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 نصاب بالغرور إذا نجحناَ ان  ل للَّهُمَّ لا تجعلا

 ولا باليأسِ إذِا أخَفقناَ.

 وذِكرْناَ أنَ الِإخفاقَ هُو التجربة التي تسِبقِْ النجَاحْ.

 اللَّهُمَّ إذِا أعَطيْتناَ فلََ تأخذْ مِناَ تواضُعناَ.

 .بكِرامَتِناَعتزازناَ إا فلََ تأخذْ وإذِا أعَطيْتناَ توَاضَعنَ 
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 شكر وعرفان
نجاز هذا العمل، فهو الأحق بالشكر لقوله إحمد لله الذي وفقني وأعانني على ال

 تعالى " ربي أوزعني أن أشكر نعمتك التي أنعمت علي ..."

لذا أتقدم  "ليس عليا أن أرد الجميل لكن سأكون أرقى من أن أنكره" يقال 

 ل قمان عمر، المشرف علىياذي الفضوالتقدير لأستبجزيل الشكر والعرفان 

هذه والذي لم يبخل عليا بعلمه ووقته وصبره فصدقا أقول له جزاك الله أطروحتي 

 عني كل خير.

للدكتور نصر و لزميلي وأخي عمر قصري كذلككل عبارات الإمتنان والشكر 

بخص هذا فيما على تعاونهم معي  ميلودالتوميات  الدين تومي وزميل الدراسة

 العمل.

 ساتذة كلية العلوم الاقتصادية ألكل  والتقدير كذلك تقدم بجزيل الشكركما أ

وأخص بالذكر الدكتور  جامعة زيان عاشور بالجلفةلوالتجارية وعلوم التسيير 

كانت خير  على معلوماتهم القيمة التي عسالي جمال والدكتور بن عيسى بن عليه

 لي. مساعدتهم علىوة طيلة فترة الدراس يعون ل

 التيعلى الجهود  الكلية والجامعة أنسى العاملين في مكتبةلا  كما يسعني أن

هذا العمل كل الشكر والتقدير بذلوها في تقديم العون والتسهيلَت التي ساهمت في 

 .حترام لهموالإ

سمه كل بإشكر من نوع آخر شكر المحبة لجنود الخفاء عمال التحفيز 

وه لي من  كلمة طيبة تمعلى ما قدم متنانعبارات الإكل م كل أقدموالقائمة طويلة، 

 .لخواطرلوجبر 

ه هذا في صحيح أعمالكم ونسألعونكم نتمنى من الله العلي القدير أن يجعل 

العمل منارة تضيئ وتنير طريق كل من إتخذه  التوفيق والسداد لنا ليكون هذا

 مرجعا.
   

 طحاح فضيلة                                                
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 الإهــــداء
 متزجت محبتهما شغاف القلبإمن لى إ

 بي"أ و" " أمي "لىإلى من هم أولى الناس بصحبتي إ

 الصحة والعافيةسأل الله أن يمد في عمريهما ويرزقهما دوام أالكريمين 

 خوتي حفظهم الله ويسر لهم درب الحياة وأعانهم على مشقتها إلى إ

 لى القلوب الطاهرة الرقيقة والنفوس البريئة كتاكيت العائلةإ

، والدكتور الدكتور قمان عمر ينوالمشرف  يننعم الموجه واوكان ونيلى من شرفإ

    بن عيسى بن علية

لى رفيقاتي إلى من بهم تحلى رفقتي صدق من قال من يصحب الطيب المعطر يعبق إ

 حياتي وعبقها الجميل 

إلى طلبة الدكتوراه شعبة العلوم المالية والمحاسبة كل بإسمه والذين تقاسمت معهم 

 فرحة النجاح، وتعب التكوين، واليوم سأشارك معهم فرحة المناقشة  

تعلمت على يدهم طوال مشواري الدراسي وأخص لى أساتذتي الأفاضل الذين إ

بالذكر أستاذي بن سديرة جمال، والأستاذ عيجولي خالد والأستاذ عسالي جمال 

 .الذين مدوا يد العون لي جزاكم الله كل خير خيري عبد الكريموالأستاذ 

 إلى الأصدقاء ورفقاء الدراسة بكامل مراحلها  

ضافة قيمة للبحث العلمي إلى كل من ساعدني من قريب وبعيد ليكون هذا العمل إ

 تخذه مرجها لهإل من ومنارة لك

 لى كل الطلبة الأعزاء إ

                     

 أهديكم عملي هذا                                 

يلةطحاح فض                                    
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  باللغة العربية  الملخص
فصاح المحاسبي في بيئة المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في ظل آليات الإالدراسة البحث عن أهم تحاول هذه 

ت الدراسة على جملة من  حيث ركز  ،IFRS FOR SMESتبني المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة التوجه ل
تحقيق هذه الآليات ى فصاح المحاسبي المطلوبة وفق المعايير المحاسبية والمتبناة من قبل النظام المحاسبي المالي، ومدآليات الإ

 فصاح المحاسبي المنصوص عليها في المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة.لمتطلبات الإ
ليات آراء أفراد العينة في آستبيان في الحصول على معلومات أولية حول الإ أداةعتمدنا على وفقا لهذا إ

ستبانة على )المحاسبين إ 111يار المدروس، فوزعنا فق المعفصاح المحاسبي و وكذا متطلبات الإ همتطلباتفصاح و الإ
ء في المجال لى الأكاديمين والخبراإ بالإضافةالمعتمدين للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة ومساعديهم، محافظي الحسابات 

ائرية الجز  لتزام مجموعة من المؤسسات الصغيرة والمتوسطةاد على دراسة تحليلية لقياس مدى إعتمالمحاسبي، كما تم الإ
وما درجة التوافق بين هذه الآليات ومتطلباتها المحاسبي المالي ووفق آلياته،  فصاح المحاسبي وفق النظامبمتطلبات الإ

ستبيان أو التحليلية مكملتان لبعضهما تان سواء بالإوالمعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة، وتعتبر الدراس
 ومدعمتنان لنتائج المتحصل عليها.

رتباط بين آليات الافصاح المحاسبي المتبناة من قبل النظام طار خلصت الدراسة إلى وجود علاقة إوفي هذا الإ
رغم أن المعيار ، IFRS FOR SMESللمؤسسات الصغيرة والمتوسطة  ومتطلبات المعيار المالي الدولي المحاسبي المالي

لمعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة يخدم بيئة ن اه المتطلبات ومن هنا يمكن القول أسابق الذكر قلص هذ
فصاح الذي بات يرهقها بتنبي النظام المحاسبي المالي المستمد توسطة الجزائرية خاصة في مجال الإالمؤسسات الصغيرة والم

المؤسساتي في غالبية النسيج فإن من جهة، أما من جهة أخرى هذا  IAS/ IFRSمن المعايير المحاسبية بشكلها الكامل 
 الجزائر يمثل مؤسسات صغيرة ومتوسطة.

 دولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطةمالي  معياراسبي، فصاح محمؤسسات الصغيرة والمتوسطة، إ : الكلمات المفتاحية

IFRS FOR SMES  ،.نظام المحاسبي المالي 
Summary 

This study attempts to search for the most important accounting disclosure mechanisms in 

the environment of small and medium enterprises in light of the adoption of the international 

standard for small and medium enterprises, Where the study focused on a number of accounting 

disclosure mechanisms required in accordance with accounting standards and adopted by the 

financial accounting system, and the extent to which these mechanisms fulfill the accounting 

disclosure requirements stipulated in the international standard for small and medium enterprises.  

Accordingly, we relied on the questionnaire tool to obtain preliminary information about the 

opinions of the sample members in the disclosure mechanisms and the requirements of each 

mechanism, as well as the requirements of accounting disclosure in accordance with the studied 

standard, An analytical study was also relied upon to measure the extent to which a group of 
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small and medium enterprises adhered to the requirements of accounting disclosure in accordance 

with the financial accounting system and its mechanisms, and the degree of compatibility 

between these mechanisms and their requirements and the international standard for small and 

medium enterprises.  

  In this context, the study concluded that there is a correlation between the accounting 

disclosure mechanisms adopted by the financial accounting system and the requirements of the 

international financial standard for small and medium enterprises, Although the aforementioned 

standard reduced these requirements, and from here it can be said that the international standard 

for small and medium enterprises serves the environment of Algerian small and medium 

enterprises, especially in the field of disclosure, which has become overburdened by the adoption 

of the financial accounting system derived from accounting standards in its entirety on the one 

hand, but on the other hand the majority of The institutional fabric in Algeria represents small 

and medium enterprises. 

Keywords: small and medium enterprises, accounting disclosure, international financial standard 

for small and medium enterprises, financial accounting system. 

Résumé 
  Cette étude tente de rechercher les mécanismes de divulgation comptable les plus 

importants dans l'environnement des petites et moyennes entreprises à la lumière de l'adoption de 

la norme internationale pour les petites et moyennes entreprises, Lorsque l'étude s'est concentrée 

sur un certain nombre de mécanismes de divulgation comptable requis conformément aux normes 

comptables adoptées par le système de comptabilité financière, et la mesure dans laquelle ces 

mécanismes remplissent les exigences de divulgation comptable stipulées dans la norme 

internationale pour les petites et moyennes entreprises. 

En conséquence, nous nous sommes appuyés sur l'outil questionnaire pour obtenir des 

informations préliminaires sur les opinions des membres de l'échantillon sur les mécanismes 

d'information et les exigences de chaque mécanisme, ainsi que les exigences d'information 

comptable conformément à la norme étudiée, Une étude analytique a également été utilisée pour 

mesurer dans quelle mesure un groupe de petites et moyennes entreprises respectait les exigences 

de divulgation comptable conformément au système de comptabilité financière et à ses 

mécanismes, et le degré de compatibilité entre ces mécanismes et leurs exigences et la norme 

internationale pour les petites et moyennes entreprises. 

  Dans ce contexte, l'étude a conclu qu'il existe une corrélation entre les mécanismes de 

divulgation comptable adoptés par le système de comptabilité financière et les exigences de la 

norme financière internationale pour les petites et moyennes entreprises, Bien que la norme 

susmentionnée ait réduit ces exigences, et à partir de là, on peut dire que la norme internationale 

pour les petites et moyennes entreprises sert l'environnement des petites et moyennes entreprises 

algériennes, en particulier dans le domaine de la divulgation, qui s'est alourdie par l'adoption de 

la comptabilité financière système dérivé des normes comptables dans son intégralité IAS/IFRS 

d'une part, mais d'autre part, la majorité du tissu institutionnel en Algérie représente des petites et 

moyennes entreprises. 

Mots-clés : petites et moyennes entreprises, divulgation comptable, norme financière 

internationale pour les petites et moyennes entreprises, système de comptabilité financière.
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 توطئة 
حتياجات مستخدمي القوائم المالية المالي الدولية بشكلها الكامل بإ بلاغعداد معايير الإإرتبط إلقد 

قتصادي لجمهور، غير أن تركيبة النسيج الإللمؤسسات الكبيرة أو المقيدة في البورصة والمسؤولة أمام عدد كبير من ا
جتماعية، الإقتصادية و والدور الذي تلعبه في التنمية الإلغالبية الدول يبرز بوضوح هيمنة المؤسسات الصغيرة والمتوسطة 

لتزامها بتطبيق متطلبات المحاسبية المفروضة على إالبشرية فان ارد المالية و فتقارها للمو إخيرة و وأمام خصوصية هذه الأ
لى التحديات التي تعيق نموها إاف ضالمحاسبي الذي يشكل عبئا عليها يالمؤسسات الكبيرة خاصة في مجال الافصاح 

سبية الدولية بإصدار معايير اوفي هذا الصياغ قام مجلس المعايير المح ،وتطورها في ظل التغيرات السريعة التي تعرفها
محاسبية مبسطة وتبسيط متطلبات لى توفير متطلبات إسات الصغيرة والمتوسطة سعيا منه بلاغ المالي الخاصة بالمؤسالإ
 تساعا من المؤسسات الكبرى.إقل أبية لهذا النوع من المؤسسات فصاح المحاسبي كون مستخدمي المعلومة المحاسالإ

لى متطلبات محاسبية دولية مبسطة تجعل من تطبيق المعيار إالجزائرية ن حاجة المؤسسات الصغيرة والمتوسطة إ
ت جودة عالية بآليات مبسطة تلبي الدولي ملائما للبيئة الجزائرية نظرا للدور الذي يلعبه في توصيل معلومات موثوقة وذا

 ثمرين سواء على الصعيد المحلي أو الأجنبي.حتياجات مستخدمي القوائم المالية من مقرضين ومستإ
المعيار في البيئة كالبيئة الجزائرية تعيقه مجموعة من المعوقات والمرتبطة بشكل أساسي هذا ن تطبيق إغير ذلك ف

أو فيما يتعلق بالبيئة الخارجية من حيث عدم تكييف  ،دارتها من جهةإبيعة بالبيئة الداخلية للمؤسسة من حيث ط
 والقوانين الجزائرية بما يتلاءم والتغيرات الدولية من جهة أخرى. التشريعات

  الدراسةشكالية ثانيا: إ
همية الكبيرة التي تميز المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في بصورة أساسية في الدور والأالدراسة تتمحور مشكلة 

، وهو ما أثمر عنه خاصة الناحية المحاسبيةهتمام بها من جميع النواحي زائر بصفة خاصة ما فرض ضرورة الإالعالم والج
تجهت إالمستمر لإصلاح نظامها المحاسبي بلاغ المالي الخاص بها، وعلى ضوء ذلك الجزائر وفي سعيها صدور معيار الإ

عداد النظام المحاسبي المالي، لكن الجهود المبذولة للنهوض بالمحاسبة إة من خلال نحو تبني المتطلبات المحاسبة الدولي
نطلاقا من هذا نطرح إلمحاسبي تبقى دون الحد الأدنى، و فصاح المصالح من خلال تحقيق متطلبات الإوحماية أصحاب ا

 التساؤل الآتي:
والمتوسطة الجزائرية متطلبات  إلى أي مدى يمكن أن تحقق آليات الإفصاح المحاسبي في المؤسسات الصغيرة  
 ؟   IFRS FOR SMESفصاح في ظل التوجه لتبني المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة  الإ

 : سئلة الفرعية التاليةشكالية يمكن طرح الأة على هذه الإللإجاب
 ما المقصود بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة وما معايير تصنيفها؟ -
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 ساسية؟فصاح المحاسبي وما مقوماته الأماذا نعني بالإ -
 فصاح عن المعلومة المحاسبية للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة؟ساليب المعتمد عليها في الإما الأ -
والمتوسطة فصاح المحاسبي للمعلومة المالية في المؤسسات الصغيرة ساليب المعتمد عليها في الإهل هناك توافق بين الأ -

 الخاص بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة؟ دولي المالي ال فصاح المنصوص عليها في المعيارالجزائرية ومتطلبات الإ
 الفرضياتثالثا: 

 فيما يلي:  الدراسةتتمثل فرضيات  
 الفرضية العامة .1

 القدرة على مطالبة أي مؤسسات بإستخدام لىيفتقر إ IASBن مجلس المعايير المحاسبية الدولية نظرا إلى أ 
 قرره أي بلد.ؤسسات الصغيرة والمتوسطة هو أمر يعتماد على المعيار الدولي للممعاييره، وبالتالي فان الإ

بشكلها  IAS/IASBبلاغ المالي ير المحاسبية الدولية ومعايير الإمن ذلك فالجزائر تبنت المعاي الرغم وعلى 
جراء أي تجربة أو دراسة على دون إ 2010وتطبيقه سنة  SCFستحداثها للنظام المحاسبي المالي الكامل عن طريق إ

المفروضة عليها خاصة في  سساتي، وهذا ما أوقع مؤسساتها في مشاكل وصعوبات نتيجة القيود الكثيرةنسيجها المؤ 
المعيار الدولي للمؤسسات ، لذا وجب عليها مراجعة نظامها المحاسبي وتبني فصاح المحاسبي وآلياته المستخدمةمجال الإ

، وفي اسبي تتوافق وطبيعة هذه المؤسساتالمح فصاحوالبحث عن آليات للإ،    IFRS FOR SMESالصغيرة والمتوسطة
 إطار هذا تصاغ الفرضية العامة بالشكل الآتي: 

لمؤسسات فصاح المحاسبي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة الجزائرية متطلباته وفق المعيار الدولي لتحقق آليات الإ -
 .2010نظامها المحاسبي سنة ل الجزائر ستحداثالصغيرة والمتوسطة وهذا بإ

 الفرضيات الفرعية  .2
  فرضيات الدراسة النظرية  -
 .قتصاديينختلاف قوانين الدول والإيختلف مفهوم المؤسسات الصغيرة والمتوسطة بإ -
وائم المالية للمؤسسات فصاح المحاسبي بأنه العرض العادل والكافي وبلغة مفهومة للمعلومة المالية ضمن القيعرف الإ -

ختيار الوقت دمي المعلومات المالية بالإضافة إلى إأساسيين هما تحديد مستخفصاح على مقومين ويرتكز الإ
 المناسب لعرضها.

حق، التوضيح بين فصاح المحاسبي ب )القوائم المالية، الملاحظات، الملاالإبلاغ المالي أساليب للإ حددت المعايير  -
 دارة. تقريري محافظ الحسابات ومجلس الإ لىالأقواس(، بالإضافة إ
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 فرضيات الدراسة الميدانية  -
 والمتوسطة الصغيرة للمؤسسات المحاسبي فصاحالإ متطلبات تحقيق آليات في حصائيةإ دلالة ذات لا توجد فروق -

 ."المهني المؤهل متغير لىإ تعزى IFRS FOR SMES المعيار وفق
 مفهوم الإفصاح المحاسبي.يدرك الأفراد المبحوثين لا  -
 فصاح المحاسبي في بيئة المؤسسات الصغيرة والمتوسطة الجزائرية.آليات الإالأفراد المبحوثين  يدركلا  -
 الجزائرية عند تطبيقها الصغيرة والمتوسطةن تواجه المؤسسات أمن الممكن  فصاحللإ معوقات وصعوباتلا توجد  -

 .لنظام المحاسبي الماليل
 .IFRS FOR SMESوالمتوسطة  الصغيرة للمؤسسات الدولي المحاسبي المعيار نصوص المبحوثين الأفراد يدرك لا -
للمؤسسات الصغيرة الدولي  المحاسبي المعيار وفق المحاسبي فصاحالإ متطلبات المبحوثين الأفراد يدرك لا -

 . IFRS FOR SMESوالمتوسطة
المحاسبي )القوائم المالية( فصاح آلية الإ بين α ≤0.05لا توجد علاقة ذات دلالة إحصائية عند المستوى المعنوي  -

 IFRS FOR SMESالمعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة متطلبات الإفصاح المحاسبي و 
مصطلحات فصاح المحاسبي )بين آلية الإ α ≤0.05لا توجد علاقة ذات دلالة إحصائية عند المستوى المعنوي  -

فصاح المحاسبي وفق المعيار الدولي ومتطلبات الإ (ضافيةيضاحات والملاحظات الهامشية والملاحق الإالعرض والإ
 .IFRS FOR SMES للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة

توقيت المعلومة بين آلية الافصاح المحاسبي ) α ≤0.05لا توجد علاقة ذات دلالة إحصائية عند المستوى المعنوي  -
فصاح المحاسبي وفق المعيار الدولي ومتطلبات الإ دارة(وتقرير محافط الحسابات ومجلس الإ والخانات المقارنة

 .IFRS FOR SMES للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة
ت فصاح المحاسبي في المؤسساآليات الإ بين α ≤0.05لا توجد علاقة ذات دلالة إحصائية عند المستوى المعنوي  -

 IFRS FORفصاح المحاسبي وفق المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة الصغيرة والمتوسطة ومتطلبات الإ

SMES. 
تطبيق المعيار فصاح المحاسبي في البيئة المؤسسات الصغيرة والمتوسطة الجزئرية قد يحد من يوجد أثر لمعوقات الإلا  -

 .IFRS FOR SMESالدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة 
 فرضيات الدراسة التحليلية -
 كل مؤسسات الدراسة مطبقة للنظام المحاسبي المالي وبتالي إلتزمت بمتطلبات الإفصاح العام وفقه. -
 متطلبات الإفصاح المحاسبي وفق آلياته في النظام المحاسبي المالي.ؤسسات الدراسة بكامل تلتزم ملم  -
 .لي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطةبمتطلبات الإفصاح المحاسبي  وفق المعيار الدو لم تلتزم مؤسسات الدراسة بكامل  -
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  الدراسةأهمية : رابعا
اسبية نظمة المحاسبية في الجزائر وهذا بتبنيها لفكرة المعايير المحفي التغير الحاصل في الأ الدراسةتكمن أهمية 

تطبيقها في بيئة بلاغ المالي خاصة تلك التي تتعلق بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة ومدى ملاءمة الدولية ومعايير الإ
فصاح المحاسبي في المؤسسات وآليات مبسطة لتحقيق متطلبات الإ يضا البحث عن سبلأالجزائرية، و  المؤسسات

النسيج المؤسساتي الجزائري  من %90يقاربالصغيرة والمتوسطة دون خلق معيقات تحد من نشاطها وأنها تمثل ما 
 الوطني.قتصاد تساهم في خلق فرص عمل والرقي بالإو 

  أهداف البحث        خامسا: 
 لى تحقيق مجموعة من الأهداف يمكن ذكر أهمها في النقاط الآتية:إ تسعى الدراسة 

 براز الدور الفعال الذي تلعبه المؤسسات الصغيرة والمتوسطة.إ -
 ستعراض الجهود الدولية من خلال التوحيد والتوافق المحاسبيين إ -
 المحاسبية الدولية وأهمية تبنيها في الجزائر من خلال تطبيق النظام المحاسبي المالي.اء الضوء على المعايير قلإ -
 فصاح المحاسبي من خلال المعايير المحاسبية الدولية.هم متطلبات الإأالتركيز على  -
 توسطة.بلاغ المالي الخاصة بالمؤسسات الصغيرة والمالإ يارنظام المحاسبي المالي ومعتوضيح أهمية العلاقة بين ال -

فصاح المحاسبي في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة الجزائرية من خلال النظام المحاسبي  المالي ليات الإرتباط آإتوضيح أهمية 
 .وآلياته في المعيار المحاسبي الخاص بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة

 ختيار الموضوعإأسباب : سادسا
لمي الذي ندرسه الذاتية والتي تتمثل في طبيعة التخصص العسباب لى الأإختيار الموضوع إتجلى مبررات ت
طلاع على ما تعرفه المحاسبة من تطورات متسارعة خصوصا فيما يتعلق بالإفصاح ر الرغبة في الإلى توفإبالإضافة 

 العالمية. المالية زماتفي الأ تتسبب العناصر التيهم أغيابه من بين المحاسبي الذي يعد 
فصاح المحاسبي في تي من شأنها تحقق أهم متطلبات الإيجاد أهم الآليات الإتتمثل في فسباب الموضوعية أما الأ

رتباط بين هذه الآليات يجاد الإإها النظام المحاسبي المالي وكذا ليإالتي تطرق و المتوسطة الجزائرية المؤسسات الصغيرة و 
رساء قواعد إلى حد كبير في إطة  والتي تساهم الصغيرة والمتوسوالمتطلبات التي نص عليها المعيار الخاص بالمؤسسات 

  اسبية.الشفافية والمصداقية للمعلومة المح
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 حدود الدراسة سابعا: 
 تتمثل حدود الدراسة فيما يلي:        

 الحدود الموضوعية  .1
فصاح ومفهوم الإ المتوسطة وأهم خصائصهاتم التركيز على أهم المفاهيم المتعلقة بالمؤسسات الصغيرة و  

ختبار إذه المؤسسات في الجزائر، وأخيرا حصائيات التي تخص هلى جملة من الإإكما سيتم التطرق   المحاسبي وآلياته
فصاح المحاسبي في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة الجزائرية ومتطلباته في المعيار الخاص بالمؤسسات العلاقة بين آليات الإ

 الصغيرة والمتوسطة.
 الحدود الزمانية  .2

 يمكن حصر الحدود الزمانية للموضوع في جانبين       
مرورا إلى ظهور  والذي نلتمسه من خلال التطور التاريخي لظهور تعريف التوافق والتوحيد المحاسبيين  :الجانب النظري

بما فيها المعيار الدولي الخاص الدوليين بلاغ المالي الإ ومعاييرلى صدور كل من المعايير المحاسبة المحاسبة الدولية، إ
، 11-07المرسوم  وفقلمحاسبي المالي عداد النظام اإذه المعايير من خلال لهبالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة وتبني الجزائر 

 الى 2001 سنة من بها الخاصة حصائياتالإ وتطور والمتوسطة الصغيرة بالمؤسسات الخاصة التعاريف صدوروأخيرا 
2020. 

وذلك من خلال وضوع الم حول لتحليل آراء المختصين في المجال المحاسبي بدراسة ميدانية تم القيام: الجانب التطبيقي 
لمجموعة من المؤسسات الصغيرة  المقفلة بدراسة تحليلية لقوائم المالية ستبيان للإجابة عليه وكذا القيامتقديم لهم الإ

 .2020والمتوسطة الجزائرية لسنة 
 الحدود المكانية  .3

ستبانة على الإبتوزيع وذلك سقاط الدراسة النظرية على مجموعة من المؤسسات الصغيرة والمتوسطة إتم  
 مجموعة من  مسيري أو محاسبين معتمدين في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة وتحليل الاجابات.

 المنهج المتبع ثامنا: 
اسية سفصاح المحاسبي ومقوماته الألى مفهوم الإإباع المنهج الوصفي وذلك بالتطرق تإ الدراسة هستلزم هذإ        

فصاح المنصوص عليها في ية، وتوضيح العلاقة بين آليات الإفصاح عن المعلومة المحاسبلى أهم أساليب الإإبالإضافة 
 عتمدناإكما ،  IFRS FOR SMEs الدوليفي المعيار المحاسبي ه والحد الأدنى من متطلبات SCFالنظام المحاسبي المالي 

حصائية ستمارة الإستخدام الإستعمال طرق جمع البيانات بإإيلي في الجانب الميداني من خلال على المنهج التحل
لمتحصل عليها من أراء ، حيث تحاول هذه الدراسة تحليل مجموعة من المعطيات استخدام العيناتإعتماد مبدأ إو 
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يضاح علاقة إالمحاسبي، والتي من خلالها يمكن في المجال  ينوالمختصالصغيرة والمتوسطة طارات المؤسسات إمجموعة من 
   IFRS FOR SMEs التي نص عليها المعيار للمؤسسات الصغيرة والمتوسطةفصاح براز أهم متطلبات الإإالمساهمة و 

فصاح في المؤسسات الصغيرة دون نقص متطلبات الإة لمستخدميها صال المعلومة المحاسبيإليات آوأخيرا البحث عن 
 والمتوسطة.

  صعوبات الدراسة: تاسعا
 عند القيام بهذه الدراسة واجهتنا جملة من الصعوبات نذكر منها: 

 تتناول المعيار المالي الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة والإفصاح المحاسبي.نقص المراجع التي  -
 عينة الدراسة فيما يخص توزيع الإستبيان. عدم تلقي التسهيلات من طرف  -
 كورونا.ستبيانات الدراسة الموزعة خاصة في ظل جائحة  إسترداد إصعوبة  -
 الدراسات السابقة :عاشرا

فصاح تناولت الربط بين الإ دراسات فإنه لم يتم إجاد سابقةالدراسات ال من الخلال الإطلاع على بعض 
لا أن هناك بعض الدراسات إاص بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة المعيار الدولي الخو  المؤسسات الصغيرة في المحاسبي

فصاح المحاسبي أو دراسة تخص المعيار الخاص البحث سواء فيما يتعلق بجانب الإ القليلة التي تناولت أحد متغيرات
 بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة.

 الدراسات باللغة العربية 
قتصادية من خلال تطبيق النظام المحاسبي المحاسبي في حوكمة المؤسسات الإفصاح سهام الإإان عمر، قم .1

-2016، المدرسة العليا للتجارة، الجزائر، التجارية والمالية، تخصص محاسبة طروحة دكتوراه في العلومأ، المالي
2017. 

قتصادية الجزائرية خاصة منها المؤسسات الإ الحوكمة فيهمية التوجه نحو تطبيق مبادئ أبراز إتركز هذه الدراسة على 
هم أقام الباحث بدراسة ميدانية وفق  ساسا في تطبيق النظام المحاسبي المالي، حيثأتعلق بالجانب المحاسبي والمتمثل ما ي

 المؤسسات. وفق النظام المحاسبي المالي والمتعلقة بالمبادئ المختلفة لمفهوم حوكمةو فصاح المحاسبي متطلبات الإ
فصاح للنظام المحاسبي المالي والمبادئ المختلفة قة ايجابية وقوية بين متطلبات الإلى وجود العلاإوخلصت الدراسة 

 ثبتتها الدراسة.  أرتباط القوية الذي كمة المؤسسات من خلال معاملات الإلحو 
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أطروحة  ، SCF تطبيق النظام المحاسبي الماليفصاح القوائم المالية في ظل محاولة تقييم إ سعيدي عبد الحليم، .2
  .2015-2014العلوم التجارية، تخصص المحاسبة، جامعة محمد خيضر، بسكرة، الجزائر،  دكتوراه في

، ومحاولة 2010تطبيقه سنة وبداية  SCFتعالج هذه الأطروحة واقع المحاسبة بعد تبني النظام المحاسبي المالي 
، وإستعان المؤلف بأداة الإستبيان الموزعة على SCFفصاح القوائم المالية وفق المتطلبات القانونية التي نص عليها تقييم إ

مؤسسة )مؤسسات وطنية، مؤسسات مسعرة في  38قسام المحاسبة لعينة مكونة من ممثلي الإدارات المالية ورؤساء أ
لقواعد التقييم المحاسبي لى أن هذه المؤسسات غير مطبقة ، وخلصت الدراسة إالبورصة، الشركات متعددة الجنسية(

يتعلق ببعض بنود لتقييم التثبيتات المادية وفق طريقة التكلفة، القيمة القابلة للتحصيل،   والإفصاح عنها خصوصا فيما
في الوقت الحالي ليس بالسهولة التي قد يفرضها أو  SCFكما بينت الدراسة على أن تطبيق النظام المحاسبي المالي 

 يضنها البعص. 
دراسة مدى فعالية تطبيق النظام المحاسبي المالي في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة،  سعيداني محمد السعيد، .3

-2013 الجزائر،جامعة أحمد بوقرة، بومرداس،  ستبيانية، رسالة ماجستير في العلوم التسيير تخصص محاسبة،إ
2014. 

عتبار القواعد في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة بإعالجت هذه الدراسة مدى فعالية تطبيق النظام المحاسبي المالي 
ذ أخذت تغيرا جذريا في الممارسات المحاسبية إم جديدة على بيئة هذه المؤسسات، والأحكام التي جاء بها هذا النظا

الميدانية تحيين النظام المحاسبي المالي مع المعيار الدولي الخاص بالمؤسسات التي كانت سائدة كما عالجت الدراسة 
الجانب المحاسبي وخلصت الدراسة  داءها فيأرتقاء بمستوى جل الإألاستفادة من التجربة الدولية من الصغيرة بهدف ا

ذ إمهما كان حجمها هو أمر غير عملي جميع المؤسسات  في SCFعتماد الجزائر على النظام المحاسبي المالي إن ألى إ
الذي لم يأخذ  ،SCFعانت المؤسسات الصغيرة والمتوسطة من مشاكل وصعوبات جراء تطبيق النظام المحاسبي المالي 

 ساسا حتى في المؤسسات الكبيرة.أمن قواعد التقييم التي لم تطبق  لا عن العديدضبخصوصيتها، ف
مكانية تحيين النظام المحاسبي المالي وفق المعيار الدولي لتقارير المالية للمؤسسات الصغيرة إأمال مهاوة،  .4

كلية الحقوق   تخصص محاسبة وجبائة،  رسالة ماجستير في العلوم التجارية،،   IFRS FOR SMEsوالمتوسطة 
 .2011-2010الجزائر،  ، جامعة قاصدي مرباح، ورقلة،والعلوم الاقتصادية

مكانية تطبيق النظام المحاسبي المالي وفقا لما جاء به المعيار المحاسبي الدولي للمؤسسات إعالجت هذه الدراسة 
عداد نظم محاسبية تراعي إفادة من هذه التجربة الدولية في ستبهدف الإ، IFRS FOR SMEsالصغيرة والمتوسطة 

صلاح توسطة من خلال البحث في مسيرة الإلصغيرة والمحتياجات الخاصة بمستخدمي التقارير المالية للمؤسسات االإ
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اة استراتيجية المحاسبي في الجزائر التي تزامن مع توجيه وتركيز جهود الدولة على المؤسسات الصغيرة والمتوسطة كآد
 قتصادية وجذب الاستثمار الاجنبي المباشر.لتحقيق التنمية الإ

رسالة ماجستير في فصاح في المؤسسات في ظل معايير المحاسبة الدولية، دراسة حالة الجزائر، ، الإسفير محمد .5
، المركز الجامعي يحي فارس معهد العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير تخصص مالية ومحاسبة، ،علوم التسيير

 . 2009-2008بالمدية، 
الجزائري  ظل تطبيق المعايير المحاسبية الدولية، مع دراسة الخيارفصاح المحاسبي في عالجت هذه الدراسة موضوع الإ

ستخدم ذ إوتبني النظام المحاسبي المالي، إ صلاحات المحاسبيةفصاح الدولي من خلال الإف مع متطلبات الإبالتكي
عن جابة والإالتحليلي بهدف وصف وتحليل مختلف جوانب الموضوع سلوب الوصفي المؤلف المنهج الإستنباطي بإتباع أ

فصاح المحاسبي، بما يعزز موضوع الإعتماد المعايير المحاسبية الدولية من شأنه إلى أن إ الباحثإشكالية البحث، وتوصل 
يخدم مصالح الأطراف ذات العلاقة بالمعلومات المحاسبية، وبما أن النظام المحاسبي المالي المطبق في الجزائر مستمد من 

 فصاح معا.يعد طفرة في المجال المحاسبي والإن هذا التوجه يا للبيئة المحاسبية الجزائرية فإالمعايير المحاسبية مراع
 الدراسات باللغة الأجنبية 

1. Alessandro GHIO, tree essays on corporate disclosure by small and medium entities, 

Thèse de doctorat en Sciences de gestion, de l’ECOULE DOCTORALE, ECONOMIE, 

MANAGEMENT, MATHEMATIQUES RET PHYIQUE, UNIVERSITE PARIS- SEINE, 6 

July 2018. 

تصالات المالية للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة المدرجة، وتتكون من ثلاثة فصول  على الإالدراسة تركز هذه 
لى نوع المعلومات المتعلقة بالمؤسسات ع الدراسةكل فصل يحلل ويناقش عدم تناسق المعلومات، كما تجيب هذه 

فصاح عن المعلومة المحاسبية في ى تأثير التوقعات الخارجيه في الإالصغيرة والمتوسطة والحجم المناسب للمستثمرين، ومد
كثر مرونة سة على نتائج جد مهمة في مجال الإفصاح المحاسبي الأالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة، وخلصت الدرا

تصال ومحتوى المعلومة، كما توضح الدراسة ذلك من حيث قنوات الإغيرة والمتوسطة المدرجة و الص للمؤسسات
 للمنظمين الآليات التي تتبعها المؤسسات في سياقات التعقيد وعدم اليقين بالنسبة للمعلومة المحاسبية.  

2. Shazia Essa, IFRS FOR SMES, Masters in Accounting, Master's Thesis in Accounting, 

School: Accounting, Economics and Finance,  College of Law and Management Studies, 28 

February 2018 

عالجت هذه الدراسة المعيار الدولي لتقارير المالية للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة، حيث بينت هدف مجلس 
طار محاسبي أكثر فاعلية من حيث التكلفة وأقل  تعقيدا ، وهو وضع إصدار هذا المعيارمن إ IASBالمعايير المحاسبية 

م الذي تلعبه هذه صدار نتيجة الدور المهوجاء هذا الإ ،IAS/IFRSمن معايير التقارير المالية بشكلها الكامل 
الباحث ستعان تطويرها وإستدامتها، وأا المحاسبي يعتبر مهم لعلى جانبه المؤسسات في الإقتصاد العالمي وبالتالي التركيز
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مدققي و  إستبانة على المحاسبين 15إستبانة على الآكاديمين و 15، حيث وزع ستبيان لجمع المعلوماتهنا بآداة الإ
الحسابات، وخلصت الدراسة على أن المعيار المالي الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة يفي بمتطلبات المستخدمين 

رجين رغم بعض التحديات التي قد تعيق تطبيقه مثل صعوبة فهم مالكي المؤسسات الصغيرة والمتوسطة الداخلين والخا
 لهذا المعيار وبالتالي صعب عليهم تطبيقه.

3. Elie Salameh, L'impact des normes IFRS sur le contenu informationnel des états 

financiers des PME cotées, Thèse de doctorat en Sciences de gestion, à Bordeaux 4, 2010. 

عداد التقارير المالية من قبل المؤسسات سة إلى تحديد ما إذا كان الإمتثال للمعايير الدولية لإتهدف هذه الدرا
وقابلة للمقارنة من تلك التي تم لى بيانات محاسبية أكثر ذات صلة لمتوسطة المدرجة في فرنسا، يؤدي إالصغيرة وا

رتباط للمعلومات المحاسبية للفترة نهجية دراسات الإم الباحثستخدم من خلال الإعتماد على المعايير المحلية، إ إنتاجها
عدادها وفقا لمعايير التقارير لمعدة وفقا للمعايير المحلية مع إ، حيث قام بمقارنة هذه البيانات ا2007-2002من 

ومن ، IFRSعتماد معايير التقارير المالية التقارير المالية عند إك تحسن في لى أن هناإمن جهة ، وتوصل IFRSالمالية 
ذا تم تطبيق كل المعايير الدولية المالية والمعايير المحاسبية المحلية معا في نفس ر قابلية المقارنة المحلية سلبا إجهة أخرى تتأث

 لوقت في فرنسا. 
فصاح المحاسبي المناسبة لبيئة المؤسسات الصغيرة والمتوسطة هذه هو البحث عن آليات الإ الدراسةن ما يميز  إ

فاق ذ تعتبر أ، إIFRS FOR SMES الجزائرية في ظل التوجه لتبني المعيار المالي الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة 
ة والمتوسطة ت الصغير يقدمه من مزايا للمؤسسا وهذا لما للدراسات السابقة، وتوصي على ضرورة تبني هذا المعيار، 

فصاح وبآليات أقل من ع، وكذا تبنيه  لمتطلبات أبسط للإعتبار النسيج المؤسساتي فيها يغلب عليه هذا النو الجزائرية بإ
 . IAS/ IFRSتلك التي جاء بها النظام المحاسبي المالي المستمد من المعايير المحاسبية الدولية 

 هيكل الدراسة : إحدى عشر
 ربعة فصول كانت كالآتي:ألى إفي جانبها النظري والميداني قسمت هذه الدراسة       

    الإبلاغ المالي الدولية طار العلمي والعملي لمعايير الإإلى  مدخلالفصل الأول: 
معيار التقارير المالي الدولي صدار باره يدرس البنية المحاسبية قبل إعتيعتبر هذا الفصل كمدخل إلى الدارسة بإ 

لى المحاسبة حيث سنتناول من خلاله مدخل عام إ للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة الذي ينصب عليه موضوع بحثنا،
وافق رساء مفهومي التا، ومفهومها، وأسباب ظهورها، بالإضافة إلى أهم المنظمات التي ساهمت في إالدولية، نشأته

  .IAS/IFRS التقارير المالية الدوليةومعايير صدار جملة من المعايير المحاسبية والتوحيد المحاسبيين وهذا بإ
أهم المؤسسات صدار المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة و كما يتناول هذا الفصل خلفية إ 

 صدار.المطبقة له وأخيرا إستخلاص الهدف والأهمية من هذا الإ
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 صلاح المحاسبي في منظومة المؤسسات الصغيرة والمتوسطة بالجزائرللإالآليات المتبعة الفصل الثاني: 
ذ يتناول إنيها للمعايير المحاسبية الدولية، واقع مهنة المحاسبة في الجزائر وهذا بتببيهتم هذا الفصل أساسا   

صدار النظام المحاسبي المالي المنظمات المشرفة عليها،  وأخيرا كللت هذه الجهود بإو التاريخي لهذه المهنة  الفصل التطور
SCF  صلاح في الجزائر.الذي يعد خطوة مهمة لبادرة الإ 2010سنة 

مرورا بأهم التعاريف  كما سيتناول هذا الفصل مدخل عام للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة ومعايير تصنيفها 
 القانون)والمتضمن  02-17التنفيذي رقمليها المشرع الجزائري من خلال المراسيم التنفيذية وأهمها مرسوم التي تطرق إ

صلاح المحاسبي في منظومة المؤسسات (، وأخيرا سيتم تناول موضوع الإالمتوسطة و الصغيرة المؤسسات لتطوير التوجيهي
 ستثنائها بمحاسبة مبسطة نظرا للخصوصية التي تتمتع بها. خلال إيرة من الصغ

 متطلبات مع توافقه ومدى الجزائرية والمتوسطة الصغيرة المؤسسات في المحاسبي فصاحالإ واقعالفصل الثالث: 
 IFRS for SMES والمتوسطة  الصغيرة للمؤسسات الدولي المعيار المالي

فصاح المحاسبي الحقيقية لموضوع الدراسة، إذ سيتم التطرق فيه إلى موضوع الإنطلاقة يعد هذا الفصل الإ 
 يصالإبلاغ المالي، وعن أهم الآليات المستخدمة في المعايير المحاسبية ومعايير الإل وكيفية تبني هذا المفهوم من خلا

 الحدود أن بحكم الجزائر في وآلياته المحاسبي فصاحالإ متطلبات لى مستخدميها، كما سيدرس هذا الفصلالمعلومات إ
 الصغيرة للمؤسسات الدولي المحاسبي المعيار الجزائر تبنت ذاإ ما معرفة وأخيرا الجزائر، دولة في تنصب للدراسة المكانية

    . والمتوسطة
  : دراسة ميدانية الفصل الرابع

لى جزئين جزء خاص بالدراسة الميدانية طبيقي من الدراسة حيث تم تقسيمه إيمثل هذا الفصل الجانب الت
والمتوسطة الجزائرية متطلباته في المعيار المالي  فصاح المحاسبي في المؤسسات الصغيرةذا حققت آليات الإا إللبحث م

وهذا وفق لأراء عينة الدراسة المكونة من )المحاسبين المعتمديين ومساعديهم، محافظي IFRS for SMES الدولي 
عديدة  هذه العينة  بناءا على إعتباراتختيار ختصين في المجال المحاسبي(، وتم إالحسابات، خبراء المحاسبة، الأكاديمين الم

 دارة المالية والمحاسبية أي آراءهم تتسم بالموضوعية.الأفراد المستجوبين ذات صلة بالإ جاباتمنها أن إ
ت الصغيرة والمتوسطة الجزائرية أما الجزء الثاني فيتمثل في دراسة تحليلية للقوائم المالية لمجموعة من المؤسسا

فصاح حسب لتزام المؤسسات بمتطلبات الإالمحاسبي فتم قياس نسبة إفصاح للإن القوائم المالية أهم آلية بإعتبارها أ
فصاح حسب المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة لتزامها بمتطلبات الإلآليات المقدمة من ثم قياس درجة أا

IFRS for SMESة فصاح المحاسبي للمؤسسات الصغير هم الآليات التي تحقق متطلبات الإ، وأخيرا إستخلاص أ
 .IFRS for SMESوالمتوسطة في ظل تبني المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة 
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 تمهيد
دارة كان من الضروري ا نتج عنها من فصل الملكية عن الإنتيجة للتطور الهائل أعقاب الثورة الصناعية وم

، حيث ظهرت ما يسمى تالجنسياللمحاسبة أن تواكب مجرى هذا التطور، خاصة بما فرضته صيغة الشركات متعددة 
المحاسبة الدولية لتواجه هذا التحدي، وتقوم بتقريب وجهات النظر فيما يتعلق بقياس العمليات المالية والأحداث 

 والظروف المتشابهة التي تؤثر على الشركات وطريقة عرضها للقوائم المالية وغيرها من المشاكل.
يئة المنظمات المهنية حيث توجهت إلى قتصادية أثرت على بالإورات الحاصلة في بيئة الأعمال هذه التط

بلاغ المالي لتلبي حاجات مستخدمي التقارير المالية وتعالج المشاكل عايير المحاسبية ومنها معايير الإصدار العديد من المإ
 التي تواجه الوحدات الاقتصادية.

 وللتعمق أكثر كان من الضروري أن يتضمن هذا الفصل ما يلي:
ي لظهور لى نشأة ومفهوم المحاسبة الدولية، والذي من خلاله نتعرف على التطور التاريخ: يتطرق إالمبحث الأول

لى تعريفها وأهم المنظمات المهنية التي ساهمت في التوحيد والتوافق المحاسبة الدولية وكذا أسباب ظهورها بالإضافة إ
  المحاسبية الدولين(.الدولين ومنهم أهم منظمتين )لجنة ومجلس المعايير

وكذا أهم مداخل الإبلاغ المالي لى معايير يير المحاسبية الدولية وكيفية الإنتقال إ: سيتم عرض المعاالمبحث الثاني
 وتصنيفات هذه المعايير.

الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة وذلك من خلال  المالي : يتناول هذا المبحث المعيار المحاسبيالمبحث الثالث
محتوى المعيار والتعديلات التي تعرض لها، وأخيرا التعرف  وكذا ،عرض أهم التطورات لهذا المعيار والمؤسسات المطبقة له

ير المحاسبية ستثناء المؤسسات الصغيرة والمتوسطة بمعيار مستقل على المعايية والأهداف المرجو تحقيقها من إعلى الأهم
    IAS/IFRSالدولية بشكلها الكامل 

 
 
 
 
 
 
 
 



 الإبلاغ المالي الدولية  لمعايير والعملي العلمي طارالإلى مدخل إ:  الفصل الأول
   

  

- 3 - 
 

  IAS/IFRSمعايير الإبلاغ المالي  طار العلمي والعملي لظهور الإ المبحث الأول: 
والبحث المحاسبي  منذ بداية ثمانينيات القرن الماضي بدأت تتبلور ملامح جديدة في دراسات نظرية المحاسبية

ساسا لإثبات محاسبي ادئ محاسبية مقبولة عموما، تكون أيجاد مجموعة المبعموما، فسابقا إقتصرت المحاسبة على إ
متسق ودليل لمواجهة المشاكل المستجدة، لكن جميع المحاولات باءت بالفشل لذلك تحول البحث المحاسبي من البحث 

 لى البحث عن أهداف التقارير المالية والمعايير المحاسبية.إ ولا عموماعن مبادئ محاسبية مقبولة قب
  المحاسبة الدولية  لىمدخل إالمطلب الأول: 

تب عن هذا اعية والتكنولوجية وتر جتممفهوم المحاسبة نتيجة الظروف الإقتصادية والسياسية والإ لقد تطور
بين طبيعة هذه المعلومات  واءمة الدائمةالمعداد المعلومات المحاسبية بهدف تحقيق ظهور عدة مناهج يتم في ضوءها إ

 .1ومخرجات النظام المحاسبي وبين أهداف مستخدميها
 نشأة المحاسبة الدولية   أولا: 

أو  (profession)سواء على المستوى المهني  بها هتمامالمحاسبة يعتبر تاريخا دوليا، فإن الإ ن تاريخعلى الرغم من أ
كانت تطورات   1972فقبل سنة  2ظهر فقط في العقود الأخيرة من القرن السابق( académie)المستوى الأكاديمي 
ل المعلومات قليمية بين المحاسبين لتبادهتمام بها يتم فقط من خلال عقد إجتماعات ومؤتمرات إالمحاسبة الدولية والإ

زت بعقد المؤتمرات فقط دون ذكر أي جهود هذا يمكن القول أن هذه المرحلة تمي قليم، ومن خلالوالخبرات بين دول الإ
 1904سنة م هذه المؤتمرات مؤتمر سانتلويس ختلافات في الممارسات المحاسبية بين الدول، وأهبتقليل فحوى الإ

هتمت هذه المؤتمرات بحل ونيويورك ولندن وبرلين وباريس وأ مستردامحقة له  كل أربع سنوات في كل من أوالمؤتمرات اللا
مؤتمر ) كما تميزت أيضا هذه الفترة بظهور عدة هيئات مهنية مثلشاكل المحاسبية المعاصرة أنا ذاك،  العديد من الم

 ،(AAAكية )، جمعية المحاسبين الأمري1951قتصادين والماليين ، الإتحاد الأوربي للخبراء الإ1949المحاسبة الأمريكي
اللجنة  ،(AICPA) 1966، المعهد الأمريكي للمحاسبين القانونين 1966 المجموعة الدراسية الدولية للمحاسبين

 (.(ICAC)الدولية للتعاون المحاسبي 
قليمي اسبين المهنيين على المستوى الإتصالات السابقة بين المحوحتى الآن وكنتيجة لتطورات والإ 1972وبعد سنة 

ختلافات لتقليل الإ حيث أصبحت هناك جهود عملية ،اسبة الدولية مرحلة مهمة من مراحل تطورهادخلت المح
سيدني ومن خلال المؤتمر الدولي العاشر للمحاسبة والمنعقد في مدينة  1972ففي سنة ،  المحاسبية على المستوى الدولي

                                                           
منشورات دار المنظومة، ،  http://search.mandumah.com/Record/925060  المحاسبة المالية، النظرية والتحليل،الجمعية السعودية للمحاسبة،  1

 .82 ص ،2020ماي  15تاريخ الاطلاع ، 2020

   22-21ص  2005 مصر الجديدة، مصر،تراك للنشر والتوزيع، إالطبعة الأولى،  المحاسبة الدولية وانعكاساتها على الدول العربية،محمد المبروك أبو زيد،  2
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 ،المحاسبية على المستوى الدولي، ولقد نتج عن هذاتلافات خنظمتين محاسبيتين تهتم أساسا بالإيجاد مبأستراليا تم إ
 .1977تحاد المحاسبين سنة ولجنة الإ 1976 في سنة (IASC)تأسيس لجنة المعايير المحاسبية الدولية 

كما شهدت فترة التسعينيات القرن الماضي ظهور ما يعرف بالشركات المتعددة الجنسية وتأسيس لجنة الأمم 
  .قسم المحاسبة في الجمعية المحاسبية الأمريكية ووجود، 1976المتحدة سنة 

 مفهوم المحاسبة الدوليةثانيا: 
نظام علمي تتبناه جميع الدول عن طريق وضع مجموعة من المبادئ والمعايير المحاسبية المقبولة  تعتبر المحاسبة الدولية
كما يتم تحديد الأساليب والطرق المشتقة من تلك المبادئ والمعايير وتطبيقها في جميع الدول   ،قبولا على المستوى الدولي

 . 3وهذا هو الهدف النهائي لنظام المحاسبة الدولية
جميع المبادئ والمعايير والطرق والأساليب المحاسبية المختلفة عن المحاسبة الدولية هي عبارة  نيرى البعض أو 

دول، مما يتطلب من المحاسب أن يكون على دراية بالمبادئ المحاسبية المتعددة والمختلفة من دولة والمستخدمة في كل ال
 لأخرى

قراره وتطبيقه في كل الدول ويمكن تأسيس على أنها  نظام عالمي يمكن إ المحاسبة الدوليةويمكن أيضا تعريف ، 
 .4ووضع مبادئ محاسبية مقبولة عالميا على نطاق واسع

يجاد المبادئ المحاسبية لدول مختلفة وإالمحاسبة الدولية هي عبارة عن محاسبة العمليات الدولية ومقارنة  أخروكتعريف 
 . توافق في المعايير المحاسبية المتبناة على نطاق عالمي

 من خلال التعاريف السابقة والتي ركزت على الجانب العلمي للمحاسبة الدولية مهملة بذلك الجانب النظري
هداف العامة للمحاسبة يجب أن تهتم دات للمحاسبة المالية، حيث أن الأمتداوأن المحاسبة الدولية ماهي إلا إلها 

 : 5بالنواحي الأتية
التحليل المالي للمقارنة على المستوى الدولي، حي يتم المقارنة بين التحليل نتائج أعمال الشركات العاملة في دول  -

 مختلفة.
 التقارير المحاسبية التي تنشأ نتيجة للعمليات التجارية الدولية.عداد مشاكل قياس وإ -
 سواق المالية العالمية.يانات المحاسبية التي تحتاجها الأتوفير الب -
المحاسبية المختلفة على مستوى العالم عن طريق الأنشطة السياسية والمنظمات والتنسيق بين المبادئ والتقارير  التوحيد -

 ختصة بوضع المعايير المحاسبية.المهنية والهيئات الم
                                                           

  لى، مؤسسة الورق للنشر والتوزيع،الطبعة الأو  ،، المحاسبة الدولية مع التطبيق العلمي للمعايير المحاسبية الدوليةيوسف محمد جربوع، سالم عبد الله حلس  3
 . 28ص  ،2002عمان، الأردن، 

 .15ص  مرجع سبق ذكره، محمد المبروك أبو زيد، 4
 .28ص  مرجع سبق ذكره،يوسف محمد جربوع، سالم عبد الله حلس،   5
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 ثالثا: العوامل المساهمة في تطور المحاسبة الدولية 
حداث تغيرات بالبيئة المحاسبية وبالتالي في ظهور المحاسبة في إ مجموعة من العوامل التي ساهمت بشكل مباشر هناك

 : 6الدولية ومن أبرز هذه العوامل ما يلي
 الأعمال الدولية. -
 الدولية.شركات المحاسبة  -
 أسواق رأس المال العالمية. -
 البحث العلمي. -
 الشركات الدولية.  -
 عمال الدوليةالأ .1

 ، قليمية لأي بلدنها كل نشاط يمتد وراء الحدود الإ( بأInternational Businessعرفت الأعمال الدولية )
قتصادية معين إلى شركة أو وحدة إمات ورأس المال من شركة أو وحدة إقتصادية في بلد والخدوتتمثل في تدفق السلع 

طبيعة التجارة الدولية في نهاية النصف الثاني من القرن العشريين تقوم على فكرة أن كل بلد يقوم وكانت  ،في بلد آخر
سلع أخرى تكون غير متوفرة  دستيراالبلدان الأخرى مقابل أن يقوم بإ لىمجموعة من السلع ويقوم بتصديرها إبإنتاج 
 لديه.

لى نمو سريع ، وهو ما أوجد مجالات عديدة أدت إنتاج متحركةذه النظرية حينما أصبحت عوامل الإه تغيرت
لخصائص الجديدة للتجارة الدولية للعديد من البلدان وخلق أسواق دولية جديدة للسلع والخدمات ورأس المال فا

 أوجدت مجموعة من الأشكال الجديدة للمحاسبة.
  شركات المحاسبة الدولية .2

ارجية مؤثرة في معظم المجالات خ ةلى قو إ (Globalisationتحولت متطلبات العصر وخاصة ظاهرة العولمة )
 مباشر ن هذه القوة أثرت وبشكلمال المحاسبين المهنيين، ولهذا فإوساهمت في تشكيل وتنوع طبيعة أع ،قتصاديةالإ

دمات مالية ومعلوماتية أخرى، الخو  ،ة، الضرائبلى زبائنهم مثل خدمات المراجععلى الخدمات التي يقدمها هؤلاء إ
عالمي  دراك ومعرفة واسعة وبفهمأن يتمتعوا بإ (STAFF)حيث أصبح من الضروري على موظفي الشركات المحاسبية 

ختلافات الثقافية واللغوية عند قيامهم بأعمالهم حتى يتمتعوا بالثقة الدولية، للمواضيع الإقتصادية والمالية مع مراعاة الإ

                                                           
ص  2010الطبعة الأولى، دار المناهج للنشر والتوزيع، عمان، الأردن،  المحاسبة الدولية )منهج علمي للمشاكل المحاسبة وحلولها(،سعود جايد العامري،  6

16-17 . 
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يجاد الحلول المتاحة يتحرك على المستوى دولي لمحاولة إولهذا كان من الطبيعي أن تكون هذه الشركات في مقدمة من 
 لبعض المشاكل المحاسبية التي تواجهها.

 أسواق رأس المال العاملة    .3
يادة الإهتمام  بالمحاسبة الدوليسيا في ز لعب ظهور أسواق رأس المال العالمية  دورا مهما ورئي

للرقابة المتعددة التي تقيد دخول فهي تعتبر مصدرا خارجيا للتمويل المالي، فقد ظهرت هذه الأسواق نتيجة ، 1
المقترضة قد تواجه فرض تمويل أو لى أن الحكومات والمؤسسات أس المال الوطنية، هذا بالإضافة إالأجانب لأسواق ر 

ن كبرى يقول " أ (Havkinsلى نمو دور الأسواق الرأس مالية في عملية تمويل )إقتراض داخلية محدودة، وفي إشارة إ
يسرا( شهدت نسبة نموا لأسواق رأس المال )الولايات المتحدة، اليابان، بريطانيا، ألمانيا، فرنسا، سو  الأسواق العالمية

حدى الوظائف المهمة للمعلومات ( حيث أن إ1971-1990في الفترة الممتدة ما بين ) 700لى عالية تصل إ
ية وما تتطلبه أعطى أهمية كبيرة لملمال العان نمو أسواق رأس افي التوزيع الأمثل لرأس المال، وأ المحاسبية هي مساعدة

 لموضوع المحاسبة الدولية".
 البحث العلمي  .4

 غالبا ما يستمد الباحث موضوع بحثه من خلال المشاكل العملية الناتجة من التطبيقات
فالكتاب والباحثون  

التي تناولها الباحثون على مختلف وموضوع المحاسبة الدولية كان أحد أهم المواضيع  ،في المحاسبة غير مستثنين من ذلك
المراجع والبحوث التي ساهمت في إثراء الموضوع، وكذلك المساهمة في  المستويات، وقد نتج عن هذه الجهود العديد من

هتمام الحالي يع المحاسبة الدولية، وقد أدى الإيجاد الحلول، هذه الجهود قد ساهمت كذلك في زيادة الوعي بأهمية مواضإ
هتمامات إعادة النظر في مناهجها، حيث أصبح من متطلبات أو لعديد من كليات المحاسبة، إلى أبا لعولمةبظاهرة ا

المحاسبة المهنية عند النظر في طلبات التعيين أو التوظيف هو وجود مهارات ومعرفة دولية فيما يتعلق بمواضيع المحاسبة 
 الدولية.

 الشركات الدولية  .5
ت الدولية حيث أن معظم الشركا ،الشركة المملوكة لأكثر من بلد وتدار عملياتها دوليا 2بأنها عرفت الشركة الدولية

 لى شركات دولية من خلال مرورها ببعض أو كل المراحل الأتية:تطورت من شركات محلية إ
 تطوير منتج قوي للتسويق المحلي  -
 ستراد المواد الأولية أو قطع الغيار إ -

                                                           
 . 29، ص مرجع سبق ذكره محمد المبروك أبو زيد، 1
  .18ص  مرجع سبق ذكره، سعود جايد العامري،2
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 )سماسرة( وكلاءالتصدير مباشرة أو من خلال  -
 فروع لمكاتب مبيعات أجنبية  -
 التراخيص -
 توكيلات مع ملكية جزء من رأس المال  -
 مشاريع مشتركة  -
 ملكية كامل لفروع أو شركات تابعة أجنبية  -
 دارة متعددة الجنسيات للشركة إ -
 ملكية متعددة الجنسيات لحقوق الملكية  -

زدادت مشكلة عدم في البيئة التقليدية للمحاسبة، وأرية لى حدوث تغيرات جوهلقد أدى ظهور الشركات الدولية إ
تلاف اللغة والثقافة بعد دخول المتغيرات أخرى منها إخ تجانس فئات المستخدمين للقوائم المالية لهذه الشركات تعقيدا

الخارجية التي ، علاوة على بعض المشاكل المحاسبية الداخلية و العلمي من بلد لآخروالعملة النقدية والمستوى التقني و 
 طرأت حديثا والتي ساهمت في زيادة الطلب على خدمات المحاسبة الدولية ومن ثم زادت أهميتها.

 تجاه الدولي نحو التوافق المحاسبي    الإالمطلب الثاني: 
المحاسبة  ختلافات أساسية بينمجال المحاسبة الدولية على وجود إلقد أكدت معظم الدراسات والبحوث في 

حتياجات ختلافات نتجت من الشعور بالحاجة إلى أنظمة محاسبية وطنية تعكس إدول العالم، أغلب هذه الالمعظم 
خرى متأثرة بمجموعة من العوامل البيئية لى أالتي هي غالبا ما تختلف من دولة إتلك الدول من المعلومات المطلوبة، و 

 لكل دولة.
نتشار الواسع والسريع للشركات متعددة الجنسيات وشركات والإ التجارة الدولية ن النمو الكبير والملحوظ فيإ 

المحاسبة الدولية وما يترتب عليه من توسيع لقاعدة المستخدمين وتنوع جنسياتهم أظهرت أهمية وجود قوائم مالية تحتوي 
 .1على معلومات قادرة على تخطي حدود الدول وتكون مقروءة ومفهومة ومفيدة لهؤلاء المستخدمين

والدولية بمحاولات قليمية العديد من المنظمات المحلية والإ هنا جاءت فكرة التوافق المحاسبي حيث قامتومن 
ختلافات المحاسبية كما قامت مجموعة من المنظمات المهنية المحاسبية في كثير من دول العالم بإرساء لتسوية بعض الإ

 تفاهم دولي حول تنمية معايير دولية محاسبية.
 
 

                                                           
 .265ص  مرجع سبق ذكره، محمد المبروك أبو زيد،  1
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 تجاه الدولي نحو التوافق المحاسبيأولا:الإ
  1سنحاول الوقوف على مفهوم التوافق المحاسبي وأهم المصطلحات ذات العلاقة به

 مفهوم التوافق والتوحيد المحاسبيين  .1
 معيار واحد للجميع، وبعبارة من لدولمعينة تطبيق معايير محاسبية مختلفة في بيئات  يقصد بالتوافق المحاسبي

نسجام النظم المحاسبية الموجودة في مختلف دول العالم وذلك عن طريق التخلص من العمليات أخرى التوافق يعني زيادة إ
 ضرورية الموجودة بينها وهذه تعتبر خطوة جوهرية في طريق المحاسبة الدولية.الغير 

المحاسبية من خلال وضع حدود لدرجة نسجام في التطبيقات عملية رفع درجة الإ" على أنه nobles et parketوعرفه  
 التباين لتلك التطبيقات".

سس وقواعد محاسبية لدولة ما على دولة أخرى، وهو إلى فرض أ فيشير أما التوحيد المحاسبي )التماثل المحاسبي(
محاسبية لى تعميم وتطبيق مبادئ وممارسات س والتماثل المحاسبي، الذي يؤدي إدرجة عالية وجد متقدمة من التجان

   2.واحدة على المستوى الدولي
بأن" التوحيد هو الثبات في التبويب   Einthovenليه ت إوعرفته جمعية المحاسبين الأمريكية والذي أشار 

  3والمصطلحات وكذلك الثبات في القياس".
قواعدها وثقافتها حيث أن لكل دولة  ،ن التوافق أكثر واقعية من التوحيد التام للمعاييروبالتالي يمكن القول أ

لى ظهور ومية، هذا الشعور بالقومية يؤدي إو رقابة مواردها القها على المستوى القومي في حماية أوفلسفتها وأهداف
ختلافات النظرية لنظام المحاسبي والتوافق يعني الإعتراف بالإالقواعد والمقاييس الخاصة لكل دولة وهو ما يؤثر على ا

تسويتها مع أهداف البلد كخطوة أولى، أما الخطوة الثانية فتكون بتصحيح أو حذف بعض  القومية ومحاولةو الفطرية 
 هذه لتحقيق درجة مقبولة من التوافق.   

 الداعمة للجنة ومجلس المعايير المحاسبية الدولية المنظمات والهيئات المهنية المحاسبية ثانيا: 
العديد من المنظمات الدولية التي أوجدت لغرض تسهيل التعاملات بين الدول وتنظيمها لمست بشكل أواخر إن 

 .1بين هذه المنظماتالممارسات والنظم المحاسبية على المستوى دولي ومن 

                                                           
أطروحة دكتوراه الطور  طار لتطوير معايير محاسبية وطنية في ظل المعايير المحاسبية الدولية )حالة الأصول المادية(،إالنظام المحاسبي المالي كعزوزي مخلوفي،  1

، 2016-2015 الأغواط، الجزائر،جامعة عمار ثليجي،  قتصادية والتجارية وعلوم التسيير،، كلية العلوم الإالثالث، تخصص المحاسبة، قسم العلوم التجارية
 .09ص 

 .18، ص 2004سكندرية، مصر ، الإللطباعة والنشر والتوزيع ، الدار الجامعيةالمحاسبة الدولية والشركات المتعددة الجنسياتمين السيد أحمد لطفي، أ 2
 .267ص  ذكره، مرجع سبق محمد المبروك أبو زيد، 3
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 تحاد الدولي للمحاسبين الإ .1
مختلف دول العالم، ومن مليون محاسب من  2ما يقارب م ويظ 1977اد الدولي للمحاسبين عام تحتأسس الإ

، وذلك من خلال الخطط ر مهنة المحاسبة على المستوى الدولييتطو هي تحاد الدولي للمحاسبين هتمامات الإإ
 وأيضا ،بها والعمل على تطوير وتحسين المعايير التي تحكم العمل المهني خاصة معايير التدقيق الدولية للتوجيهرشادية الإ

 رتقاء بمهنة المحاسبة عالميا.ات والهيئات الدولية الأعضاء من أجل الإالتنسيق بين المنظم
 تحاد الأوروبيالإ .2

صدار معايير محاسبية دولية عايير المحاسبية الدولية من أجل إتحاد الأوروبي من المنظمات الداعمة لمجلس المبر الإيعت
 في جميع أنحاء العالم.

 الأمم المتحدةهيئة  .3
لك على المعايير المحاسبية ية من قبل خبراء دولين معتمدين بذعداد التقارير المالتختص هيئة الأمم المتحدة في إ

لدولية المتعددة الجنسيات على الإقتصاد العالمي، فهي بهذا تدعم تأثير الشركات ا، كما تهتم الأمم المتحدة بمدى الدولية
ه الشركات تسهل عملية قياس نتائج الأعمال هذعداد قوائم مالية موحدة ل إوبقوة المعايير المحاسبية الدولية من أج

 قتصاد الدولي.لإوتأثيراتها على ا
 قتصادية  منظمة التعاون والتنمية الإ .4

وتهتم 2دولة صناعية غير شيوعية  24المنظمة   هذهوتظم  1960سنة منظمة التعاون والتنمية الإقتصادية أسست 
ه ناك مبادئ محاسبية متوافقه بين هذه المنظمة على أن تكون هكز هذالإقتصادي لتلك الدول،  كما تر بتحقيق النمو 

ستثمار الدولي والمؤسسات المتعددة الجنسات فريق بالتعاون مع لجنة الإ 1981ه المنظمة سنة هذالدول، كما أنشأت 
مكانية المقارنة سسات دولية من أجل تحسين إاصة ومؤ عمل للمعايير المحاسبية لدراسة محاولات قامت بها هيئات خ

 3وتحقيق التوافق بين المعايير المحاسبية.
 نشاء والتعمير    البنك الدولي للإ .5

، بهدف تشجيع إستثمار رؤوس الأموال وتوفير 1946م المتحدة سنة ا البنك من قبل هيئة الأمنشئ هذأ
ر البنك أثا هذانشاء المشاريع التنموية الضخمة بالدول الأعضاء، حيث كانت لسياسة الإحتياجات المالية لغرض إ

                                                                                                                                                                                            
 ص، 2013، مصر، ، القاهرةالشركة العربية المتحدة للتسويق والتوريدات الطبعة الأولى، ، المعايير المحاسبية الدولية،وليد عبد القادر، حسام الدين خداش 1

20. 
 .34ص مرجع سبق دكره،محمد المبروك أبو زيد،  2

علوم في العلوم التجارية  أطروحة دكتوراه قتصادية من خلال تطبيق النظام المحاسبي المالي،المؤسسات الإحوكمة  فصاح المحاسبي فيسهام الإإعمر،  قمان  3
 .74ص  ، 2017-2016المدرسة العليا للتجارة، الجزائر،  ،والمالية، تخصص محاسبة
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التي ترغب في الحصول على التمويل من ل الشروط التي يفرضها على الدول من خلامختلفة على المحاسبة الدولية 
 خلاله.

 منظمة التجارة العالمية  .6
مستقلة  تبر منظمة التجارة العالمية مؤسسة دوليةدولة، وتع 142عضوية  2001مت هذه المنظمة حتى سنة ظ

دارية مثل البنك الدولي، ويمثل هدفها الرئيسي في تنظيم التجارة الدولية من حيث الرسوم من النحيتين المالية والإ
نسجام بين ية تسعى منظمة التجارة العالمية إلى تحقيق الإالجمركية، ونتيجة لما يشهده العالم من تشابك للأنظمة المحاسب

 السياسات التجارية والمالية والنقدية للدول الأعضاء وتوحيد الممارسات المحاسبية المعمول بها دوليا.
 أهم منظمتين دوليتين في المحاسبة   المطلب الثالث: 

الدولية، إذ دتين في مجال المحاسبة تعتبر كل من لجنة ومجلس المعايير المحاسبية الدولية أهم منظمتين دولتين رائ   
اسبين، نسعى من رساء مبادئ التوافق والتوحيد المحسبية مقبولة على الصعيد الدولي وإصدار معايير محاسعت إلى إ

 لى عضويتهم.  نجازاتهم بالإضافة إمتان وأهم إلى التعريف بهتان المنظخلال هذا المطلب إ
 نشأة لجنة ومجلس المعايير المحاسبية الدولية أولا: 
م منظمتين نشاء أهالدولي كللت بإ مؤتمرات على الصعيد ينيات القرن التاسع عشر عقدت عدةفي سبع  

  رساء مبادئ التوافق والتوحيد المحاسبي.    محاسبيتين تعملان على إ
 نشأة لجنة المعايير المحاسبية الدولية  .1
 نشاء لجنة دولية لأعدادإتفاق على تم الإ 1972سيدني بأستراليا عام  خلال المؤتمر المحاسبي الدولي العاشر في 

  The International Accounting Standards Commutéeسم لجنة المعايير المحاسبية المعايير المحاسبية التي عرفت بإ

(IASC وفي يونيو من العام التالي أي سنة )هيئات المحاسبة الوطنية تفاق بين ، تم تأسيس هذه اللجنة بموجب إ1973
ستراليا، الولايات المتحدة الأمريكية، المملكة المتحدة، كندا، فرنسا، الرائدة في مجال المحاسبة وهي )إ لأكبر عشرة دول

دارة اللجنة من ممثلين من الهيئات المحاسبية الوطنية لدول يل مجلس إيرلندا( وتم تشكنيا، اليابان، المكسيك، هولندا، إألما
 .  1ضاءالأع

                                                           
، 2014سكندرية، مصر، معي للطباعة والنشر والتوزيع، الإالجزء الأول، دار التعليم الجا موسوعة معايير المحاسبة الدولية،محمد عبد الحميد محمد عطية،  1

 .16ص 
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كانت هي الجهة المكلفة بوضع معايير المحاسبة الدولية، وكان    2001لى غاية سنة منذ تأسيس اللجنة إ  
تحسين معايير التوجه الأساسي والدلالة الرئيسية لها هي تشجيع واضعي معايير المحاسبة الوطنية حول العالم على 

 1موضوع في الدستور كما يلي:تساقها وأهدافها وفق ما هو المحاسبة الوطنية وإ
هتمام بها ئم المالية والترويج لقبولها والإ" الصياغة والنشر العام للمعايير المحاسبة التي يلزم الأخذ بها في عرض القوا -

 في كل أنحاء العالم". 
 ئم المالية".جراءات المتصلة بها في عرض القواسق اللوائح ومعايير المحاسبة والإ" العمل بصفة عامة لتحسين وتنا -
 نشأة مجلس المعايير المحاسبية    .2

عضوا بالإضافة إلى  13ية الدولي ويتكون من علان عن تشكيل مجلس معايير المحاسبتم الإ 2001يناير  25في 
 2ختيار أعضاء المجلس من قبل هيئة الأمناء التابعة لهيئة معايير المحاسبة الدولية.رئيس المجلس على أن يتم إ

اد ووضع المعايير المحاسبية عدس المحلية والدولية أو الوطنية لإالمجلس في الدخول في شراكة مع المجالتكمن مهمة 
لى تحقيق أقصى درجة من الشفافية والوضوح للتقارير المالية نتيجة لتطبيق حيث أن هذه الشراكة من شأنها تؤدي إ

  ر عن مكان وقوعها.أسلوب محاسبي موحد للمحاسبة عن الوقائع والعمليات بصرف النظ
   IASB ومجلس المعايير المحاسبية الدولية IASCالفروق الأساسية بين لجنة المعايير المحاسبية الدولية ثانيا: 

في عدة نقاط أساسية   (IASC) عن لجنة المعايير المحاسبية الدولية (IASB ) يختلف مجلس المعايير المحاسبية الدولية
 :3هي
المحاسبة ن مجلس المعايير المحاسبية الدولية ليس له علاقة خاصة بمهنة فإ (IASC) لجنة المعايير المحاسبية على خلاف -

ن مجلس المعايير المحاسبية الدولية يحكمه مجموعة أمناء من مختلف المناطق الجغرافية والوظيفية الدولية وبدلا من هذا فإ
 الذين هم مستقلون عن مهنة المحاسبة.

 فان أعضاء مجلس معايير المحاسبية الدولية الجديد (IASC)ف أعضاء لجنة معايير المحاسبية الدولية على خلا -
(IASB) فراد معينون على أساس المهارة الفنية والخبرات السابقة بدلا من يكونوا ممثلين لجهات محاسبية وطنية هم أ

 معينة أو منظمات اخرى.
ن مجلس فقط حوالي أربع مرات في السنة فإ الذي يجتمع (IASC)على خلاف لجنة المعايير المحاسبية الدولية  -
(IASB) ن عدد الفريق الفني والتجاري العاملين معيجتمع عادة مرة كل شهر، كذلك فإ (IASB ) قد زاد كثيرا بالمقارنة

                                                           
 .13ص ، 2009الجزء الأول، الدار الجامعية، الإسكندرية، مصر،  ،ستخدام معايير المحاسبيةإدليل طارق عبد العال،  1
 .26-25ص   مرجع سبق ذكره، محمد عبد الحميد محمد عطية،   2
 .16ص  مرجع سبق ذكره،،  ستخدام معايير المحاسبيةإدليل ، طارق عبد العال  3
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حل محلها لجنة تفسيرات التقارير المالية الدولية قد  (SIC) التفسيريةبلجنة معايير المحاسبية الدولية السابقة، والجهة 
(IFRIC). 

 نجازات لجنة ومجلس المعايير المحاسبية الدولية إثانيا: 
 نجازات لجنة ومجلس المعايير المحاسبية الدولية في:تتمثل أهم الإ  

 نجازات لجنة المعايير المحاسبية الدولية إ .1
بما فيها أنشطة  (IASC)جهات المحاسبة المهنية حول العالم( مسؤولية كل أنشطة ) 1IASC فوض أعضاء ال

دولة أعضاء وأربعة منظمات  13وكان يتكون من مفوضين من  (IASCلى لجنة معايير المحاسبية الدولية )وضع المعايير إ
 صغيرة موجودة في لندن.أخرى عينها المجلس، ويجتمع المجلس أربع مرات في السنة وكان مدعوما بسكريتارية 

ركزت جهود هذه الأخيرة على وضع مجموعة من  (IASCفي السنوات الأولى المبكرة من تأسيس اللجنة )
المعايير الأساسية للمحاسبة، وكانت هذه المعايير عادة مرنة وتحتوي على عبارات مطاطية ومعالجات بديلة وجاءت 

ثيرة لهذه المعايير نتقادات كمختلفة حول العالم وأخيرا وجهت إ محاسبيةتلك المرونة للتوافق مع حقيقة وجود ممارسات 
 لى نتائج مختلفة للأرقام التي تظهر في القوائم المالية.لكونها أكثر إتساعا ولها خيارات كثيرة تؤدي إ

على تحسين معاييرها وتقليل عدد خياراتها وتحديد بالعمل  (IASCبادرت اللجنة ) 1987ومع بداية 
المعالجات المحاسبية المفضلة من أجل توفير قابلية للمقارنة أكبر من القوائم المالية، وقد حضي هذا العمل بمزيد من 

 الأهمية من جانب المنظمين للأسواق المالية.
بشكل متزايد بالقرب من المنظمة الدولية للجان الأوراق   (IASCعملت ) 19وخلال التسعينيات من القرن 

لأعراض   (IASC( بالمصادقة على معايير لجنة المعايير المحاسبية الدولية )IOSCO( بإمكانية قيام )IOSCOالمالية )
نتقال رؤوس الأموال حول العالم، وحددت قائمة المعايير الأساسية التي تحتاج لجنة المعايير المحاسبية القيد عبر الحدود وإ

 الدولية لاستكمالها لأغراض هذه المصادقة.
أعلنت أنها وافقت على خطة عمل لوضع المجموعة  1995ن لجنة معايير المحاسبية في عام ستجابة لهذا فإوكإ

سم ( وعرف هذا الجهد بإIOSCOالمنظمة الدولية للجان الأوراق المالية ) الشاملة للمعايير الأساسية التي تسعى لها
ونشر المعايير التي تفي متطلبات لجنة  ثف لوضعبرنامج عمل المعايير الأساسية بعد ثلاث سنوات من العمل المك

عتبار القيد عبر الحدود مع الأخذ في الإلأغراض العرض و ستخدام هذه المعايير ( ثم إتاحة إIOSCO)المعايير المحاسبية 
 بعض المعالجات المكملة.

 

                                                           
 .13ص  مرجع سبق ذكره،،  ستخدام معايير المحاسبيةإدليل طارق عبد العال، ،   1
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 نجازات مجلس المعايير المحاسبية الدولية إ .2
أخذ مجلس المعايير المحاسبية الدولية بجميع المعايير المحاسبية القائمة والتي قد  2001جتماع المجلس سنة في إ

أصدرت عن لجنة معايير المحاسبية الدولية وكأنها معاييره، وأصبحت هذه المعايير القائمة حينها مستمرة في السريان ما لم 
الجديد، والمعايير الجديدة الصادرة عن المجلس   IASBلمحاسبية الدولية يتم تعديلها أو سحبها بواسطة مجلس المعايير ا

 أي المعايير الدولية للتقارير المالية. IFRSسم لمحاسبية الدولية الجديدة تعرف بإالمعايير ا
 :1نجازات التي قام بها مجلس المعايير المحاسبية منذ تأسيسه الى يومنا هذاوفيما يلي أهم الإ

 عداد المعايير المحاسبية.ن والتوافق مع المجالس الوطنية لإعاو السعي نحو الت -
م أهم القضايا مثل )المحاسبة عن عقود التأمين، القوائم المالية، التقرير عن إعداد جدول أعمال للمجلس والذي ظ -

 .الأداء المالي، المحاسبة عن المدفوعات على أساس سعر السهم السوقي(

الدولية للمرة رشادات عند تطبيق المعايير المحاسبية الدولية لأول مرة أو ما يطلق عليه تبني المعايير المحاسبية إوضع  -
 نشطة المؤسسات المالية.أفصاح عن الأولى، العرض، الإ

 لىإافة ضبالإ(IASC)العمل على تحسين المعايير المحاسبية الموجودة سابقا والصادرة عن لجنة المعايير المحاسبية  -
 .حذف بعضها

 لى المشاركة في الأبحاث التي تتناول تطبيق المحاسبة الدولية في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة. سعى المجلس كذلك إ -
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
 .29-28ص  مرجع سبق ذكره، محمد عبد الحميد محمد عطية،  1
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 ومسؤولياتها وعضويتها IFRSSمكونات هيكل مجلس معايير التقارير المالية الدولية  .3
 مجلس المعايير المحاسبية الدولية  ومسؤوليات أعضاء( مكونات 1-1( والجدول )1-1يوضح الشكل )  

 IASB(: هيكل مجلس معايير المحاسبة الدولية 1-1الشكل )
 
 
 
 
 

 
 
 

                             
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  21:30على الساعة  2020جانفي  05تاريخ الإطلاع  .orgwww.iasbموقع مجلس معايير المحاسبة الدولية  المصدر:

 IASB مجلس 

وضع جدول الأعمال الفنية، الموافقة على  
 المعايير ومسودات العرض والتفسيرات 

 

 

IFRSS مؤسسة المعايير   ( IFRSF) 

 الاشراف، مراجعة الفعالية التمويل  تعيين 

 

 

الاستتشاري   IFRS مجلس   

 

 

التفسيرات  مجلس IFRIC 

 SMEفريق تطبيق  

 

 

 مجلس المراقبة

تعيين أعضاء مجلس الأمناء والاشراف 
 عليهم

 

 

مجموعة العمل المتعلقة بالمبادئ وبرامج  
 المشاريع 

 

 

http://www.iasb.org/
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 ومسؤولياتها وعضويتها IFRSSمكونات هيكل مجلس معايير التقارير المالية الدولية (: 1-1الجدول )
 في الجدول الآتي:  IFRSSيمكن توضيح مسؤوليات هيكل أعضاء مجلس المعايير التقارير المالية 

 الأعضاء               الأهداف والمسؤوليات مكونات الهيكل

المراقبة  مجلس
Monitoring Board 

لأمناء، المشاركة في تعيين أعضاء مجلس ا -
لى نظام والموافقة على تعيينهم  إستناد إ

(IFRSF) ،شراف عليهموالإ  

لى مجلس الأمناء، الإستشارات إتقديم  -
 واستسلام التقرير السنوي منهم.

إحالة  المواضيع المقترحة عن الإبلاغ المالي  -
 ( IFRSF)من خلال  (IASB)لى مجلس إ

 أعضاء كالتالي:  6يتكون من  -
 عضو عن اللجنة الأوروبية  -
 لجنة الأوراق المالية الياباني  -
 (SEC)لجنة الأوراق المالية الأمريكية  -

لجنة الأسواق الطارئة للمنظمة الدولية  -
 (IOSCO)لمفوضية الأوراق المالية 

لجنة بازل لمراقبة البنوك)عضو مراقب بدون  -
 حق التصويت(

معايير التقارير مؤسسة 
 المالية الدولية

IFRS Fondation 

(IFRSF) 

 لى مجلس المراقبة رفع تقرير سنوي إ -
ضيع المقترحة من مجلس المراقبة ستلام مواإ -

 (IASB)لى مجلس وإحالتها إ
تعين أعضاء لجنة التفسيرات وفريق تطبيق  -

(SMES) ومجلس( IFRS )ستشاري الإ
 شراف عليهم.والإ  (IASB)ومجلس  

 مراجعة  الفعالية لأداء المجالس واللجان. -
 .المسؤولية عن القضايا التمويلية -

ثنان  عضو، يعين أحدهم كرئيس وإ 22ن من يتكو  -
 كنواب الرئيس.

 6من آسيا،  6يتوزع الأعضاء جغرافيا كما يلي -
يقيا، من أمريكا الشمالية، واحد من افر  6أوروبا، 

قة في ثنان من أي منطواحد من أمريكا الجنوبية، إ
 العالم لتحقيق التوازن الجغرافي العالمي.  

مجلس معايير المحاسبة 
 IASBالدولية 

 

 وضع جدول الأعمال الفنية  -
الموافقة على المعايير ومسودات العرض  -

 والتفسيرات.
 (IFRSF)ستلام المواضيع المقترحة عن إ -
 (IFRSF)رفع تقاريره الى مجلس  -

 كرئيس  أحدهم يعين عضو، 16 من يتكون -
 .الرئيس كنواب  واثنان

 4من آسيا،  4 يتوزع الأعضاء جغرافيا كما يلي -
يقيا، من أمريكا الشمالية، واحد من افر  4أوروبا، 

ثنان من أي منطقة في واحد من أمريكا الجنوبية، إ
 العالم لتحقيق التوازن الجغرافي العالمي.  

لجنة تفسيرات معايير 
 التقارير المالية الدولية

IFRIC 

يير التقارير المالية الدولية ومعالجة اتفسير مع -
 المشاكل التطبيقية.

 (IFRIC)صدار التفسيرات إ -
 (IASB)رفع تقريرها الى  -

عضو من مناطق مختلفة من العالم  14تتكون من 
من أمريكا  3من أوروبا،  8موزعة كم يلي: 

 )الصين واليابان والهند( من آسيا 3الشمالية، 
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معايير فريق تطبيق 
المنشآت الصغيرة 

 والمتوسطة
SME 

Implémentation 

Group 

 IFRS forتبني المسؤولية عن تطبيق معيار  -

SMES .ومعالجة المشاكل التطبيقية 

 معالج المواضيع التي تنتج عن تطبيق معيار -

IFRS for SMES 

 (IASB) رفع تقاريرها الى مجلس -

ويتكون  (IASB)ويرأس الفريق عضو من مجلس 
 2من افريقيا،  4عضو موزعين كما يلي:  22من 

 6من أوروبا،  من أمريكا الشمالية،  6من آسيا، 
من أمريكا الجنوبية، وواحد من منطقة أخرى في 

 العالم لتحقيق التوازن الجغرافي

مجلس المعايير التقارير 
المالية الدولية 

 الاستشاري
IFRS Adivisory 

Council 

  (IASB)تقديم النصح والمشورة لمجلس  -

 (IFRSF)ومؤسسة 

عضو، الرئيس، مساعديه،  47يتكون من 
وأعضاء من مجالس وجمعيات ومنظمات محاسبية 

 وشركات تدقيق كبرى والبنك الدولي وأخرى

الملتقى الدولي حول، دور معايير المحاسبة  ،1520مختصر المعايير المحاسبة الدولية خالد جمال الجعارات، المصدر: 
قتصادية والتجارية وعلوم كلية العلوم الإ ،في تفعيل أداء المؤسسات والحكومات (IAS- IFRS- IPSAS) الدولية

 .11ص  ،2014نوفمبر  25-24جامعة قاصدي مرباح، الجزائر،  التسيير،
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 الإبلاغ المالي الدولية   لمعايير والعملي العلمي طارالإلى مدخل إ:    الفصل الأول
   

  

- 17 - 
 

  IAS-IFRSبلاغ المال الإ معاييرالمبحث الثاني: عرض 
ائج وطرق ختلاف النتعالم إلى إالمحاسبية المتبعة في مختلف دول الالمتزايد في وضع القواعد هتمام بدأ الإ  

وحيد القوائم المحاسبية  دولية تساعد الباحثين على تالعايير المستوجب البحث عن القواعد و فصاح المحاسبي، مما إالإ
 ستخدامها من طرف الجهات التي تحتاجها. تسهيل إو 

تجاه تعددة الجنسية، وإالمبادلات التجارية بين الدول وظهور الشركات مزدياد حجم وإزدادت هذه الحاجة مع إ
ستثمارات الأجنبية، كل هذا دعا المنظمات والهيئات المهنية المحاسبية كمجلس المعايير عظم الدول نحو فتح أسواقها للإم

ولية للجان وبورصات الأوراق المالية والمنظمة الد (،ASB)ومجلس معايير المحاسبة في انجلترا ( FASB)المحاسبية الأمريكية 
(IOSCO) لى التنسيق فيما بينها لإعداد معايير المحاسبية الدولية دولية تحظى بالقبول العالمي وتساعد على توحيد إ

 الممارسات المحاسبية في غالبية بلدان العالم. 
   IAS صدار  المعايير المحاسبية الدوليةالمطلب الأول: الحاجة الى إ

ة دولية، إنتقلت الدراسة إلى محاولة معرفة أهم مداخل عداد معايير محاسبيتحليل التطورات التاريخية لإبعد 
 .صدار كل معيارلإضافة إلى مراحل أصدار هذه المعايير وكذا تعريفها باإ

 إصدار المعايير المحاسبية الدولية مداخل أولا: 
المعلومات، وعملية تنظيم المحاسبة فتوجد أربع مداخل صدار أساسا على شكل الطلب على طريقة الإ تعتمد

  : 1علومات المحاسبية  في العالم وهيلإصدار الم
 المدخل السياسي .1

صدار المعايير المحاسبية، وهو منتشر في القارة الأوروبية وعلى وجه عتمد هذا المدخل على التشريع في إي
 لى هذا المدخل ما يأتي: دات التي وجهت إا وأمريكا اللاتينية، ومن بين الإنتقاالتحديد فرنس

ويحتاج وقت طويلا  تحديثها نتيجة الظروف يتسم بالبطءصدارها أو تغيرها أو وف أن النصوص التشريعية إمن المعر  -
 .2ومقيد للعمل المحاسبي حتياجات المتغيرةوبالتالي يعتبر هذا المنظور أقل إستجابة للإلذلك، 

 العموميات وليس على المفردات أو المكونات.عادة ما يركز القانون على  -
 عتبارات السياسية وهذا ما فقد يقيد العمل المحاسبي. تشريع بالإتأثير ال -
 

                                                           
العلوم التجارية، تخصص  في رسالة ماجستيروأثره على جودة المعلومة، ( IAS/IFRS) الدوليةفصاح المحاسبي في ظل معايير المحاسبة الإ صبايحي نوال، 1

 .45، ص 2011-2010 الجزائر، ،3جامعة الجزائر  كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير،  محاسبة وتدقيق،
  بتصرف  مرجع سبق ذكره،، صبايحي نوال 2
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 المدخل المهني الخاص  .2
صدار المعايير عن طريق المحاسبين والمهنيين، وينتشر في الولايات المتحدة الأمريكية، وفقا لهذا المدخل يتم إ

 حتياجات المتغيرة.المناسبة في التعديل لمواكبة الإ المرونة والسرعة ويتميز بدرجة عالية من
 المدخل المختلط بين القطاع العام والخاص  .3

الخاص، وتقوم الحكومة بدعمها صدار المعايير المحاسبية من قبل مؤسسة من القطاع وفقا لهذا المدخل يتم إ
 لتزام بالتطبيق ما يصدر عنها من تعليمات.والإ
 لمختلط المدخل ا  .4

وفقا لهذا المدخل يقوم بإصدار المعايير المحاسبية خليط من القطاع العام والخاص بجانب مجموعات حكومية، 
ستشاري لمحاسبة الأعمال يتكون من أعضاء من ن حيث تقوم الحكومة بتشكيل مجلس إوهذا النوع منتشر في اليابا

 الجامعات والصناعة والحكومة والمحاسبين القانونين.
 ظهور المعايير المحاسبية الدوليةثانيا: 

عرجا من 1972حيث شكلت سنة  1هتماما واسعاعقود الأخيرة من القرن العشريين إشهدت المحاسبة في ال لقد
 ىلى ما تحقق بعدها، ويمكن الوقوف علتمام كبير هذه السنة بالنظر إهأنها لم تحظ بإ ريخيا في تطور المحاسبة بإعتبارتا

ختلافات في الممارسات المحاسبية التي كان هدفها محاولة تقليل الإو  1972أهم المؤتمرات الدولية التي عقدت قبل سنة 
 لي، ومن بين هذه المؤتمرات نذكر: عل المستوى الدو 

مكانية عضو وقد دار الحديث حول إ 360ضره مؤتمر سانت لويس في الولايات المتحدة الأمريكية ح 1904عام  -
 د القوانين المحاسبية بين الدول.توحي

 تم تأسيس مجمع المحاسبين الأمريكيين  1917عام  -
لى الولايات المتحدة مندوبين كل من أوروبا بالإضافة إ عقد المؤتمر المحاسبي الثاني في أمستردام حضره 1926عام  -

 الأمريكية ، كندا وهولندا.
 عادة التقويم، السنة الجارية.نيويورك وتناول محاور تتعلق بالإستهلاك وإ عقد المؤتمر المحاسبي الثالث في 1929عام  -
 (.GAAP) بدأ العمل بصيغة المبادئ المحاسبية المقبولة قبولا عاما 1932عام  -
 79ور لى حضمنظمة محاسبية بالإضافة إ 49عقد المؤتمر المحاسبي الرابع في لندن وقد شاركت فيه  1933عام  -

 دولة. 22ول المشاركة فيه زائر، وبلغ عدد الد

                                                           
دكتوراه في  أطروحة ،)حالة الأصول المادية( طار لتصور معايير محاسبية وطنية في ظل المعايير المحاسبية الدوليةإالنظام المحاسبي المالي ك مخلوفي، عزوز 1

 .17ص ، 2016-2015الأغواط، الجزائر،  ،قتصادية والتجارية وعلوم التسيير، جامعة عمار ثليجيية، تخصص محاسبة، كلية العلوم الإالعلوم التجار 
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 يمشاركا من باق 250وفضلا عن  320عقد المؤتمر المحاسبي الخامس بألمانيا وبلغ المشاركين فيه  1938عام  -
 .1أنحاء العالم

 مؤتمر المحاسبة الأمريكي.  1949سنة  -
سنوات بهدف معالجة المشاكل قتصاديين والماليين كل ثلاث تحاد الأوروبي للخبراء الإبعض المؤتمرات التي عقدها الإ -

 جمعية محاسبية أوروبية. 12م والذي ظ 1951وكان أول مؤتمر سنة  المحاسبية على المستوى الأوروبي،
 عضوا. 2510عقد المؤتمر المحاسبي السادس في بريطانيا حيث سجل في المؤتمر  1952عام  -
 دولة. 40منظمة محاسبية من  104فيه مستردام، والذي شارك عقد المؤتمر العالمي السابع في أ 1957عام  -
 أول مؤتمر. 1957تحاد الاقليمي لمحاسبي أسيا والمحيط الهادي وعقد سنة مؤتمرات الإ -
 بحثا. 45دولة وقدم فيه  48منظمة مهنية من  83عقد المؤتمر العالمي الثامن في نيويورك، وشارك فيه  1962عام  -
المهتمة بالمواضيع المحاسبة الدولية، كما تم تأسيس في نفس السنة  تم تأسيس جمعية المحاسبة الأمريكية 1966عام  -

جراء دراسات مقارنة بين كل من المملكة المتحدة، كندا والولايات لدراسية الدولية للمحاسبين بهدف إالمجموعة ا
 المتحدة الأمريكية.

 عقد المؤتمر العالمي التاسع في باريس. 1967عام  -
 دولة. 59لمي العاشر في سيدني بأستراليا، شاركت فيه أكثر من عقد المؤتمر العا 1972عام  -
من طرف مجموعة من الهيئات المحاسبية ( IASC) نشاء لجنة المعايير المحاسبية الدوليةتم الإتفاق على إ 1973عام  -

 المهنية.
 .IAS2 و  IAS1وهما  (IASC) صدور أول معيارين محاسبين دوليين عن لجنة المعايير المحاسبية الدولية 1975عام  -

 دولة. 100عقد المؤتمر الحادي عشر بألمانيا وحضر فيه ممثلي أكثر من  1977عام  -
عضاء لجنة المعايير المحاسبية  المكسيك، كما تم في نفس السنة إرتفاع أنعقاد المؤتمر الثاني عشر فيإ 1982عام  -
(IASC) للمحاسبينتحاد الدولي دولة معينة من طرف الإ 13عضو يضم  17لى إ (IFAC) أعضاء للمنظمات  4و

 المهنية المهتمة بالتقارير المالية.
 نعقاد المؤتمر الثالث عشر في طوكيو.إ 1987عام  -
هيئة محاسبية  106قتصاد شامل شارك فيه وكان موضوعه دور المحاسبيين في إ عقد المؤتمر الرابع عشر 1992عام  -

 لعالم.مندوب من كل أنحاء ا 2600دولة وحضره  78من 

                                                           
 .18ص  مرجع سبق ذكره، مخلوفي، عزوز 1
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والمنظمة الدولية لهيئات  (IASC) تفاق بين لجنة المعايير المحاسبية الدوليةاللجنة الأوروبية تدعم الإ 1995م عا -
 من طرف دول الاتحاد الأوروبي. (IAS)كما أوصت هذه الأخيرة بتبني ( IOSCO)الأوراق المالية 

 عقد المؤتمر الخامس عشر في باريس. 1997عام  -
سم مجلس المعايير المحاسبية الدولية لتصبح تحت إ (IASC) هيكلة لجنة المعايير المحاسبية الدوليةعادة إ 2001عام  -
(IASB.) 
مندوبا تدرجت موضوعاته حول  90هونغ كونغ حضره حوالي مدينة عقد المؤتمر السادس عشر في  2002عام  -

 الشمولية وأخلاقيات المهنة.
سطنبول بتركيا تحت شعار النمو والاستقرار الاقتصادي العالمي إة مدينعقد المؤتمر السابع عشر في  2006عام  -

 ومساهمة المحاسبة في تطوير الأمم.
ختلاف والتباين ستوى الدولي للتقليل من فجوة الإبالعمل وتكثيف الجهود على الم 1972متازت المرحلة بعد وإ

الدولي العاشر للمحاسبة والذي عقد بمدينة سيدني في الممارسة المحاسبية على المستوى الدولي فمن خلال المؤتمر 
ختلاف المحاسبي على المستوى  محاسبيتين تهتمان بالتباين والإنشاء منظمتين، حيث إنبثق عنه إ1972بأستراليا سنة 

 .1977سنة  (IFAS)تحاد الدولي للمحاسبين والإ 1973سنة  (IASC)الدولي، وهما لجنة معايير المحاسبة الدولية 
 المعايير المحاسبيةتعريف ا: ثالث

لى تعريف المعيار بصفة المحاسبية الدولية لابد أن نعرج إلى تعريف المعيار المحاسبي ومن ثم المعايير قبل التطرق إ
 عامة، ويمكن تعريفه كما يلي:

 تعريف المعيار  .1
 المحاسبة أو التدقيق أو مراجعة الحساباتلى توجيه وترشيد الممارسة العملية في عامة تؤدي إرشادات " المعايير نماذج أو إ

1".  
 تعريف المعايير المحاسبية الدولية  .2
تعرف المعايير المحاسبية بأنها مجموعة من الأسس والضوابط والتوجيهات تستهدف معالجة موضوعات محاسبية   

 . عامة وخاصة، وذلك طبقا لمبادئ الاعراف المحاسبية المتفق عليها والمقبولة قبولا عاما
كما يعرف المعيار المحاسبي على أنه بيان كتابي تصدره هيئات تنظيمية رسمية محاسبية أو مهنية يتعلق بعناصر 
القوائم المالية أو نوع المعاملات أو الأحداث الخاصة بنتائج الأعمال والمركز المالي ويحدد أسلوب القياس أو الوصف أو 

 . 1التصريف أو التوصيل المناسب 
                                                           

، 2020  دار المنظومة، منشورات  ،"دور المعايير المحاسبية الدولية في تطوير المحاسبة عن المسؤولية الاجتماعية" براهيم، إمسلم  1
http://search.mandumah.com/Record/925060 ،  147ص  ،2020ماي  15تاريخ الاطلاع. 

http://search.mandumah.com/Record/925060
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ة السليمة أيضا بأنه مقياس أو نموذج أو مبدأ أساسي يهدف لتحديد أساس الطريق المعيار المحاسبيكما يعرف 
حداث والظروف على المركز المالي وتأثير العمليات والأئم المالية فصاح عن عناصر القوالتحديد وقياس وعرض والإ

 .2للوحدة ونتائج أعمالها
لى اسبية المقبولة قبولا عاما يهدف إرفيع المستوى للممارسات المح وقد يقصد بالمعيار المحاسبي بأنه وصف مهني

طار لتقييم النوعية وقدرة سة عن الظروف المشابهة، ويعتمد كإتقليل درجة الاختلافات والتباين في التعبير أو الممار 
 العمل الفني بتحديد طبيعة وعمل المسؤولية المهنية
جراءات الإجراءات فالمعايير لها صفة الإرشاد العام أو التوجيه أما الإإستنادا إلى ما سبق تختلف المعايير عن 

فتعد الصيغة التنفيذية للمعايير، وبالتالي المعايير المحاسبية تعد بمثابة المرشد الأساسي والموجه للعمليات والأحداث 
علومات المحاسبية أكثر شفافية يصال المقتصادية ومركزها المالي مع إة الإوالظروف المؤثرة على نتائج أعمال الوحد

 للمستفيدين منها.
ستبدالها في نهاية قبل أن يتم إ(  IASC) صدارها لجنة المعايير المحاسبيةانت تتولى إك  (IAS)ختصاريرمز لها بالإ

ج بعض المعايير في تم دمو معيارا،  41حيث أصدرت اللجنة  (،IASB)بمجلس المعايير المحاسبية الدولية  2010سنة 
 .3 2015معيار مع نهاية سنة  28لى رى وإنخفض عددها إلغاء معايير أخمعايير أخرى وإ

ة في تطبيقها، وذلك لغاية جعل تتسم هذه المعايير بالجودة العالية وقابلية للفهم والتنفيذ لجميع الدول الراغب
 .4نظري موحدطار في جميع الدول الراغبة من خلال إ عتراف والقياس موحدةالإفصاح وأسس الإ

 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                                                                                                            
 .380، 2015عمان، الأردن، دار وائل للنشر والتوزيع،  المحاسبة الدولية،الشحادة عبد الرزاق قاسم والسليحات، ذمر عبد الحميد،  1
 قتصادية الجامعية،مجلة كلية بغداد للعلوم الإ ،"، مدخل مقترحلتطبيق المعايير المحاسبية الدوليةستراتيجية تحليل ومناقشة المداخيل الإ" براهيم، إمحمد  2

 .360، ص 2017جامعة بغداد، العدد الثاني والخمسون، 

 .90ص  مرجع سبق ذكره، قمان عمر، 3
 .361ص  مرجع سبق ذكره،براهيم علي، إمحمد  4
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 آلية وضع المعايير المحاسبية الدوليةرابعا: 
 تتم عملية اصدار المعايير المحاسبية الدولية وكذا تعديلها على عدة مراحل نختصرها في الشكل الآتي:  

 IAS(: مراحل اعداد المعيار المحاسبي الدولي1-2الشكل رقم )

 
Source : Brun, op, cit, p : 27. 

 
  التعليق على الشكل 

لى معيار محاسبي ساري التطبيق، حيث رة( إجراءات التي من خلالها يتحول المقترح )الفكيوضح هذا الشكل الإ -
لجنة ظفي ستشارية أو من المنظمات وأفراد ومو عضاء اللجنة الإفكرة مقترحة من ممثلي المجلس أو أيتم بداية بلورة 

 المقترح يجب أن يحضى بقبول ومصادقة المجلس.المعايير المحاسبية الدولية، هذا 

تحديد الموضوع 
 

دراسة مقارنة للممارسات 
 

 SACاستشارة المجلس الاستشاري للمعايير 

 

 لجنة توجيهية )فريق استشاري(انشاء 
 

 نشر ورقة مناقشة لدعوة للتعليق عليها المعروفة باسم )ورقة مناقشة(
 

 IASBنشر مشروع المعيار أو تعديل المعيار للوقوف على آراء جميع المنظمات الأعضاء في المجلس

 
تحليل التعليقات الواردة 

 
الموافقة على المعيار 

 
النشر النهائي للمعيار 
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م هذه اللجنة عادة ممثلين من لجنة توجيه برئاسة أحد أعضاءه وتظبعد المصادقة من قبل المجلس يعين هذا الأخير  -
ستشارية أو من منظمات أخرى مثل المجموعة الإ هيئات محاسبية لثلاث بلدان على الأقل، وقد تظم كذلك ممثلين

 وضوع المقترح.خبراء في الم
الممارسات المحاسبية الوطنية تتمثل مهمة هذه اللجنة بمراجعة قائمة الجوانب المحاسبية للموضوع المقترح، كما تدرس  -

قليمية بما في ذلك المعالجات المحاسبية لغير الظروف الحالية للمشروع، بعدها تقوم اللجنة التوجيهية بتقديم والإ
 مخطط العمل المحاسبي للمجلس.

عداد ونشر مسودة يرة بإرسال التعليقات على المخطط المحاسبي للجنة التوجيهية وتقوم هذه الأخيقوم المجلس بإ -
ة الأساسية التي تشكل الأساس في المبادئ أو وثيقة نقاش أخرى والغرض من هذه الخطوة هو تحديد مبادئ المحاسب

 ول والرفض.عداد مسودة المعيار كما تصف الحلول البديلة وأسباب القبإ
لى الأطراف المعتمدة وتطلب التعليقات في فترة ثلاثة أشهر عادة بعدها تقوم ل اللجنة التوجيهية هذه المسودة إترس -

ذا صادقة وإلى المجلس للمهائية لمسودة المعيار التي تقدم إبمراجعة التعليقات على مسودة المبادئ وتضع القائمة الن
نشر مسودة المعيار للأطراف المعتمدة للتصويت عليها في ظرف شهر وعادة تأخذ تمت المصادقة بثلثا الأعضاء يتم 

  .هي كذلك ثلاثة أشهر ومن ثم المصادقة النهائية للمشروع وينشر تحتى مسمى المعيار المحاسبي الدولي
  المحاسبية الدوليةأهمية وأهداف تطبيق المعايير : خامسا

 صدار المعايير المحاسبية الدولية في:  تكمن أهداف وأهمية إ  
 أهداف المعايير المحاسبية الدولية   .1
صدارها لمجموعة ظمات المهنية المحاسبية الدولية إلى تحقيقها من خلال إهناك جملة من الأهداف التي سعت المن  

 : 1المحاسبية الدولية والمقبولة قبولا عاما وتتمثل هذه الأهداف فيما يلي
 ختلاف في الممارسة المحاسبية خاصة بالنسبة لظروف المتشابهة على المستوى الدولي.الإ تقليل درجة -
 .زيادة مصداقية وموثوقية القوائم المالية -
لى ء صورة صادقة عن المركز المالي وإيصال نتائج سليمة إعطاالقياس المناسبة وشروطها، بهدف إ تحديد طرق -

 مستخدمي القوائم المالية.
 ات مالية قابلة للمقارنة والتحقق.معلوم عدادتكمن من إ -
 نتقال رؤوس الأموال وزيادة عمليات التمويل عن طريقها.تسهيل عملية إ -
 تساهم المعايير المحاسبية الدولية في تحقيق التوحيد المحاسبي في المدى البعيد. -

                                                           
 .22، ص مرجع سبق ذكرهوفي، مخل عزوز 1
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 أهمية المعايير المحاسبية الدولية  .2
مهتمين بهذا  ينبالغة من جميع الأطراف ذات العلاقة من مهنيين أو أكاديميتكتسي المعايير المحاسبية الدولية أهمية 

 : 1المجال، ويمكن حصر أهمية المعايير المحاسبية في النقاط التالية
جتهاد الشخصي لى الإضبط وتنظيم الممارسة المحاسبية، إذ يؤدي غياب المعايير إتساهم المعايير المحاسبية الدولية في  -

المحاسبية المستخدمة،   ختيار السياساتيصاحب ذلك من عدم الموضوعية في إ معايير خاصة بها ومالكل دولة ووضع 
لى زيادة التباين الممارسات المحاسبية مما ينتج عنه صعوبة المقارنة لمختلف البيانات المالية لمجموعة من كما يؤدي إ

 المؤسسات لبعض الدول المختلفة.
المحاسبية تحكم القياس والتوصيل ضمن تحقيق التوازن بين المصالح المختلفة لفئات وجود غطاء موضوعي من المعايير  -

 متعددة من المستخدمين من ناحية، والمصلحة العامة من ناحية أخرى.
 قتصادية.ل المحاسبية على مستوى الوحدة الإتقلل وتعالج المعايير المحاسبية الدولية الفجوة في تعدد البدائ -
زز موضوعية المخرجات المحاسبية، إذ أن قبولا عاما يعمقبولة محاسبية وجود معايير وبالتالي يمكن القول أن   

طار عام للممارسات لوضع إ طار نظري متكامل يعرف بالتنظيم المحاسبي وهو محاولةبوجود إلا الموضوعية لا تتحقق إ
 المحاسبية.

 عرض المعايير المحاسبية الدولية المطلب الثاني: 
بلاغ المالي سيتم تبويب هذه المعايير حسب ير المحاسبية الدولية ومعايير الإقبل تقديم عرض مفصل للمعاي

، وظيفة تصال المحاسبيوظيفة الإفهناك من صنفها حسب الوظائف )وظيفة القياس،  ،وجهات نظر المهنيين والمحاسبين
 .فصاح المحاسبي ومعايير القياس والتقييم المحاسبينوتخص الإجراءات المحاسبية(، الإ

 فيما يلي أهم تبويبات هذه المعايير وعرض مفصل لها.
 تبويب المعايير المحاسبية الدولية   أولا: 

نيين والمحاسبين فهناك من أي تصنيف المعايير المحاسبية الدولية الى طبيعة وجهات نظر المهتختلف عملية تبويب 
 :2لى ثلاث مجموعات رئيسية تتمثل فيما يليإ بوبها

 معايير تخدم وظيفة القياس المحاسبي. -
 تصال المحاسبي.معايير تخدم وظيفة الإ -
 معايير ذات العلاقة بالإجراءات المحاسبية. -

                                                           
 .18، ص مرجع سبق ذكرهوفي، مخل عزوز 1

 . 148ص  مرجع سبق ذكره،، براهيمإمسلم  2
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 :  لى حين  بوبها البعض الآخر إفي
 معايير خاصة بالإفصاح المحاسبي. -
 معايير خاصة بالقياس والتقييم المحاسبي. -
 معايير خاصة بالأنشطة المتخصصة. -
 معايير أخرى متنوعة. -

 : لىكما تم تصنيفها أيضا إ
 .35، 34، 32، 24، 14، 1معايير خاصة بالإفصاح وهي-
 .33، 23، 21، 20، 18، 11، 8معايير متعلقة ببيان الدخل -
 .7معايير متعلقة بالتدفقات النقدية وهي: المعيار المحاسبي الدولي رقم -
 .40، 38، 37، 36، 28، 27، 17، 16، 10، 2متعلقة بالميزانية وهي: معايير  -
 .41، 30معايير متعلقة بقطاعات معينة -
 .22معايير متعلقة بدمج الأعمال وهي:  المعيار المحاسبي الدولي  -
 3المعيار المحاسبي الدولي  ل الحصص في المشاريع المشتركة وهي:معايير المتعلقة بالتقارير المالية حو  -
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 عرض المعايير المحاسبية الدولية ثانيا: 
، وهي تشمل المعايير 1973ستعراض قائمة للمعايير المحاسبية الدولية منذ صدورها سنة فيما يأتي سيتم إ

 .ل متطلباتهاسارية المفعول وكذا جل المعايير التي تم سحبها والغائها نهائيا وكذلك التي تم استبدا
 (IAS)(:  قائمة المعايير المحاسبية الدولية 1-2الجدول رقم )

 تاريخ الاصدار تسمية المعيار رمز المعيار
 أو السحب

 نطاق المعيار الملاحظات
    

IAS 1   صدر سنة  عرض القوائم المالية
1975 

- 

وعرض القوائم  لإعداديصنف هذا المعيار الأساس 
 المالية ذات الغرض العام 

هذا المعيار على هيكل ومحتوى القوائم المالية لا يطبق 
 الأولية المختصرة والمعدة.

IAS 2   صدر سنة  المخزون
1975 - 

يحدد هذا المعيار متطلبات قياس وعرض والافصاح عن 
المنشآت  عالمخزون السلعي في القوائم المالية لجمي

الهادفة للربح ويستثني المعيار كل مخزون يغطيه معيار 
 آخر. 

IAS 3 سحب سنة  القوائم المالية الموحدة
1989 

تم دمج متطلباته مع 
و IAS 27المعايير 

IAS 28 

-  

IAS 4   سحب سنة  محاسبة الاستهلاك
1999 

استبدل بالمعايير 
IAS16 ،IAS22  ،

IAS 38. 

-  

IAS 5   

الواجب  لوماتالمع
 في الافصاح عنها
 القوائم المالية

سحب سنة 
1997 

الحق الى المعيار 
 IAS 01الاول

-  

IAS 6 
أثار التغيرات في سعر 

 الصرف
سحب سنة 

1981 
حل محله المعيار 

IAS15. 
-  

IAS 7 

 

قائمة التدفقات 
 النقدية

صدر سنة 
1977 - 

وفقا يجب عل المنشأة أن تعد قائمة التدفقات النقدية 
ن تعرضها كجزء من ألمتطلبات هذا المعيار ويجب 

 قوائمها المالية
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IAS 8 

 

السياسات المحاسبية، 
في  والتغيرات

التقديرات المحاسبية، 
 والأخطاء

صدر سنة 
1978 

- 

 يطبق هذا المعيار في حالة
 ختيار أو تغيير السياسات المحاسبية إ -
 التغيير في التقديرات المحاسبية -
 تصحيح أخطاء فترة سابقة  -

IAS 9 
محاسبة تكاليف 
 البحث والتطوير

سحب سنة 
1999 

حل محله المعيار 
IAS 38 

-  

IAS 10  
حداث اللاحقة الأ

 لتاريخ الميزانية
صدر سنة 

1978 - 
يطبق هذا المعيار للمحاسبة من الأحداث بعد فترة 

 فصاح عنها.التقرير والإ

IAS 11   نشاءعقود الإ 
صدر سنة 

1979 - 
- 

IAS12 ضرائب الدخل 
صدر سنة 

1979 - 
لدخل وتشمل يطبق المعيار عند محاسبة ضرائب ا

جنبية المفروضة على أرباح )الضرائب المحلية والأ
 الخاضعة للضريبة(.   

IAS13 

عرض الأصول 
المتداولة والمطلوبات 

 المتداولة

سحب سنة 
1997 

حل محله المعيار 
IFRS 01 

-  

IAS14 
التقرير عن 
 القطاعات

سحب سنة 
2009 

حل محله المعيار 
  التقارير المالية
IFRS 8 

-  

IAS15 

المعلومات التي 
تعكس التغيرات في 

 الأسعار

سحب سنة 
2003 - 

- 

IAS16 
الممتلكات والمصانع 

 والمعدات
صدر سنة 

1982 - 

يطبق هذا المعيار عند المحاسبة عن العقارات والآلات 
والمعدات ويستثنى من المعيار كل العقارات والمعدات 

البيع والأصول الحيوية  والأدوات المحتفظ بها لغرض
 ستكشاف التي تغطيها معايير اخرى  وأصول الإ

IAS17 صدر سنة  يجارعقود الإ
1982 

ألغي بداية من 
وحل محله  2020

IFRS 16 

- 
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IAS18 صدر سنة  يرادالإ
1982 - - 

IAS19 صدر سنة  منافع الموظفين
يطبق في محاسبة جميع منافع الموظفين ويستثني المنافع  - 1983

 الدفع على أساس الأسهم. IFRS2التي ينطبق عليها 

IAS20 

المنح  محاسبة
فصاح الحكومية والإ

عن المساعدات 
 الحكومية

صدر سنة 
1983 - 

ية يطبق هذا المعيار في محاسبة عن المنح الحكوم
الأخرى فصاح عن الأشكال الأ وكذافصاح عنها والإ

 من المساعدات الحكومية.

IAS21 

أثار التغيرات في 
سعار صرف أ

 العملات الأجنبية

صدر سنة 
1983 - 

يطبق هذا المعيار على كل الحسابات في المركز المالي 
 وقائمة الدخل المقيمة بالعملة الأجنبية 

كما يندرج في نطاق هذا المعيار نتائج وحسابات 
المركز المالي المراد ترجمتها من قوائم الشركة التابعة وفروع 

 شركة الأم. 

IAS 22 سحب سنة  ندماج الأعمالإ
2004 

معيار  حل محله
التقارير المالية رقم 

IFRS 3 

-  

IAS 23 صدر سنة  قراضتكاليف الإ
1984 - 

قتراض المحاسبة عن تكاليف الإعيار عند يطبق هذا الم
التكاليف مثل )التكلفة  ويستثني هذا المعيار بعض

قتراض تسبة لحقوق الملكية، تكاليف الإو المحأالفعلية 
 .التي تعود بشكل مباشر(

IAS 24 

فصاح عن الإ
الأطراف ذات 

 العلاقة

صدر سنة 
1984 - 

 يطبق هذا المعيار في الحالات التالية:
 والمعاملات مع الطرف ذي العلاقة.تحديد العلاقات 

رتباطات بين الأرصدة الحالية، بما في ذلك الإ تحديد
 المنشأة والأطراف ذات العلاقة بها.

 تحديد الظروف التي يكون فيها الإفصاحات المطلوبة

IAS 25 سحب سنة  ستثماراتمحاسبة الإ
2001 

ستبدل بالمعايير أ
IAS 39 ،IAS 

40 

-  

IAS 26 
والتقرير عن المحاسبة 

 برامج منافع التقاعد
صدر سنة 

1987 - 
- 
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IAS 27 صدر سنة  القوائم المالية المنفصلة
1989 - 

التابعة والمشتركة يطبق هذا المعيار على جميع الشركات 
ذ تقوم بإعداد قوائم مالية منفصلة برغبة إوالشركة الأم 

 منها أو مطلوبة بموجب النظام. 

IAS 28 

ستثمارات في الإ
المؤسسات الزميلة 
 والمشاريع المشتركة

صدر سنة 
1989 - 

يطبق هذا المعيار على الشركات التي تكون فيها 
السيطرة مشتركة وتسمى بالشركات الزميلة كما يندرج 
تحت هذا المعيار شرح متطلبات طريقة حقوق الملكية 

 ومعالجتها محاسبيا.

IAS 29 

  

التقرير المالي في 
قتصاديات ذات الإ

 التضخم المرتفع

صدر سنة 
1989 - 

قتصاديات ذات التضخم المعيار في الإيطبق هذا 
 الجامح.

IAS  30 

فصاح في البنوك الإ
والمؤسسات المالية 

 المشابهة

صدر سنة 
2007 

حل محله معيار 
 التقارير المالية
IFRS 07  

- 

IAS  31  الحصص في المشاريع
 المشتركة

صدر سنة 
2013 

ستبدل بالمعايير أ
IAS 28 ،IFRS 

12 

- 

 

  

IAS  32 

الأدوات المالية:  
 العرض

سحب سنة 
2007 

حل محله المعيار 
IFRS 7 

فة الأدوات المالية ماعدا يطبق هذا المعيار على كا
الشركات التابعة  ستثناءات مثل الحصصبعض الإ

لتزامات إوق و والزميلة والمشاريع المشتركة وكذا حق
لى الأدوات المالية المتعلقة بعقود إالموظفين بالإضافة 

التأمين سواء المتعلقة بنطاق الدفع على اساس الاسهم 
 أو تلك التي تحتوي على ميزة الاشتراك الاختيارية. 

IAS  33 

صدر سنة  ربحية الأسهم
1997 - 

يطبق هذا المعيار على القوائم المالية المنفصلة أو الفردية 
الموحدة لمجموعة لها منشأة أم للمنشأة والقوائم المالية 

والتي تتداول أسهمها العادية أو التي تودع قوائمها 
الية أو هيئة تنظيمية أخرى المالية لدى هيئة الأوراق الم

 صدار أسهم عادية في سوق العام.إلغرض 
  

IAS 34  التقارير المالية المرحلية 
صدر سنة 

1998 - 
- 

IAS  35  

 
العمليات غير 

 المستمرة
سحب سنة 

2007 
حل محله المعيار رقم 

IFRS 5 
- 
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IAS  36 

نخفاض في قيمة الإ
 الأصول

صدر سنة 
1998 - 

 يطبق على جميع أصول التالية
الشركات التابعة والشركات الزميلة والمشاريع  -

 المشتركة.
 الممتلكات والمصانع والمعدات. -
 العقارات المسجلة بسعر التكلفة. -
 الملموسة بما فيها شهرة المحل.الأصول الغير  -

IAS  37  

 
المخصصات، 

لتزمات ل والإصو الأ
 المحتملة

صدر سنة 
1998 - 

والالتزامات  ينطبق هذا المعيار على كافة المخصصات
ستثناء الناتجة عن العقود التنفيذية والأصول المحتملة بإ

 والمخصصات والالتزامات التي تغطيها معايير أخرى.
IAS  38 

صدر سنة  صول غير الملموسةالأ
1998 - 

الأصول غير الملموسة يطبق هذا المعيار على جميع 
ستثناء التي يتم التعامل معها على وجه التحديد في بإ

 معيار أخر. 
IAS  39  :الأدوات المالية

 عتراف والقياسالإ
سحب سنة 

  - IFRS 9حل محله  2013

 

IAS  40 

صدر سنة  ستثمارات العقاريةالإ
2000 - 

يطبق هذا المعيار عل جميع العقارات ماعدا تلك التي 
بضائع أو التي تستخدم تستخدم في توريد أو تصنيع ال

دارية، العقارات التي يتم بيعها في صياغ للخدمات الإ
 الأعمال العادية.    

 

 

 

IAS 41 

 

صدر سنة  الزراعة
2000 -  

ستثناء صول الحيوية بإيطبق هذا المعيار عند محاسبة الأ
النباتات المثمرة كما يطبق على المحصول الزراعي عند 
نقطة الحصاد والمنح الحكومية المتعلقة بالنشاط 

 الزراعي.
يستثنى من المعيار كل من الأراضي الزراعية التي تغطيها 

صول الغير ملموسة ( الأIAS40 ,IAS16المعايير )
( النباتات المثمرة و IAS38المتعلقة بالنشاط الزراعي)

 ( IAS 16, IAS20ح الحكومية المتعلقة بها )المن
 عتماد على:من إعداد الطالبة بالإ المصدر:

  .96ص  ،مرجع سبق ذكره قمان عمر، -
 )بتصرف(  17، 1صدارايير الدولية للتقرير المالي، الإختبار السكوبا، مختصر المعموعة إمج -
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  IFRS التقارير المالية الدولية : معايير لثالمطلب الثا
بلاغ المالي"، حيث ينشر و معايير الإأعيد تسمية المعايير المحاسبة الدولية ب" المعايير الدولية لتقارير المالية أ
تبع المجلس ية لتقارير المالية، وفي بدايته إمجلس معايير المحاسبة الدولية معاييره في سلسلة من البيانات تسمى المعايير الدول

(، ويشمل (IASC) الصادرة سابقا عن )لجنة المعايير المحاسبية الدولية  (IAS) المحاسبية الدوليةمجموعة من المعايير 
-IFRS)لتقارير المالية ومعايير المحاسبة الدولية امصطلح " المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية" المعايير الدولية لإعداد 

IAS) 1التفسيرات أو لجنة التفسيرات القائمة السابقة لى التفسيرات التي صاغتها لجنةبالإضافة إ. 
 IFRS التقارير المالية الدوليةنتقال إلى معايير الإ أولا: 
بلاغ ايير الإعداد التقارير المالية أو معمية الجديدة للمعايير ب" معايير إالتطور التاريخي لصدور التس بالرجوع إلى       

 2001أبريل  20يوم  (IASB)جتماع أعضاء مجلس المعايير المحاسبية خلص إليها إالمالي يمكن القول أن هذه التسمية 
لتشريعات السابقة سارية جتماع " تبقى كافة المعايير والتفسيرات الصادرة بموجب احيث كان من أهم نتائج هذا الإ

و سحب معايير تعديل أ (IASB)لى أن يتم تعديلها أو سحبها، أي يجوز لمجلس المعايير المحاسبة الدولية المفعول إ
الصادرة بموجب التشريعات السابقة لمؤسسة لجنة  (IFRIS)والتفسيرات لجنة تفسير المعايير (IAS)المحاسبة الدولية 

 صدار معايير وتفسيرات جديدة.(، بالإضافة إلى إIASCالمعايير المحاسبية الدولية )
والتفسيرات التي وافق  لإعداد التقارير المالية يشمل المعايير الجديدةستخدام مصطلح المعايير الدولية لذا فان إ        

وتفسيرات لجنة المعايير ، (IAS)لى المعايير المحاسبية الدولية بالإضافة إ (IASB)عليها مجلس المعايير المحاسبة الدولية 
(SIC ) .التي صدرت بموجب النظام السابق 
   :2المالية الدولية خلال فترة وجيزة ما يليوحققت معايير التقارير          

بلاغ المالي المشترك قارير المالية الدولية من نظم الإستخدام معايير التادة الشركات متعددة الجنسيات من إستفإ -
 فيما بينها.

 مكانية المقارنة المالية بين الشركات.إ -
 العالمية.لى أسواق رأس المال تسهيل الإستثمارات عبر الحدود والوصول إ -
 بلاغ(.)كفاءة الإ دمج أنظمة تكنولوجيا المعلومات المالية، وتحقيق توحيد -
 تحسين وظائف الأعمال والعمليات على الصعيد العالمي. -

                                                           
، 03المجلد  قتصادية،ة الأعمال والدراسات الإدار إلة مج ،" التأصيل النظري للمحاسبة وفق المعايير الدولية لاعداد التقارير المالية" محصول نعمان،  1

 .124ص  ،2017-04-15،  كلية العلوم الإقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، جامعة زيان عاشور بالجلفة، 1العدد 
)دراسة تحليلية في الأنظمة المحاسبية في  بلاغ الماليسبي الموحد مع متطلبات معايير الإمدى توافق النظام المحاخولة حسين حمدان، عماد محمد فرحان،  2

 .4ص، 2014جامعة بغداد، العراق، ، جمهورية العراق(
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ير عن القطاعات أكثر تفصيلا، أو إمتثالا الحصول على تقارير أكثر شمولا من العمليات في الخارج، وتوفير تقار  -
 لتزامات. لأوسع الإ

     بلاغ الماليالإ ثانيا: مفهوم 
 :1بلاغ الماليالفكر المحاسبي لتحديد مفهوم الإ تجاهان فييوجد إ

فبها من معلومات فصاح محاسبي وهذا يعني التركيز على أهمية التقارير المالية وما يرد ينظر إليه كإتجاه الأول: الإ .1
 لى الأطراف المستفيدة بأفضل السبل.وكيفية توصيلها إ

يعتبر الإبلاغ المالي مفهوما أوسع من الإفصاح، إذ يرى أن الإبلاغ المالي هو مفهوم يتضمن تجاه الثاني: الإ .2
علومات والتي هي جزء بلاغ المالي بأنه مجموعة من العناصر المختلفة هدفها النهائي توفير المالإفصاح ويعرف الإ

 بلاغ المالي.رئيسي من الإ
فلا يقتصر  ،ز على الغرض الرئيسي من المحاسبةفهو يرك أشمل بلاغ الماليللإيمكن القول أن التعريف الثاني 

 غراض المستخدمين المحاسبين.تحقق أتتسم بخصائص نوعية   هاتوفير المعلومات وانما جعلبلاغ المالي من الهدف من الإ
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
جامعة عمان ، أطروحة دكتوراه في المحاسبة، كلية الأعمال، معايير التقارير المالية الدولية وممارسات المحاسبة الابداعيةعبد الحكيم المبروك سالم عبد الله،  1

 .14ص ، 2012العربية، الأردن،  
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 IFRSالدولية  التقارير الماليةلثا: عرض معايير ثا
اية سنة لى غإ، وهي تشمل  2003منذ صدورها سنة  الابلاغ الماليستعراض قائمة للمعايير فيما يأتي سيتم إ

  سارية المفعول بلاغ المالي سبعة عشر معيارا للإ 2020
  IFRS المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية قائمة (:1-3الجدول رقم )

رمز 
 المعيار 

تاريخ لاصدار  تسمية المعيار 
 او السحب 

 نطاق المعيار

IFRS 1 

تبني المعايير 
 دالدولية للإعدا

التقارير المالية 
 لأول مرة

صدر سنة 
2003 

 يطبق هذا المعيار عندما تتبنى المنشأة المعايير الدولية للمرة الأولى من خلال بيان
لى هذه المنشآت صريح وواضح وغير متحفظ حول الإلتزام بها، ويشار إ

 المعايير الدولية لإعداد التقارير للمرة الأولى"ب"المنشآت التي تتبنى 
  هو: أنه عند تطبيق المعايير المحاسبية  1المبدأ الهام في معايير التقارير الدولية رقم

الدولية لأول مرة يجب ضمان أن إعداد القوائم المالية سوف يتم كما لو كانت 
 المعايير الدولية هي المطبقة دائماً.

IFRS 2 
الدفع على 

 سهمأساس الأ
صدر سنة 

2004 

على الشركة أن تطبق هذا المعيار عند إثبات جميع المدفوعات المبنية على أساس 
 :أسهم بما في ذلك

 المعاملات المبنية على أسهم والمسددة في شكل أدوات حقوق ملكية -
 .المعاملات المبنية على أسهم والمسددة نقداً  -
 سلعاً أو خدماتالمعاملات التي تشتري الشركة بمقتضاها  -

IFRS 3 سنة  صدر عمالندماج الأإ
2004 

 :يتناول ما يلي
 طريقة المحاسبة عن اندماج الأعمال -
أسباب قانونية أو يمكن أن يتم ضم الأعمال بطرق متنوعة تتحدد على ضوء  -

قد تتضمن شراء مشروع حقوق الملكية عن مشروع آخر أو و  ،ضريبية أو أخرى
 آخر.شراء صافي أصول مشروع 

IFRS 4 صدر سنة  عقود التأمين
2004 

 :على الشركة أن تطبق هذا المعيار على ما يلي
عقود التأمين ) بما في ذلك عقود إعادة التأمين( التي تصدرها وعقود إعادة  -

 .التأمين التي تحتفظ بها
 ختياريةلتي تتسم بأحد أشكال المشاركة الإالأدوات المالية التي تصدرها وا -
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IFRS 5 

صول الغير الأ
متداولة المحتفظ 
بها برسم البيع 
والعمليات 

 المتوقفة

صدر سنة 
2004 

هذا المعيار على جميع الأصول غير المتداولة المعترف بها وعلى جميع يطبق 
مجموعات أصول الشركة التي سيتم التخلص منها، كما تسري متطلبات القياس 
في هذا المعيار على جميع الأصول غير المتداولة المعترف بها فيما عدا الأصول التي 

لأصول المبوبة كغير متداولة طبقاً من المزمع أن يستمر قياسها طبقاً لهذا لمعيار، وا
 .عرض القوائم المالية  IFRS 1للمعيار الدولي لإعداد التقارير المالية 

IFRS 6 

استكشاف 
وتقييم المواد 

 العدنية

صدر سنة 
2004 

طبق هذا المعيار على نفقات التنقيب والتقييم التي تكبدتها  لا يحدد هذا المعيار ي
الشركة التي تعمل في التنقيب أو تقييم الموارد  مظاهر أخرى للمحاسبة بواسطة

التعدينية، وكذلك لا تطبق الشركة هذا المعيار على النفقات المتكبدة قبل 
التنقيب عن وتقييم الموارد التعدينية مثل النفقات المتكبدة قبل حصول الشركة 
على الحقوق القانونية للتنقيب في منطقة محددة وكذلك بعد أن تظهر بوضوح 

 ستخراج الموارد التعدينية. لجدوى الفنية والقدرة التجارية لإا

IFRS 7 
الأدوات المالية 
 )الافصاحات(

صدر سنة 
2005 

 ينطبق المعيار الدولي لإعداد التقارير المالية
 IFRS 7 على الأدوات المالية: والأداة المالية هي عقد تؤدي إلى نشوء أصل

أداة حق ملكية لشركة أخرى، ويشمل مصطلح مالي لشركة ما والتزام مالي أو 
الأدوات المالية أدوات حقوق ملكية والأصول المالية والالتزامات المالية، ولجميع 
هذه المصطلحات الثلاث تعريفات تساعد الشركات على تحديد أي البنود التي 

 ينبغي محاسبتها كأدوات مالية أو أداة .

IFRS 8 
تقديم التقارير 
 حول القطاعات

صدر سنة 
2006 

يطبق هذا المعيار على المجموعات الكاملة للقوائم المالية الصادرة طبقاً لمعايير 
المالي وبيان الدخل  المركزالمحاسبة الدولية، وتحتوي المجموعة الكاملة للقوائم المالية 

 الشامل وبيان التغير في حقوق المالكين وبيان التدفقات النقدية والإيضاحات.
هذا المعيار على الشركة المقيدة أدوات حقوق ملكيتها أو الأدوات يطبق  كما

الخاصة بمديونيتها للتداول العام وكذلك على الشركات التي بصدد قيد أدوات 
 الدين في الأسواق المالية.

IFRS 9 صدر سنة  الأدوات المالية
2009 

  IAS39جميع البنود التي تقع ضمن معيار المحاسبة الدولي هذا المعيار يغطي 
المعيار الدولي للتقارير نطاق  ويمتد، عترافلإدوات المالية القياس والأا

 .لتزامات الماليةلى الإإضافة صول الثابتة بالإليحتوي على الأ  IFRS 9المالية

IFRS10 
القوائم المالية 

 الموحدة
صدر سنة 

2011 
 (شركة أم )عرض قوائم مالية موحدة المنشأة التي تكون عبارة عنيطبق على 

IFRS11 
الترتيبات 
 المشتركة

صدر سنة 
2011 

 يطبق هذا المعيار من قبل جميع المنشآت التي تكون طرفا في الترتيب المشترك.
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IFRS12 

فصاح عن الإ
المصالح في 

 المنشآت الاخرى

صدر سنة 
2011 

يطبق هذا المعيار من قبل جميع المنشآت التي لها مصالح في أي من الآتي: 
الشركات التابعة، الترتيبات المشتركة، الشركات الزميلة، بعض المنشآت المسيطر 

 عليها ولا يتم تضمينها ضمن القوائم الموحدة  

IFRS13 
قياس القيمة 

 العادلة
صدر سنة 

2011 

لبها المعايير المحاسبية ية والغير مالية التي تتطيطبق على جميع المعاملات المال
تسمح بذلك ويشمل جميع المنشآت التي تتخذ المعايير المحاسبية  الأخرى أو 

كدليل لمحاسبتها ويستثني من نطاقه تطبيقه العمليات التي تتم وفق معايير الابلاغ 
 IFRS 17 ،IFRS 2المالي

IFRS14 
الحساب النظامي 

 المؤجل
صدر سنة 

2014 

يسمح للمنشأة بتطبيق متطلبات هذا المعيار في أول قوائم مالية لها معدة وفقا 
 للمعايير الدولي للتقرير المالي اذا وفقط 

 كانت تزاول أنشطة تخضع أسعار للتنظيم.   -
ثبتت مبالغ تتأهل على أنها أرصدة حسابات مؤجلة لأسباب تنظيمية في أ  -

 اسبية المقبولة بشكل عام.قوائمها المالية وفقا للمبادئ المح

IFRS15 
يراد من العقود الإ

 مع العملاء
صدر سنة 

2014 

ستثناء التعاقدات يع العقود المبرمة مع العملاء بإتطبق المنشأة هذا المعيار على جم
 IAS 27، IAS 2 ،IFRS 9 ،IFRS 10 ،IFRSالتي نصت عليها المعايير 

11 ،IFRS 17 . 

IFRS16 صدر  في  يجار التمويليالإ
 2019جانفي 

ستخدام( من لى كافة عقود الايجار لأصل)حق الإتطبق النشأة هذا المعيار ع
 الباطن ما عدا: 

 والموارد الطبيعي والغاز والبترول المعادن عن كتشافبالإ  الخاصة الإيجارات -
 .المماثلة

 (IAS41يجارات الاصول الحيوية )تخضع للمعيار إ -
 (.IFRIC 12)ترتيبات امتياز الخدمة  -

 (.IFRS 15)تراحيص الملكية الفكرية الممنوحة من قبل المؤجر  -
تفاقيات التراخيص مثل الأفلام إالتي يحتفظ بها المستأجر بموجب  الحقوق -

 والفديوهات والألعاب والمخطوطات وبراءات الاختراع وحقوق التأليف والنشر

IFRS17 عقود التأمين 
صدر سنة  

2020 

 المعيار على :تطبق المنشأة هذا 
 عقود التأمين بما في ذلك عقود اعادة التأمين التي تصدرها. -
 عقود اعادة التأمين التي تحتفظ بها.  -

 عتماد على:من إعداد الطالبة بالإ المصدر:
  .96ص   مرجع سبق ذكره،قمان عمر،  -
 )بتصرف(. 17، 1صداريير الدولية للتقرير المالي،  الإختبار السكوبا، مختصر المعامجموعة إ -
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- Paul Pacter, Pocket Guide to IFRS Standards: the global financial reporting language, 

IFRS Foundation , United Kingdom, 2016. 

 IFRS for SMESالمبحث الثالث: المعيار الدولي للتقارير المالية لمحاسبة المؤسسات الصغيرة والمتوسطة 

معايير محاسبية تفي بمتطلبات المؤسسات الصغيرة والمتوسطة نتيجة لدعم الذي تلقته صدار برزت الحاجة إلى إ
زداد تعدادها في العالم، فأصبحت الأوروبي وصندوق النقد الدولي فإ تحادلأخيرة من الجهات الدولية مثل الإهذه ا

افة للدخل القومي،  وبما أن لهذه قتصاد قوي وخلق قيمة مضتوسطة تمثل ركيزة من ركائز بناء إالمؤسسات الصغيرة والم
ير تطبيق  المعايير المحاسبية الدولية ومعايلها  صعوبةالالمؤسسات خصوصية تختلف عن المؤسسات الكبيرة لهذا كان 

حتياجات مستخدمي عداد معايير تتلائم مع إحتياجاتها وإزت فكرة إومن هنا بر بلاغ المالي بشكلها الكامل، الإ
ن نص أ 2001في ديسمبر  IASBمعلوماتها المالية المفصح عنها فجاء في التقرير السنوي لمجلس المعايير المحاسبية 

اسة ، بعدها مباشرة باشر المجلس بوضع خطة عمل لدر 1هناك طلب على معايير تراعي الخصوصية لهذه المؤسسات
 09في   IFRS FOR SMEsولي يخص المؤسسات الصغيرة والمتوسطة عداد المشروع ليصدر معيار لتقرير مالي دوإ

 .لى التعديلات التي مستهضافة إلتطرق لأهم ما جاء فيه بالإوفيما يلي سيتم ا 2009جويلية 
 IFRS FORللمؤسسات الصغيرة والمتوسطة  لتقارير الماليةالدولي ل عيارالماص حول المطلب الأول: عرض خ 

SMES  
غيرة والمتوسطة من قبل  مجلس المعايير المحاسبية الدولية بلاغ المالي الدولي للمؤسسات الصالإمعيار صدر تم إ
فصاح كما حذف هذا المعيار لمؤسسات وتبسيط مبادئ القياس والإلحد العبئ على هذه ا 2009في جويلية 

بلاغ المحاسبية الدولية ومعايير الإير والتي تعالجها المعاي ،الموضوعات غير ذات الصلة بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة
 المالي بشكلها الكامل.

 IFRS FOR SMESللمؤسسات الصغيرة والمتوسطة  التقارير الماليةالتطورات التاريخية لمعيار  أولا:
نحو موضوع معايير التقارير المالية للمؤسسات   IASBبدأت الممارسات الرسمية لمجلس المعايير المحاسبية الدولية   

آت الصغيرة مشروع المنش IASCعندما طرحت لجنة المعايير المحاسبية الدولية  1998الصغيرة والمتوسطة سنة 
ددا على نحو كاف، لا أن نطاق المشروع لم يكن محوالمتوسطة فعقدت عدة إجتماعات إحتوت على عدة مناقشات إ

 .2رشادات رسميةصدار أية معايير أو إومن ثم لم يتم إ

                                                           
1Diego Valentinetti, Caterina Basile, "Differences between National Reporting Practices and IFRS for SMEs 

Presentation and Disclosure Requirements: Evidence from Italy ",International Journal of Accounting and 

Financial Reporting, Vol. 6, No. 2, 2016. 
ريبي في الشركات ضتوسطة الحجم على تحديد الوعاء الولي الخاص بالمشروعات الصغيرة والمأثر المعيار الدهاني التابعي جزر، حنان أحمد رويحة،   2

المحاسبة في مواجهة التغيرات الإقتصادية والسياسية المعاصرة، جامعة القاهرة،  المؤتمر السنوي الخامس لقسم المحاسبة حول ،المصرية )دراسة تحليلية نظرية(
  .13، ص 2014سبتمبر  27مصر،  يوم 
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 صدر التقرير السنوي للمجلس مفاده 2000وفي ديسمبر من سنة  1-1
 "Ademond exists for special version of Intermal Accounting Standards for Small Enterprises "  

 1يجاد نسخة خاصة عن معايير الدولية للمنشآت الصعيرة والمتوسطة" المطالب لإ" كان هناك الكثير من 
عداد معايير خاصة بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة يحات التي تبين أن هناك طلب على إنطلاقا من هذه التصر وإ

ثر وع وعلى أة من خبراء لدراسة المشر بعد تأسيسه مباشرة بتعيين مجموعة عمل مكون IASB قام مجلس المعايير المحاسبية
عداد معايير جل إون أيه جهود يقوم بها المجلس من أداريون في تقريرهم السنوي بأنهم سوف يدعمهذا طرح الأعضاء الإ

صدار ويمكن حصر التطور التاريخي لإ ،تراعي خصوصية المؤسسات الصغيرة والمتوسطة وكذلك خصوصية الدول النامية
لى غاية إ 2001من ظهور فكرة المشروع سنة  اءتوسطة في عدة تواريخ بدلمعايير الخاصة بالمؤسسات الصغيرة والما

 .20092صدوره في جويلية 
بطة بموضوع نة المعايير بحصر أولي للقضايا المرتلجقامت وهنا  : اليوم العالمي لتحديد واضعي المعايير2003سبتمبر -

 والمتوسطة.عداد التقارير المالية للمؤسسات الصغيرة المعايير المحاسبية لإ
للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة" تم التقارير المالية  "وجهة نظر أولية حول مشروع معايير : بعنوان2004جوان  -

عتراف ات الإالعديد من المستجوبين بتبسيط سياس هاتعليق على ورقة المناقشة الأولية طالب في 117ستلام إ
لى أهم شارة إقترح وأنتهت هذه المرحلة دون الإلمان هذا عطت البديل عاس المحاسبي، وفئة قليلة فقط من أوالقي

لى التبسيط تقييم ماهية القضايا التي تحتاج إالتعديلات في المعيار المقترح فوجب ضروريا توفير معلومات أكثر أهمية 
 والتعديل.

مع  (IASB)جتماعا( لمجلس المعايير المحاسبية الدولية إ 43جتماعات مفتوحة )إ: تم عقد عدة 2005أفريل  -
  هما:معدي ومستخدمي التقارير المالية للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة طرحت فيه سؤالين 

 بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة؟ماهي القضايا التي يمكن تبسيطها من أجل المعيار الخاص  -
لأنها غير موجودة في  الكاملةلغاؤها من معايير التقارير المالية ن خبرتك، ماهي القضايا التي يجب إقا منطلاإ -

  (IFRS)لى للمؤسسات السالفة الذكر الرجوع إ المؤسسات الصغيرة والمتويطة، وفي حال ظهورها هل يمكن
 لمعالجتها؟.

                                                           
قتصادية في البيئة الإ تفصيل لبعض المعايير التي تناسبقراءة في المعيار الدولي الخاص بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة، دريس، مايو عبد الله، إخالد  1

 قتصادية والتجارية وعلوم التسيير،صغيرة والمتوسطة، كلية العلوم الإواقع وآفاق تطبيق النظام المحاسبي المالي في المؤسسات ال الملتقى الوطني حول،الجزائر، 
 .05، ص 2013ماي  06-05جامعة الوادي، الجزائر، يومي  

2    Asif Chaudhry  ,Danie Coetsee, Erwin bakeer , sanphen varughese, stphen mellwaine, International Financial 

Reporting Standard, All rights reserved. Published by John Wiley & Sons, Inc., Hoboken, New Jersey  , Published 

simultaneously in Canada, 2015,  p20. 
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رض الع عداد بيان تمهيدي بالمبادئ الأساسية التي تشكل أساسا مسودة: قام فريق العمل بإ2006جانفي  -
في دراسة ومراجعة  2006ري لى قبولها وبعد ذلك شرع المجلس في فيفسباب التي أدت إوتشرح الحلول البديلة والأ

 غيرة والمتوسطة.عرض المعيار الخاص بالمؤسسات الص عداد مسودةبيان لإ
ية( وحددت رنسية، ألمانية، اسباننجليزية، فروع لتعليق عليها بعدة لغات )إ: عرضت مسودة المش2007فيفري  -

 .2007ستقبال التعليقات في سبتمبر خر فترة لإآ
مكانية تطبيق المعيار المقترح للمؤسسات الصغيرة : أجريت دراسة ميدانية من أجل التأكد من إ2007نوفمبر  -

 والمتوسطة في الواقع.
في مسودة النظر عادة عاما مفتوحا خلال هذه الفترة من أجل إجتماعا إ 13: تم عقد 2008مارس وافريل  -

 صداره نهائيا.عرض المعيار قبل إ
على موقع مجلس المعايير للمعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة : نشر المشروع النهائي 2009ماي  -

 .IASB المحاسبية
 بلاغ المالي الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة صدار المشروع النهائي لمعيار الإإ :2009جويلية  -
مجموعة من المؤسسات الضغيرة والمتوسطة لتنفيذ المعيار الدولي للمؤسسات الضغيرة  دعوة : تم2010مارس  -

 والمتوسطة وأوكلت لها مهمة دعم تبني هذا المعيار على الصعيد الدولي ومتابعة تنفيذها
   IFRS FOR SMES  المؤسسات المطبقة لمعيار التقارير المالية للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة: ثانيا

قبل صدور النسخة النهائية للمعايير الدولية للمؤسسات الصغيرة ولمتوسطة أجريت تعديلات على مسودتها 
 :1أهمها

شآت الصغيرة والمتوسطة الحجم مع لى المعايير الخاصة بدلا من المعايير الدولية للتقارير المالية للمنتم تغيير تسميتها إ -
 دون تغيير  إبقاء تعريفها

 ذكورة مستقلة تماما عن المعايير الدولية للتقارير المالية وغير مرتبطة بها.تظل المعايير الم -
في المعايير  IAS / IFRSيارات الواردة في المعايير الدولية الكاملة للتقارير الماليةالخمين البدائل  و يتم بشكل عام تظ -

التطبيق في الملاحق والبدائل الأكثر صعوبة  أن توضع كل البدائل البسيطة وسهلةالمستقلة للمنشآت الخاصة على 
 وتعقيد في ملحق آخر.

                                                           
كلية العلوم الإقتصادية والتجارية وعلوم التسببر،   ، مجلة الحقيقة، " واقع المحاسبة في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة"  جاو حدو رضا، مايو عبد الله، 1

 .410، ص 23 جامعة أدرار،  الجزائر، العدد
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د بيان الدخل عدايتعلق بإ حول عرض البيانات المالية وذلك فيما 1دخال متطلبات المعيار المحاسبي الدولي رقم إ -
 عداد بيان التدفقات النقدية.للربح الشامل  وتغيير تسمية الميزانية إلى بيان الوضع المالي وإ

 هار المصاريف وفق طبيعتها.ظإ -
 عداد بيانات مالية منفصلة.لى إموحدة دون الحاجة إ نات ماليةعداد بياإ -
ستثمارات العقارية والموجودات الزراعية لمشتركة والإبيان معالجات محاسبية للشركات الحليفة والوحدات ا -

 ا. والممتلكات والمعدات والأدوات والموجودات غير الملموسة والشهرة وغيره
يرة أن تحدد نطاق المؤسسات الصغ بد على الجهات التنظيمة لكل دولة  قبل دخول هذا المعيار حيز التنفيذ لا

حدد  المعيار، أي أن هذا المعيار ليس الوحيد لتصنيف المؤسسات الصغيرة والمتوسطة فقدوالمتوسطة التي ينطبق عليها 
معيارا آخر لتطبيق هذا المعيار وهو مسؤولية المحاسبة تجاه الجمهور كأساس لهذا  IASBمجلس المعايير المحاسبية 

تعتبر و  بشكلها الكامل IFRSحيث يتعين على المؤسسات ذات مسؤولية المحاسبية تجاه الجمهور تطبيق  1التصنيف
 ذا توفرت فيها أحد الشروط التالية على الأقل: ات مسؤولية محاسبة تجاه الجمهور إمؤسسة ما ذ

 صدار أي أدوات مالية للجمهور. تقارير لهيئات منظمة بهدف إقدمت أو هي بصدد تقديم -
 نتمائية.تقوم بإدارة مخاطر إ -
 مؤسسات ذات منفعة عامة أو تقدم خدمات لها مميزات المنفعة العامة. -
يرادات، درجة السيطرة في الأصول، عدد الموظفين مجموع الإع مو قتصادية في بلدها على أساس مجذات أهمية إ -

 السوق وطبيعة وحجم الاقتراض من الغير.
 :2وعرفت المؤسسات الصغيرة والمتوسطة حسب هذا المعيار ب تلك المؤسسات التي

 لا تخضع للمساءلة العامة. -
ين )الملاك الذين لا المستخدمتقوم بنشر قوائما مالية ذات غرض عام للمستخدمين الخارجين ومن بين هؤلاء  -

 دارة العمل، الدائنون الحاليون والمحتملون، وكالات التصنيف الائتماني(.يشاركون في إ
اولها في ذا كانت أدوات حقوق ملكيتها أو أدوات الدين الخاصة يها يتم تدتخضع المؤسسات للمساءلة العامة إ

ذا كانت تحتفظ مة إاول، كما تخضع المؤسسات للمساءلة العاصدار مثل هذه الأدوات للتدالسوق العامة أو قامت بإ
 .1ستثمار لقطاع الأطراف الخارجية وتعتبر ذلك أحد أنشطتها الرئيسيةبأصول بصفتها أمين إ

                                                           
1Expert comptable, Pocket IFRS pour PME, France, 15/09/2009, p12   
2Dinuja perera, parmod chand, Issues in the adoption of international financial reporting standards (IFRS(  for  

small and medium- sized enterprises ( SMES(, Advances in Accounting, incorporating Advances International  

Accounting 31 , 2015, p 167. 
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ومن هنا نستنتج أن المؤسسة التي تخضع للمساءلة العامة لايجوز لها وصف قوائمها المالية بأنها أعدت وفق المعيار 
دولتها تتطلب أو تسمح ات الصغيرة والمتوسطة، حتى ولو كانت الأنظمة واللوائح التنظيمية في الدولي للمؤسس

  ستخدام هذا المعيار من قبل المؤسسات التي تخصع للمساءلة العامة. بإ
لى المؤسسات التابعة التي تستخدم مؤسساتها الأم المعايير الدولية للتقارير المالية ويجوز الإشارة كذلك إ

(IFRS)ذ كانت المؤسسات التابعة تستخدم المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة ، بمعنى إIFRS FOR 

SMES ، وتكون غير خاضعة للمساءلة العامة أي تعد قوائمها المالية وفق هذا المعيار وتكون ملزمة بجمع الأحكام
 . 2الواردة فيه

كما يجوز للمؤسسات الأم عرض قوائمها المالية المنفصلة حسب متطلبات المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة 
ة موحدة وفقا ذا كانت غير خاضعة للمساءلة العامة، حتى ولو كانت تعد قوائما ماليإ  IFRS FOR SMESوالمتوسطة 

  .IFRSعداد التقارير المالية بشكلها الكامل للمعايير الدولية لإ
هم أو  IFRS for SMES للمؤسسات الصغيرة والمتوسطةالمعيار الدولي  وطرق تبسيط محتوىالمطلب الثاني: 

 القوائم المالية المرتبطة به
يعد المعيار الخاص بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة معيار مستقل يغطي مختلف المواضيع التي جاءت بها المعايير 

ذات الصلة  ليستعتبرها مجلس المعايير المحاسبية ذفت والتي إح غير بعض المواضيع التي IAS/IFRSالمحاسبية الدولية 
، فصاح المحاسبيالقياس المحاسبي وبعض متطلبات الإبالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة، كما قلص هذا المعيار خيارات 

   حتوى عليه هذا المعيار والقوائم المالية المرتبطة به.وفيما يلي أهم ما إ
 
 

 
 
 
 
 

                                                                                                                                                                                            
كي بي  ، نظرة عامة للبدائل المتاحة،لي للمنشآت الصغيرة ومتوسطة الحجم المعتمد بالمملكة العربية السعوديةالمعيار الدولي للتقرير المامر الصاوي، تا  1
 .12، ص 2018، المملكة العربية السعودية، للنشر والتوزيع م جيأ

، المملكة العربية السعودية، الرياض، للنشر رؤية  المعيار الدولي للتقرير المالي للمنشآت الصغيرة والمتوسطة،الهيئة السعودية للمحاسبين القانونين،  2
 .21-20ص ، 2019
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  IFRS for SMES  معيار التقارير المالية للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة أولا: محتوى

خلاله مختلف العناوين تغطي من  موضوع 35بلاغ المالي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة من يتكون المعيار الإ
 :عداد وعرض القوائم المالية للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة وهي كما يلي المتعلقة بإ

 مصادر معيار الإبلاغ المالي الخاص بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة:  (1-4)الجدول 
الجزء الوارد في معيار الإبلاغ المالي للمؤسسات 

 الصغيرة المتوسطة
 عنوان المصدر المصدررقم 

 الإبلاغ المالي الدوليةمقدمة معايير  / المقدمة
 المؤسسات الصغيرة والمتوسطة / النطاق-1

 IAS 1 المبادئ و المفاهيم-2
 الإطار المفاهيمي لمجلس المعايير المحاسبة الدولية

 عرض القوائم المالية
 عرض القوائم المالية IAS1 عرض القوائم المالية-3
 القوائم الماليةعرض  IAS1 الميزانية)قائمة المركز المالي(-4
 عرض القوائم المالية IAS1 قائمة الدخل-5
قائمة المتغيرات في حقوق الملكية وقائمة الأرباح -6

 عرض القوائم المالية IAS1 المحتجزة

 قائمة التدفقات النقدية IAS7 قائمة التدفقات النقدية-7
 عرض القوائم المالية IAS1 ايضاحات القوائم المالية-8
 القوائم المالية الموحدة والمنفصلة IAS27 المالية الموحدة والمنفصلة القوائم-9

 السياسات المحاسبية والتقديرات و الأخطاء IAS8 و الأخطاء  السياسات المحاسبية والتقديرات-10

 الأدوات المالية الأساسية-11
IAS32 

IFRS 9 

IFRS7 

 الأدوات المالية )العرض(
 والقياس()الاعتراف  الأدوات المالية

 فصاحات(الأدوات المالية )الإ

 الأدوات المالية الإضافية-12
IAS32 

IFRS 9 

IFRS7 

 الأدوات المالية )العرض(
 )الاعتراف والقياس( الأدوات المالية

 فصاحات(الأدوات المالية )الإ
 المخزون IAS2 قوائم الجرد -13
 الشركات الزميلة ستثمارات فيالإ IAS28 الاستثمار في الشركات الحليفة -14
 الحصص في المشروعات المشتركة IAS31 الاستثمار في المشاريع المشتركة-15
 ستثمار العقاريالإ IAS40 الممتلكات العقارية-16
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 الممتلكات والمصانع و المعدات IAS16 الممتلكات والمصانع و المعدات-17
 ملموسة الأصول الغير IAS38 الأصول الغير ملموسة بخلاف الشهرة-18
 ندماع الأعمالإ IFRS3 اندماج الأعمال-19
 د الايجارو عق IAS17 عقود الإيجار-20
 المخصصات والالتزامات المحتملة والأصول المحتملة IAS37 المخصصات و الالتزامات المحملة-21
 -IAS32 المطلوبات والحقوق-22

IAS1 
 الأدوات المالية )العرض( –عرض القوائم المالية 

  IAS11 الايراد-23

IAS18 

 عقود الانشاء
 الايرادات

 منافع الموظفين IAS20 المنح الحكومية-24
 تكاليف الاقتراض IAS23 تكاليف الاقتراض -25
 الدفع على أساس الأسهم IFRS2 المدفوعات على أساس الأسهم -26
 -IAS2 تدني في قيمة الموجودات -27

IAS36 
 الأصولالانخفاض في قيمة  -المخزون

 منافع الموظفين IAS19 منافع الموظفين -28
 ضرائب الدخل IAS12 ضرائب الدخل -29
 أثار التغير في أسعار الصرف الأجنبي IAS21 ترجمة العملات الأجنبية -30
 التضخم المفرط IAS29 التقارير المالية في الاقتصاد مفرطة التضخم -31
 الأحداث اللاحقة لنهاية فترة اعداد التقارير IFRS10 الماليةالأحداث بعد انتهاء الفترة  -32
 الافصاحات عن الأطراف ذات العلاقة -33
 IAS 24 فصاح عن الأطراف ذات العلاقةالإ 

 IAS41 الأنشطة المتخصصة-34

IFRS6 

 الزراعة
 كتشاف وتقييم المواد المعدنيةإ

التحول إلى معايير الإبلاغ المالي المؤسسات  -35
 تبني المعايير الدولية لاعداد التقارير المالية IFRS1 الصغيرة والمتوسطة الحجم

Source: Diego Valentinetti, Caterina Basile, Differences between National Reporting Practices and IFRS for 

SMEs Presentation and Disclosure Requirements: Evidence from Italy, International Journal of Accounting and 

Financial Reporting, Vol. 6, No. 2, 2016, P 149. 

من  المالي للمؤسسات الصغيرة و المتوسطة تم تشكيله بلاغالمعيار الدولي للإيلاحظ من الجدول السابق أن 
حيث تم تبسيط بعض  ،ختلافاتبشكل عام مع وجود بعض الإمعايير الإبلاغ المالي الدولية للأغراض العامة 

 اصة فيما يتعلق بالأدوات المالية، وسيتم التطرق لذلك في العنصر الموالي.  المتطلبات خ
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   IFRS FOR SMESللمؤسسات الصغيرة والمتوسطة  التقارير الماليةمعيار طرق تبسيط : ثانيا
      IFRS FORنحراف الجوانب التي تجيز إأساسها تحديد عتبارات والأسباب التي تم على هناك جملة من الإ

 SSME  عن IFRS 1الكاملة، ويمكن حصرها في خمسة جوانب تمثلت في: 
 ة والمتوسطة.ير ا المعايير الكاملة والتي تعد خارج نطاق المؤسسات الصغء بعض الأمور والمسائل التي تغطيهلغاإ -
 المعايير الكاملة والتي لم يعد مسموح بها  حاليا.تعديل بعض الخيارات السياسية المحاسبية التي تقدمها  -
 فصاح.المعيار الجديد على تقليل طرف الإعتماد إ -
حتوى المعيار الخاص ، حيث إلغة المعيار المحاسبي الدولي الخاص بالمؤسسات الصغيرة تعتمد على التبسيط -

ير الدولية للتقارير المالية صفحة في حين بلغ عدد صفحات المعاي 230بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة على 
 .2صفحة 15000بشكلها الكامل على 

 عتراف والقياس في المعايير الدولية الكاملة.تبسيط عدد من مبادئ الإ -
 حذف الموضوعات التي ليس لها صلة بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة .1

بلاغ المالي بشكلها في معايير الإن الأحداث المعالجة حيث قام مجلس المعايير المحاسبية الدولية بحذف مجموعة م
 التي نوردها كالآتي: 3ن المؤسسات الصغيرة والمتوسطة لا تتعامل مع هذه الأحداثلإعتقاده أ IAS/IFRSالكامل
 ربحية السهم 1.1

م من سهم" حصة السهمن معيار المؤسسات الصغيرة والمتوسطة عرض مبلغ ربحية ال 34لا يتطلب الجزء 
 ".4" ربحية السهم 33ذا ملزمة بتطبيق المعيار الدولي فصاح عنه فهي إالإ الأرباح" أما إذا إختارت

 حليةالتقارير المر  2.1
طة لا تعد تقارير مالية مرحلية يرى مجلس المعايير المحاسبية الدولية بأن معظم المؤسسات الصغيرة والمتوس

 .5عتبارها مؤسسات لا تخضع عموما لرقابة ومتطلبات جهات رقابية معينةبإ
 

                                                           
  ،11العدد  مجلة الباحث، ،"المعيار الدولي للتقارير المالية للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة، فرصة وتحدي للدول النامية" عمر عزاوي، أمال مهاوة،   1

  .96ص ، 2012اصدي مرباح، ورقلة، جامعة ق كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير،
2 Shazia Essa, IFRS FOR SMES, Masters in Accounting, Master's Thesis in Accounting, School: Accounting, 

Economics and Finance, College of Law and Management Studies, 28 February 2018, P 13. 
3 Asif Chaudhry  ,Danie Coetsee, Erwin bakeer , sanphen varughese, stphen mellwaine  ,p  23-22. 

، رسالة ماجستير، شعبة علوم )دراسة إستبيانية( مدى فعالية تطبيق النظام المحاسبي المالي في المؤسسات الصغيرة والمتوسطةسعيداني محمد السعيد،  4
 .104، ص 2014-2013وعلوم التسيير، جامعة محمد بوقرة، بومرداس، قتصادية والتجارية ير، تخصص محاسبة، كلية العلوم الإالتسي

بلاغ المالي الدولي المقترح الخاص بالمنشآت الصغيرة والمتوسطة الحجم )المنشآت الخاصة( ى ملائمة متطلبات مسودة معيار الإمدعايدة حمد المهدلي،   5
 .67، ص 2009صص محاسبة، جامعة السرق الأوسط للدراسات العليا، يوليورسالة ماجستير، تخ للتطبيق في بيئة المنشآت الخاصة الأردنية،
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 تأمينال 3.1
عتبارها مؤسسات ح للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة بإأغلب مؤسسات التأمين خارج نطاق المعيار المقتر 

لة وبالتالي يمنع عليها تطبيق المعيار المقترح للمؤسسات الصغيرة خاضعة للمساءتحتفظ بالأصول " ودائع للغير" وهي 
 .1والمتوسطة

 المدفوعات على أساس الأسهم 4.1
لا نها ؤسسات لا تخضع للمساءلة العامة فإخاصة أنها م حقوق الملكية للمؤسسات الصغيرة والمتوسطةنظرا لطبيعة 

 تتعامل مع: 
 سهم والمسددة في شكل أدوات حقوق الملكية. الأالمعاملات على  -
 سهم مسددة نقدا.على الأ المعاملات المبنية -
 المعاملات التي تشتري بمقتضاها سلعا أو خدمات. -

من المعيار المقترح  25نها تخضع لمتطلبات الجزء صغيرة والمتوسطة مع ما تم ذكره فإتعامل المؤسسات الوفي حال 
 .IFRS 2بلاغ المالي وسطة الذي يقتضي بتطبيق معيار الإللمؤسسات الصغيرة والمت

 المؤجرين لعقود الايجار التمويليمحاسبة   5.1
يجار التمويلي هم مؤسسات مالية أن معظم المؤجرين في عقود الإ IASBمن وجهة نظر مجلس المعايير المحاسبية  

 .IFRS FOR SMESوالتي لا ينطبق عليها تعريف المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في هذا المعيار المقترح لها 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
  

                                                           
 .105 مرجع سبق ذكره،، )دراسة إستبيانية( مدى فعالية تطبيق النظام المحاسبي المالي في المؤسسات الصغيرة والمتوسطةسعيداني محمد السعيد،  1
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ويمكن توضيح أهم المواضيع التي حذفت من المعايير المحاسبية الدولية ضمن المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة 
 والمتوسطة وهذا من خلال الجدول الآتي: 

 (: المواضيع المحذوفة ضمن متطلبات المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة 1-5الجدول رقم )
 الموضوع التسلسل

 ( القياس اعادة فترة)  والمطلوبات للموجودات المتتابعة تالتسويا 01
 Deferred Taxالضرائب المؤجلة المعترف بها بعد المحاسبة عن المشتريات الرئىسية   02
 الملكية غير المسيطر عليها )حقوق الأقلية( 03
 خطوات الاكتساب المتتابعة   04
 التعويض المدفوع عن الموجدات  05
 الدفع على أساس الأسهم  06
 منافع العمال  07
 عادة تملك الحقوق إ 08
 ندماج الأعمال إ 09
 فقدان السيطرة  10
 الأحداث مع الأقلية  11
 رشادات عن التأثيرات المهمة الإ 12
 ستثمارات المشتركة الإ 13
 خسائر التلف  14
 الأرباح والخسائر من اعادة تقييم الأحداث بالأدنى والأعلى  15
 الترتيبات التعاقدية  16
 طريقة الملكية في اعداد القوائم المالية الموحدة  17
 العمليات للوحدات المشتركة  18
 توسيع الضمانات  19
 المقايضة أحداث عن الإعلان وعدم إعلان بين التمييز 20
 الزبائن من الموجودات تحويل 21



 الإبلاغ المالي الدولية   لمعايير والعملي العلمي طارالإلى مدخل إ:    الفصل الأول
   

  

- 46 - 
 

 مالية الغير الحكومية المنح 22
  الحكومية المساعدات 23
  الحكومية المنح دفع إعادة 24
 المشتقات  25
 المالية الأدوات مجاميع بين التصنيفعادة إ 26
 المالية بالموجودات الاعتراف إعادة عن تفصيلي إرشادي دليل 27
 . المخفية والأدوات العناصر  ووصف تأهيل 28
 للتحقق القابلة القيمة صافي حول دليل 29
 العقارية الاستثمارات والى من التحويل حول دليل 30
 Disposalالتخلص  31
 المناسبة العادلة القيمة تحديد امكانية عدم 32
 Exchange of Assets  تبادل الموجودات 33

 الحروب عند الحكومية المنح على الحصول 34
 Revaluationاعادة التقدير  35
 Value in useدليل عن القيمة المستخدمة  36
 Corporate Assetsالموجودات المشتركة  37
 مشتركة سيطرةوالتي يتوزع الخطر فيها بين عدد من الوحدات تحت   انعالمص افعبمن فالتعري 38
 اختبار الحد الأعلى للموجودات  39
 رشادي تفصيلي عن القياس لالتزامات المنافع المحددة دليل إ 40
 الموجودات الظاهرة بالقيمة العادلة  41
 عادة تخصيص الضرائب المؤجلة إ 42
 الضرائب المؤجلة الظاهرة نتيجة اندماج الأعمال  43
 مهالاس اساس على الدفع احداث نتيجة الظاهرة والجارية المؤجلة بالضرائ 44
  والمطلوبات الموجودات على المؤجلة جنبيةالأ الضرائم نتيجة ختلافوالإ التغير 45
 التغير معدلات علىب الضرائ تأثيرات 46
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  يولوجيةالب بالموجودات المرتبطة الحكومية المنح 47
 (IFRS 6) الموجودات وتقييم الاستكشافات كلفة  ومجال عناصر 48
 (IFRS 8)  القطاعية التقارير 49
 (IAS 34) المرحلية المالية التقارير 50
 (IAS 33)هم الس على العائد 51

Source  : Price Water House Cooper, "Similarities and Differences, A Comparision of Full and 

IFRS for Smes"-2009, P 22-70. 

 عتراف والقياستبسيط طرق الإ .2
 

 نظااااارا لدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطةا المعيار تااااطوير في لمحاسبية الدوليةا معايير على عتمادالإ إن
 نقطة من يبدأ لم الدولية المحاسبة معايير مجلس فإن للمؤسسات، المحاسبية المعلومات مستااااااخدمي حاجات لتشااااااابه
وفق المعيار  والتي تم تبسيطها التي تحتويها المعايير المحاسبية الدولية أهم المواضيع يلي وفيما، المقترح المعيار لتطوير جديدة

.SIFRS FOR SME  الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة
 

 التدفقات النقدية  1.2

عرض   IAS/IFRSالمؤسسات المطبقة للمعايير المحاسبية ومعايير الابلاغ المالي IAS07 1 شجع معيار  المحاسبي 
قائمة التدفقات النقدية بطريقة مباشرة كونها تقدم معلومات أكثر فائدة لمستخدمي المعلومات المالية في حين أن المعيار 

كما أن هذا المعيار لم يتضمن متطلبات حول عرض هذه الصغيرة والمتوسطة لم يقترح ذلك،   المقترح للمؤسسات
 القائمة.

 تكاليف الاقتراض 2.2
نشاء أو إمتلاك و مباشرة لإالتي تنسب  تكاليف اقراض"بأنهتكاليف الإ "  IAS 23من المعيار   11نصت الفقرة       

ن المعيار المحاسبي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة يعتبر أ في حين 2ؤهل ترسمل مباشرة في تكلفة الأصلصل مأتصنيع 
قائمة الدخل خلال الفترة التي حدثت فيها تكلفة ، ويظهر في هذه التكاليف كمصروف في البيانات المالية مهما كانت

 .3القرض
                                                           

من الموقع  ،السابع )قائمة التدفقات النقدية(المعيار المحاسبي الدولي عداد التقارير المالية، مؤسسة المعايير الدولية لإ 1
www.infotechaccountants.com    3 ، ص2021 /04/  26تاريخ الإطلاع. 

من الموقع  الثالث والعشرون )تكاليف الاقتراض(، المعيار المحاسبي الدوليمؤسسة المعايير الدولية لاعداد التقارير المالية،   2
www.infotechaccountants.com    4 ، ص2021 /04/  26تاريخ الإطلاع. 

على المنشآت الليبية المماثلة في ظل عدم  المعيار المحاسبي الدولي للمنشآت الصغيرة ومتوسطة الحجم ومدى تطبيقهرمضان مسعود عبد الله خليفة،  3
  .345ص ،2018 جامعة الجبل الغربي، ليبيا، تطبيق المعايير الليبية الكاملة،

http://www.infotechaccountants.com/
http://www.infotechaccountants.com/
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 تكاليف التطوير 3.2
نات المالية شأنها يعتبر المعيار المقترح للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة تكاليف التطوير كذلك كمصروف في البيا

أثناء تطويره نفاق الخاص بالأصول الغير ملموسة على قياس الإقتراض نتيجة عدم قدرة المؤسسات شأن تكاليف الإ
 .1بشكل موثوق به

 الأدوات المالية 4.2
" الأدوات  IAS39بسط المعيار المقترح للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة نوعا ما متطلبات الواردة في المعيار المحاسبي 

بوجود 2 39سمح المعيار  ذإ فصاحات(المالية )الإالأدوات  IFRS 07 بلاغ الماليومعيار الإالاعتراف والقياس"  –المالية 
عدة بدائل لتصنيف الأصول والمطلوبات المالية مما سهل المقارنة بين هذه البيانات لمؤسسات مختلفة من دولة معينة أو 

الأدوات " من المعيار المقترح للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة  11الجزء  نات المؤسسة لفترات مختلفة، وغطىمقارنة بيا
كسياسة   39تباع المعيار المحاسبي إبتطبيق المؤسسات لهذا الجزء أو  المالية " الأصول المالية والمطلوبات المالية"وسمح

  3.محاسبية
 ما صنف المعيار المقترح للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة الأصول المالية الى: ك

  ". الأصول المحددة لتقاس " بالتكلفة المطفاة منها تدني -
   لأسهم( غير المتداولة في سوق عام.ستثمارات في أدوات حقوق الملكية )االإ -

مع ها بالقيمة العادلة ية قياس جميع الأدوات المالية لديويجب على المؤسسات الصغيرة والمتوسطة بتاريخ القوائم المال
لعادلة في تراف بالتغير بالقيمة اععند بيع الأداة المالية(، مع الإ ستعاب تكاليف العمليات )العمولات والضرائبإ

 حساب الأرباح والخسائر.
 4 القوائم المالية الموحدة والمنفصلة:  5.2

ستثناء المؤسسات الذي فرض أربعة شروط لإ  (IAS-IFRS)بلاغ المالي س المعايير المحاسبية ومعايير الإعلى عك
المقترح للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة قلص هذه لا أن المعيار إلية موحدة وقوائما مالية منفصلة قوائما ما من عرض

                                                           
 .96ص  مرجع سبق ذكره،عمر عزاوي، أمال مهاوة،  1

 .108مرجع سبق ذكره، ص ، )دراسة استبيانية( مدى فعالية تطبيق النظام المحاسبي المالي في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة سعيداني محمد السعيد،  2

 .77ص  مرجع سبق ذكره، ة السعودية للمحاسبين القانونين،الهيئ 3

 بتصرف  4
من الموقع  (،القوائم المالية المنفصلةالمعيار المحاسبي الدولي السابع )عداد التقارير المالية، مؤسسة المعايير الدولية لإ -

www.infotechaccountants.com   0212 /04/  26طلاع تاريخ الإ. 
 مرجع سبق ذكره.  المعيار الدولي للتقرير المالي للمنشآت الصغيرة والمتوسطة،الهيئة السعودية للمحاسبين القانونين،  -

http://www.infotechaccountants.com/
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ذا  كانت المؤسسة ا موحدة أو المنفصلة إعداد قوائمإالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة من  لى شرطين " تستثنىإروط شال
 . (IFRS)بلاغ المالي قوائما مالية بموجب المعايير الإ الأم تابعة للغير أو تعد

بلاغ المالي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة أكثر بساطة من في معايير الإ عفاءومن هنا يلاحظ أن متطلبات الإ
" القوائم المالية المنفصلة" كون المؤسسات الصغيرة والمتوسطة لا تخضع  IAS 27تلك التي نص عليها المعيار المحاسبي 

 للمسألة العامة وليس لها أدوات دين أو أدوات حقوق الملكية في سوق المالي.
 1 والمصانع والمعدات الممتلكات 6.2

يحق " الممتلكات والمصانع و المعدات" على أنه  16في جزءه  للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة المقترح نص المعيار
 Révolution)أو نموذج القيمة العادلة ( Casl model)ستخدام نموذج التكلفة للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة إ

Model)  المحاسبي  الدولي لى المعياروالمعدات وذلك بالرجوع إوالمصانع م الممتلكات يلتقيIAS 16. 
 التقارير الماليةالقوائم المالية المعدة من قبل المؤسسات الصغيرة والمتوسطة وفق متطلبات المعيار ثالثا: 

 IFRS FOR SMESللمؤسسات الصغيرة والمتوسطة 
توفير معلومات عن المركز المالي للمؤسسة وعن أدائها لى إالصغيرة والمتوسطة  ؤسساتتهدف القوائم المالية للم

وتدفقاتها النقدية، بحيث تفيد هذه المعلومات التي يتخذها قطاع واسع من مستخدمي القوائم المالية وتظهر القوائم 
 المالية كذلك نتائج قيام الادارة بمسؤولياتها عن رعاية الموارد التي عهد بها اليها.

عرض القوائم المالية" يجب أن تشمل المجموعة الكاملة من القوائم المالية الثالث "  ونص المعيار في قسمه
 : 2للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة على ما يلي

 قائمة المركز المالي كما في تاريخ التقرير  .1
 أيا مما يأتي  .2

 قائمة دخل شامل واحدة لفترة التقرير 1.2
خلال الفترة بما في ذلك تلك البنود المثبتة عند تحديد الربح أو تعرض جميع بنود الدخل والمصروف المثبتة 

 الخسارة )والتي تعد مجموعا فرعيا في قائمة الدخل الشامل( وبنود الدخل الشامل الأخر.
 قائمة منفصلة للدخل وقائمة منفصلة للدخل الشامل 2.2

فإما هذه الأخيرة تبدأ بالربح ختارات المؤسسة أن تعرض كلا من قائمة الدخل وقائمة الدخل الشامل، إذا إ
 أو الخسارة ثم تظهر بنود الدخل الشامل الأخر.

                                                           
 .68ص  مرجع سبق ذكره، ايدة حمد المهدلي،ع 1

 .37ص  مرجع سبق ذكره،  ة السعودية للمحاسبين القانونين،الهيئ 2
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 قائمة التغيرات في حقوق الملكية لفترة لتقرير  .3
 قائمة التدفقات النقدية لفترة التقرير       .4
 المحاسبية المهمة والمعلومات التوضيحية الأخرى.   ملخصا للسياسات وتشمل: يضاحاتالإ .5

الأهمية ) IFRS for SMES للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة الدولي للتقارير الماليةالمعيار الثالث: المطلب 
 والأهداف(

حتياجات المستثمرين في شركات اسهم والتي تعمل في إر المالية الدولية كاملة لتلبية صممت معايير التقاري
كبيرة من توجيهات التنفيذ وتشمل   وهي تغطي مجموعة واسعة من القضايا، وتحتوي على كمية سواق راس المال،أ

صغيرة والمتوسطة ن مستخدمي البيانات المالية للمؤسسات الأإلا  ،للشركات الكبيرة الكشف عن المعلومات المناسبة
ن العديد من أما جل، كتقييم التدفقات النقدية قصيرة الأتركيز على  كثرأحتياجات، بل هي ليست لها نفس الإ
ا عليها وهو العبء الذي نما بعد الدولية كاملة تفرض عبئ والمتوسطة تعتقد ان معايير التقارير الماليةالمؤسسات الصغيرة 

هكذا جاءت فكرة ، ستخدامهاإبدأت في  كثر البلدان قدأكثر تفصيلا و أعايير التقارير المالية الدولية صبحت مأن أ
ة على محاولة التوفيق بين الدولي عمل مجلس معايير المحاسبةتطوير المعايير المقترحة للمشاريع الصغيرة والمتوسطة، حيث 

 .1خرىأن بين التكاليف والمنافع من جهة حتياجات المستخدمين من جهة وتحقيق التواز إتلبية 
 للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة الدولي للتقارير الماليةأولا : الهدف من المعيار 

SIFRS FOR SME 
  : الهدف من هذا المشروع كانو   

 .المالية حتياجات المؤسسات التي لا تخضع للمساءلة العامة من التقاريرإوضع معايير مصممة خصيصا لتلبية  -
الدولية  ويستند هذا المعيار من معايير التقارير المالية  البيانات المالية للأغراض العامة للمستخدمين الخارجيين نشر  -

جراء بعض التعديلات المناسبة بناء إرير المالية الدولية الكاملة مع قاللمؤسسات الصغيرة والمتوسطة على معايير الت
 عتبارات التكاليف والمنافع.إمن المؤسسات الصغيرة والمتوسطة و حتياجات مستخدمي البيانات المالية إ على

الية لمعلومات عن عداد التقارير المالية للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة تعزز قابلية المقارنة المالمعايير الدولية لإ -
 .2الكيانات المختلفة في جميع أنحاء العالم

لى رأس المال الدولي من خلال الجودة العالية لللبيانات المالية التي صول المؤسسات الصغيرة والمتوسطة إتعزيز و  -
 تقدمها.

                                                           
1 International Accounting Standard, IFRS FOR SMALL AND MEDIUM-SIZED ENTITIES,   

http://www.iasplus.com/standard/ifrsforsmes.htm 30 avril 2021.   
2Dinuja perera, parmod chand,  P 166.   

http://www.iasplus.com/standard/ifrsforsmes.htm
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صداره لمعيار الدولي من خلال إ (IASB وأخيرا يمكن القول الهدف الرئيسي لمجلس المعايير المحاسبية الدولية )  
 طار عمل المؤسسات الصغيرة والمتوسطة. هو تقديم نظام محاسبة جيد يحتضن إللمؤسسات الصغيرة والمتوسطة 

  SIFRS FOR SMEة للمؤسسات الصغيرة والمتوسط الدولي لتقارير الماليةثانيا : أهمية المعيار 
 1 

أن المتتبع لأهمية تطبيق المعايير المحاسبية الدولية بصفة عامة والمعايير الخاصة بالمشروعات الصغيرة والمتوسطة 
ويعتبر وتحسين المقارنة،  ،المحاسبة من خلال حوكمة الشفافيةالحجم يلاحظ بأن هذه المعايير ستساهم في زيادة جودة 

سواق مل ترتبط بسيولة الألى عواية وهنا يتم تحليل هذه المؤشرات إالسواق المان العاملان مؤشرين على وظائف الأهذ
ستجابة زامن مع الإتوصف السيولة بالتأثير السعري والذي يت حيث، قتصاديةية، كلفة رأسمال، قيمة الوحدة الإالمال

لا أن هناك من إصعوبة قياس السيولة في الأسواق  السعرية للوحدة التي يتم المتاجرة بها في سوق فعالة وعلى الرغم من
نسبة لتكلفة الملكية ما بالأ، مع الوحدات التي لا تطبقها بالمقارنة( IFRS) لاحظ زيادة السيولة للوحدات التي تطبق

، وبالتالي فأن المعايير ذات الجودة سهم نتيجة تحملهم المخاطرةلة الأدنى من العائد الواجب دفعه لحمفهي الحد الأ
طر المتوقعة عن العائد نها تساهم في تخفيض المخاتكلفة الحصول على التمويل وذلك لأالعالية ستساهم في تخفيض 

لفترة زمنية معينه ثم تعود لمستوى  ولو( IFRS) ققتصادية فستزداد مع تطبيوحدة الإما بالنسبة لقيمة الأ، المستقبلي
مستوى المصارف والحكومة وحملة همية تطبيق هذه المعايير على أخرى أعتيادية كما لاحظت دراسات مة الإالقي
  م.سهالأ

، من هنا فان المالية بلاغ العالمية المطبقة بشكل مستقر ستساعد على المقارنة بين المعلوماتن معايير الإأكما   
، وعليه و صعوبة النظر والتمييزأ  والمقرضين والاخرين بالعمىختلافات المحاسبية من الممكن أن تصيب المستثمرين الإ

وهذه الفائدة لن تعود  ، فاءة التوزيع والتسعير لرأسمالبلاغ المالية العالمية عالية النوعية ستحسن من كفأن معايير الإ
المقارنة وتحذف نها ستخفض تكلفة أعن رأسمال حيث  فقط على مجهزين رأسمال بل ستخدم الوحدات التي تبحث

تسهل من مهام و   قالعالمية ستحسن من نوعية التدقي ن المعاييرأكما   ، خاطرة التي ترتبط بتكلفة رأسمالتكلفة الم
سهمها في الأسواق المالية فقط، عالمية على الوحدات التي تتداول أبلاغ المالي الوالتعليم فوائد تطبيق معايير الإ التدريب

ستعمال معايير موحدة عالميا على مستوى هذه ة والمتوسطة الحجم أن تنتفع من إللمشروعات الصغير بل كذلك يمكن 
 المشروعات من خلال الآتي: 

، حيث تعتمد المصارف المتعددة الجنسيةأن معظم المشروعات الصغيرة والمتوسطة الحجم تعتمد على التمويل من  -
 . قراض وفي وضع الشروط وتحديد معدل سعر الفائدةقرار الإتخاذ إالمصارف على القوائم المالية في هذه 

                                                           
قسم ، قتصادكلية الإدارة و الإ  ،تكييف المعايير المحاسبية الدولية لصالح المشروعات صغيرة الحجم و المتوسطة، ندوة علمية، صفوان قصي عبد الحليم   1

 .13، ص  25/01/2017جامعة بغداد ، المحاسبة
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 .يسعى المجهزون لتقييم المكانة المالية للمشتري في دولة اخرى -
لدى العديد من الشركات الصغيرة والمتوسطة الحجم تمتلك مستثمرين خارجيين لا يهتمون بالمعلومات يوما بيوم   -

 . كما تفعل الادارة الخاصة بالوحدة
، وهي مهمة جدا سمح بإجراء المقارنة بين الوحداتالمعايير المحاسبية العالمية للقوائم المالية ذات الاغراض العامة تن أ -

 . عندما يكون المستثمر غير محلي
همية المشروعات الصغيرة والمتوسطة الحجم ففي كثير من الدول ومنها الولايات المتحدة الامريكية أمن هنا تزداد       
من الناتج القومي  % 34 وتساهم في خلق جمالي المشاريع فيهاإ%من  97  تشكل فيها تلك المشاريع حواليوالتي

%من  33 وفي كندا تساهم في توفير ،جمالي فرص العمل المتاحة فيهاإن %م 58 مريكي وتساهم في خلق لإجمالي الأا
 %. 88 وفي إندونيسيا 55وفي اليابان  % فرص العمل 
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 الأولخلاصة الفصل 
تعتبر المحاسبة الدولية نظام عالمي يتبناه جمبع الدول عن طريق مجموعة من المبادئ والمعايير المحاسبية المقبولة 

 قبولا عاما على المستوى العالمي.
ن الجهود المختلفة التي قامت بها هذه المنظمات والهيئات ساهمت بشكل مباشر في التأثير على البيئة إ

بلاغ المالي ولم ير المحاسبية الدولية ومعايير الإصدار المعايفي تفعيل بيئة العمل الدولي نحو إالمحاسبية كللت هذذ الجهود 
ير على لى السعي لتطبيق هذه المعايفحسب بل تعدتها إلى الدعوة إ عايير المحاسبيةصدارها للمبإتكتفي هذه المنظمات 

 ختلاف البيئات المحاسبية.المستوى العالمي والدعوة إلى التوحيد المحاسبي حتى وإن كان من الصعب بإ
ونتيجة للخصوصية التي يتمتع بها قطاع المؤسسات الصغيرة والمتوسطة وللعبئ الذي ألحق به عند تطبيقه 

صدار معيار خاص بهذا القطاع وتقليل القيود إلى إ 2001سعى المجلس سنة  ( IAS/IFRSالمحاسبية الدولية ) للمعايير
صدار معيار محاسبي دولي خاص بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة في قبل المعايير، وكلل هذا الجهد بإ المفروصة من

بعض التعديلات وكذا الحذف للموضوعات الغير ضافة من المعايير السابقة بإ والذي يعتبر مستحدث 2009جويلية 
 ذات الصلة للمؤسسات المطبقة له.  



 

 
 
 
 
  
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ت المتبعة للإصلاح المحاسبي في لياالآ
المنظومة المؤسسات الصغيرة 

   والمتوسطة بالجزائر 
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 تمهيد 
 خلال من أساسا أنش المالية، للمعلومات بالنسبة العالم دول بين والتباين ختلافاتالإ من العديد وجود إن

 غيرهم أو مستثمرين من سواء المالية البيانات مستخدمي قدرة عدم إلى عالميا، المستخدمةالمالية و  الاقتصادية الأنظمة
 .الدولية المحاسبة المعايير إلى تستند التي القرارات تخاذإ على

 أتت هامة نتائج عن أسفرت الدولية المعايير إعداد لتطوير كبيرة جهود الماضي القرن من الأخير العقد وشهد
المحاسبي على مستوى معظم دول  والتطبيق الفكر على تتوالى الجهود هذه نتائج ، ومازالتالحالي القرن مطلع في ثمارها

 هذا في حدث أهم الدولية بتطبيق معايير المحاسبية 2002 يناير 16-06العالم، لهذا كان صدور القرار الأوروبي 
 ،الأوروبي تحادوالإ الأمريكية ةالمتحد الولايات بخلاف طويل محاسبي تاريخ لها دولا تحول في البدء نقطةعتبر أو ، المجال
 .لديها المحاسبية البنية لأسباب تتعلق بضعف الدولية المحاسبية المعايير تطبيق في الأسبقية النامية الدول لمعظم كان وكذا

 مالي محاسبي نظام بوضع الدولية المحاسبية المعايير تلك لتطبيق سارعت التي الدول من الجزائر كانت بالطبعو   
 المؤسسات لبعض كانت هأن إلا بها معمول المعايير وفق للمؤسسات المالية المعلومات عرضو  ،قوي قتصادإ لتحقيق

 الجزائر فعملت ،والمتوسطة الصغيرة بالمؤسسات المؤسسات تلك تعرفو  ة،البسيط المحاسبية ممارستها بحكم الخصوصية
 سنحاول لذا ة،الخزين محاسبة أو المبسطة المحاسبة بنظام النظام هذا يعرف المحاسبية حتياجاتهاإ مءيتلا مالي نظام بوضع
   :يلي ما إلى الفصل هذا في التطرق

 إذ نتطرق سيتم تخصيص هذا المبحث لواقع المحاسبة في الجزائر من خلال تبني المعايير المحاسبية الدولية، المبحث الأول:
لى المنظمات المهنية المشرفة على المحاسبة النظام المحاسبي المالي بالإضافة إتبني لى أهم الأنظمة المحاسبية التي سبقت إ فيه

 في الجزائر.
يعرض هذا المبحث واقع المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في البيئة الجزائرية من خلال عرض بعض  المبحث الثاني:

تعريفها في الجزائر، كما بل التطرق لهم معايير تصنيفها، قمن المؤسسات لبعض دول العالم وأ التعريفات لهذا النوع
 .     2001حصائيات لتعداد المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الجزائر منذ ظهور أول تعريف لها سنة سنقوم بإ

أو ما  خصص هذا المبحث لعرض نظام المحاسبة المبسطة للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الجزائرالمبحث الثالث: 
لى القوائم المالية التي لإضافة إجراءات تطبيقه باوأهم إ ، وذلك من خلال تعريف هذا النظامزينةالخمحاسبة يعرف بنظام 

 تمسكها المؤسسات المطبقة له.
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 صدار النظام المحاسبي المالي إلى إ معايير الإبلاغ المالي  ائر من تبنيالمحاسبة في الجز المبحث الأول: واقع 
 وقامت بالعديد من هتمت بالتوافق المحاسبيمن الدول والمنظمات المحاسبية إ لى أن الكثيركما تطرقنا سابقا إ

ستخدام  هذه الدول على إ صدار معايير محاسبية تتمتع بالمرجعية  القانونية، كما حثت هذه المنظماتالجهود منها إ
عدة دول  اسبي الذي باشرتهصلاح المحتتوافق مع بيئتها ومن هنا إنطلق مفهوم الإ المعايير كأساس لبناء معايير وطنية

نظاما عتمدت وإ( PCN)صلاحها بداية بتخليها عن المخطط المحاسبي الوطني منها الجزائر حيث سلكت مسار إ
 لى تقريب الممارسات المحاسبية المحلية من الممارسات العالمية.محاسبيا ماليا يهدف أساسا إ

صلاح وتنظيم  المحاسبة حيث أصدرت بل تعداه إلى إلنظام المحاسبي المالي صلاحات لم تمس فقط اهذه الإ
عادة هيكلة بعض المنظمات المهنية وكذا تحديد الاطار قانونية  المنظمة للمهنة كما تم إالجزائر مجموعة من النصوص ال

يدة العام للمجلس الوطني المحاسبي وبالتالي كان من المتوقع أن تساهم هذه الجهود كذلك في ضمان ممارسة مهنية جد
 والعمل على تطبيق الجيد للنظام المحاسبي المالي. 

  المطلب الأول: الجهود المحلية للإصلاح المحاسبي في الجزائر
ة نعكست على البيئة الجزائريدولية من مختلف دول العالم أثار إيجابية إوتبني المعايير المحاسبية ال ن لظهور العولمةإ  

هذا التفاعل بظهور جتماعية والسياسية وغيرها التي طرأت، تمخض الإقتصادية والإوجعلتها تتفاعل مع التغيرات 
صلاحية خاصة في الجانب المحاسبي فأصدرت الجزائر عدة مراسيم تنظم مهنة المحاسبة وتخلت عن نظامها عمليات إ

  المحاسبي الذي أصبح لا يفي بمتطلبات الساحة العالمية. 
 SCFاسبة في الجزائر قبل تبني النظام المحاسبي المالي أولا: الخلفية التاريخية للمح

ستقلال المنظومة التشريعية الفرنسية، وذلك تفاديا لحصول الفراغ في الجوانب المختلفة غداة الإالجزائر ورثت 
مل بالنصوص والقاضي بتمديد الع 157-62خاصة في المجال المحاسبي، فأصدر المشرع الجزائري القانون الأساسي 

بل ، ويمكن تقسيم مراحل تطور التشريع المحاسبي في الجزائر ق1ستثناء التي لها علاقة بالسيادة الوطنيةانونية الفرنسية بإالق
 لى مرحلتين نوردهما كالآتي: تبني النظام المحاسبي المالي إ

  1975- 1962الفترة ما بين   .1
المحاسبة وذلك من خلال المخطط المحاسبي العام ستمر العمل في هذه المرحلة بالتشريع الفرنسي في مجال إ

المرحلة خاصة العمل على  ستجابة لمتطلبات تلك(، حيث كان هذا التشريع كافيا للإPCG) 1957الصادر سنة 
 دارة الضرائب.إ دارة الوطنية خاصةضمان الإستمرارية في تدفق المعلومات الإقتصادية  والمالية الموجهة إلى الإ

                                                           
مجلة البديل  ،" )دراسة حالة الجزائر( الجهود الدولية والمحلية المبذولة لإرساء مبادئ المحاسبة الدولية" ، خيري عبد الكريم، شينون بن الطيب 1

 . 202ص ، 2017 بالجلفة، كلية العلوم الإقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، جامعة زيان عاشور العدد الثالث، قتصادي،الإ
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ستقلال عمليات التأميم خاصة في قطاعات البنوك ي غداة الإخلال هذه المرحلة أ وشهدت الجزائر
   1قتصاداسبية تترجم التطور الجديد في الإوالمحروقات والمناجم، وهنا بدأت فكرة ضرورة وجود مرجعية مح

محاسبة، كما تميزت هذه المرحلة من الناحية التنظيمية  بتأسيس هيكل جديد يتمثل في المجلس الأعلى لل
والذي أوكلت له مهمتان أساسيتان، الأولى هي تنظيم مهنة المحاسبة والخبير المحاسبي في الجزائر  1971وذلك في نهاية 

نشاء مخطط وطني محاسبي ينظم مهنة المحاسبة ، والثانية إ1971ديسمبر  29در في الصا 82-71بموجب الأمر رقم 
   .    1957والتخلي عن المخطط العام الفرنسي لسنة 

ستعانة للمجلس الأعلى للمحاسبة، وكذا الإلى اللجنة التابعة إ عداد المخطط المحاسبي الوطنيستندت عملية إإ
بير تشيكوسلوفاكي جاء لطرح التجربة طني للمحاسبة الفرنسي، بالإضافة إلى خبخبراء أجانب من المجلس الو 

 التشيكوسلوفاكية في الميدان.
جاءت نصوص قانونية أخرى لتنظيم العمل المحاسبي والمهنة المحاسبية خاصة من وتكملة لهذه التحولات، 

قاضي بتنظيم الدراسات الجامعية ال 1972ابريل  18المؤرخ في  83-72الجانب التكويني وذلك بصدور القانون 
تنظيم  لىالرامي إ 1972ابريل  18في  المؤرخ 84-72ضافة تخصص ليسانس علوم مالية ومحاسبة، والمرسوم وإ

 التربص المهني التكويني لخبراء المحاسبة.
صلاحات محاسبية جذرية فأكتفى المشرع الجزائري ه المرحلة لم تشهد تغيرات وإذعامة يمكن القول أن ه

ستقلال الإقتصاد الوطني عقب ريع المحاسبي الفرنسي نظرا لعدة إعتبارات أهمها ضعف الإبتكملة العمل بالتش
 .  لوضعية المتدهورة للمؤسسات الوطنية أنا ذاكنغلاق الدولي واوالإ
  2007الى  1975الفترة ما بين  .2

تكملة للمرحلة السابقة التي أعطى فيها المشرع المحاسبي والمتمثل في مجلس المحاسبة الوقت الكافي لدراسة وضعية 
هذه المرحلة وضعت مجموعة من حتياجات المهنة،  وفي يلبي إصدار مخطط المحاسبية للمؤسسات الجزائرية وإ البيئة

 : 2لاح يمكن تلخيصها في النقاط الأتيةلخطوط العريضة التي تؤخذ بعين الإعتبار في عملية الإصا
عداد الدفاتر ح المفاهيم المحاسبية وكذلك وضع أسس ومعايير يتم على أساسها  إوتوضيالعمل على تبسيط  -

 والمستندات المحاسبية. 
 حتياجات التسيير  للمؤسسات.قتصادي الكلي، من بينها إخطيط الإيد متطلبات التيلبي المخطط الجد أنيجب  -

                                                           
الملتقى الوطني حول واقع وآفاق النظام المحاسبي المالي في  صلاح النظام المحاسبي،إبيئة المحاسبية الجزائرية في ظل واقع الحميداتو صالح، بوقفة علاء،  1

 .04، ص 2013ماي  06-05يومي الجزائر،  جامعة  الوادي، كلية العلوم الإقتصادية والتجارية وعلوم التسيير،   ،ت الصغيرة والمتوسطة في الجزائرالمؤسسا

 06-05الصفحات  المرجع نفسه، 2
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حتياجات المحاسبة الوطنية المتمثلة في توفير معلومات واضحة كما يجب أن يلبي المخطط المحاسبي الجديد إ -
 ومتجانسة على مستوى المؤسسات.

والذي يسري  1975أبريل  29المؤرخ في  35-75توجت هذه المرحلة بإصدار المخطط الوطني بموجب الأمر 
، وبعد ذلك صدر المرسوم الوزاري المتعلق بكيفية تطبيق المخطط المحاسبي 1976بتداء من الفاتح من يناير مفعول إ

والذي تضمن طبيعة التنظيم والتسيير المحاسبي، الحسابات ومجموعها وأرقامها، القوائم  1975جوان  23الوطني في 
 طلحات المتبناة وقواعد التسجيل المحاسبي. الختامية، المص

 وقد طبق المخطط المحاسبي الوطني 
 بإصدار المنظومة الجزائرية القانونية الخاصة والمتمثلة في:  19كما تميزت فترة السبعينيات من القرن 

 ،  المعدل والمتمم.1975سبتمبر  26المؤرخ في  58-75القانون المدني، الأمر رقم  -
 ،  المعدل والمتمم. 1975سبتمبر  26المؤرخ في  59-75اري، الأمر رقم القانون التج -
 ،  المعدل والمتمم.1966جوان  08المؤرخ في  155-66القانون الجزائي، الأمر رقم  -
 ، المعدل والمتمم. 1976ديسمبر  06المؤرخ في  101-76القانون الضريبي )الضرائب المباشرة(،  الأمر  رقم  -

قام بإنشاء أربع  ، والذي(CSTC)تحول المجلس العالي لتقنيات المحاسبة  19نينات من القرن أما في فترة الثما 
 مخططات محاسبية قطاعية: 

 .1987القطاع الفلاحي سنة  -
 .1987قطاع التأمينات سنة  -
 .1988قطاع البناء والأشغال العمومية سنة  -
  . 1989قطاع السياحة سنة  -

بدأ نهاية هذه الفترة  المتضمن المخطط الوطني المحاسبي طيلة فترة الثمانينات، وفي 35-75ستمر العمل بالقانون إ
قتصادي المتبع خاصة فيما يخص النصوص التطبيقية للمحاسبة القطاعية، ومن أهم التفكير في التغيير النهج الإ

 المحاسبات القطاعية التي صدرت بشأنها مثل هذه النصوص ما يلي: 
 .1992سات المصرفية سنة قطاع البنوك والمؤس -
 .1999محاسبة الشركات القابضة سنة  -
 .2002هيئات التوظيف الجماعي للقيم المنقولة  -
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شى مع عداد لنظام محاسبي يتما، بدأ الإ2001وبالتحديد في سنة  19وفي بداية العشرية الأخيرة من القرن 
عت الجزائر نظاما محاسبيا ماليا بموجب وض 2007قتصاد الوطني، وفي أواخر سنة التطورات التي حدثت على الإ

 ، وفيما يلي شرح مفصل لأهمية الاصلاح المحاسبي في الجزائر.2007نوفمبر  25المؤرخ في  11-07القانون 
 صلاح المحاسبي في الجزائر ثانيا: الإ

ستدراك إلى إ (IAS/IFRS)سعت الجزائر من خلال تقريب نظامها المحاسبي المالي من المعايير المحاسبية الدولية 
نطلاقا لة في مجال المحاسبة في العالم وإالنقائص التي كانت موجودة في المخطط المحاسبي الوطني ومسايرة للتغيرات الحاص

ن الجدل الواسع الذي صاحب هذا الإصلاح، إلا أن أسبابه كانت قوية خاصة بإنتقال الإقتصاد الجزائري من القطاع م
لى المنظمات المهنية السوق، وفيما يلي أهم أسباب الإصلاح المحاسبي في الجزائر بالإضافة إالإشتراكي إلى إقتصاد 

 صلاح.ت للإالمشرفة على المحاسبة التي دع
 صلاح المحاسبي في الجزائر أسباب الإ .1

نوردها  رتبطت بأسباب خارجية نجد أنها إ لإصلاح مهنة المحاسبةا نحو السلطات الجزائريةتوجهات ستقرار إن إ
   : 1كالآتي

نفتاح أسواق المال على المستوى الشركات العابرة للقارات، وكذا إ ، من خلالقتصاديةنتشار ظاهرة العولمة الإإ -
 الدولي.

 توسع مظاهر تحرير الخدمات فيها يتعلق بمهنة المحاسبة والتدقيق التي أوجدتها منظمة التجارة العالمية. -
والتي يقوم بإصدارها مجلس  من قبل العديد من البلدان (IAS-IFRS) محاسبية دوليةتوسع تبني وتطبيق معايير  -

 . (IASB)المعايير المحاسبة الدولية 
 .2قتصاد السوقشتراكي إلى إالإقتصاد الجزائري من القطاع إنتقال الإ -
 حتياجات الشركات الأجنبية القائمة بالجزائر.ئمة المخطط الوطني المحاسبي مع إعدم ملا -
ية والمحاسبية لوقايته من مشاكل جراءات والمعاملات المالستثمر الأجنبي من خلال تدويل الإمحاولة جلب الم -

 ختلاف النظم المحاسبية. إ
 

                                                           
"، على السوق الخدمية لمهنيي المحاسبة والتدقيق بالجزائر في ظل الاصلاح المحاسبي( OMC)الآثار المتوقعة لمنظمة التجارة العالمية " بونعجة سحنون،  1

ص ، 2018 مارس 31، الجزائر،2، جامعة علي لونيسي، البليدة 1، العدد9قتصادية والبشرية، المجلد مختبر التنمية الإ مجلة الاقتصاد والتنمية البشرية،
281. 

 .6ص  مرجع سبق ذكره، بوقفة علاء،حميداتو صالح،  2
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داري بالقواعد والمبادئ المحاسبية، وتسهيل مراجعة المتعلقة بالتلاعب الإداري والغير إالتقليل من الأخطار  -
 .1أكثر وضوحاالحسابات من خلال تبني قواعد 

 صلاح المحاسبي أهمية الإ .2
والذي أثبت أنه لا يخدم تفعيل البورصة والسوق  بعد النتائج الغير مرضية التي حققها المخطط الوطني المحاسبي

المالي بشكل عام، لأن هذه الأخيرة تقوم على الكفاءة المرتبطة بتوفير المعلومات في الوقت والمكان المناسبين وبالكم 
طار الذي يحكم الأنظمة لمحاسبي الجزائري ومطابقته مع الإاللازم، ومن هنا وجب التغيير جذري للنظام اوالكيف 

 : المحاسبية على المستوى الدولي، في ظل ذلك أصبح من الضروري الوفاء بهذه المتطلبات لتحقيق الآتي
 نشاء بيئة محاسبية مقبولة قبولا دوليا.إ -
 الأجنبي.ستثمار ستقطاب الإتشجيع إ -
 حتياجات مستخدمي مخرجات الأنظمة المحاسبية وطنيا ودوليا.الوفاء بإ -
 .(IAS-IFRS) توافق الأنظمة المحاسبية في الجزائر مع متطلبات المعايير المحاسبية الدولية -

 قتصادية الوطنية والمؤسسات الأجنبية.الية والمحاسبية بين المؤسسات الإتسهيل المعاملات الم -
 الفعال في ظل المرجعية الدولية.فصاح الإ -
 قابلية مقارنة المؤسسات لنفسها عبر الزمن وبين المستوين الوطني والدولي. -
 عطاء معلومات مالية أكثر، تعمل على تشجيع المستثمرين وتسمح لهم بمتابعة أموالهم.  إ -
 صلاح المحاسبي في الجزائر الهدف من الإ .3

ية للتجارة الدولية، توجب تحاد الأوروبي وتقدم المفاوضات مع المنظمة العالمبعد دخول الجزائر في شراكة مع الإ  
لى تقريب الممارسات المحاسبية للمؤسسات ها المحاسبي الذي تهدف من خلاله إصلاحات عميقة في نظامعليها إجراء إ

قتصاد اسبية والمالية حول الإلومات المحالمحلية بما هو معمول به دوليا وبالتالي تلبية حاجات المستخدمين الجدد للمع
ى السلطة العمومية لتعجيل عملية علين هذين الأخيرين قد مارسا ضغطا الجزائري، وخاصة المستثمرين الوطنيين والدولي

 .752-35صلاح المخطط الوطني المحاسبي رقم إ
 

 

                                                           
 .210، 209ص  مرجع سبق ذكره، شينون بن الطيب،خيري عبد الكريم،  1
،  2016ديون المطبوعات الجامعية، الجزائر،  ،SCFوالنظام المحاسبي المالي  IFRSبلاغ المالي ايير الدولية للإللمعالمحاسبة المالية وفقا شعيب شنوف،  2

 .09ص 
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 ثالثا: المنظمات المهنية المشرفة على  المحاسبة في الجزائر 
المتعلقة بمهنة المحاسبة  حداث تغيرات جذرية على طبيعة المنظمات المهنيةة الأخيرة إلى إالمحاسبي صلاحاتالإ أدت

والعمل على تطبيقها بما صلاحات راف والمراقبة والمتابعة لهذه الإشه المنظمات المهنية من دور في الأوالتدقيق، لما لهذ
    1مثلة في:طارها العام حيث ظهرت هيكلة جديدة لها، والمتيتماشى وإ

 مجلس المحاسبة .1
رتفاع عدد المؤسسات طني وهيكلة المؤسسات العمومية الإقتصادية الذي نتج عنها إقتصاد الو الإ عادة تنظيممع إ

العمومية وتعقد أنماط التسيير وضعف التحكم في النظام المحاسبي، أنشأت مؤسسة مجلس المحاسبة لفحص حسابات  
الجزائري بسن أليات رقابية  ومراقبة تنفيذ العمليات العمليات المالية لها، حيث قام المشرعالدولة والمؤسسات العمومية 

 1980-03-01المؤرخ في  05-80ختلال التي تفرزها أساليب التسيير المتبناةا، من خلال القانون تحد أنواع الإ
تلف المحاسبات التي تصور العمليات المالية المقرر لإنشاء مجلس المحاسبة، وفي مادته الخامسة )مجلس المحاسبة يراقب مخ

  .والمحاسبية، أين تتم مراقبة صحتها وقانونيتها ومصداقيتها(
 مجلس النقابة الوطنية لأعضاء المهنة  .2

يناير  13المؤرخ في  20-92المهنة بموجب المرسوم التنفيذي رقم لأعضاء  تم التأسيس مجلس النقابة الوطنية
، والذي يحدد تشكيل 1997ديسمبر  01المؤرخ في  458-97بالمرسوم التنفيذي رقم ، المعدل والمتمم 1992

  2ختصاصاته وفوائد عمله.هنة ويضبط إمجلس النقابة الوطنية لأعضاء الم
 المجلس الوطني للمحاسبة  .3

تهتم بالربط بين الوزارات وما بين المهن،   داري،ستشارية وضبط ذات طابع إإ المجلس الوطني للمحاسبة هو منظمة
والتطبيقات المرتبطة  كما يقوم المجلس الوطني للمحاسبة بدور التنسيق والتخليص في ميداني البحث والتقييس المحاسبين

أنشأ  ن لمجلس المحاسبة مهام أخرى مثل العناية بالمسائل التي لها صلة بالتقييس المحاسبي وتطبيق المقاييس،بهما، كما أ
ختصاصاته وصلاحياته والذي يحدد إ 1996سبتمبر  25خ في المؤر  318-96هذا المجلس بموجب المرسوم التنفيذي 

 والقواعد التي تسيره.

                                                           
كلية العلوم ،  2، العدد قتصاديةإضافات إمجلة  ،" واقع مهنة المحاسبة في الجزائر في ظل تطبيق النظام المحاسبي المالي" بلعور سليمان، قطيب عبد القادر،  1

 .305، ص 2018ابريل  03جامعة غرداية، الإقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، 

 83-82، ص 1992لسنة ،  03العدد رقم الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية،  2
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عادة تم تحديث المرسوم السابق حيث تم إ 2011يناير  27المؤرخ في  24-11وبموجب المرسوم التنفيذي رقم 
لتنظيم وقواعد سيره، وحددت المادة الثانية من هذا المرسوم سلطة الوزير هيكلة المجلس الوطني للمحاسبة من حيث ا

 :1المكلف بالمالية على المجلس والأعضاء الذين يشكلونه، كما حدد هذا المرسوم التشريعي مجموعة من المهام أهمها
ين والغرفة الوطنية عتماد والتسجيل والشطب من جدول المصف الوطني للخبراء المحاسبمسك الملفات المتعلقة بالإ -

 لمحافظي الحسابات والمنظمة الوطنية للمحاسبين المعتمدين.
 عتماد على التقييس المحاسبي وتنظيم ومتابعة مهن المحاسبةالإ -
 لتحاق بمهنة المحاسبة.تحديد معايير وسبل الإ -
 تنظيم مراقبة النوعية المهنية وبرمجتها. -
دخال قواعد محاسبية جديدة تعتمد على المعايير المحاسبية ورشات وبرامج التكوين  بمناسبة إ المساهمة في تنظيم -

 الدولية.
 ستغلال كل الوثائق المتعلقة بالمحاسبة وتدريسها.جمع وإ -

اللجان  2010يونيو  29الموافق ل  1431رجب  16المؤرخ  01-10من المرسوم التنفيذي  5وحددت المادة 
 : 2وهي كالآتي المتساوية الأعضاء

 لجنة تقييس الممارسات المحاسبية والعناية المهنية. -
 عتماد. الأ لجنة -
 لجنة التكوين.  -
 نضباط والتحكيم.لجنة الإ -
 لجنة مراقبة النوعية.  -

فة بمهنة المحاسبة في الجزائر، فإنه ساهم في الإصلاح المحاسبي بما أن مجلس المحاسبة هو الجهة الرسمية الوحيدة المكل
 عداد النظام المحاسبي المالي الذي يستند في قيامه على تبني المعايير المحاسبية الدولية.لال إمن خ
 

 
 

                                                           
 تشكيلة المجلس الوطني للمحاسبة وتنظيمه وقواعده،، المتعلق بتحديد 2011يناير  27الموافق ل  1432صفر  22المؤرخ في  24-11القرار   1

 .8، ص 07الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية، العدد  

 .06ص  ،المرجع نفسه 2



                بالجزائرالفصل الثاني : الأليات المتبعة للإصلاح المحاسبي في المنظومة المؤسسات الصغيرة والمتوسطة 
   

  

- 63 - 
 

 ممارسو مهنة المحاسبة في الجزائر  .4
، الخبير المحاسبي، محافظ الحسابات، والمحاسب المعتمد فئات لى ثلاثالمهنين المحاسبيين في الجزائر إ يقسم

، 2010يونيو سنة  29الموافق ل  1431رجب  16المؤرخ في  01-10التنفيذي حسب ما نص عليه المرسوم 
 وفيما يلي:

 الخبير المحاسبي  1.4
 يونيو سنة 29الموافق ل  1431رجب  16المؤرخ في  01-10من المرسوم التنفيذي  18المادة  بنص

مسؤوليته مهمة تنظيم وفحص سمه الخاص وتحت اسبيا كل شخص يمارس بصفة عادية بإنه "يعد خبيرا محفإ ،2010
وتقويم وتحليل المحاسبة ومختلف أنواع الحسابات للمؤسسات والهيئات في الحالات التي نص عليها القانون والتي تكلفه 

 ".1بهذه المهمة بصفة تعاقدية لخبرة الحسابات
 :  ب وتتمثل المهام الأساسية للخبير المحاسبي حسب نفس المرسوم

بمسك ومركزة وفتح وضبط ومراقبة وتجميع المحاسبة المؤسسات والهيئات التي لا يربطه بها عقد  يقوم الخبير المحاسبي -
 عمل.

 قتصادي.والهيئات في الميدان المالي والإجتماعي والإ التدقيق المالي والمحاسبي للمؤسسات -
 علاقة بمهمته.دارية والتسيير التي لها والتصرفات الإ ملتزاماتهإعلام المتعاقدين معه بمدى تأثير إ -

 محافظ الحسابات   2.4
سابات كل شخص يمارس بصفة عادية "يعد محافظ ح 01-10من المرسوم التنفيذي  22دة حسب الما

سمه الخاص وتحت مسؤوليته، مهمة المصادقة على صحة حسابات الشركات والهيئات وانتظامها ومطابقاتها لأحكام بإ
 التشريع المعمول به".

 :2من نفس المرسوم ب 23المادة حسب  لمحافظ الحساباتالأساسية وتتمثل المهام 
يشهد بأن الحسابات السنوية منتظمة وصحيحة ومطابقة تماما لنتائج عمليات السنة المنصرمة وكذا الأمر بالنسبة  -

 للوضعية المالية وممتلكات الشركات والهيئات.
في تقرير التسيير الذي يقدمه المسيرون للمساهمين  يفحص صحة الحسابات السنوية ومطابقتها للمعلومات المبينة -

 أو الشركاء أو حاملي الحصص.
                                                           

المتعلق بمهن الخبير المحاسبي ومحافظ الحسابات والمحاسب المعتمد،  ،2010يونيو سنة  29الموافق ل  1431رجب  16المؤرخ في 01-10القرار  1
 .6ص  الجزائر،، 42 العدد الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية،

مرجع  المحاسب المعتمد،المتعلق بمهن الخبير المحاسبي ومحافظ الحسابات و  ،2010يونيو سنة  29الموافق ل  1431رجب  16المؤرخ في 01-10القرار  2
 .07سبق ذكره، ص 
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جراءات الرقابة الداخلية المصادق عليها من مجلس الادارة ومجلس المديرين يبدي رأيه في شكل تقرير خاص حول إ -
 أو المسير.

 ئات التابعة لها.تفاقيات بين الشركات التي يراقبها والمؤسسات أو الهييقدر شروط إبرام الإ -
 علام المسيرين والجمعية العامة أو هيئة مداولة المهنة بكل نقص قد يكتشفه.   إ -

نتظام الحسابات المدعمة والمدمجة وصورتها الصحيحة، ق محافظ الحسابات أيضا على صحة وإكما يصاد
الكيانات التابعة لنفس مركز القرار، وذلك على أساس الوثائق المحاسبية وتقرير محافظي الحسابات لدى الفروع أو 

 ويترتب عن مهمة محافظ الحسابات التقارير الآتية:
قتضاء سنوية وصورتها الصحيحة أو عند الإنتظام وصحة الوثائق اللمصادقة بتحفظ أو بدون تحفظ على إتقرير ا -

 رفض المصادقة المبرر.
 قتضاء.عند الإ دعمة أو الحسابات المدمجةتقرير المصادقة على الحسابات الم -
 تفاقيات المنظمة.تقرير خاص حول الإ -
 تقرير خاص حول تفاصيل أعلى خمس تعويضات.  -
 متيازات الخاصة الممنوحة للمستخدمين.تقرير خاص حول الإ -
 تقرير خاص حول تطوير نتيجة السنوات الخمس الأخيرة، والنتيجة حسب الأسهم أو حسب الحصة. -
 لداخلية.جراءات الرقابة اتقرير خاص حول إ -
 ستغلال.في حالة ملاحظة تهديد محتمل على إستمرار الإتقرير خاص  -

 المحاسب المعتمد  3.4
سمه الخاص وتحت المهني الذي يمارس بصفة عادية بإ "يعد محاسبا 01-10من المرسوم  41نصت المادة 

 تطلب خدماته" مسؤوليته، مهمة مسك وفتح وضبط محاسبات  وحسابات التجار والشركات أو الهيئات التي
 :1من نفس المرسوم ب 44-43 -42المواد الأتية  وتتمثل المهام الأساسية لمحافظ الحسابات حسب

ليه، الكتابات المحاسبية وتطور أساس الوثائق والأوراق المقدمة إ يعرض المحاسب المعتمد تحت مسؤوليته وعلى -
 مسك محاسبتها.ليه ستندت إوالشركة أو الهيئة التي أ عناصر ممتلكات التاجر

 دارية المتعلقة بالمحاسبة التي كلف بها.اسب المعتمد جميع التصريحات الإجتماعية والجبائية  والإيعد المح -
 مسك وفتح وضبط المحاسبات والحسابات. -
 دارات المعنية.تمد أن يساعد زبونه لدى مختلف الإيمكن للمحاسب المع -

                                                           
 .9-8ص  ،سبق ذكرهالمرجع   ،2010يونيو سنة  29الموافق ل  1431رجب  16المؤرخ في 01-10القرار  1
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 .الجداول الماليةعداد يمكنه القيام بمهام المساعدة في إكما  -
 المطلب الثاني: النظام المحاسبي المالي   

بداية  ير المحاسبية الدولية، ومعارسة المحاسبية المتوافقة والمعاكأرضية للمم SCFيعتبر النظام المحاسبي المالي 
خصوصا أن هذا النظام فرض نتيجة  ،نشغالات على مطبقيه ومستعمليه على السواءطرح عدة إ 2010تطبيقه سنة 

قتصاد العالمي، وقد كان  لتطبيقه أثار على مختلف جوانب البيئة المحاسبية، خاصة مهنة إندماج الإقتصاد الجزائري في الإ
كن مزاولي هذه جراء تدريب وتكوينات خاصة تميرت متطلباتها فأصبح من الضروري إالمحاسبة التي زادت تحديتها وتغ

التكيف مع الجديد الذي جاء به هذا النظام والتعرف على مبادئ وأسس وقواعد تطبيقه وفيما يلي عرض المهنة من 
    مفصل لهذا النظام.

 أولا: ماهية النظام المحاسبي المالي
، ومولت 2001سنة صلاح المحاسبي الحقيقي ظهر مع نهاية ما سبق  يمكن القول أن بوادر الإ من خلال

مع المجلس الوطني للمحاسبة لى العديد من الخبراء الفرنسيين بالتعاون البنك الدولي، وأوكلت إية من طرف هذه العمل
 : 1شراف وزير المالية ومرت هذه العملية بثلاثة مراحل وهيوتحت إ

جراء مقارنة بينه وبين المعايير مجال المخطط المحاسبي الوطني مع إتم في هذه المرحلة تشخيص  المرحلة الأولى: -
 المحاسبية الدولية.

 تم في هذه المرحلة تطوير مشروع مخطط محاسبي جديد للمؤسسة. المرحلة الثانية: -
  وضع نظام محاسبي جديد   المرحلة الثالثة: -

   2:وفي نهاية المرحلة الأولى وضعت ثلاث خيارات لتطوير المخطط الوطني المحاسبي
 جراء التعديلات تماشيا ومتغيراتكيبة المخطط الوطني المحاسبي مع إيتمثل هذا الخيار في البقاء على تر  الخيار الأول:

قتصادي في الجزائر، والذي بقي ثابتا منذ صدور القانون التوجيهي للاستثمارات الوطنية الاقتصادية المحيط القانوني والإ
 .1988لسنة 

بتكييف المخطط  المحاسبي  الخاص 1999توبر في أك 42ور المرسوم التوجيهي رقم تخذ هذا الخيار بعد صدإ 
الوطني مع نشاطات المؤسسات القابضة والحسابات الموحدة للمجموعة، وكنتيجة لهذا الخيار ظهرت تسميات 

طار التصوري وجدو صعوبة في التكيف مع هذا الإ ومصطلحات جديدة، أما بالنسبة للمهنيين والخبراء المحاسبين
    وطني السابق. المحاسبي المختلف عن المخطط المحاسبي ال

                                                           
 .10-9ص   مرجع سبق ذكره،شعيب شنوف،  1

2 ISGA, Le Nouveau Plan Comptable des Entreprises et Normalisation Internationationale, Séminaire en 

collaboration avec réseau d’experts, France- Maghreb, Alger, juin 2005, p 11-27.  
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جراء بعض المعالجات مع الحلول التقنية المطورة منم طرف مجلس المعايير المحاسبية ضمن هذا الخيار إ الخيار الثاني:
كن له ومع مرور الوقت سيتكون نظامين محاسبيين مختلفين يعطيان نظاما مختلط ومعقد، وبالتالي يم، (IASB)الدولية 

  ختلاف.  أن يكون مصدرا للتناقض والإ
نجاز نسخة جديدة للمخطط المحاسبي الوطني مع عصرنة شكله بالنسبة لهذا الخيار، فهو يتضمن إالخيار الثالث: 

 عتبار المعايير المحاسبية الدولية.بادئ والقواعد، مع الأخذ بعين الإطار تصوري محاسبي له، المإ ووضع
، أخذا بذلك المرجعية المحاسبية 2001سبتمبر  5يوم جتماعه المنعقد نى هذا الخيار مجلس المحاسبة في إتب 

 .  FASB ومعايير مجلس المحاسبة المالية الأمريكية  IAS-IFRSللمعايير المحاسبية الدولية
 مفهوم النظام المحاسبي الوطني  .1

يتم تصنيفها، النظام المحاسبي المالي هو نظام لتنظيم المعلومة المالية بحيث يسمح بتخزين معطيات قاعدية عددية، 
تقيمها، وتسجيلها، وعرض كشوف تعكس الصورة الصادقة على الوضعية المالية وممتلكات الكيان )شخص طبيعي أو 

    1معنوي(  ونجاعته ووضعية خزينته في نهاية السنة المالية.
النظام على يحتوي النظام المحاسبي المالي على معطيات جديدة تقوم على مبادئ وفروضا محاسبية، ويشمل هذا 

 : 2ناحيتين هما
 ناحية تجميع المعلومات بشكل معين من واقع المستندات. -
  ناحية تبويب وتصنيف المعلومات السابقة في الحسابات.  -
 النظام المحاسبي المالي  أهداف فروض و مبادئ  .2
 في: SCFتتمثل الأهداف والمبادئ التي تبناها النظام المحاسبي المالي   

 مبادئ النظام المحاسبي المالي  1.2
طارا تصوريا المالي )يتضمن النظام المحاسبي إ المتضمن النظام المحاسبي 11-07من المرسوم التنفيذي  6وفقا للمادة 

للمحاسبة المالية، ومعايير المحاسبية، ومدونة حسابات تسمح بإعداد كشوف مالية على أساس المبادئ المحاسبية 
 .3المعترف ولا سيما(

 
 

                                                           
 .19ص   مرجع سبق ذكره،، شعيب شنوف  1

الجريدة الرسمية للجمهورية  ، المتضمن النظام المحاسبي المالي،2007نوفمبر  25الموافق ل  1428ذي القعدة  15الصادر بتاريخ  11-07القانون   2
 .03ص، الجزائر، 74الجزائرية الديقراطية الشعبية، العدد 

 .06، ص 2010دار هومة للنشر والتوزيع، الجزائر،  النظام المحاسبي المالي،بلعروسي محمد التيجاني،  3
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 محاسبة التعهد   1.1.2
ن العمليات المحاسبية تسجل وقت التعاقد وليس وقت التدفقات النقدية أي تسجل وقت ومن المبدأ المحاسبي فإ

 .1التعهد فقد تتم صفقة بوثيقة دون أي قبض مادي ويترتب عليها قيود محاسبية
 الدلالة  2.1.2

 تضمن مصداقيتها. يجب توثيق المعلومات المالية للمؤسسات في قوائما مالية
 المصداقية  3.1.2

، وهذا المبدأ هو الهدف ان تعكس المعلومات المالية المقدمة من قبل المؤسسات الصورة الحقيقية لنشاطاتهيجب أ
ف عن القوائم المالية للكيان هو تباع القواعد المحاسبية وما يعر اسبة أصلا وهو معيار الجودة حسب إالمتوخي من المح

  2.مطابقة للحالة المالية ومدى نجاعتهاعطاء معلومات إ
 القابلية للمقارنة   4.1.2

ستمرارية الطرق، وتسمح المعلومة للمستخدمين القيام بمقارنات ذات فالمعلومات تعد وتنشر وتحضر إحتراما لإ
 معنى عبر الزمن وما بين المؤسسات

 التكلفة التاريخية  5.1.2
ت المالية يجب أن تكون بمبالغ الصفقة تاريخ حدوثها وليس بمبالغ والمقصود بهذا المبدأ التقييمات المتعلقة بالعمليا

 . معاد تقييمها لسبب أو لأخر فهنا تفقد المحاسبة مصداقيتها من الوضوح والدقة
 أسبقية الواقع  الاقتصادي على المظهر القانوني    1.1.2

تسجل العمليات المحاسبية وتقدم في القوائم المالية للمؤسسة حسب طبيعتها وحسب الواقع الاقتصادي وليس 
 لجانبها القانوني.  

 الحيطة والحذر 7.1.2
سجل التوقعات الخاصة وينص هذا المبدأ على تسجيل الخسائر كأعباء قبل وقوعها أحيانا، بينما لا ت  

 ذا تمت فعلا.بالإيرادات إلا إ
 الطرق المحاسبيةثبات  8.1.2

 وذلك من أجل ضمان الدقة والوضوح في القوائم المالية.   
 

                                                           
 .05، ص 2009بسكرة، ، مؤسسة الفنون المطبعية والمكتبية سبة،مخطط النظام المحاسبي المالي الجديد المستمد من المعايير الدولية للمحا، حلبوز نو  1
 .07ص  مرجع سبق  ذكره،،  حلبوز نو  2
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 مبدأ عدم المقاصة 9.1.2
قل دون مقاصتها حتى تكون القوائم المالية صادقة وواضحة يجب تسجيل كل العمليات التي تمت بصورة مست  

 ذا كانت هذه المقاصة مسموح بها قانونا.مع بعضها البعض، إلا إ
 1فروض النظام المحاسبي المالي  2.2
 ستغلال   مواصلة الإ 1.2.2

لى مستقبل خال من من ولمدة أطول وينبغي عليها التطلع إستمرار جل مزاولة نشاطها بإتنشئ المؤسسة من أ
ذا إلا إواصلة النشاط والإستغلال التوقف والتصفية، لذا تعد المؤسسة قوائما مالية سنويا  تقوم هذه القوائم على مبدأ م

 :.توقفت عن النشاط لأمر غير متوقع
 الدورية 9.1.2
ذ تبدأ السنة شهر( إ 12على أساس دورة مالية متكونة من إثني عشر شهر) يقصد بهذا المبدأ أن المحاسبة تقوم       

 ديسمبر من نفس السنة. 31لى يناير من السنة ن  إ 01لمالية من ا
 ستقلالية الدورات الماليةإ 10.1.2

 . هذا المبدأ أن نتيجة كل دورة مستقلة عن الدورة الأخرىيعتبر 
 ستقلالية الذمة الماليةإ 11.1.2

هذا المبدأ يكرس أن المؤسسة وحدة محاسبية مستقلة عن ملاكها، والمحاسبة المالية عادة  تقوم على الفصل بين   
منفصلة عن الذمة المالية الخاصة قتصادية وقانونية قائمة بذاتها، وإيرادات المؤسسة كوحدة إأصول وخصوم وأعباء 

  بالمساهمين أو الشركاء فيها.
 وحدة العملة النقدية 12.1.2

ن كانت مقيمة بالعملة الجزائرية، وحتى إ يفرض على أي محاسبية تقوم داخل التراب الوطني الجزائري أن تكون  
 لى الدينار الجزائري.ات تمت بعملة أخرى فيتم تحويلها إهناك صفق

 ثانيا: مجال تطبيق النظام المحاسبي المالي 
مجالات تطبيق هذا النظام  المتضمن النظام المحاسبي المالي 11-07من القانون  05-04-02وفقا للمواد 

تطبق على كل شخص طبيعي أو  11-07ن أحكام قانون على أفنصت المادة الثانية والتي تم التطرق ليها سابقا 
 .1ماليةمعنوي  يقوم بمسك محاسبة 

                                                           
كلية الإقتصاد والعلوم التجارية والإدارية،   ،06العدد  مجلة الرؤى اقتصادية، ،" دوافع وآثار الى النظام المحاسبي المالي الجديد في الجزائر" بلعور سليمان،  1

 .209، ص 2014 الوادي، الجزائر،
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 وتتمثل ب: كيانات الآتية بمسك محاسبة مالية" أما المادة الرابعة نصت على  "تلزم ال
 الشركات الخاضعة لأحكام القانون التجاري. -
 التعاونيات. -
ويمكن للكيانات الصغيرة التي  و تنظيمي،الخاضعين لذلك بموجب نص قانوني أ و المعنويونالأشخاص الطبيعيون أ -

 ن تمسك محاسبة مالية مبسطة.مستخدميها ونشاطها الحد المعين أ أعمالها وعددلا يتعدى رقم 
 و الغير تجارية.  الأشخاص الطبيعيون أو المعنويون المنتجون للسلع أو الخدمات التجارية أ -

بة كما يمكن للمؤسسات الصغيرة التي لا يتعدى رقم أعمالها وعدد مستخدميها ونشاطها الحد المعين، أن تمسك محاس
 .11-07مالية مبسطة وفق لنظام المحاسبي المالي وهذا حسب المادة الخامسة من القانون 

 القوائم المالية في ظل النظام المحاسبي المالي ثالثا: 
تعتبر القوائم المالية عن السجلات والتقارير المالية الرسمية للشركة خلال فترة زمنية معينة، حيث تلخص هاته 

الأطراف ذات صال المعلومة بوضوح ودون تعقيد لجميع النتيجة التشغيلية للشركة بهدف إيالمالي العام و القوائم الوضع 
طار ذلك تقوم المؤسسة بإصدار مجموعة من القوائم المالية الملحقة التي تساعد تمام بالوضع المالي للمؤسسة، وفي إهالإ

  2في تبسيط وتفصيل العمليات المعقدة.
طار تطبيق لمالي أن المؤسسات التي تدخل في إالمتضمن النظام المحاسبي ا 11-07ن المرسوم م 25وفقا للمادة 

  3هذا النظام  ملزمة بإعداد كشوفا مالية سنوية وتتمثل هذه الكشوف في:
 الميزانية.  -
 حساب النتائج.  -
 جدول سيولة الخزينة. -
 جدول تغير الأموال الخاصة. -
 ملحق يبين القواعد والطرق المحاسبية المستعملة ويوفر معلومات مكملة عن الميزانية وحساب النتائج.    -

  

                                                                                                                                                                                            
الجريدة الرسمية للجمهورية  المتضمن النظام المحاسبي المالي،، 2007نوفمبر  25الموافق ل  1428ذي القعدة  15الصادر بتاريخ  11-07القانون   1

 .3ص ، الجزائر، 74الشعبية، العدد  يمقراطيةالجزائرية الد

دراسة حالة شركة البناء للجنوب والجنوب ( SCF)جدول سيولة الخزينة في النظام المحاسبي المالي ربيع بوصبع العياش، فاتح سردوك، عابي خليدة،  2
 صادية والتجارية وعلوم التسيير،كلية العلوم الإقت  غيرة والمتوسطة،صالمحاسبي المالي  في المؤسسات الالملتقى الوطني حول واقع وأفاق النظام  الكبير)ورقلة(،
 .5، ص 2013ماي  06-05يومي  الجزائر،جامعة الوادي، 

 .25ص  مرجع سبق ذكره،بلعروسي محمد التيجاني،  3
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 الميزانية  .1
تمثل الميزانية الصورة الفوتوغرافية لثروة المؤسسة في تاريخ محدد، وذلك من خلال جانبي الأصول والخصوم 

 عن أهم العناصر الأصول والخصوم التي تتضمنها الميزانية. SCFالمتضمن النظام المحاسبي المالي  11-07القانون  ونص
 حساب النتائج  .2

" يعد حساب النتائج وضعية ملخصة للأعباء في قسمه التاسع الفصل الثالث  11-07نص القانون   
ويظهر  عتبار تاريخ التحصيل أو الدفعالسنة المالية، ولا يؤخذ بعين الإوالمنتوجات الملحقة من طرف الكيان خلال 

 .1"النتيجة الصافية للسنة المالية بإجراء عملية الطرح
 جدول تغيرات الأموال الخاصة .3

يشكل جدول تغير الأموال الخاصة تحليلا للحركات التي أثرت في فصول المشكلة لرؤوس الأموال الخاصة بالكيان 
 خلال السنة المالية.

 جدول سيولة الخزينة .4
وتنشأ  ،هاومخارج الموجودات المالية الحاصلة أثناء السنة المالية حسب منشئتيقدم جدول سيولة الخزينة مداخيل 

ستثمار، التدفقات التي تنشأ من أنشطة الإ )التدفقات التي تتولد من الأنشطة العملياتية،التدفقات من ثلاث مصادر 
  .(ت التي تولدها الأنشطة التمويليةالتدفقا

 لنظام المحاسبي الماليتطبيق ا صعوباتالمطلب الثالث: أهداف و 
لى تحقيقها، كما أن البيئة الجزائرية  عانت ولا يسعى المشرع المحاسبي الجزائري إ للنظام المحاسبي المالي أهداف

 تزال تعاني من صعوبات تطبيق هذا النظام بحذفيره، وفيما يلي أهم الأهداف والمعيقات تطبيق النظام المحاسبي المالي:  
 النظام المحاسبي الماليأولا: أهداف 

  :2عتماد النظام المحاسبي المالي، نذكر منهاالأهداف المرجو تحقيقها من خلال إهناك العديد من 
مواكبة الأنظمة المحاسبية الدولية وذلك من خلال توافق النظام المحاسبي الجديد مع متطلبات المعايير المحاسبية  -

 .   IAS-IFRS بلاغ الماليالدولية ومعايير الإ
وبالتالي  ضفاء الشفافية في المعلومات المالية المقدمة من قبل المؤسسات المطبقة لنظام المحاسبي الماليالمحاولة إلى إ -

 يشجع هذا الأخير المستثمرين ويسمح لهم بمتابعة أموالهم.
                                                           

 . 4ص  مرجع سيق ذكره، ،2007نوفمبر  25الموافق ل  1428ذي القعدة  15الصادر بتاريخ  11-07القانون  1

النظام المحاسبي المالي في تقييم الأداء المالي بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة )دراسة تطبيقية لمؤسسة المطاحن ، دور محمد نجيب دبابش، طارق قدوري 2
كلية العلوم الإقتصادية والتجارية وعلوم غيرة والمتوسطة،  صالمحاسبي المالي  في المؤسسات الالملتقى الوطني حول واقع وأفاق النظام  ،الكبرى للجنوب بسكرة(

 .7-6 الصفحات ، 2013ماي  06-05يومي  الجزائر، جامعة الوادي، التسيير، 
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سب مع قوائم الكيانات الأجنبية موحدة للكيانات المطبقة لنظام المحاسبي المالي تتناومالية عداد قوائما محاسبية إ -
 وهذا من أجل تسهيل المقارنة عبر الزمن على المستويين الوطني والدولي .

 عن الوضعية المالية والأداء وتغيرات الوضعية المالية في المؤسسات.عطاء صورة صادقة إ -
 في السوق.تخاذ القرارات وتسيير المخاطر لكل الفاعلين اعد النظام المحاسبي المالي على إيس -
 يسمح النظام المحاسبي المالي بالتسجيل بطريقة موثوق بها وشاملة لمجموع تعاملات المؤسسة. -

 النظام المحاسبي  صعوبات تطبيقثانيا: 
لا أن تطبيقه في البيئة الجزائرية إرغم أن النظام المحاسبي المالي جاء لتحقيق جملة من الأهداف السالفة الذكر 

   قتصادية ولدى المحاسبين والخبراء والأكاديمييناسبي تأصل وتجذر في المؤسسات الإالمخطط المحلقي صعوبات خاصة أن 
 : 1وفيما يلي مجموعة من الصعوبات

 قتصاد الجزائر مبني على المحروقات وموجه للخارج إ .1
( وتقريبا PIBالخام )قتصاد الجزائري في مداخيله على قطاع المحروقات الذي يمثل ثلث الناتج الداخلي يعتمد الإ

قتصاد ادات الصادرات، لهذا يمكن القول أن إير من إ% 90 المداخيل البترولية ثلثي المداخيل الضريبية للدولة وفاقت
لى الجوانب لحيوية الأخرى وأنتقل هذا العجز إالعجز الذي تعاني منه القطاعات اإقتصاد ريعي في ظل الجزائري 

 .SCFظام المحاسبي المالي المحاسبية مما حد من تطبيق الن
 غياب المنافسة الفعلية في ظل تزايد النشاط الموازي  .2

 SCFتعرف الجزائر رواجا لنشاط الموازي مقارنة بالمنافسة الفعلية، الأمر الذي يعيق تطبيق النظام المحاسبي المالي 

السوق الموازي مع مبدأ المصداقية في رورة توفر معطيات شفافة، وبالتالي تتعارض المعلومات المقدمة في ضالقائم على 
 المعلومات المقدمة للمالية المقدمة للمستخدمين.

 غياب أسواق متخصصة .3
هي الأسواق التي تعتمد أسعارها كمرجعية لإعادة التقييم لا سيما في مجال يقصد بالأسواق المتخصصة   

الأصول الغير الجارية، والجزائر تعرف غياب شبه تام لهذه الأسواق مما قد يعيق هذا الغياب من توفر معلومات ذات 
 شفافية ومصداقية  لمستخدميها وهذا ما قد يتعارض مع متطلبات النظام المحاسبي المالي. 

 قتصاد وطني غياب نظام معلوماتي لإ .4
عتماد على محاسبة خلاقة تعتمد على ؤسسات الجزائرية يقتضي عليها الإن تبني النظام المحاسبي المالي من قبل المإ

لمستخدميها من شفافية وكذا توفرها في الوقت المناسب حتى  يمكن الصداقية و المنشر المعلومات المالية والمحاسبية ذات 
                                                           

  .48ص  مرجع سبق ذكره، ،()دراسة إستبيانية مدى فعالية تطبيق النظام المحاسبي المالي في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة، سعيداني محمد السعيد 1
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الحكم والتقييم ومعرفة ما تستهدفه هذه المؤسسات من سياسات مستقبلية تقوم على متابعة حركية الأسواق ووقائع 
 تطورات البيئات التكنولوجية.      

التكنولوجية قد يتسبب هذا في وكذا ضعف الأنظمة في الجزائر وفي ظل الغياب الشبه التام للأسواق المتخصصة 
 ورة وعدم تمتعها بالمصداقية والشفافية مما قد يعيق تطبيق النظام المحاسبي المالي.تضارب للمعلومات المنش

 غياب السوق المالية )البورصة( .5
مما يجعل أمر تقييم الأسهم  عولمة الأسواق المالية التي تتميز بالكفاءةور المحاسبة الدولية جاء نتيجة لن تطإ

ائر، الأمر الذي يؤكد ضرورة والسندات وفقا لطريقة القيمة العادلة ممكنا، وهو أمر لا يمكن تحقيقه في ظل بورصة الجز 
 صلاح  جاد وعميق على السوق المالي وتنشيط البورصة.النظام المحاسبي المالي بإجراء إ عتمادربط إ
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 المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في البيئة الجزائريةواقع المبحث الثاني: 
لصغيرة والمتوسطة هو سبب من أسباب إتساع الفجوة بين حركية همال الدول النامية للمؤسسات القد تبين إ

والمتوسطة  أثبتت أن قطاع المؤسسات الصغيرةالدراسات  في ظل أن ،لهذه الدول والدول المتقدمةالنشاط الإقتصادي 
نتاجية د وذلك بتوسيع وزيادة القدرات الإقتصاأحد أقطاب التنمية الإقتصادية والإجتماعية ومصدر حيوي لإنعاش الإ

 .وخلق الثروة  وتوفير مناصب عمل
ستقلال مباشرة على نموذج الصناعات المصنعة بداية مشوارها التنموي أي بعد الإعتمدت في والجزائر التي إ

قتصادي السائد أنا ذاك، وبالتالي ساهم هذا التوجه بطريقة غير مباشرة في بوضوح من خلال النظام الإ تنعكس والتي
التسعينيات وتزامنا  متدت حتى أواخر الثمانينيات ومع بدايةلمؤسسات طيلة فترة زمنية طويلة إتهميش هذا النوع من ا

والمتوسطة وذلك بوضع ائر أهمية للمؤسسات الصغيرة ذ أولت الجز مع برامج الإصلاح الإقتصادي بدأت الرؤى تتغير إ
كل هذا الإهتمام إلا أنه لا يزال هناك   ستراتيجية تنموية تتمحور أساسا حول تطوير القطاع لكن رغمخطط عريضة لإ

والتساؤلات التي تواجه هذه المؤسسات خاصة فيما تتعلق بتعريفها وأشكالها وخصائصها وهذا ما من الإشكاليات 
 عنه صعوبة كبيرة أمام المهتمين بهذا النوع من المؤسسات. يترتب

 والمتوسطة )التعريف، الأهمية، مصادر التمويل(  الصغيرة المؤسسات  المطلب الأول:
عطاء مفهوم للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة ووضع الحدود الفاصلة بينها وبين باقي المؤسسات يحظى إن إ

عتمد العديد منهم على عدد من المعايير المختلفة مثل حجم العمالة تنميتها، حيث إ والمهتمين بشؤون بقبول الباحثين
ورأس المال المستثمر ورقم الأعمال والتكنولوجيا ومهما كان المعيار المعتمد للتعريف فهو يختلف من مؤسسة لأخرى 

موعة من الدول المتقدمة والنامية ومن دولة الى أخرى، وفيما يلي سيتم تحديد مفهوم المؤسسات الصغيرة والمتوسطة لمج
والمتضمن   2017يناير  11المؤرخ في  17-02متطرقين بذلك لتعريف الذي حدده المشرع الجزائري في القانون 

 القانون التوجيهي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة.
 : الصعوبات التي تواجه وضع تعريف شامل وموحد للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة أولا

لى تركيبة هذا النوع من جهة ومن امل للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة إعطاء تعريف واحد وشصعوبة إترجع 
فتركيبة ختلاف الأماكن  ات المهنية في هذا القطاع وكذلك إلى إلى طبيعة النظرة التي تتبناها الجهإلى أخرى إجهة 

النمو  والتكنولوجيا المستخدمة، وفيما يلي  قتصاديات الدول المتقدمة من حيث مستوياتالدول النامية تختلف عن إ
 أهم الصعوبات التي تواجه وضع تعريف شامل وموحد للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة.
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 ختلاف درجة النموإ .1
قتصاديا أو صناعيا وتكنولوجيا ودول متخلفة إ قتصادياقتصادي بين الدول المتقدمة إو الإتختلف درجة النم

حداهما من الصنف الأول  تنشطان في نفس المجال لدولتين إسائرة في طريق النمو جعل المقارنة صعبة بين مؤسستين 
مريكية ، فمثلا المؤسسة التي تعتبر صغيرة في بلد متقدم كالولايات المتحدة الأ1سالف الذكر والأخرى من الصنف الثاني

ؤسسة كبيرة في بلد نامي كالجزائر مثلا، وهذا مقارنة بالمكانيات التي تتوفر عليها عتبارها مأو اليابان وغيرها يمكن إ
عطاء تعريف الدول حال دون إ قتصادياتال ...الخ ( ومن هذا نستنتج أن إختلاف إ)عدد العمال الموظفين، رأس الم

 ا. كتفت كل دولة بإعطاء  تعريف خاص بهمؤسسات الصغيرة والمتوسطة ولهذا إواحد موحد لل
   قتصاديةتنوع الأنشطة الإ .2
تصنف المؤسسات حسب  ذالمؤسسات ويميزها من فرع لأخر، إ حجامفي الأنشطة الإقتصادية يغير في أ ن التنوعإ 

لصغيرة والمتوسطة وتختلف أيضا تصنيفات المؤسسات ا 2لى )صناعية، تجارية، زراعية، خدمية(قتصادية إالقطاعات  الإ
تحتاج لرؤوس أموال ضخمة لإقامة  لى العمالة ورأس المال ، فالمؤسسات الصناعيةالحاجة إمن قطاع لأخر لإختلاف 

كثيرة ومؤهلة ومتخصصة الأمر الذي لا يطرح في المؤسسات أو التوسع فيها، كما تحتاج أيضا إلى يد عمالة  ستثماراتها إ
ولأجل التحكم في أنشطتها تحتاج  لصناعيةالتجارية أو الخدمية على الأقل، أما على المستوى التنظيمي فالمؤسسات ا

تخاذ القرار، لكن المؤسسات هام وتحديد الأدوار والمستويات لإأكثر تعقيدا يتم في ظله توزيع المإلى هيكل تنظيمي 
تخاذ القرارات وتوحد جهة وكذا ما ى تنظيمي معقد ويتسم بالبساطة والوضوح وسهولة إلى مستو ة لا تحتاج إالتجاري

 ة تحديد التعريف.يقصر صعوب
  والمتوسطة  : معايير تعريف المؤسسات الصغيرةثانيا

لى مجموعة من المعايير بل إ ،سات الصغيرة والمتوسطة لا يستند إلى معيار واحد فقطن محاولة تعريف المؤسإ
طبيعة الملكية عمال، حجم رأس المال المستثمر، حصة المؤسسة في السوق، ا يعتمد على جحم العمالة، رقم الأمنها م

 .3والمسؤولية وغيرها من المعايير

                                                           
، سكندريةالإالمكتبة المصرية للنشر والتوزيع  المؤسسات الصغيرة والمتوسطة ودورها في احداث التنمية الشاملة في الاقتصاد الجزائري،، أحمد رحموني 1

 .18، ص 2011 ،مصر
، غواط، الجزائرالأ، رويغي مطبعة، الطبعة الأولى  المؤسسات الصغيرة والمتوسطة، آليات وأدوات ترقية بيئتها الخارجية، استراتيجياتها،عطاله ياسين،  2

 .10، ص 2009

 .14ص ، المرجع نفسه 3
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لى مجموعة من المعايير والمؤشرات التي توضح مؤسسات الصغيرة والمتوسطة يستند إلذا فان وضع تعريف لل
جمالا يمكن تقسيم المعايير التي يستند اليها التعريف في يزها عن باقي المؤسسات الأخرى وإالخصائص المميزة لها وتم

 مجموعتين رئيسيتين هما :    
 المعايير الكمية  .1

عتمادا على مجموعة من السمات الكمية التي تبرز الفروق بين الأحجام المختلفة تهتم بتصنيف المؤسسات إ
  1للمؤسسات ويتمثل أهمها فيما يلي:

 معيار حجم العمالة  1.1
حجم العمالة المستخدمة في المؤسسة ويختلف  ىالدول في تعريفها للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة عل تعتمد بعض

 هذا العدد من دولة لأخرى وفقا لمستوى التقدم الصناعي ويتميز هذا المعيار بما يلي: 
 البساطة في القياس وسهولة المقارنة بين المشروعات الصناعية  -
 نكماش  قيمة النقود ونتيجة التضخم والإلمتغيرات فيالثبات النسبي حتى لا يتأثر با -
 حد كبير وسهولة الحصول عليها من المشروعات وأصحاب الأعمال. لىتوافر البيانات إ -

 :2لى ثلاث أنواعويقسم هذا المعيار المؤسسات إ      
يتجاوز عددهم توظف أعداد هائلة من العمال التي ؤسسات الموهي  قتصادية الكبرى:المؤسسات الإ 1.1.1

 الآلاف أو حتى مئات الآلاف في بعض الأحيان وتنقسم الى نوعين:
 المؤسسات الكبرى دولية النشاط.   -
 المؤسسات الكبرى محلية النشاط. -

 ستغلال الفردالمصغرة أو وحدات إ المؤسسات 2.1.1
صاحب المؤسسة  فروعه وهنا يقوم ومختلف مجالاته و ادي قتصسات المصغرة كافة أوجه النشاط الإوتغطي المؤس

يتجاوز عددهم عشرة عمال وتشمل هذه بعض العمال عند الحاجة شرط أن لا درتها بصفة أساسية ويستعين ببإ
 المؤسسات كل من:

 الصناعات الحرفية والتقليدية.  -
 الصناعات المنزلية والأسرية.   -

 

                                                           
 .48ص ، 2005 مصر،  سكندرية،الإ، مؤسسة شباب الجامعة الصناعات الصغيرة والمتوسطة ودورها في التنمية،فتحي السيد عبده، ابو السيد أحمد،  1
 .20، ص 2016يتراك لطباعة والنشر والتوزيع، الجزائر إ تمويلها،المؤسسات الصغيرة والمتوسطة ومشكلات  رابخ خوني، رقية حساني،  2
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 المؤسسات الصغيرة والمتوسطة 3.1.1
لا أن هناك عامل على الأغلب إ 500بين عشرة عمال إلى  السابقين وتوظف تتوسط هذه المؤسسات النوعين

 لى الأسباب الآتية: ام معيار حجم العمالة ويرجع ذلك إستخديف المؤسسات الصغيرة والمتوسطة بإصعوبات في تعر 
 .ختلاف ظروف البلدان النامية وتباين مستوى النموإ -
 لصناعة من فرع لأخر في نفس البلد.ظروف االختلاف إ -
 لى تكثيف العمالة على رأس المال في البلدان النامية.لتكنلوجي المستخدم والذي يميل إا المستوى -

 ستثماريةمعيار رأس المال أو القيمة الإ 2.1
للتمييز بين المؤسسات الأخرى  ستثمار أحد المعايير الكمية التي تستعمليعتبر رأس المال أو قيمة الإ

ا المستثمر الصغيرة والمتوسطة على أنها تلك التي لا يتجاوز رأس مالهستخدام هذا المعيار يعرف بعض المؤسسات وبإ
لا أن هذا المعيار وحده غير كافي، لكون قتصادي وغيرها إل ودرجة النمو الإختلاف الدو حد أقصى معين يختلف بإ

ن رأس المال ستفادة من التقليل مالعمال للإهناك بعض المؤسسات الصغيرة والمتوسطة التي تعتمد على تكثيف عدد 
وهناك مؤسسات أخرى يكون فيها رأس المال المستثمر العامل كبير وبالتالي يكون عدد العمال قليل لذلك يستخدم 

 .1هذا المعيار كمعيار مكمل لمعيار عدد العمال أو غيره من المعايير الأخرى
 نتاج معيار قيمة المبيعات أو الإ 3.1

ن المؤسسات الصغيرة تتسم بصغر مبيعاتها من حيث الكمية والقيمة المقارنة بالمؤسسات طبقا لهذا المعيار، فإ
سواق كما أنها تتبع الأسواق المحلية لإرتباطها بها من ناحية، أو عدم قدرتها على الإنفاذ إلى الأالمتوسطة والكبيرة،  

ب تعديلا مستمرا وفقا يار منفردا، كونه يتطلستخدام هذا المعشارة أنه لا يصلح إخرى، ويجدر الإالخارجية من ناحية أ
ستخدامه للمقارنة سواء بين الدول أو بين القطاعات المختلفة في لتغيرات الأسعار ومعدلات التضخم، ولا يمكن إ

  2الدولة الواحدة.
 
 

      
                                                           

حالة الصناعات الصغيرة ستراتيجي في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة بالجزائر)واقعه، أهمية، وشروط التطبيق( ير الإالتسيسلطاني محمد رشيد،  1
، الجزائر، تسيير، جامعة محمد بوضياف، مسيلةقتصادية والتجارية وعلوم الالعلوم الإدارة أعمال، كلية إمذكرة ماجيستر تخصص  بولاية بسكرة، والمتوسطة

 .41، ص 2006
كلية العلوم الإقتصادية والتجارية وعلوم ،  07، العدد قتصادية، مجلة الأبحاث الإدعم وتنمية المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الجزائربن نذير نصر الدين،  2

 .  127، ص 2012ديسمبر  الجزائر، دحلب، البليدة،جامعة سعد التسببر، 
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 المعايير النوعية  .2
 المعايير الآتية:تعبر المعايير النوعية عن صفات وخصائص معنوية وغير كمية تترجم من خلال 

 ستقلالية والمسؤولية  الإ 1.2
تخاذ القرارات وتنظيم يمثل المتصرف الوحيد الذي يقوم بإعتباره مالكا حسب هذا المعيار فإن صاحب المؤسسة بإ

 دارية تقع عليه ويل والتسويق ...الخ، وبالتالي فإن المسؤولية القانونية والإالعمل داخل المؤسسة وتحديد نموذج التم
  1.هوحد
 معيار حصة المؤسسة من السوق    2.2

انياتها وضيق الأسواق مكة والمتوسطة ضعيفة بسبب نشاطها وإالصغير تكون الحصة السوقية في المؤسسات 
مكانيات وظروف العمل على غرار بين هذه المؤسسات بسبب تشابه الإ لى المنافسةالتي توجه إليها منتجاتها بالإضافة إ

م ذن فان معيار الحصة السوقية يعتبر من المعايير النوعية التي يت، إون حصتها السوقية مرتفعةالمؤسسات الكبر التي تك
    2.عتبار الترابط الذي يجمع بين مخرجات هذه المؤسسات والسوقبها التفرقة بين المؤسسات على إ

 الملكية      .3
لى القطاع الصغيرة والمتوسطة تعود ملكيتها إأن غالبية المؤسسات  يعتبر هذا المعيار من المعايير النوعية الهامة حيث
ؤسسات دور المدير معظمها فردية أو عائلية يلعب مالك هذه الم ،الخاص في شكل شركات أشخاص أو شركات أموال

      3تخاذ  القرار الوحيد.والمنظم وصاحب إ
 التكنولوجيا         .4

ببساطة التكنولوجيا التي تستخدمها بسبب الكثافة النسبية في عدد العمال تتميز المؤسسات الصغيرة والمتوسطة 
 والقلة في رأس المال.

  قتصاديات بعض الدول والهيئات المهنية في إ: تعريف المؤسسات الصغيرة والمتوسطة ثالثا
ر وأهميتها في الجزائقبل التعرف على الواقع التاريخي وتطور الأنظمة التشريعية للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة في 

ج دعمها من طرف الحكومة لابد من هم الآليات وبراملألى التطرق تحقيق التنمية الإقتصادية والإجتماعية، بالإضافة إ
لقاء نظرة لمجموعة من التعاريف للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة المعتمدة من قبل مجموعة من الدول المتقدمة والنامية إ

 والهيئات الدولية.

                                                           
 .17ص  مرجع سبق ذكره، ني،أحمد رحمو  1

 .41ص  سبق ذكره،، رشيدسلطاني محمد  2
 .16ص  مرجع سبق ذكره،، أحمد رحموني 3
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 تعريف الولايات المتحدة الأمريكية  .1
فالمؤسسات الصغيرة  ،دارة المؤسساتالذي ينظم إ 1953حسب قانون المؤسسات الصغيرة والمتوسطة لعام 

دارتها بطريقة مستقلة حيث لا تسيطر على مجال العمل ذلك النوع من المؤسسات التي يتم إمتلاكها وإوالمتوسطة هي 
د على معياري المبيعات وعدد العمال لتحديد تعريف أكثر تفصيلا فقد حدد هذا الذي تنشط في نطاقه وقد أعتم

 : 1القانون المؤسسات الصغيرة والمتوسطة كما يلي
 مليون دولار كمبيعات سنوية. 5الى  1مؤسسات الخدمات والتجارة بالتجزئة من  -
 مليون دولار كمبيعات سنوية. 10الى  5مؤسسات التجارة بالجملة من  -
 عامل أو أقل. 250الصناعية عدد العمال  مؤسسات -
 تعريف اليابان للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة  .2

ال( ورأس المال مع الأخذ بعين ، والمتمثلين في حجم العمالة )عدد العم2تعتمد في تعريفها على معيارين كميين
 3ليه المؤسسة فتنقسم على النحو الآتي: الإعتبار نوع القطاع المنتمية إ

مليون ين ياباني وعدد العمال لا  100المال المستثمر أقل من  الفروع:  رأسعية المنجمية وباقي ت الصناالمؤسسا -
 عامل. 300يفوق 

 عامل. 100مليون ين ياباني وعدد العمال أقل من  30التجارة بالجملة: رأس المال لا يفوق  -
 عامل.   50مليون ين ياباني وعدد العمال أقل من  10التجارة بالتجزئة والخدمات: رأس المال لا يفوق  -
 تعريف الاتحاد الأوروبي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة  .3

متلاك المؤسسة من قبل شخص و موحد لجميع المؤسسات ويشمل في إنطلاقا من معيار الاستقلالية، فهيعرفها إ
  4أو أكثر. % 25اص ولا يكون من بين ملاك مؤسسات لها حقوق تصويت بنسبة واحد أو عدة أشخ

 5تحاد الأوروبي المؤسسات الصغيرة والمتوسطة ب:ووفقا لهذا التصور فقد وضح الإ
 أجراء. 10المؤسسات المصغرة: هي مؤسسة تشغل أقل من  -
عمال سنوي لا أجير وتنجز رقم أ 50وتشغل أقل من ستقلالية صغيرة: هي التي تتوافق معايير الإالمؤسسات ال -

 ملايين أورو. 5ملايين أورو أو لا تتعدى ميزانيتها  7يتجاوز 
                                                           

 .12، ص 1953 ،دار النهضة للنشر والتوزيع، مصر قتصاديات الصناعات الصغيرة والمتوسطة ودورها في تحقيق التنمية،إ، صفوت عبد السلام عوض 1
 .129ص  مرجع سبق ذكره،بن نذير نصر الدين،   2
 .31ص  مرجع سبق ذكره،أحمد رحموني،  3
 .130ص  مرجع سبق ذكره،بن نذير نصر الدين،  4
 .22ص  مرجع سبق ذكره،عطاله ياسين،   5
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عامل ولا يتجاوز رقم أعمالها  250ستقلالية وتشغل أقل من طة: وهي تلك التي توافق معيار الإالمؤسسات المتوس -
   مليون أورو. 27مليون أورو أو لا يتعدى ميزانيتها السنوية  40السنوي 

 والمتوسطة  تعريف هيئة الأمم المتحدة للمؤسسات الصغيرة .4
أنه لا يوجد تعريف  توصلت هيئة الأمم المتحدة في تقريرها حول دور المحاسبة في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة

 والمتوسطةللمؤسسات الصغيرة تعريف تقريبي لستندت في دراستها لذلك إ لهذه المؤسسات عالمي متفق عليه عموما 
قتصادية للكيانات التجارية وأوردت املان مهمان في تحديد الطبيعة الإعلى معيار العمالة والحجم حيث يشكلان ع

    .1التعاريف التالية لأغراض هذه الدراسة
المؤسسات البالغة الصغر: هي كل عمل تجاري تستخدم ما بين شخص واحد وخمسة أشخاص وتقسم هذه  -

 لى حد يسمح بإدارتها مباشرة على أساس العلاقة بين شخص وآخر.أنشطتها إة ببساط المؤسسات
شخصا ويكون لهذا العمل  50و 6تجاري الذي يستخدم ما يتراوح بين المؤسسات الصغيرة: يقصد بها العمل ال -

 غالبا عدد خطوط النشاط ومن التصور أن يكون له أكثر من موقع مادي واحد.
عاملا ويكاد من المؤكد  250و 51لمؤسسات التي تستخدم ما بين لى أنها تلك االمؤسسات المتوسطة: وتعرف ع -

 أن تعمل هذه المؤسسات في أكثر من موقع.
  2: أهمية المؤسسات الصغيرة والمتوسطةرابعا
كبيرة ضمن متطلبات التنمية   أهميةالسنين  توسطة والصغيرة والمصغرة عبر مركتسبت المؤسسات المإلقد   
قتصادية الإالإختلالات جتماعية بسبب الطبيعة التي تميزها والتي تجعلها موردا خصبا لتصحيح جميع والإقتصادية الإ

جل قيام هذه المؤسسات أومن  الوطن الواحد، أقاليموالشاملة بين  التنمية المتوازنة إلىجتماعية وبالتالي الوصول والإ
 .نها تدعيم هذا الدورأالمالية التي من ش والآلياتالبدائل والسبل  إيجادبدورها الهام على المستوى المحلي يتطلب 

 نتاج المحلي الوطنيزيادة الإ .1
سواء في الدول المتقدمة أو النامية، قتصادية ية بالغة في التنمية الإتكتسي المؤسسات الصغيرة والمتوسطة أهم  

تحتاج أموال ضخمة ن المؤسسات الصغيرة والمتوسطة لا ستثمارات كو بتوجيه المدخرات الصغيرة نحو الإ وذلك
 ستثمارات وبالتالي زيادة الناتج الداخلي.ها، هذا يعني زيادة المدخرات والإلإنشائ

 

                                                           
 .24-23ص  مرجع سبق ذكره،أحمد رحموني،  1

-16ص  مرجع سبق ذكره،، ()دراسة استبيانية مدى فعالية تطبيق النظام المحاسبي المالي في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة محمد السعيد،ني اسعيد 2
17. 
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 د من مشكلة البطالةالح .2
لا تستخدم تكنلوجيا  تاحة فرص العمل نظرا لطبيعة أنشطتها التيالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة في إ تساهم   

ذا ما قارنها بالمؤسسات الكبيرة التي تستخدم الأساليب الحديثة مقابل نسبة ستبدالها باليد العاملة، وإالمعلومات وإ
  ضعيفة من اليد العاملة.

 بتكاراتلمواهب والإتنمية ا .3
بإعطاء فرصة لأصحاب تلعب المؤسسات الصغيرة والمتوسطة دورا فعالا في تعزيز وتشجيع المواهب، وذلك   

بداعات من أفراد المجتمع الذين يمتلكون قدرات مالية محددة، وذلك بتوظيف مهاراتهم وقدراتهم لخدمة المهارات والإ
 مشاريعهم.

 جتماعيستقرار الإالإ تحقيق .4
ما حقق الإستقرار نتيجة توفير المؤسسات الصغيرة والمتوسطة لمناصب العمل والقضاء على البطالة هذا   
جتماعي للمجتمع ككل، كما أن المؤسسات الصغيرة والمتوسطة لها دور في الحد من الهجرة الداخلية والخارجية الإ

 وبالتالي المحافظة على المواهب المحلية.
 المساهمة في تنمية الصادرات .5

التدفقات جات الصناعية وزيادة ذ أن المؤسسات الصغيرة والمتوسطة تساهم في توسيع عملية تصدير المنتإ  
ي المستند أساسا لمواجهة التحديات المفروضة على الإقتصاد العاستثمارية، وتعتبر هذه المؤسسات الوسيلة الأفضل لمالإ

      .1على منتجات المؤسسات الكبيرة
 المساهمة في تحقيق التكامل الصناعي بين المؤسسات المقاومة من الباطن .6

 ،نتاج منتجات وسيطة للمؤسسات الكبيرةوالمتوسطة يتمثل في إسات الصغيرة المؤسعادة ما يكون نشاط   
 وبالتالي تحقق التكامل الصناعي في شكل مقاولة بالباطن للمؤسسات الكبيرة.

 : مصادر تمويل المؤسسات الصغيرة والمتوسطةخامسا
يق الأموال الذاتية لى التمويل الذاتي والذي يتم عن طر غيرة والمتوسطة في بداية نشاطها إتلجأ المؤسسات الص  

 معظم الدول والمدخرات الشخصية لأصحاب المؤسسات، ولكن يتصف قطاع المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في
 لى مصادر أخرى للتمويل نوردها كالآتي: لقدرة على الإدخار، مما يجعلها تتجه إنخفاض اخاصة النامية منه بإ

 

                                                           
كلية العلوم ،  05العدد  ،قتصادية والماليةمجلة الدراسات الإ ،" التمويل المصرفي الاسلامي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة" نوال بن عمارة،   1

 .45ص  2012 الجزائر، ،يجامعة الوادالإقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، 
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 المصادر غير رسمية .1
الغالب خارج الاطار القانوني الرسمي للدولة، كالقروض المقدمة من الأهل، مدينو تعمل هذه المصادر في   

لخ، وعادة تتم هذه الخدمات المالية للمشروعات ت، ووكالات المبيعات وجمعيات الإدخار والإئتمان ...إالرهونا
 التي لا تتطلب رؤوس أموال ضخمة.الصغيرة جدا 

  1المصادر الرسمية: .2
 التمويل هنا عبر مؤسسات مالية رسمية أي تحكمها تشريعات وقوانين الدولة وتتمثل في:تتم عملية   

 البنوك التجارية )التمويل المصرفي( 1.2
حتياجاتها القصيرة مويل إهو يمثل القروض القصيرة الأجل عامة التي تتحصل عليها المؤسسة من البنوك لتو   

ئتمان المصرفي في تلك الثقة التي يوليها البنك يمثل الإستثماراتها، و لتمويل إ القروض المتوسطة والطويلة الأجلالأجل و 
يقوم الطرف ق عليها الطرفين، و للمؤسسة يوضع تحت تصرفها مبلغ من المال أو تقديم تعهد من طرفه لفترة محددة يتف

 صل عليها البنك.دة يتفق عليها يحذلك لقاء فائلتزاماته و بجميع إالمقترض في نهاية الفترة بالوفاء 
 الهيئات والمؤسسات المختصة 2.2
لى الجمعيات المهنية ضمن قبل الهيئات الحكومية بالإضافة إ عادة ما تصنف الدولة القروض الممنوحة من  

القروض البنكية برغم من أن مصدرها ليس البنك وهذا لأن الهدف الأساسي من هذه القروض لا يختلف عن القروض 
 قتصادية والمصلحة العامة للمجتمع.يكون من أبرز أهدافها التنمية الإو  التي تقدمها البنوك،

 الائتمان التجاري 3.2
ئتمان التجاري نوع من أنواع التمويل القصير الأجل و الذي تحصل عليه المؤسسات المتوسطة حيث يعتبر الإ  

عليها المؤسسة من المواد الأولية التي تتحصل قيمة المشتريات الآجلة للبضائع و هي تمثل الصغيرة والمصغرة من الموردين و و 
لكن رغم ذلك فيمكن أن رتبط بالتغير في حجم المشتريات و نه يعتبر مصدرا آليا للتمويل لأنه مبالتالي فإالموردين و 

 ، مماالمجددة يصبح هنا التمويل مكلفا جدا بالنسبة للمؤسسة المقترضة إذا لم تقم بتسديد قيمة المشتريات في الآجال
 .2يسئ إلى سمعتها في السوق

 
 

                                                           
كلية العلوم   ،02العدد  ،قتصاد التطبيقيمجلة التنمية والإ  ،"البورصة والمؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الجزائر" مكاوي الحبيب، بابا حامد كريمة،  1

 .200-199، ص 2017سبتمبر  02 الجزائر، جامعة مسيلة، الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير،

تخصص ، دراسة حالة البنوك العمومية بولاية مسيلة، رسالة ماجستير، إستراتيجية البنوك في تمويل المؤسسات الصغيرة والمتوسطةعمران عبد الحكيم،   2
 14-13،  ص 2007  الجزائر، قتصادية وعلوم التسيير، جامعة مسيلة،العلوم الإإستراتيجية، كلية 
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 قود تحويل الملكيةع 4.2
جارية التي تعمل في قيام المؤسسات المالية بشراء أو خصم ديون المؤسسات التيقصد بعقود تحويل الملكية   

الفواتير الموجودة لدى حسابات المدينين كالسندات و ستهلاكية، أو قيام البنوك التجارية بشراء حقل السلع الإ
يوم والهدف من هذه العملية هو توفير السيولة  120-30التجارية أو الصناعية و التي تتراوح مدتها بين المؤسسات 

 النقدية بشكل مستمر.
هناك صيغ تمويل متعددة تستعملها البنوك الإسلامية في تمويل المؤسسات التمويل عن طريق البنوك الإسلامية:  .3

 1بعضها. المتوسطة و الصغيرة والمصغرة وسوف نركز على
 تعني المساهمة في رأس مال المشروع لرفع قدراته المالية     ي إحدى أساليب التمويل المصرفي و وه المشاركة:  1.3

 وتستعمل البنوك الإسلامية هذا النوع من التمويل على نحوين : 
 المشاركة الدائمة. -
 المشاركة المتناقصة.  -
عن المفهوم المستخدم في الفكر الإقتصادي في المفهوم الإسلامي يختلف تماما مفهوم المضاربة  المضاربة: 2.3 

حدهما رأس المال ويسمى ب"صاحب المال" ويقدم الآخر جهده المعاصر، إذا يقصد بها إتفاق بين طرفين يقدم إ
ي إحدى الأساليب التمويلية وه 2المتمثل في الإدارة أو خبرة أو التقنية، ويسمى صاحب الجهد ب "المضارب" 

 صاحب المؤسسة.لية مشاركة بين البنك الإسلامي و الجديدة التي تعبر عن عم
)البقرة من  {و احل الله البيع وحرم الربا }3المرابحة إحدى صور البيوع، والبيع جائز شرعا لقوله تعالى المرابحة: 3.3
الثلاثة، المزايدة والمساومة والمرابحة، حيث يتم في المرابحة  ( وهي صورة تقوم على أحد أساليب تحديد ثمن البيع 27الآية 

 .4تحديد ثمن البيع للسلعة بتكلفة شراء البائع لها ) الثمن + مصروفات الشراء ( هذا إضافة إلى ربح معلوم يتفق عليه
المباعة على أقساط ئتمانية حيث يتم دفع سعر السلعة يل غير نقدي، وهو من البيوع الإصيغة تمو  البيع الأجل : 3.4

في المستقبل وهي في مجموعها أكثر من ثمنها أن بيعت حالا، وقد أجازها جملة من الفقهاء بشروط بحيث يجب أن يتم 
 تحديد الأجل عند ابتداء عقد البيع.

 
                                                           

ة و المتوسطة و تطور دورها في ، الدورة التدريبية حول تمويل المشروعات الصغير التمويل الإسلامي فرص و تحدياتبو زيان محمد و خالدي خديجة،     1
 .02، ص 2003ماي  25-22 ، الجزائر،جامعة سطيف ،التسيير مو لتجارية وعلواقتصادية كلية العلوم الإ،  قتصاديات المغاربية الإ
 .159، ص 2000،  الجزائر،  للنشر والتوزيع ، دار هومةمبادئ الاقتصاد و عوامل التنمية في الإسلامرشيد حميدان،   2
 .27القرأن الكريم، سورة البقرة، الآية  3

 .09ص ، 2005، جامعة الأزهر، مصر، ةالإسلامية للمشروعات الصغير أساليب التمويل محمد عبد الحليم عمر،   4
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 والمتوسطة تعريف الجزائر للمؤسسات الصغيرة   المطلب الثاني:
نتهجتها الجزائر مطلع التسعينيات وذلك بإدراكها لأهمية المؤسسات الصغيرة في ظل السياسات الإصلاحية التي إ      

صدار العديد تطوير هذا القطاع وذلك من خلال إ لىمية فقد عملت الحكومة الجزائرية إوالمتوسطة في رفع قاطرة التن
لى الحكومة والتي تسعى إاؤها من طرف نشالتطرق عن آليات وبرامج التي تم إلى ضافة إمن الأنظمة التشريعية، بالإ

 ترقية وتطوير قطاع المؤسسات الصغيرة والمتوسطة.  
 في الجزائر  والمتوسطة التطور التاريخي للمؤسسات الصغيرة أولا: 

صلاحات هيكلية مست المؤسسات الاقتصادية ترة التسعينيات من القرن الماضي إقتصاد الجزائري منذ فشهد الإ
ت ضمن برامج رتقاء بهذه المؤسساسطة بشكل خاص، كان الهدف منها الإوالمتو  بشكل عام والمؤسسات الصغيرة

وبرامج الشراكة مع الإتحاد الأوروبي بالإضافة  2014ألف مؤسسة حتى أفاق  20لى تأهيل التأهيل والذي يهدف إ
المؤسسات ، وفيما يلي عرض مفصل للتطور التاريخي لظهور 1نشاء تجمعات المؤسسات الصغيرة والمتوسطةإلى إ

 لى ثلاث مراحل:  والتي قسمناه إ في الجزائر الصغيرة والمتوسطة
   (1962-1990) المرحلة الأولى .1

عتمادها على قتصادية وذلك بإتحقيق التنمية الإشتراكي في زائرية في هذه المرحلة المنهج الإنتهجت الدولة الجإ
وبالتالي ساهمت الجزائر بطريقة غير مباشرة في تهميش عتبارها نموذج الصناعات المصنعة ؤسسات كبيرة الحجم بإالم

ثم التسيير الاشتراكي  2المؤسسات الصغيرة والمتوسطة، وتميزت هذه المرحلة بإصدار الحكومة لقانون التسيير الذاتي،
المتعلق بتسيير وحماية الأملاك الشاغرة  1962أوت  21المؤرخ في  02-62للمؤسسات وذلك وذلك بموجب الأمر 

 والمتعلق بلجان التسيير في المؤسسات الزراعية. 1962أكتوبر  22المؤرخ في  02-62لمرسوم رقم وا
ستثمارية ات الكبيرة على معظم المشاريع الإستحوذت المؤسسني خيارات الصناعات المصنعة فقد إومع تب

المؤرخ في جويلية  277-63ستثمار رقم صغيرة والمتوسطة وبصدور قانون الإمضعفة بذلك قطاع المؤسسات ال
والمعنويين الأجانب حسب  ستثمار للأشخاص الطبيعيينن في المادة الثالثة على حرية الإوالذي يتضم 1963

 جراءات النظام العام.  إ
بالدرجة الأولى إلى والموجه  1966سبتمبر  15المؤرخ في  284-66صدر الأمر رقم  1966وفي سنة 

، وتضمن هذا القانون مختلف التدابير 1963لأجنبية التي نص عليها قانون ستثمارات االإستثمار الخاص، دون الإ
                                                           

مجلة كلية بغداد  ،"ستراتيجية لتعزيز القدرة التنافسية للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الجزائرإالعناقيد الصناعية ك" عبود زرقين، تواتية الطاهر،  1
 .161، ص 2014 جامعة بغداد، العدد الحادي والأربعون، للعلوم الاقتصادية،

كلية العلوم    قتصادية المتقدمة،مجلة البحوث الإ  ،"هيئات دعم وترقية المؤسسات الصغيرة والمتوسطة، في الجزائر" بقاط حنان، هالم سليمة،  2
 .39، ص 2018ديسمبر  05جامعة الشهيد حمة لخضر، الجزائر، العدد الإقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، 
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على تصريح  المتعلقة بجذب المستثمرين، وقد كانت المؤسسات الصغيرة والمتوسطة الخاصة منها ملزمة على أن تحصل
الصغيرة والمتوسطة مؤسسات ليس  عتبرت المؤسساتية نشاطها، وبالتالي أستثمارات لبدامن اللجنة الوطنية للإ

المتعلق  1982أوت  21ؤرخ في الم 11-82قتصاد الوطني وجاء القانون رقم ستطاعتها خلق قيمة مضافة في الإبإ
لى ستثمار الخاص الوطني معززا ومشجعا للقطاع الخاص الوطني ومكمل للقطاع العام، الذي كان مسيطر عبالإ

من هذا القانون عن ميادين أنشطة القطاع الخاص الوطني التي يمكن أن تنموا  11قتصادي وأشارت المادة النشاط الإ
فيها المؤسسات الصغيرة والمتوسطة والتي كانت منحصرة في الصناعة والصيانة والمقاولة من الباطن والصيد البحري 

 والنقل البري للمسافرين والبضائع، البناء والأشغال العمومية والسياحة والفندقة.
 (1982-1996رحلة الثانية  )الم .2

لى خوصصة القطاع صدرتها الجزائر مما أدى إعة من الإصلاحات والقوانين التي أتميزت هذه المرحلة بمجمو 
المراسيم  صلاحات قطاع المؤسسات الصغيرة والمتوسطة ومن أهمالقطاع الخاص، وبتالي مست هذه الإالعمومي وتحفيز 

 خلال هذه المرحلة والتي لها علاقة بقطاع المؤسسات الصغيرة والمتوسطة والقوانين التي أصدرت 
، والمتعلق 1993أكتوبر  5الموافق ل  1414ربيع الثاني  19المؤرخ في  12-93صدور المرسوم التنفيذي رقم  -

 ها.ستثمارات ومتابعتالة ترقية ودعم الإنشاء وكمن هذا المرسوم تم إ 7وجب المادة ستثمار وبمبترقية الإ
تهدف الدولة من خلال إصدارها لهذا المرسوم إلى مساعدة المتعاملين إلى إتمام إجراءات وإستفاء الشكليات    

 2001ستثمار، وبعد سنة وذلك عبر شباك موحد الذي يظم الإدارات والهيئات المعنية بالإ ستثماراتهم،اللازمة لإنجاز إ
ستثمار في شكل شباك وحيد ينظم كل الهيئات التي يحتاج اليها للتطوير الإلى الوكالة الوطنية وكالة إتحولت هذه ال

 المستثمرون.
والذي تم  1994جويلية   18الموافق ل  1415محرم  26المؤرخ في  188 -94صدور المرسوم التنفيذي رقم   -

المؤسسات الصغيرة لى ترقية وتطوير ر، ويهدف إنشاء وزارة المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الجزائمن خلاله إ
لى ات الصغيرة والمتوسطة، بالإضافة إوالمتوسطة وتوسيعها وترقية التعامل الثانوي والتكامل وتكثيف نسيج المؤسس

 التعاون الدولي في هذا المجال وترقية العقار الصناعي.
لأصحاب المؤسسات الصغيرة ستشارة ديم الدعم والإنشاء الوكالة الوطنية لدعم تشغيل الشباب التي تعمل على تقإ  -

سبتمبر  08والموافق ل  1417ربيع الثاني  24المؤرخ في  296-96والمتوسطة بموجب المرسوم التنفيذي رقم 
1996. 
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 (     1996-2017المرحلة الثالثة ) .3
 لىيهدف هذا البرنامج إ(: 2001-2004) قتصاديبرنامج دعم الإنعاش الإ 1.3

 نفاق العام كآلية لدعم النمو وخلق مناصب الشغل دور الإلطلب الكلي من خلال تعزيز تنشيط ا -
 المضافة. للقيمة   دعم الأنشطة المنتجة -
 ي ما يعادل مليار دولار أمريكي.مليار دينار أ 525البرنامج مبلغ  خصص لهذا -
لإعادة مليار منها  2قتصادية، ربعة مليار دينار للمؤسسات الإل هذا البرنامج  تم تخصيص مبلغ أكذلك من خلا -

مليار موجهة لصندوق الترقية التنافسية المسؤول عن تمويل برامج التأهيل خاصة  2تأهيل المناطق الصناعية و 
 للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة.

 (2004-2009)  برنامج دعم النمو 3.2 
 4202لهذا البرنامج ب عتمادات المخصصة لمشاريع المقررة سابقا، وقدرت الإيعتبر هذا البرنامج تكملة للبرامج وا

 لترقية المؤسسات الصغيرة والمتوسطة والصناعة التقليدية.مليار  4دولار، خصص منها  55ادل مليار دج أي ما يع
 مشتلة، ومراكز لتطوير المؤسسات الصغيرة والمتوسطة ودور ومتاحف لصناعة التقليدية. 14نشاء إ

 (2010-2014برامج توطيد النمو ) 3.3
 لى: مليار دولار ويهدف هذا البرنامج إ 286مليار دينار أي حوالي  21214ذا البرنامج بحوالي المبلغ المخصص له

 هود التنمية الشاملة عن طريق عدد من السياسات المعتمدة للحد من البطالةإستكمال ج -
 دعم التنمية البشرية والقطاع الفلاحي وترقية السياحة والصناعات التقليدية. -

بقطاع المؤسسات الصغيرة جراءات القانونية التي ظهرت خلال هذه الفترة التي لها علاقة أما فيما يخص الإ
 فهي تتمثل في:  والمتوسطة

 1422جمادي الثاني  01والمؤرخ في  01-03صدار الأمر الرئاسي رقم ستثمار من خلال إظهور قانون تطوير الإ -
أضاف ، و 93-12ار التي نص عليها المرسوم ستثمذي يستبدل فكرة ترقية الإوال 2001أوت  20الموافق ل 

رية التامة في النشاط، كما يكرس إنسحاب الدولة في مجال يجابي من خلال الحهذا المرسوم عن سابقة طابع إ
     1جهزة وضماناتالمنتج وتتفرغ لدور المحفز بكل أ قتصادي بحيث تتخلى عن دورالإستثمار الإ

 
 ستثمار والمتمثلة فيما يلي: التي تقوم بتسيير ملف الإ الهيئاتنشاء ذا القانون ثم إوضمن ه

                                                           
لتقى العربي الأول حول العقود الم ،2014-2001قتصادي نعاش الإفي الجزائر مع الاشارة لبرامج الإستثماري واقع المناخ الإعثمان علام،  1

 . 07-03، ص 2015 يناير 28-25 ،قتصادية الجديدة بين المشروعية والثبات التشريعي، شرم الشيخ، مصرالإ
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 ستثمار.المجلس الوطني للإ -
 .1993ستثمار التي أنشأت سنة ستثمار كبديل عن الوكالة الوطنية لترقية ودعم الإوير الإالوكالة الوطنية لتط -
 الشباك الموحد. -
الموافق ل  1422رمضان  27المؤرخ في  18-01جاء القانون التوجيهي لترقية المؤسسات الصغيرة والمتوسطة رقم  -

والذي يعد المنعرج الحاسم في تاريخ المؤسسات الصغيرة والمتوسطة الجزائرية حيث نص هذا  2001ديسمبر  12
طار التنظيمي التي تنشط المتوسطة في الجزائر، كما حدد الإالتشريع على أول تعريف رسمي للمؤسسات الصغيرة و 

 جل دعمها وترقيتها.أتخذتها الحكومة الجزائرية من الآليات التي إهذه المؤسسات وكذا فيه 
نتاج السلع صغيرة والمتوسطة بأنها كل مؤسسة إفحسب المادة الرابعة من هذا القانون تعرف المؤسسات ال      

ليار دج  م 2عامل ولا تتجاوز رقم أعمالها السنوي  250الى  1والخدمات مهما كانت طبيعتها القانونية، تشغل من 
 كما تتوفر مؤسسات  أخرى لا ينطبق عليها تعريف المؤسسات الصغيرة والمتوسطة.

منه الحدود الفاصلة بين المؤسسات الصغيرة والمتوسطة ومعايير  7-6-5في المواد  18-01كما بين القانون          
 تصنيفها والجدول التالي يوضح ذلك:

 18-01وفق القانون  ات الصغيرة والمتوسطة في الجزائرؤسس(:معايير تعريف وتصنيف الم2-1الجدول رقم )
 الحصيلة السنوية)الميزانية( رقم الأعمال عدد العمال)الأجراء( الصنف

 مليون دج 10 مليون دج 20> 09-01 مؤسسة مصغرة
 مليون دج 100 مليون دج 200> 49-10 مؤسسة صغيرة
 مليون دج 500 -100 مليار 2 -مليون 200 250-50 مؤسسة متوسطة

، "كلية تدعم التجديد التكنولوجي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الجزائر  نظم حاضنات الاعمال" رحيم حسين،  المصدر:
 .162، ص 2003سنة  ،03العدد  سطيف، ،جامعة فرحات عباس، مجلة العلوم الاقتصادية وعلوم التسيير

 والمتضمن 2002 نوفمبر 11 ل الموافق 1423 رمضان 6 في المؤرخ 373-02 رقم التنفيذي المرسوم صدور-
 .الأساسي قانونه وتحديد والمتوسطة الصغيرة للمؤسسات القروض ضمان صندوق نشاءإ

 والمتضمن 2003 فيفري 25 ل الموافق 1423 الحجة ذي 24 في والمؤرخ 78-03 رقم التنفيذي المرسوم صدور -
 لمدة النشأة حديثة المؤسسات ومرافقة حتضانبإ تتكلف عمومية هيئات وهي المؤسسات، لمشاتل الأساسي القانون
 .معينة

 والذي 2003 فيفري 25 ل الموافق 1423 الحجة ذي 24 في والمؤرخ 79-03 رقم التنفيذي المرسوم صدور -
 وزارة تتكفل حيث وتنظيمها، ومهامها والمتوسطة الصغيرة للمؤسسات التسهيل لمراكز القانونية الطبيعة يحدد

 الصغيرة المؤسسات نشاءإ جراءاتإ تبسيط تتكيف والتي التسهيل مراكز بإنشاء والمتوسطة الصغيرة المؤسسات
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 داريةالإ  جراءاتالإ تأسيس مرحلة أثناء توجههم التي العراقيل تخطي على المشاريع أصحاب مساعدة وكذا والمتوسطة
 .    ومرافقتهم ودعمهم  وتوجيههم علامهمإ

 والذي 2003 فيفري 25 ل الموافق 1423 الحجة ذي 24 في والمؤرخ 80-03 رقم التنفيذي المرسوم صدور -
 .والمتوسطة الصغيرة المؤسسات  لترقية ستشاريالإ الوطني المجلس نشاءإ يتضمن

 لتسيير الوطنية الوكالة نشاءإ والمتضمن 2004 جانفي 22 في والمؤرخ  14-04 رقم التنفيذي المرسوم صدور-
 .جتماعيةالإ والهشاشة الفقر محاربة يخص فيما الحكومة سياسة لتجسيد داةأ الوكالة هذه وتشكل المصغر، القرض

 القانون والمتضمن 2004 أفريل 19 ل الموافق 1425 صفر 29 في والمؤرخ 134-04 التنفيذي المرسوم صدور -
 القروض منح تسهيل لىإ يهدف والذي والمتوسطة الصغيرة المؤسسات ستثماراتإ قروض صندوق لإنشاء الأساسي

 والمؤسسات البنوك المصغرة القروض مخاطر ضمان لىإ الأساسية مهمته وتتمثل والمتوسطة، الصغيرة للمؤسسات البنكية
 .فيه المنخرطة المالية

 نشاءإ المتضمن 2005 ماي 3 ل الموافق 1426 الأول ربيع 24 في والمؤرخ 165-05 التنفيذي المرسوم صدور -
 الصغيرة المؤسسات تأهيل في الأساسي المنعرج المرسوم هذا وبعد وسيرها، والمتوسطة الصغيرة المؤسسات لتطوير الوكالة

 .والمتوسطة
 ثانيا: تعريف المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الجزائر 

    2017جانفي  11المؤرخ في  02-17المرسوم التنفيذي في  رف المشاارع الااجزائااري بمقتضىيعاا   
 1:الماااؤسسااات الاااصغياارة و المتوسطة، بأنها مؤسسة إنتاج السلع و/ أو الخدمات مهما كانت طبيعتها القانونية

  .شخصا ( 250) إلى( 01) واحد من تشغل -
 دينار( 01) مليار السنوية حصيلتها مجموع يتجاوز لا أو جزائري، دينار ملايير أربعة السنوي أعمالها رقم يتجاوز لا -

 .جزائري
 .أعلاه الثالثة  النقطة في محدد هو كما  ستقلاليةالإ معيار تستوفي -

نستنتج أنه تم  17-02والقانون  18-01عند المقارنة بين تعريف المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في القانون   
التي تنص على معياري رقم الأعمال السنوي والحصيلة السنوية  18-01تغيير معايير التصنيف المعتمدة في القانون 

                                                           
 للجمهورية الرسمية الجريدة ،المتوسطةو  الصغيرة المؤسسات لتطوير وجيهيالت القانون يتضمن الذي 2017 يناير 11 بتاريخ المؤرخ 02-17 رقم قانونال  1

   .05 ص ،02 العدد الشعبية، الديمقراطية الجزائرية
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ضرورة تحين القيم المالية من جهة ومن جهة أخرى تدهور قيمة العملة الوطنية في سوق 1لى ويرجع سبب هذا التغيير إ
 الصرف.  

بمجموعة من المعايير لتصنيف  17-02ولقد جاء القانون التوجيهي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة         
 المؤسسات الصغيرة والمتوسطة نوردها كالآتي: 

 دات العمل السنوية أي عدد العاملين بصفة دائمة خلال سنة واحدة.الأشخاص المستخدمون ويقصد بهم وح  -
شهرا أي سنة   12الحدود المعتبرة لتحديد رقم الأعمال أو مجموع الحصيلة والتي تتعلق بآخر نشاط مقفل مدة   -

 كاملة.
 أو مؤسسة في مال رأس من % 25 دخل في نطاق هذا القانون المؤسسات التي تملكي لا تأمؤسسة مستقلة  -

 الأخرى. المؤسسات من مجموعة
نصوص عليها في عتماد على الحدود الفاصلة للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة الموبناء على ما سبق وبالإ  

عداد الجدول التالي التي يصف المؤسسات التي ينطبق عليها تعريف المؤسسات الصغيرة تم إ 17-02القانون 
 والمتوسطة وكذا معايير تصنيفها. 

 17-02وفق القانون  معايير تعريف وتصنيف المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الجزائر(: 2-2رقم ) الجدول
 عدد العمال الصنف

 )الأجراء(
الحصيلة  رقم الأعمال

 السنوية)الميزانية(
 ستقلاليةالإ

ستقلالية ضرورة توفر معيار الإ مليون دج 20 مليون دج 40> 09-01 مؤسسة المصغرة
 مليون دج 200 مليون دج 400> 49-10 مؤسسة صغيرة  في التسيير

 مليار -200 مليار4 -مليون 400 250-50 مؤسسة متوسطة
القانون التوجيهي لتطوير المؤسسات الصغيرة و ) 02-17قانون رقم من  10-9-8عتماد على المواد بة بالإالطالعداد من إ المصدر:
 .11/01/2017بتاريخ الصادر  ،02(، الجريدة الرسمية، العدد المتوسطة

 همها: ير المؤسسات الصغيرة والمتوسطة  أويشمل هذا القانون أيضا على مجموعة من المواد تتعلق بتطو 
قفال السنة المالية حصيلة تفوق أو تقل عن على ) في حال تسجيل المؤسسة عند إ  10-9-8-7 2نصت المواد -

ستمرت هذه الوضعية إلا إذا إ 3ها صفة المؤسسات الصغيرة والمتوسطةالحدود المذكورة سابقا هذا لا يكسبها أو يفقد
 لمدة سنتين متتالتين(

                                                           
 .06-05ص مرجع سبق ذكره، ، 2017 يناير 11 بتاريخ المؤرخ 02-17 رقم قانونال 1

 . 06ص  مرجع سبق ذكره،، لقانون التوجيهي لتطوير المؤسسات الصغيرة و المتوسطةاالمتضمن  02-17من القانون رقم  6، 7المواد رقم  2
 .06ص مرجع سبق ذكره،، لقانون التوجيهي لتطوير المؤسسات الصغيرة و المتوسطةاالمتضمن  02-17من القانون رقم  10،9،8المواد رقم  3
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أنه يستثني من تطبيق هذا القانون )البنوك أو المؤسسات المالية، شركات  17-02من القانون  37نصت المادة  -
 (دستيراين، الوكالات العقارية، شركات الإالتأم

 خصائص المؤسسات الصغيرة والمتوسطة ثالثا: 
 فيما يلي: تتميز المؤسسات الصغيرة والمتوسطة على المؤسسات الكبيرة بمجموعة من الخصائص والمميزات ونختصرها

 ير والتسي الإدارة .1
 الإدارة لأساليبستعمالها إالتنظيمي و  لبساطة هيكلهاوهذا  الإدارةبسهولة  الصغيرة والمتوسطة المؤسسات تميزت 

 1.صاحب المؤسسة اي المالك هو المسير  ويكون في أغلب الأحيان والتسيير الغير معقدة 
 التأسيس سهولة .2
لكونها تعتمد على جذب وتفعيل  ،نشائها نسبياالمال المطلوب لإ رأس ويكمن هذا في تخفيض مستلزمات  

قتصادي وكذلك متعددة ضمن مجال الإ أنشطةالمدخرات لتحقيق منفعة وفائدة تلبي من خلالها حاجات محلية في 
 والتنظيم. الإداريرا لبساطة هيكلها ظن التأسيسنخفاض تكاليف إو  الإدارية الأجزاءسهولة 

 قلة التكاليف اللازمة لتدريب العاملين .3
قلة التكاليف اللازمة لتدريب العاملين وذلك لكونها تعتمد على بتتميز المؤسسات الصغيرة والمتوسطة   

 ستعماله للتقنيات العالية والمتطورة التي تتطلب تدريب العاملين.إالعمل وعدم  أثناءالتدريب المباشر للعمال 
 الملكية أنماط .4

والتي تكون دارتها وبساطة هيكلها التنظيمي سهل من إ نخفاض رأس مال المؤسسات الصغيرة والمتوسطةن إإ  
ستقطاب إوهذا الشيء يساعد على  ،الأشخاصعلى شكل شركة  أوملكية عائلية  أوملكية فردية  الأحيانفي غالب 

 2.في البيئة المحلية وتنميتها والإدارية ةالتنظيميالخبرات والمهارات 
  والإبداعالتجديد  .5

ختراعات الجديدة والذي يمكن ملاحظته هو والإ للأفكارتعتبر المؤسسات الصغيرة والمتوسطة المصدر الرئيسي       
هذه المؤسسات على  أصحابختراع في العالم وهذا ناتج عن حرص ومعظم براءات الإ لأنهمملكية هذه المؤسسات 

 بالأرباح.الجديدة التي تعود عليهم  الأفكاربتكار إ
 
 

                                                           
 .66ص، 1998الجزائر،  ،دار المحمدية العامةالطبعة الأولى، ، قتصاد المؤسسةإناصر دادي عدون،   1
 .29 ص ،2002 عمان، ردن،الأ ،دار الصفاء لنشر و التوزيع ،إدارة الأعمال التجارية الصغيرةتوفيق عبد الرحيم يوسف ،  2
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 المستهلكينتلبية طلبات  .6
السلع والخدمات التي تقدم بصفة  لإنتاج أكثرالجغرافي يجعلها موجهة  طبيعة نشاط هذه المؤسسات وتوزيعها إن       

المنتجات هذه  أننجد  أين الأحيانفي بعض  إلارتباطها بالمستهلك كبير إشرة للمستهلك وهذا ما يجعل معدل مبا
 وآرائهم أذواقهمخلال التعبير عن  حاجاتهم وتلبية رغباتهم من لإشباع للأفرادالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة فرصة 

 .وخبراتهم  أفكارهموترجمة 
 د على المواد الداخلية في التمويل امتعالإ .7

تمويل مؤسساتهم من المصادر  إلىالكثير من مالكها يلجئون  أنهذه المؤسسات نجد  رأس مال نظرا لقلة حجم       
وهذا  والأصدقاء الأقاربنه يقتصر على إمصادر خارجية ف من الأموالقتراض إرغب في  إذا أماو عائلية أفردية  داخلية
 :1لك بسببوالبنوك يكون جدا نادرا وصعبا وذفتراض من المصارف تجاه الإيعني الإ

 .هذه المؤسسات على تقديم الملفات البنكية اللازمة أصحابعدم قدرة  -
  .للحصول على القروضعدم توفر الضمانات البنكية اللازمة  -
 محدودة للتوسع وانخفاض مستوى التكنولوجيا المستعملة  إمكانيات .8

 ةالتنظيميوالقدرات  الإنتاجيةنخفاض الطاقة إص و النواتج الناجمة على نق أهمتعتبر هذه الميزة والخاصة من       
عن دعم وتنمية هذه  المسئولةكبيرة على الجهات   بأعباءللمؤسسات الصغيرة والمتوسطة وهو ما يلقى  ةوالتمويلي

 زدياد التقدم والتطور التكنولوجي .إستمرار لا سيما مع سات تتعاظم بإهذه المؤس أن،كما المؤسسات
 التوازن بين المناطق إحداث .9

من خلال قدراتها  الإقليميةنوع من التوازن والعدالة في التنمية  إحداثتعمل المؤسسات الصغيرة والمتوسطة على       
 الأقاليمديد من عنتشار في الوقدراتها على الإ حدىستقلال الموارد المحلية والخصائص المميزة لكل منطقة على على الإ

  .2ستقرار السكان عليهاإو  الأقاليمبسبب صغر لحجم وقلة التخصص مما يساعد على تنمية هذه 
 أخرى يزات مم .10

ات المال في الصناع رأسيتكون  إذا،  1للتمويل على نحو كبير من محدوديتهادر الداخلية اعلى المص عتمادهاإ -
حتياطات والثاني هو الإ (وتجهيزات وأثاث وآلاتومباني  أراضي ) المال الثابت رأسهو  الأول إطارينالصغيرة من 

  (.مخزون حسابات مدنية)نقدا  إلىوجميع الموجودات التي تتحول بسرعة  التغذية
                                                           

قتصادية وعلوم معهد العلوم الإ ، رسالة ماجستر غير منشورة،الدول النامية حالة الجزائر إنشاء وتطور المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في قويقع نادية، 1
    .30 ص ،2001 الجزائر، جامعة الجزائر، ، التسيير

،جامعة قتصادية معهد العلوم الإ منشورات 11 العدد مجلة العلوم السياسية،، "مؤسسات مصغرة المفهوم والدور المرتقب"  محمد الهادي مباركي،2
 .133 ص ،1999 الجزائر قسنطينة،
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النساء والشباب وجموع النازحين العمل لفئات  صتتوافر فر أن  الشخصي يغلب في المشروع وبالتالي يمكنطابع ال -
 .الكبيرة الأعمالقطاع  إلى نضمامللإهلين ؤ من المناطق الريفية غير الم

تتفق رخيصة نسبيا  بأسعاريها لل المحدود والتي تسعى للحصول عدخوالخدمات لفئات المجتمع ذات ال توفير السلع -
   2.عتبارات الجودةإع الفترة الشرائية دون تنازل عن م
المال  رأستدنى  أنهذه المشروعات حيث  لأصحابمته ئالمال وملا رأسالملكية من حيث حجم  أنماطملائمة  -

 تها من المشروعات الكبيرة فنخفاض كلشروعات نظرا لإهذه الممدخراتهم على مثل  دنيتمن يتصفون  إقباليزيد من 
هتمام المؤسسات إة والمحدودة والتي لا تثير الصغير  الأسواق إلى: تتجه المؤسسات الصغيرة والمتوسطة الأسواقختبار إ -

 أنكما   الإنتاجعلى تكلفة  ينعكسذات خبرة كبيرة مما  كوادر إداريةالكبيرة لا تتطلب المؤسسات الصغيرة والمتوسطة  
يطة فرئيس المؤسسة يتدخل في كل ميادين التسيير وتمثل المحور وبس معقدةهذه المؤسسات تستعمل طرق تسير غير 

ير دون يفي كل القرارات المتعلقة بالتنظيم والتسيير وهو ما يعطي المؤسسات الصغيرة والمتوسطة مرونة وتس الأساسي
 .تعقيد

تستطيع   ومنه ،كبر من الصناعات الكبرىأختيار موقعها بسهولة يسمح لها بإصغر حجم  هذه المؤسسات  إن -
الذي  الأمرتكلفة مرتفعة ب إلايصعب على المؤسسات الكبيرة بلوغها  أسواقنتشار في المناطق الداخلية مقتربة من الإ

  الأسواق.ة في هذه يقدرة تنافس أكثريجعل المؤسسات الصغيرة والمتوسطة 
   الجزائر في والمتوسطة الصغيرة المؤسسات حول حصائياتإالمطلب الثالث: 

هتمام الكبير قيقيا وفعالا بحكم الإنموا ح ستثمار في قطاع المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الجزائر الإ عرف  
قتصاد الوطني من لإتها في ايمانا بأهميوالصناعة التقليدية لهذا القطاع إالمؤسسات الصغيرة و المتوسطة  وزارةالذي أولته 

الذي كان له بالغ الأثر في تحديد إحصائيات و  12/12/2001المؤرخ في  01-18خلال إصدار القانون التوجيهي 
يناير  11المؤرخ في  17-02وكذا صدور المرسوم الأخير  ،ت الصغيرة و المتوسطة في الجزائردقيقة لعدد المؤسسا

ستثناء يف المؤسسات الصغيرة والمتوسطة بإحية معايير المحددة لتصنالذي لم يختلف عن المرسوم السابق من نا 2017
حصائيات لتطور في عدد المؤسسات الصغيرة الإهم لمواد الذي أضافها والتي تطرقنا إليها سابقا، وفيما يلي أبعض ا

 .2019لى غاية إ 2001 ذه المؤسساتوالمتوسطة في الفترة من صدور القانون التوجيهي له
 
 

                                                                                                                                                                                            
 .10 ص ،2004 مارسمصر،  الإسكندرية، ،المكتب الجامعي الحديث،  الخريجينتنمية المشروعات الصغيرة لشباب  محمد وجيه بدوي،1
 .13-12 ص ،2010، مصر، القاهرة  منشورات المنظمة العربية للتنمية الإدارية، ،المشروعات الصغيرة بحوث محكمة منتقاة ميسر إبراهيم وآخرون، 2
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 (2001-2019سطة الخاصة والعامة خلال الفترة )والمتو  تطور المؤسسات الصغيرة  أولا:
طار القطاع العام إم المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الجزائر صنفين من المؤسسات، تلك التي تنشط في تظ  

الجزائر لخاصة في نلخص تطور المؤسسات الصغيرة والمتوسطة العامة واطار القطاع الخاص، و إ ومنها التي تنشط في
 :الآتيفي الجدول  2019لى غاية إ 2001 ما بين خلال الفترة الممتدة 

 (2001-2019(: تطور المؤسسات الصغيرة والمتوسطة خلال الفترة من )2-3الجدول رقم )

 البيان
 السنوات

م ص وم 
 1الخاصة 

مقدار 
 التطور

نسبة 
 التطور

ن م من 
 2مج 

م ص 
وم 
العام

3 

مقدار 
 التطور

نسبة 
 التطور

ن م من 
 مج

مقدار  المجموع
 التطور

نسبة 
 التطور

مج 
 4ن م

2001 244570 / / / 778 / / 0.31 245348 / / 100 
2002 261075 16505 6.74 99.69 778 0 0 0.29 261853 16505 6.72 100 
2003 287799 26724 10.23 99.73 778 0 0 0.27 288755 26724 10.20 100 
2004 312181 24382 8.47 99.75 778 0 0 0.25 312959 24382 8.44 100 
2005 341914 29733 9.52 99.74 874 96 12.33 0.25 342788 29829 9.53 100 
2006 376028 34114 9.98 99.80 739 -135 -15.45 0.19 376767 3979 9.91 100 
2007 410293 34265 9.11 99.84 666 -73 -9.88 0.16 410959 34192 9.08 100 
2008 518900 108607 26.47 99.88 626 -40 -6.00 0.12 519526 108567 26.42 100 
2009 586903 68003 13.10 99.90 591 -35 -5.59 0.10 587494 67968 13.8 100 
2010 618515 31612 5.39 99.91 557 -34 -5.75 0.09 619072 31578 5.38 100 
2011 658737 40222 6.50 99.91 572 15 2.6 0.08 659309 40237 6.50 100 
2012 711275 52538 7.98 99.92 557 -15 -2.62 0.08 711832 52523 7.97 100 
2013 777259 65983 9.20 99.93 557 0 0 0.07 777816 65984 9.27 100 
2014 851511 74252 9.55 99.94 542 -15 -2.69 0.06 855598 74237 9.54 100 
2015 934037 92526 9.69 99.94 532 -10 -1.84 0.06 934569 82516 9.68 100 
2016 102231 88194 9.44 99.94 390 -142 -26.69 0.04 1022621 88052 9.42 100 
2017 1074436 52205 5.10 99.97 264 -126 -32.20 0.023 1074700 52079 5.09 100 
2018 1092908 18472 1.71 99.97 262 -2 -0.75 0.023 1093170 18470 1.71 100 
2019 1171945 79037 7.23 98.30 244 -18 -6.87 0.020 1192189 99019 9.05 100 

 عتماد على: بالإ عداد الطالبةمن إالمصدر: 

                                                           
 المؤسسات الصغيرة و المتوسطة الخاصة   )م ص م خاصة ( = 1
( / العدد الإجمالي للمؤسسات nعدد المؤسسات الصغيرة و المتوسطة للسنة )= ''  (%) الإجمالي نسبة المساهمة من المجموع=  )ن م من مج إج ( 2

 x100 ''( nالصغيرة و المتوسطة لنفس السنة )
  العامةالمؤسسات الصغيرة و المتوسطة   )م ص وم العامة( =  3
  مجموع نسبة المساهمة =  مج ن م 4
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 لى غايةإ 2004للسنوات من  16.14.12.10.08.06نشريات المعلومات الخاصة بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة رقم   -
 حصائيات التابعة لوزارة المؤسسات الصغيرة والمتوسطة والصناعات التقليدية.الإصادرة عن مديرية المنظومات الإعلامية و  2009

الصادرة عن  2012لى غاية إ 2010للسنوات  22.20.18نشريات المعلومات الخاصة بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة رقم  -
حصائيات التابعة لوزارة الصناعة والمؤسسات الصغيرة والمتوسطة لترقية الإقتصادية و والدراسات الإ ستراتيجيةة الإليقظالمديرية العامة ل

 الاستثمار.
ية العامة لليقظة الإستراتيجية الصادرة عن المدير  2013لسنة  24نشريات المعلومات الخاصة بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة رقم  - 

 حصائيات التابعة لوزارة الصناعة والمناجم. الإقتصادية و والدراسات الإ
الصادرة عن  وزارة  2016لى غاية إ 2014للسنوات  30.28.26وسطة رقم نشريات المعلومات الخاصة بالمؤسسات الصغيرة والمت -

 الصناعة والمناجم.
الصادرة عن  وزارة  2016غاية  إلى 2014للسنوات  30.28.26نشريات المعلومات الخاصة بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة رقم  -

 الصناعة والمناجم.
الصادرة عن   2019غاية  إلى 2017للسنوات  35-34-32نشريات المعلومات الخاصة بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة رقم  -

 وزارة الصناعة والمناجم.
 لى ما يلي:ل البدا بعملية  التحليل يجدر الإشارة إقب  

-2005-2004-2003-2002-2001المتوسطة الخاصة للسنوات )بالنسبة للمؤسسات الصغيرة و   -
( كان هناك الجمع في الإحصائيات المقدمة بين المؤسسات الصغيرة والمتوسطة 2006-2007-2008-2009

أصبحت الإحصائيات المتعلقة بعدد المؤسسات الصغيرة  2010بتداء من سنة ات التقليدية، وإالخاصة والصناع
أصحاب المهن الحرة الذين أصبحوا  أي كل من الأشخاص المعنونين والأشخاص الطبيعيينوالمتوسطة الخاصة تظم  

 يعدون بمثابة مؤسسات والصناعات التقليدية والحرفية.
كانت تحسب بناء على   2009غاية  إلى 2001الإحصائيات المتعلقة بالصناعات التقليدية والحرفية للسنوات   -

أصبحت  2010بتداء من سنة والحرف على المستوى الوطن، أما إ لتقليديةالمعطيات المقدمة من غرف الصناعة ا
 (.(CASNOSجتماعي لغير الإجراء  المتعلقة بالصناعات التقليدية الإالإحصائيات 

حصائيات المقدمة على الجمع بين المؤسسات الصغيرة والمتوسطة الخاصة والصناعات عتماد في الإوعليه سيتم الإ  -
-2001ن هذه المؤسسات خلال السنوات )تتم عملية المقارنة، كما يجدر الإشارة أالنوع حتى التقليدية في نفس 

)أصحاب المهن  شخاص الطبيعيينتضم الأ( لن 2002-2003-2004-2005-2006-2007-2008
 ت الخاصة بهم خلال هذه السنوات.التقليدية والحرفية( لعدم توفر المعلوما
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 (CASNOS)متعلقة بمعطيات  2013-2012-2011-2010-2009رقام المقدمة المتعلقة بسنة الأ  -
حصائيات مقدمة من هي إ 2019- 2018-2017-2016-2015-2014حصائيات المتعلقة سنة والإ

 طرف وزارة الصناعة و المناجم.
 من خلال الجدول السابق نستنتج ما يلي: 

لى زيادة كبيرة وصلت إ 2019الى  2001في الجزائر خلال الفترة   الخاصة عرفت المؤسسات الصغيرة والمتوسطة -
سنة  1171945الى  2001مؤسسة خاصة سنة  244570نتقل العدد من ( حيث إ%479.18حدود )
 .ؤسسة خاصةم 2019

إلى لتطور من سنة ختلاف نسبة ازيادة سنوية مستمرة بالرغم من إ الخاصة ةتسجل المؤسسات الصغيرة والمتوسط -
 2007وأعلى نسبة تطور بين سنتي  2018و   1017بين سنتي    %1.71دنى  نسبة تطور اخرى حيث بلغت أ

 . % 26.47قدرت ب  2008و 
 244لى إ 2001مؤسسة سنة  778من والمتوسطة التابعة لقطاع العام  بينما تراجعت المؤسسات الصغيرة -

 96ب  2005تسجيل زيادة طفيفة في سنة  ( فبالرغم من% 318.85بنسبة تراجع ) 2019مؤسسة سنة 
 نخفاض المتتالي لهذه السنوات.الإ ن الحالة العامة تتمثل فيإلا أ 2011مؤسسة سنة  15مؤسسة و 

لى الجهود المبذولة من طرف الحكومة الجزائرية وذلك ؤسسات الصغيرة والمتوسطة خاصة إرتفاع الكبير في الميرجع الإ -
أما   CNACمين على البطالة  و الصندوق الوطني للتأ ANJEN و ANSEJ مثل لها بإنشاء وكالات وهيئات داعمة

ليه راجع لنظام خوصصة المؤسسات التي إنتهجته الحكومة، والتي تم الإشارة إالتراجع الذي نشهده في القطاع العام 
 الخواص.سابقا حيث أصبحت الدولة الجزائرية تتمتع بالدور المحفز لإنشاء هذه المؤسسات من طرف 
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 (2004-2019للسنوات ) الجهاتتوزيع المؤسسات الصغيرة والمتوسطة حسب  : ثانيا
 الآتي:من خلال الجدول  التوزيع الجغرافييمكن توضيح توزيع المؤسسات الصغيرة والمتوسطة الخاصة حسب   

 (2001-2019للسنوات)(: توزيع المؤسسات الصغيرة والمتوسطة الخاصة حسب الجهات 2-4)رقم  الجدول
 المنطقة

 السنة  
 المجموع الجنوب الهضاب العليا الشمال

2004 138035 65563 57851 225449 
2005 149964 72076 23802 245840 
2006 163492 80072 26242 269806 
2007 177730 87666 28550 293946 
2008 193483 96354 31540 321378 
2009 205857 105085 34960 345902 
2010 219270 112335 37714 369319 
2011 232664 119146 39951 391761 
2012 248985 128316 42816 420117 
2013 262423 134960 44581 441964 
2014 344405 108912 43672 496989 
2015 361160 114116 45599 520875 
2016 401231 126051 50104 577386 
2017 415242 129767 50801 595810 
2018 438260 136899 53060 628219 
2019 459146 144836 55591 659573 

  على منشورات الوزارات التي تكلفت بقطاع المؤسسات الصغيرة والمتوسطة، بالاعتماد الطالبةمن إعداد  المصدر:
 35-06 نشريات المعلومات الإحصائية عن المؤسسات الصغيرة والمتوسطة رقم:

 نهمالية حيث أر في الجهة الشن تمركز المؤسسات الصغيرة والمتوسطة للجزائأنلاحظ من خلال الجدول السابق   
( % 300أي بنسبة تفوق ) 2019سنة  459146الى  2004سنة  138035داد هذه المؤسسات من رتفع تعإ

للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة طيلة السنوات حيث نلاحظ زيادة مستمرة في حين تحتل الهضاب العليا المرتبة الثانية 
 .   2013-2012-2011-2010-2009-2008-2007-2006-2005-2004الآتية 
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رتفاع لهذا النوع من المؤسسات السنوات التي تليها مسجلة أعلى إ رتفاع فيثم تعود للإ 2014اجع تعدادها سنة ليتر 
 مؤسسة. 144836ب  2019سنة 
يؤثر سلبا على التنمية  ئ، هذا التوزيع الغير متكافخيرة في تعداد هذه المؤسساتالأويحتل الجنوب المرتبة   

وكذا عدم وجود توزيع عادل  للمؤسسات الصغيرة والمتوسطةساسية ئر والتي تعتبر من الوظائف الأالمتوازنة في الجزا
 ستغلال الأمثلمل الإنتاج والإفرص في تثمين  عواومنتظم لهذه المؤسسات عبر جهات الوطن مما خلق عدم تكافئ ال

 للموارد المتاحة.
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 المبحث الثالث: نظام المحاسبة المبسطة للمؤسسات الصغيرة 
للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة خاصة أن ة ئريلقد تم التطرق سابقا للأهمية البالغة التي أولتها الحكومة الجزا         

من الجانبي الاقتصادي والاجتماعي، وذلك بسن مجموعة  في تحقيق التنمية المستدامة في هذه الأخيرة أثبتت مكانتها
لترقيتها وتطويرها، وفي إطار  والبرامجيم التي أعطت تعريفا دقيقا لهذه المؤسسات وسخرت كل الآليات المراس

سات الصغيرة والمتوسطة من ني المؤسصلاحات المحاسبية التي قامت بها الجزائر مؤخرا والتي تم عرضها سابقا لم تستثالإ
صلاح حيث أصدرت مرسوم  ينظم نشاطها المحاسبي يعرف بنظام المحاسبة المبسطة، وفيما يلي عرض مفصل هذا الإ

  لهذا النظام،  والمؤسسات المطبقة له. 
اسبي المالي أول : أهم الصعوبات التي تلقتها المؤسسات الصغيرة والمتوسطة عند تطبيقها للنظام المحالمطلب الأول

 مرة 
لى تقريب الممارسات المحاسبية المحلية من الممارسات ل تطبيق النظام المحاسبي المالي إتسعى الجزائر من خلا        
وتطبيقا لهذا النظام جعلها تتلقى  ؤسسات الصغيرة والمتوسطةوبما أن أغلب النسيج المؤسساتي فيها يتمثل في مالدولية 

صعوبات خاصة  عند أول تطبيق بحكم تأصل وتجذر النظام السابق فيها، وكذا القيود المحاسبية التي فرضها هذا النظام 
 :  ومن أهم الصعوبات ما يلي

لا من التكلفة عتراف والقياس للأصول والخصوم مثل التقيم بالقيمة العادلة والتكلفة الحقيقة بدكثرة مبادئ الإ .1
عدادية قييم المصروفات خاصة المصاريف الإالتاريخة وكذلك التغيرات جذرية الذي أدخلها على كيفية قياس وت

ختياره السياسات ة المحاسبية في الجزائر مما شكل إختلاط لدى المحاسب في إوهذا يكاد مستحيلا بالنسبة للبيئ
 المحاسبية المناسبة.

المالي  القوائم المالية الخاصة بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة عند تطبيقها للنظام المحاسبيعداد إرتفاع تكاليف إ .2
SCF، جدول تغيرات أموال الخاصة( وذلك بادراج قائمتين )جدول تدفقات الخزينة مكانياتهافي ظل محدودية إ ،

 لى الميزانية  وجدول حساب النتائج والملاحق.بالإضافة إ
مما تكبدت هذه  عنها، يام بعملية التدقيق في قوائمها المالية من طرف شخص مستقللزام المؤسسات بالقإ .3

 ضافية.المؤسسات تكاليف إ
 .1لى وقت كبير من أجل تغييرهايات وعادات المحاسبين مما يحتاج إرسوخ الأهداف المحاسبية السابقة في ذهن .4
الذي أضحت تشكل عبئ   ةالمالي مثل القوانين الجبائيغياب القوانين التكميلية الداعمة لتطبيق النظام المحاسبي  .5

 كبير على التطبيق الفعلي لهذا النظام.
                                                           

 .50ص  مرجع سبق ذكره،(، )دراسة استبيانية مدى فعالية تطبيق النظام المحاسبي المالي في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة  السعيد،سعيداني محمد  1
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بالنظام المحاسبي المالي خاصة السياسات المحاسبية الجديدة التي أدخلها هذا النظام على طارات خبيرة لا يوجد إ .6
 بيئة المؤسسات الصغيرة والمتوسطة.

  نظام محاسبي مبسط للمؤسسات الصغيرة عداددراسة مشروع إ الثاني: المطلب  
أصبح المشرع  عند تطبيقها للنظام المحاسبي المالي في ظل الصعوبات التي تلقتها المؤسسات الصغيرة والمتوسطة        
مام حتمية وضع نظام آخر ضمن النظام المحاسبي المالي تطبقه هذه المؤسسات من ناحية يفي بالمتطلبات لجزائري أا

فصاح المحاسبي الذي فرضه النظام المحاسبي العبئ والصعوبات خاصة في مجال الإالمهنة عالميا ومن ناحية أخرى يخفف 
 المالي عليها.

 : تعريف نظام المحاسبة المبسطة أولا 
تخضع المؤسسات التي تتوفر فيها بعض الشروط كرقم الأعمال وعدد العمال وكذا طبيعة النشاط المحددة من        

ختيار بين كما أن لهذه المؤسسات حرية الإ  1طرف الوزارة المالية لنظام المحاسبة المبسطة أو ما يعرف بمحاسبة الخزينة،
بدفتر الخزينة ويتم على  عداد سجل الأموال يعرفالخزينة على إوترتكز محاسبة تطبيق هذا النظام أو عدم تطبيقه، 

   ..يرادات أو خسائر صافيةلتدفق الصافي للأموال سواء كانت إبراز امستواه إ
 2ويقوم نظام المحاسبة المبسطة على مجموعة من الشروط:

مية ذات يرادات اليو إمكانية تجميع الإدات مع يرال أو دفاتر الخزينة وهما دفتر الإالمسك المنتظم لسجلات الأموا -
 قتضاء، ودفتر النفقات الذي تسجل فيه العمليات حسب ترتيبها الزمني.المبالغ المنخفضة عند الإ

ثبات الرئيسية والمتمثلة في الفواتير سواء كانت مستلمة من الغير أو صادرة من طرف المؤسسة، حفظ وثائق الإ -
 مع وجوب تاريخ وتصنيف وترقيم هذه الوثائق.  ،لخإخ الرسائل ....أشرطه الصندوق، بيانات البنوك، نس

 المؤسسات الخاضعة لنظام المحاسبة المبسطة ثانيا: 
يمكن تطبيق نظام المحاسبة المبسطة من طرف المؤسسات التي لا يتعدا رقم أعمالها وعدد عمالها خلال سنتين ما        

 : 3يلي
ملايين دج  10وتشمل المؤسسات ذات النشاط التجاري التي رقم أعمالها المؤسسات ذات النشاط التجاري:  .1

 عمال يعملون بصفة دائمة ضمن الوقت الكامل.  9وعدد العمال لا يتجاوز 

                                                           
 .  22ص  مرجع سبق ذكره،، 2008جويلية  26القرار المؤرخ في   1
 -01المجلد  ،دارية والماليةمجلة العلوم الإ "، على المؤسسات الصغيرة والمتوسطة المحاسبة المبسطة المطبقة" ، حولي محمد، دريس خالد، مرزوقي مرزوقي  2

 .230، ص 2017لخضر، الوادي، الجزائر، ديسمبر جامعة الشهيد حمة كلية العلوم الإقتصادية والتجارية وعلوم التسيير،    01العدد 
 .91ص  مرجع سبق ذكره، ،2008جويلية  26لقرار المؤرخ في ا 3
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 6نتاجي حرفي والتي رقم أعمالها وتشمل المؤسسات التي نشاطها إ نتاجي الحرفي:المؤسسات ذات النشاط الإ .2
 عمال يعملون بصفة دائمة ضمن الوقت الكامل. 9ز ملايين دج وعدد العمال لا يتجاو 

وتشمل المؤسسات التي تقدم خدمات مختلفة للمؤسسات  المؤسسات الخدمية ومختلف القطاعات الأخرى: .3
عمال يعملون بصفة دائمة ضمن الوقت  9ملايين دج وعدد العمال لا يتجاوز  3الأخرى والتي رقم أعمالها 

 الكامل.
 مجموعة النشاطات الرئيسية والثانوية. رقم الأعمال يشملن يجدر الإشارة إلى أ        

 (: المؤسسات التي يمكن لها مسك محاسبة مالية مبسطة2-5الجدول رقم )
 ملاحظة رقم الأعمال عدد العمال النشاط أو القطاع
 النشاط التجاري

جراء يعملون ضمن الوقت أ 09
 الكامل

 مليون دج 10
يتضمن رقم الأعمال النشاطات 

 الرئيسية والثانوية
 مليون دج 06 الانتاج والحرفي
 مليون دج 03 نشاط الخدمات
 مليون دج 03 نشاطات الأخرى
 من اعداد الطالبة  بالاعتماد على المعطيات السابقة المصدر:                 

سطة هي المؤسسات التي تندرج تحت المعنية بتطبيق نظام المحاسبة المبن المؤسسات ما يجدر الاشارة  إليه هو أ         
المؤسسات  التي لا يتجاوز  أي  2017 يناير11المؤرخ في  17-02حسب تعريف المرسوم  المصغرةطار المؤسسات إ

المؤسسات ن كان الفارق كبير بين التشريعين )نظام المحاسبة المبسطة، معايير ، حتى وإمليون دج 40رقم أعمالها 
عملة الوطنية في مة التحين القيم المالية من جهة ومن جهة أخرى تدهور قيلى ويرجع سبب هذا إ الصغيرة والمتوسطة(

  لى هذا التغير في قيمة العملة.ين أن المشرع المحاسبي لم يستجب إستجاب له المشرع القانوني في حسوق الصرف الذي إ
 المحاسبة المبسطة )محاسبة الخزينة(جراءات تطبيق نظام : إثالثا 

يقوم نظام المحاسبة المبسطة للمؤسسات المصغرة على مرحلتين تعتبر كل مرحلة هي مكملة للمرحلة الأخرى، 
حيث أن نهاية كل مرحلة هي بداية للمرحلة  التي تليها، المرحلة  الأولى تتمثل في متابعة مختلف العمليات التي قامت 

  أن المرحلة الثانية تقوم بجملة من التصحيحات، ويمكن  تلخيص هاتين المرحلتين كما يلي: بها المؤسسة في حين
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 متابعة العمليات الجارية وفقا للمحاسبة المبسطة  .1
 ن تطبيق المحاسبة المبسطة في المؤسسات المصغرة يتطلب منها تقييد مختلف العمليات التي قامت بها، أي يتعينإ     

  1راداتها ونفقاتها بشكل منتظم وموثوق وترتبط مصداقية هذا القيد بما يلي:السنة المالية قيد إعليها خلال 
نتظام، حيث يتم تسجيل العمليات ضمن دفتر الخزينة، وجود دفتر وحيد وتسجيلها في وجود دعامة  محينه بإ 1.1

 دفتر نفقات ودفتر الإيرادات.
و دفاتر الخزينة، حيث توافق الخزينة على تسجيلات أندات إثبات داخلية او خارجية بالإعتماد حفظ س 2.1

و المؤسسة المماثلة من )أوراق نقدية، سندات( وفي البنك أمجموعة أرصدة المؤسسة في الصندوق من جهة 
 جهة أخرى.

 يرادات والنفقات خلال السنة الماليةعمليات الآتية عند قيد عمليات الإويجب التمييز بين ال
عني )بنك، صندوق(: حيث يفتح دفتر واحد لكل حساب من حسابات الخزينة أو حسب حساب الخزينة الم 3.1

 يرادات والنفقات.يقتضي تنظيم المؤسسة فتح دفتر الإدفترين عندما 
حسب طبيعة العمليات: يتم التميز بين العمليات حسب نشاط المؤسسة وحاجات مسؤوليها للمعلومات  4.1

 الخاصة بالتسيير، ويشمل هذا التمييز العمليات التالية: 
 ه المستغل. و الدفع الإضافي لرأس المال يقوم بالسحب الشخصي للأموال أ -
 شراء سلع موجهة لإعادة بيعها على حالتها. -
دارية وتكاليف التسيير وشراء اللوازم والمستهلكات لمستخدمين والضرائب والتكاليف الإأخرى مثل تكاليف اأعباء  -

 الأخرى.
 الخدمات.يرادات البيع وأداء إ -
 يرادات الأخرى كالإعانات والهبات...الخ.الإ -
 لبنوك مثلا(.تحويل الأموال في حالة وجود حسابين للخزينة على الأقل )كالإيداع أو السحب نقدا من ا -
 شراء التثبيتات. -
 الاقتراضات أو التنازلات )عمليات البيع(. -

 

                                                           
، الملتقى  الوطني حول ، دراسة تفصيلية لنظام المحاسبة المالية المطبقة على المؤسسات الصغيرة في الجزائرمحمد كويسي، عوينات فريد، مهاوات لعبيدي 1

يومي الجزائر، جامعة الوادي، كلية العلوم الإقتصادية والتجارية وعلوم التسيير،   ت الصغيرة والمتوسطة في الجزائر،المحاسبي المالي في المؤسسا واقع وآفاق النظام
 .9، ص 2013ماي  05-06
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 مبادئ تصحيحات آخر السنة وفقا للنظام المحاسبي المبسط .2
تقوم المؤسسات المصغرة المطبقة للنظام المحاسبي المبسط في آخر السنة المالية بإجراء جرد خارج المحاسبة لكل  1.2

  1عنصر من العناصر الآتية:
 الحسابات الدائنة قروض الاستغلال اذا لم يتم تسديد المبيعات والمشتريات نقدامبلغ  -
 مبلغ المخزونات بمختلف أنواعها والأشغال الجارية -
 مبلغ التثبيتات  المشتراة أو المباعة خلال السنة المالية. -
 قتراضات المكتبة أو المسددة خلال السنة المالية.مبلغ الإ -

ن جرد الحسابات الدائنة وديون الإستغلال أو ثبات، ولا يكو جمالية كسند إتحتفظ المؤسسة بالكشوف الإ 2.2
ذا كانت التغيرات بين المبالغ معتبرة عند بداية السنة المالية وعند نهايتها فيما جرد المخزونات ضروريا إلا إ

 يخص هذه العناصر.
من تاريخ شراء تمسك المؤسسات التي لها تثبيتات سجلا تقيد فيه هذه التثبيتات ويتضمن هذا السجل كل  3.2

بيت جدول إهتلاك ويحسب لى مبالغ الحيازة،  كما أن لكل تثالتثبيتات وبيعها ومدة استعمالها بالإضافة  إ
 حتساب الحصة الزمنية.ن إن كل سنة مالية دو على أساس إهتلاك خطي ع

قة لنظام المحاسبة طبالمؤسسات جرد للمخزونات حسب طبيعتها كما وقيمة، كما تعد المؤسسات الم تجري 3.2
 قتراضات يبين فيه بالنسبة  لكل سنة مالية مبلغ رأس المال ومبلغ الفوائد المسددة.المبسطة جدول إهتلاك  الإ

 نة مالية.قفال كل سجراء  الآتية عند إقتضاء بإونتيجة لذلك تقوم المؤسسة عند الإ 4.2
 نهايتها. ل عند بداية السنة المالية وعندستغلاساب التغير الجاري لقروض ودون الإح -
 حساب تغير المخزونات والأشغال الجارية عند بداية السنة المالية وعند  نهايتها. -
)التثبيتات المشتراة قفال السنة المالية عند إ  هتلاكات السنة المالية المتعلقة بالتثبيتات الموجودةحساب التخصيص لإ -

 خلال السنة المالية أو خلال السنوات المالية السابقة(.
حساب فائض القيمة أو نقص القيمة الناتج عن بيع تثبيتات السنة المالية )سعر البيع منقوصا منه القيمة الصافية  -

 المحاسبية في بداية السنة المالية للتثبيت المعني(.
عند بداية السنة المالية وعند بداية السنة المالية وعند نهايتها وتحديد التكاليف  قتراضاتب التغير الجاري للإحسا -

    الية المسددة خلال السنة المالية.الم
 

                                                           
 .232ص   مرجع سبق ذكره،ولي محمد، دريس خالد، مرزوقي مرزوقي، ح 1
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 القوائم المالية المتعلقة بنظام المحاسبة المبسطة :الثالثالمطلب 
بعمليات المراقبة والمراجعة لمختلف نهاية السنة المالية عند المحاسبة المبسطة المؤسسات الخاضعة لنظام  تقوم  

عداد مجموعة من الكشوف المالية لمالية  وتقديمها في جدول مالي وإتقوم بحساب نتيجة السنة ا اكم  ،المبالغ و الأرصدة
  1:نهاية السنة المالية وحسابات النتائج وكشف تغيير الخزينة و نوضح ذلك فيما يلي وضعية وهي جداول

 نهاية السنة المالية عمليات مراقبةأولا: 
 عند نهاية السنة المالية يجب على المؤسسة مراجعة العناصر التالية:

 .تتوافق بين الرصيد المحاسبي النهائي لحساب الصندوق والمبالغ الحقيقية الموجودة في الصندوق  -
التساوي بين الرصيد النهائي لحساب البنك والرصيد الموجود في الكشف البنكي عند تاريخ اقفال السنة المالية  -

 .مصححا عند الاقتضاء عن عمليات التقريب  
 الأموال .عدم وجود الرصيد المؤقت على مستوى عمليات تحويل  -
 تحديد النتيجة .1

رادات النشاطات إي في شكل جدول تحديد على النحو التاليتقدم نتيجة السنة المالية في الكشوف المالية   
 النشاط )خارج اقتطاعات المستغل(: عباء( نفقات أ-) )بعد خصم الحصص التي يقدمها المستغل(

 تغيرات الديون والقروض الجارية للمستغل )اذا كانت معتبرة( -+/
 معتبرة(فتتاح ومخزون القفل)اذا كانت التغيرات بين مخزون الإ -+/
 التصحيحات المتعلقة بالتثبيتات )اذا كانت معتبرة( -+/
 التصحيحات المتعلقة بالاقتراضات )اذا كانت معتبرة( -+/

 = نتيجة السنة المالية.
 كشوف الماليةثانيا:  عرض  وتقديم ال

نهاية السنة المالية ن تعدها المؤسسات الخاضعة لمحاسبة الخزينة من وضعية تشكل الكشوفات المالية التي يجب أت  
ن يقدم ذلك ويمكن أ الرصيد المالي المتعلق بالسنة المالية،ة أو وحساب نتائج السنة المالية وكشف تغيير الخزين

قل الفصول يدة تظم على الأ)الكشوف الاخيرة( في جدول واحد وتقدم هذه الكشوف في صفحة مزدوجة وح
 : 2الآتية

 

                                                           
 .79- 78 ص مرجع سابق ذكره، ، 2008 جويلية 26القرار المؤرخ في   1
 .233ص  مرجع سبق ذكره،ولي محمد، دريس خالد، مرزوقي مرزوقي، ح 2



                بالجزائرالفصل الثاني : الأليات المتبعة للإصلاح المحاسبي في المنظومة المؤسسات الصغيرة والمتوسطة 
   

  

- 103 - 
 

 الوضعية عند بداية السنة :( 2-6) الجدول رقم
 المبالغ الخصوم المبالغ الأصول

 الصندوق
 البنك )زيادة او نقصان(

 س المالرأ 
 (-)+/ السنة المالية نتيجة

 

  مجموع الخصوم  مجموع الاصول
الملتقى الوطني حول واقع ، النظام المحاسبي المالي المحاسبة المطبقة على الكايانات الصغيرةمرزوقي مرزوقي، حولي محمد، المصدر: 

 .09، ص 2013ماي  06-05وآفاق النظام المحاسبي المالي في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الجزائر، جامعة الوادي، يومي 
حسب نظام المحاسبة المبسطة، فالمؤسسة المطبقة  المصغرةفتتاحية للمؤسسات يعرض الجدول السابق الميزانية الإ  

رة مطالبة بعرض كل عناصر الأصول والخصوم كل على حدى حسب نصوص النظام المحاسبي المالي، لهذا النظام أول م
، أما وتشمل الأصول كل النقديات )الصندوق، البنك، الحساب الجاري البريدي، ومختلف حسابات السيولة الأخرى(

يجة السنة المالية التي عادة لى نتلتأسيس الشركات )رأس المال(، بالإضافة إجانب الخصوم يشمل على أهم عنصر 
 تكون معدومة في بداية نشاط المؤسسة.

ذا  كانت توافق و أكثر عند الإقتضاء إأ تيةحد الفصول الآاية السنة المالية أن تظهر الوضعية في نهكما يجب أ  
 مبالغ معتبرة.

 الوضعية عند نهاية السنة المالية :(2-7 الجدول رقم )
 المبالغ الخصوم المبالغ الاصول

 التثبيتات
 ستغلالقروض الإ
 الصندوق

 البنك)زيادة او نقصان(

 س المالرأ 
 نتيجة السنة المالية

 المجموع الفرعي
 قتراضاتالإ

 ديون الاستغلال

 

  مجموع الخصوم   صولمجموع الأ
 .09ص  مرجع سبق ذكره،مرزوقي مرزوقي، حولي محمد، المصدر: 

بالميزانية الختامية، فالمؤسسات ن -12-31يقصد بالوضعية عند نهاية السنة المالية أي عن تاريخ اقفال   
عناصر  علىتشمل الميزانية الختامية و ، ة نشاطها في نهاية السنة الماليةالمطبقة لنظام المحاسبة المبسطة مطالبة بعرض وضعي

 (. 2-7هو موضح في الجدول )المالية  تشمل نتيجة السنةالأصول والخصوم كل على حدى كما 
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 حسابات النتائج: (2-8) الجدول رقم
 المبالغ الفصول 

 يرادات البيع او اداء الخدماتإ
 ايرادات النشاطات الاخرى

 مجموع ايرادات النتائج
 نفقات الشراء

 نفقات النشاطات الاخرى
 مجموع نفقات الاعباء

 1المالية للسنة  النفقات( -الرصيد )الايرادات
 1-تغير قروض الاستغلال م/م
 1-تغير ديون الاستغلال م/م

 1-م/م  تغير المخزونات
 قتراضاتتصحيحات تتعلق بالإ

 تصحيحات تتعلق بالتثبيتات

 

  نتيجة السنة المالية
 .10ص  مرجع سبق ذكره،مرزوقي مرزوقي، حولي محمد، المصدر: 

اذ يلخص هذا البيان أعباء ومنتوجات بيان حساب النتائج حسب الطبيعة، يعرض الجدول السابق على   
 المؤسسات، كما يحدد الضريبة على أرباح الشركات.
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 تغير الخزينة خلال السنة المالية: (2-9) الجدول رقم
 المبالغ البيان

 الخزينة الصافية عند افتتاح السنة المالية
 السنة الماليةنهاية الخزينة الصافية عند 

 (-او النقصان ) الزيادة )+( الخزينة
 المتاتية من

 للمستغل (-) او السحب الصافي )+( حصص المساهمة الصافية
 1 السنة المالية النفقات(-الرصيد )الايرادات

 (-) او النقصان )+( الزيادة حركات الخزينة الاخرى خارج النشاطات الخزينة:

 

 .10ص  مرجع سبق ذكره،مرزوقي مرزوقي، حولي محمد، المصدر: 
( تغير الخزينة خلال السنة المالية، اذ يلخص هذا البيان أو الجدول حركة الخزينة لسنة 2-9يعرض الجدول )        

 المالية لدى المؤسسة التي نص عليها نظام المحاسبة المبسطة. 
وفق نظام محاسبة الخزينة هي كشوف مبسطة تحمل  المصغرةات وبهذا فان الكشوف المالية التي تعدها المؤسس  

أما المؤسسات التي لا تدخل ضمن نطاق تطبيق  ،يتها المالية خلال السنة الماليةالمعلومات الضرورية التي تعبر عن وضع
 جدول سيولة الخزينة حسابات النتائج، الميزانية، ن الكشوف المالية التي تقوم بمسكها هي:المبسطة فإ نظام المحاسبة 

معلومات مكملة  ويوفر، القواعد والطرق المحاسبية المستعملة الملحق الذي يبينضافة الى إ ،جدول تغير الاموال الخاصة
كثر تعقيدا من حيث طبيعة المعلومات تلك الكشوف بطريقة مغايرة تكون أ نها تعرضكما أ  للميزانية ولحساب النتائج،

 المالية التي تتضمنها. 
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 خلاصة الفصل الثاني 
قتصادي، تحسين النشاط الإن المؤسسات الصغيرة والمتوسطة لها أهمية بالغة في أ الثانيتبين من خلال الفصل   

قوم بلس المعايير المحاسبية الدولية وهذا ماجعل مج، كبيرا من حيث تسييرها ومحاسبتهاهتماما  إولت العديد من الدول أف
تميز بها يصائص التي والخهذا النوع من القطاعات بجكم خصوصية  IFRS FOR SMESبإصدار معيار خاص بها 

 المؤسسات الكبرى .قطاع تلف عن يخوالتي 
عداد نظام يتوافق والمعايير المحاسبية الدولية جهود كبيرة للتكييف مع محتواه إيتطلب الخيار الجزائري بشان   

هذا الخيار العديد من الصعوبات خصوصا في ظل  صاحبحيث  ،المؤسسات الصغيرة والمتوسطةوتطبيقه من طرف 
في ذهنية هذا المخطط  فتاصيل وتجذر ،سنة32لحوالي الوطني اسبي تشبع المهنيين الجزائريين ومعايشتهم للمخطط المح

لى التباعد المطروح إبيق النظام المحاسبي إضافة ون تطيحول د، و مام المؤسسة الجزائريةأيا كبيرا المحاسبيين والخبراء يعد تحد
وجد اليوم خلق مناخ مناسب للتطبيق ألاسيما الجبائية ما  ،والعديد من التشريعات والقوانين المحاسبي الماليبين النظام 

المالي وجعله جل السهر على تطبيق النظام المحاسبي أهيل الموارد البشرية من ت المالية وتأمن خلال توفير كل الإمكانا
 يتماشى والمتطلبات الدولية .

المؤسسات  SCFوللخصوصية التي تحملها المؤسسات الصغيرة والمتوسطة فقد مكن النظام المحاسبي المالي   
 IFRS FORمن مسك محاسبة مبسطة تتوافق ومبادئ المعايير المحاسبية للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة  المصغرة منها

SMES ظام المحاسبي المالي الإجراءات الكفيلة بتنظيم المحاسبة المبسطة حسب ما نص عليه المشرع حيث يتضمن الن
  طلق عليها محاسبة الخزينة .أؤسسات التي يمكن لها مسكها وكذا حدد الم ذإالجزائري 
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 تمهيد
الإهتمام نصب نها من قبل المؤسسات غير كافية وإأن المعلومات المفصح ع 2008أظهرت الأزمة المالية سنة   

خدمين لى كمية المعلومات التي تقدمها التقارير المالية، فالأجدر هو تقديم معلومات مالية تخدم  أغراض المستبعدها إ
 مصالح الأطراف ذوي العلاقة.بدلا من التوسع في نطاق الإفصاح بما لا يخدم 

فصاح عن المعلومات المحاسبية التي تحتويها التقارير المالية من بين أهم القضايا التي عالجتها ويعد الإهتمام بالإ
من خلال تضمين متطلبات  IASBاسبية الدولية الهيئة المهنية المحاسبية الدولية الأعلى والتي تتمثل في مجلس المعايير المح

 .IAS/IFRSفصاح المحاسبي في كل معاييره للإ
ستحداثها لنظام المحاسبي المالي الدولي من خلال إلى التوافق المحاسبي التي سعت إوالجزائر كغيرها من الدول 

فصاح المحاسبي حيث أشار كل من بالإسبي السابق خصوصا فيما يتعلق وتدرك النقائض التي لم يعالجها نظامها المحا
الذي يشرح كيفية تطبيق بعض المواد   156-05المتضمن النظام المحاسبي لمالي والمرسوم التنفيذي  11-07القانون 
عدادها سنويا وكيفية عرضها وما ا كتحديد الكشوف المالية الملزم إتباعهن السابق ومجمل النقاط التي يجب إفي القانو 

 ه من معلومات.  يجب أن تحتوي
 وللتعمق أكثر في هذا البحث كان من الضروري أن يتضمن هذا الفصل ما يلي:

فصاح والمفهوم وكذا أنواع ومقومات الإ فصاح المحاسبي من حيث النشأةيتطرق إلى التأصيل النظري للإ المبحث الأول:
فصاح عنها النوعية وأساليب الإ المحاسبية وخصائصها في هذا المبحث على مفهوم المعلومة كما سيتم التعرف  ،المحاسبي

 . فصاح عن المعلومات المحاسبيةما يعرف بآليات الإأو 
اسبي سنلقي نظرة في هذا المبحث التطرق في المبحث الأول لأهم آليات الافصاح المحما سيتم بعد المبحث الثاني: 

عايير دراسة المبلاغ المالي، فسيتم ة معايير الإفصاح خاصالإفي مجال  الدولية المتطلبات التي نادت بها المعايير على
للأطراف المتطلبات يصال هذه وآليات إفصاح المحاسبي المحاسبية ومعايير الإبلاغ المالي لإستخراج أهم متطلبات الإ

 تخاذ القرارات الصائبة.ا من أجل إذات الصلة به
فصاح المحاسبي وفق المعيار المحاسبي الدولي متطلبات الإذا المبحث لمعرفة أهم سيتم تخصيص هالمبحث الثالث: 

ا سنلقي نظرة طار، كمتنصب في هذا الإ عتبار الدراسةسطة والأليات المستخدمة في ذلك بإللمؤسسات الصغيرة والمتو 
، وأخيرا معرفة دولة الجزائر فصاح المحاسبي وآلياته في الجزائر بحكم أن الحدود المكانية للدراسة فيعلى أهم متطلبات الإ

 ذا تبنت الجزائر المعيار المحاسبي الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة. ما إ
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   المحاسبي فصاحللإ النظري طارالإالمبحث الأول: 
ويعد كذلك أحد الركائز الأساسية  ة والعالم الخارجييفصاح الأداة التي تربط بين المؤسسة الاقتصاديعتبر الإ

ثراء قيمة ومنفعة البيانات والمعلومات المحاسبية التي تظهر في ة المحاسبة، ويلعب دورا هاما في إالتي تعتمد عليها وظيف
فصاح ر والتمويل للمؤسسة كما يساهم الإستثماتخاذ قرارات الإلأغراض عدة منها إالقوائم المالية والتي تستخدم 

  قتصاد ككل.مستوى المؤسسة أو على المستوى الإستغلال الموارد المتاحة سواء على في تحقيق كفأة وفعالية إ المحاسبي
 نشأة ومفهوم الأفصاح المحاسبيالمطلب الأول: 

تعود ستمراريتها و إلى معلومات دقيقه وسليمة من أجل إ قتصاديالمؤسسات في سياق عملها الإتحتاج  
والتي  ،فصاح المحاسبين الإ، حيث نشرت مجلة مقالة ع1837سنة  إلى فصاح المحاسبيالإ الجذور التاريخية لمفهوم

   تخاذ القرارات من قبل مستثمريها.ن أرباح الشركات على إبلاغ عأشارت إلى أثر الإ
 فصاح المحاسبينشأة وتطور الإأولا: 

فقبل الثورة الصناعية كانت بتطور المحاسبة الخاصة فصاح المحاسبي بشكل عام بالحقب التاريخية الأولى يرتبط الإ
طلاع لوماتها المالية تلبى من خلال الإمستخدمي معدة أنا ذاك شركات فردية، وكانت حاجات المؤسسات السائ

 .1المباشر على الدفاتر والسجلات والحسابات المختلفة لها
لزامها بنشر شكيل شركات المساهمة وإمع بداية تفصاح بشكله الحديث جاء ويرجع أغلب الباحثين أن مفهوم الإ

   2دارة لمستثمري هذه المؤسسات تقاريرا عن نتائج أعمالها ومركزها المالي.يا لتقدم الإقوائمها المالية دور 
قتصادية التي فصاح المحاسبي بشكل عام هو الأزمات الإومن الأسباب كذلك التي أدت إلى ظهور والإهتمام بالإ

أهم حدث أثار  1974فصاح عن المعلومات المالية بالنسبة للمتعاملين في الأسواق وتعتبر سنة أكدت على أهمية الإ
ل بعد هذا الحدث معلومات كانت فصاح الذي كان يقتصر على المعلومات المالية المنشورة ليشمجدلا على مشكلة الإ

فصاح حماية مصالح الفئات المختلفة للإع عليها ويصبح الهدف الأساسي طلاالمؤسسات تعتبرها من المحرمات الإدارة إ
 .3 مثل المساهمين والمستثمرين والقرضين

 
                                                           

 منشورات دار المنظومة، متطلبات تحقيق نظام المحاسبي المالي للقواعد والمبادئ العامة للافصاح المحاسبي، دراسة ميدانية، بوحديدة محمد، عمر قمان، 1
2020، http://search.mandumah.com/Record/925060  ،96ص  ،2020ماي  15طلاع ريخ الإتا. 

  .107ص  ،مرجع سبق ذكرهعمر قمان،  2
لمجلد ا مجلة الدراسات الاقتصادية والمالية، ،" دور الافصاح المحاسبي في تحسين المعلومة المحاسبية للقوائم المالية" أحمد قايد نور الدين، بن زاف لبنى،  3

 .129ص ، 2018 الجزائر، جامعة الشهيد حمة لخضر، الوادي،كلية العلوم الإقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، ،  11

http://search.mandumah.com/Record/925060
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 فصاح المحاسبي ثانيا: مفهوم الإ
"بيان  فصاح لغةلابد من إظهار مفهوم عام للإفصاح فتعني كلمة الإ فصاح المحاسبيقبل التطرق إلى مفهوم الإ

نهاء اللبس في الأمور فيما يخص الشيء وإظهاره وكشف الخفي والغامض عن الأخرين، فالإفصاح يعني الوضوح وإ
 .  1ة معينة بالذاتيكون واضح وسهل للمتلقي لفهمه وإدراكه وفي لحظ نأالكلام و 

ة في القوائم المالية أو في ظهار المعلومات المالية كمية كانت أو وصفيعملية إ على أنه المحاسبي فصاحيعرف الإ
للة وملائمة لمستخدمي مما يجعل القوائم المالية غير مض الهوامش والملاحظات والجداول المكملة في الوقت المناسب،

، كما يمكن تعريفه 2طلاع على الدفاتر والسجلات للشركةالخارجية والتي ليس لها سلطة الإ القوائم المالية من الأطراف
 .3لى مستخدميها المركز المالي ونتيجة الأعمال إقائق المهمة والملائمة المؤثرة فييصال الحبأنه إ

ظهار القوائم المالية لجميع المعلومات الأساسية أي يركز على ضرورة إ الافصاح المحاسبي البعض على أن وعرف
فصاح ، والإ4تخاذ القرارات الرشيدة جة عن المشروع والتي تعينها على إذات الأهمية النسبية التي تهم الفئات الخار 

ستخدماتها بما يفيد موال وإالمحاسبي يعني أن تتضمن التقارير المالية بعدلالة ووضوح معلومات موثوق بها عن مصادر الأ
في الحكم عليها من وجهة نظر المستثمرين عن حساب معدل العائد عن الأسهم، وتهتم الدولة لعرض الضرائب 

دى قدرة الوحدة الإقتصادية على سداد الإلتزامات، بالإضافة إلى معلومات تفيد الإدارة الداخلية دائنين لبيان موال
تخاذ قراراتهم ييم الأداء وأي معلومات أخرى ملائمة للمستثمرين عند إط وتقوالتخطي قتصادية في الرقابةللوحدة الإ

 5الرشيدة.
ماهية  AICPAجراءات التدقيق المنبثقة عن ددت لجنة إة التي تم التطرق لها حلى التعاريف السابقبالإضافة إ

ن معطيات عرض المعلومات "أ لىقيق إفصاح المناسب حيث تطرقت عند مناقشتها للمعيار الثالث من معايير التدالإ
ك لتعارف عليها تقتضي توفير عنصر الإفصاح المناسب في هذه القوائم وذفي القوائم المالية وفقا لمبادئ المحاسبة الم

                                                           
يام للنشر والتوزيع، الطبعة الاولى، دار الأ ستباقي وانعكاسه على مستخدمي القوائم المالية،فصاح المحاسبي الإالإاوي، فرات مالكي، جطلال محمد الج  1

 .17، ص 2017عمان، الأردن، 

تخاذ القرارات في المؤسسات إد مستخدمي البيانات المالية على فصاح المحاسبي على أساس القيمة العادلة وأثره في تزويالإسعيداني محمد السعيد،  2
-2017والتجارية وعلوم التسيير، جامعة غرداية، الجزائر، تصادية قعلوم التسيير، كلية العلوم الإ أطروحة دكتوراه في قتصادية الجزائرية، دراسة ميدانية،الإ

 .3، ص 2018
 .19ص  مرجع سبق ذكره، اوي، فرات مالكي،جمحمد الجطلال  3
والتجارية قتصادية لوم التجارية، كلية العلوم الإ، أطروحة دكتوراه في العفصاح المحاسبي من خلال اعتماد مبدأ القيمة العادلةأثر الإسيد احمد ولد عباد،  4

 .73، ص 2018-2017وعلوم التسيير، جامعة الجزائر، الجزائر، 

 .72ص  المرجع نفسه،  5
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فصاح هو أن يكون على صلة وثيقة بشكل ومحتوى القوائم )الجوهرية(، ويقصد هنا بعنصر الإ بشأن جميع الأمور المادية
علامية بكيفية تجعل لتلك القوائم قيمة إ المالية، وبالمصطلحات المستخدمة فيه وكذلك بالملاحضات المرفقة بها، وذلك

 1من وجهة نظر مستخدميها.
لى مستخدميها، مخرجات النظام المحاسبي للمؤسسة إيصال خلال التعاريف السابقة يعتبر الإفصاح آداة إ من

تخاذ القرارات لذا يجب على المؤسسة مراعاة مبدأ الأهمية التي قد تؤثر على إ وتتمثل هذه المخرجات في جميع المعلومات
 فصاح بالشفافية.قيقية لنشاطها ووجب ربط مصطلح الإلحالنسبية في عرض معلوماتها المالية بشكل يعكس الوضعية ا

ستضاحه بسهولة ، أو ما يمكن إستعابه بسهولة وفهمهاللغة مفهوم  يطلق على ما يمكن إ فالشفافية في
ى من جودة تسام مخرجات المحاسبة من خلال التقارير المالية بأعلى مستو ، إذ يمكن تعريفها على أنها إ2كتشافهوإ

تخاذ ينهم من إكمال خصائصها النوعية وأن لا يترك أي غموض أو ريبة لدى مستخدميها وتمكاسبية وإللمعلومات المح
 القرارات كأنهم يرون ما بداخل الشركة.

 فصاح المحاسبي وفق المعايير المحاسبية الدولية  فروض الإثالثا: 
 3 :تتمثل فيعلى أربعة فروض فصاح الشامل يبنى الإ  
 المستخدمين الخارجين للقوائم المالية يمكن أن تلبيتها بتصوير القوائم ذات الغرض العام.ن حاجات أ -
 تملت القوائم على معلومات ملائمة عن الدخل والقيمة.ما أشذا هناك إحتياجات مشتركة يمكن تلبيتها إ -
المالي، قائمة الدخل، قائمة حد أدنى وهي )قائمة المركز كعداد القوائم الرئيسية الأربعة  أن دور المحاسب محدد بإ -

 التدفقات النقدية، وقائمة التغيرات في حقوق الملكية(.
فصاح مقارنة بالأساليب الأخرى ومن ناحية مقارنة التكلفة الإن القوائم ذات الغرض العام تعتبر أنسب وسائل أ   -

 بالعائد.

                                                           
دراسة عينة من الشركات البترولية في  فصاح عن السياسات المحاسبية في الجزائر،ام بمتطلبات الإز لتواقع الإ" فارس بن يدير، هشام شلغام، طيب مداني،  1

، 2016 الجزائر،  ،قاصدي مرباح، ورقلة جامعةكلية العلوم الإقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، ،  02العدد  قتصادية الكمية،مجلة الدراسات الإ، "الجزائر
 . 225ص 

عمان، الأردن، يام للنشر والتوزيع، لأولى، دار الأالطبعة ا فصاح عن المعلومة المحاسبية،الشفافية في الإطلال محمود علي الججاوي، محمد آل فتح الله،  2
 .21، ص 2017

مجلة الأكاديمية  ،15، العدد 05المجلد  ،أمارابكمجلة  ،"فصاح المحاسبيير المحاسبة الدولية في تحسين الإدور معاي" دريس موسى، إالطيب حامد  3
 .103، ص 2014 الولايات المتحدة الأمريكية ، الأمريكية العربية للعلوم والتكنولوجيا،
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نظمة البيانات المالية الناتجة عن الأ فصاح المحاسبي يتمثل في نشرمن خلال ما سبق يمكن الإتجاه إلى أن الإ
 المحاسبية على شكل قوائم مالية ذات الغرض العام تلبي حاجات المستخدمين بمختلف أشكالهم.

 أهمية وأهداف الافصاح المحاسبي رابعا: 
ليهما نتطرق إفصاح المحاسبي جملة من الأهداف كما يكتسي أهمية بالغة وفق معايير المحاسبة الدولية يحقق الإ  

 فيمايلي:
      IAS/IFRSفصاح المحاسبي  وفق معايير المحاسبة الدولية أهمية الإ .1

 : 1فصاح المحاسبي جملة من المزايا نوردها كالآتييحقق الإ
تخفيض عدم لى فصاح المحاسبي يؤدي إلمالية، فالإيلعب دورا مهما في تحديد أسعار المناسبة للسهم في الأسواق ا -

قبال المدخرين على تقديم أموالهم للمستثمرين وبالتالي تكون المعلومات متوفرة بالإستثمار وإالتأكد فيما يتعلق 
 ومتاحة للجميع دون تحيز لأي طرف.

فصاح عن المعلومات بصورة دورية يعمل على تخفيف عدم تماثل المعلومات الذي تشغله الأطراف داخل الإ -
 المؤسسة لتحقيق مكاسب غير عادية خاصة بها.

مثل للموارد الاقتصادية من ستخدام الأمستخدمي المعلومات المالية في الإفصاح المحاسبي على مساعدة الإ يعمل -
 تخاذ القرارات الأمثل.خلال إ

 تجاه المجتمع ككل.قديم خدمات للجميع ومسؤوليتها الإجتماعية إظهار مساهمة المؤسسة في تيساعد الإدارة في إ -
المتعاملين في سوق المال )البورصة( ومعاملاتهم أمر جوهري لتحقيق سوق يوفر معلومات شفافة ومفيدة حول  -

 نظباط سوق المال.ساسية المستبقة اللازمة لإظمة وكفئة كما أنه أحد الشروط الأمن
    IAS/IFRSفصاح المحاسبي حسب المعايير المحاسبية الدولية أهداف الإ .2

 :2المستخدمين من أجللى يهدف الإفصاح المحاسبي إلى تقديم معلومات إ
ستخدمين للقوائم المالية مثل وصف العناصر المعترف وتقديم مقاييس ذات العلاقة بهذه العناصر بخلاف مقاييس الم -

 ر القيمة العادلة لبنود الميزانية.يتقد

                                                           
الحديثة لتطوير وظيفة الافصاح المحاسبي في القوائم المالية وفق معايير المحاسبة والابلاغ المالي الدولية تجاهات الإضيف الله محمد الهادي،  1

IAS/IFRS ، ،جامعة مسيلة،  كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير،  المؤتمر الدولي الأول حول المحاسبة والمراجعة في ظل بيئة الأعمال الدولية
 . 3، ص 2012ديسمبر  5-4الجزائر، 

 الصفحة نفسها. المرجع نفسه، 2
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معترف بها وصف العناصر الغير معترف بها وتقديم مقاييس مفيدة لهذه العناصر مثل مبلغ الضرائب المؤجلة الغير  -
 وصف الضمانات التي تساعد  المؤسسة مقابل الديون.

 حتمالات للعناصر المعترف بها والغير معترف بها.ين والدائنين لتقييم المخاطر والإتوفير معلومات لمساعدة المستثمر  -
 تقديم المعلومات المهمة التي تسمح لمستخدمي القوائم المالية ببعض المقارنات بين السنوات.   -
 يم معلومات عن التدفقات النقدية الداخلة والخارجة المستقبلية.تقد -
 ستثماراتهم.   ة المستثمرين لتقييم العائد على إمساعد -

 ومقوماته  فصاح المحاسبيالإالمطلب الثاني: أنواع 
اتها فصاح عن المعلومة لمالية ليست عشوئية بل توجد مجموعة من المقومات الأساسية التي يجب مراعإن الإ

فصاح قها والتي من خلالها يحدد نوع الإاح يعتمد على الأهداف المرجو تحقيفصفصاح، كما أن حجم الإعند الإ
 وحجمه وفيما يأتي ايجاز لذلك.

 فصاح المحاسبي  أنواع الإأولا: 
 بصفة عامة عدة أنواع حسب وجهة نظر الباحثين نوردها في الشكل الآتي:فصاح المحاسبي يتضمن الإ

 (: أنواع الافصاح المحاسبي3-1)الشكل 

   
 .144ص مرجع سبق ذكره،  الججاوي، محمد آل فتح الله، يطلال محمود عل المصدر:

 فصاح من حيث هدف الإ .1
   الهدف منه الى: فصاح المحاسبي حسبينقسم الإ

 فصاح الوقائي  الإ 1.1
معلومات مالية غير مضللة لمستخدميها، وبرغم من  فصاح بشكل عام هو توفيرن القاعدة الأساسية للإإ
فصاح الوقائي الذي صاح في المحاسبة وهو ما يعرف بالإفلا أنها تعبر عن الإتجاه التقليدي للإهذه القاعدة إعمومية 
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ت ستخدام المعلوماالعادي الذي له قدرة محدودة على إة المجتمع المالي وبصفة خاصة المستثمر هدف أساسا إلى حمايي
 .1المحاسبية

 فصاح الوقائي توضيح المعالجات التالية: يتطلب الإ
 المحاسبية.السياسات  -
  .التغير في السياسات المحاسبية -
 .تصحيح الأخطاء في القوائم المالية  -
  .التغير في التطبيقات المحاسبية -
  .التغير في طبيعة الوحدة المحاسبية -
  .المكاسب والخسائر المحتملة -
 المالية.رتباطات الإ -

 فصاح التثقيفيالإ 2.1
طابع هذا الإفصاح إعلامي يهدف إلى المساعدة في إتخاذ القرارات مثل الإفصاح عن التنبؤات المالية، الإفصاح        

لى المصادر ويهدف هذا النوع من الإفصاح إلى الحد من اللجوء إ ،در تمويلهس مالي الحالي ومصاعن الإنفاق الرأ
افية بطرق غير رسمية والذي قد يترتب عليه مكاسب لبعض الفئات من على المعلومات الإضداخلية للحصول ال

 .2المستخدمين للقوائم المالية على حساب فئات أخرى
 من حيث كمية المعلومات المفصح عنها .2

 فصاح المحاسبي لعدة أنواع وهي كالأتي:   في هذا الإطار يمكن تقسيم الإ
 فصاح الكامل الإ 1.2

لمعلومات فصاح بقدر الملائم والشامل عن اراعي مبدأ الأهمية النسبية في الإفصاح بحيث يكون الإيوهي أن 
ظهار الأحداث الجوهرية اح الكامل إفصحتياجات مستخدمي القوائم المالية ويتطلب الإالتي تغطي أكبر قدر من إ

 في التقارير والقوائم المالية.والأثار الناجمة عنها والتي توثر في فهم وتفسير ما جاء من المعلومات 

                                                           
، منشورات دار المنظومة فصاح المحاسبي لمعايير المحاسبة الدولية والاسلامية في القطاع المصرفي،القياس والإمضوي أمشاج جامد، أحمد صلاح علي،  1

2020 ،http://search.mandumah.com/Record/925060  ،64ص  ،2020ماي  15طلاع تاريخ الإ. 
لعلوم أطروحة دكتوراه، كلية ا بلاغ المالي،ائري في ظل التوجه نحو معايير الإفصاح وفق النظام المحاسبي المالي الجز بعاد القياس والإأصافو فتيحة،  2

 .137، ص 2016-2015قتصادية والتجارية وعلوم التسيير، جامعة الشلف، الجزائر، الإ

http://search.mandumah.com/Record/925060
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 فصاح الكافي الإ 2.2
يشمل تحديد الحد الأدنى الواجب توفره من المعلومات المحاسبية في القوائم المالية، ويمكن ملاحضة أن مفهوم 

في ، كونه يؤثر تأثيرا مباشرا  حتياجات والمصالح بالدرجة الأولىلأنى غير محدد بشكل دقيق إذ يختلف حسب الإالحد ا
 .1ضافة أنه يتبع للخبرة التي يتمتع بها الشخص المستفيدإتخاذ القرارات بالإ

 فصاح العادل  الإ 3.2
خراج القوائم المالية والتقارير حتياجات جميع الأطراف المالية، إذ يتوجب إيهتم الافصاح العادل بالرعاية المتوازنة لإ

 .2 فئة أخرىبالشكل الذي يضمن عدم ترجيح فئة معينة على مصلحة 
 لتزام    من حيث درجة الإ .3

 لى:ينقسم الإفصاح المحاسبي من حيث درجة الإلتزام إ
 لزامي فصاح الإالإ 1.3

شراف ة من بعض المنظمات التي تتولى الإفصاح الذي تحدده اللوائح والتشريعات وتعد المعايير الصادر وهو الإ
لزام وأن الخروج عنها تكون فيها صفة الإ IASBو   FASBعلى مهنة المحاسبة ملزمة التطبيق والمعايير الصادرة عن 

الإبلاغ المالي  فصاح المطلوب بموجب المعايير المحاسبية ومعاييرمبادئ المهنة وبناءات على ذلك فإن الإ يمثل الخروج عن
   3.فصاح لأنواع محددة من المعلومات وضمن التقارير المالية في بعض الدول الإد تفرض القوانينوق ،لزامييمثل إفصاح إ

 فصاح كل من يشمل هذا النوع من الإ
 فصاح عن السياسات المحاسبية المطبقة من قبل المؤسسة والتفسيرات المتعلقة.الإ -
عداد القوائم ويتم ذلك عند إل القانوني للشركات أو حالات الإندماج أو الإنقسام فصاح عن التغير في الشكالإ -

 المالية من أجل تسهيل عملية المقارنة.
 رتباطات الخاصة بالعقود المستقبلية.  الخسائر المحتملة في الملاحق والإفصاح عن المكاسب و الإ -
 
 

                                                           
 مجلة البحوث والدراسات التجارية، ،"أثر الافصاح وفق معايير المحسبة الدولية على جودة المعلومات المحاسبية" عمارة ياسمينة، زرفاوي عبد الكريم،  1

 .311ص ، 2018سبتمبر الجزائر،  جامعة زيان عاشور بالجلفة، قتصادية والتجارية وعلوم التسيير، كلية العلوم الإ ،04العدد 
 .310ص  مرجع سبق ذكره، عمارة ياسمينة، زرفاوي عبد الكريم،   2

3  Holland, john, The corporate governance role of financial Institutions in their invests company "ACCA 

Report 46, London 2001, p 71. 
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 ختياريفصاح الإالإ 2.3
قد تفصح المؤسسة عن معلومات اضافية دون الزام من القوانين والمنظمات المهنية، وشجعت المنظمات المهنية       

تخاذ المعلومات المالية ويساعدهم على إفصاح كونه يخدم مستخدمي عايير المحاسبية هذا النوع من الإعلى غرار مجلس الم
 1القرارات المتعلقة بمستقبل الشركة.

 :2)الطوعي( مايلي فصاح الاختياريالمعلومات التي يقدمها الإمن بين و 
 التنبؤات المالية المستقبلية. -
 ستثماريخطط الإنفاق الإ -
 ربحية السهم . -
 دارة بشأن توزيع الأرباح.خطط الإ -
 القوائم المرحلية. -

 فصاح المحاسبي المقومات الأساسية للإثانيا: 
على جملة من المقومات تجعل المعلومات ذات ثقة وفائدة سواء داخل المؤسسة أو  فصاح المحاسبييرتكز الإ

 خارجها.
 تحديد المستخدم للمعلومة المحاسبية .1

ن التحديد الدقيق لمستخدم المعلومة المحاسبية يمكن من معرفة الخواص التي يجب توفرها في تلك المعلومة من إ 
 المعلومات لهم مستويات مختلفة في التفسيير لهذه المعلومات.، لأن مستخدمي 3حيث الشكل والمضمون

 :4لى مجموعتينوفرات مالكي مستخدمي المعلومات إ ولقد صنف طلال محمد الججاوي
 وهم مستعملوا المعلومات المالية لمؤسسة معينة والتي لهم مصلحة مباشرة معها وتتضمن كل من المجموعة الأولى: -

 بية، العاملون وكذلك المستهلكين(دارة، السلطة الضري، والملاك، الإ) الملاك، الدائنون، الموردين 

                                                           
 .30ص  مرجع سبق ذكره،اوي، فرات مالكي، جمحمد الجطلال  1

 .135 ص مرجع سبق ذكره،، صافو فتيحة 2

المحاسبة  مهنة الملتقى الدولي الثاني حول متطلبات  فصاح المحاسبي وفق المعيار الدولي الأول،، متطلبات الإعلماوي أحمد أوصيف، رباحي ابراهيم 3
 02-01، يومي الجزائر جامعة غرداية، قتصادية والتجارية وعلوم التسيير،كلية العلوم الإصلاح المحاسبي، الواقع، المعوقات، الحلول،  والتدقيق ودورها في الإ

 07ص ، 2014ديسمبر 
 .33ص  مرجع سبق ذكره، فرات مالكي،اوي، جمحمد الجطلال  4
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لا أنهم لهم مصلحة غير المعلومات المالية لمؤسسة معينة إم هذه المجموعة كذلك مستعملوا تظ المجموعة الثانية: -
 امون، المحاسبون، السلطات الرقابية(.مباشرة بهذه المؤسسة وتشمل المحللون الماليون، أسواق المال، المح

ات الأطراف ذات العلاقة بها حتياجلية يجب عليه أن يراعي جميع إوبالتالي يمكن القول أن معد المعلومات الما  
عداد نموذج يفترض ويركز يكون صعب تحقيقه لذلك من الأفضل إصداره لمختلف التقارير المالية رغم أن هذا قد عند إ

 1فصاح المحاسبي.محورا أساسيا في تحديد أبعاد الإ اجات مستخدم معين من تلك الفئات وجعلهعلى تلبية ح
 فصاح عنها  تحديد طبيعة المعلومات الواجب الإ .2
ة  لطبيعة المعلومات التي يجب أهمية بالغالمنادون بضرورة الإفصاح الشامل بعد تحديد مستخدم المعلومات أولى   

ة تساعد في تحقيق أهدافها، ويعد يجب أن تتصف بخصائص نوعي المحدد الأساسي للقرار بحيثفصاح، فالمعلومة هي الإ
لمعلومات فصاح عن كمية ونوع المعلومات المالية يلزم تحديد البديل الذي يوفر اار الأسلوب المحاسبي المقبول والإختيإ

 تخاذ القرارات الرشيدة.الأكثر فائدة ونفعا في إ
المعايير المحاسبية الدولية مجموعة من الخصائص التي نميز بها المعلومات الأكثر فائدة وهي ) وقد حدد مجلس 

 .  2التكلفة، المنفعية، الأهمية النسبية، الحيطة والحذر(
 ستخدام المعلومة المحاسبيةتحديد أغراض إ .3

بمعيار أو خاصية يجب ربط الغرض الذي تستخدم فيه المعلومات المحاسبية بعنصر أساسي وهو ما يعرف 
فصاح المعلومات المحاسبية الواجبة الإ الملاءمة، حيث تعتبر الأهمية النسبية بمثابة المعيار الكمي الذي يحدد طبيعة أو نوع

 .3فصاح عنها من جهة أخرىلائمة وجود صلة وثيقة بين طريقة إعداد المعلومات والإعنها، لذلك تتطلب خاصة الم
 فصاح تحديد أساليب وطرق الإ .4

فصاح المناسب أن يتم عرض المعلومات في القوائم المالية بصورة يسهل فهمها، كما يتطلب أيصا ترتيب يتطلب الإ
وتنظيم المعلومات بصورة منطقية تركز على الأمور الجوهرية بحيث يمكن لمستخدم المعلومة المستهدف قراءتها بيسر 

 4وسهولة.
 
 

                                                           
 .07ص  مرجع سبق ذكره، ،ابراهيمعلماوي أحمد أوصيف، رباحي  1

  .33ص  مرجع سبق ذكره،اوي، فرات مالكي،  جمحمد الجطلال  2
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 من المنظور الدولي فصاح المحاسبي العوامل المؤثرة في الإثالثا: 
 يلي: فصاح عن الكشوف المالية مائيسية المؤثرة على نوعية وحجم الإمن أهم العوامل الر 

 ية المستخدمين وطبيعة احتياجاتهمنوع .1
الخاصة بالمؤسسات وذلك  هتمام خاص بطبيعة المعلومات المالية المفصح عنها في  الكشوف الماليةينبغي إعطاء إ 

وطبيعة  وتختلف نوعية المستخدمينوغير مباشرة بها، حتياجات المستخدمين الرئيسين والذين لهم مصالح مباشرة لتلبية إ
 قتصادي والسياسي.اجاتهم بختلاف الدولة ونظامها الإحتيإ

تثمرين المسسين للقوائم المالية الذين هم "المستخدمين الرئي FASBوقد حدد مجلس المعايير المحاسبية الدولية 
قراض وقررات أخرى الإستثمار و والمستخدمين أخرين مهتمين بإتخاذ قرارات رشيدة في الإ)الحاليون والمتوقعون( والدائنين 

حملة الأسهم ين الرئيسين للقوائم المالية ب "حددت المستخدم IASCمشابهة، في حين أن لجنة المعايير المحاسبية 
د التجار، والمحللين المالين تحاكذلك كل من الممولين، العملاء، وإعتبرت  ، وإ"والعمالالحاليون والمتوقعين( ) والدائنون

 . 1قتصاديين والضرائب والسلطات التنظيمية مستخدمين مهمين لا يقلون شأن عن سابقيهموالإ
يعة وكم طبفصاح في القوائم المالية هو نوع المستخدم و رئيسي قد يؤثر على نوعية وحجم الإن أول عامل وعليه فإ

أصبحت  ستثماريةالعولمة في الأنشطة التجارية والإففي الآونة الأخيرة ونتيجة لتسارع المعلومات التي يحتاجها 
 فصاح المحاسبي وتحسين نوعيته بالشكل الذي يخدم الأغراض العامة للمستحدمين.المؤسسات ملزمة بزيادة الإ

عدم فالطلب المتزايد للمعلومة نتج عنه  بشكل سلبي اتعلى المؤسس فصاحوقد يؤثر هذا التوسع في الإ     
فصاح ومجاله بالقوائم ي متفق عليه يحكم توسيع قاعدة الإطار نظر التحديد الدقيق لها، بالإضافة إلى عدم وجود إ

 ضافية.ية، مما قد يكلف المؤسسات أعباء إالمال
 فصاحالإ الجهات المسؤولة عن وضع معايير .2

ختلاف مداخل التنظيم والمسؤولة عن تطوير وتنظيم وإصدار معايير الإفصاح بإظمة تختلف الجهات المن
المحاسبي المتبني بكل الدول، فالدول التي تتبع المدخل القانوني للتنظيم المحاسبي تعتبر خطة المحاسبة الوطنية هي المصدر 

تتبع مدخل التنظيم  في حين أن الدول التيالمهم للوائح المحاسبة وهي تدار بواسطة المجلس الوطني الذي يتبع الحكومة، 
 . هفصاح ومعايير الية دورا مهما في تحديد درجة الإمنظمات المهنية والهيئات تبادل الأوراق المن للالذاتي فإ

 الخاصة بالقياس جرائية والمعاييراع  من المعايير وهي المعايير الإوعلى سبيل المثال تعتمد فرنسا على ثلاثة أنو 
فصاح الصادرة عن المجلس الوطني التابع للحكومة، في حين أن الولايات المتحدة الأمريكية  تعتبر   خاصة بالإوأخرى 

                                                           
 .587ص  مرجع سبق ذكره، محمد المبروك أبو زيد، 1
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لهما أثر مهم على درجة منظمتان   FASBو هيئة معايير المحاسبة المالية  SECكل من هيئة تبادل الأوراق المالية 
أمريكا أما حال الدول النامية  فصاح المحاسبي فيلوضع معايير الإبالتالي يعتبران الجهتان الرسميتين فصاح، و وموضوع الإ

فصاح غالبا ما تكون مزيجا من المنظمات المهنية والحكومية من خلال اللوائح فإن الأطراف المؤثرة على عملية الإ
 والقوانين.   

    المنظمات والمؤسسات الدولية .3
ة دورها في التأثير على عملية لمنظمات والمؤسسات الدوليلى المنظمات والقوانين المحلية، تلعب ابالإضافة إ

   : 1فصاح، ومن أمثلة هذه المنظمات مايليالإ
  EECقتصادية الأوروبيةالجمعية الإ 1.3
فصاح، تستفيد لسلة من التوجيات التي تتعلق بالإتحاد الأوروبي وأصدرت سظم هذه المنظمة مجموعة من دول الإت

 تكيفها مع قوانينها.منها دول الأعضاء من خلال 
 UNمنظمة الأمم المتحدة  2.3
فصاح على المستوى الدولي كان من خلال مؤسستها " المنظمة الدولية ثير الأمم المتحدة على مستوى الإن تأإ

جتماعي للأمم المتحدة، وعينت منظمة الأمم المتحدة مجموعة من ورصات العالمية التابعة لمجلس الإقتصادي والإللب
 .  1977الخبراء المتمرسين في مجال معايير المحاسبة الدولية أصدرو تقريرهم سنة 

 OECDمنظمة التعاون الاقتصادي والتنمية  3.3
استراليا ونيوزلندا، أصدرت تظم هذه المنظمة مجموعة من الدول الأوروبية والولايات المتحدة الأمريكية واليابان و 

فصاح وفقا ا أصدرت الهيئة توصيات تتعلق بالإفصاح، كمتعلق بالحد الأدنى المقبول من الإقواعد ت 1976سنة 
 للمناطق الجغرافية والنشاطات الرئيسية في كل المجالات.

  IASCلجنة المعايير المحاسبية الدولية 4.3
صدار معايير محاسبية دولية تحضى دولة عضوة وتقوم بإ 100أكثر من  IASCتتكون لجنة المعايير المحاسبية  

لزام في تطبيق معاييرها لكنها سبي ولا تمتلك هذه اللجنة صفة الإفصاح المحاالعام من بينها معايير تتعلق بالإبالقبول 
 متثال لهذه المعايير. دول والشركات الدولية  بأهمية الإقناع الل على إتعم
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 فصاح عن المعلومات المحاسبية أساليب وأدوات الإتحديد  .4
تخاذ عد مستخدمي المعلومات على فهمه وإفصاح المحاسبي والتي يمكن أن تسايوجد العديد من وسائل وطرق الإ

يأتي أكثر القرار الصحيح، وتتوقف المفاضلة بين طريقة وأخرى على طبيعة المعلومات المطلوبة وأهمتها النسبية وفيما 
 ستخدام لطرق شيوعا في الإهذه ا

 فصاح من خلال القوائم المالية. الإ -
 الملاحظات الهامشية. -
 الملاحق. -
 التوضيح بالاقواس. -
 تقرير مراجع الحسابات. -
 هيئة الرقابة الشرعية.تقرير  -

 المؤسساتي فصاح من المنظور لى الإالعوامل المؤثرة عرابعا: 
فصاح في التقارير المالية للمؤسسات، ويقصد هنا بالمنظور الإن العوامل التي تؤثر على درجة يوجد العديد م

ا وكذا القوانين لى أخرى بتغير مؤشرات تصنيفهات المحاسبية قد تختلف من مؤسسة إالمؤسساتي هو أن نوعية المعلوم
 : 1لى ثلاث فئات نوردها كالآتيمعلوماتها، ويمكن تقسيم العوامل إ لى حاجة مستخدميإ ضافةالمعمول بها بالإ

 العوامل البيئية  .1
أخرى ناتجة  جتماعية وأخرى سياسية، وعواملتختلف التقارير المالية من دولة إلى أخرى لأسباب إقتصادية وإ

 ضافية عن التغيرات البيئية وأثرها على المشروع.  عن حاجة المستفيدين إلى المعلومات الإ
 عومل تتعلق بالمعلومات   .2

فصاح عنها ومدى توافر عدد من الصفات المالية بالمعلومات التي يتم الإ التقاريرفصاح في تتأثر درجة الإ
تخاذها أغلب المستفديين منها وأن ات ملائمة للقرارات التي سيقوم لإللحكم على كفاءتها وأهمها أن تكون المعلوم

 والمقارنة. ضافة لقابليتها للتحقيقالإستفادة منها، بالإ ثقة في هذه المعلومات عندتكون هناك 
 عوامل تتعلق بالوحدة الاقتصادية  .3

عن المعلومة المحاسبية ومن بين  فصاحاللإ في مستويقتصادية عة من العوامل الخاصة بالوحدة الإحيث توثر مجمو 
 هذه العوامل مايلي:

                                                           
 .77ص  مرجع سبق ذكره،سيد احمد ولد عباد،  1
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المالية وهذا فصاح في القوائم قتصادية ودرجة الإحجم الوحدة الإ حيث توجد علاقة بينقتصادية: حجم الوحدة الإ -
 ما قد يؤثر على تكلفة المعلومة المحاسبية.

فصاح وعدد المساهمين، فالمؤسسات التي تتكون من د علاقة طردية بين مستوى وحجم الإعدد المساهمين: توج -
فصاح عدة عناصر لا تعتبر بتلك ين  وجب عليها الرفع من وتيرة الإفصاح وقد يشمل الإعدد معتبر من المساهم

 لنسبة للمستخدمين الأخرين.الأهمية با
مل التي تؤثر على مستوى المعمول بها من أهم العوا  والتشريعات المحلية والمحاسبيةالقوانين المعمول بها: تعتبر القوانين -

   فصاح.ودرجة الإ
 فصاح  عن المعلومات المحاسبية المطلب الثالث: أساليب الإ

فصاح المحاسبي، وحتى توسع متطلبات الإ لىإللمعلومات  محتياجاتهوإ الماليين أدى توسيع دائرة المستخدمين
هة أخرى، جعل المؤسسات المعلومات ملائم من جهة للمستخدمين وضمان أفضل فهم لها من ج يكون عرض هذه

 ستخدام أفضل الطرق والأساليب من أجل تحقيق ذلك.تنافس في إ
 تعريف المعلومة المحاسبية أولا: 

ملائم لتعطي معنى كامل يمكن من  البيانات التي تتم معالجتها بشكل" 1 بشكل عام على أنهاتعرف المعلومة 
تخاذ القرارات" أما المعلومة المحاسبية فيقصد بها" مجموعة البيانات المحاسبية العمليات الجارية والمستقبلية لإ ستخدامها فيإ

قبل المؤسسة وكل  ستخدامها منغل كمخرجات جاهزة لإتي تمت معالجتها لتستالناتجة عن عمليات تشغيلة مختلفة ال
 تخاذ مختلف القرارات".من يحتاجها في إ

 الخصائص النوعية للمعلومات المحاسبية  .1
قتصادية، دة لإتخاذ القرارات الإن الهدف الأساسي للتقارير المالية هو تقديم معلومات محاسبية عالية الجودة ومفيإ

 المحاسبية ذات جودة عالية يجب أن تتسم بخصائص نوعية نوردها كالآتي:وحتى تكون المعلومات 
 القابلية للفهم 1.1

حدى الخصائص الأساسية للمعلومات الواردة بالقوائم المالية هي قابليتها للفهم المباشر من قبل المستخدمين إن إ
وتعتمد القابلية للفهم على أن تتوفر لدى المستخدمين القدر الكافي من المعرفة بالأعمال والنشاطات  2لهذا الغرض،

                                                           
المجلد  دارة الأعمال،إقتصاديات المالية البنكية و مجلة الإ ،"فصاح المحاسبي في تحسين جودة المعلومة المحاسبيةدور الإ " سكينة رحمة، ميلود تومي، 1

 .116، ص 2019، بسكرة الجامعة، كلية العلوم الإقتصادية والتجارية وعلوم التسيير،  2الخامس العدد 
 .118ص ، 2020دار الجديد للنشر والتوزيع، زرالدة، الجزائر،   دارة الموارد المالية،إ، محمود رأفت على الدرديري، ابراهيم جابر السيد 2
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علومات قتصادية  والمحاسبية وأن لديهم الرغبة في دراسة المعلومات بقدر معقول من العناية، وعلى الرغم من أن المالإ
لبيانات المالية لا يجب إهمالها كعنصر أساسي في ويها الا أن هناك معلومات معقدة تحتيجب أن تكون قابلة للفهم إ

 تخاذ القرار.إ
 الملاءمة 2.1

ئمة عندما تؤثر على لتكون المعلومات مفيدة يجب أن تكون ملائمة لحاجات صناع القرار وتكون المعلومات ملا
لية أو عندما تؤكد أو بمساعدتهم في تقييم الأحداث الماضية والحاضرة والمستقبالقرارات الإقتصادية للمستخدمين 

 تصحح تقييماتهم الماضية. 
ولكي تكون المعلومات ذات صلة يجب أن تكون ذات تنبؤية وقيمة تأكيدية، فيقصد بالقيمة التنبؤية أي أن 
تستخدم المعلومة من أجل التنبؤ  بالمركز المالي والأداء المستقبلي ومسائل أخرى تهم المستخدمين مباشرة، مثل أرباح 

لتزماتها عندما تستحق،  الية ومقدرة المؤسسة على مواجهة إومدفوعات الأجور وتحركات الأسعار الأوراق الم الأسهم
أما أن تكون المعلومات ذات قيمة تأكيدية أي أن تكون قادرة على تأكيد أو تغيير التوقعات السابقة أو الحالية بناءا 

 على التقييم المسبق. 
 الأهمية النسبية 3.1

قتصادية التي يتخذها ؤثر على القرارات الاذا كان حذفها أو تحريفها قد يية إالمعلومة ذات أهمية نسبتعتبر 
القوائم المالية، وتعتمد الأهمية النسبية على حجم البند أو الخطأ المقدر في ضوء الظروف  ىعتمادا علالمستخدمين إ

 الخاصة للحذف أو التحريف.
 المصداقية 4.1

عتماد ة من الأخطاء الهامة والتحيز، وكان بالامكان المستخدمين الإذا كانت خاليبالمصداقية إتتسم المعلومات 
 عليها كمعلومات تعبر بصدق عما يقصد أن تعبر عنه أو من المتوقع أن تعبر عنه.

 الصادقالتعبير  5.1
عاملات المالية التي قتصادية والمقع العملي، الذي يعكس الأحداث الإتعني تمثيل المعلومات المحاسبية للوا   

وليس مجرد تمثيل شكلها فقط )تغلب  1تمارسها الوحدة المحاسبية أي تمثيل التقارير المالية بصدق مضمونها )جوهرها(
 الجزهر على الشكل(.

 
                                                           

 .317ص  مرجع سبق ذكره،ارة ياسمين، زرفاوي عبد الكريم، عم 1
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 الحياد 6.1
يجب أن تتصف المعلومات المعروضة في القوائم المالية بالحياد والخلو من التحيز حتى تتصف بالمصداقية، ولا 

ختيار أو عرض المعلومات تؤثر على صنع القرار أو الحكم بهدف تحقيق لية محايدة إذا كانت طريقة الإتعتبر القوائم الما
 .1نتيجة محددة سلفا

 الحيطة والحذر 7.1
يقصد بالحيطة والحذر تبني درجة من الحذر في وضع التقديرات المطلوبة في ظل عدم التأكد بحيث لا تنتج 

حتياطات سرية أو ت، ولا تتوجب الحيطة والحذر خلق إوالدخل أو تقليل للالتزمات والمصروفاعنها تضخيم للأصول 
 وضع مخططات مبالغ فيها.

 كتمالالإ  8.1
من أجل أن تتصف بالمعلومات بالمصداقية يجب أن تكون المعلومات في القوائم المالية كاملة ضمن حدود 

يمكن أن يجعلها خاطئة أو مضللة وهكذا تصبح غير صادقة  الأهمية النسبية والتكلفة، أن أي حذف في المعلومات
 وغير ملائمة.

   الثبات 9.1
تباع نفس الطرق المحاسبية في تسجيل الأحداث الاقتصادية، والتقرير عنها بطريقة موحدة من يقصد بالثبات إ

 .2دورة الى أخرى
 لتوقيت المناسبا 10.1

يصالها له، لأن توصيل المعلومة لمتخذ القرار في الوقت ة المعلومة لمتخذ القرار بتوقيت إأي ربط مدى ملاءم 
 فتقادها للفائدة المرجوة منها.على عملية اتخاذ القرار، ومن ثم إغير مناسب يفقدها تأثيرها 

 لقابلية للمقارنةا 11.1
قارنة، تعتبر المعلومات المحاسبية التي تم قياسها والتقرير عنها بصورة متماثلة في المؤسسات المختلفة قابلة للم

فصاح والعرض المطبقة هي نفسها في اسبية والقياس والتبويب وطرق الإجراءات المحعلى أن تكون الإ ويقصد بالتماثل
 مختلف المؤسسات.

 

                                                           
 .122ص  مرجع سبق ذكره،، براهيم جابر السيدإمحمود رأفت على الدرديري،  1
 .317ص  مرجع سبق ذكره، ارة ياسمين، زرفاوي عبد الكريم،عم 2
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 (: خصائص المعلومات المحاسبية3-2الشكل رقم )

 
سكندرية، الإ الدار الجامعية للنشر والتوزيع، نظرية المحاسبة )القياس والافصاح والتقرير المالي(،أمين السيد أحمد لطفي،  المصدر:

 .13، ص2007 مصر،
 ثانيا: أساليب  الافصاح المحاسبي 

سبية وبيان أثرها على فصاح عن المعلومات المحاد العديد من الأساليب التي يمكن إستخدامها لغرض الإيوج      
للأسلوب الآخر وفيما يلي عرض أهم الأساليب أو قتصادية في التقارير المالية ويعتبر كل أسلوب مكمل الأحداث الإ

 الآليات التي تفصح على أساسها المعلومات المحاسبية بهذف تحقيق أغراضها:
المالية، وترتيب مكوناتها وفق  القواعد  فصاح المحاسبي يتمثل في عرض القوائمإن جزءا مهما من الإ: القوائم المالية .1

ية مقارنتها من طرف المستخدمين مكانها وإتسهل عملية قراءتها وفهم دئ المحاسبية المتعارف عليها،اوالمب
 .1ستخلاص المعلوماتوإ

                                                           
مجلة البحوث  ،"للتقارير المالية وأثرها على زيادة كفاءة الأسواق الماليةفصاح في ظل المعايير الدولية دور الإ"بسبع عبد القادر، بن عيسى بن علية،  1

 .58، ص 2017 ،زيان عاشور بالجلفة جامعةكلية العلوم الإقتصادية والتجارية وعلوم التسيير،   ،العدد الأول والدراسات التجارية،

 مستخدمو المعلومات المحاسبية 
 

 محددات 
 

 خصائص متعلقة بالاستخدام
 

 معيار حاكم            
 

  خصائص أساسية 
 
 
 
 

الخصائص 
 الثانوية

التكلفة، المنفعة        الأهمية النسبية   
قيد حاسم            أساس الاعتراف  
 

القابلية للفهم    

المنفعة للقرار   

الملاءمة   المصداقية وامكانية الاعتماد   

القيمة التنبؤية   القيمةالاسترجاعية  الصدق في العرض  

 القرار وخصائصهم امستخدمو

المناسب      التوقيت القابلية للتحقيق   الحياد وعدم التحيز   

القابلية للمقارنة   الثبات   
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ستخدام جات الجهات الخارجية التي تقوم بإحتياالتي تسعى القوائم المالية إلى تحقيقه من إ 1الهدف الأساسي وينشأ
 نطلاقا من تحديد قطاعاتؤسسات، وإالتي يحتاجونها على الم تلك القوائم، والذي تنقصهم سلطة فرض المعلومات

طار المفاهيمي لمجلس يد أهم أهداف القوائم المالية وهذا ما تعرض له الإنه يمكن تحدالمستفدين وحاجياتهم المشتركة فإ
 حصر أهم الأهداف القوائم المالية في النقاط الآتية: 2ويمكن  12في الفقرة  IASBالمعايير المحاسبية الدولية 

 معلومات عن الآداء، والمركز المالي.توفير  -
 تمكن المعلومات التي تقدمها القوائم المالية من مسائلة الشركة ومحاسبتها عن الموارد المتوفرة لديها. -
ين الملاك داري نتائج الوكالة القائمة بتعمل القوائم المالية على إظهار نتائج التدبير الإداري، والمقصود بالتدبير الإ -

 دارة من جهة أخرى.من جهة والإوالمساهمين 
ضافة معلومات أقل أهمية ت الهامشية لتوضيح أو تفسير، أو إاستخدام الملاحضيتم إ الملاحضات الهامشية: .2

فصاح عن الأحداث وي على معلومات كمية ووصفية، كالإوالمتعلقة بالعناصر القوائم المالية، والتي يمكن أن تحت
 .3لتزامات المحتملةة، إضافة إلى الإفصاح عن الإطرق والمبادئ المحاسبية المتبعاللاحقة لتاريخ الميزانية، أو ال

عطاء تفاصيل عن بعض البنود القوائم الأصلية، يتم من خلالها إضافية ترفق مع وتشمل على قوائم إالملاحق:  .3
الثابتة وطرق الاهتلاك، قائمة والتي لا تستوعبها الملاحضات الهامشية، ومثال ذلك الأصول ، الواردة بالقوائم المالية
سعار، قائمة المدنين ومخصص الديون المشكوك فيها، قائمة ساس التغير في المستوى العام للأالمركز المالي على أ

 المخزون السلعي ....الخ.
تستخدم الأقواس في القوائم المالية لتوضيح بعض الأرقام الظاهرة المعلومات الموجودة من خلال الأقواس:  .4

حتسابها أو سبب ظهورها من قبل المستخدمين غير الملمين بالمحاسبة، مثل فهم طرق إالمالية، والتي يصعب  مقوائبال
 المبدأ المستخدم في تقييم مخزون نهاية الفترة.

ر المراجع الخارجي، وتقرير مجلس فصاح المستخدمة والمتفق عليها تقرييعتبر من ضمن وسائل الإتقرير المراجع:  .5
عطاء رأي محايد عن موضوعية وسلامة الأرقام الظاهرة بالقوائم حيث يتم من خلال تقرير المراجع إ المؤسسةدارة إ

دارة بالافصاح عن ت المنشورة، في حين يقوم مجلس الإالمالية، وذلك بغرض تعزير ثقة المستخدمين في المعلوما
 ستقبلية لها.الأداء الحالي للمؤسسة وعن الخطط الم

                                                           
الملتقى الدولي الأول، المحاسبة والمراجعة  ،SCF تبني الجزائر للنظام المحاسبي الماليمدى فعالية المراجعة المالية في ظل ي عبد الكريم، عياد السعدي، ير خ 1

 .9، ص 2012ديسمبر  05-04ئر، يومي جامعة المسيلة، الجزاكلية العلوم الإقتصادية والتجارية وعلوم التسيير،في ظل بيئة الأعمال الدولية،  
 .83ص  مرجع سبق ذكره،محمد عبد الحميد محمد عطية،  2
 .58ص  مرجع سبق ذكره، بسبع عبد القادر، بن عيسى بن علية، 3
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   IAS/ IFRS لمعايير الإبلاغ المالي الدولية فصاح المحاسبي وفق اني: الإالمبحث الث 
لقد أصبح الحصول على معلومات مالية وسهولة حرية تداولها ومصداقيتها من القضايا المهمة في العصر 

الأطراف تها لجميع تاحية في المعلومات المتحصل عليها وإالحالي، ومن أجل تحقيق المزيد من الشفافية والمصداق
فصاح المحاسبي في كل معيار سواء معايير على متطلبات للإ عتمادالمهنية على الإ الهيئات والمنظمات المستفيدة عملت

وفيما فصاح عن هذه المتطلبات ير المحاسبية مع تحديد أساليب الإالمصدرة من قبل لجنة المعايير المحاسبية أو مجلس المعاي
 .IAS/ IFRSاح عن المعلومة  فصيلي أهم هذه المتطلبات والإ

  IAS/ IFRS لمعايير الإبلاغ المالي الدولية فصاح العام  وفق الإمتطلبات المطلب الأول: 
  :1فصاح المحاسبي متطلبات تتمثل فيما يليللإ

 : تقاس بنود القوائم المالية بتطبيق سياسات محاسبية قد تختلف من منشأة لأخرى، وقدأولا: السياسات المحاسبية
لى صعوبة فهم القوائم المالية في بية مختلفة يؤدي إستخدام سياسات محاسعلى أن إ أوضحت المعايير المحاسبية الدولية

تلك عن أن تفصح  لذا على كل منشأة ظل عدم وجود مجموعة معينة من السياسات المقبولة يمكن الرجوع لها، 
     قوائمها المالية. السياسات التي تعتبر المفسر الوحيد للأرقام الواردة في

ها للقوائم المالية على وصف للصفقات التي أبرمت أن تشمل الملاحضات التابعةيجب ثانيا: الأطراف والصفقات: 
بين المؤسسة وأطراف خارجية أخرى مثل العلاقة بين  المؤسسة والأطراف الأخرى، بالإضافة إلى العلاقات الهامة

 ة.المؤسسة القابضة والمؤسسات التابع
تغطي القوائم المالية فترة محدودة من الوقت، ولكنها لا تكون متاحة للنشر مباشرة في نهاية اللاحقة: الأحداث ثالثا: 

صدار متدة بين نهاية الفترة المالية وإنتهاء الفترة المالية بعدة شهور، تسمى الفترة المة المالية، وغالبا ما تنشر بعد إالفتر 
متصلة بالقوائم المالية ونشر تلك القوائم بالفترة اللاحقة التي قد تحدث فيها أحداث هامة أو تتاح معلومات جديدة 

عرضها في صورة مر يتطلب تعديل لتلك القوائم أو عدادها، فان لم تكن منعكسة في القوائم المالية فان الأالتي تم إ
 الملاحظات المرفقة بها.

نه في ظل : يتم إعداد القوائم المالية على أساس إفتراض إستمرار المشروع، وأستمرار المؤسسةول إالشكوك حرابعا: 
لى ما لا نهاية، وفي ته فانه يفترض أن المشروع مستمر إستمراريات وتوقعات بفشل المشروع أو عدم إأية معلوم بغيا

فصاح ر المشروع غير قائم عندئذ يجب الإستمرافتراض إعدي القوائم المالية معلومات أن إالحالات التي يتوفر فيها لدى م
 عن تلك المعلومات في الملاحظات التابعة للقوائم المالية.

                                                           
 . 227، ص 2006سكندرية، مصر، الإ الدار الجامعية، الجزء الأول، موسوعة المعايير المحاسبية، )عرض القوائم المالية(،، حماد طارق عبد العال 1
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تحدث الالتزامات نتيجة للقضايا المرفوعة ضد المؤسسة أو المنازعات مع الأطراف المحتملة: لتزامات الإخامسا: 
وفي حال تأكدها تتطلب تحويل ، فيما يخص حدوثها أو مبالغها الأخرى وبالتالي فهي تحيط بها الكثير من عدم التأكد

رسمي من القوائم المالية، أما جزء  بعض المبالغ مستقبلا عند تسوية النزاع وبالتالي تدخل ضمن الدفاتر المحاسبية لتصبح
 للقوائم المالية. فصاح عنها في الملاحضات التابعةالإلتزامات الأقل تأكيدا فيتم الإ

    IAS  وفق كل معيار من معايير المحاسبية الدولية فصاح المحاسبيمتطلبات الإ الثاني:المطلب 
فصاح المحاسبي وكيفية عرض القوائم المالية من حيث د معيار واحد فقط يتناول الإلا أنه لا يوجارة إشيجد الإ

فصاحات المحاسبية الدولية تحدد بعض الإ الشكل وهيكل القوائم المالية والسياسات المحاسبية، أي أن جميع المعايير
 فصاحات وفق لمعايير المحاسبية الدولية.، وفيما يلي أهم الإالمطلوبة

  IAS 1عرض البيانات المالية الأول الدوليفصاحات المطلوبة وفق للمعيار المحاسبي أولا: الإ
على المجموعة الكاملة للقوائم المالية التي يجب  "IAS 1عرض البيانات الماليةنص المعيار المحاسبي الدولي رقم واحد "     

في )قائمة المركز المالي في نهاية الفترة، قائمة الدخل الشامل عن القترة، قائمة التغيرات  1على المؤسسة عرضها والمتمثلة
سياسات يضاحات والملاحظات وملخصا للالتدفقات النقدية عن الفترة  بالإضافة إلى الإفي حقوق الملكية، قائمة 

 المحاسبية الهامة أي معلومات تفسيرية أخرى منتقاة (.
 فصاح عنها في كل قائمة. ن المعلومات المحاسبية الواجب الإالحد الأدنى م IAS 1 كما حدد المعيار المحاسبي الدولي

حسب المعيار المحاسبي فصاح عنها في قائمة المركز المالي )الميزانية( ن المعلومات المحاسبية الواجب الإالحد الأدنى م .1
 2"عرض البيانات المالية":   IAS 1الدولي

 الأصول الثابتة المادية )مثل العقارات والآلات والمعدات والأثاث(. -
 صول الغير ملموسة. الأ -
 ستثمارات العقارية. الإ -
 الأصول المالية.  -
 الأصول البيولوجية. -
 المخزون -
 القبض(حسابات القبض التجارية )المدينون وأوراق  -

                                                           
 . 58، ص 2009الدار الجامعية، الإسكندرية، مصر،  الجزء الأول، ،30الى  1المعايير من  ستخدام معايير المحاسبية،إدليل ، حماد طارق عبد العال 1
 .65ص  المرجع نفسه، 2
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 النقدية وما في حكمها. -
 حسابات الدفع التجارية وغيرها. -
 المخصصات. -
 لتزامات المالية.الإ -
 لتزامات والأصول للضرائب الجارية.الإ -
 والأصول الضريبية المؤجلة.ت لتزماالإ -
 حصص الأقلية المعروضة في حقوق الملكية. -
الحد الأدنى من المعلومات المحاسبية الواجب الافصاح عنها في قائمة الدخل الشامل حسب المعيار المحاسبي الدولي  .2

IAS 1 "1:"عرض البيانات المالية 
 يرادات.الإ -
 تكاليف التمويل. -
 الملكية.ستخدام طريقة حقوق شتركة والتي تتم المحاسبة عنها بإالنصيب في الشركات الزميلة والمشروعات الم -
 مصروف الضرائب. -
 صافي الربح أو الخسارة بعد الضرائب للأنشطة المؤقته. -
شتركة والتي امل في الشركات الزميلة والمشروعات المحسب الطبيعة ماعدا حصة الدخل الش تبوب مكونات الدخل -

 ستخدام طريقة حقوق الملكية.تتم المحاسبة عنها بإ
 جمالي الدخل الشامل.إ -
فصاح عنها في قائمة التغيرات في حقوق الملكية حسب المعيار المعلومات المحاسبية الواجب الإن الحد الأدنى م .3

 ": "عرض البيانات الماليةIAS 1 المحاسبي الدولي
جمالي الدخل الشامل عن الفترة مع بيان بشكل مفصل المبالغ التي تخص حملة الأسهم في الشركة القابضة وحصة إ -

 الأقلية.
  IAS 8عادة العرض المعترف به وفقا للمعيار المحاسبي الدولي الأثر التراكمي لإفصاح عن الإ -
 فصاح عن التغيرات بين القيمة الدفترية في بداية ونهاية الفترة.الإ -

                                                           
 .77 -71ص  مرجع سبق ذكره،، الجزء الأول ،30الى  1المعايير من  ستخدام معايير المحاسبية،إدليل ، حماد طارق عبد العال 1
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فصاح عن مختلف المعاملات مع الملاك فيما يخص المساهمات والتوزيعات والتغيرات في حصص الملكية للشركات الإ -
 التابعة.

شارة وتفسير البنود نماط المنتظمة والإلمالية على المعلومات اللازمة الأيضاحات المتممة للقوائم اتشمل الإوأخيرا  .4
عداد القوائم المالية المحاسبية المطبقة في إ اساتيلب القوائم المالية، وتشمل هذه المعلومات على السالواردة في ص

 .1والتقديرات في حالة عدم التأكد
  IAS 2المخزون ت المطلوبة وفق للمعيار المحاسبي الدولي الثاني فصاحاثانيا: الإ

 "المخزون" تفصح الشركات في قوائمها المالية عن:    IAS 2حسب هذا المعيار  
 .2السياسات المحاسبية المتبعة في قياس المخزون بما في ذلك صيغة التكلفة المستخدمة -
 المرحلة حسب التصنيفات الملائمة للمؤسسة.جمالية المرحلة للمخزون والقيمة القيم الإ -
 تكلفة البيع.من القيمة المرحلة للمخزون التي تحمل قيمة عادلة أقل  -
 .3لى زيادة القيمةنخفاضه( والظروف التي أدت إسبق إ نعكاس )زيادة تالية لمخزونمبلغ  أي إ -

   IAS 7"قائمة التدفقات النقدية"  الدولي السابع  فصاحات المطلوبة وفق للمعيار المحاسبيالإ: ثالثا
 تتمثل في بعرض قائمة التدفقات النقدية التي تحتوي على ثلاث أنشطة أساسية الشركات وفقا لهذا المعيار تقوم  -

 .4حكمهافي لى النقدية وما بالإضافة إ (ستثمار، وأنشطة التمويلأنشطة الإستغلال، أنشطة الإ)
والذي يتفق مع مويل وفقا لأسلوب الأكثر ملاءمة ستثمار وأنشطة التأنشطة الإ ،ستغلالتعرض الشركة أنشطة الإ -

أعمال وظروف الشركة، فالتصنيف حسب النشاط يعمل على تقديم معلومات تمكن مستخدمي القوائم المالية من 
قة التي تنشأ بين تقييم العلاا تقدير أثر تلك الأنشطة على المركز المالي للشركة وكذلك النقدية وما في حكمها وكذ

 هذه الأنشطة.
بصفة عامة من العمليات المالية فصاح عنها والواجب الإستغلال لد التدفقات النقدية من أنشطة الإتتو   -

والأحداث الأخرى التي تدخل في تحديد صافي الربح أو الخسار مثل ) المقبوضات النقدية من بيع السلع أو تقديم 
فين الأخرى، المدفوعات النقدية للموظ يراداتالإتاوات والرسوم والعمولات والإ لخدمات، المقبوضات النقدية منا

                                                           
 .79ص  مرجع سبق ذكره،، الجزء الأول ،30الى  1المعايير من  معايير المحاسبية،ستخدام إدليل ، حماد طارق عبد العال 1
مارسات المحاسبية في المؤسسات الم ىأهمية الافصاح والقياس المحاسبي في القوائم المالية في ظل النظام المحاسبي المالي وأثره عل" خلف الله بن يوسف،  2

 .34ص  ،2017جوان العربي بن المهيدي، أم البواقي ، الجزائر،  جامعة العدد السابع،دارية، الدراسات المالية والمحاسبية الإ مجلة ،" قتصاديةالإ
 .95ص  الأول، مرجع سبق ذكره،الجزء  ،30الى  1المعايير من  ستخدام معايير المحاسبية،إدليل ، حماد طارق عبد العال 3

 .372ص  سبق ذكره،مرجع محمد عبد الحميد عطية،  4
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 العينية، المدفوعات النقدية لضرائب الدخل أو المبالغ المستردة جور النقدية والمزاياوالمعاملين أو نيابة عنهم مثل الأ
المدينة المتعلقة بالقروض التي حصلت مدفوعات الفوائد  و التمويل،ها غير تلك التي ترتبط بأنشطة الإستثمار أمن

ملتها الشركة نتيجة القضايا المرفوعة ضدها، المقبوضات وعات الغرامات والتعويضات التي تحعليها الشركة، مدف
 .والمدفوعات لشركة التأمين، المقبوضات والمدفوعات النقدية من العقود المحتفظ بها لأغراص المضاربة والمتاجرة(

ستثمارات تثمار من الأصول طويلة الأجل والإسالنقدية والواجب الإفصاح عنها لأنشطة الإولد التدفقات تت -
الأخرى، وهي تمثل مدى ما يدفع من نفقات على الأصول التي تستخدم في توليد الدخل ومن أمثلة التدفقات 

ملموسة والأصول طويلة الأجل قناء الأصول سواء الثابتة أو الغير وعات النقدية لإلمدفنشطة الإستثمار )االنقدية لأ
نشائها بالموارد الذاتية، وتكاليف الأصول الثابتة التي تم إتتضمن هذه المدفوعات تكاليف التطوير التي تم رسملتها، 

وضات النقدية المقبوضات النقدية للتنازل عن الأصول سواء الثابتة أو الغير ملموسة والأصول طويلة الأجل، المقب
سهم في الشركات الأخرى والحصص في الشركات الأخرى ما عدا المقبوضات التي تحتفظ بها الأمن بيع السندات و 

ة لأطراف أخرى، المقبوضات النقدية من لمدفوعات النقدية والقروض الممنوحالشركة لأغراض التعامل والمتاجرة، ا
بوضات النقدية لشراء عقود آجلة تحصيل الدفعات النقدية والقروض الممنوحة للأطراف الأخرى، المدفوعات أو المق

وعقود مستقبلية والعقود الاختيارية وعقود المقايضة ما لم تكن هذه العقود يحتفظ بها لأغراض التعامل أو 
 .1المتاجرة(

حتياجات مقدمي رأس المال للشركة من أنشطة التمويل في التنبؤ بإلناتجة عن افصاح عن التدفقات النقدية يفيد الإ -
صدار الأسهم أو أدوات الملكية )المقبوضات الناشئة عن إ النقدية المستقبلية، ومن أمثلة هذه التفقاتالتدفقات 

صدار أدوات إستراد أسهم الشركة، المقبوضات النقدية من خرى، المدفوعات النقدية للملاك لإقتناء أو إالأ
جل، السداد أو الدفع النقدي للمبالغ المديونية والقروض وأوراق الدفع والسندات والسلفيات الأخرى قصيرة الأ

 .2الالتزام القائم المتعلق بالتأجير التمويلي( قدية التي يدفعها المستأجر لتخفيضالمقترضة، المدفوعات الن
 .حسب هذا المعيار تعد قائمة التدفقات النقدية وفق طريقتين حسب الطريقة المباشرة والطريقة الغير مباشرة -

النقدية" ومن أمثلة هذه  دفقات" قائمة الت IAS 7طلوبة بواسطة المعيار المحاسبي الدولي فصاحات أخرى موهناك إ -
3يلي: فصاحات ماالإ

 

                                                           
 .374ص  مرجع سبق ذكره،محمد عبد الحميد عطية،  1

 .377-376ص  ،المرجع نفسه 2
 .534ص  مرجع سبق ذكره،، (موسوعة المعايير المحاسبية )عرض القوائم الماليةطارق عبد العال حماد،  3
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ام بواسطة المجموعة، مع ستخدغير متاحة للإالتحتفظ بها المنشأة و مقدار أرصدة النقدية وما في حكمها الهامة التي  -
شركة تابعة تعمل في دولة أجنبية وتوجد رقابة أو قيود قانونية على تحويل  وجودومثال ذلك  دارة عليهاتعليق الإ

 العملات الأجنبية.
 ن وجدت.تسهيلات القروض الممنوحة مشيرا إلى القيود على إستخدامها إ -
 ستثمار والتمويل والتدفقات النقدية المتعلقة بالحقوق فيلال والإستغلتدفقات النقدية من كلا أنشطة الإجمالي اإ -

 ستخدام التجميع النسبي للقوائم المالية.المشروعات المشتركة المعروضة بإ
لى زيادة في الطاقة التشغيلية بشكل منفصل عن تلك التدفقات إظهار المبلغ الإجمالي للتدفقات النقدية الراجعة إ -

 النقدية اللازمة للحفاظ على الطاقة التشغيلية.
 ل القطاعات الصناعية والجغرافية.مقدار التدفقات النقدية المنفصلة من خلا -

الدولي الثامن "السياسات المحاسبية، التغيرات في التقديرات  ت المطلوبة وفق للمعيار المحاسبيفصاحارابعا: الإ
 1IAS 8والأخطاء" 

المالية عداد القوائم سات المحاسبية المستخدمة وبعض الإيضاحات في إوفقا لهذا المعيار تفصح المؤسسة  عن السيا  -
 " عرض البيانات المالية " IAS 1 وفقا للمعيار المحاسبي الدولي

، سواء المتعلقة بتطبيق الأولي للمعيار أو تفسيير ما ت في السياسات المحاسبية المتبعةالمؤسسات عن التغيرا تفصح   -
 أو تلك التي تتخذها الشركات طوعا.

التأكد بخصوص التقدير والتغيرات في التقديرات وذلك وفقا كذلك ووفقا لهذا لمعيار تفصح الشركات عن عدم  -
  .IAS 19 ،IAS 2 ،IAS 36 ،IAS 1 لمتطلبات المعايير المحاسبيىة الدولية التالية

فصاح عن الأخطاء الفترات السابقة وذلك وفقا لما نص عليه المعيار المحاسبي الدولي كما أن على الشركات الإ   -
IAS 8 " المحاسبية، التغيرات في التقديرات والأخطاءالسياسات". 
 IAS"  حداث اللاحقة لتاريخ الميزانيةالأ"  ق للمعيار المحاسبي الدولي العاشروبة وففصاحات المطلخامسا: الإ

10. 
 :2فصاحات التالية" الإحداث اللاحقة لتاريخ الميزانيةالأ"  IAS 10يتطلب المعيار المحاسبي الدولي 

طة تعديل القوائم ذا كان لملاك الشركة سلية ومن الذي أعطى هذا الترخيص، وإصدار القوائم المالبإ تاريخ الترخيص -
 فصاح عنها.المالية بعد الإصدار فهذه الواقعة يجب الإ

                                                           
 .684-674بتصرف، ص  مرجع سبق ذكره،، (موسوعة المعايير المحاسبية )عرض القوائم الماليةطارق عبد العال حماد،  1

 .196 ، مرجع سبق ذكره،الجزء الأول ،30الى  1المعايير من  دليل استخدام معايير المحاسبية،، حماد طارق عبد العال 2
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فصاحات ئمة في تاريخ الميزانية، فإن الإذا كانت المعلومات المسلمة بعد تاريخ الميزانية حول الظروف التي كانت قاإ -
 لقة بتلك الظروف يجب تحديثها في ضوء المعلومات الجديدة.المتع

فصاح عنها يؤثر تاريخ الميزانية ذات أهمية بحيث أن عدم الإدخال تعديلات بعد عند وجود أحداث لا تتطلب إ -
فصاحات عن كل الفئات الهامة لأحداث عدم إ جراء، فيجب إتخاذ القراراتفي إ في قدرة مستخدمي القوائم المالية

 التسوية بشأن طبيعة الحدث وتقدير تأثيره المالي. 
 .IAS 11"  نشاءعقود الإ"  عشرالحادي فصاحات المطلوبة وفق للمعيار المحاسبي : الإسادسا

 : 1ستثناء ما يليلم يتطلب هذا المعيار إفصاحات كثيرة بإ
 تمام العقد التي يتم تقديرها بعدة طرق.دات لعقود الإنشاء وذلك حسب نسبة إيراتعترف الشركة بالمصروفات والإ -
 نشاء في قائمة الدخل.د الإلشركة عن الخسائر المتوقعة من عقو كذلك تفصح ا -

 IAS 12"  فصاح عن ضرائب الدخلالإ"  عشرالثاني فصاحات المطلوبة وفق للمعيار المحاسبي الإ :سابعا
 .2الشركة بشكل مفصل عن مكونات الضريبةوفقا لهذا المعيار تفصح 

 ريبة المؤجلة.الشركة عن الض تفصح كذلك -
 .3تفسير العلاقة بين النفقة الضريبية والربح المحاسبي IAS 12كما يشترط المعيار  -
حتساب نسبة الضريبة مع بيان شرح لأي تغيرات في نسبة اح عن الأساس الذي تم بناء عليه إفصينبغي الإ -

 . المعمول بهاالضريبة 
وتحليل أرصدة الضريبة المؤجلة الصافية جمالي للفروق المؤقتة المبلغ الإتفصح الشركة كذلك ووفقا لهذا المعيار عن  -

 للفترة الجارية والسابقة.  
 IAS 16" الممتلكات والمصانع والمعدات "  الثاني عشر الدوليفصاحات المطلوبة وفق للمعيار المحاسبي ثامنا: الإ

 :4فصاح عنلب هذا المعيار الإيتط
 أساس القيمة المستخدم في تحديد كلفة الأصل. -
 ندثار المستخدمة.طرق الإ -

                                                           
 .212ص  ، مرجع سبق ذكره،الجزء الأول ،30الى  1المعايير من  ستخدام معايير المحاسبية،إدليل ، طارق عبد العال حماد 1

 ،2020منشورات دار المنظومة، "، الافصاح المحاسبي في ضوء المعايير المحاسبية الدولية"  غازي عبد العزيز سليمان، 2
http://search.mandumah.com/Record/925060  ،157، ص 2020ماي  15طلاع تاريخ الإ. 

 .246-245 ، مرجع سبق ذكره،الجزء الأول ،30الى  1المعايير من  ستخدام معايير المحاسبية،إدليل ، حماد طارق عبد العال 3

 .157، مرجع سبق ذكره غازي عبد العزيز سليمان، 4

http://search.mandumah.com/Record/925060
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 ندثار.نتاجية ومعدات الإالأعمار الإ -
 ندثار المتراكم في بداية الفترة ونهايتها.إجمالي قيمة الأصل والإ -
 خلال الفترة. ستبعاتوالإحركة الإضافات  -
 الأصول المرهونة. -
 عادة التأهيل.المحاسبية لإالسياسات  -
 المشاريع تحت التنفيذ. -
 رتباطات المالية لشراء أصول.الإ -
عادة التقييم إ تذا كانوفيما إ هذلك وتاريخ سريانم في يضاح الأساس المستخدب إنه يجفإ عادة التقييمفي حالة إ -

 عادة التقييم.بواسطة خبير محايد وفائض إ تتم
 IAS 18 " يراد الإ عشر "لثامن ا الدوليوفق للمعيار المحاسبي  فصاحات المطلوبة: الإتاسعا

 :  1فصاحات التاليةيتطلب هذا المعيار الإ
 ستكمال بالنسبة لتقديم الخدمات.راد بما فيها طرق تحديد مرحلة الإيسياسات المحاسبة المأخوذة بها للإعتراف بالإ -
دمات، شاملا كل من )مبيعات البضائع، تقديم الخ يراد المعترف به خلال الفترةمقدار كل فئة هامة من الإ -

يرد المعترف به من تبادل السلع أو الخدمات الداخلة في ازات، توزيعات الأرباح، مقدار الإمتيالفائدة، مقابل الإ
 الفئة(.

  219IAS " مزايا الموظفين  عشر "التاسع  الدولي وفق للمعيار المحاسبي فصاحات المطلوبةالإ :عاشرا

ما في صورة معزولة أو عرضها كتكاليف خدمة جارية، أو  قة المعاش إالشركة وفقا لهذا المعيار عن عناصر نفتفصح  -
 كمبلغ ضمن قائمة الدخل.

 فصاح الكافي مطلوب لتحقيق فهم لأهمية خطط مزايا العاملين الخاصة بالشركة.الإ -
 من المعيار ما يلي:  143لى إ 120صاحات الموضحة في الفقرة من فومن بين الإ

 جمالية في قائمة الدخل.ئر ووصف للخطة ومكونات النفقة الإعتراف بالمكاسب والخساالسياسة المحاسبية للإ -
القيمة العادلة لأصول الخطة لكل فئة من الأدوات المالية للشركة، أي عقار مشغول أو أصول أخر مستخدمة  -

 .فصاحات عن المعاملات مع الأطراف ذات العلاقة والنفقات الطارئة(إة الشركة مصدر القوائم المالية و بواسط

                                                           
 .366ص  ، مرجع سبق ذكره،الجزء الأول ،30الى  1المعايير من  ستخدام معايير المحاسبية،إدليل ، حماد طارق عبد العال 1

 .383ص المرجع نفسه،  2
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الدولي العشرون "المحاسبة عن المنح الحكومية والافصاح  وفق للمعيار المحاسبي فصاحات المطلوبةالإ :إحدا عشر 
 IAS 20عن المساعدات الحكومية " 

 : 1وفقا لهذا المعيار تفصح الشركة عن
 تنزيل مبلغ المنحة من قيمة الموجودات. والمالي أما تصنيفها كدخل مؤجل أالمنح الحكومية بالمركز  -
 السياسات المحاسبية المتبعة للمنح الحكومية. -
 أساليب العرض المتبعة في القوائم المالية. -
 طبيعة ومحتوى المنح الحكومية المذكورة في القوائم المالية. -
 ستخدمت.أية مساعدات حكومية ولأية أغراض أذكر  -
 ة شروط مقترنة بطبيعة هذه المساعدات.أي -

والعشرون "آثار التغير في أسعار صرف  المحاسبي الدولي الحاديلمعيار فصاحات المطلوبة وفقا لالإعشر:إثنتي 
 IAS 21العملات الأجنبية" 

 : فصاح عن الأتيوفيه يجب  الإ
 فروقات الأسعار التي تم تضمينها في صافي الربح أو الخسارة للفترة. -
 فروقات أسعار الصرف المصنفة كبند من بنود حقوق الملكية وتسوية ذلك في بداية الفترة ونهايتها. -
 ستعمال عملة تختلف عن عملة البلد الذي تقيم فيه الشركة.سبب إ -

 IAS 23قتراض" تكاليف الإ لدولي الثالث والعشرون"لمعيار المحاسبي افصاحات المطلوبة وفقا لالإ عشر:ثلاثة 

المنشأة  قتراض، واذا أخذتبالنسبة لتكاليف الإ السياسة المحاسبية التي تتبعها 2تفصح الشركة عنيجب أن 
 قتراض فانها يجب أن تحدد بشكل واضح ومنفصل تلك التكاليف المرسملة ومعدل الرسملةبسياسة رسملة تكاليف الإ
 قتراض الصالح للرسملة.الإ تكلفةالمستخدم في تحديد مبلغ 
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 ذات الأطراف عن فصاحالإ والعشرون"الرابع المحاسبي الدولي  لمعيارفصاحات المطلوبة وفقا لالإ: عشرأربعة 
 IAS 24"  العلاقة

الشركة  وفقا لهذا المعيار تفصح الشركة عن العلاقة بينها وبين الشركة القابضة أو شركاتها التابعة، كما ينبغي على
جمالا ة إدارة الأساسيين للشركخدماتهم والتي يتلقاها أفراد الإ في مقابلفصاح في كل الظروف عن المقابل الذي هو الإ

 : 1وبالنسبة لكل فئة من الفئات الخمس الأتية
 جازات.صيرة الأجل مثل الرواتب وأجرة الإمنافع الموظفين ق -
 نتهاء الخدمة، مثل المعاشات.منافع ما بعد إ -
 جازة المدفوعة الأجر. الطويلة والإل مثل مكافآت الخدمة منافع أخرى طويلة الأج -
 نهاء الخدمة.منافع إ -
 عمليات دفع على أساس الأسهم مثل الأسهم وخيارات الأسهم. -
حدثت خلال  فصاحات المطلوبة حسب عمليات الطرف ذو العلاقة التييجب على الشركة تحديد حجم الإ -

والرصيد المتبقي في نهاية  وطبيعة العلاقة وقيمة الصفقة ،فصاحات عن طبيعة الصفقةالفترة، وتشمل هذه الإ
 والأحكام والشروط الملحقة بأي رصيد قائم.السنة، 

فصاحات من شأنه يساعد مستخدمي القوائم المالية لفهم الأثر المالي للصفقات والعمليات مع تحديد حجم الإ -
 الأطراف ذات العلاقة. 

 برامج عن والتقرير المحاسبة"  للمعيار المحاسبي الدولي السادس والعشرونفصاحات المطلوبة وفقا : الإعشرسة خم
 IAS 26"  التقاعد منافع

 : 2وفقا لهذا المعيار تفصح الشركة عن تقرير يشمل منافع التقاعد، وفي هذا التقرير يجب أن يوضح في
حيث تفصح المؤسسة في هذه  قائمة التغيرات في صافي الأصول المتاحة في لصندوق لتقديم المنافع مستقبلا، -

 القائمة عن كل الأرصدة والحركة خلال الفترة بالتفصيل.
 ستثمارات الهامة.يم الأصول في الصندوق وتفاصيل الإملخص السياسات المحاسبية للخطة وأساس تقي -
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 IAS"  المالية المنفصلةالقوائم والعشرون"  السابعفصاحات المطلوبة وفقا للمعيار المحاسبي الدولي الإعشر:  ستة 

27 
 : 1فصاح عما يأتيالإ IAS 27"  القوائم المالية المنفصلةأوجب المعيار المحاسبي السابع والعشرون " 

سم، بلد التسجيل أو الاقامة ونسبة حق القوائم المالية الموحدة تبين الإقائمة بالمنشآت التابعة الهامة التي تندرج في  -
 مختلفتين. التصويت المحتفظ بها إذا كانتأو نسبة حق الملكية 

 طبيعة العلاقة بين الشركة الأم والتابعة. -
 وصف لطريقة المستخدمة في المحاسبة عن المنشآت التابعة في القوائم المالية المنفصلة للمنشآت الأم.   -

ستثمارات في المؤسسات الإفصاحات المطلوبة وفقا للمعيار المحاسبي الدولي الثامن والعشرون" : الإعشر سبعة
 IAS 28" الزميلة والمشاريع المشتركة 

 : 2فصاحات الآتيةيجب إجراء الإ "ستثمارات في المؤسسات الزميلة والمشاريع المشتركة الإ"  IAS 28وفقا للمعيار
 سعار منشورة.كات الشقيقة التي توجد لها عروض أستثمار في الشر القيمة العادلة للإ -
 يرادات والربح أو الخسارة.مل المبالغ الاجمالية للأصول والإلتزامات والإالشركات الشقيقة، وتشمعلومات مالية عن  -
 لمالية للشركة الشقيقة المختلف عن تاريخ المستثمر وسبب الاختلاف.اتاريخ القوائم  -
أرباح أسهم  ورةصلى المستثمر في ركات الشقيقة على تحويل الأموال إد هامة على قدرة الشطبيعة ومدى أية قيو  -

 نقدية أو سداد لقروض أو سلفيات.
 النصيب الغير معترف به في خسائر الشركة الشقيقة. -
الملكية والمبلغ المرحل  ستثمارات طريقة حقوقنصيب المستثمر في ربح أو خسارة إ فصاح بشكل مفصل عنالإ -

 ستثمارات.لتلك الإ
 ليات متوقفة لمثل هذه الشركات الشقيقة.فصاح كذلك وبشكل مفصل عن نصيب المستثمر في أي عميجب الإ -
بواسطة ة الشركة الشقيقة المعترف بها مباشرة في حقوق ملكي تثمر في التغيراتعتراف بنصيب المسأيضا يتم الإ -

 ".عرض البيانات المالية" IAS 1فصاح عنه في قائمة التغيرات في حقوق الملكية حسب المعيار المستثمر، والإ

 IAS الدولي لمعيار المحاسبيضافية تمثلت في تلك التي نص عليها افصاحات إعلى إ  IAS 28ونص المعيار المحاسبي  -

لتزمات العرضية لإلتزمات العرضية للشركة الشقيقة وكذا االشركة عن ) نصيب المستثمر في الإتفصح كذلك "  37
 ".لتزامات الشركة الشقيقة أو جزء منها(لمستثمر مسؤول بالتضامن عن كل الإن االتي قد تنشأ لأ
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قتصاديات في ظل إالمحاسبة " والعشرون التاسعفصاحات المطلوبة وفقا للمعيار المحاسبي الدولي الإ عشر: ثمانية 
 IAS 29"  التضخم الجامح

عتبارات الزيادات قارنة تم ضبطها وتعديلها وفقا لإيضاح أن القوائم المالية والمعلومات المينبغي على الشركة إ
ة، كما ينبغي على الشركة أيضا الإفصاح عن أساس التضخمية العامة بتطبيق وحدة القياس الحالية في تاريخ الميزاني

 لى ما سبق تفصح الشركة عن المعلومات لتغيرات في مؤشر الأسعار.  ائمها المالية، بالإضافة إعداد قو إ
 IAS 33"  ثلاثة وثلاثون " ربحية الأسهم للمعيار المحاسبي الدوليفصاحات المطلوبة وفقا : الإتسعة عشر

" يجب على الكيان المتداولة أوراقه المالية في البورصة للأوراق المالية أو الذي يكون بصدد طرح  1وفقا لهذا المعيار -
 "(IAS/66/33)أسهم للجمهور أن يعرض في صلب قائمة الدخل عوائد السهم الأساسية والمخففة عن 

 لى حملة الأسهم العادية للكيان الأم.من العمليات المستمرة القابلة للإرجاع إالربح أو الخسارة  -
ة أسهم عادية لى حملة الأسهم العادية للكيان الأم عن الفترة فيما يتعلق بكل فئالربح أو الخسارة القابلة للإرجاع إ -

 شتراك في الربح عن الفترة.لها حق مختلف عن الإ
، (IAS/66/33)وائد السهم الأساسية والمخففة بدرجة متساوية من البروز عن الفترات المعروضة يجب عرض ع -

 ي خسارة السهم(.أ)وتعرض كذلك حتى في حالة التي تكون فيها المبالغ سالبة 
 يضاحات التابعة للكشوف المالية عن:السابقة تفضح كذلك الشركة في الإ فصاحاتلى الإبالإضافة إ

مع الربح أو  حتساب عوائد السهم الأساسية والمخففة ومطابقة لكل مبلغالمستخدمة في البسط عند إلمبالغ ا -
 لى الشركة الأم عن الفترة.الخسارة القابلة للإرجاع إ

عوائد السهم الأساسية والمخففة حتساب إعتبارها المقام عند رجح للأسهم العادية المستخدمة بإالعدد المتوسط الم -
 مقام مع الأخر.ومطابقة كل 

 حتماليا.ات بما في ذلك الأسهم القابلة للإصدار إالأدو  -
 وصف لمعاملات الأسهم العادية أو معاملات الأسهم العادية المحتملة التي تحدث بعد تاريخ الميزانية العمومية.  -
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"  المالية المرحلية أو المؤقتة التقاريرثلاثون " الو الرابع  فصاحات المطلوبة وفقا للمعيار المحاسبي الدوليالإ :عشرون
134IAS  

تقارير مالية مرحلية تتضمن المجموعة الكاملة من القوائم المالية وفق ما نص عليه  ،لمعيارتعد المؤسسات وفقا لهذا ا -
 .IAS 1المعيار 

 تحتوي التقارير المرحلية كحد أدنى على ما يلي:  -
 ميزانية ملخصة. -
 قائمة الدخل ملخصة. -
  :اماقائمة توضيح  -

 كل التغيرات في حقوق الملكية   -
 التغيرات في حقوق الملكية غير تلك الناشئة عن معاملات مع الملاك.   -
 قائمة التدفقات نقدية ملخصة. -
 يضاحات متممة.إ -
نخفاض في قيمة الإ والثلاثون " السادس   فصاحات المطلوبة وفقا للمعيار المحاسبي الدوليالإ وعشرون:واحد 

 IAS 36" الأصول

 : 2كثيرة نذكرها كالآتي IAS 36فصاح المحاسبي للمعيار متطلبات الإ
مة ف بها في قائنخفاض في القيمة المعتر )خسائر الإ كل منل فئة من الأصول تفصح الشركة عن  فيما يتعلق بك -

 نخفاض في القيمةالدخل، خسائر الإنخفاض في القيمة المعكوسة في قائمة الدخل، الإفصاح عن أي خسائر إ
 نخفاض في القيمة(.لكية بما في ذلك عكوسات خسائر الإمعترف بها مباشرة في حقوق الم

 كل قطاع ينبغي أن يفصح عن هذه البنود من حيث القطاعات الأولية )أو الأساسية( فقط. -
 نخفاض القيمة: ح عن المعلومات الآتية التي أدت إلى إفصا ينبغي الإ -
 نخفاض في القيمة.الإالأحداث والظروف المؤدية إلى خسارة  -
 مبلغ الخسارة. -
 ذا كانت متصلة بأصل فردي، طبيعة الأصل والقطاع المتصل به.إ -

                                                           
 .390ص  مرجع سبق ذكره، الثاني،، الجزء 41الى  31دليل استخدام معايير المحاسبة، المعايير من اد، حمعبد العال طارق  1
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نخفاض في القيمة أو العكس حسب فئة مبلغ خسارة الإ فصاح عن صرفسبة لوحدة مولدة للنقدية، يجب الإبالن -
 الأصول أو القطاع.

فصاح عن أساس تحديد القيمة تكاليف البيع، يجب الإ عادلة ناقصذا كان مبلغ القابل للاسترجاع هو القيمة الإ -
 العادلة.   

 فصاح عن معدل الخصم.إذا كان المبلغ القابل للإسترجاع هو القيمة الإستعلامية، يجب الإ -
فصاح يما يتصل بالقوائم ككل، ينبغي الإنخفاض في القيمة معترف بها أو المعكوسة كبيرة فإذا كانت خسائر الإ -

 عتراف بتلك الخسائر.داث والظروف الرئيسية المؤدية للإيسية للأصول المتأثرة والأحعن الفئات الرئ
سترجاع خدمة في قياس المبالغ القابلة للإعطاء معلومات تفصيلية عن التقديرات المستينبغي كذلك على الشركات إ -

 اجي غير محدود.نتتجارية أو أصول معنوية ذات عمر إ للوحدة المولدة للنقدية التي تحتوي على شهرة
لتزامات سبعة وثلاثون " المخصصات والإ  فصاحات المطلوبة وفقا للمعيار المحاسبي الدوليالإ وعشرون:إثنان 

  137IAS" المحتملة والأصول المحتملة

 لتزامات المحتملة.تفصح الشركة عن كل المخصصات والإ وفقا لهذا المعيار -
 بالنسبة لكل فئة من المخصصات تفصح الشركة عن:  -
 المبلغ المرحل في بداية ونهاية المدة  -
 خصصات القائمة.ضافية المكونة خلال الفترة بما في ذلك الزيادات في المالمخصصات الإ -
 ثناء الفترة.غ المستغلة أالمبال -
 زة أثناء المدة.جالمبالغ غير مستخدمة المحت -
 أي تغير في معدل الخصم.  في المبلغ المخصوم الناشئ من مرور الزمن تأثيرالزيادات أثناء المدة  -
في تاريخ الميزانية العمومية  IAS 37 لتزامات العرضية ينبغي على الشركة وفقا للمعياربالنسبة لكل فئة من الإ -

بلغ وتوقيت أي المحيطة بم)تقرير لتأثيره المالي، بيان الظروف الغير مؤكدة  لتزامات مثللطبيعة هذه الإ وصف موجز
 ي سداد(.تدفق إلى الخارج، إحتمال أ
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الأصول الغير الملموسة وثلاثون "ثمانية   فصاحات المطلوبة وفقا للمعيار المحاسبي الدوليالإ وعشرون: ثلاثة
  138IAS" )المعنوية( 

المستخدمين من تحديد عن كل فئة من الأصول الغير ملموسة لتمكين  IAS 38تفصح الشركة وفقا للمعيار  -
 الآليات والعوامل المؤثرة على القيم الأصول غير ملموسة.

 ذا كان الأصل الغير ملموس مولد داخليا في هذه الحالة تفصح المؤسسة عن ما يلي:إ -
 ستهلاك لكل الأصول غير الملموسة والطرق المستخدمة في ذلك.الإ -
 نخفاض في قيمة الأصل غير الملموس.إطرية في قائمة الدخل عندما يحدث تحديد البنود الس -
نخفاض قيمة دفترى للأصول غير ملموسة مثلا الإضافات والإستهلاك وإتوفيق كامل للتغيرات في المبلغ ال -

 الأصول والتخلص من الاصول غير ملموسة.
 افي فروق التبادل الناشئة عن التحويل.ص -
 المبلغ المجمع لمصروفات البحوث والتطوير المعترف بها كمصروف خلال الفترة.   -
لتزام الشركة نه يجب عليها الإفصاح عن ذلك، أما في حالة الإالغير ملموس، فإ في حالة رهن الشركة للأصل -

  لتزام.فصاح عن مبلغ الإبالحصول على أصول غير ملموسة، فإنه يجب الإ عاقديا في نهاية الفترة
 IAS 40" ستثمار العقاري الإ" أربعون   فصاحات المطلوبة وفقا للمعيار المحاسبي الدوليالإ وعشرون: أربعة

قتصادية مستقبلية إلى تتدفق منافع إ ستثمار العقاري كأصل فقط اذا كان من المحتمل أنفصاح عن الإيتم الإ -
 .مكان قياس تكلفته بموثوقيةالشركة أو عندما يكون بالإ

 ذا كانت تطبق نموذج القيمة العادلة أو نموذج التكاليف.الشركة كذلك بالإفصاح عن ما إتقوم  -
 ستثمار العقاري ما يلي: للإ المبالغ المعترف بها في قائمة الدخل بالنسبة -

 ستثمار العقاريالدخل الإيجاري من الإ -
 يجاري.لية المباشرة التي ولدت الدخل الإالمصروفات التشغي -
 يجاريا.اشرة التي لم تولد دخلا إغيلية المبالمصروفات التش -
ستثمار العقاري من مجموعة من ف بها في قائمة الدخل عبد بيع الإالتغير التراكمي في القيمة العادلة المعتر  -

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            لى مجموعة مستخدم فيها نموذج القيمة العادلة.                                  ل المستخدم فيها نموذج التكاليف إالأصو 
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  141IAS" الزراعة " واحد وأربعون   وفقا للمعيار المحاسبي الدوليفصاحات المطلوبة الإ وعشرون: خمسة

 وفقا لهذا المعيار تفصح الشركة عما يلي:
عتراف المبدئي بالأصول البيولوجية والمحصول الزراعي ومن التغير في القيمة الخسارة الناشئة عند الإالكسب أو  -

 ناقص التكايف المقدرة لوقت البيع للأصول البيولوجية.
ذا لم يكن مفصح عنها في موضع أخر من القوائم ن الأصول البيولوجية مطلوب كذلك إوصف كل مجموعة م -

 المالية.
 فصاح عن الطرق والفروض المستخدمة في تحديد القيمة العادلة.الإ -
فصح كذلك عن القيمة العادلة ناقص تكاليف المقدرة وقت البيع للمحصول الزراعي الذي تم حصاده خلال ت -

 ة.الفتر 
 فصاح عن وجود مبالغ المحملة للأصول البيولوجية الذي سندها مفيد وأي أصول بيولوجية موجودة كالتأمين.الإ -
 دارة المخاطر المالية.لقيمته أو شراء أصول بيولوجية وإستراتيجيات إ فصاح عن مبلغ أي تعهداتالإ -
بيولوجية ويقصد بهذه التغيرات كل من فصاح عن توفيق التغيرات في القيمة المحملة للأصول الالإ يتم كذلك -

 )التغيرات في القيمة والمشتريات والمبيعات والحصاد وتوحيد الأعمال وكذا فروق الصرف(.
 هلاك المجمع.الإفصاح عن إجمالي المبالغ المحملة إلى الإ -
الإفصاح إضافي شامل ن هنا مطلوب من الشركة في حالة قياس القيمة العادلة للأصول البيولوجية غير ممكن يكو  -

ك والحياة النافعة هلامعترف بها عند التخلص وطريقة الإ ي كسب أو خسارةووصف الأصل وإيضاح الظروف وأ
 لاك.تهأو معدلات الإ

لفة ناقص الاهلاك المجمع وخسائر ذا كانت القيمة العادلة للأصول البيولوجية مقيسة بالتككذلك في حالة ما إ -
مكان قبل وصف الأصول البيولوجية إيضاح سبب في عدم إهنا ؤكدة، تفصح الشركة نخفاض القيمة لا تزال مإ

 قياس القيمة العادلة بشكل يعتمد عليه وتأثير التغير.
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  IFRSالدولية عايير التقارير الماليةلم افصاح المحاسبي وفق: متطلبات الإالمطلب الثالث

على أهمية التقارير المالية وما يرد فيها من معلومات  فصاح ويركزأوسع من الإبلاغ المالي مفهوما يعتبر الإ
ذلك وفقا لما وكيفية توصيلها للأطراف المستفيدة، وتمثل القوائم المالية الآلية الرئيسية التي توفر معلومات مالية أكبر و 

، قائمة التغيرات في حقوق بلاغ المالي وتشمل هذه القوائم كل من ) قائمة المركز المالي، قائمة الدخلجاء في المعايير الإ
حسب ما يمليه  لايضاحات( وتتوفر على متطلبات للإفصاح المحاسبي الملكية، وقائمة التدفقات النقدية بالاضافة الى ا

  الي.بلاغ الم وفيما يلي عرض لأهم متطلبات للإفصاح في كل معيار من معايير الإكل معيار من معايير الابلاغ المالي
التقارير المالية  دتبني المعايير الدولية للإعدا" الدولي الأول التقارير الماليةعيار المطلوبة وفقا لمفصاحات الإ :أولا

 IFRS 01 "لأول مرة 
  :1تفصح الشركة عما يلي IFRS 01وفقا لمعيار التقارير المالية 

 عرض معلومات مقارنة عن سنة واحدة على الأقل. -
بلاغ المالي على المركز المالي المثبت في القوائم المالية وآدائه المالي والتدفقات الإ ل أول مرة إلى معاييرنتقاشرح أثر الإ -

 النقدية.
كتكلفة متصورة  (IFRS)فتتاحية المعدة وفقا  لعادلة في ميزانيتها العمومية الإتخدم القيمة اذا كانت الشركة تسإ -

...الخ( يكون مطلوبا من الشركة إجراء  ستثمار عقاري، أصل معنوينود الأتية )أرض، منشآت، معدات، إللب
الي القيم العادلة والتعديلات جمإوالمتمثلة في   (IFRS)فتتاحية المعدة وفقا ل للبنود السابقة في الميزانية الإ فصاحإ

 السابقة.  (GAAP) جمالية للمبالغ المرحلة المثبتة وفقا لالإ
يضا مطابقة وتسوية لحقوق الملكية والربح والخسارة طبقا ل لأول مرة عرض أ  (IFRS)على الشركة المطبقة ل  -

(GAAP)  السابقة عن الفترات المرحلية )المؤقتة( القابلة للمقارنة مع حقوق ملكيته والربح والخسارة بموجب
(IFRS). 
 "  أساس الأسهمالثاني" المدفوعات المبنية على  الدولي لمعيار التقارير الماليةفصاحات المطلوبة وفقا الإ :ثانيا

IFRS 02 
 فصاح عن كل من:لإاIFRS 02 يتطلب 

معلومات تمكن مستخدمي القوائم المالية من فهم طبيعة ومدى صفقات الدفع على أساس الأسهم الموجودة  -
 خلال الفترة.
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العادلة لأدوات المعلومات التي تتيح للمستخدمين فهم كيف تم تجديد القيمة العادلة للسلع أو الخدمات أو القيمة  -
 حقوق الملكية التي كانت قد منحت خلال الفترة.

المعلومات التي تتيح لمستخدمي القوائم المالية فهم تأثير المصروفات التي نشأت من صفقات دفع على أساس  -
 الأسهم على قائمة دخل المنشأة في الفترة. 

 1IFRS 03" ندماج منشآت الأعمالالثالث" إ الدولي لمعيار التقارير الماليةالمطلوبة وفقا  فصاحاتثالثا: الإ 
يم طبيعة تقيالمستحوذة عن المعلومات التي تمكن مستخدمي قوائمها المالية من  الشركةوفقا لهذا المعيار تفصح  -

ولكن قبل ما خلال فترة التقرير الحالية أو بعد نهاية فترة التقرير ل والأثر المالي لها، التي تحدث إلعملية تجميع الأعما
 أن تعتمد القوائم المالية للاصدار.

خدمي قوائمها المالية من تقويم الآثار المالية تأن تفصح عن المعلومات التي تمكن مس كذلك  يجب على الشركة -
للتعديلات المثبتة في فترة التقرير الحالية التي تتعلق بعمليات تجميع الأعمال التي حدثت في الفترة أو فترات التقرير 

 سابقة.  ال
 IFRS 04" عقود التأمين"الدولي الرابع لمعيار التقارير المالية فصاحات المطلوبة وفقا الإ رابعا:
 :2وفقا لهذا المعيار تفصح الشركة عما يلي      

 تساعد المستخدم في فهم المبالغ المذكورة في القوائم المالية لشركة التأمين والناشئة عن عقود التأمين. التي علوماتالم -
طرة وتأثير أي تركز للمخا  عطاء مزيد من التفاصيل عن المخاطر التي تتكبدها، بما في ذلكتحتاج شركات التأمين إ -

 فتراضات الرئيسية المستخدمة.متغيرات السوق على الإ
وعدم التأكد المحيط بالتدفقات  صاح عن بنود وشروط عقود التأمين ذات التأثير الجوهري على كم وتوقيتفالإ -

 النقدية المستقبلية لشركة التأمين.
فصاح عن معلومات المطالبات الفعلية بالمقارنة بالتقديرات السابقة وكذلك معلومات عن مخاطرة ينبغي أيضا الإ -

 . IAS 32لائتمان التي سيطلبها معدل التأمين ومخاطرة معدل ا
ندمجة عطاء معلومات عن التعرض لمخاطرة أسعار الفائدة أو مخاطر سعر السوق بموجب المشتقات المينبغي إ -

 ذا لم تظهر شركة  التأمين المشتقات المندمجة بالقيمة العادلة.المتضمنة في عقد تأمين عائد إ

                                                           
 .09مؤسسة المعايير الدولية للتقرير المالي،  ص  الثالث، تجميع الأعمال،المعيار الدولي للتقري المالي الهيئة السعودية للمحاسبين القانونين،  1
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صول الغير متداولة المحتفظ بها برسم الأ" الخامس التقارير المالي الدوليلمعيار فصاحات المطلوبة وفقا : الإخامسا
 IFRS 05" البيع والعمليات المتوقفة 

يجب على الشركة وفقا لهذا المعيار أن تعرض وتفصح عن المعلومات التي تمكن مستخدمي القوائم المالية من تقويم  -
 .1الأصول غير المتداولةستبعاد ر المالية للعمليات غير مستمرة وإالأثا

فصاح عن الأصول الغير متداولة المحتفظ بها للبيع وأصول مجموعة التصرف بشكل منفصل في يجب على الشركة الإ -
 .2الميزانية العمومية

وصف الأصول غير متداولة في مجموعة تصرف ما، ووصف للحقائق  فصاحات مطلوبة، منهاتوجد عدة إ -
 ب وتوقيت ذلك التصرف المتوقعان.والظروف المتصلة بالبيع وأسلو 

نخفاض في القيمة أو أي زيادة تالية في القيمة العادلة خسارة معترف بها فيما يتعلق بالإ ينبغي بيان أي مكسب أو -
ناقص تكاليف البيع ينبغي أيضا بيانها في القسم المناسب المعروضة فيه الأصول غير متداولة أو مجموعة التصرف 

 .IAS 14 طبقا ل
"  العدنية المواد وتقييم استكشاف"الدولي السادس لمعيار التقارير الماليفصاحات المطلوبة وفقا : الإساساد

306IFRS  
في قوائمها المالية والناشئة عن فصاح عن المعلومات التي تحدد وتوضح المبالغ المثبتة يجب على الشركة الإ -

 ستكشاف الموارد المعدنية وتقويمها.إ
 عن:  تفصحووفقا لهذا فان الشركة  -

 ستكشاف والتقويم.ثبات أصول الإلتقويم بما في ذلك إستكشاف واياساتها المحاسبية بشأن نفقات الإس -
كتشاف والتدفقات النقدية التشغيلية والإستثمارية الناشئة عن إلتزامات والدخل والمصروف، مبلغ الأصول والإ -

 الموارد المعدنية وتقويمها.

                                                           
مؤسسة  ،الأصول غير متداولة المحتفظبها للبيع والعمليات غير المستمرة، الخامس المالي  رالمعيار الدولي للتقريالهيئة السعودية للمحاسبين القانونين،  1

 .05ص المعايير الدولية للتقرير المالي، 
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فصاحات ئة منفصلة من الأصول والقيام بالإكتشاف والتقويم على أنها فعلى الشركة معالجة أصول الإ يجب  -
بما يتفق مع الكيفية التي يتم  IAS 38أو المعيار المحاسبي الدولي  IAS 16معيار المحاسبي الدولي بموجب ما المطلوبة إ

 بها تصنيف الأصول.
 07IFRS  1  "فصاحاتالتاسع "الأدوات المالية الإ الدولي لمعيار التقارير المالي فصاحات المطلوبة وفقا : الإسابعا

في صلب القوائم المالية أو ما والمكاسب والخسائر إ ةعن بنود معينة للدخل والنفق وفقا لهذا المعيار تفصح الشركة  -
الأدوات المالية للشركة  فصاحات المستخدمين على تقييم أداءاحات المتممة لها، وتساعد هذه الإيضفي الإ

 وأنشطته.
 فصاحات ما يلي:تشمل هذه الإ -

لتزامات المالية الواردة في المعيار خل عن كل فئة للأصول المالية والإصافي المكاسب والخسائر في قائمة الد -
 .IAS 39المحاسبي 

للأصول المالية أو ة الفعلية( مجموع دخل الفائدة ومجموع نفقة الفائدة )محسوبا باستخدام طريقة الفائد -
 لتزمات المالية التي ليست بالقيمة العادلة خلال الربح أو الخسارة.الإ

الناشئ من الأصول المالية أو  دخل الرسوم والنفقة )بخلاف المبالغ المدرجة عند تقرير معدل الفائدة الفعلي( -
نشطة الإئتمانية التي ينتج عنها ل الربح أو الخسارة، والألتزمات المالية التي ليست بالقيمة العادلة خلاالإ

 ستثماراتها بالنيابة عن أفراد وصناديق وخطط مزايا التقاعد ومؤسسات أخرى.الإحتفاظ بأصول أو إ
 .IAS 39ستحق طبقا ل ئدة على الأصول التي إنخفضت قيمتها الذي أدخل الفا -
 نخفاض في القيمة لكل فئة من الأصول المالية.ي خسارة إمبلغ أ -
 فصاحات أخرى تتمثل في:الشركة مطالبة بإ ،فصاحات السابقة ووفقا لهذا لمعيارإلى الإبالإضافة  -
سلوب القياس المستخدم في القوائم المالية وذلك وفقا لمتطلبات المعيار المحاسبي الدولي   السياسات المحاسبية وأ -

IAS 1. 

 حيث: IAS 39محاسبة التحوط الخاضعة لشروط  -
معلومات عن مدى تطبيقها لمحاسبة التحوط وتأثرها على القوائم، فتعطي الشركات هنا على الشركات تقديم  -

وصف دقيقا لكل نوع من التحوطات، كما تصف الأدوات المصنفة بأنها أدوات تحوط وقيمتها العادلة في تاريخ 
 القوائم المالية وكذا طبيعة المخاطر الواجب التحوط منها.

                                                           
 .266-263 مرجع سبق ذكره، ،، الجزء الثاني41الى  31ستخدام معايير المحاسبة، المعايير من إدليل اد، حمعبد العال طارق  1
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دي، تفصح الشركة عن الفترات التي يتوقع حدوث التدفقات النقدية فيها ومتى بالنسبة لتحوطات التدفق النق -
ستخدمت من أجلها محاسبة التحوط ية أيتوقع أن تدخل في عملية تقرير الربح أو الخسارة ووصف لأي معاملة مال

 سابقا ولكن لم يعد حدوثها متوقعا.
حوط والبند محل التحوط ح الشركة عن أداة التبالنسبة لتحوطات القيمة العادلة عن المكاسب والخسائر تفض -

 لى المخاطرة المتحوط منها.  القابل للإرجاع إ
لكل فئة من الأصول والإلتزامات المالية حيث يساعد القيمة العادلة حيث تفصح الشركة عن القيمة العادلة  -

يعتبر في الميزانية العمومية، كما رحل المناظر مقارنة المعلومات بالمبلغ الم الإفصاح عن القيمة العادلة باجراء
 مستخدمي القوائم المالية معلومات القيمة العادلة مفيدة لأنها توفر تقييما مبنيا على سوق لقيمة الأدوات المالية. 

   08IFRS " الثامن " القطاعات التشغيلية الدولي لمعيار التقارير الماليفصاحات المطلوبة وفقا : الإثامنا
يجب أن تفصح الشركة عن معلومات تمكن مستخدمي قوائمها المالية من تقويم طبيعة أنشطة الأعمال التي تقوم  -

 قتصادية التي تعمل بها.بها وآثارها المالية والبنيات الإ
 :1كذلك تفصح الشركة عن المعلومات العامة التالية -

 بما في ذلك أساس التنظيم. العوامل المستخدمة لتحديد قطاعاتها التي يتم التقرير عنها، -
طاعات ملخصا عن القق معيار التجميع، ويشمل ذلك وصفا دارة في تطبيالأحكام التي تمت بواسطتها الإ -

قتصادية التي تم تقويمها في تحديد أن القطاعات التشغيلية التشغيلية التي تم تجميعها بهذه الطريقة والمؤشرات الإ
 المجمعة ذات خصائص ممائلة.

   09IFRS   الأدوات المالية"" التاسعالدولي  لمعيار التقارير المالي الإفصاحات المطلوبة وفقا  :تاسعا
 وفقا لهذا المعيار تفصح الشركة عن ما يلي:

 ستثمار بالأصول المالية.السياسات المحاسبية المتعلقة بالإ -
 طفاء المتعلقة بالأصناف الثلاثة.بمقدار الإققة والتكلفة المعدلة جمالي القيم العادلة والمكاسب والخسائر غير محإ -
 ستحقاق الأوراق المالية التي تمثل ديون على الغير.  تاريخ إ -
 
 
 

                                                           
 .03ص  ،مؤسسة المعايير الدولية للتقرير المالي، القطاعات التشغيليةالسابع، المالي ر المعيار الدولي للتقريالهيئة السعودية للمحاسبين القانونين،  1
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  IFRS 10 الأدوات المالية"" العاشرالدولي  لمعيار التقارير المالي فصاحات المطلوبة وفقا عاشرا: الإ

 :1وفقا لهذا المعيار تفصح الشركة عن
 المتطلبات المحاسبية لتوحيد القوائم المالية  -
ستخدام سياسات محاسبية متماثلة للمعاملات ئم مالية موحدة، ويتطلب المعيار إتعد قواأن يجب على الشركة الأم  -

 عداد قوائمها موحدة لها.لتي تحدث لدى الشركات التي سيتم إوالأحداث المتماثلة  ا
التاريخ الذي تكتسب فيه الشركة المستمرة السيطرة على الأعمال عند يجب أن يبدأ توحيد الأعمال المستمر فيها  -

 مر فيها ويتوقف عندما تفقد الشركة المستمرة السيطرة على الأعمال المستثمر فيه. ثالمست
 جراءات التوحيد والمتمثلة في: لهذا المعيار تفصح الشركات عن إوفقا  -

لتزامات وحقوق الملكية والدخل والمصروف والتدفقات النقدية للشركة الأم البنود المتماثلة للأصول، والإمع تج -
 مع تلك الشركات التابعة.

لكية كل شركة تابعة، مع م في كل شركة تابعة وحذف حقوق مستثمار الشركة الأحذف المبلغ الدفتري لإ -
  IFRS 3حتساب الشهرة وفقا للمعيار إ

وحقوق الملكية والدخل، والمصروف والتدفقات النقدية المتعلقة لتزامات، بالكامل الأصول والإتستبعد  -
 بالمعاملات بين منشآت المجموعة والتي أثبتت ضمن الأصول، مثل المخزون والأصول الثابتة.

 ثباتا في القوائم المالية الموحدة.لمجموعة هبوط يتطلب إقد تبين الخسائر داخل ا -
يرادات والمصاريف وأرباح الشركات التابعة في القوائم المالية الموحدة من تاريخ نفاذ م تضمين الإيتوجب أن يت -

 السيطرة وحتى تفقد الشركة القابضة سيطرتها على التابعة.
ة في ضوء القيمة العادلة لأصول يرادات الشركة التابعف وإعداد قائمة الدخل الموحدة يتم تعديل مصاريعند إ -

 تابعة بتاريخ تملكها من قبل الشركة القابضة.لتزمات الوإ
تلف يتوجب على ذا كان التاريخ مخالشركات التابعة بنفس التاريخ، وإم المالية للشركة القابضة و يجب إعداد القوائ -

غير ذلك ن كان لشركة القابضة لأغراض التوحيد، فإضافية بتاريخ القوائم المالية لالشركة التابعة  إعداد قوائم مالية إ
ختلاف لتواريخ ثلاثة أشهر ويتم اجراء تعديلات لأثر المعاملات والأحداث الواقعة عملي فيجب أن لا تتجاوز إ

 بين التواريخ.

                                                           
 .32ص  مرجع سبق ذكره،ختبار السوكبا، إمجموعة  1
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يجب على الشركة الأم أن تعرض الحصص غير المسيطرة في قائمة المركز المالي الموحدة ضمن حقوق الملكية بشكل  -
  .IFRS 3ذلك وفقا للمعيار منفصل عن حقوق ملكية ملاك الشركة الأم و 

 IFRS " الترتيبات المشتركة" الحادي عشرالدولي  لمعيار التقارير المالي فصاحات المطلوبة وفقا : الإأحدا عشر

11      

فصاح الإ  IFRS 12بلاغ المالي الدولي ة في معيار الإفصاح المطلوبة حول الترتيبات التعاقدية الواردمتطلبات الإ -
 المنشآت الأخرى. عن المصالح  في

 :1تفصح الشركة عن المعلومات التي تمكن مستخدمي بياناتها المالية من تقييم -
طبيعة ومدى التأثيرات المالية لحصصها في الترتيبات المشتركة والشركات الزميلة وتأثيرات علاقتها التعاقدية مع  -

 ات المشتركة والشركات الزميلة.المستثمرين الذين يملكون سيطرة مشتركة أو تأثير جوهري على الترتيب
 طبيعة المخاطر المصاحبة لحصصها في المشاريع المشتركة والشركات الزميلة والتغييرات فيها.  -

فصاح عن الحصص في منشآت الإ"ثاني عشر الدولي لمعيار التقارير الماليفصاحات المطلوبة وفقا : الإثنتي عشرإ
      IFRS 12 " أخرى

 : 2فصاحات الآتيةالإيتطلب هذا المعيار 
 فتراضات الهامة التي قامت بها عند تحديد:اح عن المعلومات حول الأحكام والإفصالإ -

 خرى.إمتلاك السيطرة على شركة أ -
 متلاك سيطرة مشتركة على ترتيب أو تأثير هام على شركة أخرى.إ -
 نوع الترتيب المشترك. -

فتراضات الهامة من خلال المعلومات حول الأحكام والإ بعرضالإفصاح عن وضع الشركة الإستثمارية وذلك  -
فصاح عن معلومات تخص المصالح في الشركات جعلتها منشأة استثمارية وكذلك الإالخصائص أو الأسباب التي 

 التابعى تمكن مستخدمي القوائم من: 
 فهم ترتيبة الشركة الأم والشركات التابعة. -
 حصص الأقلية وتدفقات النقدية. -
 بيعة ونطاق القيود الهامة التي تحد من الوصول.تقييم ط -

                                                           
 .78ص  مرجع سبق ذكره،ختبار السوكبا، إمجموعة  1

 .80ص  ،المرجع نفسه 2



المؤسسات الصغيرة والمتوسطة ومدى توافقه مع متطلبات               الفصل الثالث: واقع الإفصاح المحاسبي في 
              IFRS for SMESالمعيار المالي الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة 

   
  

- 149 - 
 

 طبيعة المخاطر المصاحبة لحصتها في الشركات المنظمة الموحدة والتغيرات فيها. -
لى فقدان السيطرة على حقوق الملكية المنسوبة لمالكي عن تغير الملكية والتي لا تؤدي إ تقييم الأثار التي تنجم -

 الشركة الأم.
 عن فقدان السيطرة.تقييم الآثار الناجمة  -

 بالنسبة للحصة التي تملكها الحصص المسيطرة تفصح الشركة بشأنها عن: -
 سم الشركة التابعة.إ -
 للشركة التابعة. ةمكان الأعمال الرئيسي -
 نسبة حصص الملكية المحتفظ بها من قبل الحصص غير المسيطرة. -
 نسبة حقوق التصويت المحتفظ بها من قبل الحصص غير المسيطرة. -
 الربح والخسارة المتعلقة بالحصص غير مسيطرة. -
 الحصص غير المسيطرة المتراكمة للشركة التابعة. -
 المعلومات المالية الملخصة حول الشركات التابعة. -

 أما بالنسبة للحصص في الشركات التابعة غير مدرجة: -
دلة من خلال الربح بعة بالقيمة العاستثمارها في الشركة التاتي تطبق إستثناء التوحيد ومحاسبة إيجب على الشركة ال

 فصاح عن ذلك.أو الخسارة الإ
سم الشركة التابعة، مكان )إ فصاح عنغير موحدة، يتعين على الشركة الإستثمارية الإ وبالنسبة لكل شركة تابعة

 العمل، نسبة حصة الملكية، نسبة حقوق التصويت(.
 أما الترتيبات المشتركة والشركات الزميلة:

 تفصح المنشأة عن المعلومات المالية التي تمكن مستخدمي بياناتها المالية من تقييم:  -
 ات المالية لحصصها.ير طبيعة ومدى التأث -
 .طبيعة المخاطر المصاحبة لحصصها -
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 IFRS " الثالث عشر" قياس القيمة العادلة الدولي لمعيار التقارير الماليفصاحات المطلوبة وفقا : الإعشرثلاثة 

13 

علومات التي تساعد مستخدمي المفصاح عن الإ IFRS 13يجب على الشركة ووفقا لمعيار قياس القيمة العادلة 
 :1البيانات المالية على تقييم

ركز المالي، ويتم لتزمات التي تم قياسها بالقيمة العادلة على أساس متكرر أو غير متكرر في بيان المالأصول والإ -
 المستخدمة لصياغة تلك المقاييس.فصاح عن أساليب التقييم الإ

ثر القياسات على الربح أو الخسارة المدخلات الغير ملحوظة الهامة، وأستخدام مقاييس القيمة العادلة المتكرر بإ -
 والدخل الشامل الآخر.

 "الحساب النظامي المؤجل " الرابع عشر الدولي لمعيار التقارير الماليفصاحات المطلوبة وفقا : الإعشر أربعة
IFRS 14 

 :2فصاح عن المعلومات التي تمكن المستخدمين من معرفةيجب على الشركة الإ
 ط، هوية منظم الأسعار، كيفية تأثيرطبيعة تنظيم الأسعار والمخاطر المتعلقة بكل فئة وتشمل )وصف لطبيعة النشا -

 سترداد المستقبلي للحسابات المؤجلة لأسباب تنظيمية(.الإ
 أثار تنظيم الأسعار هذا على مركزها المالي، وأدائها المالي وتدفقاتها النقدية.  -
 .3ثبات أرصدة الحسابات المؤجلة وكيفية قياسهالغاء إالأساس الذي تم بموجبه إثبات وإ -
 معلومات تفصيلية عن أرصدة الحسابات المؤجلة لأسباب تنظيمية لكل نوع من الأنشطة. -
 سترداد ومبالغها. إستردادها مع ذكر أسباب عدم إمكانية الإ الحسابات التي لا يمكن -

 يراد من العقود مع العملاءالإعشر" الخامس الدولي  لمعيار التقارير الماليفصاحات المطلوبة وفقا عشر: الإ خمسة
" IFRS 15  

 :4فصاح عنيجب على الشركة الإ
مهمة فتاحية والختامية وتوضيح لأي تغيرات الإ الهبوط، الأرصدةيراد، )تفصيل الإ عقودها مع العملاء وتشمل -

 لتزامات الأداء التي لم يتم الوفاء بها(.المنشأة، سعر المعاملة المخصص لإ لتزاماتللحسابات المتعلقة بالعقد، إ
                                                           

 .82ص  مرجع سبق ذكره،ختبار السوكبا، إمجموعة  1

مؤسسة المعايير الدولية للتقرير المالي، ، المعيار الدولي للتقري المالي الرابع عشر الحسابات المؤجلة لأسباب تنظيميةالهيئة السعودية للمحاسبين القانونين،  2
 .04ص 

 .68ص  مرجع سبق ذكره،ختبار السوكبا، إمجموعة  3
 .69ص  المرجع نفسه، 4
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الأداء لتزامات د توقيت الوفاء بالإأي تقديرات محاسبية مهمة تم القيام فيها أثناء تطبيق هذا المعيار وتشمل )تحدي -
 التي تنفي بها الشركة على مدى زمني(.

صل، أي أصول نشأت من تكاليف العقود وتشمل )التقديرات التي تم القيام بها لتحديد التكاليف المثبتة كأ -
 ستهلاك الأصل(.وطريقة التي تستخدم الشركة لإ

  IFRS 16" الايجار التمويليالدولي السادس عشر" لمعيار التقارير المالي فصاحات المطلوبة وفقا ستة عشر: الإ
  1فصاحات المقدمة من قبل المستأجرالإ -
يضاح واحد أو قسم منفصل في التي يكون هو فيها المستأجر في إ يجاريةالإفصاح عن المعلومات حول عقوده الإ -

 قوائمه المالية.
 يفصح المستأجر عن المبالغ التالية لفترة التقرير  -
 ستخدام( حسب فئة الأصل محل العقد.ستهلاك لأصول )حق الإوف الإمصر  -
 يجار.لتزامات عقد الإمصروف الفائدة على الإ -
 يجار قصيرة الأجل.المصروف المتعلق بعقود الإ -
 يجار الأصول منخفضة القيمة.المصروف المتعلق بعقود إ -
 يجار.عقد الإ تزاماتلفي قياس إ يجار المتغيرة غير المدرجةعات الإالمصروف المتعلق بدف -
  .ستخدام(يجار من الباطن لأصول )حق الإالدخل من الإ -
 ستئجار.عادة الإاتجة من معاملات البيع وإالمكاسب أو الخسائر  الن -
 ستخدام في نهاية فترة التقرير حسب فئة الأصل محل العقد.المبلغ الدفتري لأصول حق الإ -
جدول مع بيان التكلفة المدرجة في المبلغ الدفتري لأصل فصاحات السابقة من قبل المستأجر في شكل تقدم الإ -

 آخر خلال فترة التقرير.
يجار قصيرة الأجل التي تتم المحاسبة عنها طبقا لما نص عليه يجب على المستأجر الإفصاح عن تعهدات عقود الإ -

 . 6هذا المعيار في الفقرة 
فصاح الواردة في المعيار فإنها تخضع لمتطلبات الإاري ستثمستخدام" تعريف العقار الإ"حق الإ ستوفت أصولاذا إ -

 .IAS 40 المحاسبي الدولي 

                                                           
 .08مؤسسة المعايير الدولية للتقرير المالي، ص السادس عشر، عقود الإيجار، المعيار الدولي للتقري المالي الهيئة السعودية للمحاسبين القانونين،  1
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ستخدام" بمبالغ معاد تقويمها تطبيقا للمعيار المحاسبي الدولي "حق الإ لفي حالة قيام المستأجر بقياس أصوا -
IAS 16 اسبي الدولي من المعيار المح 77فصاح عن المتطلبات الواردة في الفقرة نه يجب على المستأجر الإفإ 

IAS 16 "  الممتلكات والمصانع والمعدات". 
من المعيار  39يجار وذلك تطبيقا للفقرة لتزامات لعقود الإإستحقاق الإ ليتحيضا عن ويفصح المستأجر أ -

IFRS 16   من المعيار التقرير المالي الدولي  11الفقرةIFRS 7 " بشكل فصاحات(الأدوات المالية )الإ "
 لتزامات المالية الأخرى.تحليلات إستحقاق الإ منفصل عن

 1فصاحات المقدمة من قبل المؤجر الإ
يضاحات للمستخدمين فضلا عن تلك المقدمة في قائمة المركز المالي إن الهدف من الإفصاحات المقدمة في الإ -

بيان أثر هذه العقود على يجار من قبل المؤجر هو مة التدفقات النقدية حول عقود الإوقائمة الربح والخسارة وقائ
 المركز المالي والأداء المالي والتدفقات النقدية للمؤجر.

 فصاح عن المبالغ التالية لفترة التقرير:يجب على المؤجر الإ -
البيع، دخل التمويل على صافي  يجار التمويلي وذلك من خلال بيان كل من )ربح أو خسارةبالنسبة لعقود الإ -

يرة غير المدرجة في قياس صافي الإستثمار في عقد يجار المتغ، الدخل المتعلق بدفعات الإيجارالإستثمار في عقد الإ
 يجار(.الإ

يجار المتغيرة التي نفصل عن الدخل المتعلق بدفعات الإيجار التشغيلي فيفصح المؤجر وبشكل مما بالنسبة لعقود الإأ -
 لا تعتمد على مؤشر أو معدل.

  IFRS 17 "عقود التأمين  "عشرالسابع الدولي  لمعيار التقارير المالية وفقا فصاحات المطلوبعشر: الإسبعة 
المعلومات في الإيضاحات التي  بعرضفي أن تقوم الشركة  وفق هذا المعيار يتمثل هدف متطلبات الإفصاح

لى جنب مع المعلومات المقيدة في قائمة المركز المالي وقوائم الأداء المالي وقائمة التدفقات النقدية، أساسا توفر جنبا إ
على المركز المالي للشركة وأدائها  IFRS 17لمستخدمي القوائم المالية لتقييم أثر العقود الواقعة ضمن نطاق المعيار الدولي 

فصاح عن المعلومات النوعية والكمية المتعلقة بما ا الهدف، يجب على الشركة الإا لهذالمالي وتدفقاتها النقدية، وتحقيق
 :2يلي

                                                           
 .11ص مؤسسة المعايير الدولية للتقرير المالي، السادس عشر، عقود الإيجار، المعيار الدولي للتقري المالي الهيئة السعودية للمحاسبين القانونين،  1

 .15، ص المرجع نفسه 2
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لى إ 97والموضحة في الفقرات  IFRS 17المبالغ المثبتة في قوائمها المالية بشأن العقود الواقعة ضمن للتقرير المالي  -
 .ضمن هذا المعيار 116

جهادات والتي جرت عند تطبيق المعيار الدولي للتقرير المالي الإة، والتغيرات الطارئة على تلك جهادات المهمالإ -
IFRS 17   ضمن هذا المعيار. 120الى  117والموضحة في الفقرات 

والموضحة في   IFRS 17طبيعة ومدى المخاطر الناشئة عن العقود الواقعة ضمن نطاق المعيار الدولي للتقرير المالي  -
 ر.من هذا المعيا 132الى  121الفقرات 

ليها سابقا في تحقيق الهدف من هذا المشار إ  132الى  97ة في الفقراتفصاحات المقدمكفاية الإوفي حال عدم   -
 جل تحقيق ذلك الهدف.تكون هنا الشركات مطالبة بالإفصاح عن معلومات إضافية من أار المعي

" المتطلبات المتعلقة  عرض القوائم المالية " IAS 1من المعيار المحاسبي الدولي  31لى إ 29توضح الفقرات من  -
أسس التجميع التي قد تكون مناسبة للمعلومات  ميع المعلومات مع بعضها ومن أمثلتهابالأهمية النسبية وتج

القطاع الذي يتوجب تقديم ع العقد أو المنطقة الجغرافية أو المفصح عنها فيما يتعلق بعقود التأمين كل من )نو 
 "القطاعات التشغيلية"  IFRS 17 تعريفه في المعيار الدولي لتقارير المالية تقرير عنه(كما تم
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 للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة  مع معيار  التقارير المالية  SCFالنظام المحاسبي المالي  تكييف: المبحث الثالث
وذلك بسبب  2010التنفيذ سنة حيز وعراقيل منذ دخوله  نتقاداتاجه النظام المحاسبي المالي عدة إيو 

ختلالات تتعلق بالنظام في حد ذاته من جهة ومعوقات تتعلق بالواقع المحاسبي والاقتصادي من جهة أخرى، حيث إ
يطاره الشكلي أو الهيكلي أو في جانب بنائه لة من الثغرات والهفوات سواء في إحتوى النظام المحاسبي المالي على جمإ

وتعتبر المؤسسات الصغيرة والمتوسطة من بين أهم القطاعات التي لم تتوائم بيئتها المحاسبية مع ، 1الفكري والمفاهيمي
 .  فصاح المحاسبيب المحاسبي وخاصة فيما يتعلق بالإالنظام المحاسبي المالي بفعل القيود التي فرضها عليها في الجان

بلاغ المالي للمؤسسات معيار الإالمالي مع عتماد وتكييف النظام المحاسبي ودعى الكثير من الباحثين إلى إ
   عتبار جل النسيج المؤسساتي في الجزائر يعتبر مؤسسات صغيرة ومتوسطة.بإ والمتوسطة الصغيرة

للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة  التقارير الماليةمعيار وآلياته وفق  فصاح المحاسبيتطلبات الإالمطلب الأول: م
IFRS FOR SMES  

صداره من الصغيرة والمتوسطة كان الهدف من إللمؤسسات  التقارير الماليةلى أن معيار كما تم التطرق سابقا إ  
لمؤسسات وتبسيط مبادئ القياس هو الحد من  العبئ على هذه ا  2009قبل مجلس المعايير المحاسبية في جويلية 

بقا ونتيجة الصغيرة والمتوسطة والتي تم ذكرها سافصاح وكذا حذف بعض الموضوعات غير ذات الصلة بالمؤسسات والإ
لمحاسبية الدولية ومعايير فصاح المحاسبي التي نصت عليها المعايير الهذا التبسيط والحذف ألغيت مجموعة من متطلبات الإ

ستخدمة في فصاح المحاسبي وفق هذا المعيار وكذا أساليب الملكامل، وفيما يلي أهم متطلبات الإبلاغ المالي بشكلها االإ
 ذلك.

   والمتوسطة الصغيرة للمؤسسات التقارير المالية معيارفصاح المحاسبي العام وفق أولا: متطلبات الإ
ن أحد متطلبات معيار المؤسسات الصغيرة والمتوسطة " أنه يتوجب على المؤسسة أن تمثل بياناتها المالية وفق إ

متثال في الملاحظات، ولا ة بعمل بيان صريح ومتحفظ بهذا الإالمتوسطمعيار التقرير المالي الدولي للمؤسسات الصغيرة 
توصف البيانات المالية بأنها ممثلة لمعيار التقرير للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة، ما لم تمتثل لكافة متطلبات معيار التقرير 

 .2هذا" 
والمتوسطة، بحيث لا يمكن وجود هذا الشرط هو دليل على مصداقية القوائم المالية للمؤسسات الصغيرة 

 فصاح عن أن القوائم المالية تمثل لكافة متطلبات المعيار الدولي وهي لا تمثله. ب في البيانات المالية، وذلك بالإالتلاع
                                                           

المجلد قتصادية، معهد العلوم الإ مجلة ،"تقييم النظام المحاسبي المالي الجزائري في ظل المرجعية الدولية، رؤية تحليلية نقدية" محمد فراس، بالرقي تيجاني،  1
 .620،  ص2020 ، الجزائر،3كلية العلوم الإقتصادية والتجارية وعلوم التسييير، جامعة الجزائر   ،01، العدد23

 .79، ص 2017  عمان، الأردن، ،  الطبعة الأولى، مركز الكتاب الأكاديمي،التقارير المالية في المنشآت الصغيرةحسين عبد الجليل آل غزوي،  2
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 المعلومة المقارنة .1
تعتبر المعلومات المقارنة ذات أهمية بالنسبة للدراسات المتعلقة بالتحليل المالي، حيث يقوم المحلل بعمل 

الإبلاغ عيار ية ومعرفة التغير النسبي، ونص مقارنات بين المعلومات المالية للسنة السابقة، والمعلومات المالية للسنة الحالم
للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة " تفصح المنشأة عن المعلومات المقارنة فيما يتعلق بالفترة المقارنة السابقة، ولكافة  المالي

المبالغ المعروضة في البيانات المالية للفترة الحالية، وتشمل المنشأة المعلومات المقارنة للمعلومات الوصفية والسردية عندما 
 المالية للفترة الحالية. تكون ذات علاقة بفهم البيانات

 الجوهرية  .2
ذات الأهمية البالغة، حيث يتطلب أن تعرض المنشأة بشكل منفصل، كل بند من البنود  ، كليقصد بالجوهرية

 بلاغ المالي الدوليبالأهمية النسبية ونص المعيار الإالبنود الذي يصنف على أنه الفئة الجوهرية أو ما يطلق عليه 
" تعرض المنشأة بشكل منفصل كل فئة جوهرية من البنود المتشابهة، كما تعرض  لمتوسطة علىللمؤسسات الصغيرة وا
 ذا كانت غير جوهرية.ت الطبيعة أو الوظيفة المختلفة، إلا إبشكل منفصل البنود ذا

 تحديد المعلومات الأساسية  .3
م "عرض المنشأة المعلومات لى أنه يتطلب أن يتللمؤسسات الصغيرة والمتوسطة إ الإبلاغ الماليعيار أشار م

 المالية التالية بصورة واضحة وتكرر عند الحاجة، لفهم المعلومات وهي كالتالي:
 عداد التقارير السابقة.ة المعدة للتقارير وأي تغير على إسمها منذ نهاية فترة إسم المنشأإ -
 المنشآت.ذا كانت البيانات المالية تغطي المنشأة المنفردة أو مجموعة من ما إ -
 تاريخ نهاية فترة التقارير، والفترة التي تغطي من قبل البيانات المالية. -
 عملة العرض. -
 ن وجد.مستوى التدوير، إ -

 كما تفصح المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الملاحظات عما يلي:
 يغة المنشأة القانونية ويلد تأسيسها وعنوان مكتبها.مقر وض -
 لرئيسية.وصف طبيعة المنشأة وأنشطتها ا -
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 المعلومات الغير مطلوبة حسب معيار التقارير المالية للمنشآت الصغيرة والمتوسطة .4
فصاح عنها حيث " المنشأة الصغيرة أو المتوسطة بالإلى بعض المعلومات المالية والتي لا تتطلب لم يشر المعيار إ

الأرباح، أو التقارير المالية المرحلية، من  لا يعالج معيار التقرير هذا عرض معلومات القطاعية، أو حصص السهم من
 قبل المؤسسات الصغيرة والمتوسطة.

عيار الدولي للتقارير المالية للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة الإفصاح المحاسبي وفق ألياته في الممتطلبات ثانيا: 
IFRS FOR SMES    

سبي فصاح المحاللإ وأساليب على مجموعة من الآليات الصغيرة والمتوسطة للمؤسسات التقارير الماليةمعيار نص 
تضمنت كل آلية متطلبات معينة، وعمل هذا المعيار على تبسيط هذه المتطلبات مقارنة مع المعايير المحاسبية 

IAS/IFRS   :وفيما يأتي عرض لهذه الآليات ومتطلبات كل آلية 
 قائمة المركز المالي .1

 :1البيانات المالية في قائمة المركز المالي بالحد الأدنى لتلك البنود بعرض تقوم المؤسسات الصغيرة والمتوسطة
 النقد ومعدلات النقد. -
 نة الأخرى.م التجارية المدينة، والذمم المديالذم -
جية المسجلة بالقيمة العادلة، ستثناء النقد والنقد المعادل، الذمم التجارية، الأصول البيولو الأصول المالية )بإ -

 ستثمارات في الشركات الزميلة(.الإ
 الممتلكات والمعدات والمصانع. -
 هلاك والهبوط في القيمة المتراكمين.المسجلة بالتكلفة مطروحا منها الإستثمارية العقارات الإ -
 الأصول الغير ملموسة. -
 ة المسجلة بالقيمة العادلة من خلال الربح أو الخسارة.الأصول الحيوي -
 الزميلة.ستثمارات في المنشآت الإ -
 ستثمارات في المنشآت التي تخضع للسيطرة مشتركة.الإ -
 المبالغ المستحقة السداد للدائنين التجاريين وغيرهم. -
 لتزامات المالية.الإ -
 لتزامات والأصول الضريبية الحالية الإ -

                                                           
 .85ص  ذكره،مرجع سبق  حسين عبد الجليل آل غزوي، 1
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 لتزامات والأصول الضريبية المؤجلة.الإ -
 المخصصات. -
 لى مالكي الشركة الأم.منفصل عن حقوق الملكية المنسوبة إحقوق الملكية الغير مسيطرة التي تكون بشكل  -
 حقوق الملكية المنسوبة الى مالكي الشركة الأم. -
تلتزم المؤسسات الصغيرة والمتوسطة وفقا لهذا المعيار أن تعرض أصولها المتداولة والغير متداولة في شكل منفصل في  -

 قائمة المركز المالي.
 :1كل أصل يوصف على أنه متداول في المؤسسة عندما  

 تحتفظ به المؤسسة بشكل رئيسي لغرض المتاجرة. -
 تتوقع المؤسسة تحقيقه خلال مدة اثني عشر شهرا بعد فترة التقرير خلال الدورة العادية.  -
 أن يكون الأصل نقدا أو معادلا للنقد. -

 لتزام يصنف على أنه متداول في المؤسسة عندما: كما أن الإ
 لتزام خلال فترة التشغيل العادية لها.تتوقع المؤسسة أن يسوى الإ -
 لتزام تحتفظ به المؤسسة بشكل رئيسي لغرض المتاجرة.كل إ -
ق غير شهرا، وليس للمؤسسة ح 12لتزام واجب التسوية خلال الدورة العادية والمحددة ب عندما يكون الإ -

 لتزام.وط في أن تؤجل تسوية الإمشر 
 لتزامات غير متداولة.لا تدخل ضمن هذا النطاق فتعتبر إ لتزامات التيأما باقي الإ -
 2ما في بيان المركز المالي أو الملاحضاتتي تعرض إالمعلومات ال .2
 العقارات والآلات ومعدات بتصنيفات تناسب المنشأة. -
 التجاريين وغيرهم.للدائنيين التحصيل المبالغ المستحقة  -
نتاج به لغرض البيع، الذي في مرحلة الإكل منفصل مبالغ المخزون المحتفظ المخزون بحيث يجب أن يظهر بش -

 والمنتج لغرض البيع والذي في شكل مواد خام.
 المبالغ المستحقة السداد للدائنيين التجاريين وغيرهم. -
 مخصصات منافع الموظفين والمخصصات الأخرى. -

                                                           
 .42ص  مرجع سبق ذكره،  المعيار الدولي للتقرير المالي للمنشآت الصغيرة والمتوسطة،الهيئة السعودية للمحاسبين القانونين،  1

 .43ص  المرجع نفسه،  2
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 صدار والأرباح والمصروفات المثبتة.مثل رأس المال المدفوع وعلاوة الإالملكية  فئات حقوق -
 وصف للأصول أو مجموعة الأصول والالتزامات. -
 وصف لحقائق وظروف البيع أو الخطة. -
والقيم المسجلة لتلك الأصول  تزامات،لكان التصرف يشمل محموعة أصول والإذا  القيمة المسجلة للأصول أو إ -

 ت.لتزاماوالإ
 قائمة أو بيان الدخل الشامل وبيان الدخل  .3

أعطى  IFRS FOR SMESة لى أن معيار التقارير المالية للمؤسسات الصغيرة والمتوسطتطرقنا سابقا إ
ما عرض بيان الدخل الشامل واحد لفترة التقرير أو بيان الدخل الشامل الآخر، وتحدد للمؤسسات المطبقة له خيارين إ

 :1فصاحات ما يليأدنى من البيانات التي يجب الإفصاح عنها وتشمل هذه الإحد بعض البنود ك
 يراد.الإ -
 تكاليف التمويل.  -
والتي تحاسب ستثمارات في الشركات الزميلة والمنشآت المسيطرة عليها بشكل مشترك، حصة الربح أو الخسارة للإ -

 تخدام طريقة حقوق الملكية.سبإ
 ستثناء الضريبة.مصاريف الدخل لإ -
جمالي )الربح أو الخسارة قبل الضريبة للعملية المتوقعة، والكسب والخسارة قبل الضريبة  مبلغ منفرد يتكون من إ -

المعترف بها على قياس القيمة العادلة، مطروحا منها تكاليف البيع، أو عند التصرف بصافي الأصول التي تشكل 
 العملية المتوقعة(.

 المنشأة بنود الدخل شامل آخر فليس هناك حاجة لعرض هذا السطر(.ذا لم يكن لدى الربح أو الخسارة )إ -
ستثناء المبالغ في حصة الدخل الشامل الأخر للشركات مل الأخر، المصنفة وفقا لطبيعة وإكل بند للدخل الشا -

 .الزميلة
وفقا حصة الدخل الشامل الآخر للشركات الزميلة، أو المنشآت المسيطر عليها بشكل مشترك والتي تحاسب  -

 لطريقة الملكية.
 
 

                                                           
 .89ص  مرجع سبق ذكره، حسين عبد الجليل آل غزوي، 1
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 المعلومات التي تعرض في قائمة التدفقات النقدية  .4
ستثمارية لتقرير عن الأنشطة التشغيلية والإافي قائمة التدفقات النقدية لفترة فصح المؤسسات الصغيرة والمتوسطة ت

 وأنشطة التمويل.
 الأنشطة التشغيلية 1.4

 :1تشمل الأنشطة التشغيلية ما يلي
 النقدية من السلع وتقديم الخدمات.المقبوضات  -
 يرادات الأخرى.الفكرية والأتعاب والعمولات والإ المقبوضات النقدية من عوائد حقوق الملكية -
 المدفوعات النقدية للموردين مقابل السلع والخدمات. -
 بة عنهم.لمدفوعات النقدية للموظفين بالنياا -
مكن ربطها بشكل محدد بالأنشطة ستردة منها، ما لم يكن من المالمدفوعات النقدية لضرائب الدخل، أو المبالغ الم -

 ستثمارية والتمويلية.الإ
ستثمارات والقروض والعقود الأخرى المحتفظ بها لأغراض التعامل أو المتاجرة قبوضات والمدفوعات النقدية من الإالم -

 عادة البيع. تشبه المخزون المقتنى تحديدا لإوالتي
 ستثمارية   الأنشطة الإ 2.4

ات والآلات والمعدات التي تقوم قتناء العقارات والآلات والمعدات )بما في ذلك العقار المدفوعات النقدية لإ -
 نشاءها المؤسسة بنفسها( والأصول غير الملموسة والأصول الأخرى طويلة الأجل.بإ

موسة والأصول الأخرى طويلة المقبوضات النقدية من مبيعات العقارات والآلات والمعدات والأصول الغير مل -
 الأجل.

قتناء أدوات حقوق ملكية وأدوات دين المنشأة الأخرى، والحصص في المشروعات المشتركة المدفوعات النقدية لإ -
 )بخلاف المقبوضات من تلك الأدوات المصنفة على أنها معادلات للنقد، أو المحتفظ بها للتعامل أو المتاجرة(.

ع أدوات حقوق ملكية وأدوات دين المنشأة الأخرى، والحصص في المشروعات المشتركة المدفوعات النقدية من بي -
 )بخلاف المقبوضات من تلك الأدوات المصنفة على أنها معادلات للنقد، أو المحتفظ بها للتعامل أو المتاجرة(.

 السلف والقروض النقدية المقدمة لأطراف أخرى. -
 روض  المقدمة لأطراف أخرى.المقبوضات النقدية من تحصيل السلف والق -

                                                           
 .57-56 مرجع سبق ذكره،، للتقرير المالي للمنشآت الصغيرة والمتوسطةالمعيار الدولي الهيئة السعودية للمحاسبين القانونين،  1
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لا عندما يحتفظ بالعقود وعقود الخيارات وعقود المبادلة، إالمدفوعات النقدية للعقود المستقبلية والعقود الآجلة  -
 للتعامل والمتاجرة، أو عندما تصنف المدفوعات على أنها أنشطة تمويلية.

لا عندما يحتفظ بالعقود ود الخيارات وعقود المبادلة، إوعقالمقبوضات النقدية من العقود المستقبلية والعقود الآجلة  -
 للتعامل والمتاجرة، أو عندما تصنف المدفوعات على أنها أنشطة تمويلية.

 الأنشطة التمويلية  3.4
 صدار أسهم أو أدوات حقوق ملكية أخرى.دية من إالنقالمتحصلات  -
 سترادها.للملاك لإقتناء أسهم المنشأة أو إ المدفوعات النقدية -
نات صدار وثائق المديونية غير المغطاة برهن والقروض والأوراق التجارية والسندات والرهو المتحصلات النقدية من إ -

 قتراض قصير وطويل الأجل.العقارية وغيرها من أنواع الإ
 التسديدات النقدية للمبالغ المقترضة. -
 يضاحات المرفقة بالقوائم المالية المعلومات التي تعرض الإ .5

ذ توفر وصفيا سرديا على معلومات إضافية لم تشملها تلك القوائم، إيضاحات المرفقة بالقوائم المالية الإتحتوي 
 أو تفصيلات للبنود المعروضة في القوائم المالية.

المؤسسات الصغيرة والمتوسطة بالإفصاح عنها  بلاغ المالي الدوليهم المعلومات التي طالب معيار الإوفيما يلي أ
 :1حات المتممة للقوائم الماليةيضافي الإ

 عداد القوائم المالية والسياسات المحاسبية المحددة المستخدمة.يضاحات معلومات عن أساس إتعرض الإ -
يضاحات عن المعلومات المطلوبة بموجب هذا المعيار، والتي لن يتم عرضها في مكان آخر في القوائم تفصح الإ -

 تلك القوائم.المالية، ولكنها ملائمة بفهم أي من 
ة لكل بند في القوائم المالية شارات مرجعيظمة، كما أن على المنشأة أن تضع إيضاحات بطريقة منتعرض الإ -

 يضاحات.الة لأي معلومات متعلقة به في الإحللإ
 بالترتيب التالي: يضاحاتالإوتعرض المنشأة عادة 

 والمتوسطة.غ المالي للمنشآت الصغيرة بلاالإ دت وفقا لمعيارتفيد بأن القوائم المالية قد أع عبارة -
 ملخصا بالسياسات المحاسبية المهمة المطبقة. -
 عرضت به كل قائمة كل بند مستقل.  القوائم المالية، بالترتيب الذيمعلومات مؤيدة للبنود المعروضة في -

                                                           
 .62 مرجع سبق ذكره،،  المعيار الدولي للتقرير المالي للمنشآت الصغيرة والمتوسطةالهيئة السعودية للمحاسبين القانونين،  1
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 فصاحات أخرى.أي إ -
المنشأة تطبق المعيار الدولي من جهة  بالغة، وذلك للتأكد من أنال، ذات الأهمية 1السياسات المحاسبيةن عرض إ

ومن جهة أخرى ليستفيد مستخدموا تلك المعلومات ذات دراسة القوائم المالية، بمن فيهم المقرضون والدائنون والجهات 
 الحكومية ذات العلاقة.

  ثالثا: مستخدموا التقارير المالية للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة 
  :2في ما يلي SIFRS FOR SMEيتمثل مستخدمي القوائم المالية المعدة وفق 

 سترداد ديونهم والفوائد العائدة.نيون بالمعلومات التي تمكنهم من إمكانية إ: هم المعالمقرضون
 مكانية تحصيل حقوقهم في أوقاتها.لمعلومات التي تمكنهم من تقدير إ: هم معنيون باالموردون
اصة في وجود علاقة طويلة الأجل وإرتباط ستمرارية المؤسسة خء بالمعلومات المتعلقة بإمكانية إيهتم العملا العملاء:

 ستراتيجي بها.إ
مكانية المؤسسة في توزيع نصيبهم من دير إيهتم المساهمون بالمعلومات التي تمكنهم من تق المساهمون غير المسيرون:

 الأرباح.
 حتياجات هذه الفئة من أصحاب المصلحة، يمكن من تحسينإا يراعي بم IFRS FOR SMESعداد إن إ  

سييرين من المعلومات حتياجات المإلى تلبية إضافة بلاغ، بالإحتياجات المحاسبية والإإنوعية التقارير المالية وتلبية 
الأخذ فقط بعين الاعتبار مصالح ذا تم إالح الجبائية من المعلومات، أما حتياجات المصإاذ قراراتهم وتلبية تخالضرورية لإ

عداد تقارير تفي إالبيانات المالية فلا تكون بصدد عداد إوالمصالح الجبائية( عن غيرهم في )المسيرين  هاتين الفئتين
 بلاغ.والإحتياجات المحاسبية إبتحقيق وتلبية 

 ها في النظام المحاسبي المالي ألياته المنصوص علي فصاح المحاسبي وفق: متطلبات الإالثاني المطلب
الجزائر، صلاح المحاسبي في هم التحديات التي ترفعها جهود الإفصاح المحاسبي من بين أتعتبر سياسات الإ

والذي يعتبر أكبر خطوة نحو مسار التوافق المحاسبي الدولي، حيث يعتمد  SCFوذلك بعد تطبيق النظام المحاسبي المالي 
والمتعلق بعرض القوائم  01ويتجسد ذلك في تبني المعيار رقم  IASBمعايير المحاسبية الدولية على توصيات وأراء مجلس 

هذا  يطار، وفي إ3فصاح المحاسبي في الجزائركما أن تبني جل المعايير كان له إنعكاسا إيجابيا على سياسات الإالمالية،  
 .SCFلى أهم أليات الافصاح المحاسبي ومتطلباته وفق النظام المحاسبي المالي لتوجه سيتم التطرق إا

                                                           
 .94ص  مرجع سبق ذكره، حسين عبد الجليل آل غزوي، 1

2 Deloitte ,IFRS for SMES in yourpocket, london, april 2010, p11. 
 .75ص  مرجع سبق ذكره،صديقي مسعود، صديقي فؤاد،  3
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  النظام المحاسبي المالي فصاح العام وفق أولا: متطلبات الإ
لى محددات وضوابط الافصاح المحاسبي في الجزائر لا بد أن نقوم بقراءة متمعنة وعميقة لأهم النصوص قبل التطرق إ
   في البيئة الجزائرية. فصاح العامهذا المجال وتحديد متطلبات الإفي القانونية الصادرة 

والمتضمن  2007نوفمبر  25الموافق ل  1428ذي القعدة  15المؤرخ في 11-07المرسوم التنفيذي  .1
  SCFالنظام المحاسبي المالي 

بي المالي " تعد والمتضمن النظام المحاس 2007نوفمبر  25المورخ في  11-07من القانون  26بموجب المادة  
وتتضمن هذه الكشوف المالية  1هذا القانون الكشوف المالية سنويا على الأقل"الكيانات التي تدخل في مجال تطبيق 

 الخاصة بالكيانات ماعدا الكيانات الصغيرة:
 الميزانية. -
 حساب النتائج. -
 جدول سيولة الخزينة  -
 جدول تغير الأموال الخاصة. -
 المحاسبية المستعملة ويوفر معلومات مكملة عن الميزانية وحساب النتائج. ملحق يبين القواعد والطرق -

من نفس القانون نصت على " تقدم الكشوف المالية بصفة وفية الوضعية المالية للكيان  29، 28، 27أما المواد 
 ينشرها الكيان".ونجاعته وكل تغيير يطرأ على حالته المالية، ويجب أن تكون متميزة عن المعلومات الأخرى التي 

تضبط الكشوف المالية تحت مسؤولية المسيرين وتعد في أجل أقصاه أربعة أشهر من تاريخ إقفال السنة المالية كما "
 ."المحاسبية، وتعرض هذه الكشوف بالعملة الوطنية

يتضمن كل قسم ذ إلية السابقة، تتوفر الكشوف المالية على معلومات تسمح بإجراءات مقارنات من السنة الما" 
لى المبلغ المتعلق بالقسم الموافق له في السنة المالية إئج وجدول تدفقات الخزينة، إشارة من أقسام الميزانية وحساب النتا

 ."السابقة
 2008ماي  26الموافق ل  1429جمادي الأول عام  20المؤرخ في  156-08المرسوم التنفيذي رقم  .2

 .SCFالمحاسبي المالي  مالخاص بالنظا 11-07المتضمن تطبيق أحكام القانون 
وهو ما يبرز خلال مواده ال  11-07الذي جاء في إطار تطبيق أحكام القانون و  1التنفيذي المرسوموفقا لهذا 

-25-22-09-08-07-05التي أخذها هذا القانون بعين الاعتبار وهي المواد  01بحيث حددت المادة  44
                                                           

 .25ص  مرجع سبق ذكره،بلعروسي أحمد التيجاني،  1
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تفاقيات والمبادئ المحاسبية التي يتعين يتعلق منها بالكشوف المالية كالإ من القانون سابق الذكر وما 30-36-40
التقيد بها وكذا الخصوصيات النوعية للمعلومات المالية التي تندرج ضمن الكشوف المالية، بالإضافة أن المعايير المحاسبية 

مطابقة الكشوف المالية مع تحدد محتوى الكشوف المالية وكيفية عرضها مع العمل على إبداء الرأي حول مدى 
 المعايير.
التي جاءت لتوضيح كيفية تطبيق أحكام  2نفسه المرسوم التنفيذين م 19-18-11-09-08-07-06المواد 
 من خلال النقاط التالية: 11-07من القانون  5المادة 

وتعرض في الكشوف لتزام عند حدوثها تتم محاسبتها على أساس محاسبة الإكل المعاملات وغيرها من الأحداث  -
 المالية للسنوات المالية المرتبطة بها.

، وذلك بافتراض أن الكيان متابع لنشطاته في مستقبل ستغلالستمرارية الإإية على أساس تعد الكشوف المال -
 المتوقع.

لمقارنة ، للملاءمة والدقة والقابلية االكشوف المالية على الخصائص النوعية فيب أن تتوفر المعلومات الواردة يج -
 والوضوح.

 يجب ألا تأخذ الكشوف المالية للكيان في الحسابان إلا معاملات الكيان دون معاملات مالكيها. -
 تجاه الكيان.إكن أن تؤثر على الحكم مستعمليها يجب أن تبرز الكشوف المالية كل معلومة مهمة يم -
مة التي يحملونها عن الواقع والأهمية النسبية يجب أن تعكس الصورة الصادقة للكشوف المالية معرفة المسيرين للمعلو  -

 للأحداث المسجلة.
لتمسك فقط بمظهرها الطبيعتها ولواقعها المالي، دون  تقيد العمليات المحاسبية وتعرض ضمن الكشوف المالية طبقا -

 القانوني.
لى هدف إعطاء إبية القواعد المحاسحترام المبادئ و إلمالية بطبيعتها ونوعيتها وضمن ايجب أن تستجيب الكشوف  -

 صورة صادقة بمنح معلومات مناسبة عن الوضعية المالية للكيان.
 القانون من 25 المادة أحكام توضح 156-08 التنفيذي المرسوم من 37-36-35-34-33-32 المواد أما

 ، حيث أنعنها والإفصاح إعدادها الواجب المالية الكشوف أهم بينت التي المالي المحاسبي النظام المتضمن 07-11

                                                                                                                                                                                            
 .28ص  مرجع سبق ذكره، بلعروسي أحمد التيجاني، 1

 .32-29الصفحات  المرجع نفسه،  2
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 كل  ماهية توضح( 33-34-35-36-37) المواد باقي أما 25 المادة لنص مضمونه في المطابق 32 المادة نص
 .الكيان قبل من إعدادها وأهمية قائمة

المتضمن قواعد التقييم والمحاسبة ومحتوى  2008 جويلية 26 الموافق ل 1429رجب  23 في المؤرخ القرار .3
 الكشوف المالية وعرضها وكذا مدونة الحسابات وقواعد سيرها.

 الأصول ومحاسبة التقييم قواعد يحدد القرار لهذا المرفق لأول الملحق أن بينتمن هذا القرار و  02 لمادةطبقا ل
 .1سيرها وقواعد الحسابات مدونة وكذا عرضها وكيفية المالية الكشوف ومحتوى والمنتجات والأعباء والخصوم

 SCFحول أول تطبيق للنظام المحاسبي المالي  2009 أكتوبر 29 في المؤرخة 02 رقم التعليمة .4
 PCNنتقال من المخطط والوطني المحاسبي تخاذها لأجل الإتتضمن هذه التعليمة، الطرق والإجراءات الواجب إ 

 SCFلى النظام المحاسبي المالي إ
2: 

وحسب ما ورد في التعليمة فان هذا المرجع المحاسبي الجديد سيحدث تحولا عميقا بما أدخله من تغيرات مهمة 
القوائم المالية التي يقع  جدا على مستوى التعاريف، المفاهيم، قواعد التقييم والتسجيل المحاسبي وكذلك طبيعة محتوى

 ة مالية.عدادها على عاتق المؤسسات الملزمة بمسك محاسبواجب إ
عداد وعرض القوائم امة حول الإنتقال بحيث يجب أن يتم إوقد تضمنت هذه التعليمة بخصوص مبادئ ع

ستنادا لنظام المحاسبي المالي وبالنتيجة فان هذا النظام يطبق بأثر وكأن الكيانات أوقفت حساباتها إ 2010المالية لسنة 
 رجعي. 

 فصاح المحاسبي في كل قائمة مالية حسب النظام المحاسبي المالي ثانيا: متطلبات الإ 
لى تقديم صورة صادقة حول الوضعية المالية للمؤسسة وذلك من خلال منتجه يهدف النظام المحاسبي المالي إ

وائم مجموعة عدادها في نهاية الدورة، حيث يتطلع لهذه القعة من القوائم المالية التي يتم إالنهائي الذي يتمثل في مجمو 
 .3تخاذ القراراتلمالية، الأمر الذي يساعدهم في إواسعة من الأطراف وهم مستخدموا القوائم ا

 
 

                                                           
 .45ص   مرجع سبق ذكره، بلعروسي أحمد التيجاني، 1

اء القانونية للنشر والتوزيع، دراسة عينة من المؤسسات بولاية ورقلة، مكتبة وفالطبعة الأولى،   تقييم تطبيق النظام المحاسبي المالي الجزائري،عمر شهاب،  2
 .124ص ، 2014، سكندرية، مصرالإ

مجلة ، "النظام المحاسبي المالي ومدى توافقه مع معايير المحاسبة الدوليةفصاح المحاسبي وفق الإ" جيلالي عبدلي، محمد الهادي ضيف الله، حمزة تجانبة،  3
  .156، ص 2021 مجلة الوادي، الجزائر،، قتصادية والتجارية والإدارية،  كلية العلوم الإ02، العدد 04المجلد  ،المستدامة قتصاد والتنميةالإ
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  تتضمن القوائم المالية وتتطلب كل قائمة حسب النظام المحاسبي كل من:  
 الميزانية  .1

 :1المحاسبية تصف الميزانية عناصر الأصول والخصوم كل على حدى، وتشمل الحد الأدنى من المعلومات
هتلاكات، المساهمات، الأصول المالية، المخزونات، وية والعينية، الإالأصول: وتشمل كل من ) التثبيتات المعن  -

 أصول ضريبية، الزبائن والمدينون الآخرين والأصول الأخرى الممائلة، الخزينة الموجبة وما يعادلها(.
الغير جارية، الخصوم الضريبية، مؤونات الأعباء والخصوم الخصوم: وتشمل كل من ) الأموال الخاصة، الخصوم  -

 المماثلة، الخزينة السالبة وما يعادلها(.
 يبرز عرض الأصول والخصوم في الميزانية التمييز بين العناصر الجارية والعناصر الغير جارية. -

 معلومات أخرى تظهر في الميزانية أو في الملحق: 
 الاحتياطات.وصف طبيعة وموضوع كل احتياط من  -
 حصة أكثر من سنة للحسابات الدائنة والحسابات المدينة. -

 مبالغ الدفع والاستلام لكل من:
 الشركة الأم. -
 الفروع. -
 الكيانات المساهمة في المجتمع. -
 جهات أخرى مرتبطة )مساهمين، مسييرين( -
 عدد الأسهم المرخصة، الصادرة، غير محررة كليا. -
 اذا لم تكن للأسهم قيمة اسمية. القيمة الاسمية للأسهم أو الفعل -
 تطور عدد الأسهم بين بداية ونهاية السنة المالية. -
 عدد الأسهم التي يملكها الكيان، وفروعه والكيانات المشاركة.   -
 طار خيارات أو عقود البيع.الأسهم في شكل احتياطات للإصدار في إ -
 متيازات وتخفيضات محتملة متعلقة بالأسهم.حقوق وإ -
 
 

                                                           
 .62، ص 2010متيجة لطباعة، الجزائر،  النظام المحاسبي المالي،لجنة النشر، م، ص، ز، ع،  1
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  حساب النتائج  .2
يعتبر حساب النتائج ملخص للأعباء والمنتوجات المنجزة من قبل الكيان خلال السنة المالية، ويشمل بيان 

 حساب النتائج الحد الأدنى من المعلومات التالية: 
القيمة تحليل الأعباء حسب طبيعتها، الذي يسمح بتحدد  مجاميع التسيير الرئيسية الآتية )الهامش الاجمالي،  -

 المضافة الفائض الاجمالي عن الاستغلال(.
 منتجات الأنشطة العادية  -
 المنتجات المالية والأعباء المماثلة. -
 أعباء العاملين  -
 الضرائب والرسوم والتسديدات المماثلة. -
 هتلاكات وخسائر القيمة التي تخص التثبيتات المادية.مخصصات  الإ -
 تعلقة بالتثبيتات غير المادية.هتلاكات وخسائر القيمة الممخصصات  الإ -
 نتيجة الأنشطة العادية. -
 العناصر الغير عادية )منتجات وأعباء(. -
 النتيجة الصافية للفترة قبل التوزيع. -
 النتيجة الصافية لكل سهم من الأسهم بالنسبة الى شركات المساهمة. -
 المعلومات الدنيا الأخرى المقدمة اما في حساب النتيجة أو في الملحق المكمل لحساب النتيجة  -
 تحليل منتجات الأنشطة العادية. -
مبلغ حصص الأرباح لكل سهم مصوتا عليها أو المقترحة والنتيجة الصافية لكل سهم بالنسبة الى شركات  -

 المساهمة.
 الوظيفة في الملحق.كما أنه يمكن تقديم حساب النتائج حسب  -
 جدول تدفقات الخزينة  .3

 :يلي كما  مصدرها حسبالسنة  خلال الحاصلة المالية الموجودات ومخارج مداخيل الخزينة سيولة جدول يقدم
التدفقات التي تولدها الأنشطة العملياتية: والمقصود هنا بالأنشطة العملياتية كل الأنشطة التي تتولد عنها منتجات  -

 ستثمار والتمويل نشطة والتي تكون غير مرتبطة بالإوغيرها من الأ
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قتناء وتحصيل الأموال عن بيع ار مثل عمليات سحب الأموال عن الإستثمات المالية التي تولدها أنشطة الإالتدفق -
 الأصول طويلة الأمد.

ال الخاصة أو التدفقات الناشئة عن أنشطة التمويل مثل الأنشطة التي تكون نتيجتها تغيير حجم وبنية الأمو  -
 القروض.

لى ة مالية إتدفقات الأموال المتآتية من فوائد حصص الأرباح، تقدم كلا على حدى وترتب بصورة دائمة من سن -
 ستثمار أو التمويل.ة للإسنة مالية أخرى في الأنشطة العملياتي

 غير مباشرة.تقدم تدفقات الأموال الناتجة عن الأنشطة العملياتية اما بطريقة مباشرة أو بطريقة  -
 بيان تغيرات الأموال الخاصة  .4

تحليلا للحركات التي أثرت في كل من عنوان من العناوين التي تتألف منها  الأموال الخاصةرؤوس يمثل بيان تغيرات 
 : رؤوس الأموال الخاصة بالكيان خلال السنة المالية، ويشمل هذا البيان كحد أدنى من المعلومات

 النتيجة الصافية لدورة.  -
 تغيرات الطرق المحاسبية وتصحيحاتها. -
 الإيرادات والأعباء الأخرى. -
 عمليات الرسملة. -
 .لنتيجة والمخصصات المقررة للدورةتوزيع ا -
 ملحق الكشوف المالية   .5

 : تفصح المؤسسات المطبقة للنظام المحاسبي المالي في الملحق الخاص بالقوائم المالية عن
 والطرق المحاسبية المعتمدة لمسك الحسابات واعداد الكشوف المالية.القواعد  -
 معلومات مكملة هامة حول هذه القوائم المالية الأربعة لكي تكون مفهومة فهما جيدا لقارئ الحسابات. -
تتم  لك المعاملات التجارية التيمعلومات تخص الكيانات المشاركة، والمؤسسات المشتركة وفروع أو الشركة الأم وكذ -

ند الاقتضاء مع تلك الكيانات أو مسيريها مثل طبيعة العلاقات، نمط المعاملة، حجم ومبلغ المعاملات، سياسة ع
 تحديد الأسعار التي تخص تلك المعاملات. 

 المعلومات ذات الطابع العام أو التي تعني بعض العمليات الخاصة الضرورية للحصول على صورة وفية. -
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ة السابقة لى فتر في وضع الأصل أو الخصم  بالنسبة إقفال السنة المالية، ولم تؤثر د إفي حال طرأت حوادث بع -
ت من الأهمية ذا كانصحيح بل تكون تلك الحوادث موضوع إعلام في الملحق إجراء أي تللاقفال، فلا ضرورة لإ
 التي يتخذها مستعملي الكشوف المالية.غفالها في  القرارات بحيث يمكن أن يؤثر إ

يقة التقديم في حالة نشر الكيان للكشوف المالية الوسيطية يجب أن تحترم في اعداد تلك الكشوف نفس طر في  -
قتضاء، ونفس المضمون، ونفس الطرق المحاسبية المقررة للكشوف المالية المقدمة في آخر شكل مختصر عند الإ

 السنة المالية. 
 ومعيار التقارير المالية IAS/IFRS لإبلاغ المالي الدولية بين معايير ا دراسة تحليلية مقارنة المطلب الثالث: 

 للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة والنظام المحاسبي المالي
فصاح المحاسبي للتقارير المالية وفق المعيار الدولي ختلافات بين متطليات الإتقييم الإلى يهدف هذا المبحث إ

عداد التقارير المالية للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة وممارسات إ IFRS FOR SMESللمؤسسات الصغيرة والمتوسطة 
ختلافات الرئيسية الموجودة في لهذا الغرض سيتم الكشف عن الإ، SCFالجزائرية في ظل تطبيق النظام المحاسبي المالي

شأنها تتطلب عرض البيانات على المستوى الدولي والمحلي، هذه المقارنة ستسمح بتحديد المجالات الحرجة التى من 
 IFRSذا تم تطبيق المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة  الممارسات المحاسبية للمؤسسات إتغيرات كبيرة في

FOR SMES .  
 بين المتطلبات الدولية والمحلية حسب حجم الشركةالتحليل المقارن أولا: 

الخطوة طار المفاهيمي على المستوى الدولي والمحلي وذلك لأن تركيز في المقارنة على مكونات الإلقد تم ال
ون منسجمة مع المتطلبات المحلية، وفقا طار مفاهيمي واحد تستند عليه مستوى المعايير وتكالأولى تبدأ من التأسيس لإ

اسبية الدولية والنظام لى تحديد مجال تطبيق المعايير المحذا ستتم المقارنة من خلال سنة الإصدار والتطبيق بالإضافة إله
 المحاسبي المالي وأهم آليات الافصاح المحاسبي المحلية والدولية.
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 حسب حجم الشركةين المتطلبات الدولية والمحلية التحليل المقارن ب(: 3-1الجدول رقم )
المعيار المحاسبي للمؤسسات  المعايير المحاسبية الدولية المحور

 الصغيرة والمتوسطة
 المحاسبي الماليالنظام 

 25الصادر بتاريخ  11-07القانون  2009جويلية  2020-1975 سنة  الاصدار 
  2007نوفمبر 

  2010جانفي  2009جويلية  2020-1975 سنة التطبيق 
المؤسسات التي تخضع للمساءلة  مجال التطبيق

العامة أي يتم تداول أدوات 
حقوق ملكيتها أو أدوات الدين 

 الأسواق العامةالخاصة بها في 

المؤسسات التي تقوم بنشر 
قوائمها المالية ذات الغرض العام 
للمستخدمين الخارجيين والتي 

 ليس لديها مساءلة عامة 

الشركات الخاصعة لأحكام القانون 
التجاري، التعاونيات، الأشخاص 
الطبيعيون أو المعنويين المنتجين للسلع 

 والخدمات التجارية  
علومات مفيدة لأغراض م توفير الأهداف 

قرارات الإستثمار والائتمان 
نسيابية النقد والموارد وإ

 لتزامات والإ

توفير معلومات عن الوضع المالي 
والأداء والتدفقات النقدية 

 بالوحدة 

ومات مفيدة لأغراض توفير معل
عطاء صورة صادقة عن ستثمارات وإالإ

الوضعية المالية والتغيرات الوضعية المالية 
 للمؤسسات.  

 قائمة المركز المالي - القوائم المالية 
 قائمة الدخل  -
 قائمة التدفقات النقدية  -
قائمة التغيرات في حقوق  -

 الملكية 
 الملاحق  -

 قائمة المركز المالي  -
قائمة الدخل أو بيان الدخل  -

 الشامل 
قائمة التغيرات في حقوق  -

 الملكية 
 قائمة التدفقات النقدية  -
 الايضاحات  -

 قائمة المركز المالي )الميزانية( -
 حساب النتائج  -
 جدول سيولة الخزينة  -
 جدول تغيرات الأموال  -
ملحق يبين القواعد والطر المحاسبية  -

ويوفر معلومات مكملة عن الميزانية 
 وحساب النتائج.

لى المعايير المحاسبية الدولية بالإضافة إ وقائمة 2007نوفمبر  25المؤرخ في  11-07عتماد على القانون الطالبة بالإعداد من إ المصدر:
 دولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة.المعيار ال

 :من الجدول السابق نلاحظ أن
والمتوسطة على خلاف المعايير صدور النظام المحاسبي المالي كان قبل صدور المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة  -

وبالتالي تعتبر المعايير المحاسبية بما فيها المعيار  2020لى غاية إ 1975لية التي من سنة أول اصدار المحاسبية الدو 
لأنها تصدر  IASBالدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة معايير يتم تحديثها من طرف مجلس المعايير المحاسبية 

 .تبعا وتعالج الظروف الجديدة
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ستغرق الذي إالتطبيق فالمعايير المحاسبية الدولية فور صدورها تطبق على عكس النظام المحاسبي أما من ناحية  -
 بتداءا من تاريخ صدوره، وهنا قد تطرأ متغيرات جديدة في البيئة المحاسبية الجزائرية.سنتين إأكثر من تطبيقه 

ل التطبيق لم يفرق النظام المحاسبي المالي بين المؤسسات التي تخضع للمساءلة العامة وتلك التي لا فيما يخص مجا -
 تخضع للمساءلة، وبالتالي النظام المحاسبي المالي لم يستثني محاسبة خاصة بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة.  

بلاغ المالي الدولي يير المحاسبية الدولية ومعيار الإعاالقوائم المالية المعدة من قبل المؤسسات الصغيرة والمتوسطة وفق الم -
ختلاف في المعلومات التي الإللمؤسسات الصغيرة والمتوسطة هي نفسها المعدة وفق النظام المحاسبي المالي يكمن 

 تحتويها تلك القوائم المالية.
   الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة  معيار التقارير الماليختلافات الرئيسية بين تحليل ودراسة الإ:  ثانيا

 فصاح المحاسبي وآلياته  من منظور الإ ومعايير الإبلاغ المالي الدولية
بلاغ المالي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة بي وآلياته وفق المعيار الإفصاح المحاسعلى بنود الإ طلاعمن خلال الإ

  لاحظنا مايلي:  IAS/IFRSلمعايير  المحاسبية الكاملة فصاح المحاسبي لبالمقارنة بين أليات ومتطلبات الإو 
، IFRS 2ساس الأسهم المدفوعات على أ ،IAS 29فصاحات التي تضمنتها المعايير ) التضخم الحاد إلغاء الإ -

القطاعات ، IAS 33ربحية الأسهم،  IFRS 16يجار التمويليالإ ،IAS 34التقارير المالية  ،IAS 41الزراعة 
 .IFRS 6كتشاف المعادن والموارد الطبيعية ، إIFRS 4 التأمين   ،IFRS 8التشغيلية

تم    IAS/IFRSفصاح المعقدة والمطلوبة بموجب المعايير الابلاغ المالي والمعايير المحاسبية بعض متطلبات الإ -
ستبدالها بمتطلبات أكثر بساطة في المعيار المقترح للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة،  مثل تقليص فئات الأصول إ

لى فئتين في المعيار المقترح، وتبسيط محاسبة التحوط إ  IAS/IFRSالمالية من أربعة في المعايير الدولية الكاملة 
 وحصرها في أنواع مذكورة سابقا.

للمؤسسات صاح المحاسبي في المعيار المقترح كون حاجات مستخدمي المعلومات فحذف بعض متطلبات الإ  -
تساعا من حاجات مستخدمي المعلومات للشركات الكبرى، فمثلا مؤسسات المساهمة الصغيرة والمتوسطة أقل إ

ؤسسات فصاح والتي قد لا تكون مطلوبة في المتحتاج لعرض الكثير من متطلبات الإالعامة والمدرجة في البورصة 
 الصغيرة والمتوسطة وذلك نظرا لزيادة عدد الأطراف المهتمة بالمعلومات الصادرة من شركات المساهمة.

فصاح المحاسبي التي نصت ة أي تغيير في  أساليب وآليات الإلم يطرأ المعيار المقترح للمؤسسات الصغيرة والمتوسط -
 . IAS/IFRSعليها معايير المحاسبية بشكلها الكامل  
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النظام للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة و  معيار التقارير الماليةختلافات الرئيسية بين تحليل ودراسة الإثا: ثال
  وآلياته فصاح المحاسبي من منظور الإ المحاسبي المالي

ت الصغيرة والمتوسطة بلاغ المالي للمؤسساعيار الإفصاح المحاسبي للمرنة في هذا البند بين متطلبات الإتتم المقا
مدى تكييف النظام المحاسبي المالي بما  لمعرفةفصاح وفق النظام المحاسبي المالي، وتهدف هذه المقارنة ومتطلبات الإ

 معمول به دوليا من الجانب المحاسبي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة  
للمؤسسات الصغيرة  التحليل المقارن بين النظام المحاسبي المالي والمعيار المحاسبي الدولي: (3-2الجدول رقم )

  والمتوسطة وفق الافصاح المحاسبي
  البيان         
 متطلبات

 الافصاح  
المعيار المحاسبي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة  النظام المحاسبي المالي

IFRS FOR SMES 

 
 

السياسات 
 المحاسبية

فصاح عن المالي يتم الإوفق النظام المحاسبي 
الملحق المتمم للقوائم المالية السياسات المحاسبية في 

 وتفصح المؤسسة عن:
أساس أو أسس القياس المستخدمة في اعداد  -

 المالية. القوائم
كل سياسة محاسبية محددة اللازمة لفهم  -

 القوائم المالية 

فصاح عن السياسات المحاسبية من قبل يتم الإ
المؤسسة في الايضاحات المتممة للقوائم المالية ووفق 

 المؤسسة عن:هذا تفصح 
أساس أو أسس القياس المستخدمة في اعداد  -

 البيانات المالية.
اسات المحاسبية الأخرى المستخدمة ذات يالس -

 العلاقة بفهم البيانات المالية.  
 

التغير في 
السياسات 

 المحاسبية

كن للمؤسسة المطبقة وفق النظام المحاسبي المالي يم
الطرق المحاسبية  التقديرات أو لى تغييرله أن تلجأ إ

ئم المالية ذا كان الغرض منها تحسين نوعية القواإ
طبيعة التغيير وقيمة التعديل ووفقا لهاذا تفصح عن 

لكل بند متأثر في القوائم المالية سواء للفترة الحالية 
 أو الفترات السابقة.

وفق المعيار االمحاسبي المالي الدولي للمؤسسات الصغيرة 
ير السياسات المحاسبية تفصح والمتوسطة في حال تغ

المؤسسة عن طبيعة التغير وقيمة التعديل لكل بند 
 متأثر في البيان المالي للفترة الحالية والفترات السابقة. 

 
 المخزون    

صر كبيرا لعنهتماما  أبدى النظام المحاسبي المالي إ
المخزون وصنفه ضمن الأصول المتداولة، وأظهره 

ونة الحسابات، ووفقا في الصنف الثالث من مد
 لهذا تفصح المؤسسة عن:  

الأسلوب المستخدم في تحديد تكلفة  -

تتعدد طرق حساب المخزون وتقدير قيمته وأشار 
لمؤسسات الصغيرة المعيار المحاسبي المالي الدولي 

 فصاح عن:وسطة وفق هذا المؤسسة مطالبة بالإوالمت
السياسات المحاسبية المستخدمة في قياس المخزون  -

 حيث تشمل صيغة التكلفة المستخدمة 
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 المخزون.
قيمة المخزون المعترف به كأصل حسب  -

 التصنيفات.
 قيمة المخزون المعترف به كمصروف. -
 نخفاض قيمة المخزون. إ -

 جمالي القيمة المسجلة للمخزون.إ -
مقدار المخزون المعترف به كمصروف خلال  -

 الفترة.
ضمان لة للمخزون المرهونة كجمالي القيمة الميجإ -

 لتزامات. عن الإ
 

العقارات 
 ستثماريةال

ستثمارية حسب النظام تندرج العقارات الإ
ضمن الأصول الملموسة ويصنف  المحاسبي المالي 

افع ذا كان من المحتمل أن تتدفق منكأصل إ
 قتصادية مستقبلية للشركة أو عند قياسه بموثوقية.إ

وفق هذا عن نموذج القياس أي  وتفصح المؤسسة
ذا كانت تطبق نموذج القيمة العادلة أو نموذج ما إ

 التكاليف.

يار تقوم المؤسسة بالإفصاح عن وفقا لهذا المع
 ستثمارات العقارية وتقييمها بالقيمة العادلة الإ

فتراضات الهامة يتم الإفصاح كذلك عن الطرق والإ
المستخدمة في تحديد القيمة العادلة للعقارات 

 الاستثمارية.

 
 

 الممتلكات
 والمصانع والمعدات

حسب النظام المحاسبي المالي تفصح المؤسسة وفق 
 فئة الممتلكات والمصانع والمعدات على: 

سس المستخدمة لتحديد اجمالي القيمة الأ -
 المسجلة للمتلكات والمصانع والمعدات 

 ستهلاك المستخدمة طرق الأ -
 معدلات الأعمار الانتاجية  -
اض القيمة نخفمجموع الإستهلاك التراكمي وإ -

 عداد التقارير  في بداية ونهاية فترة إ

تفصح المؤسسة وفق فئة الممتلكات والمصانع 
 والمعدات على: 

سس المستخدمة لتحديد اجمالي القيمة الأ -
 المسجلة للمتلكات والمصانع والمعدات 

 ستهلاك المستخدمة طرق الإ -
 معدلات الأعمار الانتاجية  -
اض القيمة في نخفمجموع الإستهلاك التراكمي وإ -

 عداد التقارير  بداية ونهاية فترة إ
 
 

 يراداتالإ

حسب النظام المحاسبي المالي" تفصح المؤسسات 
 عن الايرادات والسياسات المحاسبية للاعتراف بها"  

تفصح عن مقدار كل فئة هامة من كما 
يرادات خلال الفترة شاملا كل من )مبيعات الإ

الفائدة، مقابل قديم الخدمات، البضائع، ت
 متيازات، توزيع الأرباح...الخ(الإ

وفق المعيار المالي الدولي للمؤسسات الصغيرة 
والمتوسطة " تفصح المؤسسة عن الايرادات 

 والسياسات المحاسبية للاعتراف بها.
يرادات الناتجة عن بيع كما يتم الإفصاح عن الإ

تاوات، ع، تقديم الخدمات، الفائدة عن الإالبضائ
 أرباح الاسهم والعمولات، المنح الحكومية ....الخ  

 
 المنح الحكومية

وفقا للنظام المحاسبي المالي تفصح المؤسسة عن 
المنح الحكومية في قائمة المركز المالي، اذ تبرز طبيعة 
ومحتوى المنح الحكومية، السياسات المتبعة للمنح 

وفق المعيار الدولي المالي للمؤسسات الصغيرة 
 والمتوسطة تفصح المؤسسة عن: 

 عن طبيعة وقيمة المنح الحكومية  -
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 الحكومية.
قترنة كما توضح ضمن هذا عن أية شروط م

 بطبيعة هذه المساعدات.

الشروط الغير مستوفاة والمخصصات الأخرى  -
المرتبطة بالمنح الحكومية التي لم يعترف بها في 

 الدخل 
 

 قتراضتكاليف الأ 
قتراض في النظام المحاسبي المالي تندرج تكاليف الإ

 ضمن الأعباء المالية للسنة المالية 
وفق هذا يتطلب من المؤسسة الإفصاح عن التكاليف 
المالية، وإجمالي مصروف الفائدة بإستخدام نموذج 

لتزامات المالية التي لا تكون بالقيمة الفائدة الفعلي للإ
 العادلة خلال الربح والخسارة  

 
 نخفاض قيمةإ

 الأصول

الي لموضوع انخفاض قيمة تطرق النظام المحاسبي الم
تخذ القيمة القابلة للتحقيق كأساس الأصول وإ

فصاح عن نخفاض، بحيث يتم الإتحديد هذا الإل
قيمة التدني كمصروف في حالة زيادة القيمة 

 المحاسبية للأصل عن القيمة القابلة للتحصيل.

للأصول  نخفاض القيمةتفصح المؤسسة عن خسائر إ
يان الدخل، كما تقوم في بيان الدخل الشامل أو ب

فصاح عن المعلومات المطلوبة لكل المؤسسة بالإ
)الممتلكات المصانع  الفئات التالية من الأصول

لمعدات، الأصول الغير ملموسة، الإستثمارات في وا
ثمارات في المشاريع المشتركة ستالشركات الزميلة، الإ

 لخ ( ...ا
 

 الدخلضريبة 
تفصح المؤسسة المطبقة للنظام المحاسبي المالي  

فصل عن مكونات الضريبة وينبغي بشكل م
فصاح عن الأساس المستخدم في احتساب الإ

نسبة الضريبة مع بيان شرح لأية تغيرات في هذه 
 النسبة.

جمالي للفروق ة عن المبلغ الإتفصح كذلك المؤسس
الصافية المؤقتة وتحليل أرصدة الضريبة المؤجلة 

 للفترة الحالية والسابقة.

وفق هذا تفصح المؤسسة عن المعلومات التي تمكن 
مستخدمي بيناتها المالية لتقييم الطبيعة والتأثير المالي 
للعواقب الضريبية المتداولة والمؤجلة للمعاملات 

 المعترف بها والأحداث الأخرى.
عن المكونات الأساسية تفصح كذلك المؤسسة 

 ريبي للمعاملات المعترف بها.ضللمصروف ال

الملاحظات 
 الهامشية

تشمل الملاحضات الهامشية معلومات تتعلق 
بعناصر القوائم المالية، سواء كمية أو وصفية، 
تتضمن كذلك معلومات اللاحقة لتاريخ الميزانية 

ياس المحاسبية المتبعة بالاضافة وطرق ومبادئ الق
 لتزامات المحتملة.لى الإإ

حضات الهامشية معلومات تتعلق بعناصر تشمل الملا
القوائم المالية، سواء كمية أو وصفية، تتضمن كذلك 
معلومات اللاحقة لتاريخ الميزانية وطرق ومبادئ 

لتزامات لى الإياس المحاسبية المتبعة بالاضافة إالق
 المحتملة.
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المعلومات بين 
 الأقواس

بين  لم يتطرق النظام المحاسبي المالي للمعلومات ما
الأقواس، بينما توضح الأرقام التي تحتويها القوائم 

 في الملاحق عن المالية حسب النظام المحاسبي المالي
 ضافية.  طريق الجداول الإ

تتضمن المعلومات ما بين الأقواس توضيح للأرقام التي 
تحتويها القوائم المالية والتي يصعب فهم طرق حسابها 

 أو سبب ظهورها. 

 
 المقارنةالمعلومات 

من خلال نماذج الكشوف المالية التي الملاحظ 
عدادها من النظام المحاسبي المالي لضرورة إ تطرق

دراج خانة أو ل المؤسسات المطبقة له فانه يتم إقب
عمود يحمل معلومات تخص السنة السابقة للسنة 
المالية الحالية، وتساعد هذه المعلومات في تقييم 

 رارات. أداء المؤسسة واتخاذ الق

فصاح عن المعلومات بشكل مقارن مع الفترة يتم الإ
 الماضية لجميع البنود الظاهرة بالقوائم المالية 

 وتتعلق البيانات المالية للفترة الحالية.

       
 الجوهرية       

لى الجوهرية بمصطلح إ أشار النظام المحاسبي المالي
المعلومة تكون الأهمية النسبية والتي يقصد بها أن 

ذا كان من الممكن أن يسبب ذات دلالة معتبرة إ
قتصادية التي م بيانها أثر ما على القرارات الإعد

 ستنادا على القوائم المالية.  يتخذها المستخدمون إ

تعرض المؤسسة وفقا للمعيار الدولي للمؤسسات 
الصغيرة والمتوسطة كل فئة جوهرية من البنود 

 المتشابهة.
ود ذات الطبيعة والوظيفة المختلفة التي كما تعرض البن

 تتسم بالجوهرية. 
 عداد الطالبة )بتصرف(من إالمصدر: 

" تكييف المعايير المحاسبية الدولية لصالح المشروعات الصغيرة والمتوسطة الحجم  عباس حميد يحي، صفوان قصي عبد الحليم، -
 .2015، 36كلية بغداد، العدد   للعلوم، مجلة كلية الرافدين الجامعةومدى امكانية تطبيقها محليا"، 

فصاح المحاسبي وفق النظام المحاسبي المالي ومدى توافقه مع معايير " الإ جيلالي عبدلي، محمد الهادي ضيف الله، حمزة تيجانية، -
 . 2021، 02، العدد 04المجلد  مجلة الاقتصاد والتنمية المستدامة،المحاسبة الدولية"، 

وراه، العلوم التجارية، أطروحة دكت ،فصاح القوائم المالية في ظل تطبيق النظام المحاسبي المالياولة تقييم إمحسعيدي عبد الحليم،  -
 .2015-2014تخصص محاسبة، كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، جامعة محمد خيضر، بسكرة، الجزائر، 
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(: التحليل المقارن بين النظام المحاسبي المالي والمعيار المحاسبي الدولي للمؤسسات الصغيرة 3-3الجدول رقم )
 والمتوسطة وفق آليات الافصاح المحاسبي 

آليات الافصاح 
 المحاسبي

المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة  النظام المحاسبي المالي
IFRS FOR SMES 

 
 
 

 قائمة المركز المالي

لتزامات المؤسسة وحقوق يزانية أصول وإتعرض الم
كل   SCFملكيتها، وتشمل أصول المؤسسات حسب 

هتلاكات، ثبيتات المادية والغير مادية، الإمن )الت
المساهمات، الأصول المالية، المخزونات، الأصول 

صول الاخرى الزبائن والدائنين الآخرين، والأ الضريبية،
لتزمات فتثمل ا عن الإماثلة، خزينة الأموال( أمالم

ريبية، ون والدائنون الآخرين، الخصوم الض)المورد
زينة الأموال السلبية( المخصصات والأعباء المماثلة، خ

لى حقوق الملكية، رؤوس الأموال الخاصة بالاضافة إ
 والاحتياطات والنتيجة الصافية وحقوق ذوي الأقلية.

تصنف أصول المؤسسة حسب النظام المحاسبي المالي 
 .وفق ما هو )متداول وغير  متداول(

وفق المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة 
تشمل الاصول كل من )العقارات الاستثمارية، 
الممتلكات والمعدات الصناعية، الأصول المالية 
الضريبية، النقد والنقد المعادل، الذمم التجارية 
المدينة، الأصول الغير ملموسة، الأصول الصريبية 

ات...الخ(، أما الخصوم الحالية والمؤجلة، المخصص
، المبالغ المستحقة للدائنين، لتزامات الماليةفتشمل )الإ

لتزمات الضريبية الحالية والمؤجلة، حقوق الملكية الإ
المسيطرة، حقوق الملكية المنسوبة الى مالكي الشركة 

 (الأم....الخ
تلتزم المؤسسة وفق هذه القائمة بعرض الأصول 

 والخصوم حسب ما هو )متداول وغير  متداول(
 
 
 

قائمة الدخل 
 الشامل

لم يعتمد النظام المحاسبي المالي على قائمة الدخل 
 والدخل الشامل لحد الآن بل يتم عرض المصاريف 

 يرادات وفق جدول حساب النتائج.والإ

المطبقة للمعيار المحاسبي المالي يتطلب من المنشأة 
للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة أن تعرض قائمة 
الدخل أو بقائمتين منفصلتين ولا يوجد نموذج 

يراد، د لهذه القائمة، وتعرض كل من )الإموح
تكاليف التمويل، مصاريف الدخل، حصة الربح أو 

المعيار للإدارة عرض شركات الزميلة( ويتيح الخسارة لل
ما على أساس الوظائف أو حسب إ قوائمهذه ال
 الطبيعة.

فصاح عن في حال الإه أنه "ونص المعيار ذاته
المصاريف حسب الوظيفة فالمؤسسة مطالبة بعرض 

 ذات المصاريف حسب الطبيعة"  
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قائمة التدفقات 

 النقدية

قدرة المؤسسات تعرض قائمة التدفقات النقدية مدى 
وتشمل القائمة على ستخداماته، على توليد النقد وإ

التدفقات التي تولدها الأنشطة التشغيلية والاستثمارية 
 والأنشطة التمويلية.

التدفقات النقدية توليد النقد  تعرض قائمة
ستخداماته وتشمل التدفقات الناشئة عن الأنشطة وإ

 ية والأنشطة التمويلية.التشغيلية والاستثمار 

 
 

قائمة التغيرات في 
 حقوق الملكية

تتضمن قائمة التغيرات في حقوق الملكية وفق ما  -
نص عليه النظام المحاسبي المالي على النتيجة 

 الصافية للسنة المالية.
كما يعرض بيان التغيرات في حقوق الملكية عن  -

بية وتصحيحات الأخطاء تغييرات الطريقة المحاس
 ها مباشرة كرؤوس أموال.المسجل تأثير 

ن عن المنتجات تفصح المؤسسة وفق هذا البيا -
والأعباء الأخرى المسجلة مباشرة في رؤوس 
الأموال الخاصة، كما يحتوي على عمليات الرسملة 
وتوزيعات النتيجة والتخصيصات المقررة خلال 

 السنة المالية.

 
 

                   
                     - 

 
 

الملاحق 
 والايضاحات

يضاحات الإالمؤسسة وفق قائمة الملاحق أو تفصح 
 حسب النظام المحاسبي المالي على:

اسبية المعتمدة لمسك القواعد والطرق المح -
 عداد القوائم المالية الحسابات وإ

كذلك تفصح عن معلومات تساعد في فهم  -
القوائم المالية، ومعلومات تخص الكيانات المشاركة 

 والمؤسسات المشتركة أو الفروع أو الشركة الأم.
كذلك تفصح المؤسسة عن ووفق الملاحق   -

 الحوادث اللاحقة لتاريخ الميزانية.
تتضمن كذلك الملاحق على كشوف مالية  -

 وسيطية.

تعرض الملاحق الخاصة بالقوائم المالية السياسات 
ة كما تعرض الملاحق مجموعة من المحاسبية المستخدم

يضاحات التي لم تعرص في مكان آخر من القوائم الإ
 المالية.

ق كذلك عبارة أن القوائم المالية قد تعرض الملاح
 IFRS FOR SMESأعدت وفق 

 عداد الطالبة )بتصرف(من إالمصدر: 
 مرجع سبق ذكره. لجنة النشر، م، ص، ز، ع، -
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" تكييف المعايير المحاسبية الدولية لصالح المشروعات الصغيرة والمتوسطة الحجم  عباس حميد يحي، صفوان قصي عبد الحليم، -
 .2015، 36كلية بغداد، العدد   مجلة كلية الرافدين الجامعة للعلوم،ومدى امكانية تطبيقها محليا"، 

فصاح المحاسبي وفق النظام المحاسبي المالي ومدى توافقه مع معايير " الإ جيلالي عبدلي، محمد الهادي ضيف الله، حمزة تيجانية، -
 . 2021، 02، العدد 04المجلد  قتصاد والتنمية المستدامة،مجلة الإالمحاسبة الدولية"، 

ية، أطروحة دكنوراه، العلوم التجار  فصاح القوائم المالية في ظل تطبيق النظام المحاسبي المالي،ييم إمحاولة تقسعيدي عبد الحليم،  -
 .2015-2014قتصادية والتجارية وعلوم التسيير، جامعة محمد خيضر، بسكرة، الجزائر، تخصص محاسبة، كلية العلوم الإ
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 خلاصة الفصل الثالث
تصال بين المؤسسة والعالم الخارجي لها، كما يعتبر من الركائز الأساسية اسبي آداة إفصاح المحيعتبر الإ

( وذلك لما له  IAS/IFRS)للمحاسبة ومن القضايا المهمة التي تطرقت اليها المعايير المحاسبية الدولية بشكلها الكامل 
رير يطالبون اليوم بالمزيد من من تأثير على جودة المعلومات المحاسبية، ونظرا لذلك أصبح العديد من مستخدمي التقا

 تخاذ القرارات الرشيدة.الإفصاح وذلك لإ
فصاح كافي يخدم المعايير المحاسبية المالية على إيجاد إيطار ومنهج للإفصاح عام عملت ومن أجل الوصول إلى إ

عة المعلومات، عملية توصيل وعرض المعلومات للمستثمريين بطريقة مفهومة وبأسلوب ملائم مما يزيد من قيمة ومنف
يصال المعلومة المالية ئم المالية من خلال فرض متطلبات إضافية لإفقد ساهمت هذه المعايير في تطور محتوى القوا

 وبالوقت المناسب وبآليات تسمح بالعرض العادل لهذه المتطلبات.
ير معلومات مالية ساهمت في توف ( IAS/IFRSوبالرغم من أن المعايير المحاسبية الدولية بشكلها الكامل )

فصاح لم يخدم المؤسسات ذات الدخل العلاقة بالؤسسات المطبقة لها، إلا أن هذا الإتساع في الإ أكثر للأطراف ذات
صدر المجلس الدولي للمعايير المحاسبية في جويلية غيرة والمتوسطة، وفي هذا الصياغ إالقليل والمعروفة بالمؤسسات لص

للحد من العبئ على هذه المؤسسات  IFRS FOR SMESصغيرة والمتوسطة معيار خاص بالمؤسسات ال 2009
وتبسيط مبادئ القياس المحاسبي وكذا حذف الموضوعات غير ذات الصلة بها ونتيجة لهذا التبسيط ألغت بعض 

المعيار لم ( غير أن هذا  IAS/IFRSمتطلبات الافصاح المنصوص عليها في المعايير المحاسبية الدولية بشكلها الكامل )
 فصاح المحاسبي.    غيير في الأليات المستخدمة في الإيطرأ أي ت

لى تطبيق تلك المعايير المحاسبية الدولية من خلال تبنيها ائر كانت من بين الدول التي سعت إوبما أن الجز 
لمية فكانت وهذا بما فرضتها عليها البيئة العا 2007نوفمبر  25المؤرخ في  11-07للنظام المحاسبي المالي وفق القانون 

وفق آليات تتوافق والبيئة الجزائرية، ولكن ما يعاب على هذا النظام أنه لم يراعي فصاح ملزمة بتوسيع نطاق الإ
عتبار هذا القطاع يمثل ما بإمجال الإفصاح الخصوصية التي يتمتع بها قطاع المؤسسات الصغيرة والمتوسطة خاصة في 

ليها في الفصل الثاني.ات التي تم التطرق إج المؤسساتي في الجزائر وهذا ما إبرزته الإحصائيبالمئة من النسي 90يقارب 
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 تمهيد 
سقاط ما تناولناه في الجانب النظري على الجوانب التطبيقية لهذه الدراسة وهذا من خلال هذا الفصل سيتم إ

 من المختصين في المجال المحاسبي.لى مجموعة لصغيرة والمتوسطة الجزائرية، بالإضافة إعلى عينة من المؤسسات ا
يهدف هذا الفصل الى التعرف على آراء ووجهة نظر العينة  المدروسة حول موضوع دراستنا والمتمثلة أساسا 

فصاح المحاسبي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة في ظل تبني المعيار المالي الدولي بات الإفي" آليات تحقيق متطل
 ". IFRS FOR SMESللمؤسسات الصغيرة والمتوسطة 

ستبيان، وزع على عينة من مجتمع الدراسة لى جزئين، جزء خصص إلى إعداد إة الميدانية إتم تقسييم الدراس
المحاسبة،  لى الخبراء والأكاديمين في مجالوالمتوسطة ومحافظي الحسابات بالإضافة إ المتمثلة في محاسبي المؤسسات الصغيرة

بلة شخصية مع مسؤولي مصلحة المالية لبعض المؤسسات الصغيرة والمتوسطة الجزائرية  عداد مقاأما الجزء الثاني تم إ
 فصاح المحاسبي عن المعلومة المالية.على أهم الآليات المستخدمة في الإللوقوف 

لى جزئين هو أن أغلب محاسبي ومحافظي الحسابات للمؤسسات ررات تقسييم الدراسة الميدانية إمن مبر 
مهنهم خارج المؤسسة وعند التوجه إلى هذه الفئة إكتفت بالإجابة على طة هم خارجيين أي يزاولون الصغيرة والمتوس

 ستبيان دون التصريح بأية معلومات تخص المؤسسات التي يتعاملون معها.الإ
عداد هذه الدراسة، فخصصنا بعض الأسئلة قق الأهداف المرجوا تحقيقها من إستبيان لا يحرأينا إن الإ

عداد مقابلة مهنهم داخل المؤسسة فتم التوجه إلى هذه المؤسسات وإ  بعض المؤسسات اللذين يزاولونللمحاسبي
يصال المعلومة التي تستخدمها كل مؤسسة في إ شخصية مع المحاسب المعتمد لكل مؤسسة والوقوف عن أهم الآليات

فصاح المنصوص عليها في المعيار الدولي ات الإحققت هذه الأليات أهم متطلبذا ية لمستخدميها، ومن ثم معرفة ما إالمال
 .IFRS FOR SMESللمؤسسات الصغيرة والمتوسطة  
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 المبحث الأول:  طبيعة ومنهج الدراسة الميدانية
سنتناول في هذه المبحث منهجية الدراسة الميدانية وأدواتها، الذي يتضمن كلا من أداة دراسة الميدانية، وسلم 

المستخدم فيها، هذا من ناحية المطلب الأول في حين بتضمن المطلب الثاني مجتمع الدراسة الميدانية وحجم القياس 
دراسة، وأخيرا وقبل بداية تحليل إجابات أفراد العينة الذي هو من وجهة نظرنا يخدم الأهداف المرجو تحقيقها من ال

نتقاء أهم الأدوات وزيع الطبيعي أم لا وهذا من أجل إكانت تتبع التذا  العينة سيتم إجراء إختبار المعلمية للبيانات ما إ
 التي سوف نستخدمها.  

 المطلب الأول: منهجية الدراسة الميدانية وأدواتها 
بدءا من مرحلة تصميمه ستبيان والظروف التي تمت الصياغة فيه، قمنا بالتعرض إلى مختلف مراحل إعداد الإ

 لمستخدم في الدراسة.  وكيفية طرح الأسئلة والسلم ا
 ( ةستبيانولا: أداة الدراسة الميدانية )الإأ

 ستمارة  تصميم الإ .1
بتعاد عن التعقيد حتى تكون قابلة للفهم لة بطريقة بسيطة وواضحة وهذا بالإعداد الأسئلة في هذه المرحتم إ

 ختيار البديل المتاح.سئلة متدرجة ليسهل على الأفراد إمن قبل الأفراد المستجوبين، كما كانت الأ
 هذا المجال، وقد حاولنا قدر ستعنا في ذلك بآراء بعض الأساتذة، وكذا البحوث والدراسات السابقة فيإوقد 

بتعاد عن التعمق في طرح الأسئلة، والعمل بالمقابل عند التسلسل والترابط في طرح الإمكان خلال فترة الإعداد الإ
 جابات الجادة.بين، والحصول على أكبر قدر من الإالمستجو الأسئلة لجلب اهتمام الأفراد 

ستبيان، والتي تضمنت عنوان الموضوع محل الدراسة مع تقديم ستمارة الإن المقدمة التي تتصدر إهذا فضلا ع
ف حاطتهم بأن المعلومات المقدمة منهم سو لتبرير القيام بهذه الاستبانة، وإوجيز للشهادة المراد الحصول عليها وذلك 
 لن تستخدم سوى لأغراض البحث العلمي.

 ستمارة بشكر وتقدير أفراد العينة على تعاونهم.وختمت الإ
 ستمارة الاستبيان هيكل إ .2

" سؤلا موزعة الى قسمين أو جزئين من أجل الوصول الى الاجابة الواضحة 48ستمارة الاستبيان " تضمنت إ
 ن الأسئلة:والدقيقة للمستجوبين فقد اعتمدنا على عدة أنواع م

 جابة محددة حتى يتسنى لنا تحديد آراء العينة حول أهم المواضيع التي تناولها الاستبيان.أسئلة مغلقة تحمل إ -
 تقسيم ستبانة في صورتها النهائية، وقد تمنظر أفراد العينة وبذلك خرجت الإ أسئلة مفتوحة للوقوف على وجهات -

 لى مجموعتين كالأتي:الإستبانة إ
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تتضمن أسئلة مرتبطة بالخصائص العامة لمجتمع وعينة الدراسة ويتكون من ثلاث فقرات ) المؤهلات  الأول:الجزء 
 العلمية، المؤهلات المهنية، سنوات الخبرة(.

فصاح المحاسبي في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة الجزائرية في ظل تبني  المعيار الدولي للمؤسسات ليات الإآ الجزء الثاني:
 لى ثلاث محاور:وتم تقسيمها إ الصغيرة والمتوسطة

تضمنت أسئلة هذا المحور معرفة رأي أفراد العينة حول الآليات المستعملة في الافصاح عن المعلومة  المحور الأول:
المالية،   ما يأتي ) القوائمالآليات المحاسبية في البيئة الجزائرية والتي نص عليها النظام المحاسبي المالي ومن بين هذه 

 والتقرير المقارنة والخانات المعلومة ضافية، توقيتالإ والملاحق الهامشية والملاحظات يضاحاتوالإ العرض مصطلحات
 . 24الى  1دارة( ويظم الأسئلة منالإ ومجلس الحسابات محافظ

الصغيرة والمتوسطة الجزائرية فصاح المحاسبي في بيئة المؤسسات أسئلة هذا المحور أهم معوقات الإ تظمنت المحور الثاني:
 .30الى  25ويظم الأسئلة من 

فصاح المحاسبي المنصوص عليها في المعيار الدولي المحاسبي هذا المحور عن أهم متطلبات الإيبحث  المحور الثالث:
 سؤال. 18ويظم    IFRS FOR SMESللمؤسسات الصغيرة والمتوسطة 
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 الدراسة )الاستبيان( هيكل أداة(:  4-1)الجدول رقم 
 عدد العبارات الاستبيان اجزاء

 والوظيفية  البيانات الشخصية  :الجزء الاول
ليات الافصاح المحاسبي في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة الجزائرية في ظل تبني  المعيار الدولي للمؤسسات الجزء الثاني: آ

 الصغيرة والمتوسطة

آليات  الأول:المحور   
المحاسبي  في فصاح الإ

المؤسسات الصغيرة والمتوسطة 
   الجزائرية

 08الى العبارة رقم  01من العبارة رقم  القوائم المالية  
مصطلحات العرض والايضاحات 

 17الى العبارة رقم  09من العبارة رقم  والملاحظات الهامشية والملاحق الاضافية

توقيت المعلومة والخانات المقارنة وتقرير 
 24الى العبارة رقم  18من العبارة رقم  محافظ الحسابات ومجلس الادارة 

فصاح المحاسبي في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة معوقات الإ المحور الثاني:
 الجزائرية

 30الى العبارة رقم  25من العبارة رقم 

فصاح المحاسبي وفق المعبار الدولي للمؤسسات متطلبات الإ   المحور الثالث:
 18الى العبارة رقم  01من العبارة رقم  الصغيرة والمتوسطة 

 ( عبارة48) مجموع عبارات الاستبيان
  عتماد على استمارة الاستبيانالطالبة بالإمن إعداد المصدر: 

راء المستجوبين آستطلاع إئية لأداة الدراسة المستخدمة في الصورة النها من خلال الجدول أعلاه والذي يمثل
بعاد بنفس عدد ن متناسقاً من حيث الشكل )عدد الأنحو موضوع الدراسة حيث روعي في تصميم الاستبيان أن يكو 

العبارات(، من حيث المضمون تم قياس المتغيرات من خلال العبارات واضحة ومفهومة لأفراد العينة حتى نتمكن من 
 .الحصول على البيانات دقيقة وصالحة للمعالجة الإحصائية
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 ستبيانسلم القياس المستخدم في الإثانيا: 
 Likert Scaleووفقًا للدراسات السابقة التي تطرقنا إليها في دراستنا الحالية، فإن معظمها تعتمد على مقياس ليكرت )

 البدائل التالية: )موافق بشدة، موافق، محايد، غير موافق، غير موافق الخماسي، بحيث يقابل كل عبارة قائمة تحمل
ين فرصة الإجابة عنها بكل وضوح ستبيان طريقة تتيح للمستجوبفانه روعيَ في صياغة عبارات الإ  بشدة( وفي دراستنا

فق غير موافق، غير موا( ببدائل التالية )موافق تماما، موافق، محايد، 01درجة-05ستخدمنا نفس المقياس ) من درجةإو 
 ( على التوالي:1،2،3،4،5دخال البيانات للبرامج الحاسوب ب )إتماما( ويرمز لها رقميا خلال 

 توزيع درجات مقياس المستخدم في الاستبيان(: 2-4)جدول رقم 
 تماماموافق  غير موافق غير محايد موافق تماماموافق  بدائل القياس

 1 2 3 4 5 الترميز الدرجة/
  (Likert Scale)  عتماد على مقياس ليكرتبالإ ة: من إعداد الطالبالمصدر

 المطلب الثاني: مجتمع وحجم عينة الدراسة الميدانية 
عداد وتصميم الاستبيان تم طرح هذا الأخير على العينة المختارة للدراسة والمتمثلة بعد التطرق إلى مراحل إ

لى الخبراء والأكاديمين في المجال اء داخليين أو خارجيين بالإضافة إوالمتوسطة سو أساسا في محاسبي المؤسسات الصغيرة 
 المحاسبي وهذ حسب حجم معين معتمدة في  تحقيق الأهداف المرجوة.

 أولا: حجم عينة الدراسة الميدانية 
حلة ( جاءت مر 01-02ستبيان بشكل نهائي كما هو موضح في الملاحق رقم )بعد الإنتهاء من إعداد الإ

 توزيعه على عينة الدراسة.اعتمدنا في توزيعه ونشره على عدة قنوات تمثلت فيما يلي: 
 تصال المباشر بأفراد العينة وتسليمهم استمارة الاستبيان باليد.الإ -
اتبهم أين يزاولون مهنهم لتوزيع أن أغلب محاسبي  المؤسسات الصغيرة والمتوسطة خارجيين فقد تم زيارة مك  وبما -

 ي غموض قد يشوب التعبير عن رأيهم.إستمارة الإستبيان عليهم  وإزالة أ
 ستمارات.الإستعانة ببعض الزملاء في توزيع الإ -

                                                           
 يعااود أساااس ظهااور هااذا المقياااس الى الباحااث مقيــاس ليكــرت'' :Resis Likert  وهااو مقياااس نفسااي يسااتخدم عمومااا في الاسااتبيانات، وهااو المقياااس

الاتي تضامنها الأكثر شيوعا في الاستخدام خاصة في البحوث النفسية، وعند الإجابة على مقياس ليكرت يقوم المبحوثين بتحديد مساتوى ماوافقتهم علاى بناود 
م ساؤال المبحاوث للتقيايم وذلاك اعتماادا علاى المعاايير الموضاوعية او الشخصاية والاتي يمتلهاا الاستبيان... ويعرف البناد وفقاا لمقيااس ليكارت باناه عباارة بسايطة يات

س ليكرت من خمسة ورؤيته المسبقة حول ذلك، وبشكل عام فأن مستوى الموافقة أو عدم الموافقة هو ما يتم قياسه في هذا المقياس ... وفي الغالب يتكون مقيا
تطبيقــات عمليــة علــى ، ســتبيان التحليــل الإحصــائي لبيــانات الإ ،المرجااع مصااطفى طااويطي، وعياال ميلااود'' نقاالا عاان مسااتويات مرتبااة يطلااب الإجابااة عليهااا

 51ص  ،2018دار النشر الجامعي ،تلمسان ، الجزائر ،  ، excelبرنامج 
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أسابيع،  جابة ما بين أيام، ساعات الى دقائق في بعض الأحيان وأحيانا أخرىوتتراوح مدة الحصول على الإ
 ستمارات في الأتي:وعموما يمكن حصر عملية إسترجاع الإ

 جابة مباشرة من الفرد المستجوب.الحصول على الإ -
 ستمارات.اتب المحاسبين التي تم زيارتها وإسترجاع الإتصال بمكالإ -
 ستمارات.تصال بالزملاء الذين إستعنا بهم سابقا لإستلام الإالإ -

( Google docs)ستعانة بخدمة قية على أفراد العينة، كما تم الإستبانة ور إ 90هذا الصدد تم توزيع أكثر من  في
إستبانة تمت الإجابة عليها من  32استبانة صالحة من بين  29فير في تو  1ستبانة على الرابط الالكترونيمن خلال إ

 لكتروني المنشور.خلال الرابط الإ
 (: جدول يوضح حجم العينة المتحصل عليها للدراسة ككل4-3الجدول رقم )

 الاستبيان البيان
 100 90 ستبيانات الموزعة ورقيا الإ
 94.44 85 ستبيانات الورادة الإ
 3.33 3 ستبيانات الغير صالحةالإ
 91.11  82 ستبيانات الصالحة الإ

 100 32 لكتروني الإستبيانات الواردة على الرابط الإ
 9.37  3 لكترونية الغير صالحة ستبيانات الإالإ
 90.62 29 لكترونية الصالحة ستبيانات الإالإ
 111 ستبيانات الصالحة للدراسة والتحليل الإ

 عتماد على ما ورد من اجاباتبالإعداد الطالبة من إ المصدر:
 الدراسة  عينةثانيا: 

 يتكون مجتمع الدراسة من خمسة فئات 
المالية لهذه عتبارهم معدي القوائم ين للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة بإالمحاسبين المعتمدين الداخليين والخارجي -

 المؤسسات.

                                                           
https://docs.google.com/forms/d/1aUGUs8yaNlyYP7-ة لكترونيستبيانة الإالمتعلق بالإ الرابط 1

NCUqJtllcqATyfJ33WSwCibSmHFg/edit?chromeless=1 

https://docs.google.com/forms/d/1aUGUs8yaNlyYP7-NCUqJtllcqATyfJ33WSwCibSmHFg/edit?chromeless=1
https://docs.google.com/forms/d/1aUGUs8yaNlyYP7-NCUqJtllcqATyfJ33WSwCibSmHFg/edit?chromeless=1
https://docs.google.com/forms/d/1aUGUs8yaNlyYP7-NCUqJtllcqATyfJ33WSwCibSmHFg/edit?chromeless=1
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لتي تقوم بمساعدة المحاسبيين عتبارهم الفئة المحاسبة وذلك بإمساعدي المحاسبيين الداخلين والخارجيين في مكاتب ا -
 عداد القوائم المالية للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة.في إ

 فصاح المحاسبي.اسبيين نظرا لخبرتهم في مجال الإالخبراء المح -
لتزام في مدى إ عتبارهم الفئة الخارجية الوحيدة التي تبدي رأيهاك بإفي مكاتب المحاسبة وذلمحافظي الحسابات  -

 فصاح المحاسبي وفق آلياته في القوائم المالية.ت الصغيرة والمتوسطة بمتطلبات الإالمؤسسا
سابقة في حل المشكلة عتبارهم فئة  لا تقل أهمية عن الفئات الين المختصين في مجال المحاسبة وبإالأساتذة الجامعي -

 الرئيسية للدراسة.
ختبار أفراد الدراسة  والذين لديهم علاقة بمشكلة الدراسة من المحاسبين تم إستخدام طريقة العينة العشوائية لإ

لى الأساتذة الجامعيين المختصين في مجال المحاسبة ضافة إبراء ومحافظي الحسابات بالإالمعتمدين ومساعديهم، خ
 والتدقيق والجداول التالية توضح ذلك: 

 (: عينة الدراسة الميدانية  من المؤسسات الصغيرة والمتوسطة4-4الجدول رقم )
عدد الاستبيانات  مقر المؤسسة اسم المؤسسة

 المرسلة للمؤسسة
عدد الاستبيانات الواردة 

 والصالحة للدراسة
 1 2 الجلفة ارية كرمونية للمقاولة والتجهيزات الاإؤسسة الم

 1 2 الجلفة مؤسسة أشغال البناء في مختلف مراحله )بيدي أحمد(
 1 1 الجلفة مؤسسة الجلود ومشتقاته )فرع ولاية الجلفة(

والأشغال العمومية الكبرى  مؤسسة أشغال البناء
 ) قادري عبد الوهاب( والري

عين الملح 
 )مسيلة(

1 1 

 1 3 الجلفة نتاج الحليب مؤسسة إ
 1 1 غرداية مؤسسة الأصيل 

 1 1 غرداية مؤسسة تيسكوبيا 
 1 1 غرداية مقاولة بوزوادة محمد 

 1 3 غرداية مؤسسة مليكينة 
 1 1 غرداية مقاولة حماني عرفات 

 1 1 غرداية مؤسسة قسمية بلقاسم 
 11 17 المجموع

 ستبيان الورقي في المؤسسات المختارة للدراسةمن إعداد الطالبة بالإعتماد على نتائج الردود على الإ المصدر:
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 (: عينة الدراسة الميدانية  من المحاسبين المعتمدين ومحافظي الحسابات ومساعديهم4-5الجدول رقم )
 عدد الاستبيانات الواردة والصالحة الوظيفة الولاية
 14 المعتمدينالمحاسبين  الجلفة

 9 مساعدي المحاسبين المعتمدين
 2 خبراء المحاسبة

 3 محافظي الحسابات
 1 المحاسبين المعتمدين الأغواط

 0 مساعدي المحاسبين المعتمدين
 1 خبراء المحاسبة

 4 محافظي الحسابات
 2 المحاسبين المعتمدين قالمة

 2 مساعدي المحاسبين المعتمدين
 1 المحاسبةخبراء 

 1 محافظي الحسابات
 3 المحاسبين المعتمدين ورقلة

 1 مساعدي المحاسبين المعتمدين
 0 خبراء المحاسبة

 3 محافظي الحسابات
 1 المحاسبين المعتمدين عنابة

 1 مساعدي المحاسبين المعتمدين
 0 خبراء المحاسبة

 0 محافظي الحسابات
 1 المحاسبين المعتمدين المدية

 0 مساعدي المحاسبين المعتمدين
 0 خبراء المحاسبة

 2 محافظي الحسابات
 3 المحاسبين المعتمدين الجزائر

 3 مساعدي المحاسبين المعتمدين
 1 خبراء المحاسبة
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 1 محافظي الحسابات
 3 المحاسبين المعتمدين سطيف

 1 مساعدي المحاسبين المعتمدين
 1 خبراء المحاسبة

 2 محافظي الحسابات
 67 المجموع

 عينة الدراسة.  توزيع الاستبيان نتائج على عتمادبالإ الطالبة عدادإ من: المصدر
 (: الجامعات الموزع فيها الاستبيان4-6الجدول رقم )

 مقر الجامعة الجامعة
 الجلفة جامعة زيان عاشور

 مسيلة جامعة محمد بوضياف
 الأغواط جامعة عمار ثليجي

 تسمسيلت المركز الجامعي الونشريسي
 غرداية جامعة غرداية

 ستبانة صالحة للدراسةإ 33 المجموع
 عينة الدراسة.  توزيع الاستبيان نتائج على عتمادبالإ الطالبة عدادإ منالمصدر: 

أهداف ختيارها بناءا على أنها تخدم تبيان على عينة الدراسة التي تم إستوضح الجداول السابقة توزيع الإ
 البحث المرجوا تحقيقها.

ت من الوطن ستبيان في المؤسسات الصغيرة ومتوسطة عبر عدة ولاياإ 17( توزيع 4-4يبين الجدول رقم )
محاسب المعتمد في هذه المؤسسات بإعتباره ستبيان للصالحة للدراسة، وتم تخصيص هذا الإستبيانة إ 11وتحصلنا على 

 بي فيها.فصاح المحاسالجهة المسئولة عن الإ
عداد قوائمه المالية والتدقيق فيها لدى المحاسبيين الخارجيين أغلب هذا النوع المؤسسات يقوم بإ نوبما أ

المكاتب لمضاعفة  ومحافظي الحسابات الذين يملكون مكاتب للمحاسبة خارج المؤسسة، فقد تم التوجه مباشرة لهذه
جابة كما إ 67يميل الشخصي فتحصلنا على راسلنا بعضهم عبر الإدراسة، وكذا غراض الجل خدمة أحجم العينة من أ

 (.4-5هو موضح في الجدول رقم )
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ت السابقة في خدمة عتبار أن الأساتذة الجامعيين المختصيين في مجال المحاسبة فئة لا تقل أهمية عن الفئاوبإ
 33من الوطن وتحصلنا على جامعات ستبيان عبر عدة ( توزيع الإ4-6يوضح الجدول رقم ) ذأغراض البحث، إ

 ستبانة صالحة للدراسة.     إ
 ختبار معلمية البيانات والأدوات المستخدمة في الدراسة الميدانية المطلب الثالث: إ

علااى ماا تضاامنته عبااارات ومحاااور  راء المساتجوبين نحااو ماادى مااوافقتهم أو عادم الموافقااةآلتساهيل تحلياال ومناقشااة 
ختباار معلمياة البياانات وذلااك ولا إ، فسايتم أدليال الموافقااة لتحليال إجاابات أفاراد عيناة الدراسااةساتبيان فإناه ياتم إعاداد الإ

الصاعوبات الاتي مان شاأنها  لى حادود وأهاماساة الميدانياة، كماا سايتم التطارق إمن أجل تحديد أسااليب المساتخدمة في الدر 
 كمال دراستنا.تحد من إ

  متغيرات الدراسة كشف نوع توزيع بيانات المستجوبين نحوولًا: أ
تحديد نوع توزيع البيانات ما إذا كانت ب أولا قبل تحديد الأساليب الإحصائية المناسبة لمعالجة البيانات يج  

 و لا تتبع التوزيع الطبيعي.أ الطبيعي التوزيعبيانات أفراد العينة لإجابتهم على المتغيرات الدراسة التي يتم دراستها تتبع 
ختبار فرضيات الدراسة لالها تحليل بيانات المستجوبين وإمن الأساليب الإحصائية يتم من خلأن هناك نوعين   

 وهما:
 .ومن شروطها أن تكون بيانات المستجوبين نحو متغيرات الدراسة تتبع التوزيع الطبيعي أساليب إحصائية معلمية: .1
 ستجوبين نحو متغيرات الدراسة وهي لا تشترط التوزيع الطبيعي لبيانات الم أساليب إحصائية لا معلمية: .2

وطريقة ، Kolmogorov-Smirnovختبار إالبيانات منها  طريقة  توزيعهناك عدة طرق إحصائية للكشف عن نوع 
 . Shapiro-Wilkختبار إ

، في حين نستدل 50إذا كان عدد العينة أكبر أو يساوي من  Kolmogorov-Smirnovختبار إويستخدم   
 50.1إذا كان عدد العينة أقل من  WilK-Shapiroختبارإبنتائج 

 ن قاعدة هي:إالبيانات ف ة التوزيععتداليإ:في حالة كشف عن 2والقاعدة العامة 
لا تتبع   نحو متغيرات الدراسة ، فإن البيانات المستجوبين0.05( أقل من sigحتمال الخطأ )كانت قيمة الإإذا   -

  .الطبيعي التوزيع

                                                           
 156، ص 2005السعودية، دار جرير للنشر والتوزيع، الرياض،  ،spss التحليل الإحصائي باستخدام برمجيةأساليب ، أبو زيد، محمد خير  سليم 1
الجزء الأول   اللامعلمية(، -) المعلمية مهارات أساسية اختبارات الفروض الاحصائية- SPSSالتحليل الإحصائي باستخدام برنامج أسامة ربيع أمين،  2

 (book.com-https://www.noor/، رابط )121، ص 2008الدار العالمية، القاهرة، مصر ، 

https://www.noor-book.com/
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تتبع بياناته  نحو متغيرات الدراسة ، فإننا بيانات المستجوبين0.05( أكبر من sigحتمال الخطأ )إذا كانت قيمة الإ -
 الطبيعي. التوزيع

 المستجوبين كشف نوع توزيع بياناتيبين نتائج   : (4-7جدول رقم)
Tests of Normality 

 التوزيع نوع

 
 التوزيعختبار نوع إ

البيانات إجابات 
 العينة 

aSmirnov-Kolmogorov Shapiro-Wilk 

القيمة 
الإحصائية 

 ختبارللإ
 درجة الحرية

القيمة 
حتمالية الإ

sig 

القيمة 
الإحصائية 

 ختبارللإ

درجة 
 الحرية

القيمة 
حتمالية الإ

sig 
 طبيعي 0.169 111 0.983 0.200 111 0.060 ستبيان ككلالإ

 SPSS عتماد على مخرجاتمن إعداد الطالبة بالإالمصدر: 
ختبار إفرد فإننا نستدل ب نتائج  50من أكبر فراد عينة الدراسة أن أوبما ( 4-7رقم )ومن خلال الجدول 

( Kolmogorov-Smirnov )حتمالية لبيانات المستجوبين للإستبيان ككل بلغت القيمة الإ بالنسبة لاحظن 
0.200 =Sig  0.05وهي أكبر من. 

وفي دراستنا  ومنه ،الطبيعي التوزيعبيانات العينة نحو متغيرات الدراسة تتبع ن توزيع إووفق القاعدة أعلاه ف       
ختبار الفرضيات  إفرد العينة و أليل إجابات وأراء تحستدلالية لاالإحصائية المعلمية الوصفية والإ سنستخدم الأدوات

 .وفيما يلي شرح للأدوات الإحصائية المستخدمة في الدراسة، الدراسة
 الأساليب المعالجة الإحصائية المستخدمة ثانيا:  

 SPSS: Statistical Package forستخدم في التحليل برنامج الحزمة الإحصائية للعلوم الاجتماعية ألقد 

the Social Sciences مج عادة وهو عبارة عن حزم حاسوبية متكاملة لإدخال البيانات وتحليلها، يستخدم هذا البرنا
ر عليها فقط، جتماعية لكنه لا يقتصئ خصيصا لتحليل بيانات البحوث الإ، وقد أنشالبحوث العلميةفي جميع 

ختبارات الإحصائية، وله قدرة فائقة على معالجة البيانات وفي دراستنا هذه سنستخدم ويشتمل على معظم الإ
 الأساليب الإحصائية الآتية:

 (SPSS: V22) رقم نسخة الإصدار البرنامج المستخدم هو:

 التكرارات والنسب المئوية .1
 .من أجل التحليل الوصفي لمتغيرات الشخصية لأفراد عينة الدراسة 
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 شكال والرسوم البيانيةالأ .2
البيان الدائري،  وهي مخططات بيانية عبارة عن تمثيل مرئي للبيانات لتكون أوضح وأسهل للفهم مثل )الرسم 
 .عمدة البيانية...الخ(الأ
  الحسابية المتوسطات .3

في الحصول على فكرة سريعة على طريقة تمركز س النزعة المركزية حيث تسمح لنا وهي تعتبر من أهم مقايي  
البيانات، فعند حساب المتوسط الحسابي يساعد ذلك الرقم في معرفة وتحديد خصائص البيانات، حيث يكفي أن 

 العينة موافقة أو عدم موافقة أفراد مدى حصائية كمعرفةعرف الكثير عن خصائص البيانات الإننظر إلى ذلك الرقم لن
الآراء المستجوبين، وكذا  تجاهاتإو  العبارات ترتيب في ويساعد أيضا الدراسة عبارات متغيرات من عبارة كل على

محصورة تبعا تحديد مدى أهمية كل العبارة لدى أفراد العينة وتمركز إجاباتها حول قيمة معينة وتكون المتوسطات الحسابية 
ستخدام مقياس ليكارت خماسي يكون إفمثلا تم  ،ستبيانائل مقياس ليكارت المستخدم في الإللدرجات المعطاة لبد

 1.(درجات 05-01رقم المتوسط محصور بين )
 المعياري نحرافالإ .4

طريقة توزيع قد نجد أن مقاييس النزعة المركزية تكون غير كافية من أجل الحصول على نظرة متكاملة عن   
سباب  مدى كثافة هذا التمركز لهذه الأالبيانات، إذ أنها تعطينا بعض المعلومات عن تمركز البيانات ولكن لا تخبرنا

نحراف المعياري واكثرها س هو الإنستعمل معايير التشتت لمعرفة تباعد البيانات فيما بينها ومن بين هذه المقايي
أي قياس مدى تشتت إجابات مفردات  يقيس تشتت القيم عن وسطها الحسابيستخداما في البحوث العلمية حيث إ

 2ستبيان وكذا متغيرات الدراسة.الحسابي لكل عبارة من عبارات الإ عينة الدراسة حول وسطها
 T (one Sample t-test)ختبارإ .5

 الاستدلالي( ويفيد هذا الاختبارختبار الفرضيات )الإحصاء إير دال( في لمعرفة الدلالة الإحصائية )دال أو غ  

 (one Sample t-test)   في الكشف  عن ما إذا كان هناك فرق  جوهري ) دال إحصائيا ( بين المتوسط الحسابي𝑋  
 . (𝑥=03)لفرضيلإجابات أفراد العينة و المتوسط ا

 
 

                                                           
، ، الجزائر النشر الجامعي ،تلمساندار  ، excelتطبيقات عملية على برنامج –ستبيان التحليل الإحصائي لبيانات الإ ، وعيل ميلودمصطفى طويطي  1

 .207، ص 2018
 .215ص  المرجع نفسه،  2
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 (Cronbach's Alpha)معامل الثبات ألفا كرو نباخ  .6
شتملت عليها الدراسة؛ إستخدمة في قياس المتغيرات التي أداة جمع البيانات المختبار مدى موثوقية وذلك لإ  

ستخداما من طرف الباحثين إذي يعتبر من أكثر مقاييس الثبات أي تقدير ثبات أداة الدراسة معامل ألفا كرونباخ ال
 يعتبر هذا فإن الواحد مرتفعة وتقترب من الثبات معامل قيمة كانت ( وكلما1( و)0بين ) محصورة وهو يأخذ قيمة

 ثبات الاستبانة.  على جيدا مؤشرا
 ثالثا: حدود وصعوبات الدراسة

لى ما المكانية، الزمنية( محاولة لضبط إطارها الزماني والمكاني بالإضافة إبراز حدود الدراسة الميدانية )يعتبر إ
 تضمنته الدراسة من صعوبات ومشاكل أحاطت بهذه الدراسة الميدانية.

 حدود الدراسة الميدانية  .1
 تتمثل الحدود الدراسة الميدانية  في الحدود المكانية والزمانية 

 الحدود المكانية  1.1
شملت هذه الدراسة المختصين في مجال المحاسبة من ) محاسبيين معتمدين ومساعديهم، خبراء المحاسبة، محافظي 

رقلة، ولاية الجلفة، الجزائر، سطيف، الأغواط، غرداية، و الحسابات، للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة التي تنشط في 
بر التراب الوطني، الأمر الذي من شأنه أن يزيد قوة تعبيير العينة على ع لى الأكاديميينإضافة المدية، عنابة، قالمة، بالإ

 مجتمع الدراسة.   
 الحدود الزمانية  2.1

بالجانب التطبيقي والذي يرتبط بإرسال  فيها بالبحث المتعلقتعتبر نتائج هذه الدراسة مرتبطة بالفترة التي قمنا 
لى غاية إ 2021فيفري  25أشهر، بداية من  6جابات أفراد عينة الدراسة، والتي دامت تقريبا وجمع وتحليل نتائج إ

 .2021شهر أوت 
  الدراسة الميدانية المشاكل والصعوبات .2

راسة والتحليل، لكترونيا( صالحة للدإستمارة )ورقيا، وإ 111ستلامنا لحجم معين من الإستمارات رغم من إبال
جود بعض المشاكل لا أن ذلك لم يمنع من و ق الأساليب الاحصائية الملائمة، إعتماد في الدراسة وفوالتي سمحت لنا بإ

 جابات أفراد العينة والتي يمكن تلخيصها فيما يلي: ستلام إوالصعوبات التي إعترضتنا خلال مرحلة إ
 جابة والتحجج بالوقت.يان من طرف المستجوب تهربا من الإستبستلام إستمارة الإرفض إ -
 ستمارة في المناطق البعيدة عن موقع الباحث.تعذر توزيع الإ -
 ستبيان من طرف المستجوب والزيارات المتكررة له.ماطل الذي تلقاه الباحث من تسلم إستمارة الإالت -
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المحاسبية والمالية قصد لى العاملين في مصالحها المتوسطة والوصول إت الصغيرة و صعوبة التنقل لبعض المؤسسا -
 ستبيان والحصول على آرائهم واجاباتهم.تسليمهم إستمارة الإ
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 ختبار أداة الدراسة ووصف اجابات عينة الدراسة الميدانية المبحث الثاني: إ
وم بوصف ايجابات ستبانة(، ثم نقالمستعملة في دراستنا )الإالآداة ختبار ومن خلال هذا المبحث سنقوم بإ

 ختيارها لخدمة أغراض البحث والحصول على نتائج قابلة لتعميم.العينة التي تم إ
 المطلب الأول: خصائص عينة الدراسة

 نة لمحاوربراز بعض التدخلات بينها وبين مختلف الأسئلة الكو إن الهدف من  إستخدام هذه الخصائص، هو إ
ستبيان، وما توفره من معلومات حول موضوع الدراسة عبر مختلف فئات المجتمع، وفي ضوء هذه المتغيرات نقدم الإ

 وصف تحليلي لفئات كل متغير ديمغرافي من خلال حساب التكرارات والنسبة كما هو موضح فيما يلي:   
 أولا: المستوى العلمي

 ستواهم العلمي يوضح الجدول الآتي توزيع أفراد العينة حسب م
 (: المستوى العلمي للأفراد المستجوبين4-8الجدول رقم )

 النسبة% التكرار البيان

المستوى 
 التعليمي

 4  3.60  (DEUA)  الدراسات الجامعية التطبيقية
 18.01  20 الليسانس
 39.63  44 الماستر 

 7.20  8 الماجستير 
 1.80  2 الدراسات العليا المتخصصة 

 29.72 33 دكتوراه 
 100.0  111 المجموع 

 SPSS عتماد على مخرجاتمن إعداد الطالبة بالإ المصدر:
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 (: التمثيل البياني لتوزيع أفراد عينة الدراسة حسب متغير المتؤهل العلمي4-1الشكل رقم )

 
 EXCEL عتماد على برنامجمن إعداد الطالبة بالإالمصدر: 

فااردا،  111وبالنظاار إلى تكاارارات العينااة البااالغ عااددها  (،4-1( والشااكل )4-8) ماان خاالال الجاادول رقاام 
لصاالح الفئاة ذات  % 39.36بنسابة و فارد  44بعادد  العلميـة المـؤهلاتنلاحظ أن افراد العينة يتوزعون حسب متغير 

ليساانس بنسابة مساتوى التعليماي  ولصالح ، (دكتاوراهلصالح ) % 29.72فرد بنسبة  33( وبعدد الماسترالمؤهل العلمي )
، والدراسااات الجامعيااة %7.20مااا بالنساابة لفئااة الأفااراد الااذين يحملااون شااهادة الماجسااتير يمثلااون نساابة ، أ 18.01%
، في حااين كاناات أضااعف نساابة ماان المسااتجوبين يمثلهااا الأفااراد %3.60بلااغ عاادد المسااتجوبين فيهااا  DEUAالتطبيقيااة 

 .%1.80يا المتخصصة بنسبة الحاملين لشهادة الدراسات العل
 ثانيا: المستوى الوظيفي

 يوضح الجدول الآتي توزيع الأفراد المستجوبين حسب الوظيفه التي يشغلونها:   
 (: المستوى الوظيفي  للأفراد المستجوبين4-9الجدول رقم )

 النسبة% التكرار البيان 

 الوظيفة

  28.82  32 محاسب معتمد  
  15.31 17  مساعد محاسب  

  5.40 6  خبير محاسبي 
 24.32  27  محافظ حسابات  

 26.12 29 أستاذ جامعي 
 100.0 111  المجموع  

 SPSS عتماد على مخرجاتمن إعداد الطالبة بالإ المصدر:
 

3.6

18.01

39.63
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29.72
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 (: التمثيل البياني لتوزيع افراد العينة حسب متغير المؤهل المهني4-2الشكل رقم )

 
 EXCEL عتماد على برنامجبالإعداد الطالبة من إالمصدر: 

فاااردا،  111وبالنظااار إلى تكااارارات العيناااة الباااالغ عاااددها  (،4-2( والشاااكل )4-9مااان خااالال الجااادول رقااام )
فارد بنسابة  32حياث كانات أكابر فئاة بعادد  المهنيـة المؤهلاتختلاف فئات متغير فراد العينة بإأختلاف عدد إنلاحظ 
، أماا متخصاص( جاامعيذ لصاالح )أساتا % 26.12فارد بنسابة  29وبعادد  محاساب معتاد،  لصالح الفئة % 28.82

، تليه فئاة مسااعدي %24.32مستجوب أي بنسبة  27بالنسبة لفئة محافظي الحسابات فكان عدد المستجوبين فيها 
هام  ومماا سابق نلاحاظ أن معظام المساتجوبين علاى التاوالي،   % 5.40، %15.31المحاسبين والخبراء المحاسبين بنسابتي 

 مهنيين وهذا مما يدعم نتائج الدراسة ودقتها.
 يبين الجدول الآتي مستوى الخبرة لدى الأفراد المستجوبين: ثالثا: الخبرة المهنية

 (: مستوى الخبرة المهنية للأفراد المستجوبين4-10الجدول رقم )

 
 النسبة% التكرار

 الخبرة المهنية 

  29.72  33 سنوات  5أقل من  
 47.74   53 سنة  15سنوات الى  5من  
 13.51   15 سنة  20سنة الى  16من  

 9  10  سنة  20أكثر من  
 100.0 111  المجموع  
 SPSS عتماد على مخرجات‘من إعداد الطالبة بال المصدر:
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 حسب متغير الخبرة المهنية(: التمثيل البياني لتوزيع افراد العينة 4-3الشكل رقم )

 
 EXCEL عتماد على برنامجلبة بالإعداد الطامن إالمصدر: 

فااردا،  111وبالنظاار إلى تكاارارات العينااة البااالغ عااددها  (،3-4( والشااكل )4-10ماان خاالال الجاادول رقاام )
فاارد بنساابة  53حيااث كاناات أكاابر فئااة بعاادد  الخــبرة المهنيــةخااتلاف فئااات متغااير فااراد العينااة بإأخااتلاف عاادد إنلاحااظ 
أقال لصاالح ) %29.72فارد بنسابة  33وبعادد  سانة(، 15سانوات الى  5الخبرة المهنية )مان لصالح الفئة  % 47.74

، % 13.51سااانة( فقاااد بلااغ عااادد المساااتجوبين فيهاااا بلاااغ  20سااانة الى  16، أماااا بالنسااابة للفئااة )مااان (سااانوات 5ماان 
 %.9 سنة بنسبة 20وأخيرا تأتي الفئة ذات الخبرة التي تفوق 

    ختبار ثبات وصدق أداة الدراسة الميدانيةالمطلب الثاني: إ
 نتائج أهمية في البالغ تأثيرها حيث من الباحثين تهم التي الموضوعات أهم من الدراسة آداة وثبات صدق تعتبر

 المراد قياس على قدرتها ومدى البحث في المستخدمة بالأدوات والثباتالصدق  تبطير و  تعميمها، على وقدرته البحث
 الأدوات. تلك من المأخوذة القراءات دقة ومدى قياسه
ستبيان لقياسه، وقمنا بالتأكد من صدق الإستبيان ما وضعت آداة الدراسة أن تقيس عبارات الإ يقصد بصدقو 

الأكفاء في ستبانة على مجموعة من الأساتذة في الصدق الظاهري وذلك بتوزيع الإبثلاث طرق تتمثل الطريقة الأولى 
ضافة بعض التعديلات، أما الطريقة الثانية فتمثل ثم التعبير عن رأيهم بمصداقية وإ التخصص من أجل قراءتها جيدا ومن

 لتساق الداخلي لعبارات محاور الاستبيان.  ارنة الطرفية وأخيرا حساب صدق الإفي الصدق التميزي أي صدق المق
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 صدق المحكمين )الصدق الظاهري(أولا: 
جل تعديلها أصورتها الأولية تم توزيعها على مجموعة من المحكمين من  داة الدراسة فيآبعد إعداد أسئلة 

اس وتنقيحها أو مايعرف بالصدق الظاهري )صدق المحكمين( يعرف الصدق الظاهري بأنه: '' الإشارة إلى مدى قي
ختصين على لال توافق تقديرات المحكمين والمجله ظاهريا، ويتم التوصل إليه من خأستبيان للغرض الذي وضع من الإ

ستبيان من حيث المفردات وكيفية الظاهري يقصد به المظهر العام للإستبيان للسمة )المتغير( والصدق درجة قياس الإ
 1داة للغرض الذي وضع لأجله''.صياغتها، ودقتها وموضوعتها ومدى مناسبة الآ

، ختصاصتبيان على عدد من المحكمين في الإالأولية للإسجل إيجاد الصدق الظاهري عرضت الصورة أومن 
ستبيان، أو العبارات التي من شأنها إثراء الإفي حذف العبارات غير المناسبة وإضافة بعض هم راءآوتمحورت مجمل 

عتبار، حيث تم جملة من الملاحظات أخذت بعين الإ على ضوء أراءهم وفيتعديل بعض منها وقد أسفرت العملية 
 شكالية.هداف المسطرة في البحث والإالأتعديلات المناسبة في إطار تحقيق ال إجراء
 ستطلاعية  ر صدق وثبات آداة الدراسة لعينة إختباإثانيا: 

تطلاعية لعينة الدراسة فوزعنا سبدراسة إ كخطوة أولى تم القيام بإجراءات تقنين فقرات الإستبيان عن طريق القيام
 فرد من المستوجبين وكانت نتائج الصدق والثبات كما يلي:  30ستبيان على عينة تتكون من الإ
 ختبار صدق آداة الدراسة إ .1

ستطلاعية الطرفية لعينة إ المقارنة صدق بطريقة التمييزي الصدق حساب خلال من  ستبيانالإ صدق تم حساب
من صدق أداة الدراسة هو معرفة ما إذا يمكنني حور الهدف الأساسي لتأكد ستبانة، ويتمإ 30التي تتكون من 

 ستبيان أم لا وكذلك حذف الفقرات الغير دالة.تمام تمرير الإإ
 يمثل صدق اداة الدراسة.(: 4-11)جدول رقم 

المتوسط  عدد الأفراد الفئة
 الحسابي

نحراف الإ
 المعياري

 مستوى الدلالة درجة الحرية

 0.000 14 14.81 156.62 08 الدنيا
 14.16 220.00 08 العليا دال

 ( 04 )الملحق رقم SPSS عتماد على مخرجاتمن إعداد الطالبة بالإ المصدر:

                                                           
 .239، ص 2007، مكتبة أنجلو المصرية، القاهرة، الطبعة السادسة، مصر، القياس النفسيصفوت فرج،  1
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( 156.62( نلاحظ إختلاف بين قيمة المتوسط الحسابي للفئة الدنيا )4-11) من خلال نتائج الجدول رقم
( 0.05( وهو أقل من )0.00اوي )ن مستوى الدلالة يسألى إافة ض( إ220.00والمتوسط الحسابي للفئة العليا )

ا يدل على وجود فروق بين متوسطات الدرجات الدنيا ومتوسطات الدرجات العليا، وبالتالي فإن أداة الدراسة ذوه
 بدرجة عالية من الصدق التمييزي. تمتاز

 ستطلاعية ت آداة الدراسة الميدانية لعينة إختبار ثباإ .2
 نفس تحت مرة، من أكثر ستبيانالإ توزيع إعادة تم لو النتيجة نفس تعطي أنها الدراسة أداة بثبات ويقصد

  بشكل تغييرها وعدم ستبيان،الإ نتائج في ستقرارالإ يعني ستبيانالإ ثبات أن أخرى، بعبارة أو والشروط، الظروف
 وطرق معادلات عدة وتوجد معينة، زمنية فترات خلال مرات، عدة العينة، أفراد على توزيعها إعادة تم لو فيما كبير،

 .ستبيانالإ ثبات لحساب إحصائية
 كرومباخ   ألفا معامل طريقة ستخدامإ -

 ستبيان ككلالإ معامل ثبات الإتساق الداخلي ألفا كرومباخ :(4-12جدول رقم )
 معامل ألفا كرونباخ فقرات الإستبيان المتغير
 0.957 48 ككل الاستبيان

 ( 04)الملحق رقم SPSS حصائيمخرجات البرنامج الإمن إعداد الطالبة بالإعتماد على المصدر: 
 طريقة التجزئة النصفية -

 ( يمثل معامل الثبات بطريقة التجزئة النصفية 4-13جدول رقم )
رتباط بين جزئي معامل الإ المتغير

 ستمارةالإ
رتباط سبيرمان معامل الإ

 وبروان بعد التصحيح
 مستوى الدلالة

 0.05 0.864 0.760 المقياس ككل
 (04 )الملحق رقم  SPSSمن اعداد الطالبة بالاعتماد على مخرجات المصدر:
رتباط الناتجة )معاملات الثبات( تضح أن معاملات الإإ( 4-13( و)4-12)اولين من خلال نتائج الجد

( 0.864، 0.760) وبطريقة التجزئة النصفية(، 0.957) ألفا كرومباخ للمقياس ككل تساق الداخليبطريقة الإ
 داة الدراسة تمتاز بدرجة عالية من الثبات.أمما يشير إلى أن (، 0.01الدلالة ) دالة إحصائيا عند مستوى التواليعلى 

داة الدراسة تمتاز بدرجاااااااااااة عالياااة من الصدق آأن  السابقةمن خلال نتائج الجداول  يتضح مما سبقكما 
 عليهااااا في الدراسة الأساسية.عتماد ات و بالتالي يمكنناااااااااا الإوالثباااا
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 جمالية داة الدراسة  للعينة  الإ: صدق وثبات أثالثا
ستبيان للعينة ككل عن طريق حساب معاملات الإرتباط لفقراته، وذلك القيام بإجراءات تقنين فقرات الإ تم

 للتأكد من صحتها وثباتها كالآتي:
 تساق الداخليصدق الإستخدام طريقة بإ الدراسة أداة صدق ختبارإ .1

 من مجموعة كل  قدرة مدى معرفة إلى الاستبيان محاور لعبارات الداخلي تساقالإ صدق حساب من نهدف
 spearman  s)سبيرمان  رتباطالإ معامل حساب يتم عندما حيث بوضوح متغير قياس على البعد أو المحور  عبارات

rho) .بين كل العبارة  والمحور الذي تنتمي اليه 
  سبيرمان رتباطالإ معامل دلالة تفحص يتم أن ويتعين ،(1)+و( 1-)بين  الحالات كل  في رتباطقيمة الإوتتراوح 

(  sig)قيمة  كانت  فإذا ،0.05 الدلالة مستوى مع رتباطإ معامل لكل  sigالاحتمالية  القيمة مقارنة خلال من وهذا
 العبارة بين علاقة توجد أي إحصائية دلالة سبيرمان ذو رتباطالإ معامل فإن  0.05 الدلالة مستوى تساوي أو أقل

 المحور مفهوم مع يتلاءم العبارة مضمون أن أي  لقياسه وضعت لما ومتسقة صادقة العبارة أن  أخرى بعبارة أي ومحورها
 إليه. تنتمي الذي
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 فصاح المحاسبي  في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة الجزائرية(  آليات الإالاول )لمحور الداخلي ل تساقالإ صدق -
 الاوليوضح مدى الاتساق الداخلي لعبارات المحور (: 14-4) الجدول رقم

 العبارة رقم
معامل 

رتباط الإ
 سبيرمان

Sig  

القيمة 
 الاحتمالية

 العبارة رقم النتيجة
معامل 

رتباط الإ
 سبيرمان

Sig  

القيمة 
 الاحتمالية

 النتيجة

 القوائم المالية  البعد الأول: 
 دال 0.000 **0.563  05 دال 0.000  **0.575 01
 دال 0.000 ** 0.661 06 دال 0.000   ** 0.636 02
 دال 0.000  ** 0.641 07 دال 0.000  ** 0.674 03
 دال  0.000 ** 0.743 08 دال 0.000 ** 0.624 04

 دال 0.000 ** 0.752 البعد الأول: القوائم المالية   
 مصطلحات العرض والايضاحات والملاحظات الهامشية والملاحق الاضافية البعد الثاني: 

 دال 0.000  ** 0.618 14 دال 0.000 ** 0.535 09
 دال 0.000  ** 0.494 15 دال 0.000  ** 0.710 10
 دال 0.000  ** 0.657 16 دال 0.000 ** 0.719 11
 دال  0.000 ** 0.664 17 دال  0.000 ** 0.398 12
  دال  0.000 ** 0.573 13

مصطلحات العرض والايضاحات والملاحظات الهامشية البعد الثاني: 
 والملاحق الاضافية

 دال 0.000 0.874

 توقيت المعلومة والخانات المقارنة وتقرير محافظ الحسابات ومجلس الادارةالبعد الثالث: 
 دال 0.000  **0.617 22 دال 0.000 ** 0.556 18
 دال 0.000 ** 0.720 23 دال 0.000  **0.519 19
 دال 0.000 ** 0.647 24 دال 0.000 ** 0.648 20

 دال 0.000 ** 0.698 21
 
 

توقيت المعلومة والخانات المقارنة وتقرير محافظ البعد الثالث: 
  الحسابات ومجلس الادارة

 دال  0.000  **0.724
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 الدلالة الإحصائية  وغيابها على عدم وجود دلالة الإحصائية )*( على وجود تدل النجمتان ) **( ونجمة  SPSSفي مخرجات برنامج 
 0.01)**( العبارة دالة عند مستوى دلالة 
 0.05)*( العبارة دالة عند مستوى دلالة 

 0.05ي مستوى الدلالة، أقل من أو تساو  (Sig. or P-value)حتمال الخطأ حصائية: إذا كانت قيمة الإقاعدة دلالة الإ
 وبين البعد والمحور ككل. ليهإالذي تنتمي  والبعد بين العبارة  ، رتباط معنويإنه يوجد إف

 ( 05 )الملحق رقم  SPSSعتماد على مخرجاتمن إعداد الطالبة بالإ المصدر:

خلال  والثاني والثالث للمحور الأول من( الصدق الداخلي لفقرات البعد الأول 4-14يوضح الجدول رقم )
 رتباط بين البعد والمحور ككل.البعد الذي تنتمي اليه ومعامل الإرتباط بين كل فقرة و معاملات الإ

د التي بعاذ تعبر عن وجود علاقة إيجابية بين الأسئلة والأتباط لفقرات المحور الأول موجبة إر كل معاملات الإ
وهي أقل من  0.000والمحور ككل، وما يؤكد ذلك مستوى المعنوية لدى العبارات تساوي بعاد تنتمي اليها، وبين الأ

عند   0.19رتباط لفقرات المحور الأول أكبر من قيمة الجدولية، كما أن معظم معاملات الإ(0.05) الدلالة مستوى
 وهذا ما يعني أن فقرات المحور الأول صادقة لما وضعت لقياسه.   n-1= 110درجة حرية 

ـــداخليصـــدق الإ - ـــاني للمحـــور  تســـاق ال فصـــاح المحاســـبي في المؤسســـات الصـــغيرة والمتوســـطة معوقـــات الإ)الث
  الجزائرية(

 الثانيتساق الداخلي لعبارات المحور يوضح مدى الإ (:4-15) الجدول رقم

 العبارة رقم
معامل 

الارتباط 
 سبيرمان

Sig  

القيمة 
 الاحتمالية

 العبارة رقم النتيجة
معامل 

الارتباط 
 سبيرمان

Sig  

 النتيجة القيمة الاحتمالية

 دال 0.000 **0.589  04 دال 0.000 **0.661 01
 دال 0.000 ** 0.661 05 دال 0.000 **0.697 02
 دال 0.000  ** 0.675 06 دال 0.000 ** 0.620 03

 تدل النجمتان ) **( ونجمة)*( على وجودل الدلالة الإحصائية  وغيابها على عدم وجود دلالة الإحصائية  SPSSفي مخرجات برنامج 
 0.01)**( العبارة دالة عند مستوى دلالة 
 0.05)*( العبارة دالة عند مستوى دلالة 

مستوى الدلالة،  أقل من أو تساوي (Sig. or P-value)حتمال الخطأ حصائية: إذا كانت قيمة الإلة الإالقاعدة دلا
 والمحور الذي تنتمي اليه.بين العبارة  ، رتباط معنويإنه يوجد إف 0.05

 ( 05 )الملحق رقم  SPSSعتماد على مخرجاتمن إعداد الطالبة بالإ المصدر:

المحاسبي في المؤسسات فصاح المحور الثاني )معوقات الإ لفقرات الداخلي الصدق( 4-15) رقم الجدول يوضح
 والمحور الثاني. فقرة كل  بين رتباطالإ معاملات خلال من الصغيرة والمتوسطة الجزائرية(



 دراسة الميدانية                                                                                       الالفصل الرابع:  
   

  

- 203 - 
 

والمحور الذي  الأسئلة بين يجابيةإ علاقة وجود عن تعبر ذإ موجبة الثاني المحور لفقرات رتباطالإ معاملات كل
 مستوى ذلك يؤكد الجزائرية(، وما والمتوسطة الصغيرة المؤسسات في المحاسبي الافصاح معوقات ليه )المحور الثاني:تنتمي إ
 رتباطالإ معاملات معظم أن كما  ،(0.05) الدلالة مستوى من أقل وهي 0.000 يساوي كل العبارات  لدى المعنوية
 المحور فقرات أن يعني ما وهذا n-1= 110 حرية  درجة عند 0.19ة الجدولي قيمة من أكبر الثاني المحور لفقرات

 .لقياسه وضعت لما صادقة الثاني
فصاح المحاسبي وفق المعبار الدولي للمؤسسات متطلبات الإالثالث )للمحور  تساق الداخليصدق الإ -

 الصغيرة والمتوسطة(
 الثالثتساق الداخلي لعبارات المحور يوضح مدى الإ (:4-16) الجدول رقم

 العبارة رقم
معامل 

الارتباط 
 سبيرمان

Sig  
 القيمة

 الاحتمالية
 العبارة رقم النتيجة

معامل 
الارتباط 5

 سبيرمان

Sig  
 النتيجة القيمة الاحتمالية

 دال 0.000 **0.722 10 دال 0.000 ** 0.628 01
 دال 0.000 **0679 11 دال 0.000  ** 0.731 02
 دال 0.000 **0.662 12 دال 0.000  ** 0.676 03
 دال  0.000 **0.731 13 دال  0.000 ** 0.600 04
 دال  0.000 **0.649 14 دال  0.000 ** 0.488 05
 دال  0.000 **0.649 15 دال  0.000 ** 0.661 06
 دال  0.000 **0.611 16 دال  0.000 ** 0.702 07
 دال  0.000 **0.631 17 دال  0.000 ** 0.726 08
 دال  0.000 **0.578 18 دال  0.000 ** 0.816 09

 الدلالة الإحصائية  وغيابها على عدم وجود دلالة الإحصائية )*( على وجود تدل النجمتان ) **( ونجمة  SPSSفي مخرجات برنامج 
 0.01)**( العبارة دالة عند مستوى دلالة 
 0.05)*( العبارة دالة عند مستوى دلالة 

 0.05أو تساوي مستوى الدلالة،  أقل من( Sig. or P-value)حتمال الخطأ حصائية: إذا كانت قيمة الإالقاعدة دلالة الإ
 الذي تنتمي اليه ومحوربين العبارة  ،رتباط معنويإنه يوجد إف
 ( 05 )الملحق رقم  SPSSعتماد على مخرجاتلطالبة بالإعداد امن إ المصدر:

المحاسبي وفق فصاح متطلبات الإ ) الثالث  المحور لفقرات الداخلي الصدق( 4-16) رقم الجدول يوضح
 االثالث والمحور فقرة كل  بين رتباطالإ معاملات خلال وذلك من( المعيار الدولس للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة
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 الذي والمحور الأسئلة بين يجابيةإ علاقة وجود عن تعبر ذإ موجبة الثاني المحور لفقرات رتباطالإ معاملات كل
 يؤكد وما ،(والمتوسطة الصغيرة للمؤسسات الدولي المعيار وفق المحاسبي فصاحالإ متطلبات المحور الثالث: ) ليهإ تنتمي
 معظم أن كما  ،( 0.05) الدلالة مستوى من أقل وهي 0.000 يساوي العبارات كل  لدى المعنوية مستوى ذلك

 يعني ما وهذا n-1= 110 حرية درجة عند 0.19 الجدولية قيمة من أكبر الثاني المحور لفقرات رتباطالإ معاملات
 لقياسه.  وضعت لما صادقة المحور الثالث فقرات أن
 تساق البنائي لمحاور أداة الدراسة الميدانية دراسة صدق الإ -

 تساق البنائي لمحاور أداة الدراسة الميدانيةصدق الإ (: 4-17) رقم الجدول
 البيان                

 المحور 
معامل الارتباط   محتوى المحور

 بيرسون
 المعنويةمستوى 

فصاح المحاسبي في المؤسسات الصغيرة أليات الإ المحور الأول
 والمتوسطة الجزائرية 

 0.905  0.000 

المحاسبي في المؤسسات الصغيرة الإفصاح معوقات  المحور الثاني 
 والمتوسطة الجزائرية

0.574  0.000 

المحاسبي في المعيار الدولي فصاح الإمتطلبات  المحور الثالث 
 للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة 

0.896  
 

0.000 

 (05)الملحق رقم   SPSSعتماد على مخرجاتمن إعداد الطالبة بالإ المصدر:
، 0.905ستيان عل التوالي )( يتضح أن معاملات الإرتباط لمحاور الإ4-17من خلال الجدول رقم )

ا أم n-1= 110عند درجة حرية  0.15 القيمة الجدولية التي تساوي كبر من(، وتعتبر أ0.896، 0.574
، وبالتالي يمكن القول أن 0.05نها دالة عند مستوى أي أ 0.000مستوى المعنوية لجميع محاور الإستبيان تساوي 

 .البنائيرتباط بين المحاور والآداة ككل، الأمر الذي يوضح تمتع أداة الدراسة بصدق الاتساق ناك إه
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 ستخدام ألفا كرومباخ  ثبات آداة  الدراسة للعينة ككل بإ .2
 ستبيانل الثبات ألفا كرومباخ لمحاور الإ(: معام4-18الجدول رقم )

 البيان                
 المحور 

 معامل ألفا كرونباخ  عدد العبارات  محتوى المحور   

 
 المحور الأول

   0.879 08 القوائم المالية 
ات العرض والايضاحات والملاحضصطلحات م 

 الهامشية والملاحق الايضافية 
09 0.906  

توقيت المعلومة والخانات المقارنة وتقرير محافظ الحسابات 
 ومجلس الادارة 

07  0.873 

فصاح المحاسبي في المؤسسات الصغيرة معوقات الإ المحور الثاني 
 والمتوسطة الجزائرية

06 0.799  

فصاح المحاسبي في المعيار الدولي متطلبات الإ المحور الثالث 
 للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة 

18  0.925 

 (05)الملحق رقم  SPSS حصائيمن إعداد الطالبة بالإعتماد على مخرجات البرنامج الإالمصدر: 

وقرياب ساتبانة مرتفاع ا كرومباخ  لكل محاور مان محااور الإ( أن معاملات الثبات ألف4-18رقم ) يوضح الجدول
وهاي نتاائج مقبولاة وتادل علاى ثباات  0.925لى إ 0.799متفااوت ونسابي وتاراوح باين  ( وبشكل1جدا من الواحد )

 آداة الدراسة الميدانية.
 جابات أفراد العينة المطلب الثالث: نتائج إ

العينة فراد يجابات أداول التالية حيث يوضح كل جدول إيضاحهم في الجيمكن تقسيم اجابات أفراد عينة  وإ
 . لكل محور

جابات أفراد العينة من ) المحاسبين المعتمدين ومساعديهم، محافظي الحسابات، خبراء المحاسبة نتائج إأولا: 
 بالاضافة الى الأكاديمين( حول المحور الأول البعد الأول

ومساعديهم، محافظي الميدانية من ) محاسبين المعتمدين  جابات عينة الدراسة( إ4-19يوضح الجدول رقم )
 ضافة الى الخبراء والأكاديمين( حول المحور الأول المتعلق بالبعد: القوائم المالية الحسابات، بالإ
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 جابات أفراد العينة حول المحور الأول البعد الأول(: نتائج إ4-19الجدول رقم )
 البيان       

 
 الأسئلة 

 التكرار
 والنسبة

  الاجابات
 الاجمالي

 ت
% 

موافق 
 بشدة

غير موافق  غير موافق محايد موافق
 بشدة

 111 0 2 2 43 64 ت  01السؤال رقم 
% 57.65 38.73 1.80 1.80 0 100 

 111 2 8 13 42 46 ت  02السؤال رقم 
% 41.44 37.83 11.71 7.20 1.80 100 

 111 0 12 9 58 32 ت  03السؤال رقم 
% 28.82 52.25 8.10 10.81 0 100 

 111 0 1 5 62 43 ت  04السؤال رقم 
% 38.73 55.85 4.50 0.90 0 100 

 111 0 2 13 59 37 ت  05السؤال رقم 
% 33.33 53.15 11.71 1.80 0 100 

 111 0 10 17 56 28 ت  06السؤال رقم 
% 25.22 50.45 15.31 9 0 100 

 111 0 5 14 61 31 ت 07 رقم السؤال
% 27.92 54.95 12.61 4.50 0 100 

 111 9 8 14 57 23 ت 08 رقم السؤال
% 20.72 51.35 12.61 7.20 8.10 100 

 EXCEL عتماد على مخرجات برنامجمن إعداد الطالبة بالإ المصدر:
سابات، خبراء المحاسبة جابات أفراد العينة من ) المحاسبين المعتمدين ومساعديهم، محافظي الحثانيا: نتائج إ

 الأكاديمين( حول المحور الأول البعد الثانيلى بالاضافة إ
ومساعديهم، محافظي الميدانية من ) محاسبين المعتمدين  جابات عينة الدراسة( إ4-20يوضح الجدول رقم )

مصطلحات العرض والإيضاحات لى الخبراء والأكاديمين( حول المحور الأول المتعلق بالبعد الثاني: ضافة إالحسابات، بالإ
 .ضافيةالهامشية والملاحق الإوالملاحضات 
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 جابات أفراد العينة حول المحور الأول البعد الثاني(: نتائج إ4-20الجدول رقم )
 البيان       

 
 الأسئلة 

 التكرار
 والنسبة

  الاجابات
 الاجمالي

 ت
% 

موافق 
 بشدة

غير موافق  غير موافق محايد موافق
 بشدة

 111 0 6 15 57 33 ت  09السؤال رقم 
% 29.72 51.35 13.51 5.40 0 100 

 111 0 16 32 42 21 ت  10السؤال رقم 
% 18.91 37.83 28.82 14.41 0 100 

 111 0 18 14 44 35 ت  11السؤال رقم 
% 31.53 39.63 12.61 16.21 0 100 

 111 2 11 15 55 28 ت  12السؤال رقم 
% 25.22 49.54 13.51 9.90 1.80 100 

 111 0 13 19 50 29 ت  13السؤال رقم 
% 26.12 45.04 17.11 11.71 0 100 

 111 4 19 12 45 31 ت  14السؤال رقم 
% 27.92 40.54 10.81 17.11 3.60 100 

 111 2 5 15 68 21 ت 15 رقم السؤال
% 18.91 61.26 13.51 4.50 1.80 100 

 111 4 11 21 49 26 ت 16 رقم السؤال
% 23.42 44.14 18.91 9.90 3.60 100 

 111 2 10 9 53 37 ت 17 رقم السؤال
% 33.33 47.74 8.10 9 1.80 100 

 EXCEL عتماد على مخرجات برنامجمن إعداد الطالبة بالإ المصدر:
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 سابات، خبراء المحاسبةجابات أفراد العينة من ) المحاسبين المعتمدين ومساعديهم، محافظي الحثالثا: نتائج إ
 لى الأكاديمين( حول المحور الأول البعد الثالثبالإضافة إ
ومساعديهم، محافظي الميدانية من )محاسبين المعتمدين  جابات عينة الدراسة( إ4-21يوضح الجدول رقم ) 

والخانات المقارنة توقيت المعلومة لى الخبراء والأكاديمين( حول المحور الأول المتعلق بالبعد الثالث: الحسابات، بالإضافة إ
 وتقرير محافظ الحسابات ومجلس الادارة.

 جابات أفراد العينة حول المحور الأول البعد الثالث(: نتائج إ4-21الجدول رقم )
 البيان       

 
 الأسئلة 

 التكرار
 والنسبة

  الاجابات
 الاجمالي

 ت
% 

موافق 
 بشدة

غير موافق  غير موافق محايد موافق
 بشدة

 111 1 5 5 62 38 ت  18السؤال رقم 
% 34.23 55.85 5.40 5.40 0.90 100 

 111 1 4 11 54 41 ت  19السؤال رقم 
% 36.93 48.64 9.90 3.60 0.90 100 

 111 0 3 10 64 43 ت  20السؤال رقم 
% 38.73 57.65 9 2.70 0 100 

 111 2 2 9 48 50 ت  21السؤال رقم 
% 45.04 43.24 8.10 1.80 1.80 100 

 111 0 3 10 64 34 ت  22السؤال رقم 
% 30.63 57.65 9 2.70 0 100 

 111 0 4 13 52 42 ت  23السؤال رقم 
% 37.83 46.84 11.71 3.60 0 100 

 111 1 2 8 57 43 ت 24 رقم السؤال
% 38.73 51.35 7.20 1.80 0.90 100 

 EXCEL مخرجات برنامجعتماد على من إعداد الطالبة بالإ المصدر:
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سابات، خبراء المحاسبة جابات أفراد العينة من ) المحاسبين المعتمدين ومساعديهم، محافظي الحرابعا: نتائج إ
 لى الأكاديمين( حول المحور الثاني بالإضافة إ

محافظي ومساعديهم، الميدانية من ) محاسبين المعتمدين  جابات عينة الدراسة( إ4-22يوضح الجدول رقم )
فصاح المحاسبي في المؤسسات ور الثاني المتعلق ب: معوقات الإلى الخبراء والأكاديمين( حول المحالحسابات، بالإضافة إ

 الصغيرة والمتوسطة الجزائرية.
 جابات أفراد العينة حول المحور الثاني(: نتائج إ4-22الجدول رقم )

 البيان       
 

 الأسئلة 

 التكرار
 والنسبة

  جاباتالإ
 جماليالإ

 ت
% 

موافق 
 بشدة

غير موافق  غير موافق محايد موافق
 بشدة

 111 2 5 12 46 46 ت  25السؤال رقم 
% 41.44 41.44 10.81 4.50 1.80 100 

 111 0 7 8 58 38 ت  26السؤال رقم 
% 34.23 52.25 7.20 6.30 0 100 

 111 0 6 6 61 38 ت  27السؤال رقم 
% 34.23 54.95 5.40 5.40 0 100 

 111 0 5 10 44 52 ت  28السؤال رقم 
% 46.84 39.63 9 4.50 0 100 

 111 6 15 11 34 45 ت  29السؤال رقم 
% 40.54 30.63 9.90 13.51 5.40 100 

 111 3 2 7 39 60 ت  30السؤال رقم 
% 54.05 35.13 6.30 1.80 2.70 100 

 EXCEL من اعداد الطالبة بالاعتماد على مخرجات برنامج المصدر:
جابات أفراد العينة من ) المحاسبين المعتمدين ومساعديهم، محافظي الحسابات، خبراء المحاسبة خامسا: نتائج إ

 بالاضافة الى الأكاديمين( حول المحور الثالث  
ومساعديهم، محافظي الميدانية من )محاسبين المعتمدين  جابات عينة الدراسة( إ4-23يوضح الجدول رقم )

فصاح المحاسبي في المعيار متطلبات الإلى الخبراء والأكاديمين( حول المحور الثالث المتعلق ب: الحسابات، بالإضافة إ
 الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة.
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 جابات أفراد العينة حول المحور الثالث(: نتائج إ4-23الجدول رقم )
 البيان       

 
 الأسئلة 

 التكرار
 والنسبة

  الاجابات
 الاجمالي

 ت
% 

موافق 
 بشدة

غير موافق  غير موافق محايد موافق
 بشدة

 111 3 6 11 51 40 ت  01السؤال رقم 
% 36.03 45.94 9.90 5.40 2.70 100 

 111 0 5 17 46 43 ت  02السؤال رقم 
% 38.73 41.44 15.31 4.50 0 111 

 111 3 8 15 47 38 ت  03السؤال رقم 
% 34.23 42.34 13.51 7.20 2.70 100 

 111 2 7 21 48 33 ت  04السؤال رقم 
% 29.72 43.24 18.91 6.30 1.80 100 

 111 0 6 6 53 64 ت  05السؤال رقم 
% 57.65 47.74 5.40 5.40 0 100 

 111 0 2 14 50 45 ت  06السؤال رقم 
% 40.54 45.04 12.61 1.80 0 100 

 111 2 13 18 38 40 ت 07السؤال رقم 
% 36.03 34.23 16.21 11.71 1.80 100 

 111 1 5 12 52 41 ت 08السؤال رقم 
% 36.93 46.84 10.81 4.50 0.90 100 

 111 1 10 22 39 39 ت 09السؤال رقم 
% 35.13 35.13 19.81 9 0.90 100 

 111 2 7 26 35 41 ت 10السؤال رقم 
% 36.93 31.53 23.42 6.30 1.80 100 

 111 2 5 18 45 41 ت 11السؤال رقم 
% 36.93 40.54 16.21 4.50 1.80 100 

 111 0 4 21 38 48 ت 12السؤال رقم 
% 43.24 34.23 18.91 3.60 0 100 
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 111 1 14 16 32 48 ت 13السؤال رقم 
% 43.24 28.82 14.41 12.61 0.90 100 

 111 9 13 15 30 44 ت 14السؤال رقم 
% 39.63  27.02  13.51  11.71  8.10 100 

 111 1 7 13 47 43 ت 15السؤال رقم 
% 38.73 42.34 11.71 6.30 0.90 100 

 111 3 4 14 54 36 ت 16السؤال رقم 
% 32.43 48.64 12.61 3.60 2.70 100 

 111 4 8 12 48 39 ت 17السؤال رقم 
% 35.13 43.24 10.81 7.20 3.60 100 

 111 4 6 9 43 49 ت 18السؤال رقم 
% 44.14 38.73 8.10 5.40 3.60 100 

 EXCEL عتماد على مخرجات برنامجمن إعداد الطالبة بالإ المصدر:
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 حصائي لبيانات الدراسة الميدانيةوالتحليل الإ المبحث الثالث: المعالجة
حصائي للبيانات الدراسة لمجموعة من تائج من خلال التحليل الوصفي والإالبحث عرضا للنيتضمن هذا   

وهذا لتوضيح مدى تحقيق  ، tختبار نحرافات المعيارية، وإسابية والإحصائية والمتمثلة في المتوسطات الحالإختبارات الإ
فصاح المحاسبي المنصوص عليها في بات الإلمتطلفصاح المحاسبي في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة الجزائرية آليات الإ

 المعيار المحاسبي الخاص بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة.
المؤسسات الصغيرة  المطلب الأول: التحليل الوصفي لبيانات الدراسة المتعلقة بالخبراء والمحاسبين المعتمدين في

 الأكاديمين لىإ ضافةوالمتوسطة بالإ
 على عتمادبالإ العينة أفراد إجابات تجاهاتإ تحديد طريق عن الوصفي الإحصاء نتائج مختلف عرض سيتم

 أعلى على حازت التي تلك وتحديد ستبيانالإ وعبارات الدراسة المتغيرات نحو المعياري، نحرافوالإ الحسابي المتوسط
 العينة. مفردات لإجابات وفقًا الموافقة درجات وأقل

المؤسسات الصغيرة والمتوسطة  أولا: التحليل الوصفي لبيانات الدراسة المتعلقة بالخبراء والمحاسبين المعتمدين في 
 لمحور الأول الأكاديمين حول ا لىإ ضافةبالإ

 جاباتهمإ نحو العينة أفراد تجاهاتوإ آراء معرفة خلال من الموافقة درجات وتقييم وصف على الجزء هذا يحتوي
فصاح المحاسبي في المؤسسات الصغيرة واالمتوسطة وفقا الاستبيان المتمثل في أليات الإ من ولالأ المحور عبارات على

 :الآتي الجدول وفق عليها المتحصل عبارة ويتكون من ثلاثة أبعاد وفيما يلي عرضا للنتائج 24الى  01للعبارات من 
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عيارية والمتوسطات نحرافات المحسب الإ المحور الأول التنازلي لفقراتيمثل الترتيب (: 4-24الجدول رقم )
 تجاهاتها )مستوياتها(.إالحسابية و 

الانحراف  الفقرة الترتيب
 المعياري

المتوسط 
 الحسابي

الدرجة والمستوى 
 )الاتجاه العام(

 أوافق بشدةمرتفع /  4.52 1.15 تعد المؤسسات الجزائرية قوائما مالية سنويا على الأقل. 1س 
تصف ميزانية  المؤسسات الصغيرة والمتوسطة عناصر  4س 

  الأصول والخصوم كل على حدى. 
 مرتفع / أوافق بشدة 4.32 1.13

تساعد الخانات المقارنة في تقييم أداء المؤسسة واتخاذ  21س
 القرارات

 مرتفع / أوافق بشدة 4.28 1.04

المعلومات المعقدة لحسابات فهم يسهل تقرير محافظ ا 24س 
 ستعابها من قبل مستخدميهاإو 

1.04 
 

 مرتفع / أوافق بشدة 4.25

دراج عمود في القوائم المالية تتضمن يتم إضافة خانة أو إ 20س 
 معلومات عن السنة السابقة فضلا عن السنة الحالية

 مرتفع / أوافق بشدة 4.19 0.97

ؤسسات الصغيرة يمكن لمستخدمي المعلومات المالية للم 23س 
ستفادة من التحفظات التي يحملها والمتوسطة كذلك الإ

 تقرير محافظ الحسابات

 مرتفع / أوافق بشدة 4.19 0.97

 للأعباء ملخص والمتوسطة الصغيرة المؤسسات تعد 5س 
 جدول قائمة في وتدرجها قبلها من المنجزة والمتوجات

 النتائج حساب

 مرتفع / أوافق 4.18 0.97

 المالية المعلومة عن والمتوسطة الصغيرة المؤسسات تفصح 18س 
 ربع تكون ما عادة التي المالية السنة من نتهاءالإ عند
 .كاملة  سنة أو سنة

 مرتفع / أوافق 4.18 0.96

الافصاح عن المعلومة عند الانتهاء من السنة المالية  19س 
يسمح بالعرض العادل لها بحيث لا تخدم المعلومات 

 عنها جهة عن جهة أخرىالمفصح 

 مرتفع / أوافق 4.17 0.94

ة للمؤسسات الصغيرة يمكن لمستخدمي المعلومات المالي 22س 
حظات الواردة في تقرير  ستفادة من الملاوالمتوسطة الإ

دارة  لما يحمله من افصاحات عن الاستراتيجية مجلس الإ
 النمو المستقبلية  لهاته المؤسسات       

 ع / أوافقمرتف 4.16 0.90
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تتضمن القوائم المالية التي تعدها المؤسسات الصغيرة  2س 
والمتوسطة الجزائرية كل من الميزانية، حساب النتائج، 
جدول سيولة الخزينة، جدول تغيرات الأموال ، قائمة 

 التدفقات النقدية بالإضافة الى الملاحق

 مرتفع / أوافق 4.12 0.88

 المداخيل من الأموال النقدية التدفقات قائمة تتضمن 7س 
 السنة خلال حاصلة المالية الموجودات من ومخارج

 مرتفع / أوافق 4.06 0.83

تستخدم المؤسسات الصغيرة والمتوسطة مصطلحات في  9س 
 العرض تقلل الغموض في القوائم المالية

 مرتفع / أوافق 4.05 0.82

اضافية تبرز هذه الجداول )جداول اضافية( معلومات  17س
)جدول حركة المخزون، تسهل فهم القوائم المالية مثل

وجدول مصاريف الموظفين، الضرائب، الرسوم 
والمدفوعات المماثلة، الخدمات الأخرى، جدول 
الاهتلاك وخسائر القيمة للتثبيتات، جدول تحديد 

 حتياطات.....الخ(تائج الضريبية، بيان الأرباح والإالن

 مرتفع / أوافق 4.02 0.82

تعكس القوائم المالية للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة  3س 
 مجمل المعاملات والأحداث المتعلقة بنشاطها

 مرتفع / أوافق 3.99 0.81

تعد المؤسسات الصغيرة والمتوسطة جدول تدفقات  6س
الخزينة الذي يعطي لمستخدمي المعلومات المالية مدى 

 قدرة هذه المؤسسات على توليد الأموال

 مرتفع / أوافق 3.92 0.81

تتضمن الملاحق التابعة للكشوف الملية للمؤسسات  15س
الصغيرة والمتوسطة عناصر أخرى مثل الشركة الأم، 
الفروع، علاقات الأطراف الأخرى )المساهمين، المسيرين، 

 الصفقات ( بالإضافة تقيم حقوق الملكية

 مرتفع / أوافق 3.91 0.79

مفصلا عن الأحداث يضاحات شرح تتضمن الإ 11س
 اللاحقة  التي عدلت في قوائمها المالية

 مرتفع / أوافق 3.86 0.78

يجب على المؤسسات الصغيرة والمتوسطة عدم الافراط في  12س
استخدام الملاحظات  والهوامش لكي لا تكون أكثر 

 أهمية من القوائم المالية

 مرتفع / أوافق 3.86 0.77

ت المحاسبية المتبعة في للسياساتشمل الملاحظات شرحا  13س
 صول والمخزونات ....الختقييم الأ

 مرتفع / أوافق 3.86 0.74
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جداول اضافية المؤسسات الصغيرة والمتوسطة تقدم  16س
 مستقلة عن القوائم المالية

 مرتفع / أوافق 3.74 0.70

تعتبر المعلومات المالية الواردة في الملاحق الاضافية أقل  14س
 تلك التي ترد في القوائم المالية أهمية من 

 مرتفع / أوافق 3.72 0.69

تفصح المؤسسات الصغيرة والمتوسطة ع بيان تغيير  8س
 رؤوس الأموال الخاصة.   

 مرتفع / أوافق 3.69 0.63

تفصح المؤسسات الصغيرة والمتوسطة عن الأحداث التي  10س
تلي اعداد القوائم المالية اسفل القائمة المالية التي خصها 

  التعديل وتسمى بالملاحظات الهامشية 

 مرتفع / أوافق 3.61 0.61

فصاح المحاسبي في المؤسسات آليات الإ :الدرجة الكلية ل
 الصغيرة والمتوسطة الجزائرية 

 مرتفع/ أوافق  4.03 0.44

 5( /100)المتوسط الحسابي *  الوزن النسبي للمتوسط الحسابي )%( =
المتوسط  

 2.60إلى  1.80من  1.79إلى  01من  المرجح بالأوزان
إلى  2.60من 

3.40 
 3.43من 
 4.19إلى 

 5إلى  4.20من 

 0.80 0.79 0.79 0.79 0.79 طول الفقرة
 أوافق بشدة  أوافق  محايد  لا أوافق  لا أوافق بشدة  الاستجابة 
مستوى 
 الموافقة

 درجة عالية جدا درجة عالية عالية   متوسطة  منخفضة  

   SPSSعتماد على مخرجاتمن إعداد الطالبة بالإ المصدر:
 فيما العينة أفراد تجاهاتوإ لأراء المعياري، نحرافوالإ الحسابي المتوسط قيم حساب نتائج أعلاه الجدول يعرض

عبارات المحور الأول )أليات الافصاح المحاسبي في المؤسسات  تجاهإ محايدين أو موافقتهم عدم أو موافقتهم بمدى يتعلق
 الصغيرة والمتوسطة الجزائرية(.

وهاو  4.03قيماة  المحاورسابي الإجمالي لإجابات المستجوبين على جمياع العباارات الحوبشكل عام بلغ المتوسط 
قااال مااان الواحاااد مماااا يشاااير إلى أ، وهاااو 0.44 هنحاااراف معيااااري قااادر وبإ  3.43-4.19ضااامن المجاااال موافقاااة عالياااة 

حصاائية أناه لا إتعطيناا هاذه القايم نتيجاة جماالي، حياث يمة المتوسط الحساابي الإتقارب أراء الأفراد العينة وتمركزها حول ق
 الإجماااالي يمثااال مركاااز فالمتوساااط الحساااابي ، النتاااائج المتحصااال عليهاااايوجاااد تشاااتت كباااير في آراء المساااتجوبين وهاااذا يااادعم 

إدراك المساتجوبين مان مهنياين  % علاى أن مساتويات 80.6تجاهات أفاراد العيناة أي كلهام موافقاون وبنسابة البيانات لإ
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بدرجااة عالياة حسااب وجهااة نظاارهم هااو الجزائرياة  فصاااح المحاسابي في المؤسسااات الصااغيرة والمتوسااطةلآليااات الإ وأكااديميين
متوسااطاتها  إذ أنحيااث  كاناات معظمهااا باادرجات عاليااة المحااور إزاء اجاااباتهم علااى مضاامون عبااارات لاحظناااه وهااذا مااا 

( 10لاادى العبااارة رقاام  3.61إلى أدنى قيمااة بلغاات  01أعلااى قيمااة لاادى العبااارة رقاام   4.52)الحسااابية محصااورة بااين 
 : تجاهات افراد عينة الدراسة كما يليإحسب أراء و الأول،   عبارات المحوروفيما يلي ترتيب 

 أن حيث 4.52 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط العينة لدى أهميتها حيث الأولى من المرتبة حتلتإ  :01الفقرة رقم 
  بنسبة وهذا المؤسسات الجزائرية تعد قوائما مالية سنويا على الأقل أن على عالية جدا وبدرجة يدركون المستجوبين

 نظرهم. وجهة حسب%  90.4
 أن حيث  4.32 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط العينة لدى أهميتها حيث الثانية من المرتبة حتلتإ :04الفقرة رقم 
ميزانية المؤسسات الصغيرة والمتوسطة تصف عناصر الأصول والخصوم كل   أن عالية جدا وبدرجة يدركون المستجوبين

 نظرهم. وجهة حسب%  86.4   بنسبة على حدى وهذا
 أن حيث  .284 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط العينة لدى أهميتها حيث من الثالثة المرتبة حتلتإ :21 رقم الفقرة

   بنسبة تخاذ القرارات وهذام أداء المؤسسة وإالخانات المقارنة تساعد في تقيي أن عالية جدا وبدرجة يدركون المستجوبين
 .نظرهم وجهة حسب%  86.4
 أن حيث  .254 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط العينة لدى أهميتها حيث من الرابعة المرتبة حتلتإ: 24 رقم الفقرة

تقرير محافظ الحسابات يسهل فهم المعلومات المعقدة واستعابها من قبل  جدا أن عالية وبدرجة يدركون المستجوبين
 .نظرهم وجهة حسب%  85بنسبة  مستخدمها وهذا

 حيث 4.19 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط عينة الدراسة لدى أهميتها حيث من الخامسة المرتبة حتلتإ :20 رقم الفقرة
أنه يتم اضافة أو يدرج عمود في القوائم المالية تتضمن معلومات عن السنة   عالية وبدرجة يدركون المستجوبين أن

 .نظرهم وجهة حسب%  83.8بنسبة  السابقة فضلا عن السنة الحالية وهذا
 أن حيث 4.19 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط العينة لدى أهميتها حيث من السادسة المرتبة حتلتإ :23 رقم الفقرة

 كذلك  والمتوسطة الصغيرة للمؤسسات المالية المعلومات لمستخدمي أنه يمكن  عالية وبدرجة يدركون المستجوبين
 .نظرهم وجهة حسب%  83.8 بنسبة الحسابات وهذا محافظ تقرير يحملها التي التحفظات من الاستفادة

 حيث  .184 قيمة بلغ حسابي الدراسة وبمتوسط عينة لدى أهميتها حيث السابعة من المرتبة حتلتإ :5 رقم الفقرة
 من المنجزة والمتوجات للأعباء تعد ملخص والمتوسطة الصغيرة أن المؤسسات عالية وبدرجة يدركون المستجوبين أن

 .نظرهم وجهة حسب%  83.6  بنسبة النتائج وهذا حساب جدول قائمة في وتدرجها قبلها
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 حيث   4.18 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط الدراسة عينة لدى أهميتها حيث من الثامنة المرتبة إحتلت :18 رقم الفقرة
 من نتهاءالإ عند المالية المعلومة والمتوسطة تفصح عن الصغيرة المؤسسات أن عالية وبدرجة يدركون المستجوبين أن

 .نظرهم وجهة حسب%  83.6  بنسبة وهذاكاملة   سنة أو سنة ربع تكون ما عادة التي المالية السنة
   .174 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط الدراسة عينة لدى أهميتها حيث التاسعة من المرتبة حتلتإ :19 رقم الفقرة
 بالعرض يسمح المالية السنة من الانتهاء عند المعلومة عن فصاحالإ  أن عالية وبدرجة يدركون المستجوبين أن حيث
 .نظرهم وجهة حسب%  83.4  بنسبة أخرى وهذا جهة عن جهة عنها المفصح المعلومات تخدم لا بحيث لها العادل
   .164 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط الدراسة عينة لدى أهميتها حيث من العاشرة المرتبة حتلتإ :22 رقم الفقرة
 والمتوسطة الصغيرة للمؤسسات المالية المعلومات لمستخدمي أنه يمكن عالية وبدرجة يدركون المستجوبين أن حيث

  المستقبلية النمو ستراتيجيةالإ عن فصاحاتإ من يحمله لما  دارةالإ مجلس  تقرير في الواردة الملاحظات من الاستفادة
 .نظرهم وجهة حسب%  83.2  بنسبة وهذا المؤسسات لهاته

   124. قيمة بلغ حسابي وبمتوسط الدراسة عينة لدى أهميتها حيث من حدا عشرأ المرتبة حتلتإ : 2 رقم الفقرة
  الجزائرية تتضمن والمتوسطة الصغيرة المؤسسات تعدها التي المالية القوائم أن عالية وبدرجة يدركون المستجوبين أن حيث
 الى بالإضافة النقدية التدفقات قائمة ، الأموال تغيرات جدول الخزينة، سيولة جدول النتائج، حساب الميزانية، من كل

 .نظرهم وجهة حسب%  82.4  بنسبة الملاحق وهذا
   4.06 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط الدراسة عينة لدى أهميتها حيث من عشر اثنتي المرتبة حتلتإ :7 رقم الفقرة
 من ومخارج المداخيل من الأموال النقدية تتضمن التدفقات قائمة أن عالية وبدرجة يدركون المستجوبين أن حيث

 .نظرهم وجهة حسب% 81.2  بنسبة السنة وهذا خلال حاصلة المالية الموجودات
   4.05 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط الدراسة عينة لدى أهميتها حيث من عشر اثةالث المرتبة حتلتإ: 9 رقم الفقرة
 تقلل العرض في تستخدم مصطلحات والمتوسطة الصغيرة المؤسسات أن عالية وبدرجة يدركون المستجوبين أن حيث

 .نظرهم وجهة حسب%   81  بنسبة المالية وهذا القوائم في الغموض
 4.02 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط الدراسة عينة لدى أهميتها حيث من عشر أربعة المرتبة حتلتإ :17 رقم الفقرة
 المالية القوائم فهم تسهل اضافية ضافية تتضمن معلوماتالجداول الإ أن  عالية وبدرجة يدركون المستجوبين أن حيث
 الأخرى، الخدمات المماثلة، والمدفوعات الرسوم الضرائب، الموظفين، مصاريف وجدول المخزون، حركة جدول)مثل 

 وهذا (الخ.....حتياطاتوالإ الأرباح بيان الضريبية، النتائج تحديد جدول للتثبيتات، القيمة وخسائر هتلاكالإ جدول
 .نظرهم وجهة حسب%   80.4  بنسبة
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  3.99 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط الدراسة عينة لدى أهميتها حيث من عشر مسةاالخ المرتبة حتلتإ :3 رقم الفقرة
مجمل المعاملات والمتوسطة تعكس  الصغيرة القوائم المالية للمؤسسات أن عالية وبدرجة يدركون المستجوبين أن حيث

 .نظرهم وجهة حسب%   79.8   بنسبة وهذا والأحداث المتعلقة بنشاطها
 3.92 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط الدراسة عينة لدى أهميتها حيث من عشر السادسة المرتبة حتلتإ :6 رقم الفقرة
 يعطي الذي الخزينة تدفقات تعد جدول والمتوسطة الصغيرة المؤسسات عالية وبدرجة يدركون المستجوبين أن حيث

 وجهة حسب%   78.4  بنسبة الأموال وهذا توليد على المؤسسات هذه قدرة مدى المالية المعلومات لمستخدمي
 .نظرهم
 3.91 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط الدراسة عينة لدى أهميتها حيث من عشر السابعة المرتبة حتلتإ :15 رقم الفقرة
 تحتوي والمتوسطة الصغيرة للمؤسسات المالية للكشوف التابعة أن الملاحق عالية وبدرجة يدركون المستجوبين أن حيث
 بالإضافة( .. الصفقات المسيرين، المساهمين،) الأخرى الأطراف علاقات الفروع، الأم، الشركة مثل أخرى عناصر على
 .نظرهم وجهة حسب%   78.2  بنسبة وهذا الملكية حقوق تقيم

  3.86 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط الدراسة عينة لدى أهميتها حيث من عشر الثامنة المرتبة حتلتإ :11 رقم الفقرة
تحتوي على  أن الايضاحات التي تقدمها المؤسسات الصغيرة والمتوسطة عالية وبدرجة يدركون المستجوبين أن حيث
 .نظرهم وجهة حسب%   77.2  بنسبة وهذا قوائمها المالية  في عدلت التي  اللاحقة الأحداث عن مفصل شرح

 3.86 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط الدراسة عينة لدى أهميتها حيث من عشر التاسعة المرتبة حتلتإ :12 رقم الفقرة
 استخدام في الافراط عدم والمتوسطة الصغيرة المؤسسات على يجب أنه عالية وبدرجة يدركون المستجوبين أن حيث

 .نظرهم وجهة حسب%   77.2  بنسبة وهذا المالية لها القوائم من أهمية أكثر تكون لا لكي والهوامش  الملاحظات
   3.86 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط الدراسة عينة لدى أهميتها حيث من عشرونال المرتبة حتلتإ :13 رقم الفقرة
والمتوسطة والمرفقة لقوائمها أن الملاحظات التي تقدمها المؤسسات الصغيرة  عالية وبدرجة يدركون المستجوبين أن حيث

%   77.2  بنسبة وهذا الخ،.... والمخزونات الاصول تقييم في المتبعة المحاسبية للسياسات شرحا المالية تتضمن
 .نظرهم وجهة حسب
 3.74 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط الدراسة عينة لدى أهميتها حيث من واحد عشرونال المرتبة حتلتإ :16رقم  الفقرة
 القوائم عن مستقلة ضافيةإ تقدم جداول والمتوسطة الصغيرة المؤسسات أن عالية وبدرجة يدركون المستجوبين أن حيث
 .نظرهم وجهة حسب%  74.8بنسبة  وهذا المالية
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 3.72قيمة  بلغ حسابي وبمتوسط الدراسة عينة لدى أهميتها حيث من  وعشرونثنينإ المرتبة حتلتإ :14 رقم الفقرة
 تلك  من أهمية أقل الاضافية تعتبر الملاحق في الواردة المالية المعلومات أن عالية وبدرجة يدركون المستجوبين أن حيث

 .نظرهم وجهة حسب%   74.4 بنسبة المالية وهذا القوائم في ترد التي
 3.69قيمة  بلغ حسابي وبمتوسط الدراسة عينة لدى أهميتها حيث من عشرونالو  الثالثة المرتبة حتلتإ :8 رقم الفقرة
 الأموال رؤوس تغيير بيان تفصح عن والمتوسطة الصغيرة المؤسسات أن عالية وبدرجة يدركون المستجوبين أن حيث

 .نظرهم وجهة حسب% 73.8 بنسبة الخاصة، وهذا
 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط الدراسة عينة لدى أهميتها حيث من والعشرون الرابعة المرتبة حتلتإ :10 رقم الفقرة

 رؤوس تغيير بيان عن تفصح والمتوسطة الصغيرة المؤسسات أن عالية وبدرجة يدركون المستجوبين أن حيث 3.69
 .نظرهم وجهة حسب% 73.8 بنسبة وهذا الخاصة، الأموال
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ثانيا: التحليل الوصفي لبيانات الدراسة المتعلقة بالخبراء والمحاسبين المعتمدين في  المؤسسات الصغيرة والمتوسطة 
 الأكاديمين حول المحور الثاني الى ضافةبالإ

 اجاباتهم نحو العينة أفراد واتجاهات آراء معرفة خلال من الموافقة درجات وتقييم وصف على الجزء هذا يحتوي
 واالمتوسطة الجزائرية الصغيرة المؤسسات في المحاسبي فصاحمعوقات الإ في المتمثل ستبيانالإ من المحور الثاني عبارات على
 :الآتي الجدول وفق عليها المتحصل للنتائج عرضا يلي وفيما عبارة 30 الى 25 من للعبارات وفقا

حسب الانحرافات المعيارية والمتوسطات  المحور الثاني يمثل الترتيب التنازلي لفقرات (:4-25الجدول رقم )  
 الحسابية واتجاهاتها )مستوياتها(

الدرجة والمستوى  المتوسط الحسابي الانحراف المعياري الفقرة الترتيب
 )الاتجاه العام(

ضعف تكنولوجيا المعلومات والاتصال  30س 
المستعلمة في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في 

 ظل تطور النظام المحاسبي المالي 

 مرتفع/ اوافق بشدة 4.36 1.24

عدم تكوين اطارات خبيرة بالنظام الجديد حيث  28س 
أن اعتماد هذا النظام في المراكز التدريبية لحد 

 الآن ما يزال ضعيفا 

0.92 4.29  
 مرتفع/ اوافق بشدة

ضعف أنظمة التسيير في المؤسسات الصغيرة  27س 
والمتوسطة مما يصعب عليها تغيير نظامها 

 المحاسبي في الوقت القصير 

 مرتفع/ اوافق 4.18 0.89

صعوبة التخلي عن النظام القديم الذي تأصل  25س 
 وتجذر في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة 

 اوافقمرتفع/  4.16 0.81

غياب القوانين التكميلية الداعمة للنظام  26س 
 المحاسبي المالي مثل القوانين الجبائية 

 مرتفع/ اوافق 4.14 0.81

نقص البحوث والدراسات الأكاديمية حول  29س 
  SCFالنظام المحاسبي المالي 

 مرتفع/ اوافق 3.87 0.77

 مرتفع/ أوافق  4.16 0.59 معوقات الافصاح المحاسبي: الدرجة الكلية ل 
 5( /100)المتوسط الحسابي *  الوزن النسبي للمتوسط الحسابي )%( =

المتوسط  
 1.79إلى  01من  المرجح بالأوزان

إلى  1.80من 
2.60 

إلى  2.60من 
3.40 

إلى  3.43من 
4.19 

 5إلى  4.20من 
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 0.80 0.79 0.79 0.79 0.79 طول الفقرة
 أوافق بشدة  أوافق  محايد  لا أوافق  لا أوافق بشدة  ستجابة الإ

مستوى 
 الموافقة

 عالية   متوسطة  منخفضة  

 (06)الملحق رقم   SPSSعتماد على مخرجاتمن إعداد الطالبة بالإ المصدر:
 فيما العينة أفراد تجاهاتوإ لأراء المعياري، نحرافوالإ الحسابي المتوسط قيم حساب نتائج أعلاه الجدول يعرض

عبارات المحور الثاني )معوقات الافصاح المحاسبي في المؤسسات  تجاهإ محايدين أو موافقتهم عدم أو موافقتهم بمدى يتعلق
 الصغيرة والمتوسطة الجزائرية(.

وهو ضمن المجال  4.16قيمة  المحور فقراتسابي الإجمالي لإجابات المستجوبين على جميع الحالمتوسط بلغ 
قل من الواحد مما يشير إلى تقارب أراء الأفراد أ، وهو 0.59ه نحراف معياري قدر وبإ  3.43-4.19موافقة عالية 

حصائية أنه لا يوجد تشتت كبير إتعطينا هذه القيم نتيجة جمالي، حيث زها حول قيمة المتوسط الحسابي الإالعينة وتمرك
تجاهات أفراد الإجمالي يمثل مركز البيانات لإ فالمتوسط الحسابي هذا يدعم النتائج المتحصل عليهافي آراء المستجوبين و 

لمعوقات  إدراك المستجوبين من مهنيين وأكاديميين % على أن مستويات83.2العينة أي كلهم موافقون وبنسبة 
ه إزاء ظبدرجة عالية حسب وجهة نظرهم وهذا ما نلاحهو الجزائرية  فصاح المحاسبي في المؤسسات الصغيرة والمتوسطةالإ
متوسطاتها الحسابية محصورة بين  إذ أنحيث  كانت معظمها بدرجات عالية المحور جاباتهم على مضمون عبارات إ
عبارات وفيما يلي ترتيب ( 29لدى العبارة رقم  3.87إلى أدنى قيمة بلغت  30أعلى قيمة لدى العبارة رقم  4.36)

 : يليتجاهات افراد عينة الدراسة كما إحسب أراء و المحور الثاني، 
 أن حيث 4.36 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط العينة لدى أهميتها حيث الأولى من المرتبة حتلتإ  :30الفقرة رقم 
تصال المستعلمة في المؤسسات ضعف تكنولوجيا المعلومات والإ أن على عالية جدا وبدرجة يدركون المستجوبين

   بنسبة وهذا في ظل تطور النظام المحاسبي الماليفصاح المحاسبي هو أول معوق قد يحد من الإالصغيرة والمتوسطة 
 نظرهم. وجهة حسب%  87.2

 أن حيث 4.29 بلغ حسابي وبمتوسط العينة لدى أهميتها حيث الثانية من المرتبة حتلتإ  :28الفقرة رقم 
يث أن قد يحد من تطبيقه بحطارات خبيرة بالنظام الجديد إعدم تكوين  أن على عالية جدا وبدرجة يدركون المستجوبين

 نظرهم. وجهة حسب%  85.8  بنسبة وهذاعتماد هذا النظام في المراكز التدريبية لحد الآن ما يزال ضعيفا إ
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 أن حيث 4.18 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط العينة لدى أهميتها حيث الثالثة من المرتبة إحتلت  :27الفقرة رقم 
صعب عليها  ضعف أنظمة التسيير في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة  أن على عالية جدا وبدرجة يدركون المستجوبين

 .نظرهم وجهة حسب% 83.6  بنسبة وهذاتغيير نظامها المحاسبي في الوقت القصير 
 أن حيث 4.16 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط العينة لدى أهميتها حيث الرابعة من المرتبة إحتلت  :25الفقرة رقم 
صعوبة التخلي عن النظام القديم الذي تأصل وتجذر في المؤسسات الصغيرة  عالية أن وبدرجة يدركون المستجوبين
 وجهة حسب% 83.2   بنسبة وهذامن المعوقات التي حدت من افصاحها المحاسبي بشكل موثوق فيه والمتوسطة 

 نظرهم.
 أن حيث 4.14 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط العينة لدى أهميتها حيث منالخامسة  المرتبة حتلتإ  :26الفقرة رقم 
تحد  غياب القوانين التكميلية الداعمة للنظام المحاسبي المالي مثل القوانين الجبائية عالية أن وبدرجة يدركون المستجوبين

 نظرهم. وجهة حسب% 82.8بنسبة  وهذا فصاح عن المعلومة المحاسبية في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة من الإ
 أن حيث 3.87 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط العينة لدى أهميتها حيث السادسة من المرتبة حتلتإ  :29الفقرة رقم 
حد من التعرف  نقص البحوث والدراسات الأكاديمية حول النظام المحاسبي المالي عالية أن وبدرجة يدركون المستجوبين

 وجهة حسب%  77.4   بنسبة وهذافصاح المحاسبي، هذا النظام خاصة فيما يتعلق بالإ على أهم البنود التي جاء بها
 نظرهم.
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ثالثا: التحليل الوصفي لبيانات الدراسة المتعلقة بالخبراء والمحاسبين المعتمدين في  المؤسسات الصغيرة والمتوسطة 
 الأكاديمين حول المحور الثالث الى بالاضافة

 جاباتهمإ نحو العينة أفراد تجاهاتوإ آراء معرفة خلال من الموافقة درجات وتقييم وصف على الجزء هذا يحتوي
متطلبات الافصاح المحاسبي وفق المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة ستبيان المتمثل في الإ من الثالث المحور عبارات على

 :الآتي الجدول وفق عليها المتحصل عبارة وفيما يلي عرضا للنتائج 48الى  31وفقا للعبارات من  والمتوسطة 
حسب الانحرافات المعيارية والمتوسطات المحور الثالث  يمثل الترتيب التنازلي لفقرات(: 4-26الجدول رقم )

 الحسابية واتجاهاتها )مستوياتها(.
المتوسط  نحراف المعياريالإ الفقرة الترتيب

 الحسابي
والمستوى الدرجة 

 )الاتجاه العام(
كل قوائم مالية  ال الصغيرة والمتوسطة تعد المؤسسات ا 5س 

 سنة 
 مرتفع / أوافق بشدة 4.41 1.30

 حدد المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة  6س 
IFRS FOR SMES  ،القوائم المالية ب)الميزانية

قائمة الدخل، قائمة التغيرات في حقوق الملكية، 
 قائمة التدفقات النقدية(.

 مرتفع / أوافق بشدة 4.24 1.08

قلص المعيار الخاص بالمؤسسات الصغيرة المتوسطة  12س
الافصاح في فئات الأصول المالية المفصح عنها من 

مالية متاحة للبيع اربع فئات الى فئتين هم  أدوات 
 وأدوات مالية أخرى

 مرتفع / أوافق بشدة 4.17 1.07

بسط المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة  2س 
السياسات المحاسبية باعتبار هذا النوع من 

 المؤسسات لا يقوم بأعمار ضخمة

1.04 
 

 مرتفع / أوافق بشدة 4.14

هذا تفصح المؤسسات الصغيرة والمتوسطة حسب  8س 
المعيار عن مجمل الايرادات والأعباء ذات الأهمية 

 النسبية والسياسات المحاسبية المتبعة لتقيمها

 مرتفع / أوافق بشدة 4.14 1.03 

تسمح برمجة القوائم المالية بنقل المعلومات المالية من  18س 
جهاز اعلامك الى جهاز آلي اعلام آخر بمجرد 

 طلبها
 

 بشدة مرتفع / أوافق 4.14 1.01 
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نص المعيار المحاسبي الخاص بالمؤسسات على ضرورة  15س 
عداد الايضاحات لبعض بنود القوائم المالية التي من إ

 شأنها قد تساعد في الفهم الدقيق لها

 مرتفع / أوافق 4.12 1.01 

تفصح المؤسسات الصغيرة والمتوسطة وفق هذا  1س 
المعيار عن السياسات المحاسبية المتبعة حسب 
متطلبات المعايير المحاسبية الدولية ومعايير الابلاغ 

 IAS-IFRS المالي

 مرتفع / أوافق 4.07 1.00 

وفق هذا المعيار تفصح المؤسسات الصغيرة  11س 
والمتوسطة عن الأخطاء المحاسبية للفترات السابقة 

 التي قد تكون ضللت مستخدمي المعلومات المالية

 مرتفع / أوافق 4.06 0.96

حسب  ؤسسات الصغيرة والمتوسطةلملايتطلب من ا 16س 
عرض المعلومات القطاعية، أو حصة هذا المعيار 

 السهم مان الأربااح، أو التقاارير المالياة لمرحلية

 مرتفع / أوافق 4.05 0.95

لا تقوم المؤسسات الصغيرة والمتوسطة بإعداد قوائم  13س 
 المعيارمالية مقارنة من أول سنة من تطبيقها لهذا 

 مرتفع / أوافق 4.01 0.94

سرع المعيار المحاسبي الخاص بالمؤسسات الصغيرة  17س 
والمتوسطة وتيرة الافصاح المحاسبي عن طريق اصدار 

 لغة برمجة القوائم المالية

 مرتفع / أوافق 3.99 0.92

تفصح المؤسسات الصغيرة والمتوسطة عن التغيرات  3س 
متطلبات المعايير في السياسات المحاسبية وفق 

-IAS المحاسبية الدولية ومعايير الابلاغ المالي

IFRS   

 مرتفع / أوافق 3.98 0.91

المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة  بسط 10س 
بنود القياس IFRS FOR SMES  والمتوسطة

، مثل الغاء ة في القوائم الماليةردوالافصاح الوا
 ضرورة التقييم وفق القيمة العادلة

 مرتفع / أوافق 3.96  0.86

لم يطالب مجلس المعايير المحاسبية المؤسسات الصغيرة  9س 
والمتوسطة باعداد قائمة التدفقات النقدية الذي قد 

 يشكل عبئ عليها  
 

 مرتفع / أوافق 3.95 0.85
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تفصح المؤسسات الصغيرة والمتوسطة عن الأثر  4س 
المتبعة الناجم عن التغيرات في السياسات المحاسبية 

 في الملاحظات اسفل القائمة المالية

 مرتفع / أوافق 3.93 0.81

ن المؤسسات الصغيرة والمتوسطة وفق هذا المعيار فإ 7س 
مطالبة بعرض بيانات ذات أهمية النسبية فقط في 

 ائمة الميزانية 

 أوافق/  مرتفع 3.91 0.83

تقدم المؤسسات الصغيرة والمتوسطة قائمة واحدة  14س 
بين حساب النتائج وجدول تغيرات رؤوس  تجمع

 الأموال

 مرتفع / أوافق 3.78 0.74

متطلبات الافصاح المحاسبي وفق  :الدرجة الكلية ل
 المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة   

 مرتفع/ أوافق  4.05 0.62

 5( /100)المتوسط الحسابي *  الوزن النسبي للمتوسط الحسابي )%( =
 المتوسط 

 2.60إلى  1.80من  1.79إلى  01من  المرجح بالأوزان
إلى  2.60من 

3.40 
 3.43من 
 4.19إلى 

 5إلى  4.20من 

 0.80 0.79 0.79 0.79 0.79 طول الفقرة
 أوافق بشدة  أوافق  محايد  لا أوافق  لا أوافق بشدة  ستجابة الإ

مستوى 
 الموافقة

 عالية   متوسطة  منخفضة  

 (06)الملحق رقم   SPSSعتماد على مخرجاتمن إعداد الطالبة بالإ المصدر:
 فيما العينة أفراد تجاهاتوإ لأراء المعياري، نحرافوالإ الحسابي المتوسط قيم حساب نتائج أعلاه الجدول يعرض

المحاسبي وفق المعيار فصاح ارات المحور االثالث )متطلبات الإعب تجاهإ محايدين أو موافقتهم عدم أو موافقتهم بمدى يتعلق
 الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة(

وهو ضمن المجال  4.05قيمة  المحور فقراتسابي الإجمالي لإجابات المستجوبين على جميع الحالمتوسط بلغ 
قل من الواحد مما يشير إلى تقارب أراء أفراد أ، وهو 0.62  ه وبانحراف معياري قدر   3.43-4.19موافقة عالية 

العينة وتمركزها حول قيمة المتوسط الحسابي الاجمالي، حيث تعطينا هذه القيم نتيجة احصائية أنه لا يوجد تشتت كبير 
فالمتوسط الحسابي الإجمالي يمثل مركز البيانات لاتجاهات أفراد  هذا يدعم النتائج المتحصل عليهافي آراء المستجوبين و 

لمتطلبات  إدراك المستجوبين من مهنيين وأكاديميين ى أن مستويات% عل 81العينة أي كلهم موافقون وبنسبة 
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بدرجة عالية حسب وجهة نظرهم وهذا ما هو  فصاح المحاسبي وفق المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطةالإ
متوسطاتها الحسابية  إذ أنحيث  كانت معظمها بدرجات عالية المحور جاباتهم على مضمون عبارات إه إزاء ظنلاح

وفيما يلي ( 14لدى العبارة رقم  3.78إلى أدنى قيمة بلغت  5أعلى قيمة لدى العبارة رقم   4.41)محصورة بين 
 : فراد عينة الدراسة كما يليأحسب أراء واتجاهات عبارات المحور الثالث، ترتيب 

 أن حيث 4.41 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط العينة لدى أهميتها حيث الأولى من المرتبة إحتلت  :5الفقرة رقم 
بنسبة  وهذاكل سنة مالية  ا قوائموفق هذا المعيار  تعد المؤسسات أن على عالية جدا وبدرجة يدركون المستجوبين

 نظرهم. وجهة حسب%  88.2
 أن حيث4.24 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط العينة لدى أهميتها حيث الثانية من المرتبة حتلتإ  :6الفقرة رقم 
 IFRS FOR SMES المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة  أن على عالية جدا وبدرجة يدركون المستجوبين

بنسبة   وهذاحدد القوائم المالية ب )الميزانية، قائمة الدخل، قائمة التغيرات في حقوق الملكية، قائمة التدفقات النقدية( 
 نظرهم. وجهة حسب%  84.8

 أن حيث 4.17 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط العينة لدى أهميتها حيث الثالثة من المرتبة إحتلت  :12الفقرة رقم 
المعيار الخاص بالمؤسسات الصغيرة المتوسطة قلص الافصاح في فئات أن  على عالية جدا وبدرجة يدركون المستجوبين

 حسب% 83.4بنسبة  وهذاالأصول المالية المفصح عنها من اربع فئات الى فئتين هم  أدوات مالية متاحة للبيع 
 نظرهم. وجهة

 أن حيث 4.14 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط العينة لدى أهميتها حيث الرابعة من المرتبة إحتلت  :2الفقرة رقم 
توسطة بسط السياسات المحاسبية المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والم أن على عالية جدا وبدرجة يدركون المستجوبين

 نظرهم. وجهة حسب% 82.8بنسبة  وهذاعتبار هذا النوع من المؤسسات لا يقوم بأعمار ضخمة  بإ
 أن حيث 4.14 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط العينة لدى أهميتها حيث الخامسة من المرتبة إحتلت  :8الفقرة رقم 
حسب هذا المعيار تفصح عن مجمل المؤسسات الصغيرة والمتوسطة  أن على عالية جدا وبدرجة يدركون المستجوبين

 وجهة حسب% 82.8بنسبة  وهذا يرادات والأعباء ذات الأهمية النسبية والسياسات المحاسبية المتبعة لتقيمهاالإ
 نظرهم.

 أن حيث 4.14 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط العينة لدى أهميتها حيث السادسة من المرتبة إحتلت  :18لفقرة رقم ا
علامك الى بنقل المعلومات المالية من جهاز إبرمجة القوائم المالية تسمح  أن على عالية جدا وبدرجة يدركون المستجوبين

 نظرهم. وجهة حسب% 82.8بنسبة  وهذا جهاز آلي اعلام آخر بمجرد طلبها
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 أن حيث 4.12 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط العينة لدى أهميتها حيث السابعة من المرتبة إحتلت  :15الفقرة رقم 
المعيار المحاسبي الخاص بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة نص على ضرورة  أن عالية على وبدرجة يدركون المستجوبين
%  82.4بنسبة   وهذا القوائم المالية التي من شأنها قد تساعد في الفهم الدقيق لهايضاحات لبعض بنود إعداد الإ

 نظرهم. وجهة حسب
 أن حيث 4.07 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط العينة لدى أهميتها حيث الثامنة من المرتبة إحتلت  :1الفقرة رقم 
هذا المعيار تفصح عن السياسات المحاسبية  المؤسسات الصغيرة والمتوسطة وفقعالية أن  وبدرجة يدركون المستجوبين

 حسب%  81.4بنسبة  وهذا IAS-IFRS  المتبعة حسب متطلبات المعايير المحاسبية الدولية ومعايير الابلاغ المالي
 نظرهم. وجهة

 أن حيث 4.06 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط العينة لدى أهميتها حيث التاسعة من المرتبة إحتلت  :11الفقرة رقم 
المؤسسات الصغيرة والمتوسطة وفق هذا المعيار تفصح عن الأخطاء المحاسبية عالية أن  وبدرجة يدركون المستجوبين

 نظرهم. وجهة حسب%  81.2بنسبة   وهذا للفترات السابقة التي قد تكون ضللت مستخدمي المعلومات المالية
 أن حيث 4.05 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط العينة لدى أهميتها حيث العاشرة من المرتبة إحتلت  :16الفقرة رقم 
عرض المعلومات  المؤسسات الصغيرة والمتوسطة وفق هذا المعيار لا يتطلب منهاعالية أن  وبدرجة يدركون المستجوبين

 نظرهم. وجهة حسب%  81بنسبة    وهذا القطاعية، أو حصة السهم مان الأربااح، أو التقاارير المالياة لمرحلية
 أن حيث 4.01 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط العينة لدى أهميتها حيث احدا عشر من المرتبة إحتلت  :13رقم الفقرة 

المؤسسات الصغيرة والمتوسطة لا تقوم بإعداد قوائم مالية مقارنة من أول سنة من عالية أن  وبدرجة يدركون المستجوبين
 نظرهم. وجهة حسب%  80.2بنسبة    وهذا تطبيقها لهذا المعيار

 أن حيث 3.99 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط العينة لدى أهميتها حيث اثنتي عشر من المرتبة إحتلت  :17الفقرة رقم 
المعيار المحاسبي الخاص بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة سرع وتيرة الافصاح  عالية أن وبدرجة يدركون المستجوبين

 نظرهم. وجهة حسب%  79.8بنسبة    وهذا المحاسبي عن طريق اصدار لغة برمجة القوائم المالية
 أن حيث 3.98 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط العينة لدى أهميتها حيث ثلاثة عشر من المرتبة إحتلت  :3الفقرة رقم 
المؤسسات الصغيرة والمتوسطة عن التغيرات في السياسات المحاسبية وفق متطلبات عالية ان  وبدرجة يدركون المستجوبين

 نظرهم. وجهة حسب%  79.6بنسبة   وهذا  IAS-IFRS المعايير المحاسبية الدولية ومعايير الابلاغ المالي
 أن حيث3.96 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط العينة لدى أهميتها حيث اربعة  عشر من المرتبة إحتلت  :10الفقرة رقم 
المعيار المحاسبي الخاص بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة بسط بنود القياس  عالية أن وبدرجة يدركون المستجوبين
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 وجهة حسب%  79.2بنسبة  وهذا ، مثل الغاء ضرورة التقييم وفق القيمة العادلةة في القوائم الماليةردوالافصاح الوا
 نظرهم.

 أن حيث 3.95 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط العينة لدى أهميتها حيث المرتبة خمسة  عشر من إحتلت  :9الفقرة رقم 
مجلس المعايير المحاسبية المؤسسات الصغيرة والمتوسطة لم يطالب باعداد قائمة  عالية أن وبدرجة يدركون المستجوبين

 نظرهم. وجهة حسب%   79بنسبة  وهذاالتدفقات النقدية التي قد يشكل عبئ عليها  
 أن حيث 3.93 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط العينة لدى أهميتها حيث المرتبة ستة عشر من إحتلت  :4الفقرة رقم 
تفصح المؤسسات الصغيرة والمتوسطة عن الأثر الناجم عن التغيرات في  عالية أن وبدرجة يدركون المستجوبين

 نظرهم. وجهة حسب%  78.6بنسبة  وهذا السياسات المحاسبية المتبعة في الملاحظات اسفل القائمة المالية
 أن حيث 3.91 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط العينة لدى أهميتها حيث المرتبة سبعة عشر من إحتلت  :7الفقرة رقم 
وفق هذا المعيار فان المؤسسات الصغيرة والمتوسطة مطالبة بعرض بيانات ذات  عالية أن وبدرجة يدركون المستجوبين

 نظرهم. وجهة حسب%  78.2بنسبة  وهذا أهمية النسبية فقط في ائمة الميزانية
 أن حيث 3.78 قيمة بلغ حسابي وبمتوسط العينة لدى أهميتها حيث المرتبة ثمانية عشر من إحتلت  :14الفقرة رقم 
المؤسسات الصغيرة والمتوسطة تقدم قائمة واحدة تجمع بين حساب النتائج  عالية أن وبدرجة يدركون المستجوبين

 نظرهم. وجهة حسب%  75.6بنسبة   وهذا وجدول تغيرات رؤوس الأموال
 الصغيرة المؤسسات في المعتمدين والمحاسبين بالخبراء المتعلقة الدراسة لبيانات حصائيالإ المطلب الثاني: التحليل

 والمتوسطة بالاضافة الى الأكاديمين
ختبار العينة تمثلة أساسا في إختبارات، المالدراسة الميدانية مجموعة من الإ حصائي لبياناتيتضمن التحليل الإ

التي تستخدم بشكل واسع من قبل الباحثين في  ختبارات الشائعة والمهمةن الإذ يعتبر مإ (،T)حصائية ستودنت الإ
    .(Level of Signification، ومستوى المعنوية المتعلق به )1قياس الفروقات المعنوية بين المتوسطات

جابات الإ فيما يأتي سيتم ومن خلال هذا المبحث تحليل النتائج المتعلقة بكل محور على حدا من خلال
 الكلية لأفراد العينة.

 فصاح المحاسبي في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة الجزائرية آليات الإ أولا:
ت الأفراد جاباالمتحصل عليها من خلال من خلال إ حصائي( نتائج التحليل الإ4-27دول رقم )يوضح الج

 فصاح المحاسبي حسب كل آلية من آلياته في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة الجزائرية.  العينة حول متطلبات الإ

                                                           
ة للنشر الطبعة الأولى، الأهلي ،SPSSتحليل ونمذجة البيانات باستخدام الحاسوب تطبيق شامل لحزمة  حسين علي نجيب، غالب عوض صالح الرافعي، 1

  .257، ص 2006، والتوزيع، عمان، الأردن
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 حصائي المتعلقة بالمحور الأول حسب وحهة نظر الأفراد المستجوبين(: نتائج التحليل الإ4-27الجدول رقم)
 البيان 

 المحور 
المتوسط 
 الحسابي

نحراف الإ
 المعياري

مستوى  tقيمة  الوزن النسبي
 المعنوية

 تجاه العامالإ

 مرتفع/ أوافق 0.000 24.668 80.6 0.442 4.036 المحور الأول 
 5( /100)المتوسط الحسابي *  الوزن النسبي للمتوسط الحسابي )%( =

 (07)الملحق رقم   SPSSعتماد على مخرجاتمن إعداد الطالبة بالإ المصدر:
اليها فصاح المحاسبي المشار ت أفراد العينة يرون أن آليات الإجاباخلال الجدول السابق يتبين أن جل إمن 

ئي حصااسبي المالي الجزائري، وكتفسير إفصاح المحاسبي المنصوص عليها في النظام المححققت الى حد ما متطلبات الإ
نحراف معياري بإ 4.03يع فقرات المحور الأول   جابات أفراد العينة على جمجمالي لإلذلك "بلغ المتوسط الحسابي الإ

جمالي، وهذا الحسابي الإزها حول المتوسط لى تقارب أراء أفراد العينة وتمرك، وهو أقل من الواحد مما يشير إ0.44قدره 
فصاح آليات الإفصاح المحاسبي المشار إليها في المحور تحقق متطلبات الإوبدرجة عالية على أن  ما يفسر أنهم موافقون

عند   n-1=110الجدولية عند درجة الحرية  tفي المؤسسات الصغيرة والمتوسطة الجزائرية، وما يؤكد ذلك أن قيمة 
 =sig، كما أن مستوى الدلالة 24.66المحسوبة  tوهي أقل من قيمة  1.98( تساوي 0.05مستوى الدلالة )

 ".  0.05وهو أقل من    0.0000
 فصاح المحاسبي في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة الجزائرية ثانيا: معوقات الإ
الأفراد جابات المتحصل عليها من خلال من خلال إ حصائي( نتائج التحليل الإ4-28دول رقم )يوضح الج

 فصاح المحاسبي في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في البيئة الجزائرية.العينة حول  المعوقات الإ
 حصائي المتعلقة بالمحور الثاني حسب وجهة نظر الأفراد المستجوبين(: نتائج التحليل الإ4-28دول رقم)الج

 البيان 
 المحور 

المتوسط 
 الحسابي

الانحراف 
 المعياري

مستوى  tقيمة  الوزن النسبي
 المعنوية

 الاتجاه العام

 مرتفع/ أوافق 0.000 20.766 83.2 0.592 4.168 المحور الثاني
 5( /100)المتوسط الحسابي *  الوزن النسبي للمتوسط الحسابي )%( =

 (07رقم )الملحق   SPSSعتماد على مخرجاتمن إعداد الطالبة بالإ المصدر:
ر إليها تحد من تحقيق جابات أفراد العينة يرون أن المعوقات المشاجل إمن خلال الجدول السابق يتبين أن 

"بلغ المتوسط الحسابي حصائي لذلك سات الصغيرة والمتوسطة، وكتفسير إفصاح المحاسبي في بيئة المؤسمتطلبات الإ
، وهو أقل من 0.59نحراف معياري قدره بإ 4.16جابات أفراد العينة على جميع فقرات المحور الأول جمالي لإالإ

جمالي، وهذا ما يفسر أنهم موافقون وتمركزها حول المتوسط الحسابي الإلى تقارب أراء أفراد العينة الواحد مما يشير إ
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صاح  في بيئة المؤسسات الصغيرة والمتوسطة الجزائرية، فلمعوقات تحد من تحقيق متطلبات الإوبدرجة عالية على أن هذه ا
 1.98( تساوي 0.05عند مستوى الدلالة )  n-1=110الجدولية عند درجة الحرية  tوما يؤكد ذلك أن قيمة 

 ".  0.05وهو أقل من    sig= 0.0000، كما أن مستوى الدلالة 20.76المحسوبة  tوهي أقل من قيمة 
 المحاسبي وفق المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة فصاح ثالثا: متطلبات الإ

ت الأفراد العينة جابال الإحصائي المتحصل عليها من خلال إ( نتائج التحلي4-29يوضح الجدول رقم )
 فصاح المحاسبي وفق المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة.حول متطلبات الإ

 حصائي المتعلقة بالمحور الثالث حسب وجهة نظر الأفراد المستجوبينالإ(: نتائج التحليل 4-29دول رقم)الج
 البيان 

 المحور 
المتوسط 
 الحسابي

الانحراف 
 المعياري

مستوى  tقيمة  الوزن النسبي
 المعنوية

 تجاه العامالإ

 مرتفع/ أوافق 0.000 17.89 83.2 0.62 4.05 المحور الثالث
 5( /100)المتوسط الحسابي *  الوزن النسبي للمتوسط الحسابي )%( =

 (07)الملحق رقم   SPSSعتماد على مخرجاتمن إعداد الطالبة بالإ المصدر:
جابات أفراد العينة يرون أن المعيار المحاسبي الدولي للمؤسسات خلال الجدول السابق يتبين أن جل إمن 

بي "بلغ المتوسط الحساحصائي لذلك وكتفسير إ، صغيرة والمتوسطة يوفر متطلبات الإفصاح وفق الآليات المشار اليهاال
، وهو أقل من 0.62نحراف معياري قدره بإ 4.05 جابات أفراد العينة على جميع فقرات المحور الثالثجمالي لإالإ

جمالي، وهذا ما يفسر أنهم موافقون وتمركزها حول المتوسط الحسابي الإلى تقارب أراء أفراد العينة الواحد مما يشير إ
فصاح المحاسبي، وما يؤكد يرة والمتوسطة حقق جل متطلبات الإة عالية على أن المعيار الدولي للمؤسسات الصغوبدرج

وهي أقل من  1.98( تساوي 0.05عند مستوى الدلالة )  n-1=110الجدولية عند درجة الحرية  tذلك أن قيمة 
 ".  0.05وهو أقل من    sig= 0.0000، كما أن مستوى الدلالة 17.89المحسوبة  tقيمة 

 دراكم لمحاور آداة الدراسة ت بين الأفراد المستجوبين  ومدى إالمطلب الثالث:  دراسة الفروقا
حصائي عن طريق الإختبارات ليل الوصفي والإخصاعها لتحيجابات الأفراد المستجوبين وإئج إبعد عرض نتا

لابد من دراسة أهم  ،(Tختبار الإنحرافات المعياربة، بالإضافة إلى إمثلة في )المتوسطات الحسابية، ة المتالإحصائي
دراكهم لمحاور الاستبيان وهذا من أجل التأكد بأن ن ثم تحليل مدى إيجابات الأفراد المستجوبين ومالفروقات بين إ

 المستجوبين على دراية بأهم التطورات في المجال المحاسبي.
 الأفراد المستجوبين يجابات أولا: دراسة الفروقات في إ

H0 :والمتوسطة الصغيرة للمؤسسات المحاسبي فصاحالإ متطلبات تحقيق آليات في حصائيةإ دلالة ذات لا توجد فروق 
  "المهني المؤهل متغير لىإ تعزى IFRS FOR SMES المعيار وفق
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H1 : والمتوسطة الصغيرة للمؤسسات المحاسبي فصاحالإ متطلبات تحقيق آليات في حصائيةإ دلالة ذات توجد فروق 
 .المهني المؤهل متغير لىإ تعزى IFRS FOR SMES المعيار وفق
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ستخدام ستجوبين وتمت معالجة البيانات بإحصائية بين الأفراد الم( إختبار الفروقات الإ4-30يتضمن الجدول )     
 والنتائج موضحة كالآتي:  ( لعينتين مستقلتين،Tختبار )إ

آليات تحقيق متطلبات الافصاح المحاسبي ( لدلالة الفروق في t) ختبارإيوضح نتائج ( 4-30الجدول رقم )
 )الفرضية الأولى( تبعا متغير المؤهل المهني IFRS FOR SMESللمؤسسات الصغيرة والمتوسطة وفق المعيار 

المتوسط  العدد المؤهل المهني المتغير
 الحسابي

نحراف الإ
 المعياري

قيمة 
مستوى  درجة الحرية )ف( 

 الدلالة

 
ليات آ

 الإفصاح
 المحاسبي

 0.41 4.05 6 خبير محاسبي

0.65 110 

0.66 

غير دال عند 
0.05 

 0.41 4.17 27 محافظ حسابات
 0.33 3.97 32 محاسب معتمد
 0.56 4.06 17 مساعد محاسب
 0.48 3.95 29 أستاذ جامعي   

معوقات 
فصاح الإ

 بيالمحاس

 0.78 3.97 6 خبير محاسبي

0.79 
 110 

0.55 

غير دال عند 
0.05 

 0.63 4.24 27 محافظ حسابات
 0.52 4.19 32 محاسب معتمد
 0.60 4.33 17 مساعد محاسب
 0.57 4.01 29 أستاذ جامعي   

ار المعي
المحاسبي 

للمؤسسات 
الصغيرة 
 والمتوسطة

 0.67 4.17 6 خبير محاسبي

0.79 110 

0.53 

غير دال عند 
0.05 

 0.63 4.17 27 محافظ حسابات
 0.61 4.02 32 محاسب معتمد
 0.56 4.13 17 مساعد محاسب
 0.65 3.91 29 أستاذ جامعي   

 داة ككلالآ

 0.49 4.09 6 خبير محاسبي

0.41 110 

0.83 

غير دال عند 
0.05 

 0.46 4.18 27 محافظ حسابات

 0.35 4.02 32 محاسب معتمد

 0.49 4.12 17 مساعد محاسب

 0.49 3.94 29 أستاذ جامعي   

 (08)الملحق رقم   SPSS عتماد على مخرجاتمن إعداد الطالبة بالإالمصدر: 
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فصاح المحاسبي، معوقات لجميع محاور الإستبيان )آليات الإ المعنوية اتالدرج قيم يتبين من الجدول أعلاه أن
( 0.53، 0.55، 0.66الإفصاح المحاسبي، المعيار المحاسبي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة( تساوي على الترتيب )

 ككلعنوية لمستوى الدلالة للإستبيان  (، كما جاءت القيمة الم0.05وهي قيم غير دالة عند مستوى الدلالة )
( وهي قيمة دالة عند 0.41) تساوي (T)قيمة و  ،0.05عند مستوى الدلالة كذلك وهي قيمة غير دالة   ،(0.83)

الأفراد المبحوثين )المستجوبين( بمختلف مهنهم عدم وجود فروق بين  وهدا يدل على (،0.05) مستوى الدلالة
 المعيار وفق والمتوسطة الصغيرة المحاسبي للمؤسسات فصاحالإ متطلبات تحقيق آليات ووظيفتهم التي يشغلونها في تطبيق

IFRS FOR SMES ، تحقيق آليات في حصائيةإ دلالة ذات لا توجد فروقنقبل بالفرض الذي يقول بأنه  ومنه 
 "المؤهل المهني تبعا لمتغير IFRS FOR SMES المعيار وفق والمتوسطة الصغيرة للمؤسسات المحاسبي فصاحالإ متطلبات

 دراك الأفراد المبحوثين لمفهوم الافصاح المحاسبي تحديد مستوى إثانيا: 
H0 : فصاح المحاسبيفهوم الإيدرك الأفراد المبحوثين ملا. 
H1 :فصاح المحاسبي.فهوم الإالأفراد المبحوثين م يدرك  

اسبي وتم معالجة فصاح المحراك الأفراد المبحوثين لمفهوم الإدبار مستوى إخت( إ4-31ويتضمن الجدول رقم )       
 .بين المتوسط الحسابي الفرضي والمتوسط الحسابي للعينة وإستخراج دلالتها الإحصائية( tختبار )البيانات بحساب إ
 " ودلالتها الإحصائيةT(: يمثل قيم المتوسط الفرضي والمتوسط الحسابي للعينة وقيمة "4-31جدول رقم )

 )الفرضية الثانية(
المتوسط  المحاور

 الفرضي
المتوسط 
 الحسابي

مستوى  ( tقيمة )
 الدلالة

 القرار

 0.05دال عند  0.00 24.66 4.03 3 فصاح المحاسبيليات الإآ
 0.05دال عند  0.00 20.76 4.16 3 فصاح المحاسبيمعوقات الإ

المحاسبي وفق  فصاح متطلبات الإ
  IFRS FOR SMESالمعيار 

 0.05دال عند  0.00 17.89 4.05 3

 0.05دال عند  0.00 24.719 4.061 3 المقياس ككل
 (09)الملحق رقم   SPSS عتماد على مخرجاتمن إعداد الطالبة بالإالمصدر: 

فصاح معوقات الإ،  فصاح المحاسبيآليات الإككل )  للمحاوريتبين من الجدول أعلاه أن قيم المتوسط الحسابي 
( على 4.05، 4.16، 4.03) ( كالأتي IFRS FOR SMESالمحاسبي وفق المعيار فصاح متطلبات الإ، المحاسبي

سابي كما جاءت قيمة المتوسط الح،  03الذي يساوي  أكبر من قيمة المتوسط الحسابي الفرضي وهيالترتيب 
وأن مستوى المعنوية الكلية لمستوى الدلالة كبر من قيمة المتوسط الحسابي الفرضي، ( وهي أ4.061للاستبيان ككل )
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توجد فروق ذات دلالة إحصائية ولصالح عينة الدراسة، أنه أي  (0.05دالة عند ) ( وهي قيمة0.000تساوي )
فراد ا يدل أيضا على أن درجة إدارك الأكم  ،المبحوثين يدركون جيدا لمفهوم الإفصاح المحاسبيأن الأفراد  ا يدل علىذوه

 :وعليه المبحوثين لمفهوم الافصاح المحاسبي إيجابية،
 فصاح المحاسبي" مفهوم الإالأفراد المبحوثين  يدركلا التي تقول "نرفض الفرضية الصفرية 

 "فصاح المحاسبيمفهوم الإالأفراد المبحوثين  لدى إدراك يدرك "ونقبل بالفرض البديل الذي يقول 
 فصاح المحاسبي في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة الجزائرية ليات الأد مدى إدراك الأفراد المبحوثين لآثالثا: تحدي

H0 : فصاح المحاسبي في بيئة المؤسسات الصغيرة والمتوسطة الجزائرية.آليات الإالأفراد المبحوثين  يدركلا 
H1 :فصاح المحاسبي في بيئة المؤسسات الصغيرة والمتوسطة الجزائرية.آليات الإالأفراد المبحوثين  يدرك 

فصاح المحاسبي  في بيئة المبحوثين لآليات الإراك الأفراد دمستوى إختبار ( إ4-32ويتضمن الجدول رقم )
ذ تمت معالجة البيانات بحساب إ SCFالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة الجزائرية، وهذا بتبنيها للنظام المحاسبي المالي 

 ة.بين المتوسط الحسابي الفرضي والمتوسط الحسابي للعينة وإستخراج دلالتها الإحصائي( tختبار )إ
 " ودلالتها الإحصائيةTيمثل قيم المتوسط الفرضي والمتوسط الحسابي للعينة وقيمة " (:4-32جدول رقم )

 )الفرضية الثالثه(
المتوسط  المحاور

 الفرضي
 القرار مستوى الدلالة (tقيمة ) المتوسط الحسابي

 0.05دال عند  0.00 22.05 4.10 3 القوائم المالية
 0.05دال عند  0.00 15.11 3.84 3 مصطلحات العرض

 0.05دال عند  0.00 25.78 4.20 3 توقيت المعلومة
ليات آالمحور الأول: 

 فصاح المحاسبيالإ
 0.05دال عند  0.00 24.66 4.03 3

 (09)الملحق رقم  SPSS عتماد على مخرجاتمن إعداد الطالبة بالإالمصدر: 
متطلبات  ،، مصطلحات العرضالماليةالقوائم يتبين من الجدول أعلاه أن قيم المتوسط الحسابي للأبعاد ككل )

( على الترتيب جاءت أكبر من قيمة المتوسط الحسابي الفرضي 4.20، 3.84، 4.10) (الافصاح توقيت المعلومة
كبر من قيمة المتوسط أ( وهي 4.03ستبيان ككل )سابي للإكما جاءت قيمة المتوسط الح(،  03) الذي يساوي

( أي 0.05( وهي قيمة دالة عند )0.00المعنوية الكلية لمستوى الدلالة تساوي)كما جاءت القيمة الحسابي الفرضي،  
ليات آالمبحوثين يدركون جيدا ا يدل على أن الأفراد ذأنه توجد فروق ذات دلالة إحصائية ولصالح عينة الدراسة، وه
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فراد المبحوثين رجة إدارك الأ، كما يدل أيضا على  أن دالإفصاح المحاسبي في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة الجزائرية
 :وعليه فصاح المحاسبي إيجابيةللأليات الإ

سات الصغيرة والمتوسطة فصاح المحاسبي في بيئة المؤسآليات الإالمبحوثين  يدركلا  نرفض الفرض الصفري الذي يقول "
في المؤسسات الصغيرة فصاح المحاسبي آليات الإالأفراد المبحوثين  يدرك "ونقبل بالفرض البديل الذي يقول ، "الجزائرية

 ."والمتوسطة الجزائرية
 فصاح المحاسبي  في البيئة الجزائريةاك الأفراد المبحوثين لمعوقات الإدر رابعا: تحديد مدى إ

H0 : الجزائرية عند تطبيقها الصغيرة والمتوسطةن تواجه المؤسسات أمن الممكن  فصاحللإ معوقات وصعوباتلا توجد 
 .المحاسبي الماليلنظام ل

H1 : الجزائرية عند تطبيقها الصغيرة والمتوسطةمن الممكن ان تواجه المؤسسات  فصاحللإ معوقات وصعوباتتوجد 
 لنظام المحاسبي الماليل

في البيئة اك الأفراد المبحوثين لمعوقات الإفصاح المحاسبي در ( إختبار مستوى إ4-33يتضمن الجدول رقم )
بين المتوسط الحسابي الفرضي والمتوسط الحسابي للعينة وإستخراج ( tختبار )بحساب إالجزائرية، وتم معالجة البيانات 

  ةدلالتها الإحصائي
 " ودلالتها الإحصائيةT(: يمثل قيم المتوسط الفرضي والمتوسط الحسابي للعينة وقيمة "4-33رقم ) الجدول

 )الفرضية الرابعة(
المتوسط  المحور

 الفرضي
مستوى  (tقيمة ) المتوسط الحسابي

 الدلالة
 القرار

 0.05دال عند  0.00 20.76 4.16 3 فصاح المحاسبيمعوقات الإ

 0.05دال عند  0.00 24.71 4.06 3 المقياس ككل

 (09)الملحق رقم   SPSS عتماد على مخرجاتمن إعداد الطالبة بالإالمصدر: 

( وهي 4.16فصاح المحاسبي تساوي )المتوسط الحسابي لمحور معوقات الإيتبين من الجدول أعلاه أن قيمة 
 ، كما جاءت القيمة المعنوية الكلية لمستوى الدلالة تساوي03 أكبر من قيمة المتوسط الحسابي الفرضي الذي يساوي

فصاح المحاسبي إحصائية في درجة معوقات الإ دلالة(  أي أنه توجد فروق ذات 0.05( وهي قيمة دالة عند )0.00)
فصاح المحاسبي  عدة معوقات وصعوبات تحول دون الإ المبحوثين يواجهونا يدل على أن ذولصالح عينة الدراسة، وه

للنظام   الجزائرية تواجه عدة صعوبات ومعوقات عند تطبيقها  الصغيرة والمتوسطةالمؤسسات  على أن أيضاكما يدل 
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الجزائرية   الصغيرة والمتوسطةالمؤسسات درجة المعوقات والصعوبات التي تواجه  ، وعليه يمكن القول أنالمحاسبي المالي
 :مرتفعة وعليه للنظام المحاسبي المالي عند تطبيقها

الصغيرة ن تواجه المؤسسات أمن الممكن  فصاحللإ توجد معوقات وصعوباتلا  "نرفض الفرض الصفري الذي يقول
 توجد معوقات وصعوبات "ونقبل بالفرض البديل الذي يقول  "نظام المحاسبي الماليلل الجزائرية  عند تطبيقها  والمتوسطة

 ."لنظام المحاسبي المالي  الجزائرية  عند تطبيقها  الصغيرة والمتوسطةن تواجه المؤسسات أمن الممكن  فصاحللإ
 IFRSلنصوص المعيار المحاسبي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة  المبحوثينخامسا: تحديد مدى إدراك الأفراد 

FOR SMES 

H0 :والمتوسطة الصغيرة للمؤسسات الدولي المحاسبي المعيار نصوص المبحوثين الأفراد يدرك لا IFRS FOR SMES. 
H1 :والمتوسطة الصغيرة للمؤسسات الدولي المحاسبي المعيار نصوص المبحوثين الأفراد يدرك IFRS FOR SMES. 

دراك الأفراد المبحوثين لنصوص المعيار المحاسبي للمؤسسات ( إختبار مستوى إ4-34يتضمن الجدول رقم )
بين المتوسط الحسابي الفرضي ( tختبار )وتم معالجة البيانات بحساب إ، IFRS FOR SMESالصغيرة والمتوسطة 

 ة.الإحصائيوالمتوسط الحسابي للعينة وإستخراج دلالتها 
 " ودلالتها الإحصائية T(: يمثل قيم المتوسط الفرضي والمتوسط الحسابي للعينة وقيمة "4-34جدول رقم )

 )الفرضية الخامسة(
المتوسط  البعد

 الفرضي
المتوسط 
 الحسابي

مستوى  ( tقيمة )
 الدلالة

 القرار

للمؤسسات الصغيرة  نصوص المعيار الدولي
 والمتوسطة 

 0.05دال عند  0.00 16.22  4.05 3

 0.05دال عند  0.00 24.71 4.06 3 المقياس ككل
 (09)الملحق رقم  SPSS عتماد على مخرجاتمن إعداد الطالبة بالإالمصدر: 

( وهي أكبر 4,05يتبين من الجدول أعلاه أن قيمة المتوسط الحسابي لبعد نصوص المعيار الدولي تساوي )
( 0.00(،كما جاءت القيمة المعنوية لمستوى الدلالة تساوي)03) الذي يساويمن قيمة المتوسط الحسابي الفرضي 

الدولي  ( أي أنه توجد فروق ذات دلالة إحصائية في درجة معرفة وإدراك نصوص المعيار0.05وهي قيمة دالة عند )
للمؤسسات دولي المبحوثين على دراية تامة بنصوص المعيار المحاسبي الا يدل على أن ذولصالح عينة الدراسة، وه

للمؤسسات إدرك الأفراد المبحوثين لنصوص المعيار المحاسبي الدولي درجة  ، وعليه يمكن القول أنالصغيرة والمتوسطة
 أي:  ،مرتفعةIFRS FOR SMES  الصغيرة والمتوسطة
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للمؤسسات الصغيرة المعيار المحاسبي الدولي نصوص يدرك الأفراد المبحوثين لا نرفض الفرض الصفري الذي يقول "
المحاسبي  الأفراد المبحوثين نصوص المعيار يدرك "ونقبل بالفرض البديل الذي يقول  "SIFRS FOR SME والمتوسطة

 ." SIFRS FOR SME  للمؤسسات الصغيرة والمتوسطةالدولي 
فصاح المحاسبي المنصوص عليها في المعيار المحاسبي الدولي ك الأفراد المبحوثين لمتطلبات الإدراسادسا: مدى إ

    IFRS FOR SMESللمؤسسات الصغيرة والمتوسطة 
H0 :للمؤسسات الصغيرة الدولي  المحاسبي المعيار وفق المحاسبي فصاحالإ تطلباتم المبحوثين الأفراد يدرك لا

 .IFRS FOR SMESوالمتوسطة
H1 :للمؤسسات الصغيرة الدولي  المحاسبي المعيار وفق المحاسبي فصاحالإ تطلباتم المبحوثين الأفراد يدرك

 .IFRS FOR SMESوالمتوسطة
فصاح المحاسبي المنصوص ك الأفراد المبحوثين لمتطلبات الإدرا( إختبار مستوى إ4-35يتضمن الجدول رقم )

وتم معالجة البيانات بحساب ، IFRS FOR SMESعليها في المعيار المحاسبي الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة 
  .ةبين المتوسط الحسابي الفرضي والمتوسط الحسابي للعينة وإستخراج دلالتها الإحصائي( tختبار )إ

 " ودلالتها الإحصائيةT(: يمثل قيم المتوسط الفرضي والمتوسط الحسابي للعينة وقيمة "4-35جدول رقم )
 )الفرضية السادسة(

المتوسط  البعد
 الفرضي

المتوسط 
 الحسابي

مستوى  ( tقيمة )
 الدلالة

 القرار

 متطلبات الافصاح وفق المعيار المحاسبي
 الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة

 0.05دال عند  0.00 17.85 4.06 3

 0.05دال عند  0.00 24.71 4.06 3 المقياس ككل
 (09رقم  )الملحق   SPSS عتماد على مخرجاتمن إعداد الطالبة بالإالمصدر: 

فصاح وفق المعيار المحاسبي تساوي لبعد متطلبات الإ المتوسط الحسابي ةيتبين من الجدول أعلاه أن قيم
كما جاءت القيمة المعنوية لمستوى ،(03الذي يساوي ) أكبر من قيمة المتوسط الحسابي الفرضي وهي( 4.06)

في درجة ومستوى  فروق ذات دلالة إحصائية توجدأنه أي  ،(0.05( وهي قيمة دالة عند )0.00الدلالة تساوي )
 تطلباتالمبحوثين على دراية بمأن  على ولصالح عينة الدراسة، وهدا يدل فصاح وفق المعيار المحاسبيمعرفة متطلبات الإ

إدرك  مستوى ، وعليه يمكن القول أنوالمتوسطة الصغيرة للمؤسسات الدولي المحاسبي المعيار وفق المحاسبي فصاحالإ
 IFRS FOR للمؤسسات الصغيرة والمتوسطةالدولي المحاسبي  المعيار وفق المحاسبي فصاحالإ تطلباتالأفراد المبحوثين لم

SMES أي . وإيجابي مرتفع 
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الدولي  المحاسبي المعيار وفق المحاسبي فصاحالإ متطلبات المبحوثين الأفراد يدرك لا نرفض الفرض الصفري الذي يقول "
 المبحوثين الأفراد يدرك"ونقبل بالفرض البديل الذي يقول   " IFRS FOR SMESالصغيرة والمتوسطةللمؤسسات 

 IFRS FOR SMES للمؤسسات الصغيرة والمتوسطةالدولي  المحاسبي المعيار وفق المحاسبي فصاحالإ متطلبات
المحاسبي للنظام المحاسبي المالي فصاح اء أفراد العينة على أن آليات الإالمطلب الرابع: دراسة مدى موافقة آر 

 والمتوسطة الصغيرة للمؤسسات الدولي وفرت متطلبات الافصاح المحاسبي المنصوص عليها المعيار
فصاح المحاسبي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة المنصوص لجانب تحديد مدى ملائمة آليات الإيتضمن هذا ا

 IFRS FORفصاح في المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة عليها في النظام المحاسبي الجزائري لمتطلبات الا

SMES ، م فصاح المحاسبي وفق النظاالعلاقة بين كل آلية من آليات الإحيث في هذا الصدد سنقوم بتحديد طبيعة
، IFRS FOR SMESفصاح المحاسبي المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة المحاسبي المالي مع متطلبات الإ

المتغيرين أو أكثر وهذا  لى طبيعة العلاقة بينإرتباط حيث يشير الإ ،(Rرتباط )ك من خلال دراسة معامل الإوذل
 القدرة( الذي يحدد R²لى معامل التحديد )إضافة (، بالإ1-، 1أو ايجابية( بدرجة )+تجاه العلاقة )سلبية إبدراسة 

ختبار فيشر الذي يختبر يساعد في دراسة أثر العلاقة وإ الذي( T)ختبار ستودنت لعلاقة، كما سنقوم بإالتفسيرية ل
 فرضيات الدراسة.

 المحاسبي الافصاح لمتطلبات المالي المحاسبي النظام في عليها المنصوص المالية القوائم آلية تحقيق مدى تحديد أولا:
 من وجهة نظر أراء أفراد العينة والمتوسطة الصغيرة للمؤسسات الدولي المعيار وفق

ختبار مدى تحقيق آلية القوائم المالية للمؤسسات الصغيرة ( النتائج المتعلقة بإ4-36ل رقم )يبين الجدو 
 فصاح المحاسبي وفق المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة.والمتوسطة الجزائرية لمتطلبات الإ

H0 0.05عند المستوى المعنوي : لا توجد علاقة ذات دلالة إحصائية≥ α آلية الافصاح المحاسبي )القوائم المالية(  بين
 IFRS FOR SMESالمعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة متطلبات الإفصاح المحاسبي و 

H1 0.05: توجد علاقة ذات دلالة إحصائية عند المستوى المعنوي≥ α آلية الافصاح المحاسبي )القوائم المالية(  بين
 IFRS FOR SMESالمعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة متطلبات الإفصاح المحاسبي و 

نحدار ختبار تحليل الإإ(  و Pearson CorrélaT ion) رتباط بيرسونستخدام معامل الإإهذه الفرضية تم ختبار لإ       
 المحاسبي فصاحالإ لمتطلبات المالي المحاسبي النظام في عليها المنصوص المالية القوائم آلية تحقيق مدىلمعرفة ما البسيط 

 .من وجهة نظر أراء أفراد العينة والمتوسطة الصغيرة للمؤسسات الدولي المعيار وفق
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 الافصاح لمتطلبات المالي المحاسبي النظام في عليها المنصوص المالية القوائم آلية ختبار مدى تحقيق(: نتائج  إ4-36الجدول رقم )
 )الفرضية السابعة( والمتوسطة الصغيرة للمؤسسات الدولي المعيار وفق المحاسبي

 البيان              
 المحور  

مل معا  أفراد العينة  
 rرتباط الإ

معامل 
  التحديد  

 مستوى المعنوية

 القوائم المالية   
111 0.444 0.193 0.000 

 والمتوسطة الصغيرة للمؤسسات الدولي المعيار
 (10)الملحق رقم   SPSSعتماد على مخرجاتمن إعداد الطالبة بالإ المصدر:
ليها في فصاح المحاسبي المنصوص عقة بين آلية الإثر وجود علاأ( الذي يوضح 4-36من خلال الجدول رقم )

لي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة، إذ للمعيار الدو فصاح الإوالمتمثلة في القوائم المالية ومتطلبات النظام المحاسبي المالي 
ي أن ما قيمته أ 0.193وبمعامل تحديد بلغ  α=0.000عند مستوى معنوية  R=0.444 رتباطبلغ معامل الإ

 IFRSفصاح المحاسبي المنصوص عليها في المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة من متطلبات الإ 19.3%

FOR SMES    حققتها آلية القوائم المالية، وبما أن قيمةSig ( 0.05أقل من قيمة =α )  نرفض فرضية العدم وتقبل
 الفرضية البديلة القائلة:

آلية الافصاح المحاسبي )القوائم المالية( والمعيار  بين α ≤0.05توجد علاقة ذات دلالة إحصائية عند المستوى المعنوي  
  IFRS FOR SMES الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة 

  ضافيةوالملاحظات الهامشية والملاحق الإيضاحات مصطلحات العرض والإ آلية تحقيق مدى تحديدثانيا: 
 الصغيرة للمؤسسات الدولي المعيار وفق المحاسبي فصاحالإ لمتطلبات المالي المحاسبي النظام في عليها المنصوص
 .من وجهة نظر أراء أفراد العينة والمتوسطة

مصطلحات العرض والايضاحات ختبار مدى تحقيق آلية ( النتائج المتعلقة بإ4-37ل رقم )يبين الجدو 
فصاح المحاسبي وفق لمتطلبات الإطة الجزائرية للمؤسسات الصغيرة والمتوسوالملاحظات الهامشية والملاحق الاضافية 

 المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة.
H0 : 0.05لا توجد علاقة ذات دلالة إحصائية عند المستوى المعنوي≥ α ( مصطلحات بين آلية الافصاح المحاسبي

وفق المعيار الدولي فصاح المحاسبي ومتطلبات الإ (ضافيةوالملاحظات الهامشية والملاحق الإالعرض والايضاحات 
 .IFRS FOR SMES للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة

H1 : 0.05توجد علاقة ذات دلالة إحصائية عند المستوى المعنوي≥ α ( مصطلحات بين آلية الافصاح المحاسبي
الدولي فصاح المحاسبي وفق المعيار ( ومتطلبات الإضافيةوالملاحظات الهامشية والملاحق الإيضاحات العرض والإ

 .IFRS FOR SMES للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة
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نحدار البسيط ختبار تحليل الإإ( و Pearson CorrélaT ion) رتباط بيرسونستخدام معامل الإإختبار هذه الفرضية تم لإ
 ضافية(والملاحظات الهامشية والملاحق الإيضاحات مصطلحات العرض والإفصاح المحاسبي )الإ آلية تحقيق مدىلمعرفة ما 
 والمتوسطة الصغيرة للمؤسسات الدولي المعيار وفق المحاسبي فصاحالإ لمتطلبات المالي المحاسبي النظام في عليها المنصوص

 .من وجهة نظر أراء أفراد العينة
 الهامشية والملاحظات يضاحاتوالإ العرض )مصطلحات الإفصاحات آلي ختبار مدى تحقيق(: نتائج إ4-37الجدول رقم )

 الصغيرة للمؤسسات الدولي المعيار وفق المحاسبي الإفصاح لمتطلبات المالي المحاسبي النظام في معليه المنصوصضافية( الإ والملاحق
 )الفرضية الثامنة( والمتوسطة

 البيان              
 المحور  

معامل   أفراد العينة  
 rالارتباط 

معامل 
  التحديد  

 مستوى المعنوية

حظات يضاحات والملاالعرض والإمصطلحات   
 ضافيةالهامشية والملاحق الإ

111 
 

0.595 0.354 0.000 

 والمتوسطة الصغيرة للمؤسسات الدولي المعيار
 (10)الملحق رقم   SPSSعتماد على مخرجاتمن إعداد الطالبة بالإ المصدر:
( الذي يوضح اثر وجود علاقة بين آلية الافصاح المحاسبي المنصوص عليها في 4-37من خلال الجدول رقم )

 مصطلحات العرض والايضاحات والملاحظات الهامشية والملاحق الاضافية()النظام المحاسبي المالي  والمتمثلة في 
عند  R=0.595 ذ بلغ معامل الارتباط لي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة، إومتطلبات الافصاح للمعيار الدو 

فصاح من متطلبات الإ % 35.4أي أن ما قيمته   0.354وبمعامل تحديد بلغ  α=0.000مستوى معنوية 
حققتها آلية    IFRS FOR SMESالمحاسبي المنصوص عليها في المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة 

أقل  Sigوبما أن قيمة  ، ضافية(والملاحق الإوالملاحظات الهامشية يضاحات مصطلحات العرض والإفصاح )الإ
 نرفض فرضية العدم وتقبل الفرضية البديلة القائلة: (  α= 0.05من قيمة  )

 فصاح المحاسبي الآتيةآليات الإ بين α ≤0.05توجد علاقة ذات دلالة إحصائية عند المستوى المعنوي  
( والمعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والملاحق الاضافيةيضاحات والملاحظات الهامشية مصطلحات العرض والإ) 

 .IFRS FOR SMES والمتوسطة 
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 المالي المحاسبي النظام في عليها الادارة المنصوص ومجلس لحسابات محافظ تقارير  آلية تحقيق مدى تحديدثالثا:   
 من وجهة نظر أراء أفراد العينة. والمتوسطة الصغيرة للمؤسسات الدولي المعيار وفق المحاسبي الافصاح لمتطلبات

توقيت المعلومة فصاح المحاسبي ) ( النتائج المتعلقة بإختبار مدى تحقيق أليات الإ4-38ل رقم )يبين الجدو 
فصاح والمتوسطة الجزائرية لمتطلبات الإللمؤسسات الصغيرة  والخانات المقارنة وتقرير محافط الحسابات ومجلس الادارة(

 وفق المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة. المحاسبي
H0 : 0.05لا توجد علاقة ذات دلالة إحصائية عند المستوى المعنوي≥ α ( توقيت بين آلية الافصاح المحاسبي

فصاح المحاسبي وفق المعيار الدولي ومتطلبات الإ دارة(وتقرير محافط الحسابات ومجلس الإ المعلومة والخانات المقارنة
 .IFRS FOR SMES للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة

H1 : 0.05توجد علاقة ذات دلالة إحصائية عند المستوى المعنوي≥ α ( توقيت بين آليات الافصاح المحاسبي
فصاح المحاسبي وفق المعيار الدولي ومتطلبات الإ دارة(وتقرير محافط الحسابات ومجلس الإ المعلومة والخانات المقارنة

 .IFRS FOR SMES الصغيرة والمتوسطةللمؤسسات 
نحدار ختبار تحليل الإإ(  و Pearson CorrélaT ion) رتباط بيرسونستخدام معامل الإإختبار هذه الفرضية تم لإ

وتقرير محافط الحسابات ومجلس  توقيت المعلومة والخانات المقارنةفصاح المحاسبي )الإ آلية تحقيق مدىلمعرفة ما البسيط 
 الصغيرة للمؤسسات الدولي المعيار وفق المحاسبي فصاحالإ لمتطلبات المالي المحاسبي النظام في عليها المنصوص دارة(الإ

 .من وجهة نظر أراء أفراد العينة والمتوسطة
 محافط وتقرير المقارنة والخانات المعلومة توقيت)  المحاسبي فصاحالإ لياتآ ختبار مدى تحقيق(: نتائج  إ4-38الجدول رقم )

 للمؤسسات الدولي المعيار وفق المحاسبي فصاحالإ لمتطلبات المالي المحاسبي النظام في عليها المنصوص( الادارة ومجلس الحسابات
 )الفرضية التاسعة( والمتوسطة الصغيرة

 البيان              
 المحور  

معامل   أفراد العينة  
 rالارتباط 

معامل 
  التحديد  

 مستوى المعنوية

توقيت المعلومة والخانات المقارنة وتقرير محافط  
 الحسابات ومجلس الادارة

111 
 

0.565 0.319 0.000 

 والمتوسطة الصغيرة للمؤسسات الدولي المعيار
 (10)الملحق رقم   SPSSعتماد على مخرجاتمن إعداد الطالبة بالإ المصدر:

فصاح المحاسبي المنصوص عليها في علاقة بين آلية الإثر وجود ( الذي يوضح أ4-38ل الجدول رقم )من خلا
ومتطلبات  دارة(وتقرير محافط الحسابات ومجلس الإ توقيت المعلومة والخانات المقارنةالنظام المحاسبي المالي  والمتمثلة في )

عند مستوى معنوية  R=0.565فصاح للمعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة، اذ بلغ معامل الارتباط  الإ
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α=0.000  فصاح المحاسبي المنصوص من متطلبات الإ % 31.9أي أن ما قيمته   0.319وبمعامل تحديد بلغ
توقيت المعلومة فصاح )حققتها آلية  الإ IFRS FOR SMESعليها في المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة 

نرفض  (  α= 0.05أقل من قيمة  ) Sig، وبما أن قيمة  دارة(وتقرير محافط الحسابات ومجلس الإ والخانات المقارنة
 فرضية العدم وتقبل الفرضية البديلة القائلة:

توقيت المعلومة فصاح المحاسبي )آلية الإ بين α ≤0.05توجد علاقة ذات دلالة إحصائية عند المستوى المعنوي  
المعيار الدولي للمؤسسات متطلبات الإفصاح المحاسبي وفق ( و محافط الحسابات ومجلس الادارةوالخانات المقارنة وتقرير 

 .IFRS FOR SMES الصغيرة والمتوسطة 
 لمتطلباتفصاح المحاسبي المنصوص عليها في النظام المحاسبي المالي الجزائري ات الإآلي تحقيق مدى تحديدرابعا: 

 من وجهة نظر أراء أفراد العينة. والمتوسطة الصغيرة للمؤسسات الدولي المعيار وفق المحاسبي فصاحالإ
فصاح المحاسبي في المؤسسات ( النتائج المتعلقة بإختبار مدى تحقيق آليات الإ4-39ل رقم )يبين الجدو 

 ة.فصاح المحاسبي وفق المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسططلبات الإالصغيرة والمتوسطة الجزائرية لمت
H0 0.05: لا توجد علاقة ذات دلالة إحصائية عند المستوى المعنوي≥ α فصاح المحاسبي في آليات الإ بين

 IFRSفصاح المحاسبي وفق المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة ت الصغيرة والمتوسطة ومتطلبات الإالمؤسسا

FOR SMES 
H1 0.05: توجد علاقة ذات دلالة إحصائية عند المستوى المعنوي≥ α فصاح المحاسبي في المؤسسات آليات الإ بين

 IFRS فصاح المحاسبي وفق المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطةوالمتوسطة الجزائرية ومتطلبات الإالصغيرة 

FOR SMES  
نحدار ختبار تحليل الإإ(  و Pearson CorrélaT ion) رتباط بيرسونستخدام معامل الإإالفرضية تم ختبار هذه لإ

 فصاحالإ لمتطلبات فصاح المحاسبي في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة الجزائريةآليات الإ تحقيق مدىلمعرفة ما البسيط 
 .من وجهة نظر أراء أفراد العينة والمتوسطة الصغيرة للمؤسسات الدولي المعيار وفق المحاسبي

 لمتطلبات المالي المحاسبي النظام في عليها المنصوص فصاح المحاسبيأليات الإ ختبار مدى تحقيق(: نتائج  إ4-39الجدول رقم )
 )الفرضية العاشرة( والمتوسطة الصغيرة للمؤسسات الدولي المعيار وفق المحاسبي صاحفالإ

 البيان              
 المحور  

معامل   أفراد العينة  
 rالارتباط 

معامل 
  التحديد  

 مستوى المعنوية

المحور الأول: أليات الافصاح المحاسبي في المؤسسات   
 الصغيرة والمتوسطة الجزائرية 

111 
 

0.657 0.431 0.000 

 والمتوسطة الصغيرة للمؤسسات الدولي المعيار
 (10)الملحق رقم   SPSSعتماد على مخرجاتبالإ عداد الطالبةإمن  المصدر:
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فصاح المحاسبي في المؤسسات آليات الإثر وجود علاقة بين ( الذي يوضح أ4-39ل الجدول رقم )من خلا
، IFRS FOR SMES  فصاح للمعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطةوالمتوسطة الجزائرية ومتطلبات الإالصغيرة 

أي أن ما   0.431وبمعامل تحديد بلغ  α=0.000عند مستوى معنوية  R=0.657رتباط  ذ بلغ معامل الإإ
فصاح المحاسبي المنصوص عليها في المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة من متطلبات الإ % 43.1قيمته 

IFRS FOR SMES  فصاح المحاسبي في بيئة المؤسسات الصغيرة والمتوسطة الجزائرية  وبما أن قيمة  آليات الإ حققته
Sig (  0.05أقل من قيمة =α  ) :نرفض فرضية العدم وتقبل الفرضية البديلة القائلة 

فصاح المحاسبي في المؤسسات آليات الإ بين α ≤0.05توجد علاقة ذات دلالة إحصائية عند المستوى المعنوي  
 IFRS فصاح المحاسبي وفق المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطةوالمتوسطة الجزائرية ومتطلبات الإالصغيرة 

FOR SMES 
 الصغيرة للمؤسسات الدولي المعيار تطبيق من الجزائرية البيئة في المحاسبي فصاحالإ معوقات أثر تحديدخامسا: 
 والمتوسطة

فصاح المحاسبي للبيئة الجزائرية في الحد من المتعلقة بإختبار أثر معوقات الإ( النتائج 4-40ل رقم )يبين الجدو 
 تطبيق المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة.

H0 تطبيق المعيار فصاح المحاسبي في البيئة المؤسسات الصغيرة والمتوسطة الجزئرية قد يحد من يوجد أثر لمعوقات الإ: لا
  IFRS FOR SMESوالمتوسطة  الدولي للمؤسسات الصغيرة

H1 :تطبيق المعيار فصاح المحاسبي في البيئة المؤسسات الصغيرة والمتوسطة الجزئرية قد يحد من يوجد أثر لمعوقات الإ
 .IFRS FOR SMESالدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة 

لمعرفة أثر معوقات ( Pearson CorrélaT ion) رتباط بيرسونستخدام معامل الإإختبار هذه الفرضية تم لإ       
تطبيق المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة الصغيرة والمتوسطة الجزئرية على  فصاح المحاسبي في بيئة المؤسساتالإ

 .من وجهة نظر أراء أفراد العينة IFRS FOR SMES والمتوسطة 
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فصاح المحاسبي لبيئة المؤسسات الصغيرة والمتوسطة الجزئرية قد يحد من أثر معوقات الإختبار نتائج  إ(: 4-40الجدول رقم )
 ة الحادية عشر(الفرضي) IFRS FOR SMES تطبيق المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة 

 البيان              
 المحور  

معامل   أفراد العينة  
 rالارتباط 

معامل 
  التحديد  

مستوى 
 المعنوية

فصاح المحاسبي في المؤسسات الصغيرة الإمعوقات  
 والمتوسطة الجزائرية 

111 
 

0.353 
 

0.124 0.000 

 الدولي المعيارفصاح المحاسبي وفق متطلبات الإ
 والمتوسطة الصغيرة للمؤسسات

 (10)الملحق رقم   SPSSعتماد على مخرجاتمن إعداد الطالبة بالإ المصدر:
آليات الافصاح المحاسبي في المؤسسات ثر وجود علاقة بين يوضح آ ( الذي4-40ل الجدول رقم )من خلا

،  IFRS FOR SMES فصاح للمعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطةوالمتوسطة الجزائرية ومتطلبات الإالصغيرة 
أن مستوى أي    0.124وبمعامل تحديد بلغ α=0.000عند مستوى معنوية   R=0.35رتباط  إذ بلغ معامل الإ
   % 12.4فصاح في البيئة الجزائرية حد من تطبيق المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة بلغ أثر معوقات الإ

نرفض فرضية  (α= 0.05أقل من قيمة  ) Sigوبما أن قيمة  ، عتمادها لقبول الفرض البديلوهي نسبة معتبرة يمكن إ
  العدم وتقبل الفرضية البديلة القائلة:

تطبيق المعيار الدولي فصاح المحاسبي في البيئة المؤسسات الصغيرة والمتوسطة الجزئرية قد يحد من لمعوقات الإيوجد أثر 
 .IFRS FOR SMESللمؤسسات الصغيرة والمتوسطة 
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 من مأخوذة العينة)والمتوسطة  الصغيرة المؤسسات لبعض فصاح المحاسبيلآليات الإ تحليلية المبحث الرابع: دراسة
  بسكرة، الجزائر( الجلفة، ولاية

لى جانب الدراسة الميدانية التي قمنا بها على مستوى محاسبي ومحافظي الحسابات للمؤسسات الصغيرة إ
لى نوع آخر من الدراسة للوصول إعلى  تمادعفي مجال المحاسبة، تم الإ والمتوسطة وبعض من الخبراء والأكاديمين

في دراسة تحليلة للقوائم المالية لبعض المؤسسات الصغيرة والمتوسطة التي تنشط في الأهداف المرجو تحقيقها، وتتمثل 
 الجزائر.

يصال المعلومة المحاسبية ى أهم الآليات التي تستخدمها في إلى هذه المؤسسات والوقوف علتم التوجه إ
باره الجهة الوحيدة عتسسة بإعلى المحاسب المعتمد لكل مؤ للأطراف المهتمة، وكذا تم طرح بعض الأسىئلة المباشرة 

 فصاح عن المعلومة .نتقاء الآليات المناسبة في الإالمسؤولة عن إ
لتحقق من النتائج الدراسة الميدانية السابقة وكذا دعمها، وفي هذا  التحليلعتماد على هذا النوع من تم الإ

بل مؤسسات هم الآليات المستخدمة من قالمبحث سيتم تحديد طبيعة ومنهجية الدراسة التحليلة ومن ثم الوقوف على أ
فصاح المنصوص عليها في المعيار المدولي للمؤسسات الدراسة، ثم معرفة ما إذا حققت هذه الآليات متطلبات الإ

  . IFRS FOR SMESالصغيرة والمتوسطة 
 المطلب الأول: منهجبة وحدود الدراسة التحليلة 

لى المنهج المستخدم دودها، لذا نتطرق في هذا المطلب إيجب ضبط الدراسة التحليلة من حيث منهجها وح
 أساليب معالجتها من أجل تحقق هدف الدراسة.وكيفية جمع البيانات و 

 أولا: منهجية الدراسة التحليلة 
فصاح المحاسبي للمؤسسات الصغيرة لإدف إلى الوقوف على أهم الآليات االتي تهنظرا لطبيعة الدراسة 

فصاح المحاسبي المنصوص عليها في المعيار الدولي للمؤسسات هذه الآليات لمتطلبات الإى تحقيق والمتوسطة ومد
 ختبار هذه الآليات عن طريق المنهج الوصفي.بإقمنا ،  IFRS FOR SMESالصغيرة والمتوسطة 

 ثانيا: طرق جمع البيانات 
 المقر لىوالمتوسطة عن طريق التوجه إصغيرة تم جمع البيانات والتي هي عبارة عن القوائم المالية للمؤسسات ال

قابلة شخصية مع المحاسب المعتمد لكل مؤسسة ومن ثم طلب القوائم المالية المقفلة والقيام بمالرئيسي لهذه المؤسسات 
 .2020لسنة المالية 
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 ثالثا: محددات الدراسة التحليلية 
دراسة تحليلية للقوائم توسطة الجزائرية وتشمل العينة يتكون مجتمع الدراسة من جميع المؤسسات الصغيرة والم

المالية لمجموعة من المؤسسات الصغبرة والمتوسطة )التي تنشط في ولاية الجلفة، الجزائر، بسكرة( شريطة أن لا تكون قد 
 قفت عن النشاط خلال فترة الدراسة.تو 

 رابعا: حدود الدراسة التحليلية 
  وكذا القانونية وفيما أهم حدودها: التحليلة من الناحية المكانية والزمانيةلابد من ضبط حدود الدراسة 

المؤرخ في  17-02تخص هذه الدراسة المؤسسات الصغيرة والمتوسطة التي نص عليها القانون  الحدود القانونية: .1
ام المحاسبي المالي )الحدود الفاصلة بين المؤسسات الصغيرة والمتوسطة ومعايير تصنيفها(، والنظ 2017جانفي  11

SCF  2007نوفمبر  25الموافق لي  1428ذي العقدة عام  15المؤرخ في  11-07الذي نص عليه القانون 
 .2009الصادر في جويلية    IFRS FOR SMESوكذا المعيار الدولي للمؤسسات  

 (31-12-2020) 2020المقفلة لسنة  شملت الدراسة القوائم الماليةالحدود الزمانية:  .2
توسطة فصاح المحاسبي لمجموعة من المؤسسات الصغيرة والمعالجت هذه الدراسة آليات الإالحدود الموضوعية:  .3

فصاح المحاسي المنصوص عليها في المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة  ومدى إلتزامها بمتطلبات الإ
IFRS FOR SMES   . 

 خامسا: أساليب وأدوات تحليل البيانات المالية 
يجابات تحصل عليها من القوائم المالية وإفرضيات الدراسة التحليلة تم تحويل البيانات الم جابة علىمن أجل الإ

 لى متغيرات وهمية.سبين المعتمدين لمؤسسات الدراسة إالمحا
اسبي العام المنصوص عليها في النظام المحاسبي المالي فصاح المحيار مجموعة من بنود الإختطبقا لهذه الطريقة تم إ
فصاح المحاسبي لياته هذا من جهة، ومن جهة أخرى إخترنا مجموعة من متطلبات الإوكذا متطلبات كل آلية من أ

لتزمت المؤسسة بهذه المتطلبات بحيث أذا إ، IFRS FOR SMESحسب المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة 
(، )الملحق رقم 0جابة المتغبر الوهمي )لتزامها فنعطي للإ(، أما في حالة عدم إ1بر الوهمي )لهذه الاجابة المتغنعطي 

 ( يوضح ذلك.12-13
(، وهذا من 0، 1ختبار ثنائي الحد )النسب المئوية للتكرارات وتطبيق إولمعالجة هذه البيانات، سبتم حساب 

المنصوص عليها في النظام المحاسبي المالي فصاح سات الدراسة بمتطلبات الإتزام مؤسليد النسب الإجمالية لإأجل تحد
SCF ذا حققت هذه الآليات المتطلبات التي نص عليها المعيار الدولي ته التي حددها، ومن ثم معرفة ما إوهذا وفق آليا

 .IFRS FOR SMESللمؤسسات الصغيرة والمتوسطة  
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فصاح في بيئة المؤسسات الصغيرة والمتوسطة الجزائرية نتيجة ر يخدم الإما اذا كان هذا المعيا ستنتاجا إوأخير 
 الخصوصية التي تتمتع بها.
 فصاح المحاسبي المستخدمة من قبل مؤسسات الدراسة في تطبيقها للنظام المحاسبي المالي المطلب الثاني: آليات الإ

صغيرة، متوسطة( نيفها حسب )مصغرة، لا التعرف على مؤسسات الدراسة وتصطار هذا المطلب سيتم أو في إ
فصاح اسبية العامة للبيئة الجزائرية وإلتزامها كذلك بمتطلبات الإلتزام هذه المؤسسة بالقضابا المحومن ثم قياس مدى إ

 .  SCFالمحاسبي وفق الآليات التي نص عليها النظام المحاسبي المالي
 أولا: الخصائص الديغرافية لعينة الدراسة 

لا  " تثبت الشركة بعقد رسمي وإ 1993 المؤرخ في أبريل 08-93 التنفيذي من المرسوم 454المادة حسب 
سنة وكذلك  99من المرسوم نفسه التي تنص على " شكل الشركة ومدتها التي لا تتجاوز  546، والمادة كانت باطلة"

لي يمكن القول أن جل مؤسسات الدراسة لها عنوانها ومركزها وموضوعها ومبلغ رأس مالها في القانون الأساسي" وبالتا
 شخصية معنوية مستقلة عن الشركاء وقائمة لحظة قيدها في المركز الوطني لسجل التجاري. 

ذا كانت صغيرة أو لتصنيف مؤسسات الدراسة ما إأخرى عتمدنا معايير إ 11ومن خلال الملحق رقم 
عامل وهو الحد المنصوص عليه  250المؤسسات لا يتجاوز  متوسطة ويتبين من خلاله أن معيار عدد العمال في كامل

" القانون التوجيهي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة"(، وهناك  2017جانفي  11لمؤرخ في ا 17-02في )القانون 
ر مليا 4معيار يعتبر أهم من المعيار السابق وهو معيار رقم الأعمال، حيث أن كامل المؤسسات لا يتجاوز رقم اعمالها 

غلب مؤسسات الدراسة هي مؤسسات خدمية أو تجارية كون القطاع الصناعي وهذا حسب القانون ذاته، ويرجع أ
 متدهور في الجزائر. 

 لتزام مؤسسات الدراسة بالقضايا المحاسبي العامة التي تبناها النظام المحاسبي المالي ثانيا: مدى إ
لتزمت  مؤسسات حول ما إذا إ 10ة البالغ عدها العين ( النتائج المتعلقة بتكرارات4-41يبين الجدول رقم )

  . SCFبالقضابا المحاسبية العامة المتبناة من قبل النظام المحاسبي المالي 
H0 :  كل فصاح العام وفقه.الي وبتالي لم تلتزم بمتطلبات الإكل مؤسسات الدراسة ليست مطبقة للنظام المحاسبي الم

 فصاح العام وفقه.الي إلتزمت بمتطلبات الإالمحاسبي المالي وبتمؤسسات الدراسة مطبقة للنظام 
H1 :   فصاح العام وفقه.الي إلتزمت بمتطلبات الإكل مؤسسات الدراسة مطبقة للنظام المحاسبي المالي وبت 
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)الفرضية  المحاسبي الماليلتزام مؤسسات الدراسة بالقضايا المحاسبي العامة التي تبناها النظام إمدى (: يبين 4-41الجدول رقم )
 الثانية عشر(

 المتغير                                                 
 قضايا عامة   

 لم تلتزم  لتزمت إ
النسبة  التكرار  %النسبة  التكرار

% 
المتضمن  11-07تطبق مؤسستكم النظام المحاسبي المالي المتبنى  وفق القانون 

 )النظام المحاسبي المالي( 
 
10 

  
100% 

 
0 

 
00% 

 %00 0 %100 10 قوائما مالية تعد مؤسستكم  أو ربع سنة في نهاية كل سنة 
)الميزانية، حساب النتائج، جدول  تتضمن القوائم المالية لمؤسستكم كل من 

 سيولة الخزينة،جدول تغيرات رؤوس الاموال، الملاحق (
1 

 
10% 

 
9 

 
90% 

 
 %00 0 %100 10  تضبط القوائم المالية المعدة من قبل مؤسستكم تحت مسؤولية المسيرين

تفصح مؤسستكم عن البيانات الكمية التي تخص كل عنصر من عناصر القوائم 
 المالية

10 100% 0 00% 

في تقييم كل عنصر من تفصح مؤسستكم عن السياسات المحاسبية المستخدمة 
 كورة في القوائم الماليةذ العناصر الم

10 100% 0 00% 

ا ذفصاح عن هاسبية ما فان مؤسستكم مطالبة بالإفي حال تغيير سياسة مح
 التغير وأثره على القوائم المالية

10 100% 0 00% 

مصطلحات واضحة للعرض المعلومات المالية وهذا مما تستخدم مؤسستكم 
 يساعد على الوصف الدقيق لها

10 100% 0 00% 

 (12-14عتماد على الملحقين ) من إعداد الطالبة بالإالمصدر: 
لتزمت إة تبنت النظام المحاسبي المالي و تبين أن جميع مؤسسات الدراسي( 4-41) من خلال الجدول رقم 

، وأن هذه قوائما مالية سنوية أو ربع سنويةهو عرضها  وأهم متطلب)الشكلي(  المحاسبي العامفصاح بمتطلبات الإ
 وهذا ما تبين من خلال الختم المؤسسة على القوائم المالية.محاسبها المعتمد الكشوف ضبطت من طرف 

أهم قائمتين هما )الميزانية وجدول  والمتمثلة في قوائما ماليةمؤسسات الدراسة أعدت  انلى ما سبق إبالإضافة   
حساب النتائج وكذا الملاحق(، أما في ما يخص القوائم المالية الباقية )جدول تدفقات الخزينة، جدول تغيرات رؤوس 

غلب مؤسسات المستخدمة في الدراسة ؤسسات بإعدادها وهذا يمكن تبريره على أن أكل المالأموال الخاصة( لم تقم  
)الخصائص  11االملحق رقم  مليون دج كما هو موضح في 10لا يتجاوز رقم أعمالهما حيث  هي  مؤسسات صغيرة

محاسبة مبسطة التي تنص على ضرورة  SCF التي خصص لهم النظام المحاسبي المالي الديمغرافية لمؤسسات الدراسة( 
مطلب الثاني المبحث الثالث الفصل للى الملاحق ) أنظر لإيزانية وحساب النتائج بالإضافة إعداد أهم قائمتين هما الم
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: الكشوف المالية المتعلقة بنظام المحاسبة المبسطة( أما القوائم الأخرى ترك النظام المحاسبي المبسط الحرية المطلقة الثاني
 للمؤسسات في إعدادها.

ت مطبقة للنظام المحاسبي كل مؤسسات الدراسة ليسننا نرفض الفرضية القائلة "  بالنظر للنتائج المتحصل عليها فإ وعليه
للنظام  فصاح العام وفقه" ونقبل الفرضية القائلة " كل مؤسسات الدراسة مطبقةالي وبتالي لم تلتزم بمتطلبات الإالم

  .فصاح العام وفقه"زمت بمتطلبات الإلتالمحاسبي المالي وبتالي إ
فصاح المحاسبي وفق آلياته المنصوص عليها في النظام المحاسبي تزام مؤسسات الدراسة بمتطلبات الإلإثالثا: مدى 

   SCFالمالي 

لتزمت  مؤسسات حول ما إذا إ 10ة البالغ عدها ( النتائج المتعلقة بتكرارات العين4-42يبين الجدول رقم )       
  .نتهجها النظام المحاسبي الماليفصاح المحاسبي وفق آلياته التي إبمتطلبات الإ

H0:  فصاح المحاسبي وفق آلياته في النظام المحاسبي المالي ؤسسات الدراسة بكامل بمتطلبات الإتلتزم ملم 
H1 : فصاح المحاسبي وفق آلياته في النظام المحاسبي الماليمؤسسات الدراسة بكامل متطلبات الإ إالتزمت 

 التي تبناها النظام المحاسبي المالي المحاسبي وفق الآلياتبالافصاح لتزام مؤسسات الدراسة إمدى (: يبين 4-42الجدول رقم )
 )الفرضية الثالثة عشر(

 المتغير                                                  
   
 آليات الافصاح وفق البيئة الجزائرية  

 لم تلتزم  لتزمت إ
 %النسبة  التكرار  %النسبة  التكرار

 %22.5 2.25 %77.5 7.75 قائمة الميزانية  فصاح المحاسبي وفق متطلبات الإ 
 %25 2.5 %75 7.5 حساب النتائج  فصاح المحاسبي وفق متطلبات الإ
 %90 9 %10 1 تدفقات الخزينة  فصاح المحاسبيمتطلبات الإ

 %100 10 %00 0 جدول تغبرات رؤوس الأموال 
 %30 3 %70 7 ملحق القوائم المالية

 (12-14عتماد على الملحقين ) من إعداد الطالبة بالإالمصدر: 
 )الميزانبة(بيان المركز المالي  -

على SCF لتزمت بإعداد هذه القائمة التي تعتبر أهم قائمة نص النظام المحاسبي الماليإكل مؤسسات الدراسة        
 العناصر التاليةعدادها حيث أن هذه القائمة تصف عناصر الأصول والخصوم كل على حدا، وتتصمن إضرورة 

هتلاكات، المساهمات، الأصول المالية والمخزونات، الأصول الضريبية، الذمم المدينة الإ ،التثبيتات المادية والغير مادية)
، أما ذه العناصر حسب العناصر الجارية أو الغير جاريةوالدائنة، رؤوس الأموال الخاصة، الخصوم الضريبية(، وتصنف ه
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غلب لم تلتزم بهما أ (زانية مؤسستكم حصص ذوي الأقلية وحصص الشركة المدمجةيتعرض مفيما يخص العنصر )
ستقلالية التي نص عليها القانون التوجيهي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة ذا نستنتج أنه توفر عنصر الإالمؤسسات، إ

 من مجموعة أو مؤسسة في مال رأس من % 25 لا تدخل في نطاق هذا القانون المؤسسات التي تملك" 02-17
  "الأخرى المؤسسات
 المالية القوائم أن يفسر ما وهذا التحليلة الدراسة مؤسسات ميزانية عدادإ تلت لاحقة أحداث يوجد لا
 صدرت حيث الدراسة سنة ستثنائيةإ رغم N+1-04-31 بتاريخ تعد SCF المحاسبي للنظام المطبقة للمؤسسات

  لاحقة. أحداث توجد لا وبالتالي 2021-07-31 بتاريخ للمؤسسات المالية القوائم
 بيان حساب النتائج -

لتزمت بإعداد بيان حساب النتائج الذي لا يقل أهمية عن قائمة المركز المالي )الميزانية( حيث أن إكل المؤسسات 
المضافة،  توجات الكيان ويعتبر كذلك ملخص لمجاميع التسيير )الهامش الإجمالي، القيمةهذا البيان يلخص أعباء ومن

 .يحدد الضريبة على أرباح الشركات انهستغلال( كما الفائض الإجمالي عن الإ
سبي المالي، ولا توجد أعد هذا البيان من قبل مؤسسات الدراسة حسب الطريقة المباشرة التي أوصى بها النظام المحا

 .  2021-07-31القوائم بتاريخ  أحداث تلت إعداد هذا البيان لإصدار
 جدول سيولة الخزينة -

عدادها وألحقها إنظام المحاسبي المالي على ضرورة يعد جدول تدفقات الخزينة  قائمة مهمة من القوائم التي نص ال
غلبهم مؤسسات  أوا هذه القائمة كون دراسة لم يعدلا أن مؤسسات الإعداد بات أساسية يجب توفرها في حال الإبمتطل

 .عموميةت هذه القائمة التي تعتبر مؤسسة عدأادا مؤسسة الجلود ومشتقاته التي صغيرة  تطبق نظام مبسط  ما ع
 جدول تغير الأموال الخاصة والملاحق -
تغيرات الأموال كل مؤسسات أهملت قائمة مهمة نص عليها النظام المحاسبي المالي وهذه القائمة هي بيان    

 .الخاصة والذي يلخص التغير في رؤوس الأموال الخاصة وتحليلها
لتزمت بإظهار قائمة الملاحق التي تتبع الكشوف المالية والتي تعرض  إجميع مؤسسات الدراسة  كما نستنتج أن

والتقييم والعرض والملاحظات كل السياسات المتبعة وتشرح كل بند من بنود المذكورة في القوائم المالية من ناحية القياس 
التفسيرية، كما أن ملاحق الكشوف المالية لهاته المؤسسات تحتوي على قوائم مالية وسيطية مثل )جدول حركة 

هتلاك ماثلة، الخدمات الأخرى، جدول الإالمخزون، وجدول مصاريف الموظفين، الضرائب، الرسوم والمدفوعات الم
لخ( ومن الملاحظ كذلك ديد النتائج الضريبية، بيان الأرباح والاحتياطات.....اوخسائر القيمة للتثبيتات، جدول تح

لتزمت بنفس الطرق المحاسبية في تقيم إ هاطلاع على هذه القائمة لجميع مؤسسات الدراسة هو أن جميعمن خلال الإ
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لاحقة أي التي تطرأ بعد إقفال بنود القوائم المالية سواء في القوائم الأساسية أو الوسيطية وأنه لا توجد بها أحداث 
السنة المالية، وأن أغلب مؤسسات الدراسة لا تتعامل مع المسائل الخاصة ومن بين هذه المسائل )حصص ذوي الأقلية 

، وكذا عتبار نشاطاتها ليست بالضخمةخصوصية هذا النوع من المؤسسات بإ وحصص الشركة المدمجة( وهذا ما يوضح
) القانون التوجيهي للمؤسسات الصغيرة 17-02المنصوص عليها في القانون  ا وفق ما هوبه ستقلاليةمعيار الإتحقق 

 والمتوسطة(. 
مؤسسات الدراسة بكامل متطلبات  لم تلتزم ننا نرفض الفرضية القائلة "بالنظر للنتائج المتحصل عليها فإ وعليه 

مؤسسات الدراسة بكامل بل الفرضية القائلة "إلتزمت ونق"  فصاح المحاسبي وفق آلياته في النظام المحاسبي الماليالإ
 متطلبات الافصاح المحاسبي وفق آلياته في النظام المحاسبي المالي " 

لمتطلبات الافصاح المنصوص عليها في  المطلب الثالث: مدى تحقيق آليات الافصاح المحاسبي للبيئة الجزائرية
  IFRS FOR SMESالمعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة 

لمؤسسات الصغيرة ذا كان المعيار الخاص باة أخيرة لمعرفة ما إلمام بموضوع الدراسة وكخطو من أجل الإ
ح الذي بات يعيقها ويحد توسعها فصا سسات  الجزائرية خاصة في جانب الإيخدم المؤ   IFRS FOR SMESوالمتوسطة 

فصاح المحاسبي وفق تزام مؤسسات الدراسة بمتطلبات الإلفي هذا المطلب سيتم قياس مستوى إ ستمرارية نموها لذاوإ
 سقاط نتائج الدراسة على باقي المؤسسات.إثم ، IFRS FOR SMESالمعيار  

مؤسسات حول ما إذا التزمت هذه  10( النتائج المتعلقة بتكرارات العينة البالغ عدها 4-43يبين الجدول رقم )
 بمتطلبات الإفصاح المحاسبي  وفق المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة  الأخيرة

H0 :  بمتطلبات الإفصاح المحاسبي  وفق المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطةلم تلتزم مؤسسات الدراسة بكامل 
H1:  دولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطةبمتطلبات الإفصاح المحاسبي  وفق المعيار الإلتزمت مؤسسات الدراسة بكامل 
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المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة  وفق المحاسبي  فصاحالإ (: يبين مدى التزام المؤسسات بمتطلبات4-43الجدول رقم )
 )الفرضية الرابعة عشر( والمتوسطة

 المتغير                                                 
 IFRS FOR SMESفصاح وفق لإمتطلبات ا

 لم تلتزم  التزمت 
 %النسبة  التكرار  %النسبة  التكرار

مؤسستكم على دراية بالمعيار المحاسبي الدولي  للمؤسسات الصغيرة  
  والمتوسطة

07 
 

70% 
 

3 
 

30% 
 

حسب المعيار االدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة تعد مؤسستكم في 
       .نهاية كل سنة مالية قوائما مالية

10 100% 0 00% 

تتضمن القوائم المالية حسب المعيار الدولي كل من  )قائمة المركز المالي، بيان 
 . يضاحات(دخل، قائمة التدفقات النقدية، الإالدخل الشامل أو بيان ال

1 
 

10% 
 

9 
 

90% 

ن مؤسستكم مطالبة بعرض السياسات المحاسبية وفق هذا المعيار فإ
 .كل عنصر من عناصر القوائم الماليةالمستخدمة في تقييم  

10 100% 0 00% 

تفصح المؤسسات عن الأثر الناجم عن التغيرات في السياسات المحاسبية  
   .المتبعة أسفل القائمة المالية التي خصها التغيير

10 100% 0 00% 

تفصح مؤسستكم وفق قائمة الميزانية عن الأصول  والالتزمات ذات الأهمية 
 .والسياسات المحاسبية المتبعة لتقييمهاالنسبية 

10 100% 0 00% 

تفصح المؤسسة وفق المعيار الدولي للمؤسسات الصغبرة والمتوسطة  في  بيان 
يرادات ذات الأهمية النسبية يان الدخل الشامل عن الأعباء والإالدخل أو ب

 .والسياسات المحاسبية المتبعة لتقييمها

10 100% 0 00% 

المتوسطة المؤسسات ليست مطالبة الدولي للمؤسسات الصغبرة و  وفق  المعيار
ار يشكل عبء على المؤسسات بإعداد قائمة التدفقات الذي إعتبره المعي

 .المطبقة له

10 100% 0 00% 

لغاء ضرورة الواردة في القوائم المالية مثل إالمعيار لخص بعض بنود القياس 
 لا تستخدم هذه السياسةالتقييم وفق القيمة العادلة هل مؤسستكم 

10 100% 0 00% 

تفصح المؤسسة وفق المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة عن 
 معلومات وايضاحات تخص بعض بنود القوائم المالية

10 100% 0 00% 

الى  IAS/IFRSقلص المعيار فئات الأصول المالية من أربعة فئات حسب 
 فئتين فقط

10 100% 0 00% 

عتبر أن المؤسسات الصغيرة والمتوسطة لا تتعامل مع بعض الاعمال إالمعيار 
 والمعلومات القطاعبة ، حصة السهم من الأرباح، التقارير المرحلية

10 100% 0 00% 
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عتبرها المعبار تسرع وتيرة كم تقنية برمجبة المعلومات التي إتستخدم مؤسست
 الافصاح المحاسبي

00 00% 10 100% 

 (13-14عتماد على الملحقين ) الطالبة بالإ عدادمن إالمصدر: 
لتزام نستنتج أن  راسة التحليلية والبنود التي تم إنتقاءها لقياس نسبة الإوبناءا على الد من خلال الجدول السابق

كل من مؤسسات الدراسة )عايبي للأشغال العامة الكبرى، مؤسسة سنابل بلادي، مؤسسة الطاقة، مؤسسة شريط 
لي ار المحاسبي الدو ود ومشتقاته( هم على دراية بالمعيمؤسسة صابريد، مؤسسة عايبي الميلود، ومؤسسة الجلالشريف، 

فصاح المحاسبي، ما عدا البند الذي ينص على أن المؤسسات للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة وإلتزموا ببنود المذكورة للإ
ات النقدية، ركز المالي، بيان الدخل أو بيان الدخل الشامل، التدفقالمطبقة للمعيار تعد قوائما مالية متمثلة في )قائمة الم

ختلاف الآليات في البيئة القوائم من قبل مؤسسات الدراسة لإعداد  لهذه يضاحات( ويرجع الإختلاف إلى عدم إالإ
   .  IAS/IFRSلابلاغ الماليالجزائرية حسب نصوص النظام المحاسبي المالي والبيئة الدولية حسب المعايير المحاسبية ومعايير ا

بمتطلبات لم تلتزم مؤسسات الدراسة بكامل  ننا نرفض الفرضية القائلة "لنتائج المتحصل عليها فإبالنظر إلى ا وعليه
مؤسسات بل الفرضية القائلة "إلتزمت ونق"  الإفصاح المحاسبي  وفق المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة

 "  بمتطلبات الإفصاح المحاسبي  وفق المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطةبكامل الدراسة 
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 خلاصة الفصل الرابع 

مكان اسقاط ما تناولناه في الجانب النظري على الجانب  عرضه سابقا، ومحاولتنا بقدر الإمن خلال ما تم
لى جزئين، ة، تم تقسييم الدراسة الميدانية إنتائج المستهدفالميداني وهذا بغية الاجابة على الفرضيات الدراسة وتحقيق 

ستبيان كآداة أولية لجمع المعلومات وتوزيعه على المستجوبين )عينة من محاسبي ومحافظي لى الإيه أجزء تم اللجوء ف
ابتهم مهمة في لصغيرة والمتوسطة الجزائرية( بالإضافة إلى الخبراء وآكاديمين الذين إعتبرنا إجالحسابات للمؤسسات ا

فصاح المحاسبي في ظل تبني المعيار هم الآليات التي تحقق متطلبات الإنتقاء أالتوصل إلى أهداف الدراسة المتمثلة في إ
لتزام بعض ثاني فقمنا بدراسة تحليلية لمدى إ، أما الجزء الIFRS FOR SMESالدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة 

والى أي  SCFفصاح المحاسبي حسب النظام المحاسبي الماليزائرية بمتطلبات آليات الإسطة الجالمؤسسات الصغيرة والمتو 
حسب المؤسسات  IFRS FOR SMESمدى توافقت هذه الآليات مع المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة 

 ، حيث توصلنا الى النتائج التاليةذاتها
 ستبيان:النتائج المحققة من الدراسة بالإ

افية( نسبة كل من )القوائم المالية، مصطلحات العرض والايضاحات والملاحضات الهامشية والملاحق الاضحققت   -
 فصاح المحاسبي.معتبرة من متطلبات الإ

فصاح المحاسبي تقرير مراجع الحسابات وتقرير مجلس الادارة عبئ على المؤسسات الصغيرة تعد كل من آليات الإ -
 من المؤسسات لا تتعامل مع أعمال ضخمة توجب مراجعة حساباتها.والمتوسطة بحكم أن هذا النوع 

فصاح المحاسبي في البيئة الجزائرية تحد من تطبيق المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة هناك معوقات للإ -
IFRS FOR SMES. 

من متطلباته وفق المعيار الدولي للمؤسسات اسبي في البيئة الجزائرية ما نسبة معتبرة فصاح المحتحقق آليات الإ -
   .IFRS FOR SMESالصغيرة والمتوسطة 

 النتائج المحققة من الدراسة التحليلية:
هذه المؤسسات قد من خلال عينة المؤسسات الصغيرة والمتوسطة التي أجريت عليها الدراسة التحليلية نستنتج أن  -

من الدراسة  04رقم  ةا في المعيار وهذا ما يؤكد النتيجفصاح المحاسبي المنصوص عليهحققت متطلبات الإ
 ستبيان.بالإ

فصاح المحاسبي حسب ما نص عليه النظام المحاسبي المالي، أكثر تعقيدا من متطلبات آلياته بات آليات الإتعد متطل -
المؤسسات وهذا ما أدى إلى عدم إلتزام ، IFRS FOR SMESوفق المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة 

 عداد كامل هذه الآليات خاصة التابعة للقطاع الخاص.  الجزائرية بإ
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النتائج سالفة الذكر ستبيان(( ونلتمس ذلك من خلال )التحليلية والميدانية )الإ هناك توافق كبير بين الدراستين
فصاح لبيئة الجزائرية تحقق متطلبات الإفصاح المحاسبي في اوهذا أن جل إجابات المستجوبين وافقو بأن آليات الإ

بنيه من خلال النظام المحاسبي مكانية تتوسطة وهذا ما يتيح إالمحاسبي في المعيار المحاسبي للمؤسسات الصغيرة والم
 .SCFالمالي
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 خاتمة 
ا مصدرا أساسيقتصاد العالمي ككل، فهي تشكل يرة والمتوسطة دورا محوريا في الإتمثل المؤسسات الصغ

بتكار، وبالتالي تعزبز القدرة التنافسية والعمالة، لذا وجب البحث عن طرق وسبل للوظائف وخلق روح المبادرة والإ
 تفعيلها وتوفير الوسائل التمويلية الملائمة لها من أولويات أي دولة.

عيد الدولي على جانب التمويل هتمام بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة على الصونظرا لهذه المكانة لم يقتصر الإ
أصدر مجلس المعايير المحاسبية  2009وسبل التطوير لها فقط بل تعداه ليشمل الجانب المحاسبي، ففي جويلية من سنة 

IASB المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة عتماد ورقة إستشارية لإIFRS FOR SMES عمل من خلال ، و
حذف الموضوعات غير ذات هذا المعيار على تبسيط مبادئ القياس المحاسبي الخاصة بالمؤسسات المطبقة له وكذا 

بلاغ والإفصاح المنصوص عليها في المعايير المحاسبية الدولية ذا التبسيط ألغت بعض متطلبات الإالصلة بها ونتيجة له
 . IAS/IFRSالمالي 

ن المعايير المحاسبية لى القدرة على المطالبة بتطبيق هذا المعيار كغيره ممجلس المعايير المحاسبية يفتقر إ ونظرا لأن
على تعزيز الصدق والشفافية للمؤسسات لا أنه عمل من خلال هذا المعيار إ IAS/IFRS بلاغ الماليومعايير الإ

ا للدول النامية بصفة خاصة في التي يمنحهو لها بصفة عامة التي يمنحها  لى الفرصإضافة بالإ ،الصغيرة و المتوسطة
سس علمية متعارف عدادها تقارير مالية وفقا لأقل تكلفة نتيجة لإالدولي بأ قتصادستفادة من مختلف فرص الإالإ

 .سواقهاأوبالتحديد لما يحدث في  هذه الدول عليها بما يراعي خصوصية 
من خلال تبني المعايير المحاسبية  الوطني، لغاء المخطط المحاسبيالمالي وإ صدار الجزائر لنظام المحاسبيوفي ظل إ

ما يعاب على هذا النظام  نهمة في محاسبة البيئة الجزائرية إلا أ، هذه الخطوة تعد م IAS/IFRS ومعايير الابلاغ المالي
فصاح المحاسبي وآلياته لهذه المؤسسات يرة والمتوسطة ولم يهتم بجانب الإدراجه لمحاسبة خاصة بالمؤسسات الصغهو عدم إ

 دراجه لمحاسبة مبسطة للمؤسسات المصغرة فقط. بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة، بإستثناء إ ولم يتبنى المعيار الخاص
دراج محاسبة خاصة بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة الجزائرية عطاء حلول لمشكلة إوهذه الدراسة جاءت لإ

 IFRS FOR SMESفصاح المحاسبي في ظل التوجه لتبني المعيار  ل تحقق متطلبات الإوالبحث عن الآليات وسب

  وخلصت الدراسة على النتائج الآتية:
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 ختبار الفرضيات :نتائج إ
  ختبار الفروض على النتائج التالية: وضوع و دراسة الميدانية  توصلنا أثناء إبعد القيام بالدارسة النظرية لهذا الم 

الفرضية " الاقتصاديينختلاف قوانين الدول و م المؤسسات الصغيرة و المتوسطة بإيختلف مفهو "  :الفرضية الأولى -
 خصوصيةلى جملة من المعايير تتناسب و إلكل دولة تعريف محدد تستند فيه  نأمحققة حيث بينت الدراسة 

للمؤسسات الصغيرة و المتوسطة لدول  التعريفاتجملة من  ح ذلك من خلالضيقتصادها وقد تم في هذه الدراسة تو إ
نها تتفق في مجملها على الدور إف ختلافلدراسة مصوبة عليها و رغم هذا الإن اأبما  ،مة و النامية ومنها الجزائرالمتقد

 .التنموي الذي تلعبة المؤسسات
وائم وبلغة مفهومة للمعلومة المالية ضمن القفصاح المحاسبي بأنه العرض العادل والكافي يعرف الإ"  :يةالفرضية الثان -

ختيار ضافة إلى إد مستخدمي المعلومات المالية بالإفصاح على مقومين أساسيين هما تحديالمالية للمؤسسات ويرتكز الإ
على جملة من التعاريف الخاصة الوقت المناسب لعرضها"، الفرضية محققة حيث تطرقنا في الفصل الثالث من الدراسة 

ساسا في العرض العادل والكافي للمعلومة المالية للمؤسسات وفق ها أن الإفصاح لمحاسبي يتمثل أفصاح المحاسبي أهمبالإ
ها ذات تأثير فصاح على عدة مقومات تجعل من المعلومة المفصح عنا  القوائم المالية، كما يركز الإآليات واساليب أهمه
 صالها.قت المناسب لإدم المعلومة والو هم هذه المقومات هي مستخعلى القرارات، ومن أ

فصاح المحاسبي ب )القوائم المالية، ت المعايير المحاسبية ومعايير الإبلاغ المالي أساليب للإحدد"  الفرضية الثالثة: -
 ذت ومجلس الادارة" الفرضية محققة إلى تقريري محافظ الحسابالاحق، التوضيح بين الأقواس(، بالإضافة إالملاحظات، الم

هتمام الهيئة المهنية المحاسبية أفضت لعدة نتائج أهمها إ 2008سنة تطلقنا في الفصل الثالث على أن الأزمة المالية ل
فصاح المحاسبي من ناحية المتطلبات بموضوع الإ IASBالأعلى والمتمثلة أساسا في مجلس المعايير المحاسبية الدولية 

ادرة من المجلس متطلبات محددة للإفصاح إلا أن الآليات كل المعايير الص  والأليات التي تحقق هذه المتطلبات، فتضمنت
ساس في )القوائم المالية، الملاحظات، الملاحق، التوضيح بين طلبات للأطراف ذوي العلاقة تحدد أيصال هذه المتإ

 الأقواس(.
فصاح الحسابات يعد من بين الآليات الإ ن تقرير مراجعبين مهنتي المحاسبة والمراجعة فإ ونتيجة لربط 

المحاسبي لما يقدمه لمستخدمي المعلومة المالية على مدى صحة هذه الأخير  وعلى مدى صحة وسلامة عرض القوائم 
 المالية للمركز المالي للمؤسسة ونتائج الأعمال والتدفقات النقدية والتغيرات في حقوق الملكية 

فصاح لبيئة الجزائرية تحقق متطلبات الإفصاح المحاسبي في اليات الإق كبيرة على أن أناك توافه"  الفرضية الرابعة: -
مكانية تبنيه من خلال النظام المحاسبي الصغيرة والمتوسطة وهذا ما يتيح إالمحاسبي في المعيار المحاسبي للمؤسسات 

فصاح المحاسبي في البيئة الجزائرية إيجابات المستجوبين أثبتت أن آليات الإن أحيث   الفرضية محققة" SCFالمالي
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فصاح المحاسبي المنصوص عليها في المعيار الدولي للمؤسسات من متطلبات الإ  % 43.1حققت ما نسبته 
 . IFRS FOR SMESالصغيرة والمتوسطة 

كثر تعقيدا سبي في بيئة المؤسسات الجزائرية أفصاح المحان متطلبات الإما أن الدراسة الميدانية أثبتت على أك
 . IFRS FOR SMESمن تلك التي جاء بها المعيار المحاسبي الخاص بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة 

  نتائج الدراسة 
 لى عدد من النتائج يمكنإعتمدناها في الدراسة النظرية والتطبيقية توصلنا إ نطلاقا من طريقة المعالجة التيإ

 :يلي تلخيصها في ما
رساء مبادئ التوحيد والتوافق المحاسبين عبر عدة منظمات المستوى الدولي فيما يخص إلة على هناك جهود مبذو  -

العام، ولم تكتفي هذه المنظمات صدار معايير محاسبية تحضى بالقبول مهنية دولية، وخلصت هذه الجهود بإ
 لى السعي نحو تطبيقها على المستوى الدولي.بإصدار هذه المعايير بل تعدتها إ

جتماعي ولها مكانة أساسية في التطور نب الإقتصادي والإات الصغيرة والمتوسطة دورا هاما في الجاتلعب المؤسس -
حصائيات التي قمنا بها في الفصل الثاني تبين أن هذا النوع من ة وفيما يخص الجزائر ومن خلال الإلأي دول

هتمام الذي أولته لها الدولة الإوهذا بفعل  2019إلى غاية  2001المؤسسات في تزايد مستمر عبر السنوات من 
 نشاء وكالات وصناديق لدعم وترقية المؤسسات الصغيرة والمتوسطة.ية عن طريق إالجزائر 

لى الصعيد العالمي كما لم على دولة الجزائر فقط بل تعداه إ هتمام بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة لم يقتصرالإ -
ا عجل بظهور طلب قوي على وجود معايير محاسبية ذات الصفة يشمل التمويل والترقية لها، بل شمل محاسبتها مم

 العالمية للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة.
 أصدرتختلف الحاجات المحاسبية للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة عن الحاجات المحاسبية لباقي المؤسسات لذا  -

بنود   من المؤسسات، ويركز على تبسيط معيار دولي ينظم محاسبة هذا النوع IASBمجلس المعايير المحاسبية الدولي 
 .IAS/IFRSلغى بعض المعاملات المعقدة والمطلوبة بموجب فصاح المحاسبي وأالقياس والإ

ساليب الإفصاح أي تغيير في أ IFRS FOR SMESلم يطرأ المعيار المحاسبي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة  -
فصاح المحاسبي شمل متطلبات الإ والتغيير IAS/IFRSليها المعايير المحاسبية بشكلها الكامل  المحاسبي التي تطرقت إ

 ضمن هذه الآليات وهذا ما يؤكد النتيجة السابقة.
فصاح المحاسبي التي حددها المعيار الخاص بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة )قائمة المركز المالي، من بين آليات الإ -

 لى الملاحق(. الشامل، جدول تدفقات الخزينة بالإضافة إ بيان الدخل أو الدخل
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سنة تبنت الجزائر ثلاث أنظمة محاسبية تمثلت في  59لى الآن صلاحات المحاسبية التي دامت إطول مسار الإ على -
 (.SCFالنظام المحاسبى المالي ،PCN  الوطني ، المخطط المحاسبيPCG)المخطط الوطني العام 

المؤسسات الصغيرة والمتوسطة ولم يراعي الخصائص التي تتسم بها فأدرجها تحت  SCFهمل النظام المحاسبي المالي أ -
وهذا ما يثبت الشرخ الواسع بين القانون  ،مسمى المحاسبة المبسطة التي خصصت للمؤسسات المصغرة فقط

 المتضمن النظام المحاسبي المالي. 11-07التجاري والقانون 
)الميزانية، حساب النتائج، جدول  SCFفصاح المحاسبي التي حددها النظام المحاسبي المالي آليات الإمن بين  -

 تدفقات الخزينة، جدول تغيرات رؤوس الأموال، الملاحق(.
النظام ء المعايير المحاسبية الدولية أو فصاح المحاسبي المذكورة سابقا والتي حددتها سوابالإضافة إلى الآليات الإ -

ضافية تتمثل في وفر معلومات إفصاح المحاسبي والتي من شأنها تاك آليتين تعتبران مهمتين  في الإالمحاسبي المالي هن
 تقرير محافظ الحسابات، وتقرير مجلس الادارة.

فصاح المحاسبي في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة لمؤسسات الدراسة حققت نسبة معتبرة من متطلباته آليات الإ -
 مكانية تطبيقه في البيئة الجزائرية.الصغيرة والمتوسطة وهذا ما يتيح إعيار الدولي للمؤسسات وفق الم

ن تطبيق النظام المحاسبي في بيئة المؤسسات الصغيرة والمتوسطة الجزائرية خلق صعوبات وكنتيجة أخيرة يمكن القول أ -
غلب الدراسات تثبت هيمنة عتبار أن أومعوقات لمحاسبتها بصفة عامة وللإفصاح المحاسبي بها بصفة خاصة بإ

 بالمئة. 95قطاع المؤسسات الصغيرة والمتوسطة على النسيج المؤسساتي في الجزائر تقريبا بنسبة 
 توصيات  الدراسة  

 ستنادا لما سبق وبناءا على نتائج الدراسة الميدانية فقد تم التوصية بما يلي: إ
ة للمؤسسات الصغيرة والمخولة لها وضع الأنظمة المحاسبية أن تولي أهمية كبير على الهيئات المحاسبية في الجزائر  -

 دراج محاسبة خاصة بها.والمتوسطة وإ
بقاء على والمتوسطة ضمن النظام المحاسبي خاص بها  مع الإ دراج المؤسسات المصغرة مع المؤسسات الصغيرةيجب إ -

 ؤسسات الكبرى فقط.الذي أثبت نجاعته في الم SCFالنظام المحاسبي المالي 
فصاح المحاسبي للنظام المحاسبي المالي والتقيد بمبدأ الأهمية النسبية للمعلومات يجب النظر في متطلبات آليات الإ -

 المحاسبية.
 نتقاء أهم آلياته.سات الصغيرة والمتوسطة بأهمية الإفصاح المحاسبي وإلابد من زيادة الوعي لدى محاسبي المؤس -
سبية في الجزائر عند وضع أي نظام للمحاسبة القيام بدراسة للنسيج المؤسساتي في البلاد وكذا على الهيئات المحا -

 دراجها ضمنه.لمعايير وكذا المعايير الصادرة وإالتعديلات التي جرت على ا
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 وكتوصية أخيرة وبناءا على التوصية السابقة يجب جعل النظام المحاسبي المالي للجزائر ذو مرونة تبعا للظروف -
 بلاغ المالي.  ال المعايير المحاسبية معايير الإالجديدة التي تطرأ مستقبلا كما هو ح

 آفاق الدراسة 
ثراء والإ بعد دراسة هذا الموضوع، تظهر إمكانية مواصلة هذا البحث عبر تناول جوانب أخرى بالتحليل

التي تقف ت التنمية المستدامة واهم المعوقافيما يتعلق بمدى مساهمة المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في تحقيق  خاصة
 : هتمام بجانب محاسبتها وجعل لها نظام محاسبي خاص بها على غرار ما يليستمراريتها وكذا الإإ مامأ

 النظام المحاسبي المالي في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة.  -
 فصاح المحاسبي الكافي للمؤسسات.أهمية إستحداث آليات جديدة لتحقيق الإ -
 فصاح المحاسبي في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة.داث لجان مراقبة كآلية لترقية الإستحإ -
 فصاح المحاسبي.لإالتركيز على التدقيق المحاسبي في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة كآليه لتحقيق متطلبات ا -
مدى مواءمة النظام و  IFRS FOR SMESالمعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة مزايا وعيوب تطبيق  -

.المحاسبي المالي له
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2014. 
" تكييف المعايير المحاسبية الدولية لصالح المشروعات الصغيرة  عباس حميد يحي، صفوان قصي عبد الحليم، .56

كلية بغداد،    ،36العدد  مجلة كلية الرافدين الجامعة للعلوم،والمتوسطة الحجم ومدى امكانية تطبيقها محليا"، 
2015. 

" العناقيد الصناعية كاستراتيجية لتعزيز القدرة التنافسية للمؤسسات الصغيرة عبود زرقين، تواتية الطاهر،  .57
 .2014العدد الحادي والأربعون، جامعة بغداد،  قتصادية،مجلة كلية بغداد للعلوم الإ والمتوسطة في الجزائر"،
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معايير المحسبة الدولية على جودة المعلومات فصاح وفق أثر الأعمارة ياسمينة، زرفاوي عبد الكريم، "  .58
، 04العدد  قتصادية والتجارية وعلوم التسيير،كلية العلوم الإمجلة البحوث والدراسات التجارية،  المحاسبية"،

 .2018سبتمبر الجزائر، جامعة زيان عاشور بالجلفة، 
للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة، فرصة وتحدي المعيار الدولي للتقارير المالية عمر عزاوي، أمال مهاوة، "  .59

قتصادية والتجارية وعلوم التسيير، جامعة قاصدي ، كلية العلوم الإ11العدد  مجلة الباحث، للدول النامية"،
 .2012 الجزائر، مرباح، ورقلة،

المحاسبية في فصاح عن السياسات لتزام بمتطلبات الأواقع الأفارس بن يدير، هشام شلغام، طيب مداني، "  .60
، كلية 02العدد  قتصادية الكمية،مجلة الدراسات الإدراسة عينة من الشركات البترولية في الجزائر"،  الجزائر،

 .2016الجزائر، قتصادية والتجارية وعلوم التسيير، جامعة قاصدي مرباح، ورقلة،العلوم الإ
ادارة  لةمج الدولية لاعداد التقارير المالية "،التأصيل النظري للمحاسبة وفق المعايير محصول نعمان، "  .61

قتصادية والتجارية وعلوم التسيير، جامعة كلية العلوم الإ،  1، العدد 03المجلد  قتصادية،الأعمال والدراسات الإ
 .2017-04-15زيان عاشور بالجلفة، 

 المحاسبية الدولية، مدخل مقترح"،ستراتيجية لتطبيق المعايير تحليل ومناقشة المداخيل الإبراهيم، " إمحمد  .62
 .2017العدد الثاني والخمسون، جامعة بغداد،  قتصادية الجامعية،اد للعلوم الإمجلة كلية بغد

 11العدد  مجلة العلوم السياسية،، مؤسسات مصغرة المفهوم والدور المرتقب"محمد الهادي مباركي، "  .63
 .1999الجزائر، قتصادية ،جامعة قسنطينة، منشورات معهد العلوم الإ

تقييم النظام المحاسبي المالي الجزائري في ظل المرجعية الدولية، رؤية تحليلية محمد فراس، بالرقي تيجاني، "  .64
قتصادية والتجارية وعلوم التسييير، ، كلية العلوم الإ01، العدد23لد المججلة معهد العلوم الاقتصادية، ، منقدية"

 .2020الجزائر،  ،3جامعة الجزائر 
مجلة التنمية   البورصة والمؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الجزائر"،مكاوي الحبيب، بابا حامد كريمة، "  .65

 02 الجزائر،  قتصادية والتجارية وعلوم التسيير، جامعة مسيلة،، كلية العلوم الإ02، العدد قتصاد التطبيقيوالإ
 .2017سبتمبر 

مجلة الدراسات  للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة "،سلامي التمويل المصرفي الإنوال بن عمارة، "  .66
 .2012 الجزائر قتصادية والتجارية وعلوم التسيير، جامعة الواد،، كلية العلوم الإ05، العدد قتصادية والماليةالإ
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IV. المؤتمرات والندوات العلمية 
حول تمويل ، الدورة التدريبية التمويل الإسلامي فرص و تحدياتبو زيان محمد و خالدي خديجة،   .67

قتصادية والتجارية وعلوم ديات المغاربية ، كلية العلوم الإقتصاة و المتوسطة و تطور دورها في الإالمشروعات الصغير 
 .2003ماي  25-22 ، الجزائر، التسيير، جامعة سطيف

الملتقى الوطني  صلاح النظام المحاسبي،إبيئة المحاسبية الجزائرية في ظل واقع الحميداتو صالح، بوقفة علاء،  .68
قتصادية وسطة في الجزائر، كلية العلوم الإحول واقع وآفاق النظام المحاسبي المالي في المؤسسات الصغيرة والمت

 .2013ماي  06-05والتجارية وعلوم التسيير، جامعة  الوادي،  الجزائر، يومي 
تفصيل الصغيرة والمتوسطة،  قراءة في المعيار الدولي الخاص بالمؤسساتدريس، مايو عبد الله، إخالد  .69

واقع وآفاق تطبيق النظام المحاسبي  الملتقى الوطني حول،لبعض المعايير التي تناسب البيئة الاقتصادية في الجزائر، 
جامعة الوادي، الجزائر،  قتصادية والتجارية وعلوم التسيير،صغيرة والمتوسطة، كلية العلوم الإالمالي في المؤسسات ال

 .2013ماي  06-05يومي  
الملتقى الدولي حول، دور معايير المحاسبة  ،2015مختصر المعايير المحاسبة الدولية خالد جمال الجعارات،  .70

قتصادية والتجارية وعلوم كلية العلوم الإ، في تفعيل أداء المؤسسات والحكومات( IAS- IFRS- IPSAS)الدولية 
 .2014نوفمبر  25-24جامعة قاصدي مرباح، الجزائر،  التسيير،

مدى فعالية المراجعة المالية في ظل تبني الجزائر للنظام المحاسبي المالي خيري عبد الكريم، عياد السعدي،  .71
SCF،  قتصادية والتجارية الأعمال الدولية، كلية العلوم الإالملتقى الدولي الأول، المحاسبة والمراجعة في ظل بيئة

 .2012ديسمبر  05-04الجزائر، يومي وعلوم التسيير،جامعة المسيلة، 
( SCF)جدول سيولة الخزينة في النظام المحاسبي المالي ربيع بوصبع العياش، فاتح سردوك، عابي خليدة،  .72

الملتقى الوطني حول واقع وأفاق النظام المحاسبي المالي   دراسة حالة شركة البناء للجنوب والجنوب الكبير)ورقلة(،
يومي  الجزائر، قتصادية والتجارية وعلوم التسيير، جامعة الوادي،لمتوسطة، كلية العلوم الإصغيرة وافي المؤسسات ال

 .2013ماي  05-06
ندوة علمية، تكييف المعايير المحاسبية الدولية لصالح المشروعات صغيرة الحجم ، صفوان قصي عبد الحليم .73

 . 25/01/2017 ،بغدادقتصاد، قسم المحاسبة ، جامعة ، كلية الإدارة و الإو المتوسطة
تجاهات  الحديثة لتطوير وظيفة الافصاح المحاسبي في القوائم المالية وفق معايير الإضيف الله محمد الهادي،  .74

الأعمال المؤتمر الدولي الأول حول المحاسبة والمراجعة في ظل بيئة  ، IAS/IFRSالمحاسبة والابلاغ المالي الدولية 
 . 2012ديسمبر  5-4قتصادية والتجارية وعلوم التسيير، جامعة مسيلة، الجزائر، الدولية، كلية العلوم الإ
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-2001قتصادي نعاش الإفي الجزائر مع الاشارة لبرامج الإستثماري واقع المناخ الإعثمان علام،  .75
قتصادية الجديدة بين المشروعية والثبات التشريعي، شرم الشيخ، لتقى العربي الأول حول العقود الإالم ،2014
 . 2015يناير  28-25مصر، 

الملتقى  اسبي وفق المعيار الدولي الأول،فصاح المح، متطلبات الإعلماوي أحمد أوصيف، رباحي ابراهيم .76
كلية  الواقع، المعوقات، الحلول،مهنة المحاسبة والتدقيق ودورها في الاصلاح المحاسبي،  الدولي الثاني حول متطلبات

 .2014ديسمبر  02-01يومي الجزائر،  جامعة غرداية، قتصادية والتجارية وعلوم التسيير،العلوم الإ
، دراسة تفصيلية لنظام المحاسبة المالية المطبقة على محمد كويسي، عوينات فريد، مهاوات لعبيدي .77

حول واقع وآفاق النظام المحاسبي المالي في المؤسسات الصغيرة الوطني  ، الملتقىالمؤسسات الصغيرة في الجزائر
 06-05قتصادية والتجارية وعلوم التسيير، جامعة الوادي، الجزائر، يومي سطة في الجزائر،  كلية العلوم الإوالمتو 
 .2013ماي 

ؤسسات الصغيرة ، دور النظام المحاسبي المالي في تقييم الأداء المالي بالممحمد نجيب دبابش، طارق قدوري .78
، الملتقى الوطني حول واقع وأفاق النظام والمتوسطة )دراسة تطبيقية لمؤسسة المطاحن الكبرى للجنوب بسكرة(

قتصادية والتجارية وعلوم التسيير، جامعة الوادي، صغيرة والمتوسطة، كلية العلوم الإالمحاسبي المالي  في المؤسسات ال
 .2013ماي  06-05الجزائر،  يومي 

، الملتقى الوطني النظام المحاسبي المالي المحاسبة المطبقة على الكايانات الصغيرةزوقي مرزوقي، حولي محمد، مر  .79
-05حول واقع وآفاق النظام المحاسبي المالي في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الجزائر، جامعة الوادي، يومي 

 .2013ماي  06
المعيار الددولي الخاص بالمشروعات الصغيرة والمتوسطة الحجم أثر هاني التابعي جزر، حنان أحمد رويحة،  .80

المؤتمر السنوي الخامس لقسم المحاسبة  ،على تحديد الوعاء الظريبي في الشركات المصرية )دراسة تحليلية نظرية(
 سبتمبر 27يوم  المعاصرة، جامعة القاهرة، مصر، قتصادية والسياسيةالمحاسبة في مواجهة التغيرات الإ حول

2014. 
V.  الرسائل 
مكانية تحيين النظام المحاسبي المالي وفق المعيار الدولي لتقارير المالية للمؤسسات الصغيرة إأمال مهاوة،  .81

كلية الحقوق تخصص محاسبة وجبائة،   رسالة ماجستير في العلوم التجارية،،   IFRS FOR SMEsوالمتوسطة 
 .2011-2010 الجزائر،، جامعة قاصدي مرباح، ورقلة، قتصاديةوالعلوم الإ
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بلاغ سبي الموحد مع متطلبات معايير الإمدى توافق النظام المحاخولة حسين حمدان، عماد محمد فرحان،  .82
 .2014، جامعة بغداد، المالي )دراسة تحليلية في الأنظمة المحاسبية في جمهورية العراق(

الصغيرة ومتوسطة الحجم ومدى تطبيقه المحاسبي الدولي للمنشآت المعيار رمضان مسعود عبد الله خليفة،  .83
 .2018 ،جامعة الجبل الغربي، ليبيا على المنشآت الليبية المماثلة في ظل عدم تطبيق المعايير الليبية الكاملة،

فصاح المحاسبي على أساس القيمة العادلة وأثره في تزويد مستخدمي البيانات الإسعيداني محمد السعيد،  .84
أطروحة دكتوراه في علوم  قتصادية الجزائرية، دراسة ميدانية،ت الإات في المؤسساالمالية على اتخاذ القرار 

 .2018-2017التسيير، كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، جامعة غرداية، الجزائر، 
)دراسة  مدى فعالية تطبيق النظام المحاسبي المالي في المؤسسات الصغيرة والمتوسطةسعيداني محمد السعيد،  .85

، رسالة ماجستير، شعبة علوم التسيير، تخصص محاسبة، كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم استبيانية(
 .2014-2013 الجزائر، التسيير، جامعة محمد بوقرة، بومرداس،

)واقعه، أهمية،  ستراتيجي في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة بالجزائرالتسيير الإسلطاني محمد رشيد،  .86
دارة أعمال،  إمذكرة ماجيستر تخصص  وشروط التطبيق( حالة الصناعات الصغيرة والمتوسطة بولاية بسكرة،

 .2006قتصادية والتجارية وعلوم التسيير، جامعة محمد بوضياف، مسيلة، الجزائر، كلية العلوم الإ
أطروحة  ، SCFالمحاسبي الماليمحاولة تقييم افصاح القوائم المالية في ظل تطبيق النظام  سعيدي عبد الحليم، .87

جامعة محمد  تصادية والتجارية وعلوم التسيير،قكلية العلوم الأ  العلوم التجارية، تخصص المحاسبة، دكتوراه في
  .2015-2014خيضر، بسكرة، الجزائر، 

ماجستير رسالة فصاح في المؤسسات في ظل معايير المحاسبة الدولية، دراسة حالة الجزائر، ، الإسفير محمد .88
، المركز الجامعي يحي قتصادية والتجارية وعلوم التسييرمعهد العلوم الإ تخصص مالية ومحاسبة، ،في علوم التسيير
 . 2009-2008فارس بالمدية، 

، أطروحة دكتوراه في عتماد مبدأ القيمة العادلةإفصاح المحاسبي من خلال أثر الأحمد ولد عباد، أسيد  .89
 .2018-2017قتصادية والتجارية وعلوم التسيير، جامعة الجزائر، الجزائر، العلوم الإالعلوم التجارية، كلية 

ائري في ظل التوجه نحو معايير فصاح وفق النظام المحاسبي المالي الجز بعاد القياس والإأصافو فتيحة،  .90
ة الشلف، الجزائر، قتصادية والتجارية وعلوم التسيير، جامعأطروحة دكتوراه، كلية العلوم الإ بلاغ المالي،الإ

2015-2016. 
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( وأثره على جودة IAS/IFRSفصاح المحاسبي في ظل معايير المحاسبة الدولية )الإ صبايحي نوال، .91
قتصادية والتجارية وعلوم ص محاسبة وتدقيق، كلية العلوم الإرسالة ماجستير في العلوم التجارية، تخصالمعلومة، 

 . 2011-2010، الجزائر، 3التسيير، جامعة الجزائر 
بلاغ المالي الدولي المقترح الخاص بالمنشآت ى ملائمة متطلبات مسودة معيار الإمدعايدة حمد المهدلي،  .92

ماجستير،  رسالة الصغيرة والمتوسطة الحجم )المنشآت الخاصة( للتطبيق في بيئة المنشآت الخاصة الأردنية،
 .2009رق الأوسط للدراسات العليا، يوليوشتخصص محاسبة، جامعة ال

، أطروحة بداعيةية الدولية وممارسات المحاسبة الإمعايير التقارير المالعبد الحكيم المبروك سالم عبد الله،  .93
 .2012دكتوراه في المحاسبة، كلية الأعمال، جامعة عمان العربية، الأردن،  

طار لتصور معايير محاسبية وطنية في ظل المعايير المحاسبية الدولية إالنظام المحاسبي المالي ك عزوزي مخلوفي، .94
قتصادية والتجارية ية، تخصص محاسبة، كلية العلوم الإرسالة دكتوراه في العلوم التجار  )حالة الأصول المادية(،

 .2016-2015وعلوم التسيير، جامعة عمار ثليجي الأغواط، الجزائر، 
، دراسة حالة البنوك إستراتيجية البنوك في تمويل المؤسسات الصغيرة والمتوسطةعمران عبد الحكيم،   .95

قتصادية وعلوم التسيير، جامعة تخصص إستراتيجية، كلية العلوم الإالعمومية بولاية مسيلة، رسالة ماجستير، 
 .2007مسيلة، الجزائر،  

المؤسسات الاقتصادية من خلال تطبيق النظام المحاسبي فصاح المحاسبي في حوكمة سهام الإإقمان عمر،  .96
-2016، المدرسة العليا للتجارة، الجزائرأطروحة دكتوراه علوم في العلوم التجارية والمالية، تخصص محاسبة،  المالي،

2017. 
ستر ج، رسالة ماإنشاء وتطور المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الدول النامية حالة الجزائرقويقع نادية،  .97

 .  2001قتصادية وعلوم التسيير،  جامعة الجزائر، غير منشورة، معهد العلوم الإ
VI.  النصوص التنظيمية والتشريعية 
 .1992لسنة  03لشعبية، العدد رقم الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية الديمقراطية ا .98
، المتضمن النظام 2007نوفمبر  25الموافق ل  1428ذي القعدة  15الصادر بتاريخ  11-07القانون  .99

 ، الجزائر.74الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية الديقراطية الشعبية، العدد  المحاسبي المالي،
 المؤسسات لتطوير التوجيهي القانون يتضمن الذي 2017 يناير 11 بتاريخ المؤرخ 02-17 رقم قانونال .100

  .02 العدد الشعبية، الديمقراطية الجزائرية للجمهورية الرسمية الجريدة المتوسطة، و الصغيرة
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المتعلق بمهن الخبير المحاسبي  ،2010يونيو سنة  29الموافق ل  1431رجب  16المؤرخ في 01-10القرار  .101
 .، الجزائر42العدد الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية، ومحافظ الحسابات والمحاسب المعتمد، 

، المتعلق بتحديد تشكيلة المجلس 2011يناير  27الموافق ل  1432صفر  22المؤرخ في  24-11لقرار ا .102
 .07الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية، العدد   الوطني للمحاسبة وتنظيمه وقواعده،

VII.  منشورات أخرى 
للافصاح متطلبات تحقيق نظام المحاسبي المالي للقواعد والمبادئ العامة  بوحديدة محمد، عمر قمان،  .103
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 ستبيان باللغة العربيةستمارة الإإ :01الملحق رقم
 جامعة زيان عاشور بالجلفة

 كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير
 التخصص: محاسبة ومالية                                   قسم المالية والمحاسبة                                   

 ستمارة الاستبيان إ
 السلام عليكم ورحمة الله وبركاته                                     

عداد الدراسة الميدانية للأطروحة الدكتوراه إالدراسة التي سنقوم بها في اطار ستبيان جزءا من يمثل هذا الإ
 :بعنوان

فصاح المحاسبي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة في ظل تبني المعيار المالي الدولي آليات تحقيق متطلبات الإ
 (دراسة ميدانية) IFRS  for SEMSللمؤسسات الصغيرة والمتوسطة 

لى تحليل آرائكم بصفتكم محاسبين معتمدين في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة ونظرا إتهدف هذه الدراسة 
وراء تكم مساعدتنا في تحقيق الهدف من ننا يشرفنا أن نطلب من سيادإالمجال ف لعلمية والعملية في هذالخبرتكم ا

، ثم اختيارنا لهذا العنوان وتزويدنا بالمعلومات اللازمة التي تضيف للبحث العلمي، فنرجو قراءة العبارات جيدا وبدقة
ل للثقة وأننا لن نستخدمها مكان الاجابة الصحيحة، مع شكرنا المسبق فان اجابتكم ستكون مح)/(  وضع العلامة

 سوى لأغراض البحث العلمي.
إشراف الدكتور:  قمان عمر                                         من إعداد طالبة الدكتوراه: طحاح فضيلة     

 :التاليستخدام مقياس ليكارت الخماسي بالشكل كذلك أنه تم إ  معلماً  نحيطك 
 غير موافق تماماً  غير موافق محايد موافق موافق تماماً 
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 البيانات الشخصية والوظيفية: الجزء الأول
 أسئلة تخص المستجوب 

 المؤهلات العلمية 
 ( ) DEAU  الدراسات الجامعية التطبيقية  -
 ( )                                 ليسانس -
 (  )                               ماستر    -
 (  )                              الماجستير -
 ( )            الدراسات العليا المتخصصة  -
 (         )                                دكتوراه -

 المؤهلات المهنية  
 ( )                       محاسب معتمد   -
 (  )                      مساعد محاسب  -
 ( )                      حبير محاسبي      -
 ( )                       محافظ حسابات -
 ( )                       أستاذ جامعي   -

  سنوات الخبرة 
 (  )           سنوات         5أقل من  -
 ( )           سنة  15سنوات الى 5من  -
 (  )            سنة 20سنة الى 16من  -
 (  )                  سنة  20أكثر من  -
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فصاح المحاسبي في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة الجزائرية في ظل تبني  المعيار الدولي ليات الإآالجزء الثاني:  

 للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة
 المحاسبي  في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة الجزائرية فصاحآليات الإالأول:المحور 
موافق  العبارة الرقم

 بشدة
غير  محايد موافق

 موافق
غير 

موافق 
 بشدة

 القوائم المالية  
 

      تعد المؤسسات الجزائرية قوائما مالية سنويا على الأقل.   1
تتضمن القوائم المالية التي تعدها المؤسسات الصغيرة والمتوسطة   2

لة الخزينة، الجزائرية كل من الميزانية، حساب النتائج، جدول سيو 
، قائمة التدفقات النقدية بالإضافة الى جدول تغيرات الأموال

 الملاحق. 

     

تعكس القوائم المالية للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة مجمل   3
 ملات والأحداث المتعلقة بنشاطها. المعا

     

تصف ميزانية  المؤسسات الصغيرة والمتوسطة عناصر الأصول  4
 والخصوم كل على حدى. 

     

تعد المؤسسات الصغيرة والمتوسطة ملخص للأعباء والمتوجات  5
 المنجزة من قبلها وتدرجها في قائمة جدول حساب النتائج. 

     

الصغيرة والمتوسطة جدول تدفقات الخزينة الذي تعد المؤسسات  6
يعطي لمستخدمي المعلومات المالية مدى قدرة هذه المؤسسات 

 على توليد الأموال

     

تتضمن قائمة التدفقات النقدية الأموال من المداخيل ومخارج من  7
 الموجودات المالية حاصلة خلال السنة.  

     

تفصح المؤسسات الصغيرة والمتوسطة عن بيان تغيير رؤوس الأموال  8
 الخاصة.   

     

 ضافية والملاحظات الهامشية والملاحق الإيضاحات مصطلحات العرض والإ
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تستخدم المؤسسات الصغيرة والمتوسطة مصطلحات في العرض   9
 تقلل الغموض في القوائم المالية.

     

تفصح المؤسسات الصغيرة والمتوسطة عن الأحداث التي تلي اعداد  10 
القوائم المالية اسفل القائمة المالية التي خصها التعديل وتسمى 

 .بالملاحظات الهامشية 

     

تتضمن الايضاحات شرح مفصلا عن الأحداث اللاحقة  التي   11
 .عدلت في قوائمها المالية

     

يجب على المؤسسات الصغيرة والمتوسطة عدم الافراط في   12
استخدام الملاحظات  والهوامش لكي لا تكون أكثر أهمية من 

 القوائم المالية.

     

تشمل الملاحظات شرحا للسياسات المحاسبية المتبعة في تقييم  13
 .الاصول والمخزونات ....الخ

     

في الملاحق الاضافية أقل أهمية من  تعتبر المعلومات المالية الواردة  14
 تلك التي ترد في القوائم المالية.

     

تتضمن الملاحق التابعة للكشوف الملية للمؤسسات الصغيرة  15
والمتوسطة عناصر أخرى مثل الشركة الأم، الفروع، علاقات 
الأطراف الأخرى )المساهمين، المسيرين، الصفقات ( بالإضافة تقيم 

 حقوق الملكية.

     

جداول اضافية مستقلة عن المؤسسات الصغيرة والمتوسطة تقدم  16
 .القوائم المالية

     

تبرز هذه الجداول )جداول اضافية( معلومات اضافية تسهل فهم  17
)جدول حركة المخزون، وجدول مصاريف القوائم المالية مثل

الموظفين، الضرائب، الرسوم والمدفوعات المماثلة، الخدمات 
الأخرى، جدول الاهتلاك وخسائر القيمة للتثبيتات، جدول تحديد 

 .النتائج الضريبية، بيان الأرباح والاحتياطات.....الخ(

     

 توقيت المعلومة والخانات المقارنة والتقرير محافظ الحسابات ومجلس الادارة 
وسطة عن المعلومة المالية عند تفصح المؤسسات الصغيرة والمت  18

نتهاء من السنة المالية التي عادة ما تكون ربع سنة أو سنة  الإ
 كاملة.
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فصاح عن المعلومة عند الانتهاء من السنة المالية يسمح بالعرض الإ 19
العادل لها بحيث لا تخدم المعلومات المفصح عنها جهة عن جهة 

 أخرى.

     

دراج عمود في القوائم المالية تتضمن معلومات يتم إضافة خانة أو إ 20
 عن السنة السابقة فضلا عن السنة الحالية. 

     

      تخاذ القرارات.  لمقارنة في تقييم أداء المؤسسة وإتساعد الخانات ا 21
صغيرة والمتوسطة يمكن لمستخدمي المعلومات المالية للمؤسسات ال 22

رة  لما يحمله دافي تقرير  مجلس الإحظات الواردة ستفادة من الملاالإ
 ستراتيجية النمو المستقبلية  لهاته المؤسسات       من افصاحات  عن الإ

     

ؤسسات الصغيرة والمتوسطة  يمكن لمستخدمي المعلومات المالية للم 23
ستفادة من التحفظات التي يحملها تقرير محافظ كذلك الإ

 الحسابات.   

     

ستعابها من إلحسابات فهم المعلومات المعقدة و محافظ ايسهل تقرير  24
 .قبل مستخدميها

     

 
 فصاح المحاسبي في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة الجزائريةمعوقات الإ المحور الثاني:

صعوبة التخلي عن النظام القديم الذي تأصل وتجذر في   25 
 المؤسسات الصغيرة والمتوسطة.

     

غياب القوانين التكميلية الداعمة للنظام المحاسبي المالي مثل  26
 القوانين الجبائية. 

     

ضعف أنظمة التسيير في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة مما   27
 يصعب عليها تغيير نظامها المحاسبي في وقت قصير.

     

عتماد هذا م الجديد حيث أن إعدم تكوين اطارات خبيرة بالنظا  28
 النظام الجديد في المراكز التدريبية لحد الآن ما يزال ضعيف.

     

نقص البحوث والدراسات الأكاديمية حول النظام المحاسبي المالي  29
SCF  . 

     

المستعلمة في المؤسسات تصال ضعف تكنولوجيا المعلومات والإ 30
 الصغيرة والمتوسطة في ظل تطور النظام المحاسبي المالي.
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 فصاح المحاسبي وفق المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطةالمحور الثالث : متطلبات الإ

موافق  العبارة الرقم
 بشدة

غير  محايد موافق
 موافق

غير 
موافق 
 بشدة

والمتوسطة وفق هذا المعيار عن  تفصح المؤسسات الصغيرة 31
السياسات المحاسبية المتبعة حسب متطلبات المعايير المحاسبية 

 .IAS-IFRS الدولية ومعايير الابلاغ المالي

     

بسط المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة السياسات   34
المحاسبية باعتبار هذا النوع من المؤسسات لا يقوم بأعمار 

 ضخمة.

     

تفصح المؤسسات الصغيرة والمتوسطة عن التغيرات في السياسات  33
المحاسبية وفق متطلبات المعايير المحاسبية الدولية ومعايير الابلاغ 

 IAS-IFRS المالي

     

تفصح المؤسسات الصغيرة والمتوسطة على الأثر الناجم عن   34
التغيرات في السياسات المحاسبية المتبعة في الملاحظات اسفل 

 القائمة المالية. 

     

      تعد المؤسسات الصغيرة والمتوسطة القوائم المالية  كل سنة.  35
 IFRS FORحدد المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة 36

SMES  القوائم المالية ب)الميزانية، قائمة الدخل، قائمة التغيرات
 في حقوق الملكية، قائمة التدفقات النقدية(.

     

وفق هذا المعيار فان  المؤسسات الصغيرة والمتوسطة  مطالبة بعرض  37
 البيانات المالية ذات الأهمية النسبية فقط في قائمة الميزانية 

     

وسطة حسب هذا المعيار عن مجمل المؤسسات الصغيرة والمتتفصح  38
يرادات والأعباء ذات الأهمية النسبية والسياسات المحاسبية المتبعة الإ

 لتقيمها 

     

لم يطالب مجلس المعايير المحاسبية المؤسسات الصغيرة والمتوسطة  39
 باعداد قائمة التدفقات النقدية الذي قد يشكل عبئ عليها  
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 IFRS FORوالمتوسطةبسط المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة   40

SMESمثل الغاء ة في القوائم الماليةردبنود القياس والافصاح الوا ،
 ضرورة التقييم وفق القيمة العادلة.

     

وفق هذا المعيار تفصح المؤسسات الصغيرة والمتوسطة عن   41
الأخطاء المحاسبية للفترات السابقة التي قد تكون ضللت 

 مستخدمي المعلومات المالية. 

     

قلص المعيار الخاص بالمؤسسات الصغيرة المتوسطة الافصاح في  42
فئات الأصول المالية المفصح عنها من اربع فئات الى فئتين هم  

 أدوات مالية متاحة للبيع وأدوات مالية أخرى.  

     

لا تقوم المؤسسات الصغيرة والمتوسطة بإعداد قوائم مالية مقارنة  43
      المعيار من أول سنة من تطبيقها لهذا

تقدم المؤسسات الصغيرة والمتوسطة قائمة واحدة تجمع بين  44
      حساب النتائج وجدول تغيرات رؤوس الأموال.

نص المعيار المحاسبي الخاص بالمؤسسات على ضرورة اعداد  45
الايضاحات لبعض بنود القوائم المالية التي من شأنها قد تساعد في 

 الفهم الدقيق لها 

     

   حسب هذا المعيار  ؤسسات الصغيرة والمتوسطةلملايتطلب من ا 46
عرض المعلومات القطاعية، أو حصة السهم مان الأربااح، أو 

 .التقاارير المالياة لمرحلية

     

سرع المعيار المحاسبي الخاص بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة وتيرة  47
      القوائم المالية.الافصاح المحاسبي عن طريق اصدار لغة برمجة 

تسمح برمجة القوائم المالية بنقل المعلومات المالية من جهاز  48
      اعلامك الى جهاز آلي اعلام آخر بمجرد طلبها.
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 الفرنسيةستبيان باللغة ستمارة الإإ: 02 الملحق رقم       
Université Xian Ashour de Djelfa 

Faculté des sciences économiques, commerciales et de gestion 

Département des Finances et de la Comptabilité        Spécialisation : Comptabilité et Finance 

formulaire d'enquête 

Ce questionnaire fait partie de l'étude que nous allons mener dans le cadre de la 

préparation de l'étude de terrain pour la thèse de doctorat intitulée : 

Mécanismes pour atteindre les exigences de divulgation comptable pour les petites et moyennes 

entreprises à la lumière de l'adoption de la norme financière internationale pour les petites et 

moyennes entreprises (étude de terrain). 

Cette étude vise à analyser vos opinions en tant qu'experts-comptables dans les petites et 

moyennes entreprises, et compte tenu de votre expérience scientifique et pratique dans ce 

domaine, nous sommes honorés de vous demander de nous aider à atteindre l'objectif derrière 

notre sélection de ce titre et de nous fournir les informations nécessaires qui s'ajoutent à la 

recherche scientifique.Mettez la marque (/) à la place de la bonne réponse, avec nos 

remerciements à l'avance, votre réponse sera digne de confiance et nous ne l'utiliserons qu'à des 

fins de recherche scientifique. 

Préparé par un doctorant : Tahah  Fadila                                          Encadré par Dr : gumane  amar 

Nous vous informons également que l'échelle de Likert en cinq points a été utilisée comme suit : 

 Pas du tout 

d'accord 

 

 je ne suis pas 

d'accord 

 

Neutre 

  

 D’accord  tout à fait ok 
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Première partie : Données personnelles et professionnelles 

 Questions pour l'intervieweur Qualifications 

- Études Universitaires Appliquées  DEAU  ( ) 

-  Bachelier                                                     ( ) 

-  Maître                                                          ( ) 

- Maîtrise                                                         ( ) 

- Études supérieures spécialisées                    ( ) 

-  Doctorat                                                       ( ) 

 Qualifications professionnelles 

- Comptable agréé                                            ) (  

- Assistant comptable                                                      ( )  

- Encre comptable                                             ) (                               

- Teneur de compte                                           ) (  

- Professeur à l'Université                                 ( )    
Années d'expérience 

- Moins de 5 ans                                                          ) (     
- De 5 ans à 15 ans  (                                            ) ( 
- De 16 ans à 20 ans  ) (                                             
- plus de 20 ans  ) (                                                    
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Deuxième partie : Mécanismes de divulgation comptable dans les petites et moyennes entreprises 

algériennes à la lumière de l'adoption de la norme internationale pour les petites et moyennes 

entreprises 

Le premier axe : Les mécanismes de divulgation comptable dans les petites et moyennes 

entreprises algériennes 

le 

nombre 

 

Phrase 

 

tout à 

fait 

ok 

 

D’accord 

 

Neutre 

 

je ne 

suis pas 

d'accord 

Pas du 

tout 

d'accord 

États financiers 

01 Les institutions algériennes 

préparent des états financiers au 

moins une fois par an. 

     

02 Les états financiers préparés par les 

petites et moyennes entreprises 

algériennes comprennent le budget, 

le compte de résultats, le tableau des 

liquidités de la trésorerie, le tableau 

des variations de fonds, le tableau 

des flux de trésorerie, en plus des 

annexes. 

     

03 Les états financiers des petites et 

moyennes entreprises reflètent 

l'ensemble des transactions et 

événements liés à leurs activités 

     

04 Les états financiers des petites et 

moyennes entreprises reflètent 

l'ensemble des transactions et 

événements liés à leurs activités. 

     

05 Les petites et moyennes entreprises 

doivent préparer un résumé des 

charges et des produits accomplis 

par elles et les inclure dans la liste 

du tableau de calcul des résultats. 

 

     

06 Les petites et moyennes entreprises 

préparent le tableau des flux de 

trésorerie qui indique aux 

utilisateurs d'informations 

financières dans quelle mesure ces 

institutions peuvent générer des 

fonds. 

     

 

 



 الملاحق  
    

  

- 287 - 
 

07 Le tableau des flux de trésorerie 

comprend les fonds provenant des 

revenus et des  

sorties d'actifs financiers obtenus au 

cours de l'exercice. 

     

08 Les petites et moyennes entreprises 

divulguent une déclaration de 

l'évolution du capital privé. 

     

Termes de présentation, notes, notes marginales et annexes supplémentaires 

09 Les PME utilisent des termes de 

présentation qui réduisent 

l'ambiguïté dans les états financiers. 

     

10 Les petites et moyennes entreprises 

divulguent les événements qui 

suivent la préparation des états 

financiers sous l'état financier 

spécifié par l'amendement et ils sont 

appelés notes marginales. 

     

11 Les notes comprennent une 

explication détaillée des événements 

ultérieurs qui ont été modifiés dans 

leurs états financiers. 

     

12 Les PME ne devraient pas faire un 

usage excessif des notes et des 

marges afin qu'elles ne soient pas 

plus importantes que les états 

financiers. 

     

13 Les notes comprennent une 

explication des politiques 

comptables utilisées dans 

l'évaluation des actifs et des 

actions... etc. 

     

14 Les informations financières 

contenues dans les annexes 

supplémentaires sont moins 

importantes que celles contenues 

dans les états financiers 

     

15 Les annexes jointes aux états 

financiers des petites et moyennes 

entreprises comprennent d'autres 

éléments tels que la société mère, les 

succursales, les relations d'autres 

parties (actionnaires, dirigeants, 

transactions) en plus de l'évaluation 

des droits de propriété. 
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16 Les petites et moyennes entreprises 

fournissent des tableaux 

supplémentaires indépendants des 

états financiers. 

 

     

17 Ces tableaux mettent en évidence 

(tableaux complémentaires) des 

informations complémentaires qui 

facilitent la compréhension des états 

financiers telles que (calendrier des 

mouvements de stocks, calendrier 

des dépenses du personnel, taxes, 

redevances et paiements assimilés, 

autres services, calendrier 

d'amortissement et pertes de valeur 

des installations, calendrier de 

détermination des résultats fiscaux , 

compte de résultat.... .etc). 

     

Le moment de l'information, les champs comparatifs et le rapport, le titulaire du compte et 

le conseil d'administration 

18 Les petites et moyennes entreprises 

publient des informations financières 

à la fin de l'exercice, qui est 

généralement un trimestre ou une 

année complète. 

     

19 La divulgation de l'information en 

fin d'exercice permet sa sincérité 

afin que l'information divulguée ne 

serve pas une partie pour une autre. 

     

20 Un champ ou une colonne est ajouté 

dans les états financiers qui 

comprend des informations sur 

l'année précédente ainsi que l'année 

en cours. 

     

21 Les cellules comparatives aident à 

évaluer la performance de 

l'organisation et à prendre des 

décisions. 

     

22 Les utilisateurs de l'information 

financière des petites et moyennes 

entreprises peuvent bénéficier des 

observations contenues dans le 

rapport du conseil d'administration 

en raison des informations qu'il 

contient sur la stratégie de 
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croissance future de ces entreprises. 

23 Les utilisateurs de l'information 

financière des PME peuvent 

également bénéficier des réserves 

que contient le Portfolio Report 

     

24 Le Portfolio Report facilite la 

compréhension et l'assimilation 

d'informations complexes par ses 

utilisateurs 

     

Le deuxième axe : les obstacles à la divulgation comptable dans les petites et moyennes 

entreprises algériennes  

le 

nombre 

 

Phrase 

 

tout à 

fait ok 

 

D’accord 

 

Neutre 

 

je ne 

suis pas 

d'accord 

Pas du 

tout 

d'accord 

25 La difficulté d'abandonner l'ancien 

système qui a pris racine et s'est 

enraciné dans les petites et 

moyennes entreprises. 

     

26 Absence de lois complémentaires 

qui soutiennent le système de 

comptabilité financière, telles que 

les lois fiscales. 

     

27 Des systèmes de gestion faibles 

dans les petites et moyennes 

entreprises, ce qui rend difficile 

pour elles de changer leur système 

comptable en peu de temps. 

     

28 Ne pas former des pneus experts 

avec le nouveau système, car 

l'adoption de ce nouveau système 

dans les centres de formation est 

jusqu'à présent encore faible 

     

29 Manque de recherche et d'études 

académiques sur le système de 

comptabilité financière   

     

30 Faiblesse des technologies de 

l'information et de la 

communication utilisées dans les 

petites et moyennes entreprises 

compte tenu de l'évolution du 

système de comptabilité financière 

     

 
 



 الملاحق  
    

  

- 290 - 
 

Le troisième axe : les obligations de divulgation comptable selon la norme internationale 

pour les petites et moyennes entreprises 

le 

nombre 

 

Phrase 

 

tout 

à fait 

ok 

 

D’accord 

 

Neutre 

 

je ne 

suis pas 

d'accord 

Pas du 

tout 

d'accord 

31 Conformément à cette norme, les 

petites et moyennes entreprises 

divulguent les méthodes comptables 

adoptées conformément aux 

exigences des normes comptables 

internationales et des normes 

d'information financière 

     

32 La Norme internationale pour les 

petites et moyennes entreprises a 

simplifié les méthodes comptables 

car ce type d'entreprise n'a pas une 

durée de vie énorme. 

     

33 Les petites et moyennes entreprises 

divulguent les changements de 

méthodes comptables conformément 

aux exigences des normes 

comptables internationales et des 

normes d'information financière 

     

34 Les petites et moyennes entreprises 

divulguent l'effet des changements 

de conventions comptables adoptés 

dans les notes au bas de l'état 

financier. 

     

35 Les petites et moyennes entreprises 

préparent des états financiers chaque 

année. 

     

36 Sélectionnez la norme internationale 

pour les états financiers des petites et 

moyennes entreprises (bilan, compte 

de résultat, état des variations des 

capitaux propres, état des flux de 

trésorerie). 

     

37 Selon cette norme, les petites et 

moyennes entreprises sont tenues de 

ne présenter au bilan que des états 

financiers significatifs 
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38 Selon cette norme, les petites et 

moyennes entreprises divulguent le 

total des revenus et dépenses 

d'importance significative et les 

conventions comptables utilisées 

pour les évaluer. 

     

39 Le Conseil des normes comptables 

n'a pas exigé que les petites et 

moyennes entreprises préparent un 

état des flux de trésorerie, ce qui 

peut constituer un fardeau pour elles. 

     

40 Simplifier la norme internationale 

pour les petites et moyennes 

entreprises IFRS POUR PME, les 

éléments d'évaluation et de 

divulgation contenus dans les états 

financiers, comme éliminer la 

nécessité d'une évaluation selon la 

juste valeur. 

     

41 Selon cette norme, les petites et 

moyennes entreprises divulguent des 

erreurs comptables pour des périodes 

antérieures qui peuvent avoir induit 

les utilisateurs de l'information 

financière en erreur 

     

42 Selon cette norme, les petites et 

moyennes entreprises divulguent des 

erreurs comptables pour des périodes 

antérieures qui peuvent avoir induit 

les utilisateurs de l'information 

financière en erreur 

     

43 Les petites et moyennes entreprises 

ne préparent pas d'états financiers 

comparatifs dès la première année 

d'application de cette norme. 

     

44 Les petites et moyennes entreprises 

proposent un menu unique qui 

combine le calcul des résultats et le 

calendrier des changements de 

capital. 
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45 La norme comptable pour les 

établissements stipule la nécessité de 

préparer des clarifications pour 

certains éléments des états financiers 

qui peuvent aider à une 

compréhension précise de ceux-ci 

     

46 Selon cette norme, les petites et 

moyennes entreprises ne sont pas 

tenues de présenter des informations 

sectorielles, une part des bénéfices 

ou des rapports financiers 

intermédiaires. 

     

47 La norme comptable pour les petites 

et moyennes entreprises a accéléré le 

rythme de la divulgation comptable 

en publiant le langage de 

programmation des états financiers. 

     

48 La programmation des états 

financiers permet le transfert des 

informations financières de votre 

appareil de notification vers un autre 

appareil automatique dès qu'elle est 

demandée. 
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: نماذج الكشوف المالية حسب النظام المحاسبي 03الملحق رقم 
  المالي 

 الميزانية  .1
 الأصول جانبالسنة المالية المقفلة في .....  ميزانية : (1)رقم  الجدول
 الصافي Nالسنة المالية المقفلة  الأصول

N-1 الصافي الرصيد اهتلاك اجمالي 
      جارية غير أصول

     فارق بين الاقتناء المنتوج الايجابي أو السلبي
     التثبيتات الغير مادية 

        المادية التثبيتات
      أراضي        

      مباني         
          أخرى مادية تثبيتات        
     تثبيتات ممنوح امتيازها        
     تثبيتات يجري انجازها        
      مالية تثبيتات
        سندات موضوعة موضع معادلة         
     مساهمات أخرى وديون دائنة مرتبطة بها         
     سندات أخرى مثبتة         
     قروض وأصول أخرى غير جارية         
     ضرائب مؤجلة عن الأصل         
          جارية غير الأصول مجموع
      جارية أصول

         التنفيذ قيد ومنتجات مخزونات        
      المماثلة والاستخدامات الدائنة الحسابات        

         الزبائن        
         اخرون مدينون            
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         شابهها وما الضرائب            
         الأصول  الخزينة            
     ديون أخرى واستخدامات مماثلة             

     الموجودات وما شابهها 
     الأموال الموظفة والأصول الغير جارية الأخرى         
     الخزينة         
         الجارية الأصول مجموع
          للأصول العام المجموع

 .المدمجة المالية الكشوف لتقديم لاإ لايستعمل 

 .74ص  مرجع سبق ذكره، لجنة النشر، م، ص، ز، ع،  :المصدر
 الخصوم جانب السنة المالية المقفلة في .....  ميزانية (:2الجدول رقم )

 الخصوم N  اجمالي N-1  الصافي

  الخاصة الأموال رؤوس  

  إصداره تم المال سأر             

 به مستعان غير المال سأر           

 (( 1علاوات واحتياطات )احتياطات مجمدة )          
 فوارق التقييم           
 (1فارق المعادلة )          
  المجمع حصة صافية نتيجة– الصافية النتيجة            

 الترحيل من جديد  -رؤوس أموال أخرى          
  المدمجة الشركة حصة         

  الأقلية ذوي حصة         

  (1) المجموع    

  جارية الغير الخصوم  

 مالية مدينة  وديون قروض          

  الضرائب )المؤجلة والمرصود لها(        

 ديون أخرى ندينة غير جارية         
  مسبقا ثابتة ومنتجات مؤونات        

  2 الجارية الغير الخصوم مجموع    
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     الجارية خصوم  

  الملحقة والحسابات موردون          

  ضرائب          

  أخرى مدينة ديون          

  سلبية خزينة        

   3 لجارية ا  الخصوم مجموع    

  للخصوم العام المجموع    

 .المدمجة المالية الكشوف لتقديم لاإ لابستعمل

 .75ص  مرجع سبق ذكره، لجنة النشر، م، ص، ز، ع،  :المصدر
 حساب النتائج  .2

 (: حساب النتائج حسب الطبيعة للسنة المالية المقفلة ........3الجدول رقم )
 N N-1 البيان

      عمالالأ رقم    
    التصنيع قيد ومنتجات المصنعة النتجات من المحزونات تغيير     
    المثبت الإنتاج    
    الاستغلال اعانات    
      المالية السنة انتاج -1
      المستهلكة المشتريات   
      الأخرى والاستهلاكات الخارجية الخدمات   
       المالية السنة استهلاك -2
      المضافة القيمة -3
      المستخدمين أعباء   
      المشابهة والمدفوعات والرسوم الضرائب   
       الاستغلال فائض اجمالي -4
   الأخرى العملياتية المنتوجات   
      الأخرى العملياتية الاعياء   
      والمؤونات للاهتلاكات المخصصات   
    والمؤونات القيمة الخسائر استرجاعات   
      العملياتية النتيجة -5
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    المالية المنتوجات  
    المالية الأعباء  
    المالية النتيجة -6
      6+5 الضرائب قبل العادية النتيجة -7

    العادية النتائج عن دفعها الواجبة الضرائب    
    العادية النتائج عن التغيرات المؤجلة الضرائب   
    العادية الأنشطة منتجات مجموع   
   العادية الأنشطة أعباء مجموع   
      العادية للانشطة الصافية النتيجة -8
   - النتوجات– عادية الغير العناصر   
   - الأعباء- عادية الغير العناصر   
    عادية الغير النتيجة -9

      المالية للسنة الصافية النتيجة -10
   حصة الشركة الموضوعة موضع المعادلة في النتيجة الصافية    

 ( 1النتيجة الصافية للمجموع المجمد ) -11
 ومنها حصة ذوي الأقلية وحصة المجمع            

  

 .المدمجة المالية الكشوف لتقديم لاإ لابستعمل

 .76ص  مرجع سبق ذكره، لجنة النشر، م، ص، ز، ع،  :المصدر
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 ...... (: حساب النتائج حسب الوظيفة للسنة المالية المقفلة4الجدول رقم )
 N N-1 البيان

      الاعمال رقم    
    كلفة المبيعات      

     الهامش الربح الاجمالي  -1
     منتجات أخرى عملياتية   

     التكاليف التجارية   
   الأعباء الادارية   
   أعباء أخرى عملياتية   
       النتيجة العملياتية  -2
   تقديم تفاصيل الأعباء حسب النوع   
   مصاريف العاملين المخصصات للاهتلاك  
   منتجات مالية   
     الأعباء المالية   
      النتيجة العادية قبل الضريبة  -3

   الضرائب الواجبة على النتائج العادية    
      الضرائب المؤجلة على النتائج العادية    
     النتيجة الصافية للأنشطة العادية   -4
    الأعباء الغير عادية   
    المنتوجات الغير عادية   
   الصافية للسنة المالية  النتيجة -5

    حصة الشركات الموضوع موضع المعادلة في النتائج الصافية     
 ( 1النتيجة الصافية للمجموع المجمد ) -6

 ومنها حصة ذوي الأقلية وحصة المجمع            
  

 .المدمجة المالية الكشوف لتقديم لاإ ستعمليلا

 .78ص  مرجع سبق ذكره، لجنة النشر، م، ص، ز، ع،  :المصدر
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 جدول تدفقات الخزينة  .3
 (: تدفقات الخزينة للسنة المالية )الطريقة المباشرة (5الجدول رقم )

 N-1السنة المالية  Nالسنة المالية  البيان
   تدفقات أموال الخزينة المتأتية من الأنشطة العملياتية 

   التحصيلات المقبوضة من عند الزبائن    
   المبالغ المدفوعة للموردين    
   الفوائد والمصاريف المالية الأخرى المدفوعة    
   الضرائب عن النتائج المدفوعة    

   تدفقات أموال الخزينة قبل العناصر غير عادية 
   تدفقات أموال الخزينة المرتبطة بالعناصر غير عادية    

   (1مجموع أموال الخزينة الصافية المتأتية من الأنشطة العملياتية )
   تدفقات أموال الخزينة المتأتية من الأنشطة الاستثمارية 

   المسحوبات عن اقتناء تثبيتات المادية أو الغير مادية    
   التحصيلات عن عمليات بيع تثبيتات مادية أو غير مادية   
   المسحوبات عن اقتناء تثبيتات مالية   
   التحصيلات عن عمليات بيع تثبيتات مالية   
   الفوائد التي تم تحصيلها عن التوظيفات المالية   
   الحصص والأقساط المقبوضة من النتائج  

   (2مجموع أموال الخزينة الصافية المتأتية من الأنشطة الاستثمارية )
   تدفقات أموال الخزينة المتأتية من أنشطة التمويل  

   التحصيلات في أعقاب اصدار أسهم  
   الحصص وغيرها من التوزيعات التي تم القيم بها   
   التحصيلات المتأتية من القروض   
   تسديدات القروض أو الديون الأخرى المماثلة   

   (3مجموع أموال الخزينة الصافية المتأتية من الأنشطة التمويلية )
   تأثيرات تغيرات سعر الصرف على السيولات وشبه السيولة   

   (3+2+1تغير أموال الخزينة في الفترة )
   أموال الخزينة وما يعادلها عند افتتاح السنة المالية   
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   أموال الخزينة وما يعادلها عند اقفال السنة المالية  
   تغير أموال الخزينة خلال الفترة 

   المقاربة مع النتيجة المحاسبية 
 .المدمجة المالية الكشوف لتقديم لاإ ستعمليلا

 .85ص  مرجع سبق ذكره، ع،لجنة النشر، م، ص، ز،   :المصدر
 (: تدفقات الخزينة للسنة المالية )الطريقة الغير المباشرة (6الجدول رقم )

  N-1السنة المالية  Nالسنة المالية   البيان 
   تدفقات أموال الخزينة المتأتية من الأنشطة العملياتية 

   صافي نتيجة السنة المالية  
   تصحيحات  من أجل  
   الاهتلاكات والأرصدة   
   تغير الضرائب المؤجلة   
   تغير المخزونات 

   تغير الزبائن والديون الدائنة الأخرى   
   تغير الموردون والديون الأخرى  
   قيمة البيع التي تزيد أو تنقص الصافية من الضرائب    

   (1العملياتية )مجموع أموال الخزينة الصافية المتأتية من الأنشطة 
   تدفقات أموال الخزينة المتأتية من الأنشطة الاستثمارية 

   المسحوبات عن شراء التثبيتات 
   تحصيلات من مبيعات التثبيتات  

   ( 1تأثير تغيرات محيط التجميد )
   (2مجموع أموال الخزينة الصافية المتأتية من الأنشطة الاستثمارية )

   تدفقات أموال الخزينة المتأتية من أنشطة التمويل  
   الحصص المدفوعة للمساهمين

   زيادة رأس المال النقدي  
   إصدار  القروض 

   تسديد القروض   
   (3مجموع أموال الخزينة الصافية المتأتية من الأنشطة التمويلية )
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   (3+2+1تغير أموال الخزينة في الفترة )
   أموال الخزينة عند افتتاح السنة المالية  

   أموال الخزينة عند اقفال السنة المالية
   تأثيرات تغير سعر العملات الأجنبية 

   تغير أموال الخزينة   
 .المدمجة المالية الكشوف لتقديم لاإ ستعمليلا

 .87ص  مرجع سبق ذكره، لجنة النشر، م، ص، ز، ع،  :المصدر
 بيان تغير رؤوس الأموال الخاصة  .4

 (: رؤوس الأموال الخاصة للسنة المالية المقفلة ...... 7الجدول رقم )
رأس مال  ملاحضة  البيان 

 الشركة
علاوة 

 الاصدار 
فارق 

 التقييم 
فرق اعادة 

 التقييم 
الاحتياجات 

 والنتيجة 
       N-2ديسمبر  31الرصيد في 

       تغير الطريقة المحاسبية   
       تصحيح الأخطاء الهامة   
       اعادة تقييم التثبيتات   
       الأرباح أو الخسائر غير مدرجة في الحسابات  

       حساب النتيجة   
       الحصص المدفوعة   
       زيادة رأس المال   

       صافي نتيجة السنة المالية 
       N-1ديسمبر  31الرصيد في 

       تغير الطريقة المحاسبية   
       تصحيح الأخطاء الهامة   
       اعادة تقييم التثبيتات   
       الأرباح أو الخسائر غير مدرجة في الحسابات  

       حساب النتيجة   
       الحصص المدفوعة   
       زيادة رأس المال   
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       صافي نتيجة السنة المالية 
       Nديسمبر  31الرصيد في 
 .المدمجة المالية الكشوف لتقديم لاإ لابستعمل

 .89ص  مرجع سبق ذكره، لجنة النشر، م، ص، ز، ع،  :المصدر

 : صدق المحكمين الظاهري 04الملحق رق 
 يبين أسماء المحكمين للاستبيان قيد الدراسة: (8الجدول رقم )

 المؤهل العلمي  الاسم واللقب  الرقم 
 بجامعة الجلفة   )أ(أستاذ محاضر  قمان عمر 01
 أستاذ محاضر )أ(  بجامعة الجلفة بن عيسى بن علية  02
 أستاذ محاضر )أ(  بجامعة الأغواط سعيداني محمد السعيد 03
 أستاذ محاضر )أ(  بجامعة الجلفة حديدي آدم 04

 من إعداد الطالبةالمصدر: 

 : نتائج كشف إعتدالية البيانات 05الملحق رقم 
Tests of Normality 

 

Kolmogorov-Smirnova Shapiro-Wilk 

Statistic df Sig. Statistic df Sig. 

 169, 111 983, *200, 111 060, المقياس ككل
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 ستطلاعية  لعينة الإائج الثبات والمصداقية : نت06 الملحق رقم
 تساق الداخلي ألفا كرومباخالإ حساب الثبات بطريقةأولا: 

Case Processing Summary 

 N % 

Cases Valid 30 100,0 

Excludeda 0 ,0 

Total 30 100,0 

 

Reliability Statistics 

Cronbach's 

Alpha N of Items 

,957 48 

 

 حساب معامل الثبات بطريقة التجزئة النصفيةثانيا: 

 

Case Processing Summary 

 N % 

Cases Valid 30 100,0 

Excludeda 0 ,0 

Total 30 100,0 

 

 

 

Reliability Statistics 

Cronbach's Alpha Part 1 Value ,913 

N of Items 24a 

Part 2 Value ,941 

N of Items 24b 

Total N of Items 48 

Correlation Between Forms ,760 

Spearman-Brown Coefficient Equal Length ,864 

Unequal Length ,864 

Guttman Split-Half Coefficient ,852 
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 حساب الصدق التمييزي بطريقة صدق المقارنة الطرفيةثالثا: 

T-Test 

Group Statistics 

 N Mean Std. Deviation Std. Error Mean المبحوثين 

 5,23702 14,81252 156,6250 8 الدرجات الدنيا الدرجات

 5,00714 14,16232 220,0000 8 الدرجات العليا

 

Independent Samples Test 

 

Levene's Test for Equality of 

Variances 

t-test for Equality of 

Means 

F Sig. T Df 

 Equal variances assumed ,000 ,991 -8,747 14 الدرجات

Equal variances not 

assumed 
  -8,747 13,972 

 

Independent Samples Test 

 

t-test for Equality of Means 

Sig. (2-tailed) Mean Difference 

Std. Error 

Difference 

95% 

Confidence 

Interval of the 

Difference 

Lower 

 Equal variances assumed ,000 -63,37500 7,24553 -78,91513 الدرجات

Equal variances not 

assumed 
,000 -63,37500 7,24553 -78,91806 
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نتائج الصدق الداخلي والبنائي لعينة الدراسة : 07الملحق رقم 
 تساق الداخلي للبعد الأول)القوائم المالية( مع فقراتيهأولا: الإ

Correlations 

1س  2س  3س   

Spearman's rho 
 **Correlation Coefficient ,575** ,636** ,674 البعد الاول: القوائم المالية

Sig. (2-tailed) ,000 ,000 ,000 

N 111 111 111 

 
 

Correlations 

4س  5س  6س   

Spearman's rho 
 **Correlation Coefficient ,626** ,563** ,661 البعد الاول: القوائم المالية

Sig. (2-tailed) ,000 ,000 ,000 

N 111 111 111 

 
 

Correlations 

7س  8س   

البعد الاول: القوائم 

 المالية

Spearman's rho 
 Correlation Coefficient ,641** ,743** 1,000 البعد الاول: القوائم المالية

Sig. (2-tailed) ,000 ,000  

N 111 111 111 

 

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 

*. Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 

تساق الداخلي للبعد الثاني )مصطلحات العرض والايصاحات والملاحظات الهامشية والملاحق ثانيا: الإ
 الاضافية( مع فقراتيه

Correlations 

9س  10س   

Spearman's rho 
البعد الثاني: مصطلحات العرض 

 والايضاحات

Correlation Coefficient ,535** ,710** 

Sig. (2-tailed) ,000 ,000 

N 111 111 
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Correlations 

11س  12س   

Spearman's rho 
 **Correlation Coefficient ,719** ,398 البعد الثاني: مصطلحات العرض والايضاحات

Sig. (2-tailed) ,000 ,000 

N 111 111 

 

Correlations 

13س  14س   

Spearman's rho 
 **Correlation Coefficient ,573** ,618 البعد الثاني: مصطلحات العرض والايضاحات

Sig. (2-tailed) ,000 ,000 

N 111 111 

 

Correlations 

15س  16س   

Spearman's rho 
 **Correlation Coefficient ,494** ,657 البعد الثاني: مصطلحات العرض والايضاحات

Sig. (2-tailed) ,000 ,000 

N 111 111 

 

Correlations 

17س   

البعد الثاني: مصطلحات 

 العرض والايضاحات

Spearman's rho 
البعد الثاني: مصطلحات العرض 

 والايضاحات

Correlation Coefficient ,664** 1,000 

Sig. (2-tailed) ,000 . 

N 111 111 

 

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 

*. Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 
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تساق الداخلي للبعد الثالث )توقيت المعلومة والخانات المقارنة، تقرير محافظ الحسابات ومجلس الادارة( ثالثا: الإ
 مع فقراتيه

Correlations 

18س  19س  20س   

Spearman's rho 
 **Correlation Coefficient ,556** ,519** ,648 البعد الثالث: توقيت المعلومة

Sig. (2-tailed) ,000 ,000 ,000 

N 111 111 111 

 

Correlations 

21س  22س  23س   

Spearman's rho 
 **Correlation Coefficient ,698** ,617** ,720 البعد الثالث: توقيت المعلومة

Sig. (2-tailed) ,000 ,000 ,000 

N 111 111 111 

 

Correlations 

24س   

البعد الثالث: توقيت 

 المعلومة

Spearman's rho 
 Correlation Coefficient ,647** 1,000 البعد الثالث: توقيت المعلومة

Sig. (2-tailed) ,000 . 

N 111 111 

 

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 

*. Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 

 

 تساق الداخلي للمحور الثاني  مع فقراتيهرابعا: الإ
Correlations 

 

المحور الثاني: 

25س المعوقات 26س   

Spearman's rho  :المعوقاتالمحور الثاني  Correlation Coefficient 1,000 ,661** ,697** 

Sig. (2-tailed) . ,000 ,000 

N 111 111 111 
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Correlations 

27س  28س  29س   

Spearman's rho المحور الثاني: المعوقات Correlation Coefficient ,620** ,589** ,661** 

Sig. (2-tailed) ,000 ,000 ,000 

N 111 111 111 

 

Correlations 

30س   

Spearman's rho المحور الثاني: المعوقات Correlation Coefficient ,675** 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 111 

 

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 
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 مع فقراتيه  تساق الداخلي للمحور الثالثخامسا: الإ
Correlations 

 المحور الثالث: المعيار 

Spearman's rho 31س  Correlation Coefficient ,628** 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 111 

32س  Correlation Coefficient ,731** 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 111 

33س  Correlation Coefficient ,676** 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 111 

34س  Correlation Coefficient ,600** 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 111 

35س  Correlation Coefficient ,488** 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 111 

36س  Correlation Coefficient ,661** 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 111 

37س  Correlation Coefficient ,702** 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 111 

38س  Correlation Coefficient ,726** 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 111 

39س  Correlation Coefficient ,816** 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 111 

40س  Correlation Coefficient ,722** 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 111 

41س  Correlation Coefficient ,679** 
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Sig. (2-tailed) ,000 

N 111 

42س  Correlation Coefficient ,662** 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 111 

43س  Correlation Coefficient ,731** 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 111 

44س  Correlation Coefficient ,649** 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 111 

45س  Correlation Coefficient ,649** 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 111 

46س  Correlation Coefficient ,611** 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 111 

47س  Correlation Coefficient ,631** 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 111 

48س  Correlation Coefficient ,578** 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 111 

 Correlation Coefficient 1,000 المحور الثالث: المعيار

Sig. (2-tailed) . 

N 111 

 

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 

*. Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 
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 تساق البنائي لأداة الدراسة سادسا: الإ
Correlations 

 المقياس ككل 

 **Pearson Correlation ,905 المحور الأول: اليات الافصاح المحاسبي

Sig. (2-tailed) ,000 

N 111 

 **Pearson Correlation ,574 المحور الثاني: المعوقات

Sig. (2-tailed) ,000 

N 111 

: المعيار المحاسبيمحور الثالث ال  Pearson Correlation ,896** 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 111 

 Pearson Correlation 1 المقياس ككل

Sig. (2-tailed)  

N 111 

 

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 

 

 معامل الثبات  ألفا كرومباخ لعينة الدراسة الاجمالية سابعا: 
 معامل الثبات للمحور الأول  .1

Reliability Statistics 

Cronbach's 

Alpha N of Items 

,879 2 

 معامل الثبات ألفا كرومباخ للبعد الثاني المحور الأول  .2
Reliability Statistics 

Cronbach's 

Alpha N of Items 

,906 2 

 معامل الثبات ألفا كرومباخ للبعد الثالث المحور الأول  .3
Reliability Statistics 

Cronbach's 

Alpha N of Items 

,873 2 
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 معامل الثبات ألفا كرومباخ للمحور الثاني  .4
 

Reliability Statistics 

Cronbach's 

Alpha N of Items 

,799 7 

 

 الثالثمعامل الثبات ألفا كرومباخ للمحور  .5
 

Reliability Statistics 

Cronbach's 

Alpha N of Items 

,925 19 
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النتائج المتعلقة بالتحليل الوصفي لمحاور أهم : 08 الملحق رقم
 آداة الدراسة

 يجابات الأفراد حول المحور الأول تجاهات إ: إأولا
Descriptives 

Descriptive Statistics 

 N Minimum Maximum Mean Std. Deviation 

1س  111 2,00 5,00 4,5225 ,63025 

2س  111 1,00 5,00 4,1171 ,96990 

3س  111 2,00 5,00 3,9910 ,89945 

4س  111 2,00 5,00 4,3243 ,60546 

5س  111 2,00 5,00 4,1802 ,70322 

6س  111 2,00 5,00 3,9189 ,87527 

7س  111 2,00 5,00 4,0631 ,76609 

8س  111 1,00 5,00 3,6937 1,12648 

9س  111 2,00 5,00 4,0541 ,80722 

10س  111 2,00 5,00 3,6126 ,95509 

11س  111 2,00 5,00 3,8649 1,03999 

12س  111 1,00 5,00 3,8649 ,96753 

13س  111 2,00 5,00 3,8559 ,94240 

14س  111 1,00 5,00 3,7207 1,15342 

15س  111 1,00 5,00 3,9099 ,81519 

16س  111 1,00 5,00 3,7387 1,04195 

17س  111 1,00 5,00 4,0180 ,97218 

18س  111 1,00 5,00 4,1802 ,78853 

19س  111 1,00 5,00 4,1712 ,81880 

20س  111 1,00 5,00 4,1892 ,81479 

21س  111 1,00 5,00 4,2793 ,83308 

22س  111 2,00 5,00 4,1622 ,69466 

23س  111 2,00 5,00 4,1892 ,78060 

24س  111 1,00 5,00 4,2523 ,74429 

 44264, 4,0364 5,00 2,75 111 المحور الأول: اليات الافصاح المحاسبي

Valid N (listwise) 111     
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 تجاهات ايجابات الأفراد حول المحور الثاني ثانيا: إ
Descriptive Statistics 

 N Minimum Maximum Mean Std. Deviation 

25س  111 1,00 5,00 4,1622 ,91989 

26س  111 2,00 5,00 4,1441 ,80732 

27س  111 2,00 5,00 4,1802 ,76513 

28س  111 2,00 5,00 4,2883 ,81338 

29س  111 1,00 5,00 3,8739 1,23669 

30س  111 1,00 5,00 4,3604 ,89232 

 

: معوقات محور الثاني ال

 الافصاح المحاسبي 

111 2,50 5,00 4,1682 ,59267 

Valid N (listwise) 111     

 تجاهات ايجابات الأفراد حول المحور الثالث ثالثا: إ
Descriptive Statistics 

 N Minimum Maximum Mean Std. Deviation 

31س  111 1,00 5,00 4,0721 ,96022 

32س  111 2,00 5,00 4,1441 ,84042 

33س  111 1,00 5,00 3,9820 1,00889 

34س  111 1,00 5,00 3,9279 ,95071 

35س  111 2,00 5,00 4,4144 ,82538 

36س  111 2,00 5,00 4,2432 ,74121 

37س  111 1,00 5,00 3,9099 1,07492 

38س  111 1,00 5,00 4,1441 ,85117 

39س  111 1,00 5,00 3,9459 ,99852 

40س  111 1,00 5,00 3,9550 1,01253 

41س  111 1,00 5,00 4,0631 ,93691 

42س  111 2,00 5,00 4,1712 ,86207 

43س  111 1,00 5,00 4,0090 1,08289 

44س  111 1,00 5,00 3,7838 1,30318 

45س  111 1,00 5,00 4,1171 ,91193 

46س  111 1,00 5,00 4,0450 ,91837 

47س  111 1,00 5,00 3,9910 1,04007 

48س  111 1,00 5,00 4,1441 1,02555 

الثاني: المعيار المحاسبي المحور  111 2,06 5,00 4,0591 ,62344 

Valid N (listwise) 111     
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حصائي لمحاور لتحليل الإ: أهم النتائج المتعلقة با 09الملحق رقم
 آداة الدراسة

 أولا: النتائج المتعلقة بالمحور الأول 
T-Test 

 

One-Sample Statistics 

 N Mean Std. Deviation Std. Error Mean 

 04201, 44264, 4,0364 111 المحور الأول: اليات الافصاح المحاسبي

 

One-Sample Test 

 

Test Value = 3 

T df Sig. (2-tailed) Mean Difference 

95% 

Confidence 

Interval of the 

Difference 

Lower 

 9532, 1,03641 000, 110 24,668 المحور الأول: اليات الافصاح المحاسبي

 
 ثانيا: النتائج المتعلقة بالمحور الثاني 

T-Test 

One-Sample Statistics 

 N Mean Std. Deviation Std. Error Mean 

المعوقاتالمحور الثاني : ا  111 4,1682 ,59267 ,05625 

 

One-Sample Test 

 

Test Value = 3 

t df Sig. (2-tailed) Mean Difference 

95% Confidence 

Interval of the 

Difference 

Lower 

 1,0567 1,16817 000, 110 20,766 البعد الرابع: المعوقات
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 ثالثا: النتائج المتعلقة بالمحور الثالث 
T-Test 

 

One-Sample Statistics 

 N Mean Std. Deviation Std. Error Mean 

 05939, 62570, 4,0604 111 متطلبات الافصاح  في المعيار الدولي

 

One-Sample Test 

 

Test Value = 3 

T df Sig. (2-tailed) Mean Difference 

95% 

Confidence 

Interval of the 

Difference 

Lower 

 9427, 1,06036 000, 110 17,854 متطلبات الافصاح  في المعيار الدولي
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حصائية النتائج المتعلقة  بالفروقات الإ : أهم 10 الملحق رقم
 لعينة الدراسة

 أولا: مخرجات الفروقات للمؤهل العلمي 
Descriptives 

 المحور الأول: اليات الافصاح المحاسبي

 N Mean Std. Deviation Std. Error 

95% Confidence 

Interval for 

Mean 

Lower Bound 

 3,8240 10401, 46516, 4,0417 20 ليسانس

 3,9184 06111, 40537, 4,0417 44 ماستر

 3,2774 21970, 62139, 3,7969 8 ماجيستير

 3,9315 07826, 44954, 4,0909 33 دكتوراه

 DEUA 4 3,9167 ,41805 ,20903 3,2515 الدراسات الجامعية التطبيقية

 2,5784 12500, 17678, 4,1667 2 الدراسات العليا المتخصصة

Total 111 4,0364 ,44264 ,04201 3,9532 

 

Test of Homogeneity of Variances 

 المحور الأول: اليات الافصاح المحاسبي

Levene Statistic df1 df2 Sig. 

,955 5 105 ,449 

 

ANOVA 

 المحور الأول: اليات الافصاح المحاسبي

 Sum of Squares df Mean Square F Sig. 

Between Groups ,650 5 ,130 ,653 ,660 

Within Groups 20,902 105 ,199   

Total 21,552 110    

Descriptives 
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 المحور الثاني: المعوقات

 N Mean Std. Deviation Std. Error 

95% Confidence 

Interval for 

Mean 

Lower Bound 

 3,6627 16511, 73841, 4,0083 20 ليسانس

 4,1239 07754, 51436, 4,2803 44 ماستر

 3,8277 09929, 28084, 4,0625 8 ماجيستير

 3,9102 11600, 66635, 4,1465 33 دكتوراه

 DEUA 4 4,0000 ,36004 ,18002 3,4271 الدراسات الجامعية التطبيقية

 8776,- 41667, 58926, 4,4167 2 الدراسات العليا المتخصصة

Total 111 4,1682 ,59267 ,05625 4,0567 

 

Test of Homogeneity of Variances 

 المحور الثاني: المعوقات

Levene Statistic df1 df2 Sig. 

1,955 5 105 ,091 

 

ANOVA 

 المحور الثاني: المعوقات

 Sum of Squares df Mean Square F Sig. 

Between Groups 1,406 5 ,281 ,793 ,557 

Within Groups 37,233 105 ,355   

Total 38,639 110    

Descriptives 

 المحور الثالث: المعيار المحاسبي

 N Mean Std. Deviation Std. Error 

95% Confidence Interval for Mean 

Lower Bound Upper Bound 

 4,8894 3,4624 27756, 67988, 4,1759 6 خبير محاسبي

 4,4283 3,9297 12126, 63011, 4,1790 27 محافظ حسابات

 4,2506 3,8084 10842, 61330, 4,0295 32 محاسب معتمد

 4,4277 3,8468 13701, 56489, 4,1373 17 مساعد محاسب

 4,1601 3,6598 12211, 65758, 3,9100 29 أستاد جامعي

Total 111 4,0591 ,62344 ,05917 3,9418 4,1763 
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Test of Homogeneity of Variances 

 المحور الثالث: المعيار المحاسبي

Levene Statistic df1 df2 Sig. 

,157 4 106 ,960 

 

ANOVA 

 المحور الثالث: المعيار المحاسبي

 Sum of Squares df Mean Square F Sig. 

Between Groups 1,247 4 ,312 ,796 ,530 

Within Groups 41,508 106 ,392   

Total 42,755 110    

 
Descriptives 

 المقياس ككل

 N Mean Std. Deviation Std. Error 

95% Confidence 

Interval for 

Mean 

Lower Bound 

 3,8555 10037, 44888, 4,0656 20 ليسانس

 3,9411 06184, 41020, 4,0658 44 ماستر

 3,3241 22967, 64961, 3,8672 8 ماجيستير

 3,9342 08375, 48113, 4,1048 33 دكتوراه

 DEUA 4 3,9583 ,45896 ,22948 3,2280 الدراسات الجامعية التطبيقية

 3,1286 08333, 11785, 4,1875 2 الدراسات العليا المتخصصة

Total 111 4,0614 ,45237 ,04294 3,9763 

 

Test of Homogeneity of Variances 

 المقياس ككل

Levene Statistic df1 df2 Sig. 

1,498 5 105 ,197 
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ANOVA 

 المقياس ككل

 Sum of Squares df Mean Square F Sig. 

Between Groups ,439 5 ,088 ,418 ,835 

Within Groups 22,071 105 ,210   

Total 22,510 110    

 ثانيا: مخرجات الفروقات للمؤهل المهني  
Descriptives 

 المقياس ككل

 N Mean Std. Deviation Std. Error 

95% Confidence Interval for Mean 

Lower Bound Upper Bound 

 4,6052 3,5754 20031, 49065, 4,0903 6 خبير محاسبي

 4,3690 3,9999 08978, 46652, 4,1844 27 محافظ حسابات

 4,1508 3,8961 06243, 35315, 4,0234 32 محاسب معتمد

 4,3790 3,8734 11924, 49166, 4,1262 17 مساعد محاسب

 4,1347 3,7547 09277, 49957, 3,9447 29 أستاد جامعي

Total 111 4,0614 ,45237 ,04294 3,9763 4,1465 

 

Test of Homogeneity of Variances 

 المقياس ككل

Levene Statistic df1 df2 Sig. 

,813 4 106 ,519 

 

ANOVA 

 المقياس ككل

 Sum of Squares df Mean Square F Sig. 

Between Groups ,926 4 ,232 1,137 ,343 

Within Groups 21,584 106 ,204   

Total 22,510 110    
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Descriptives 

 المحور الأول: اليات الافصاح المحاسبي

 N Mean Std. Deviation Std. Error 

95% Confidence Interval for Mean 

Lower Bound Upper Bound 

 4,4881 3,6230 16828, 41220, 4,0556 6 خبير محاسبي

 4,3384 4,0104 07979, 41458, 4,1744 27 محافظ حسابات

 4,0972 3,8533 05978, 33815, 3,9753 32 محاسب معتمد

 4,3582 3,7742 13773, 56789, 4,0662 17 مساعد محاسب

 4,1398 3,7682 09071, 48850, 3,9540 29 أستاد جامعي

Total 111 4,0364 ,44264 ,04201 3,9532 4,1197 

 

Test of Homogeneity of Variances 

 المحور الأول: اليات الافصاح المحاسبي

Levene Statistic df1 df2 Sig. 

1,441 4 106 ,226 

 

ANOVA 

 المحور الأول: اليات الافصاح المحاسبي

 Sum of Squares Df Mean Square F Sig. 

Between Groups ,848 4 ,212 1,085 ,368 

Within Groups 20,705 106 ,195   

Total 21,552 110    

 

Descriptives 

 المحور الثاني: المعوقات

 N Mean Std. Deviation Std. Error 

95% Confidence Interval for Mean 

Lower Bound Upper Bound 

 4,7957 3,1487 32035, 78469, 3,9722 6 خبير محاسبي

 4,4910 3,9905 12176, 63268, 4,2407 27 محافظ حسابات

 4,3870 4,0089 09270, 52438, 4,1979 32 محاسب معتمد

 4,6467 4,0199 14783, 60953, 4,3333 17 مساعد محاسب

 4,2284 3,7946 10590, 57032, 4,0115 29 أستاد جامعي

Total 111 4,1682 ,59267 ,05625 4,0567 4,2797 
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Test of Homogeneity of Variances 

 المحور الثاني: المعوقات

Levene Statistic df1 df2 Sig. 

,138 4 106 ,968 

 

ANOVA 

 المحور الثاني: المعوقات

 Sum of Squares Df Mean Square F Sig. 

Between Groups 1,576 4 ,394 1,127 ,348 

Within Groups 37,062 106 ,350   

Total 38,639 110    

 
 ثالثا: مخرجات الفروقات لسنوات الخبرة

Descriptives 

 المقياس ككل

 N Mean Std. Deviation Std. Error 

95% Confidence Interval for Mean 

Lower Bound Upper Bound 

سنوات 5أقل من   33 3,9811 ,39482 ,06873 3,8411 4,1211 

سنة 15غلى  5من   53 4,0727 ,45096 ,06194 3,9484 4,1970 

سنة 20الى  16من   15 4,1833 ,63049 ,16279 3,8342 4,5325 

سنة 20أكثر من   10 4,0833 ,32215 ,10187 3,8529 4,3138 

Total 111 4,0614 ,45237 ,04294 3,9763 4,1465 

 

 

Test of Homogeneity of Variances 

 المقياس ككل

Levene Statistic df1 df2 Sig. 

1,910 3 107 ,132 
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ANOVA 

 المقياس ككل

 Sum of Squares Df Mean Square F Sig. 

Between Groups ,448 3 ,149 ,724 ,540 

Within Groups 22,063 107 ,206   

Total 22,510 110    

 
Descriptives 

 المحور الأول: اليات الافصاح المحاسبي

 N Mean Std. Deviation Std. Error 

95% Confidence Interval for Mean 

Lower Bound Upper Bound 

سنوات 5أقل من   33 4,0013 ,40040 ,06970 3,8593 4,1432 

سنة 15غلى  5من   53 4,0307 ,43341 ,05953 3,9112 4,1501 

سنة 20الى  16من   15 4,1222 ,61267 ,15819 3,7829 4,4615 

سنة 20أكثر من   10 4,0542 ,37167 ,11753 3,7883 4,3200 

Total 111 4,0364 ,44264 ,04201 3,9532 4,1197 

 

 

 

Test of Homogeneity of Variances 

 المحور الأول: اليات الافصاح المحاسبي

Levene Statistic df1 df2 Sig. 

1,138 3 107 ,337 

 

ANOVA 

 المحور الأول: اليات الافصاح المحاسبي

 Sum of Squares df Mean Square F Sig. 

Between Groups ,156 3 ,052 ,260 ,854 

Within Groups 21,396 107 ,200   

Total 21,552 110    

 
 
 
 
 
 



 الملاحق  
    

  

- 323 - 
 

 

Descriptives 

 المحور الثاني: المعوقات

 N Mean Std. Deviation Std. Error 

95% Confidence Interval for Mean 

Lower Bound Upper Bound 

سنوات 5أقل من   33 4,1566 ,58324 ,10153 3,9498 4,3634 

سنة 15غلى  5من   53 4,2138 ,63748 ,08757 4,0381 4,3895 

سنة 20الى  16من   15 4,2000 ,49682 ,12828 3,9249 4,4751 

سنة 20أكثر من   10 3,9167 ,51670 ,16339 3,5470 4,2863 

Total 111 4,1682 ,59267 ,05625 4,0567 4,2797 

 

Test of Homogeneity of Variances 

 المحور الثاني: المعوقات

Levene Statistic df1 df2 Sig. 

,745 3 107 ,528 

 

ANOVA 

 المحور الثاني: المعوقات

 Sum of Squares df Mean Square F Sig. 

Between Groups ,763 3 ,254 ,718 ,543 

Within Groups 37,876 107 ,354   

Total 38,639 110    

 

 

 المحور الثالث: المعيار

 N Mean Std. Deviation Std. Error 

95% Confidence Interval for Mean 

Lower Bound Upper Bound 

سنوات 5أقل من   33 3,8956 ,59799 ,10410 3,6836 4,1077 

سنة 15غلى  5من   53 4,0818 ,61408 ,08435 3,9125 4,2510 

سنة 20الى  16من   15 4,2593 ,76453 ,19740 3,8359 4,6826 

سنة 20أكثر من   10 4,1778 ,45572 ,14411 3,8518 4,5038 

Total 111 4,0591 ,62344 ,05917 3,9418 4,1763 

 

Test of Homogeneity of Variances 

 المحور الثالث: المعيار

Levene Statistic df1 df2 Sig. 

1,109 3 107 ,349 
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ANOVA 

 المحور الثالث: المعيار

 Sum of Squares df Mean Square F Sig. 

Between Groups 1,651 3 ,550 1,433 ,237 

Within Groups 41,104 107 ,384   

Total 42,755 110    
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دراك الأفراد : أهم النتائج المتعلقة بمستوى إ11 الملحق رقم
 المستجوبين لمحاور الدراسة 

 ."مفهوم الافصاح المحاسبيالأفراد المبحوثين  لا يدرك أولا: الفرضية "
T-Test 

One-Sample Statistics 

 N Mean Std. Deviation Std. Error Mean 

 04294, 45237, 4,0614 111 المقياس ككل

 

One-Sample Test 

 

Test Value = 3 

t df Sig. (2-tailed) Mean Difference 

95% Confidence Interval of the 

Difference 

Lower Upper 

 1,1465 9763, 1,06137 000, 110 24,719 المقياس ككل

 
فصاح المحاسبي في بيئة المؤسسات الصغيرة والمتوسطة آليات الإيدرك الأفراد المبحوثين الفرضية "لا ثانيا:

 الجزائرية"
Test 

 

One-Sample Statistics 

 N Mean Std. Deviation Std. Error Mean 

 04201, 44264, 4,0364 111 المحور الأول: اليات الافصاح المحاسبي
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One-Sample Test 

 

Test Value = 3 

t df Sig. (2-tailed) Mean Difference 

95% 

Confidence 

Interval of the 

Difference 

Lower 

 9532, 1,03641 000, 110 24,668 المحور الأول: اليات الافصاح المحاسبي

 
T-Test 

One-Sample Statistics 

 N Mean Std. Deviation Std. Error Mean 

 04994, 52617, 4,1014 111 البعد الاول: القوائم المالية

 

One-Sample Test 

 

Test Value = 3 

t df Sig. (2-tailed) Mean Difference 

95% Confidence 

Interval of the 

Difference 

Lower 

 1,0024 1,10135 000, 110 22,053 البعد الاول: القوائم المالية

 

T-Test 

 

One-Sample Statistics 

 N Mean Std. Deviation Std. Error Mean 

البعد الثاني: مصطلحات العرض 

 والايضاحات
111 3,8488 ,59152 ,05614 
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One-Sample Test 

 

Test Value = 3 

t df Sig. (2-tailed) Mean Difference 

95% 

Confidence 

Interval of the 

Difference 

Lower 

البعد الثاني: مصطلحات العرض 

 والايضاحات
15,119 110 ,000 ,84885 ,7376 

T-Test 

 

One-Sample Statistics 

 N Mean Std. Deviation Std. Error Mean 

 04667, 49169, 4,2033 111 البعد الثالث: توقيت المعلومة

 

 

One-Sample Test 

 

Test Value = 3 

t df Sig. (2-tailed) Mean Difference 

95% Confidence 

Interval of the 

Difference 

Lower 

 1,1109 1,20335 000, 110 25,784 البعد الثالث: توقيت المعلومة

 

 الصغيرة والمتوسطةمن الممكن ان تواجه المؤسسات  فصاحللإ معوقات وصعوباتلا توجد ثالثا: الفرضية "
 "لنظام المحاسبي الماليل الجزائرية عند تطبيقها

T-Test 

 

One-Sample Statistics 

 N Mean Std. Deviation Std. Error Mean 

: المعوقاتمحور الثاني ال  111 4,1682 ,59267 ,05625 
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One-Sample Test 

 

Test Value = 3 

T df Sig. (2-tailed) Mean Difference 

95% Confidence 

Interval of the 

Difference 

Lower 

: المعوقاتمحور الثاني ال  20,766 110 ,000 1,16817 1,0567 

 
 IFRSللمؤسسات الصغيرة والمتوسطة لا يدرك الأفراد المبحوثين نصوص المعيار المحاسبي الدولي  رابعا: الفرضية "

FOR SMES" 
T-Test 

One-Sample Statistics 

 N Mean Std. Deviation Std. Error Mean 

 06516, 68647, 4,0574 111 نصوص المعيار الدولي

 

One-Sample Test 

 

Test Value = 3 

T df Sig. (2-tailed) Mean Difference 

95% Confidence 

Interval of the 

Difference 

Lower 

 9283, 1,05743 000, 110 16,229 نصوص المعيار الدولي
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 للمؤسسات الدولي المحاسبي المعيار وفق المحاسبي فصاحالإ متطلبات المبحوثين الأفراد خامسا: الفرضية "لايدرك
 " IFRS FOR SMES والمتوسطة الصغيرة

T-Test 

 

One-Sample Statistics 

 N Mean Std. Deviation Std. Error Mean 

 05939, 62570, 4,0604 111 متطلبات الافصاح  في المعيار الدولي

 

 

 

 

 

One-Sample Test 

 

Test Value = 3 

t df Sig. (2-tailed) Mean Difference 

95% 

Confidence 

Interval of the 

Difference 

Lower 

 9427, 1,06036 000, 110 17,854 متطلبات الافصاح  في المعيار الدولي
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 حصائية المتعلقة بتحديد العلاقة الإتائج أهم الن: 12الملحق رقم 
 البعد الأول للمحور الأول مع المحور الثالث()

Correlations 

Correlations 

 

البعد الاول: القوائم 

 المحور الثالث: المعيار المالية

 **Pearson Correlation 1 ,444 البعد الاول: القوائم المالية

Sig. (2-tailed)  ,000 

N 111 111 

 Pearson Correlation ,444** 1 المحور الثالث: المعيار

Sig. (2-tailed) ,000  

N 111 111 

 

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 

 

()البعد الثاني  للمحور الأول مع المحور الثالث  

Correlations 

Correlations 

 

البعد الثاني: 

مصطلحات العرض 

 المحور الثالث: المعيار والايضاحات

البعد الثاني: مصطلحات العرض 

 والايضاحات

Pearson Correlation 1 ,595** 

Sig. (2-tailed)  ,000 

N 111 111 

 Pearson Correlation ,595** 1 المحور الثالث: المعيار

Sig. (2-tailed) ,000  

N 111 111 

 

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 
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 )البعد الثالث للمحور الأول مع المحور الثالث(
Correlations 

Correlations 

 

البعد الثالث: توقيت 

 المحور الثالث: المعيار المعلومة

 **Pearson Correlation 1 ,565 البعد الثالث: توقيت المعلومة

Sig. (2-tailed)  ,000 

N 111 111 

 Pearson Correlation ,565** 1 المحور الثالث: المعيار

Sig. (2-tailed) ,000  

N 111 111 

 

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 

 

 )المحور الأول مع المحور الثالث(
Correlations 

Correlations 

 

المحور الأول: اليات 

المحاسبيالافصاح   المحور الثالث: المعيار 

 **Pearson Correlation 1 ,657 المحور الأول: اليات الافصاح المحاسبي

Sig. (2-tailed)  ,000 

N 111 111 

 Pearson Correlation ,657** 1 المحور الثالث: المعيار

Sig. (2-tailed) ,000  

N 111 111 

 

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 
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 )المحور الثاني مع المحور الثالث(
Correlations 

Correlations 

 

المحور الثاني: 

 المحور الثالث: المعيار المعوقات

 **Pearson Correlation 1 ,353 المحور الثاني: المعوقات

Sig. (2-tailed)  ,000 

N 111 111 

المعيارالمحور الثالث:   Pearson Correlation ,353** 1 

Sig. (2-tailed) ,000  

N 111 111 

 

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 
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 : الخصائص الديمغرافية للمؤسسات محل الدراسة 13 الملحق رقم
 (: الخصائص الديمغرافية لعينة الدراسة9الجدول رقم )

 المعلومات الاساسية   
 المؤسسة 

 
 النشاط  

الشكل 
 القانوني 

 

 
 الولاية  

 
رقم الأعمال خلال 

 آخر دورة  

مجموع الأصول 
والخصوم خلال اخر 

 دورة 
 

 
 رأس المال الخاص  

ش. ذ. م. م عايبي  للاشغال 
 العامة الكبرى 

(A) 

 EURL أشغال البناء  
مؤسسة ذات 

 الشخص الوحيد      

 100000 152993088 201473923 الجلفة

ش. ذ.م .م  ح. معاملة 
 الاستراد + الصناعة التحويلية 

(B) 

ف. د قيود 
 الحصيرة   

SARL 
مؤسسة ذات 

 مسؤولية المحدودة 

  38500000 147272612 29376965 بسكرة

 ش. ذ.م .م   سنابل بلادي 
(C)  

 SARL مصنع بسكويت 
 ذات مؤسسة
 المحدودة مسؤولية

لم تصرح بحجم المبيعات  بسكرة
 للسنة 

115031183 100000  

 ش. ذ.م .م   
 (D) ت.س.س الطاقة 

 ذات مؤسسة الاستراد  
 المحدودة مسؤولية

  17000000 75713555 73675948 الجزائر

منتجات غذائية  (E)شريط الشريف  
 بالجملة  

EURL 
مؤسسة ذات 

 الشخص الوحيد      

 
 بسكرة

90053228 61784849 19408602  

 
ش.ذ.م.م معدات تجارة 

 (F) الجولف

 MATضريبة 
EQPTS 
ومنتجات 

BATIME 

SARL 
 ذات مؤسسة
 المحدودة مسؤولية

 1000000  14293332  8478251 الجلفة

تصنيع الطوب  (G) ش.ذ.م.م صابريد
 المجوف

 ذات مؤسسة
 المحدودة مسؤولية

 لم تصرح بحجم المبيعات الجلفة 
 للسنة

40178476 10700000 

ش. ذ.م .م  الزاوي لصناعة 
 التجارة

(H) 

 MATضريبة 
EQPTS 
ومنتجات 

BATIME 

SARL 
مؤسسة ذات 

 مسؤولية محدودة 

  10000000  177334128   32919506  حاسي بحبح بالجلفة 

 (S)عايبي الميلود 
 

مؤسسة ذات  مقاولة الانجاز
 الشخص الوحيد      

 54252538 161970000 101824386 الجلفة 

لود ومشتقاته )فرع ولاية الج
 (N) الجلفة(

مصنع للجلود 
 ومشتقاته

شركة مساهمة 
SPA 

 100000000 893153952.59 263971352.47 فرع ولاية الجلفة 

 عتماد على المعلومات المقدمة في القانون الأساسي والكشوف المالية للمؤسسات محل الدراسة بالإ الطالبةمن إعداد المصدر: 
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قيق مؤسسات الدراسة لمتطلبات مدى تح: 14الملحق رقم 
 فصاح المحاسبي المنصوص عليها في النظام المحاسبي الماليالإ

 : قضايا محاسبية عامة التي تبناها النظام المحاسبي المالي(10رقم )الجدول 
 المؤسسات                      

 قظايا عامة
 ؤسسةالم
(A) 

المؤسسة  
(B) 

ؤسسة الم
(C) 

المؤسسة  
(D) 

المؤسسة   
(E) 

المؤسسة  
(F) 

المؤسسة 
(G) 

المؤسسة  (Hالمؤسسة)
(S) 

المؤسسة 
(N) 

تطبق مؤسستكم النظام المحاسبي المالي المتبنى  
 المتضمن )النظام المحاس 11-07وفق القانون 

 بي المالي( 

 
1 

 
1 

 
1 

 

 
1 

 
1 

 
1 

 
1 

 
1 

 
1 

 
1 

تعد  أو ربع سنة في نهاية كل سنة     
 قوائما مالية مؤسستكم 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

 تتضمن القوائم المالية لمؤسستكم كل من
)الميزانية، حساب النتائج، جدول سيولة 

 ل تغيرات رؤوس الاموال، الملاحق الخزينة،جدو 

 
0 

 
0 

 
0 

 
0 

 
0 

 
0 

 
0 

 
0 

 
0 

 
1 

تضبط القوائم المالية المعدة من قبل مؤسستكم 
 المسيرينتحت مسؤولية 

1 1 1 1 1 1 1 
 

1 
 

1 
 

1 

تفصح مؤسستكم عن البيانات الكمية التي 
 تخص كل عنصر من عناصر القوائم المالية

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

تفصح مؤسستكم عن السياسات المحاسبية 
المستخدمة في تقييم كل عنصر من العناصر 

 المدكورة في القوائم المالية

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

تغيير سياسة محاسبية ما فان  في حال
مؤسستكم مطالبة بالافصاح عن هدا التغير 

 وأثره على القوائم المالية

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

تستخدم مؤسستكم مصطلحات واضحة 
للعرض المعلومات المالية وهذا مما يساعد على 

 الوصف الدقيق لها

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

 على المقابلة الشخصية مع محاسبي المؤسسات محل الدراسة والكشوف المالية لها عتمادبالإ الطالبةعداد من إالمصدر:
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 SCF(: آليات ومتطلبات كل آلية للافصاح المحاسبي حسب النظام المحاسبي المالي 11الجدول رقم )

 المؤسسة البيئة الجزائريةمتطلبات الافصاح وفق  الآلية
(A) 

 المؤسسة
(B) 

 المؤسسة
(C) 

 المؤسسة
(D) 

 المؤسسة
(E) 

المؤسسة)
F) 

المؤسسة)
G) 

المؤسسة  
(H) 

المؤسسة 
(S) 

المؤسسة 
(N) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 المزانية  

بيان  SCFتعد مؤسستكم الخاصعة ل   
المركز المالي )الميزانية( في نهاية كل سنة 

 12-31مالية

1 
 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 

ة مؤسستكم عناصر الأصول يتصف ميزان
 والخصوم كل على حدا

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

تتضمن ميزانية مؤسستكم العناصر التالية 
)التثبيتات المادية والغير مادية( الاهتلاكات، 

المساهمات، الأصول المالية والمخزونات، 
الأصول الضريبية، الذمم المدينة والدائنة، 

 رؤوس الأموال الخاصة، الخصوم الضريبية(.

 
 
1 

 
 
1 

 
 
1 

 
 
1 

 
 
1 

 
 
   1 

 
 
1 

 
 
1 

 
 
1 

 
 
1 

التزمت مؤسستكم في عرض عناصر 
الأصول والخصوم حسب التمييز بين 

 العناصر الجارية والغير جارية 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

تعرض مبزانية مؤسستكم حصص ذوي 
 الأقلية وحصص الشركة المدمجة 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

تفصح مؤسستكم عن مجموعة من 
المعلومات التي يتعذر الايضاحات للبنود أو 

 عرضها بشكل كافي في ميزانية مؤسستكم.

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

يتم اضافة خانة أو عمود في قائمة مبزانية 
مؤسستكم يتضمن معلومات عن السنة  

 السابقة فضلا عن السنة الحالية 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

أفصحت مؤسستكم عن الأحداث التي 
تلت اعداد الميزانية أسفلها وهذا ما يسمى 

 بالأحداث اللاحقة 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

 
 
 
 

حساب 
 النتائج 

تعد مؤسستكم المطبقة للنظام المحاسبي المالي 
SCF .جدول حساب النتائج 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

يعرض بيان النتائج المعد من قبل مؤسستكم  
مجاميع التسيير الأساسية والمتمثلة  من كل
)الهامش الإجمالي، القيمة المضافة،  في 

 الفائض الإجمالي عن الاستغلال(

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

التزمت مؤسستكم بعرض نتيجة السنة  
والضريبة على أرباح  2020المالية لسنة 

 النتائج  جدولالشركات في 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

النتائج حسب ما  جدولأعدت مؤسستكم 
وهي  SCFأوصى به النظام المحاسبي المالي 

 لطريقة المباشرة .ا

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 
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قدمت مؤسستكم بيان النتائج حسب 
 المالية  قوائم الوظيفة في الملحق التابع لل

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

تفصح مؤسستكم عن مجموعة من 
المعلومات التي يتعذر الايضاحات للبنود أو 

عرضها بشكل كافي في بيان حساب النتائج 
 .سةلمؤس

1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 

يتم اضافة خانة أو عمود في بيان النتائج 
مؤسستكم يتضمن معلومات عن السنة  

 السابقة فضلا عن السنة الحالية

1 1 1 1 1     1 1 1 1 1 

أفصحت مؤسستكم عن الأحداث التي 
بيان النتائج أسفل هذه القائمة تلت اعداد 

 وهذا ما يسمى بالأحداث اللاحقة

0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

 
 
 
 
 
 
 
 

جدول 
تدفقات 

 الخزينة 

تعد مؤسستكم المطبقة للنظام المحاسبي المالي 
SCF  جدول تدفقات الخزينة 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

تعرض مؤسستكم أهم التدفقات التي تولدها 
الأنشطة العملياتية التي تخص نشاطات التي 

 تزاولها المؤسسة  

0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

تعرض مؤسستكم أهم التدفقات المالية التي 
تولدها أنشطة الاستثمار والمتمثلة أساسا في 

في الأموال المتأتية من بيع الأصول طويلة 
 الأجل 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

تعرض مؤسستكم أهم التدفقات المتأتية من 
فوائد حصص الأرباح وتسمى بالتدفقات 

 التمويل 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

عرضت مؤسستكم بيان التدفقات النقدبة  
 بالطربقة المباشرة

0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

يتم اضافة خانة أو عمود في قائمة تدفقات 
معلومات عن الخزينة لمؤسستكم تتضمن 

 السنة  السابقة فضلا عن السنة الحالية

0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

قدمت مؤسستكم في الملحق التابع 
معلومات عن الأحداث للكشوف المالية  

 التي  تلت اعداد قائمة التدفقات النقدية 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

 
 
 

جدول 
تغيرات 
رؤوس 

تعد مؤسستكم المطبقة للنظام المحاسبي   
جدول  حركة رؤوس الأموال  SCFالمالي 

 ويسمى ببيان تغيرات الأموال الخاصة  

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

يعرض جدول تغيرات الأموال كل من 
)النتيجة الصافية، تغيرات الطرق المحاسبية، 

 الابرادات والأعباء، توزيع النتيجة( 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
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جدول تغيرات يتم اضافة خانة أو عمود في  الأموال 
لمؤسستكم يتضمن معلومات رؤوس الأموال 

عن السنة  السابقة تخص الجدول فضلا عن 
 السنة الحالية

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

أفصحت مؤسستكم عن الأحداث التي 
تلت اعداد بيان تغيرات رؤوس الأموال 

أسفل هذه القائمة وهذا ما يسمى 
 اللاحقة بالأحداث

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

 
 
 
 
 

ملحق 
القوائم 
 المالية  

تلحق مؤسستكم قوائمها المالية ببيان توضح 
فيه بعص المعلومات يسمى بملحق 

 الكشوف المالية 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

يوضح ملحق القوائم المالية لمؤسستكم 
السياسات المحاسبية المتبعة والملاحضات 

 التفسرية المتعلقة بالمعلومات المفصح عنها 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

تتضمن كذلك الملاحق التابعة للقوائم المالية 
لمؤسستكم الأحداث التي طرأت بعد اقفال 

 .السنة المالية

0 0 0 
 

0 0 0 0 0 0 1 

تشمل ملاحق مؤسستكم معلومات تخص 
الكيانات المشاركة، والمؤسسات المشتركة 
وفروع أو الشركة الأم وكذلك المعاملات 
التجارية التي تتم عند الاقتضاء مع تلك 

 الكيانات  

0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

تقدم مؤسستكم في الملاحق جداول اضافية 
مستقلة عن القوائم المالية تسمى بالقوائم 

 المالية الوسيطية 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

تبرز  القوائم المالية الوسيطية معلومات 
تسهل فهم القوائم المالية مثل)جدول حركة 

المخزون، وجدول مصاريف الموظفين، 
المماثلة، الضرائب، الرسوم والمدفوعات 

الخدمات الأخرى، جدول الاهتلاك 
وخسائر القيمة للتثبيتات، جدول تحديد 

النتائج الضريبية، بيان الأرباح 
 والاحتياطات.....الخ(

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

 عتماد على المقابلة الشخصية مع محاسبي المؤسسات محل الدراسة والكشوف المالية لهاالطالبة بالإعداد من إالمصدر:
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قيق مؤسسات الدراسة لمتطلبات مدى تح: 15الملحق رقم 
فصاح المحاسبي  وفق المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة الإ

 IFRS FOR SMESوالمتوسطة 
(: مدى التزام مؤسسات الدراسة بمتطلبات الافصاح المحاسبي المنصوص عليها في المعيار الدولي للمؤسسات 12الجدول رقم )

 الصغيرة والمتوسطة 
 المؤسسات                   

 متطلبات الافصاح المحاسبي 
 IFRS FOR SMESوفق

المؤسسة 
(A) 

المؤسسة 
(B) 

المؤسسة 
(C) 

المؤسسة 
(D) 

المؤسسة 
(E) 

المؤسسة 
(F) 

المؤسسة 
(G) 

المؤسسة 
(H) 

المؤسسة 
(S) 

المؤسسة 
(N) 

مؤسستكم على دراية بالمعيار المحاسبي الدولي   
 المؤسسات الصغيرة والمتوسطة 

 
1 

 
     0 

 
0 

 

 
1 

 
1 

 
0 

 
1 

 
1 

 
1 

 
1 

حسب المعيار االدولي للمؤسسات الصغيرة 
والمتوسطة تعد مؤسستكم في نهاية كل سنة مالية 

 قوائما مالية 

1 1 1 1 1  
1 

 
1 

 
1 

 

 
1 

 
1 

تتضمن القوائم المالية حسب المعيار الدولي كل   
من  )قائمة المركز المالي، بيان الدخل الشامل أو 

بيان الدخل، قائمة التدفقات النقدية، 
 الايضاحات(

 
0 

 
0 

 
0 

 
0 

 
0 

 
0 

 
0 

 
0 

 
0 

 
1 

 

وفق هذا المعيار فان مؤسستكم مطالبة بعرض 
السياسات المحاسبية المستخدمة في تقييم كل 

 عنصر من عناصر القوائم المالية 

1 1 1 1 1 1 1 
 

1 
 

1 1 

تفصح المؤسسات عن الأثر الناجم عن التغيرات 
في السياسات المحاسبية المتبعة أسفل القائمة المالية 

 التي خصها التغيير 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

تفصح مؤسستكم وفق قائمة الميزانية عن الأصول  
والالتزمات ذات الأهمية النسبية والسياسات 

 المحاسبية المتبعة لتقييمها 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

تفصح المؤسسة وفق المعيار الدولي للمؤسسات 
الصغبرة والمتوسطة  في  بيان الدخل أو بيان 

والايرادات ذات الدخل الشامل عن الأعباء 
الأهمية النسبية والسياسات المحاسبية المتبعة 

 لتقييمها

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 
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وفق  المعيار الدولي للمؤسسات الصغبرة 
والمتوسطةالمؤسسات ليست مطالبة باعداد قائمة 
التدفقات الذي اعتبره المعبار يشكل عبء على 

 المؤسسات المطبقة له

1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 

المعيار لخص بعص بعض بنود القياس الواردة في 
القوائم المالية مثل الغاء ضرورة التقييم وفق القيمة 
 العادلة هل مؤسستكم لا تستخدم هذه السياسة 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

تفصح المؤسسة وفق المعيار الدولي للمؤسسات 
الصغيرة والمتوسطة عن معلومات وايضاحات تخص 

 بعض بنود القوائم المالية 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

قلص المعيار فئات الأصول المالية من أربعة فئات 
 الى فئتين فقط  IAS/IFRSحسب 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

الصغيرة والمتوسطة لا المعيار اعتبر أن المؤسسات 
تتعامل مع بعض الاعمال والمعلومات القطاعبة ، 

 حصة السهم من الأرباح، التقارير المرحلية

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

تستخدم مؤسستكم تقنية برمجبة المعلومات التب 
 اعتبرها المعبار تسرع وتيرة الافصاح المحاسبي 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

عتماد على المقابلة الشخصية مع محاسبي المؤسسات محل الدراسة والكشوف المالية لها وكذا المعيار الطالبة  بالإعداد من إ المصدر:
 الخاص بالمؤسسات الصغبرة والمتوسطة
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 أهم النتائج المتعلقة بالدراسة التحليلية: 16الملحق رقم 
Frequency Table 

المحاسبي المالي ]تطبق مؤسستكم النظام المحاسبي المالي المتينة وفق قضايا محاسبة عامة التي تبناها النظام 

المتضمن النظام المحاسبي المالي 11-07القانون   ] 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 100,0 100,0 100,0 10 التزمت 

 

]في نهاية كل سنة أو ربع سنة تعد مؤسستكم قوائما قضايا محاسبة عامة التي تبناها النظام المحاسبي المالي 

 [ مالية

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 100,0 100,0 100,0 10 التزمت 

 

قضايا محاسبة عامة التي تبناها النظام المحاسبي المالي ]تتضمن القوائم المالية لمؤسستكم كل من )الميزانية، 

النتائج ، جدول سيولة الخزينة ، جدول تغيرات رؤوس الأموال ، الملاحقحساب  )] 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 10,0 10,0 10,0 1 التزمت 

 100,0 90,0 90,0 9 لم تلتزم

Total 10 100,0 100,0  

 

المالي ]تضبط القوائم المالية المعدة من قبل مؤسستكم تحت قضايا محاسبة عامة التي تبناها النظام المحاسبي 

 [ مسؤولية المسييرين

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 100,0 100,0 100,0 10 التزمت 

 

تخص كل قضايا محاسبة عامة التي تبناها النظام المحاسبي المالي ]تفصح مؤسستكم عن البيانات الكمية التي 

 [عنصر من عناصر القوا

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 100,0 100,0 100,0 10 التزمت 
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قضايا محاسبة عامة التي تبناها النظام المحاسبي المالي ]تفصح مؤسستكم عن السياسات المحاسبية المستخدمة 

في القوائم الماليةفي تقييم كل عنصر من العناصر المذكورة   ] 

 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 100,0 100,0 100,0 10 التزمت 

 

قضايا محاسبة عامة التي تبناها النظام المحاسبي المالي ]في حال تغيير سياسة محاسبة ما فإن مؤسستكم مطالبة 

الماليةبالافصاح عن التغير وأثره على القوائم   ] 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 100,0 100,0 100,0 10 التزمت 

 

قضايا محاسبة عامة التي تبناها النظام المحاسبي المالي ]تستخدم مؤسستكم مصطلحات واضحة لعرض 

 [ المعلومات المالية وهذا مما يساعد على الوصف الدقيق لها

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 100,0 100,0 100,0 10 التزمت 

 

 [ بيان المركز المالي )الميزانية( في نهاية كل سنة مالية SCF الميزانية ]تعد مؤسستكم الخاضعة ل

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 100,0 100,0 100,0 10 التزمت 

 

 [ الميزانية ]تصف ميزانية مؤسستكم عناصر الأصول والخصوم كل على حدا

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 100,0 100,0 100,0 10 التزمت 
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الاهتمامات ، المساهمات ، الميزانية ]تتضمن ميزانية مؤسستكم العناصر التالية )التثبيتات المادية والغير مادية (، 

الأصول المالية والمخزونات، الأصول الضريبية، ، الذمم المدينة والدائنة ، رؤوس الأموال الخاصة ، الخصوم 

 [ (الضريبية

 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 100,0 100,0 100,0 10 التزمت 

 

عناصر الأصول والخصوم حسب التميز بين العناصر الجارية والغير جارية مؤسستكم في عرض 1الميزانية ]  ] 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 100,0 100,0 100,0 10 التزمت 

 

 [ الميزانية ]تعرض ميزانية مؤسستكم حصص ذوي الأقلية وحصص الشركة المدمجة

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 10,0 10,0 10,0 1 التزمت 

 100,0 90,0 90,0 9 لم تلتزم

Total 10 100,0 100,0  

 

الميزانية ]تفصح مؤسستكم عن مجموعة من الايضاحات البنود أو المعلومات التي يتعذر عرضها بشكل كافي في 

 [ ميزانية مؤسستكم

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 100,0 100,0 100,0 10 التزمت 

 

الميزانية ]يتم إضافة خانة أو عمود في قائمة ميزانية مؤسستكم يتضمن معلومات عن السنة السابقة فضلا عن 

 [ السنة الحالية

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 100,0 100,0 100,0 10 التزمت 
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الميزانية ]أفصحت مؤسستكم عن الأحداث اللاحقة التي تلت إعداد الميزانية أسفلها وهذا ما يسمى بالأحداث 

 [ اللاحقة

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 90,0 90,0 90,0 9 التزمت 

 100,0 10,0 10,0 1 لم تلتزم

Total 10 100,0 100,0  

 

 [جدول حساب النتائج SCF حساب النتائج ]تعد مؤسستكم المطبقة للنظام المحاسبي المالي

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 100,0 100,0 100,0 10 التزمت 

 

الأساسية والمتمثلة في حساب النتائج ]يعرض بيان النتائج المعد من قبل مؤسستكم كل من مجاميع التسيير 

 [الهامش الإجمالي، القيمة المضافة، الفائض الإجمالي للاستغلال

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 100,0 100,0 100,0 10 التزمت 

 

الشركات في جدول والضريبة على أرباح  2020مؤسستكم بعرض نتيجة السنة المالية لسنة  1حساب النتائج ]

 [حساب النتائج

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 100,0 100,0 100,0 10 التزمت 

 

وهي  SCFحساب النتائج ]أعدت مؤسستكم جدول حساب النتائج حسب ما أوصى به النظام المحاسبي المالي

 [الطريقة المباشرة

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 100,0 100,0 100,0 10 التزمت 

 

] حساب النتائج ]قدمت مؤسستكم حساب النتائج حسب الوظيفة في الملحق التابع للقوائم المالية   

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 10,0 10,0 10,0 1 التزمت 
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 100,0 90,0 90,0 9 لم تلتزم

Total 10 100,0 100,0  

 

 

حساب النتائج ]تفصح مؤسستكم عن مجموعة من الايضاحات البنود أو المعلومات التي يتعذر عرضها بشكل كافي 

 [في جدول حساب النتائج

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 100,0 100,0 100,0 10 التزمت 

 

 

النتائج ]يتم إضافة خانة أو عمود في جدول حساب النتائج تتضمن معلومات عن السنة السابقة فضلا عن حساب 

 [ السنة الحالية

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 100,0 100,0 100,0 10 التزمت 

 

حساب النتائج أسفل هذه القائمة وهذا ما  حساب النتائج ]افصحت مؤسستكم عن الأحداث التي تلت إعداد جدول

 [يسمى بالأحداث اللاحقة

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 10,0 10,0 10,0 1 التزمت 

 100,0 90,0 90,0 9 لم تلتزم

Total 10 100,0 100,0  

 

المحاسبي المالي جدول تدفقات الخزينةجدول تدفقات الخزينة ]تعد مؤسستكم المطبقة للنظام   ] 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 10,0 10,0 10,0 1 التزمت 

 100,0 90,0 90,0 9 لم تلتزم

Total 10 100,0 100,0  

 

 

التي تخص النشاطات التي جدول تدفقات الخزينة ]تعرض مؤسستكم أهم التدفقات التي تولدها الأنشطة العملياتية 

 [تزاولها
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الاستثمار والمتمثلة أساسا في جدول تدفقات الخزينة ]تعرض مؤسستكم أهم التدفقات المالية التي تولدها أنشطة 

 [ الأموال المتأتية من بيع الأصول طويلة الأجل

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 10,0 10,0 10,0 1 التزمت 

 100,0 90,0 90,0 9 لم تلتزم

Total 10 100,0 100,0  

 

التدفقات المتأنية من فوائد حصص الأرباح وتسمى بالتدفقات جدول تدفقات الخزينة ]تعرض مؤسستكم أهم 

 [ التمويل

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 10,0 10,0 10,0 1 التزمت 

 100,0 90,0 90,0 9 لم تلتزم

Total 10 100,0 100,0  

 

بالطريقة المباشرة جدول تدفقات الخزينة ]عرضت مؤسستكم جدل تدفقات الخزينة  ] 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 10,0 10,0 10,0 1 التزمت 

 100,0 90,0 90,0 9 لم تلتزم

Total 10 100,0 100,0  

  

جدول تدفقات الخزينة ]يتم إضافة خانة أو عمود في جدول تدفقات الخزينة لمؤسستكم تتضمن معلومات عن 

 [ السنة السابقة فضلا عن السنة الحالية

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 10,0 10,0 10,0 1 التزمت 

 100,0 90,0 90,0 9 لم تلتزم

Total 10 100,0 100,0  

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 10,0 10,0 10,0 1 التزمت 

 100,0 90,0 90,0 9 لم تلتزم

Total 10 100,0 100,0  
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الأحداث التي تلت إعداد جدول تدفقات الخزينة ]قدمت مؤسستكم في الملحق التابع للقواىم المالية معلومات عن 

 [ قائمة التدفقات النقدية

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 10,0 10,0 10,0 1 التزمت 

 100,0 90,0 90,0 9 لم تلتزم

Total 10 100,0 100,0  

 

المالي جدول تدفقات الخزينة جدول تغيرات رؤوس الأموال الخاصة ]تعد مؤسستكم المطبقة للنظام المحاسبي 

 [حركة رؤوس الأموال ويسمى ببيان تغيرات رؤوس الأموال الخاصة

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 100,0 100,0 100,0 10 لم تلتزم 

 

الأموال الخاصة جدول تغيرات رؤوس الأموال الخاصة ]يتم إضافة خانة أو عمود في جدول تغيرات رؤوس 

 [لمؤسستكم يتضمن معلومات عن السنة السابقة فضلا عن السنة الحالية

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 100,0 100,0 100,0 10 لم تلتزم 

 

رؤوس جدول تغيرات رؤوس الأموال الخاصة ]أفصحت مؤسستكم عن الأحداث التي تلت إعداد جدول تغيرات 

 [ الأموال الخاصة أسفل هذه الأخيرة وتسمى بالاحداث اللاحقة

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 100,0 100,0 100,0 10 لم تلتزم 

 

ملاحق القوائم المالية ]تلحق مؤسستكم قوائمها المالية ببيان توضح فيه بعض المعلومات التي تعذر عرضها 

كافي في القوائم المالية ويسمى هذا البيان بالملاحقبشكل  ] 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 100,0 100,0 100,0 10 التزمت 
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ملاحق القوائم المالية ]يوضح ملحق القوائم المالية لمؤسستكم السياسات المحاسبية المتبعة والملاحظات 

بالمعلومات المفصح عنها التفسيرية المتعلقة  ] 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 100,0 100,0 100,0 10 التزمت 

 

 

ملاحق القوائم المالية ]تتضمن كذلك الملاحق التابعة للقوائم المالية لمؤسستكم الأحداث التي طرأت بعد اقفال 

 [السنة المالية

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1,0 10,0 10,0 1 التزمت 

 100,0 9,0 90,0 9 لم تلتزم

Total 10 100,0 100,0  

 

 

ملاحق القوائم المالية ]تتضمن كذلك الملاحق التابعة للقوائم المالية لمؤسستكم الأحداث التي طرأت بعد اقفال 

2020السنة المالية  ] 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1,0 10,0 10,0 1 التزمت 

 
 100,0 9,0 90,0 9 لم تلتزم

 
Total 10 100,0 100,0  

 

ملاحق القوائم المالية ]تشمل ملاحق القوائم المالية لمؤسستكم معلومات تخص الكيانات المشاركة والمؤسسات 

وكذلك المعاملات التجارية التي تتم عند الاقتضاء مع تلك الكياناتالمشتركة والفروع أو الشركة الأم   ] 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 10,0 10,0 10,0 1 التزمت 

 100,0 90,0 90,0 9 لم تلتزم

Total 10 100,0 100,0  
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المالية جداول إضافية مستقلة عن القوائم المالية تسمى ملاحق القوائم المالية ]تقدم مؤسستكم في ملاحقها 

 [(بالقوائم المالية الوسطية

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 100,0 100,0 100,0 10 التزمت 

 

 

 

القوائم المالية مثل )جدول ملاحق القوائم المالية ]تبرز القوائم المالية الوسيطية لمؤسستكم معلومات تسهل فهم 

حركة المخزون، جدول مصاريف الموظفين، الضرائب والرسوم المماثلة ، الخدمات الأخرى ، جدول الاهتلاك 

 [(وخسائر القيمة للتثبيتات، جدول تحديد النتائج الضريبية، بيان الأرباح والاحتياطات....الخ

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 100,0 100,0 100,0 10 التزمت 

 

 الأسئلة ]حسب المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة تعد مؤسستكم في نهاية كل سنة مالية قوائما مالية

 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid التزمت 

 لم تلتزم 
10 100,0 100,0 100,0 

]مؤسستكم على دراية بالمعيار المحاسبي الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطةالأسئلة  ] 

] 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 70,0 70,0 70,0 7 التزمت 

 100,0 30,0 30,0 3 لم تلتزم

Total 10 100,0 100,0  

بعرض السياسات المحاسبية المستخدمة في تقييم عناصر القوائم الماليةأسئلة ]وفق هذا المعيار فإن مؤسستكم مطالبة   

 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 100,0 100,0 100,0 10 التزمت 
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ا الأسئلة ]تتضمن القوائم المالية حسب المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة كل من)قائمة المركز 

 [المالي، بيان الدخل الشامل أو بيان الدخل، قائمة التدفقات النقدية، الايضاحات

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 10,0 10,0 10,0 1 التزمت 

 100,0 90,0 90,0 9 لم تلتزم

Total 10 100,0 100,0  

 

 

التغيرات في السياسات المحاسبية المتبعة أسفل القائمة المالية  الأسئلة ]تفصح مؤسستكم عن الأثر الناجم عن

 [التي خصها التغيير

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 100,0 100,0 100,0 10 التزمت 

 

والسياسات الأسئلة ]تفصح مؤسستكم وفق قائمة الميزانية عن الأصول والالتزامات ذات الأهمية النسبية 

 [المحاسبية المتبعة في تقييمها

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 100,0 100,0 100,0 10 التزمت 

 

الأسئلة ]تفصح مؤسستكم وفق المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة في بيان الدخل أو بيان الدخل 

ذات الأهمية النسبية والسياسات المحاسبية المتبعة في تقييمهاالشامل عن الإيرادات والأعباء  ] 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 100,0 100,0 100,0 10 التزمت 

 

الأسئلة ]تفصح المؤسسة وفق المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة في بيان الدخل الشامل أو بيان 

الإيرادات والأعباء ذات الأهمية النسبية والسياسات المحاسبية المتبعة لتقييمهاالدخل عن   ] 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 100,0 100,0 100,0 10 التزمت 
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 ا

قائمة التدفقات لأسئلة ]وفق المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة المؤسسات غير مطالبة بإعداد 

 [النقدية الذي اعتبره المعيار يشكل عبء على المؤسسات المطبقة له

 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 100,0 100,0 100,0 10 التزمت 

 

بالقيمة الأسئلة ]المعيار لخص بعض بنود القياس الواردة في القوائم المالية مثل الغاء ضرورة التقييم ] 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 100,0 100,0 100,0 10 التزمت 

 

الأسئلة ]تفصح المؤسسة وفق المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة عن المعلومات وايضاحات تخص 

 [بعض بنود القوائم المالية

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 100,0 100,0 100,0 10 التزمت 

 

 IAS/IFRSالأسئلة ]قلص المعيار الدولي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة فئات الأصول المالية من أربعة حسب

 [الى فئتين فقط

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 100,0 100,0 100,0 10 التزمت 

 

الأسئلة ]المعيار اعتبر أن المؤسسات الصغيرة والمتوسطة لا تتعامل مع بعض الأعمال والمعلومات القطاعية، 

 [ حصة السهم من الأرباح، والتقارير المالية المرحلية

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 100,0 100,0 100,0 10 التزمت 

 

مؤسستكم تقنية برمجية المعلومات التي اعتبرها المعيار تسرع وتيرة الإفصاح المحاسبي الأسئلة ]تستخدم ] 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 100,0 100,0 100,0 10 لم تلتزم 
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 القوائم المالية لمؤسسات الدراسة: 17الملحق رقم 
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